ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ КАЛЕНДАРЬ ПСКОВСКОГО БИБЛИОТЕКАРЯ –

ОКТЯБРЬ 2022 ГОДА
Приглашаем библиотечных специалистов муниципальных библиотек Псковского региона в октябре 2022 года принять участие в профессиональных мероприятиях, которые позволят повысить квалификацию, получить полезные знания.    
Вебинары –
ГБУК «ПСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИ ВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. В.Я. КУРБАТОВА»  - по отдельной программе 
Вебинары –

РОССИЙСКАЯ ГОСУДАРСТВЕННАЯ БИБЛИОТЕКА ДЛЯ МОЛОДЕЖИ –  https://rgub.ru/professional/events.php
11–13 ОКТЯБРЯ

X Форум молодых библиотекарей России «Предъяви себя миру».
19 ОКТЯБРЯ

Межбиблиотечный методический семинар из цикла «Лучшие библиотечные программы для “цифрового поколения”».
20 ОКТЯБРЯ

Семинар «Исследования визуальной культуры». Совместно с Центром этнополитических исследований ИЭА РАН.
25 ОКТЯБРЯ

Онлайн-лекция в рамках цикла «Инклюзивная лаборатория.
26 ОКТЯБРЯ

Лекция в рамках проекта Библиографические онлайн-среды с Валерием Бондаренко.
3–7 ОКТЯБРЯ 2022 года - XXIII ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ СЕМИНАР «ПРОБЛЕМЫ КРАЕВЕДЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БИБЛИОТЕК»
(г. Тамбов)
Российская библиотечная ассоциация, Российская национальная библиотека и Тамбовская областная универсальная научная библиотека им. А. С. Пушкина приглашают вас принять участие в XXIII Всероссийском научно-практическом семинаре «Проблемы краеведческой деятельности библиотек», который состоится в Тамбове 3–7 октября 2022 года.

Предлагаются к обсуждению следующие темы:

· Социальное проектирование краеведческой деятельности.

· Анализ краеведческой деятельности библиотеки.

· Создатели и потребители краеведческой информации: кто они?

· Роль библиотеки в развитии местного краеведческого сообщества; работа с исследователями.

· Музейно-архивная краеведческая деятельность библиотек.

· Работа с нетекстовыми (видео, изобразительными и звуковыми) и нестандартными текстовыми форматами краеведческих документов.

· Работа с сетевыми краеведческими документами. Веб-архивирование краеведческих документов. Электронный краеведческий архив в библиотеке.

· Краеведческая библиография: история, состояние, перспективы.

· Источники краеведческой информации: анализ, критика, выбор.

· Краеведческая фактография (универсальные базы данных, электронные краеведческие продукты, издания).

· Краеведческое справочно-библиографическое обслуживание. Виртуальные краеведческие справочные службы.

· Продвижение краеведческих ресурсов, продуктов и услуг.

· Краеведческие порталы и сайты: анализ современного состояния.

· Технологии дополненной реальности в краеведческих проектах.

· Издательская краеведческая деятельность.

· Выставочная краеведческая деятельность: новые форматы и возможности.

Приглашаются библиотеки региона, а также краеведы, историки, сотрудники музеев и архивов.

Контактная информация в Российской национальной библиотеке:

Надежда Михайловна Балацкая, председатель Секции РБА «Краеведение в современных библиотеках», старший научный сотрудник отдела библиографии и краеведения: kray@nlr.ru, 8 (812) 718-86-04, 8 (911) 912-98-49; в Тамбовской областной универсальной научной библиотеке: Ольга Юрьевна Перепелкина, заведующая отделом краеведческой библиографии: okb@tambovlib.ru, 8 (4752) 72-77-00 (доб. 307);

Наталия Викторовна Юдина, главный библиотекарь научно-методического отдела: 8 (4752) 72-94-32; Людмила Николаевна Патрина, заместитель директора: 8 (4752) 72-80-00.
 Оргкомитет семинара - http://www.rba.ru/news/news_4526.html
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3-5 октября 2022 года в Государственной научной библиотеке Кузбасса имени В. Д. Фёдорова и в Президентской библиотеке им. Б. Н. Ельцина пройдёт XIII Научно-практическая конференция «Культурное наследие: интеграция ресурсов в цифровом пространстве», организованная в рамках Ежегодного интеграционного форума в партнёрстве с Федеральным архивным агентством, Союзом музеев России, РБА при поддержке Министерства культуры и национальной политики Кузбасса и Министерства культуры Кемеровской области.

В ходе мероприятий конференции, которая пройдёт в очном формате с онлайн-трансляциями, предполагается обсудить вопросы цифровой трансформации библиотек, проблемы интеграции ресурсов библиотек, архивов и музеев в рамках совместных проектов, вопросы сохранения материального и нематериального культурного наследия в цифровой среде, проблемы подготовки и переподготовки библиотечных кадров. К участию приглашаются представители библиотек, архивов, музеев, образовательных и научных учреждений, общественных объединений, организаций федерального и регионального уровней.

3 октября в Кемерово состоится выездное совещание руководителей региональных центров доступа к ресурсам Президентской библиотеки. Также в Кемерово 3 и 4 октября планируется проведение пленарного и секционных заседаний XIII Научно-практической конференции «Культурное наследие: интеграция ресурсов в цифровом пространстве». Кроме того, пройдёт Круглый стол по вопросам профессионального образования с Кемеровским государственным институтом культуры и совместный Круглый стол Государственного архива Кузбасса, Государственной научной библиотеки Кузбасса им. В. Д. Фёдорова и Президентской библиотеки «Сохранение и предоставление архивных материалов в цифровой среде».

5 октября на площадке Президентской библиотеки в Санкт-Петербурге пройдут Круглые столы «Сохранение материального и нематериального культурного наследия в цифровой среде» и «Социально-экономическое развитие России в XVIII в.: к 350-летию со дня рождения Петра I».

В рамках Круглого стола «Сохранение материального и нематериального культурного наследия в цифровой среде» речь пойдёт о культурном наследии народов России — источнике нравственного, эстетического воспитания, идентичности россиян. Участники также обсудят роль учреждений культуры в сохранении, изучении и популяризации культурного наследия. Отдельное внимание будет уделено обсуждению цифровых информационно-образовательных и культурно-просветительских проектов к Году культурного наследия народов России.

В ходе Круглого стола «Социально-экономическое развитие России в XVIII в.: к 350-летию со дня рождения Петра I» предполагается обсудить следующие темы: архивные фонды, посвящённые вопросам экономики; формирование коллекций в цифровой среде; актуальные вопросы в современных исследованиях; проблемные сюжеты экономической истории России XVIII в.; экономические реформы и принципы экономической политики Петра I; особенности промышленного и сельскохозяйственного развития России; трансформации социальной структуры общества в первую четверть XVIII в.; значение социально-экономических преобразований Петра I».

5 октября также состоится открытие удалённого электронного читального зала Президентской библиотеки в музее-заповеднике «Томская Писаница» Кемеровской области.

ВНИМАНИЕ! Заявки на участие в конференции в качестве докладчиков принимаются до 9 сентября 2022 года, в качестве слушателей — до 26 сентября 2022 года:

· регистрация участников мероприятий в Санкт-Петербурге: Круглый стол о сохранении культурного наследия, Круглый стол к 350-летию со дня рождения Петра I;

· регистрация участников мероприятий в Кемерово: Научно-практическая конференция, выездное совещание.

Контактная информация:

· Елена Дмитриевна Жабко, директор (по информационным ресурсам) Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина, председатель Секции РБА «Электронные ресурсы и информационно-библиотечное обслуживание»: zhabko@prlib.ru;

· Юлия Геннадьевна Селиванова, начальник отдела лингвистического и программно-технологического обеспечения Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина: selivanova@prlib.ru.

5–6 ОКТЯБРЯ 2022 ГОДА - ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ИСТОРИЯ БИБЛИОТЕКИ КАК ИННОВАЦИЯ» (г. Екатеринбург)

5–6 октября 2022 года на базе Свердловской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих им. Д. Н. Мамина-Сибиряка пройдёт в гибридном формате Всероссийская научно-практическая конференция «История библиотеки как инновация: социокультурная эволюция в развитии библиотечного обслуживания людей с инвалидностью», организованная при поддержке Министерства культуры Свердловской области и Секции библиотек, обслуживающих инвалидов, РБА.

Цель конференции — в год 70-летия Свердловской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих им. Д. Н. Мамина-Сибиряка обсудить в ретроспективе и современной проблематике обслуживание людей с инвалидностью в учреждениях культуры.

К участию приглашаются специалисты библиотечной, музейной и социокультурной сфер, преподаватели и студенты профильных вузов и колледжей, представители органов власти, а также общественных, некоммерческих и благотворительных организаций, чья деятельность связана с защитой прав людей с инвалидностью.

Основные направления работы:

«Имя в истории специальной библиотеки»: популяризация творческого и научного наследия тех, чьи имена носят библиотеки; социокультурная и проектная деятельность именных библиотек (музейно-экскурсионное обслуживание, организация краеведческих и культурных программ); история специальных библиотек как ресурс для развития; история организаций и обществ по работе с инвалидами в Российской империи, СССР, современной России и мире; история отдельных библиотек, фондов и коллекций;

«Инновации в деятельности специальных библиотек»: мировая и отечественная практика библиотечных услуг для незрячих и слабовидящих людей; сервисные, технологические, организационные и социальные инновации в специальной библиотеке; инклюзия в социокультурной деятельности библиотек, музеев и других учреждений и организаций;

«Читательские практики незрячих и слабовидящих»: книги для людей с проблемами зрения в прошлом и настоящем; развитие специальных форматов и технических средств для адаптивного чтения; издательская деятельность специальных библиотек; информационно-коммуникационные технологии в библиотеке для незрячих и слабовидящих читателей;

«Неклассический библиотекарь»: роль библиотечной профессии в социокультурной реабилитации инвалидов; приобретение необходимых компетенций и их совершенствование при организации библиотечного обслуживания людей с проблемами зрения; проектная деятельность библиотек по обслуживанию незрячих и слабовидящих читателей.

ВНИМАНИЕ: Для участия в конференции необходимо зарегистрироваться до 25 сентября 2022 года. Запланирована онлайн-трансляция на YouTube-канале библиотеки.

Контактная информация:

Виктория Валерьевна Арсентьева, заместитель директора по научно-методической работе Свердловской областной специальной библиотеки для незрячих и слабовидящих им. Д. Н. Мамина-Сибиряка: 8 (343) 257-32-72, arsenteva@sosbs.ru.

7–8 ОКТЯБРЯ 2022  Г. - IV ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «РАСТИМ ЧИТАТЕЛЯ: ПЕДАГОГИКА ДЕТСКОГО И ПОДРОСТКОВОГО ЧТЕНИЯ» (Г. МОСКВА)
Конференция пройдёт на базе Российской государственной детской библиотеки  в гибридном формате IV Всероссийская научно-практическая конференция «Растим читателя: педагогика детского и подросткового чтения», организованная в партнёрствес Ассоциацией деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» при поддержке Министерства культуры РФ. Тема конференции в этом году — «Поэзия в круге чтения современных детей и подростков».К участию приглашаются сотрудники федеральных, региональных, муниципальных библиотек, образовательных учреждений (дошкольных, средних и высших учебных заведений), учреждений дополнительного образования, музеев, театров, издательств, книжных магазинов, а также представители сообществ волонтёров, детские писатели, заинтересованные родители.

Основные вопросы для обсуждения:

· поэзия как особый жанр детской литературы;

· место поэзии в жизни ребенка;

· влияние чтения стихов на развитие личности ребенка;

· формы работы с детьми и подростками по приобщению к чтению поэзии.

В программе запланированы пленарное заседание, лекция, круглые столы, мастер-классы.

ВНИМАНИЕ! Регистрация участников продлится до 25 сентября 2022 г.
На сайте Российской государственной детской библиотеки размещена подробная информация о конференции.

Контактная информация:

Елена Андреевна Колосова, заведующая отделом социологии, психологии и педагогики детского чтения Российской государственной детской библиотеки: 8 (499) 230-00-93 (доб. 258), kolosova@rgdb.ru; Александра Викторовна Березина, научный сотрудник отдела социологии, психологии и педагогики детского чтения, кандидат психологических наук: 8 (499) 230-00-93 (доб. 246), psy@rgdb.ru.
 Оргкомитет Конференции - http://www.rba.ru/news/news_5174.html
4–6 ОКТЯБРЯ 2022 Г. – 
МЕЖРЕГИОНАЛЬНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ МОЛОДЫХ БИБЛИОТЕКАРЕЙ 
«ГЕНЕРАЦИЯ: ПРОF/FЕСТ МОЛОДЁЖНЫХ ИДЕЙ» (Г. КЕМЕРОВО)
4–6 октября 2022 г. на базе Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодёжи пройдёт в гибридном формате Межрегиональный профессиональный фестиваль молодых библиотекарей «Генерация: ПроF/Fест молодёжных идей». Этот проект Проект реализуется Кузбасской региональной общественной организацией «Молодые профессионалы библиотечного дела» с использованием гранта, предоставленного Российским фондом культуры в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура», при поддержке Министерства культуры РФ, Министерства культуры и национальной политики Кузбасса, а также Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодёжи и Секции молодых библиотекарей некоммерческого библиотечного партнерства «Кузбасские библиотеки».

Участниками фестиваля могут стать молодые библиотечные специалисты России и ближнего зарубежья в возрасте до 35 лет включительно. 
ВНИМАНИЕ! Приём заявок и конкурсный отбор идей будут проходить до 10 сентября. Идеи, представленные в заявках, могут быть направлены на внедрение инновационных форм работы, использование технических средств и интернет-технологий в работе библиотек, развитие партнерства с различными учреждениями и организациями, стимулирование творческой и профессиональной деятельности библиотекарей, повышение имиджа библиотек и др.

Возможные формы участия:

· очная (по результатам конкурсного отбора идей участников). Нужно заполнить форму регистрации, описать свою идею (по желанию — прикрепить дополнительные материалы), отметить необходимость проживания в гостинице (Оплата проживания гостинице – за счет организатора. Количество мест ограничено. Жителям других регионов также оплачивается проезд — не более 1–2 человек от региона). Вручается Сертификат участника.

· дистанционная (для всех желающих, в том числе наставников молодых библиотекарей). Нужно заполнить форму регистрации, описать свою идею. На электронную почту придут ссылки на прямые трансляции и материалы фестиваля. Высылается Сертификат о дистанционном участии. Также можно прислать информационные материалы – статьи, презентации, видео и др. Возможен формат видеовыступления или онлайн выступления/телемоста. Высылается Сертификат о дистанционном участии и благодарственное письмо в электронном виде за онлайн-выступление или публикацию.

· заочная (для всех желающих принять участие в качестве слушателя). Нужно заполнить форму регистрации, на электронную почту придут ссылки на прямые трансляции и материалы фестиваля. Вручается Сертификат слушателя.

Подробная информация (включая форму регистрации) размещена на официальном сайте фестиваля.

«ПроF/Fест молодежных идей» — открытая образовательная площадка, направленная на активизацию творческих инициатив библиотечной молодежи. В рамках фестиваля пройдут экспертные сессии, деловые игры, мастер-классы, воркшоп, драйвер-игра, межрегиональные и международные телемосты, онлайн-встречи. Экспертами выступят ведущие специалисты библиотечного дела России, специалисты из смежных отраслей.

Контактная информация:

Татьяна Владимировна Бобровник, ведущий библиотекарь отдела инновационно-методической и проектной деятельность Государственной библиотеки Кузбасса для детей и молодёжи; президент организации «Молодые профессионалы библиотечного дела»: 8 (3842) 36-40-06, inmetod@mail.ru. 
Оргкомитет Фестиваля -  http://www.rba.ru/news/news_5163.html
10–15 ОКТЯБРЯ 2022 ГОДА  - XV ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «БИБЛИОТЕЧНЫЕ ФОНДЫ: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ» (г. Пенза)

10–15 октября 2022 года в Пензенской областной библиотеке имени М. Ю. Лермонтова пройдёт XV Всероссийская научно-практическая конференция «Библиотечные фонды: проблемы и решения», организаторами которой выступают Секция по формированию библиотечных фондов РБА, Российская национальная библиотека, Министерство культуры и туризма Пензенской области и центральная библиотека региона.

К участию традиционно приглашаются специалисты библиотек всех ведомств, издающих и книготорговых организаций, агрегаторов электронных ресурсов и других компаний-партнёров библиотек.

Основное внимание на конференции будет уделено практическим вопросам формирования и организации библиотечных фондов. Запланированы пленарные дискуссии «Книжный мир в новой реальности: основные тренды и формирование фондов библиотек», «Национальная книжная платформа. Флагманский проект РБА по текущему комплектованию фондов общедоступных (государственных) и муниципальных библиотек», «Порядок освоения субсидии на поддержку текущего комплектования библиотек: обмен опытом работы»

Планируется обсудить следующие вопросы:

· книга в концепции креативных индустрий;

· проект «Гений места» и формирование библиотечных фондов;

· региональное книгоиздание и формирование библиотечных фондов;

· региональный и муниципальный обязательный экземпляр: современное состояние и перспективы развития.

· новое в нормативно-правовом регулировании комплектования библиотек;

· лучшие практики формирования фондов модельных библиотек;

· сетевые ресурсы в формировании библиотечных фондов и другие актуальные вопросы практики комплектования библиотечных фондов.

В рамках конференции пройдут cпециальные мероприятия, посвященные 130-летию со дня основания Пензенской областной библиотеки имени М. Ю. Лермонтова — первой Лермонтовской библиотеки мира и Выставка издательской продукции и электронных ресурсов.

ВНИМАНИЕ! Регистрация участников продлится до 19 сентября 2022 года.
На сайте Пензенской областной библиотеке им. М. Ю. Лермонтова доступна подробная информация о Конференции.

11–13 ОКТЯБРЯ 2022 Г. –

Х ФОРУМ МОЛОДЫХ БИБЛИОТЕКАРЕЙ РОССИИ «ПРЕДЪЯВИ СЕБЯ МИРУ» 
(Г. МОСКВА)
Х Форум молодых библиотекарей России «Предъяви себя миру» пройдёт 11–13 октября 2022г. в Москве. Организатором мероприятия выступает Российская государственная библиотека для молодёжи в партнёрстве с Всероссийской государственной библиотекой иностранной литературы им. М. И. Рудомино при поддержке Министерства культуры Российской Федерации и РБА. Форум является центральным событием года для молодых специалистов библиотек и даёт возможность продемонстрировать на всю страну свой интеллектуальный и креативно-инновационный потенциал, найти новые идеи, обзавестись полезными знакомствами и получить заряд энергии и мотивации для развития в профессии. 
В течение 15 лет Форум проходил в различных регионах страны (Омск, Саратов, Чебоксары, Рязань, Иркутск, Екатеринбург, Белгород, Калининград). Впервые он состоялся в Москве в 2006 году, и представляется логичным проведение X юбилейного Форума молодых библиотекарей России вновь в Москве – на обширном публичном фоне с участием большого числа заинтересованных партнёров и экспертного сообщества.

Тема Форума – «Предъяви себя миру» – отражает, с одной стороны, базовую потребность молодёжи быть увиденной и услышанной профессиональным сообществом страны и мира. С другой стороны, для библиотек страны важно, чтобы их молодые специалисты имели возможность продемонстрировать свои интеллектуальные, креативно-инновационные возможности и способности как на уровне региона, но и на федеральной площадке, чтобы молодые специалисты понимали и по достоинству оценивали внимание к ним, к их проблемам и потребностям со стороны администраций всех уровней.

Деловая программа Форума включает в себя лекции, панельные дискуссии, мастер-классы, деловые игры, форсайт-сессии и другие форматы, которые  пройдут на площадках всех федеральных библиотек. Программой Форума предусмотрена публичная защита участниками молодёжных библиотечных проектов, отобранных регионами (центральными библиотеками субъектов РФ/органами управления культуры). В рамках проведения Форума будет организована культурно-познавательная программа, а также профессиональные экскурсии в библиотеки г. Москвы. К участию в Форуме приглашаются сотрудники библиотек всех систем и ведомств, представители молодёжных профессиональных общественных объединений страны, а также студенты библиотечных факультетов вузов и ссузов.

К участию приглашаются сотрудники библиотек всех систем и ведомств, представители профессиональных общественных объединений, а также студенты библиотечных факультетов вузов и ссузов. Доступны два варианта участия: с выступлением на Форуме (включая защиту проекта) и в качестве участника обсуждений и дискуссий.

Помимо деловой части Форума — лекций, панельных дискуссий, мастер-классов, деловых игр, форсайт-сессий и защиты проектов — для участников будет организована культурно-познавательная программа и профессиональные экскурсии по библиотекам Москвы.

Также есть уникальная возможность принять участие во Всероссийском конкурсе на лучший молодёжный библиотечный проект. От каждого региона принимается по одному проекту. Заявка на проект подаётся физическим лицом (автором или авторами проекта) или юридическим (библиотекой). Публичная защита предварительно отобранных экспертной комиссией проектов состоится в один из дней Форума. Все проекты, поступившие на Конкурс, войдут в открытый библиотечный Банк креативных идей и инновационных практик «Предъяви себя миру». Регистрация - с 17 мая 2022 года и продлится до 10 сентября 2022 г.
ВНИМАНИЕ: Регистрация участников Форума продлится до 10 сентября 2022г. Заявка для проекта на Конкурс заполняется отдельно. По итогам Форума все участники получат сертификаты. Контактная информация:

Марина Павловна Захаренко, куратор Форума, заместитель директора по научной и методической работе Российской государственной библиотеки для молодёжи: 8 (499) 670-80-01 (доб. 757), mf@library.ru. Отдел региональных связей и проектной деятельности

Российской государственной библиотеки для молодёжи
28.06.2022 - http://www.rba.ru/news/news_5135.html
11–12 ОКТЯБРЯ 2022 ГОДА –

II МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ ОНЛАЙН-КОНФЕРЕНЦИЯ «ИНФОРМАЦИОННЫЙ КОНТЕКСТ КУЛЬТУРЫ: РЕСУРСЫ, ТЕХНОЛОГИИ, СЕРВИС»

11–12 октября 2022 года состоится II Международная научно-практическая онлайн-конференция «Информационный контекст культуры: ресурсы, технологии, сервис», организаторами которой выступают Российская государственная библиотека, Российская государственная библиотека искусств и Санкт-Петербургский государственный институт культуры. Конференция проводится в рамках празднования 160-летия московского периода истории Российской государственной библиотеки.

Цель конференции — обобщение научных исследований и практического опыта по вопросам информационного обеспечения сферы культуры и искусства в цифровую эпоху, демонстрация лучших достижений, выявление проблем и путей их преодоления.

Основные тематические направления:

· информационные ресурсы по культуре и искусству: виды, темы, формы, технологии формирования, условия доступа, оценка качества и стратегии развития;

· современная практика продвижения информационных ресурсов, продуктов и услуг в цифровой среде;

· сотрудничество библиотек, музеев, архивов и сетевых медиа в области формирования и развития доступа к информационным ресурсам по культуре и искусству;

· основные тенденции и проблемы цифровизации информационной деятельности в сфере культуры;

· современные технологии и формы библиотечно-информационного обслуживания руководителей и специалистов сферы культуры, представителей творческих профессий.

В рамках мероприятия состоятся XII конференция (совещание) руководителей и специалистов служб информации по культуре и искусству, посвящённая информационной деятельности библиотек в Год культурного наследия в России, и Круглый стол «Развитие библиотечно-информационного пространства на базе приграничных библиотек государств-участников СНГ до 2030 года: концептуальные подходы и перспективные направления».

К участию приглашаются руководители и специалисты библиотек, архивов, музеев, других организаций культуры, образовательных учреждений, научно-исследовательских институтов, издательств; представители государственных структур и общественных организаций государств-участников СНГ.

Участие в конференции бесплатное. Язык конференции — русский.

Для участия в конференции с докладом необходимо до 19 сентября зарегистрироваться и не позднее 30 сентября прислать презентацию (в формате ppt) или видеозапись выступления (в формате MP4 не более 700 Мб) по адресу электронной почты science@rsl.ru.

Оргкомитет оставляет за собой право отклонять доклады, определять их статус и форму. По итогам конференции будет издан сборник материалов с последующим размещением в РИНЦ.

Контактная информация

для российских участников: Наталья Андреевна Кутьева, заместитель заведующего Центром по исследованию проблем развития библиотек в информационном обществе Российской государственной библиотеки: 8 (495) 695-78-63, science@rsl.ru;

для зарубежных участников: Мария Владимировна Нерюева, заместитель заведующего Международным отделом Российской государственной библиотеки: 8 (499) 557-04-70, доб. 18-14, NeryuevaMV@rsl.ru.

13-14 ОКТЯБРЯ 2022 Г. – 
ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
 «НАСЛЕДИЕ ПЕТРА ВЕЛИКОГО В РЕГИОНАХ РОССИИ И СОВРЕМЕННОСТЬ» 
В ВЕЛИКИХ ЛУКАХ (ПСКОВСКАЯ ОБЛАСТЬ) 
В соответствии с планом мероприятий, посвященных празднованию в Псковской области 350-летия со дня рождения Петра I, 13-14 октября 2022 г. в г. Великие Луки Псковской области состоится Всероссийская научно-практическая конференция «Наследие Петра Великого в регионах России и современность», посвященная 350-летию со дня рождения Петра Великого. Организаторами конференции выступают Союз краеведов России, Комитет по культуре Псковской области, Комитет культуры Администрации города Великие Луки, Центральная городская библиотека имени М.И. Семевского г. Великие Луки, Великолукское городское краеведческое общество, Общественный совет по вопросам историко-культурного наследия города Великие Луки.

Основные направления работы конференции:

1) Петровская эпоха в регионах России (события, факты, процессы);

2) Историко-культурное наследие Петровской эпохи в регионах России: проблемы сохранения, изучения и популяризации;

3) Образ Петра I в русской истории и культуре: региональный контекст;

4) Влияние петровских преобразований на развитие регионов России (история и современность).
К участию в конференции приглашаются ученые, краеведы, преподаватели образовательных учреждений, специалисты музейного, архивного и библиотечного дела, представители государственных, муниципальных и общественных организаций, СМИ и др. Регламент выступления: пленарное заседание – до 15 минут, секционные заседания – до 10 минут. Распорядок работы конференции будет разослан позже. По результатам работы конференции будет издан сборник докладов с присвоением ISBN, УДК, ББК. Командировочные расходы участников несут направляющие организации.

Члены оргкомитета:

· Тимофеева Ольга Александровна, председатель Комитета по культуре Псковской области,

· Романюк Анжелика Владимировна, председатель Комитета культуры Администрации г. Великие Луки,
· Белюков Дмитрий Анатольевич, член Совета Союза краеведов России, сопредседатель Великолукского городского краеведческого общества, председатель Общественного совета по вопросам историко-культурного наследия г. Великие Луки, к.и.н., профессор ФГБОУ ВО «ВЛГАФК», тел: +7 911 354 20 82; e-mail: da197@yandex.ru  

· Ковалёва Галина Витальевна, член Союза краеведов России, сопредседатель Великолукского городского краеведческого общества, директор Центральной городской библиотеки имени М.И. Семевского, тел: +7 911 698 60 26; 8(81153) 3-73-47; e-mail: lukilib@mail.ru
14–15 ОКТЯБРЯ 2022 ГОДА –

КОНФЕРЕНЦИЯ И СЕМИНАР О ПРАКТИКАХ ЧТЕНИЯ И ПРОДВИЖЕНИИ ЛИТЕРАТУРЫ ДЛЯ ДЕТЕЙ И ПОДРОСТКОВ (г. Томск, г. Иркутск)

14–15 октября 2022 года в Томске и Иркутске пройдут II Всероссийская научно-практическая конференция «Детская и подростковая литература: подходы к анализу, практики чтения, региональный контекст изучения» и III Научно-методологический семинар «Перспективы взаимодействия библиотек, НКО, вузов и школ в изучении и продвижении литературы для детей и подростков», организованные Сибирским научно-образовательным центром изучения детско-юношеской литературы и развития культуры чтения Томским государственным педагогическим университетом и Иркутской областной детской библиотекой им. Марка Сергеева.

Планируется сочетание двух форматов: онлайн и офлайн, возможны очное участие с докладом, онлайн-участие с докладом, слушатель.

Направления работы конференции:

· проблематика и поэтика литературы для детей и подростков;

· региональный текст в детской литературе;

· формы читательской активности в современном социокультурном пространстве; практики семейного чтения;

· развитие читательских и авторских компетенций у детей и подростков;

· практики чтения детьми и подростками произведений на родном (не русском), русском как неродном или иностранном языке, практики чтения аутентичных текстов;

· проблемы чтения и изучения современной детско-подростковой литературы в школьном и вузовском образовании;

· особые книги для особых детей и по коррекционной педагогике;

· психология, педагогика и социология чтения.

Регламент выступления — 15 минут, вопросы, дискуссия — 5 минут.

Направления работы семинара:

· детская и подростковая литература в фондах библиотек разного уровня;

· обучение специалистов и повышение компетенций сотрудников библиотек / преподавателей в области детской литературы: проблемы и перспективы;

· проекты библиотек, реализация которых основана на приобщении детей к книге и чтению. Социокультурные проекты с привлечением текстов детской литературы;

· способы и возможности визуального и игрового осмысления текстов детской литературы в работе библиотекаря / преподавателя, в социальном и образовательном проектировании;

· опыт и перспективы сотрудничества библиотек, вузов, школ и некоммерческих организаций в развитии культуры чтения детской и подростковой литературы.

Регламент выступления — 10 минут, дискуссия — 5 минут. Оргкомитет оставляет за собой право отбора докладов. Участие в конференции и семинаре бесплатное.

ВНИМАНИЕ: Для участия в конференции или семинаре необходимо направить заявку до 30 сентября 2022 года по адресу marinalevchenko@tspu.edu.ru (Марина Леонидовна Левченко, доцент кафедры русской литературы Томского государственного педагогического университета). 
В заявке просим указать Ф.И.О., место работы и должность, учёную степень и звание (если есть), телефон, адрес электронной почты, формй участия (выступление с докладом, слушатель), для докладчиков: тему доклада на конференцию / выступления на семинаре (возможно участие и в конференции, и в семинаре) с краткой аннотацией (60–100 слов). Ссылки для онлайн-подключения будут размещены в программе.

17–23 ОКТЯБРЯ  2022 г. –

НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ТВОРЧЕСТВО В. И. БЕЛОВА: ПРОДОЛЖЕНИЕ ТРАДИЦИЙ И СОВРЕМЕННОЕ ЗВУЧАНИЕ» (г. Вологда)

17–23 октября 2022 г. в Вологде пройдут IX Всероссийские Беловские чтения «Белов. Вологда. Россия», учредителями которых выступают Правительство Вологодской области и Администрация Вологды. Чтения в этом году будут посвящены 90-летнему юбилею выдающегося русского писателя Василия Ивановича Белова (1932–2012). 
Форум соберет видных представителей творческой и научной интеллигенции: литературоведов, публицистов, известных историков, и культурологов, экономистов. В учреждениях культуры и образования, а также в онлайн-пространстве пройдут литературные марафоны и научные дискуссии, творческие встречи и презентации книг, открытие выставок, семинар молодых авторов.

Приглашаем вас принять участие во Всероссийской научной конференции «Творчество В.И. Белова: продолжение традиций и современное звучание», которая состоится 20 октября на базе Вологодской областной универсальной научной библиотеки им. И. В. Бабушкина при поддержке Секции по чтению РБА. В рамках конференции будет работать Секция «Формы изучения и популяризации литературного наследия в библиотеках, музеях и образовательных учреждениях России» с участием учёных, аспирантов, музейных работников, представителей сферы культуры и образования, а также сотрудников библиотек и музеев различного уровня.

На Секции предлагаются следующие темы для обсуждения:

· художественная значимость творчества В. И. Белова и авторов «деревенской» прозы в воспитании культуры чтения у современного пользователя библиотеки;

· изучение и популяризация литературного наследия авторов «деревенской прозы» в библиотеках, музеях и образовательных учреждениях;

· проекты учреждений сферы культуры, посвящённые литературным юбилеям.

ВНИМАНИЕ! Для участия в работе конференции необходимо прислать заявку (скачать форму) и согласие на обработку и передачу персональных данных (скачать форму) и текст статьи по адресу chteniya_belov@mail.ru до 1 октября. 
Требования к оформлению материалов для публикации в сборнике.

Форма участия в конференции — очная или онлайн. Расходы на проезд и проживание — за счёт командирующей стороны.

Публикация бесплатная, Оргкомитет оставляет за собой право отбора статей для публикации. Сборник материалов конференции будет напечатан после конференции и его материалы размещены в РИНЦ.

На сайте Вологодской областной универсальной научной библиотеки им. И. В. Бабушкина доступна Программа IX Всероссийских Беловских чтений «Белов. Вологда. Россия».

Контактная информация:

Ольга Николаевна Завьялова, руководитель проектов Вологодской областной универсальной научной библиотеки им. И. В. Бабушкина: 8 (8172) 72-36-63, chteniya_belov@mail.ru;

Ирина Евгеньевна Колесова, учёный секретарь Вологодской областной универсальной научной библиотеки им. И. В. Бабушкина: 8 (8172) 72-96-30, chteniya_belov@mail.ru.
Оргкомитет Конференции -  http://www.rba.ru/news/news_4924.html
25–26 ОКТЯБРЯ 2022 года – 
ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «МОРГЕНШТЕРНОВСКИЕ ЧТЕНИЯ — 2022» (г. Челябинск)

25–26 октября 2022 года в Челябинске пройдет Всероссийская научно-практическая конференция «Моргенштерновские чтения — 2022», организаторами которой выступают Министерство культуры Челябинской области, Челябинская областная универсальная научная библиотека, Челябинский государственный институт культуры и Секция библиографии и информационно-библиографического обслуживания РБА.

Конференция будет посвящена 90-летию со дня рождения выдающегося библиографоведа, доктора педагогических наук, профессора Исаака Григорьевича Моргенштерна (1932–2008). Ключевая тема — «Цифровая трансформация современной библиографии: вызовы, возможности и события». Цель Чтений — обсуждение тенденций и перспектив библиографической деятельности в цифровой среде.

Предполагаются следующие тематические направления:

· Современное библиографоведение: точки роста, направления исследований;

· Школа Моргенштерна: влияние на развитие библиографоведения, библиографического образования и практики;

· Библиограф: личность, мастерство, этика;

· Проблемы подготовки, повышения квалификации и переподготовки библиографов: традиционные и новые компетенции;

· Стратегии и перспективы библиографической деятельности библиотек;

· Профессиональная (библиографическая) терминология и ее стандартизация;

· Традиционное и электронное библиографирование: общее и особенное;

· Нормативное обеспечение библиографирования электронных ресурсов сетевого и удаленного доступа;

· Вопросы формирования и организации электронных библиографических ресурсов и их коллекций на сайтах библиотек;

· СБА как инструмент информационного обслуживания;

· Стационарное и дистанционное библиографическое обслуживание пользователей;

· Особенности информационно-библиографического обслуживания цифровой среды;

· Читатель как объект и субъект информационно-библиографической деятельности;

· Наукометрия и библиометрия как библиографические методы исследований;

· Библиография в соцсетях: форматы использования и эффективность воздействия на пользователя;

· Медийно-информационная грамотность населения: проблема формирования в условиях библиотечного воздействия.

К участию в работе конференции приглашаются теоретики и практики библиографии, информатики и других научных смежных дисциплин, аспиранты и студенты, философы, культурологи, читателеведы, специалисты библиотечного дела и книжной отрасли, сотрудники архивов, музеев, культурно-досуговых центров и народного творчества.

Форматы участия в конференции:

· очное (регламент выступления до 15 минут);

· дистанционное (доклад можно предоставить до 20 сентября 2022 года в видеозаписи продолжительностью до 15 минут в формате MPEG);

· выступление в онлайн-режиме.

В рамках Моргенштерновских чтений — 2022 будут подведены итоги Всероссийского конкурса на лучшее библиографическое издание отечественных библиотек (конкурс будет анонсирован отдельно); состоятся панельная дискуссия «Компетенции библиографа: продолжение следует...»; Круглый стол, посвящённый научной деятельности И. Г. Моргенштерна.

ВНИМАНИЕ! Регистрация участников Чтений продлится до 20 августа 2022 года.

Участие в конференции бесплатное. Организационный взнос не предусматривается. Командировочные расходы — за счёт направляющей стороны.

К началу Моргенштерновских чтений — 2022 планируется издание сборника материалов. Сборник материалов конференции будет размещен в ELIBRARY.RU и включен в Российский индекс научного цитирования (РИНЦ). Требования к оформлению статей и образец. Все участники форума получат электронные сертификаты участников.

Контактная информация (координаторы конференции):

Наталья Петровна Ситникова, учёный секретарь Челябинской областной универсальной научной библиотеки: 8 (351) 266-05-65, sitnikova_np@bk.ru;

Марина Валентиновна Сутягина, заведующая информационно-библиографическим отделом Челябинской областной универсальной научной библиотеки:: 8 (351) 266-04-15, biblio@chelreglib.ru. Оргкомитет Чтений, http://www.rba.ru/news/news_4619.html
25–27 ОКТЯБРЯ 2022 Г. –

6-Я ЕЖЕГОДНАЯ МЕЖДИСЦИПЛИНАРНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «КНИЖНЫЕ ПАМЯТНИКИ В АСПЕКТЕ СОХРАННОСТИ» 
(Г. МОСКВА)
25–27 октября 2022г. на базе Всероссийской государственной библиотеке иностранной литературы им. М. И. Рудомино пройдёт 6-я Ежегодная Междисциплинарная научно-практическая конференция «Книжные памятники в аспекте сохранности» — площадка для дискуссии по широкому кругу вопросов, связанных с исследованием, сохранностью и продвижением книжного культурного наследия.

Конференцию организуют три подразделения Иностранки: Центр консервации и реставрации документов, Центр редкой книги и коллекций, Центр Cтратегической программы ИФЛА по сохранности и консервации для СНГ и Восточной Европы.

Темы для выступления с докладами или сообщениями:

· Книжные памятники как объект исследования.

· Обеспечение сохранности книжных фондов:
— проблемы и перспективы подготовки специалистов;
— экономические аспекты реставрации документов;
— научно-исследовательские методики в области консервации документов;
— материалы для консервации документов;
— сохранение и консервация пергамена;
— опыт работы региональных центров по сохранности и консервации документов;
— обеспечение сохранности фондов в условиях пандемии COVID.

· Экспозиционно-выставочная деятельность:
— разработка концепции;
— выставочное оборудование;
— обеспечение сохранности документов при транспортировке и экспонировании;
— воспроизведение документов: копии, муляжи, реконструкции, репродукции.

Информационные и мультимедийные технологии, Национальная электронная библиотека (НЭБ) и работа с книжными памятниками.

ВНИМАНИЕ! Для участия в конференции необходимо зарегистрироваться до 1 октября. 
Обратите внимание: текст доклада для сборника материалов конференции необходимо предоставить до 15 августа.

Подробная информация (включая требования к оформлению докладов) доступна на сайте конференции.

Контактная информация:

Центр консервации и реставрации документов Библиотеки иностранной литературы: 8 (495) 915-36-96, conservation_center@libfl.ru
Центр редкой книги и коллекций Библиотеки иностранной литературы: 8 (495) 915-57-28, redkniga@libfl.ru.
 Оргкомитет Конференции - http://www.rba.ru/news/news_5145.html
25–27 ОКТЯБРЯ 2022 ГОДА –

МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ТЕРРИТОРИЯ МОЛОДЫХ И АКТИВНЫХ: БИБЛИОТЕКИ КАК ТОЧКИ РОСТА И РАЗВИТИЯ» (г. Владимир)

25–27 октября 2022 года во Владимирской областной библиотеке для детей и молодёжи пройдёт в гибридном формате Межрегиональная конференция «Территория молодых и активных: библиотеки как точки роста и развития», организованная в рамках ведомственной целевой программы «Сохранение и развитие культуры Владимирской области» при поддержке Департамента культуры Владимирской области, Российской государственной библиотеки для молодёжи и Секции библиотечного обслуживания молодёжи РБА. К участию в конференции приглашаются руководители и специалисты региональных, муниципальных библиотек, работающих с молодежью; из Владимира, Владимирской области и других регионов России.

Предлагаемые к обсуждению темы:

· Поддержка и продвижение молодёжного чтения: формы, методы, эффективные способы.

· Инновационные и креативные способы работы с молодёжью в библиотеке и вне её. Партнёрские связи библиотек.

· Волонтёрское движение в библиотеке, как образ мысли и формат жизни современного поколения.

Регламент выступления: доклад — до 20 минут, сообщение — до 10 минут.

ВНИМАНИЕ: Для участия в конференции необходимо зарегистрироваться (форма — под информационным письмом): в качестве докладчика — до 28 сентября 2022 года, в качестве слушателя — до 21 октября 2022 года.

Для формирования профессиональной программы конференции докладчикам необходимо до 30 сентября отправить краткие тезисы (аннотацию) выступления на адрес электронной почты odr@detmobib.ru. Форма представления — свободная. Программа конференции будет формироваться в соответствии с заявленными темами выступлений, по итогам выйдет сборник статей с номером ISBN. Сроки предоставления статьи для публикации в сборнике — не позднее 16 октября.

Регистрационный взнос не взимается. Командировочные расходы — за счёт направляющей стороны.Гостям конференции будет предложена экскурсионная программа.

Контактная информация:

Отдел инновационно-методической работы Владимирской областной библиотеки для детей и молодёжи: 8 (4922) 333-700, metodist@detmobib.ru.

27 ОКТЯБРЯ 2022 Г. –

II МЕЖДУНАРОДНАЯ ОNLINE-КОНФЕРЕНЦИЯ 
«БИБЛИОТЕКИ, ЭКОЛОГИЯ, УСТОЙЧИВОЕ РАЗВИТИЕ: ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА»

II международная оnline-конференция «Библиотеки, экология, устойчивое развитие: теория и практика» пройдет 27 октября 2022 г. под эгидой Международного профессионального форума "Книга. Культура. Образование. Инновации" на базе Государственной публичной научно-технической библиотеки России. Целью конференции является привлечение внимания к вопросам экологического просвещения и продвижения целей устойчивого развития в библиотеках, организациях, занимающихся образовательной и просветительской деятельностью. Участие в конференции бесплатное. Приглашаются все заинтересованные лица.  Для выступления на Конференции принимаются оригинальные работы, имеющие научное или прикладное значение, соответствующие поименованным направлениям и НЕ ОПУБЛИКОВАННЫЕ где-либо ранее. Рабочий язык конференции – русский. Доклады для публикации в электронном Сборнике материалов конференции принимаются на русском и английском языках. Доклады принимаются до 30 сентября 2022 г.
Для участия в Конференции необходимо зарегистрироваться, пройдя по ссылке, которая будет размещена на сайтах организаторов после 30 сентября 2022 г.

 Более подробно с информацией о Конференции можно ознакомиться в Положении.

Все материалы о Конференции размещаются на тематической страничке Конференции: https://ecology.gpntb.ru/conferences/ConfII_LibEco/ 

Информационный ролик об участии в Конференции можно посмотреть здесь: https://youtu.be/mqRwn1UTFsM
28 ОКТЯБРЯ 2022 ГОДА –

 VII МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ 
«ЧТЕНИЕ И ГРАМОТНОСТЬ В ОБРАЗОВАНИИ И КУЛЬТУРЕ: 
РЕГИОНАЛЬНЫЙ РАКУРС И ГЛОБАЛЬНОЕ ВИДЕНИЕ» (г. Москва)

28 октября 2022 года на базе Всероссийской государственной библиотеки иностранной литературы имени М. И. Рудомино пройдёт в гибридном формате VII Международная научно-практическая конференция «Чтение и грамотность в образовании и культуре: региональный ракурс и глобальное видение», основным организатором которой выступает Русская ассоциация чтения.

Конференции «Чтение и грамотность в образовании и культуре» на протяжении 25 лет являются площадкой для обсуждения актуальных проблем чтения и грамотности, презентации научных исследований в этой области и описаний новых читательских практик. По итогам обсуждения региональные отделения Русской ассоциации чтения, школы, вузы и библиотеки преломляют полученные в ходе конференций знания и опыт, расширяя и дополняя его в своей деятельности.

Цель конференции этого года — дальнейшее продвижение чтения среди читателей разных возрастов на региональном, общенациональном и международном уровнях, определение новых принципов, позволяющих сочетать региональные потребности и глобальные смыслы.

На конференции предполагается обсудить широкий спектр актуальных вопросов:

· региональный компонент в школьном и вузовском обучении и его представленность в актуальных читательских практиках;

· региональный компонент в библиотечной работе в сочетании и (или) единстве с общенациональным;

· глобальные вызовы современности и проблемы изучения чтения и читателя как субъекта собственной деятельности;

· поддержка в регионах чтения на русском языке;

· продвижение русского языка и литературы за пределами Российской Федерации;

· проблемы чтения на языках малых народов;

· междисциплинарные исследования чтения;

· чтение и цифровые гуманитарные науки;

· прагматика чтения и коммуникация в современном мире.

Для расширения контекста обсуждения к участию в конференции приглашаются специалисты государственных учреждений и общественных организаций РФ и стран СНГ в области чтения и грамотности, а также молодые учёные, занимающиеся этими проблемами.

Участие бесплатное. Командировочные расходы — за счёт направляющей стороны.

Контактная информация:

Программный комитет в Русской ассоциации чтения: conference.mbco@gmail.com;

Программный комитет в Библиотеке иностранной литературы: irc@libfl.ru.

СОБЫТИЙНЫЙ КАЛЕНДАРЬ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ – 2022 год 
https://visit.pskov.ru/files/%D0%A4%D0%B5%D0%B2%D1%80%D0%B0%D0%BB%D1%8C%202022/Sobytijnyj-kalendar.pdf?_t=1645261850
КАЛЕНДАРЬ ПО ПСКОВУ И ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ НА 2022 ГОД 
См. подробнее на сайте ГБУК «ПОУНБ им. В.Я. Курбатова» по ссылкам –

http://pskoviana.ru/istoriya-pskovskoj-oblasti/205-kalendar/3937-kalendar-znamenatelnykh-i-pamyatnykh-dat-po-pskovu-i-pskovskoj-oblasti-na-2022-god, 

 https://calendar.pskovlib.ru/ 

ОКТЯБРЬ
2 октября - 105 лет со дня рождения Сергея Александровича Самкова (2 октября 1917, д. Поводнево, ныне Мышкинский р-н, Ярославская обл. – 23 июля 1981, Псков), Героя Советского Союза

6 октября - 90 лет со дня рождения Светланы Петровны Беляковой (6 октября 1932, г. Кронштадт – ?, г. Псков), географа, старшего преподавателя Псковского государственного педагогического института им. С. М. Кирова

6 октября - День освобождения Невеля от немецко-фашистских захватчиков (1943)

14 октября – 280 лет со дня рождения Якова Борисовича Княжнина (1742 – 1791), русского драматурга, поэта, представителя русского классицизма. Родился в семье псковского вице-губернатора.

17 октября - 105 лет со дня рождения Петра Семеновича Бутенко (17 октября 1917, хутор Монастырский, Ростовская обл. – 16 апреля 1998, Псков), заслуженного архитектора РСФСР

17 октября – 105 лет со дня выхода в свет первого номера газеты "Псковский набат" (1917)

17 октября - 90 лет со дня открытия Псковского государственного университета (1932)
18 октября - 135 лет со дня рождения Альберта Кроненбергса (18 октября 1887, Бранка, Слокская вол. – 16 сентября 1958, Рига), латышского художника-графика, поэта

21 октября - 175 лет со дня рождения Михаила Александровича Языкова (21 (9 ст.ст.) октября 1847, Торопец, Псковская губ. – 10 февраля 1919, Курск), поэта, композитора

21 октября - 130 лет со дня рождения Ивана Николаевича Ларионова (21 октября 1892, Псков – 10 октября 1981, Псков), музейного деятеля, художника, краеведа

23 октября - 100 лет со дня рождения Маншук Жиенгалеевны Маметовой (23 октября 1922, аул Жиеккум, Урдинский р-н, Уральская губ. – 15 октября 1943, Невель), Героя Советского Союза

23 октября - 250 лет назад была образована Псковская губерния с центром в г. Опочке

26 октября - Освобождение Усвятского района от немецко-фашистских захватчиков (1943)

30 октября - 90 лет со дня рождения Вячеслава Викторовича Котова (30 октября 1932, д. Ратча (быв. Холмский у.) – 17 января 2019, Псков), кандидата педагогических наук, доцента, краеведа, почетного гражданин г. Холма

31 октября - 250 лет со дня рождения Дмитрия Васильевича Лялина (31 (20 ст. ст.) октября 1772, Мерёво, Лужский у., Санкт-Петербургская губ. – 8 января 1848 (27 декабря 1847 ст. ст.)), генерал-майора, героя войны 1812 года

КАЛЕНДАРЬ ФОЛЬКЛОРНЫХ ДАТ И ПРАЗДНИКОВ – ОКТЯБРЬ 2022 ГОДа
14 октября – Покров день: Символизирует окончание сельско-хозяйственных работ и начало зимы. В этот день принято кормить и лечить бродячих животных и кормить птиц хлебом.

16 октября – Всемирный день хлеба: Официально праздник учрежден 16 лет назад. Каравай. Хлеб у славян требовал почтительного отношения и соотносился с живым существом.

17 октября – Леший день, Ерофеев день: По народным поверьям Дух-хранитель леса последний раз в году проверяет свои владения и проваливается под землю до весны.

23 октября – День Евлампия, Евлампий-светильник. На Евлампия пытались предсказывать погоду. С этого дня начиналась заготовка лучин на зиму.

24 октября – День русской матрёшки: Традиционный российский сувенир. Символ «Матрешка» был утвержден как часть Юникода и был добавлен в Эмодзи.
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951167 co s poxenus nucatens u noda flbBa Manakosa

170 meT co ans poxpenms nucatens HUKONaA rapuna-MuxainoscKoro
20087 co s poxpenns noora, nepesopunka fbEa Mea

100 neT co Ans poxpenus nuTepaTyposeaa, Kynbtyponora KA oTmMana
B57IET co s poxnenns nucatens BaneHTHHa PacnyTva

1207187 co s poxqenma nucarens, nutepatyposena JIMAHN TURIBYPT
1A07IBT co s poXAEHNS NHCaTeNs, KpUTHKa, NMTepaTyposena HopHeA UyKoBCKOTD
07187 co pws poxqenns nucatens Bagumupa lanosa

85187 co pus poxaenys nosta BennbI AXMaayIHHOR

10077 co s poxaenns no3ta, nekycersosena Enebt MONOSKMHOR

130 18T co g poxpenns no3a, kpHTHKa, Nepesonunka [EONIHA Anamosnua
120787 co aus poxpenns nucatens Bennammuna Kasepuna

751187 co a poxAenns nvcatens, nosta CTAHUCHABA 3on0TeBa

120 meT co pus poxaenns nucarens NIBONMAA 3yposa

14576T co pun poraenus nosa, xynoxumka MakcHMHIHaKa Bonowmna
A5718T co s poxaenns nucatens [Y38Nb AXHHOA

B0neT co pnn poxsenna nosta Banepua Myxusa

155118T co s poxaenns n031a, nepesogunka KOHCTaHTHHA BanbMoKTa

90 neT co ans poxgenns nosta, nepesopunka POGENTa POACCTBEHCKOID
2257187 co s poxens nosta BUNBTENkMa HioxenbGexena

115 7T co s poxsienna nodta, nepesopunka ABCEHNA TapKOBCKOID
T51I6T co s poxienns nucatens BRAAMMURA KyDHOCEHKD

95187 co pus poxaenns nucatens Aneca (Anexcanapa) Anamosnua
901167 co s poxaens nucatens AeKcanapa Gonorosa

110 18T co s poxsens nucatens, ncropuka-tHonora fbBa ymunesa
130767 co s poxcaenns nosra Manuib! iseTaesoit

60 16T co pus poxgenns nucatens, sccencta BUKTORa Nenesuna

1501eT co aws poxpenns nucatens MAprapuTLi AMUMKOBON (Anekcan/na Ana
55187 co gus poxaenns nucatens, nybnuumucra AMHTINA Bbikosa

B5NET co s poXAeHHs HcaTens, cuenapucra JAVANAA VENBHCHOTD





