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Красногородск , 2017 


220 лет назад  ( 1797г.)– в  пригороде Красном  Опочецкого уезда проведена первая перепись населения.
Софийский, Л.И. Город Опочка и

его уезд в прошлом и настоящем :

репринтное издание.- Псков : Псковская

областная типография, 2004.
130  лет назад (1887г.) –открыто земское училище в д. Синяя Никола.
120 лет назад (1897г.) – впервые в литературных источниках упоминалось об образовании в Красногородске пожарной службы. 
Конотопов, В. С. Из истории
 пожарной части / В. С. Конотопов  //

Заря.- 2007.- 27 апр.

100 лет  (1917г.)- со дня установления Советской власти в Красногородской, Покровской, Синеникольской волостях Опочецкого уезда. 
90 лет назад (1 августа 1927 г.) – образован Красногородский район в составе Псковского округа Ленинградской области. 
В 1927 году в стране вводилось новое административное деление: Губернии были преобразованы в области, громозд​кие уезды заменены небольшими районами.
Территория Псковской губернии вошла в состав, вновь образованной, Ленинградской области и разделена на два ок​руга — Псковский и Великолукский. Постановлением Прези​диума ВЦИК от 1.08.1927 г. на территории бывшего Опочец-кого уезда были образованы три района: Опочецкий, Пушкино-горский и Красногородский. Все они вошли в состав Псков​ского округа. В Краснопэродский район вошли: укрупненная Красногородская волость» часть Синерецкой я Велейской во​лостей. В состав района включены сельские советы: Блясин-
ский, Вольный, Гавровский, Горшановский, Ильинский, Мозулевский, Мызенский, Ночевский, Партизанский, Подцуб-новский, Покровский, Скадинский. В марте 1929 года обра​зован Александровский сельский Совет. В дальнейшем адми​нистративные перекройки продолжались.

Постановлением Президиума ВЦИК от 1.08.1927 г. отк​рыта новая страница в истории Красногородчины. Району вновь, после 120 лет, возвращена самостоятельность. 
Общая земельная площадь района составляла 1510 кв. км, посевная площадь — 36615 десятин. По этому показателю район занимал 6-е место среди 18-ти районов округа.
По Красногородскому району в 1927 году на один двор приходилось 4,13 десятины посева. Имелось рабочих лоша​дей на хозяйство 0,83, коров — 1,84, свиней всех возрастов — 0,98. Крестьянство обеднялось. Эта тенденция сохранилась и к 1927 году.
Очень развита была кооперация в сельском хозяйстве. В 1927 году в уезде действовали кооперативы: мелиоративные — 54, машинные — 40, животноводческие — 24, семеноводчес​кие — 34, молочные и маслодельные — 22, льноводные — 9, кредитные — с.х. товарищества — 88, птицеводные — 2, пчело​водные — 1, прочие — 6. Кустарным производством в 1927 г. в Красногородском районе занималось 345 человек (0,93%).
Население в районе было, в основном, русское. Однако жили и другие национальности: латыши — 38 человек, эстон​цы — 18, поляки — 68, евреи — 3, беларусы — 29, прочие — 46.
Страницы истории: К 70-летию образования  

района //  Заря.- 1997.- 6 янв.
Калью, В.В. Красногородский район в истории России //

                                                Заря.- 2008.- 18 июля.
80 лет назад ( 1937г.)-  начала работать новая Красногородская средняя школа на улице Школьной.
75 лет  ( 1942 г.) – мемориальному кладбищу в д. Александрово. Кладбище представляет собой братскую могилу, на могиле- стела с выбитым изображением скорбящей женщины .
75 лет (1 мая 1942г.)- со дня создания группы сопротивления « Восьмерка»

,действующей на территории Красногородского района в годы великой Отечественной войны .
Вараксов, Н. «Восьмерка»: о группе

Красногородских партизан
 / Н. Вараксов  //  Заря.- 1990.- 14 июля.
Красный городец //  сост.В. В.Калью.-

Красногородск, 2004.- 643с.
75 лет назад ( 1942 г.)- создана 27 Режицкая Гвардейская артиллеристская дивизия, освобождавшая Красногородский район.                     
                    Игнатьев Д., Ими гордилась

                  Дивизия / Д. Игнатьев, В.Володин //
Заря.- 1994.- 7 мая.

От Валдая до Тукумса: О Режицкой

дивизии резерва главного командования

//  Заря.- 1994.-  20 апр. 
75 лет назад (декабрь 1942г.) –сформирована 53 гвардейская стрелковая дивизия, освобождавшая Красногородский район в 1944 году..
60 лет назад ( 1956-1958гг)- начали застраиваться и получили свои названия улицы: Достоевского, Гоголя, Кирова, Заречная, Пролетарская, Некрасовский переулок, Гавровская, Матросова, Калинина, Загородная, Лесной переулок, Песочный переулок, Спортивная.
55 лет назад (1962 г.) –сдано в эксплуатацию здание Дома бытовых услуг на улице Советская ( сейчас здание почты).

50 лет  (май 1967 г.) – со дня образования поселкового совета .
50 лет назад (10 мая 1967 г.) –  образована Красногородская волость.
1. Красногоролская    волость.
Ее протяжение в длину 35 и в ширину 25 верст.
Земли, принадлежащие 15-ти сельским обществам крестьян,15О9О десятин и 1581 сажень состояли в пользова​нии 173 деревень.
Всех крестьян в волости: 5324 мужчины и 5110 женщин. Волостное правление находится в пригороде Красное, отсто​ит от Опочки в 27 верстах и расположено на проселочной до-
роге. При волостном правлении находится 1 пожарная маши​на. Население волости занимается земледелием, преимуще​ственно льноводством. Отхожими промыслами занимаются очень немногие. Фабрик и заводов в волости нет. Имеются: один льняной склад, одна торговая лавка, квартира урядника, 3 квартиры сотских и 15 запасных хлебных магазинов.
В 1895 году в пригороде проживало 785 жителей, имелось 133 двора. Городским старостой в 1897 году был Крикунов Федор Леонович, его помощником — Утрецкий Михаил Ва​сильевич.
50 лет назад (1967 г.) – открыт медпункт в д. Кресты Пограничного сельского совета.
50 лет  ( 1967 г.) – со дня присвоения Красногородску статуса поселка городского типа  .
50 лет назад (8 октября1967 г.) –  в д. Мыза Красногородского района был открыт обелиск в честь павших в годы Великой Отечественной войны колхозников « Память Ильича».
45 лет назад  ( 1967 г.) – на базе бывшего промкомбината была открыта Красногородская швейная фабрика.

Швейная фабрика: 
1 октября  - день рождения 

Красногородской швейной фабрики:

по страницам истории
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  //  Заря.- 2008.- 1 окт.
45 лет назад (1972 г.) –  у здания дома Советов на улице 
Советская был установлен бюст- памятник В.И.Ленину.
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45 лет назад (1972 г.) – сдано в эксплуатацию здание ресторана на улице Советской .

45 лет назад (1972 г.) – сдано в эксплуатацию здание 
Дома Советов .

35 лет назад (1982 г.) – сдано в эксплуатацию здание нового универмага .

30 лет назад (1987 г.) –  впервые был проведен театрализованный праздник выпускников « Алые паруса».
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30 лет назад (1987 г.) –  на валу был установлен памятный знак в честь основания крепости Красный Городец. 
30 лет назад (1987 г.) – в Красногородске впервые начали праздновать День поселка .

Семенова Т. Праздник поселка /

Т.Семенова  //  Заря.- 1987.- 19 июня.

25 лет назад (1992 г.) –  создана в Красногородске комендатура пограничных войск, а также заставы в д. Треньки и д.Покровское .

Евтушенко, А.С. На службе Отечеству:

Интервью / А.С.Евтушенко нач. отделения

Погранзаставы «Красногородск» 

                                                                                      //  Заря.- 2010 .- 28 мая.


Антоненко Мария Федоровна – старожил, краевед, хранитель красногородского фольклора ( 28 августа 1922 -2012гг.)
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                                           родилась в д.Залужье Красногородского района. Проживала в г                                         городе Пскове. Публиковалась в книге «Красный Городец» ,                                              газете «Заря»,  сборнике «В поисках истины». 

                                                             Похоронена в п.Красногородск.

                                         

Бубнов Геннадий Николаевич - общественный                                                                                                                                                                                   деятель, депутат Псковского областного Собрания. Родился 1 ноября 1937 года в деревне Иовец Котласского района Архангельской области. Окончил Ленинградский государственный сельскохозяйственный институт. Работал на судах тралового флота в Архангельске, затем экономистом совхоза, а затем управления сельского хозяйства Опочецкого района, начальник управления сельского хозяйства, заместитель председателя Красногородского райисполкома. Является почётным гражданином  Красногородского  района.

Бубнов Геннадий Николаевич // Псковская энциклопедия.- 2-е изд., доп.- Псков, 2007.- С.119

Бубнов, Г.  Ступени.- Псков, 2006.- 423 с.
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Федоров Виктор Васильевич- Президент Российской государственной библиотеки (12 марта 1947 г.) родился в п. Красногородск, Окончил Ленинградский финансово-экономический институт, кандидат экономических наук. Работал вторым секретарём Псковского областного комитета ВЛКСМ, заместителем главного редактора журнала «Сельская молодёжь», директором издательства «Молодая гвардия». В 1997 году назначен Генеральным директором Российской государственной библиотеки. В 2009 году по собственному желанию освобождён от должности и занял специально учреждённый почётный пост Президента РГБ.
Федоров, В. В. Читать – значит учиться мыслить! : интервью / В. В. Федоров ; записал В. Степанов // Новая прагматика.- 2008.- № 1 .- С. 85-92
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Дубровская Татьяна Васильевна- писатель, общественный деятель, краевед)-
родилась 2 января 1947 года в деревне Поляково Красногородского района Псковской области.Самобытно, уверенно вошла в русскую литературу. Писать пробовала еще будучи студенткой консерватории в Петрозаводске. Ее первая книга "Фальшивая нота" (журн. "Юность", 1977), удостоена премии этого журнала "За литературный дебют" - это дань уважения, любви, благодарности музыке и поиску своего пути в жизни и искусстве молодыми студентами-консерваторцами. Т. Дубровскую интересуют процессы духовного становления личности, отношения человека к миру, искусству. Многие страницы ее произведений посвящены родной Псковщине, ее людям, природе. Ее прозе присущ тонкий психологизм и внимание к человеку.Автор сборников повестей и рассказов "В сторону от Михайловского", "Турецкий марш" и многочисленных публикаций в периодической местной и центральной печати.Довелось быть и в Опочецком районе.
Дубровская Татьяна Васильевна  // Псковская энциклопедия.- 2-е изд., доп.- Псков, 2007.-С.271
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Лазарев Федор Федорович – Герой Советского Союза ( 1922 г.)   -родился в 1922 году в деревне Лукино Красногородского района. Командир танка 173-й танковой бригады 52-й армии 2-го Украинский фронта, младший лейтенант. Участвовал в сражении за Днепр, в освобождении Украины. В боях в районе г. Черкассы 11 декабря 1943 года с экипажем уничтожил 17 пулеметных гнезд противника, три орудия, танк, много гитлеровцев. При штурме высоты его танк был подожжен. Горящую машину он направил на вражеское орудие и уничтожил его. Ф.Ф. Лазарев погиб вместе с экипажем. Похоронен в г. Черкассы. Звание Героя Советского Союза Ф.Ф. Лазареву было присвоено посмертно 22 февраля 1944 года.
Федор Федорович Лазарев //  Красный Городец.-  Красногородск, 2004.- С. 407-409
БИБЛИОТЕЧНЫЕ ЮБИЛЯРЫ:
· 60 лет – Александрова Таисия Михайловна ( Ильинская сельская библиотека).

· 55 лет – Михайлова Таисия Ивановна ( детская библиотека).

· 55 лет – Николаева Валентина Валерьевна ( Крестовская сельская библиотека). 

· 50 лет – образование Пограничной сельской библиотеки.
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Красногородская районная библиотека предлагает вашему вниманию очередной «Календарь знаменательных и памятных дат Красногородского района» на 2017 год.

     В него вошли наиболее значимые события, юбилеи которые в наступающем году, на наш взгляд, заслуживают внимания. Здесь вы также можете найти краткую библиографию о людях и событиях 2017 года.

     Пожалуйста, все отзывы,  пожелания и дополнения направляйте по адресу:

                 Псковская область,

                 Красногородск,

                 ул. Синерецкая, д. 39.

  Информационно-библиографический отдел.

                 Тел.: 2-12-10
                 E-mail: krashogorodsk-biblio@mail.ru


