                                                               Рекс

На соседней улице жила семья Жуковых. Обычная семья, двое детей – мальчик и девочка. Отец работал механиком, а мать кассиром на почте. Как и все в поселке они имели домашних животных – кошек и собак. Но всегда заводили только рыжих.


Первого пса так и назвали – Рыжик. Дети еще были небольшими. Ходили в школу в младшие классы. Поэтому и пес был небольшим – верткой и хитрой дворнягой. Резво скача по двору, он возился со всеми детьми, которых было полно, играл с ними в песочнице. Когда надо притворно грозно рычал, когда надо радостно визжал и бросался лапами на одежду, когда надо облаивал случайных прохожих, посторонних собак. В общем, пес как пес. На привязи никогда не был.


Время шло. Дети выросли и разъехались кто куда. Хозяева завели новую собаку. Но тоже рыжую, и назвали ее Рексом. Еще щенком его посадили на привязь. Так что другой жизни он и не знал. Хозяин его все время ругал и мечтал, чтобы пес вырос злым. Рексова будка располагалась между гаражом и дровяником недалеко от помойки. Железная цепь, на которой он сидел, была совсем короткой и здоровому псу, а Рекс вырос здоровым и злобным, совсем не хватало места для движения, для положенной ему разминки. От этого он злился еще больше и до смерти пугал всех выносивших мусор, набрасываясь на них с пеной на губах, грозя порвать прочную цепь и ошейник. За псом редко убирали, поэтому перед его будкой и зимой и летом было всегда грязно – фекалии, стоки с помойки перемешивались мускулистыми собачьими лапами с сырой землей в серое дурно пахнущее месиво. Еды ему также не хватало. Поэтому он рад был любой корке, которую ему сердобольно подбрасывали люди, которых он добросовестно и злобно облаивал перед этим, но хлеб все же быстро и жадно съедал.


Особенно бесился Рекс, когда на помойку приходили полакомиться другие свободные собаки. Но они его не боялись – знали, что он привязан. Часто Рекс, прыгая вокруг будки, запутывался цепью вокруг металлического стержня, на который опирались ворота гаража. Тогда он подолгу, иногда более суток, стоял без движения вплотную головой к железяке, не имея возможности ни пошевелиться, ни попасть в будку, пока не приходил хозяин и с руганью не выпростовывал его. А через несколько суток все повторялось сначала. 


Так и жил Рекс, причем очень долго. Так что пережил и своего хозяина, которого к старости подвело сердце. Оставшейся хозяйке пес был совсем не нужен, так что кормили его практически соседи. Так продолжалось, пока в соседний подъезд дома не заселилась семья из двух пенсионеров, приехавших сюда доживать свой век с севера. Новый хозяин квартиры оказался общительным человеком. Он быстро обратил внимание на неблагоустроенного злобного пса и стал регулярно подкармливать его, а потом и ухаживать как за членом своей семьи. Рекс постепенно оттаивал душой, взгляд его теплел, в глазах появился какой-то иной смысл, сменивший тупую злобу и агрессию. 

Перед тем как поставить чашку с едой новый хозяин всегда ласково левой рукой гладил Рекса по голове. При этом пес вытягивал морду и прижимал уши, откликаясь на ласку человека, о существовании которой он раньше и не подозревал.

Однажды соседи увидели Рекса, бодро трусившего по улице, и приготовились шарахнуться от него, как бывало в прежние времена, когда он срывался и, звеня по земле обрывком цепи, пугал прохожих. Но что-то им подсказывало на этот раз, что Рекс стал другим. И действительно, пес подбегал ко всем по очереди, обнюхивал, прижимал уши к голове, вытягивал морду и…просил, чтобы его немного погладили. Затем с серьезным видом бежал дальше, к другим людям. И так продолжалось всякий раз, когда новый хозяин ненадолго спускал его с цепи.

Прошло несколько лет. Рекс совсем состарился. От старости у него стала выпадать шерсть. Она висела на нем грязными клочьями, придавая ему удручающий и даже отталкивающий вид. Немногие теперь решались погладить его в ответ на привычную просьбу собаки. Но Рекс и не обижался, а бежал дальше. Шерсти становилось все меньше. Постепенно вначале бока, а затем и все тело оказались прикрытыми лишь тонкой серо-розовой кожей, сквозь которую просвечивались ребра. От былого грозного вида не осталось и следа. Всем теперь было жалко собаку, но соседи думали, что это скоро пройдет. 

Между тем надвигалась зима. Новый хозяин заболел и лег на операцию. Рекс остался один. В январе ударили сильные морозы. Несмотря на это старая хозяйка все время держала его на привязи. Однажды один из соседей после особенно морозной ночи,  вынося мусор, заглянул в собачье жилище, и увидел там мертвого замерзшего Рекса. Пес лежал на боку, вытянув голые лапы и тело на голых холодных досках своего дома. Последнее пристанище пес нашел здесь же на помойке, но, чтобы вытащить замерзшую собаку, пришлось долго разламывать видавшую виды будку. Впрочем, будка теперь уже была и не нужна…  
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