Жижицкая с/б

На территории Жижицкого сельского совета была сельская библиотека и несколько изб читален. По воспоминаниям старожилов Жижицкая  с/б начала свое существование до ВОВ. После окончания  войны она возобновила свою работу  и в 1947г.  ее библиотекарем стала   Бардина А.С., на плечи которой и выпало восстанавливать  библиотеку, книжный фонд, налаживать работу с читателями. Вторым библиотекарем была Калинова Мария Ефстафьевна. Бардина А.С. проработала заведующей библиотекой до1970г., после чего была избрана председателем Жижицкого сельсовета. В настоящее время Калинова Мария Евстафьевна проживает в д. Жижица и в2015г. отпраздновала свой 90-ний юбилей. Со слов последней и была записана история библиотеки.  
В те времена в избе-читальне работал библиотекарь (избач), книгоноша и уборщица. Первое помещение библиотеки находилось в здании, где теперь находится частный магазин. В 80-ые годы в библиотеке случился пожар и пострадал книжный фонд. После этого библиотеку перенесли в здание  старой врачебной амбулатории. Здесь библиотека располагалась до начала 90-ых годов, вплоть до признания этого здания аварийным,   не пригодным  для эксплуатации   и не безопасным для работающих. В результате чего библиотеку  перенесли в приспособленное здание – бывший сельский клуб и где находится и в настоящее время. М.Е. Калинова рассказывала, что библиотекарь обслуживал читателей на абонементе, а она будучи книгоношей ходила по фермам, на полевой стан, д/сад, школы, по деревням, где зачитывала  сводки из газет, рассказывала последние новости, правительственные указы, и конечно, о жизни на селе, о колхозах, о передовиках производства.
1 марта  1977г. прошла централизация библиотек всего района и Жижицкая сельская библиотека реорганизована в филиал №5 централизованной библиотечной системы.
За годы существования библиотеки заведующими были: Шендырева Т.Н, Куранова Н.И., Карасева С.Н, Бегунова Е.В., Афанасьева М.И., Перевалова Н.К., Ермакова Т., Харитонова В.Н, Никитина Э.А., Виноградова Л.М., Заверняева Е.П., Шафранская Л.И. 
В настоящее время хозяйка Жижицкой библиотекой Фетисова Т.Д. За время работы библиотека неоднократно была признана лучшей библиотекой района.
