Программа «Наследие предков – нашим потомкам»: 
сохранение культурного наследия Локнянского района.
Паспорт программы:

1.Содержание проблемы и необходимость ее решения программными средствами.
2. Основание для разработки программы

3.  Основные цели, приоритеты программы и пути реализации

4.  Формы и методы реализации программы

5. Система контроля за исполнением программы

6. Мероприятия по реализации программы

7. Ожидаемые конечные результаты реализации программы

8. Финансирование программы

Паспорт   целевой программы: 
Наименование Программы: «Наследие предков – нашим потомкам».
Основные разработчики Программы: Локнянская районная библиотека

Цель Программы:

· сохранение и восстановление традиционной народной культуры как основной составляющей при формировании единого культурного пространства  Локнянского района;
· Решение проблем взаимопонимания и взаимодействия всех заинтересованных общественных организаций Локнянского района;
· Воспитание на краеведческом материале думающей, творческой, свободной личности, связывающей в едино опыт прошлого и настоящего и будущего.
Основными задачами библиотек в этом направлении является:
— сохранить и восстановить  разнообразные виды и формы традиционной народной культуры и туризма, определяющие самобытность культуры   села;
— формировать единое информационное   пространство, ориентированное на решение проблемы восстановления культурных традиций; 

— создать    базу и условия для углубленной   научно-методической и практической работы по сохранению и развитию традиционных форм материальной и духовной культуры  Локнянского района;

— отработать формы и методы внедрения традиций народной культуры в современную культурную практику и общественную жизнь района;
— Формировать ресурсы по теме программы на разных носителях; 
—  Вовлечь молодое поколение к участию в мероприятиях программы;

—  Исследовать историю развития Локнянского района; 
—  Привлечь внимание местной администрации и общественности к проблемам охраняемых территорий.
— развивать материально-техническую базу и новые формы библиотечной работы; 
—   совершенствовать    повышение квалификации кадров МБУК МБО.
Основные направления деятельности библиотек МБУК МБО по теме: 
- повышение профессионализма библиотекарей путем системы 
повышения квалификации; 
- создание при библиотеках мини-музеев традиционной народной 
культуры, уголков народного быта, комплексная работа в них;
- проведение в библиотеках совместно с клубными работниками 
традиционных народных праздников, фольклорных вечеров, в т.ч. в рамках 
существующих при библиотеках клубов по интересам; 
- организация и подготовка различных мероприятий по изучению 
народной культуры в библиотеках; 
- организация и оформление, как в библиотеках, так и за ее пределами 
выставок народного творчества. 
Сроки реализации Программы: 2013 – 2015 гг.

Исполнители Программы  сотрудники МБУК МБО.
Ожидаемые конечные результаты реализации Программы:
· сохранение и восстановление традиций   историко-культурного наследия Локнянского района; 

· создание единого информационного пространства, ориентированного на решение проблемы восстановления культурных традиций  района; 

· создание условий для дальнейшего развития культуры села,  

· обеспечение широкого доступа различных слоев сельского населения  Локняского района  к ценностям традиционной и современной культуры .  

· Закрепление  среди молодежи понятия: патриотизм, любовь к малой Родине

· Творческое развитие молодого поколения через участие в программе.

·  Качественное улучшение кадрового состава  сотрудников МБУК МБО
Система контроля за реализацией Программы:
Участники реализации Программы отчитываются об использовании финансовых средств перед отделом  культуры молодежной политики и спорта   администрации Локнянского района  в установленном порядке. 
Формы и методы реализации программы:
· Разработка и описание   экскурсионных маршрутов.
· Открытие комнаты  крестьянского быта 19 века.
· Организация и проведение выставок - экспозиций народного творчества.
· Организация творческих, читательских конкурсов.
· Выпуск брошюр  и дисков по итогам исследовательских работ.
· Проведение  массовых мероприятий, посвященных  традициям, культуре и народному быту  русского народа.
Содержание проблемы и необходимость её решения программными  средствами:

Традиционная народная культура является глубинной основой всего многообразия направлений, видов и форм культуры современного общества. В русле народной культуры складываются представления человека о мире, системе образов и языка, веровании, знании и умении, обычаях, формах трудовой и празднично-обрядовой жизни, системе фольклора. На основе традиционности не только закрепляется весь опыт практической деятельности человеческого сообщества, но и регулируются нормы социальных отношений (семейные, общинные, трудовые,  половозрастные), принимают упорядоченный характер многообразные отношения и связи этнической целостности с окружающим миром.
Сохраняя до наших дней свое основополагающее значение, традиционная народная культура содержит в себе важнейшие свойства и качества   в которых находит выражение исторический путь каждого народа.
В настоящее время современная ситуация в сфере культуры села определяется прежде всего уходом из жизни людей старшего поколения — носителей и знатоков народных традиций. В силу разрушенности механизмов культурной преемственности, это обстоятельство ставит под угрозу полного исчезновения, сохранявшиеся вплоть до наших дней формы и смысловые доминанты традиционной культуры, обуславливает выход их не только из активного фонда культуры, но даже и из социальной памяти  народа. Утрата культурных традиций влечет за собой разложение принятых в   традиции нравственных устоев и норм поведения, ослабление чувства национального достоинства и долга по отношению к своей земле и, по сути, является одной из главных причин миграции сельского населения в города и опустошения деревни. 
Настойчиво и последовательно, проводимая на протяжении многих десятилетий политика подавления и вытеснения творчески самостоятельных и активных форм традиционной культуры, утверждение потребительского начала массовой культуры привели к смещениям в системе ценностных ориентаций общественного сознания в сторону культурных суррогатов, вызвали деформации в самой структуре социальной жизни. 
Поэтому, работа по сохранению и восстановлению традиций народной духовной и материальной культуры требует применения программных средств и методов, действенной организационной и финансовой поддержки. Лишь объединение в специально организованном и целенаправленном процессе усилий общества и  учреждений культуры позволит нейтрализовать опасную зону культурной деградации, восстановить целостность социокультурного пространства, на основе этнических традиций выработать действительно продуктивные виды и формы государственного и общественного устройства.

Решение этих задач ложится серьезной ответственностью на наше общество в целом и, в первую очередь, на учреждения, осуществляющие государственную политику в области культуры и образования
Решение актуальных задач   в сфере традиционной народной культуры   села требует комплексного подхода, современной организации всей работы, проведения согласованной по задачам, срокам, ресурсам и исполнителям системы мероприятий в рамках областной целевой программы Псковской области «Культура, сохранение культурного наследия и развития туризма на территории области на 2014 – 2020 годы».  

 Основание для разработки программы:
В основу настоящей Программы положены принципы развития культуры и  туризма в  Псковской области:
Основанием для разработки Программы послужило осознание всеми слоями общества исключительной значимости культурного прошлого, самобытности русской культуры, интерес к теме, как со стороны библиотечных работников, так и населения, читателей, активизация   деятельности  библиотек   МБУК МБО по изучению, сохранению и восстановлению традиционной культуры. 
— принятие традиционной народной культуры в качестве основы развития культуры села  как одного из приоритетных направлений в развитии культурной жизни  района;

— восстановление преемственности культурных традиций, эффективное решение задач сохранения и возрождения традиционного слоя культуры;

— возможность раскрытия творческого потенциала личности каждого человека, освобождение от массовых стереотипов в сознании, мышлении и культуре, реализация прав свободы творчества; 

— признание самоценности культуры  села, восстановление чувства гражданственности, патриотизма, переориентация общества на нравственные идеалы и ценности национальной культуры.
