Стайки
Родоначальник рода в России (Стайках) Станислав Василевский (поляк) исповедовал католическую веру. В первой половине 19 столетия он переехал из Польши в Россию и обосновался в большой деревне Литвиново, что в 30 км от уездного города Невеля (бывшая Витебская губерния – ныне Псковская область). Станислав приехал с тремя сыновьями Захаром, Симоном, Тимофеем и двумя дочерьми: Евдокией и Анной. Сам Станислав был вдовцом.
 По прибытии на русскую землю Станислав и все его дети приняли православную веру (крестились).
 Вскоре Станислав уехал в Киево-Печерскую лавру, оставив своих детей на попечение старшего сына Захара. В Киево-Печерской лавре он находился до самой смерти. Станислав имел религиозное образование и стал в лавре священником. Когда умер,  где похоронен,  неизвестно. После Великой Отечественной войны его правнук Аркадий Ануфриевич Василевский побывал в Киево-Печерской лавре и попытался найти могилу прадеда, но тщетно.
  Захар Станиславович Василевский, став главой большой семьи, быстро женил своих младших братьев на богатых русских девушках и выдал замуж своих сестёр. Симон женился на местной богатой и красивой девушке Екатерине. Они имели трёх сыновей: Василия, Григория, Прохора и двух дочерей: Ефросинью и Дарью. Василий жил в Ленинграде, работал на заводе, погиб вовремя блокады. Григорий – командир РККА, погиб в 1920 году в Гражданскую войну. Прохор жил в Стайках, умер в 1948 году. Его любили односельчане. Имел двух дочерей: Веру и Надю. Надя умерла в Ленинграде. У Веры сын, который носит фамилию Василевский  жил в Стайках.  Тимофей женился на местной девушке, имел двух сыновей.
 Старший сын Станислава Захар приехал в Россию с немалой семьёй. Имел трёх сыновей и трёх дочерей. Скоропостижно умирает жена. 
 Захар имел медицинское образование, знал много лекарственных растений и умело применял их. Вскоре слух о приезде из-за границы исцелителя болезней распространился по всем Невельским деревням. К Захару Станиславовичу потянулись люди, он умело лечил их.
 Затем он устроился управляющим. Через два, три года он оживил упавшее хозяйство помещицы. Оно стало прибыльным. Помещица повысила жалованье, и Станислав Захарович начал богатеть. Эта помещица жила севернее деревни Стайки (бывшая деревня Язно). Самих Стаек ещё не было, здесь стояло несколько домов, в которых жили в основном работники помещицы. Это крохотное селение назвал Стайками Захар Станиславович, когда приехал сюда из деревни Литвиново. Деревня Стайки росла очень быстро. Здесь обосновались жить многие крестьяне из ближайших деревень. Вскоре Стайки стали большим и красивым селением. Здесь размещалось правление вновь созданной Стаецкой волости.
  Помещица, жившая близ Стаек, принадлежала к католическому ордену «Общество Иисуса», т. е. к организации иезуитов. Их девиз «Цель оправдывает средства». Это общество было создано ещё в 1534 году.  Вскоре по указу царя все иезуиты были выселены из России. В 24 часа была выдворена и  Стаецкая иезуитка. Захар Станиславович, как управляющий хозяйством, купил недорого всё её поместье. Он переехал с семьёй из д. Литвиново в д. Стайки в купленный помещичий дом. Захар Станиславович в 47 лет женился на 17 летней Анастасии Фёдоровне. Жили Василевские хорошо. Анастасия родила пятерых детей: Ануфрия, Георгия, Василия, Филиппа, Андрея. После изгнания помещицы-иезутки в Стайках было образовано волостное правление. Крестьяне единогласно избрали на своём сходе старшиной волости Захара Станиславовича Василевского. Волостное правление как орган местного самоуправления существовал в России во второй половине 19 и начала 20 веков (до 1917 г.). Оно состояло из волостного старшины, сельского старосты, писаря и других выборных должностных работников. Избирались они сходом на три года, утверждался мировым посредником, затем земским начальником. Волостной старшина обладал административно-полицейской властью. В волости существовал волостной суд – выборный крестьянский орган для  разбора мелких гражданских и уголовных дел. Мог приговорить к телесному наказанию, штрафу, кратковременному заключению. Люди волости тянулись к Захару Станиславовичу: кому надо было написать прошение, другому жалобу с просьбой о защите от помещика. Он помогал всем, чем мог: крестьяне уважали и любили своего старшину. Избирали его на эту должность бессменно в течение 20 лет. Захар Станиславович много сделал для благоустройства Стаек. Вся деревня была обсажена липами (несколько лип сохранились и до наших дней). У Стаецких крестьян были сады. Улица содержалась в хорошем состоянии, проезжая часть систематически подметалась. За состояние проезжей части улицы отвечал живущий напротив её домовладелец.
  В надлежащем состоянии содержались и дороги между деревнями волости.
 По инициативе волостного старшины и при непосредственном его участии в Стайках были построены: две школы (для мальчиков и девочек), больница на пятьдесят коек, аптека, трактир, три магазина, церковь, названная «Покровская», которая сохранилась и до наших  дней, но в плачевном состоянии. Деревня Стайки стала самым благоустроенным и красивым селением в невельском уезде. В ней три раза в год проводились ярмарки: в Вознесение, в Ильин день и на Покров. Местный и приезжий люд на ярмарках не только продавал и покупал разные товары, но и веселился: пели песни, танцевали, устраивали разные игры, катались на лошадях. Все ярмарки, как правило, заканчивались танцами, для этого снимался построенный дом. Нередко на ярмарке возникали крупные драки между парнями разных деревень, расположенных близ Стаек. Стаецкие парни, как правило, в драках не участвовали.  Учитывая это, на ярмарки в Стайки высылался из Невеля большой отряд конной полиции для поддержания порядка. После уже решили выбрать у себя в деревне людей для этой цели. Ярмарки проводились до 1930 года.
 Захару Станиславовичу было около восьмидесяти лет, когда он ослеп и вынужден был оставить службу. Прожил он без работы слепым немного, в 1908 году скончался. Больше недели продолжались похороны, шли проститься все крестьяне, начальство из Невеля. Похоронен Захар Станиславович на Стаецком кладбище рядом с церковью, которая  построена по его инициативе.
 В начале 1908 года в Стайках возник пожар. Сгорели две школы, два магазина, больница, трактир, волостное правление и почти все крестьянские дома, в том числе и дом Захара Станиславовича. Это страшное бедствие ускорило его смерть.
 Анастасия Фёдоровна Василевская пережила мужа всего лишь на шесть лет. Умерла от желтухи в марте 1914 года в Петербурге. Дети привезли её в цинковом гробу поездом и похоронили в Стайках рядом с мужем.
  Захар Станиславович оставил большое потомство: восемь сыновей и трёх дочерей. Один из сыновей Захара Станиславовича Ануфрий родился в д. Стайки 11.06.1873 г. успешно окончил церковно-приходское училище. Он был очень способным, особенно преуспевал в математике. Учителя и священник училища уговаривали Захара Станиславовича послать сына в Петербург в гимназию, а затем в Университет. Но Захар Станиславович и слышать не хотел о дальнейшей учёбе Ануфрия. Он говорил: «У меня большое хозяйство, я постоянно занят в волостном управлении, а мне нужен толковый хозяин, распорядитель, управляющий. Таким может стать только Ануфрий».
 После пожара в 1908 году Ануфрий, Андрей и Георгий построили двухэтажный  и одноэтажный дома. Где кому жить решала жеребьёвка. В двухэтажном доме стали жить Ануфрий и Андрей, разделив его пополам. В 1897 г. Ануфрий Захарович женился и имел двенадцать детей.
 После Великой Октябрьской революции Ануфрий Захарович вступил в Красную гвардию в Невеле, а затем участвовал в гражданской войне. Вернувшись домой, занимался сельским хозяйством, имел семь гектаров земли. В 1926 году сгорел двухэтажный дом. В строительстве нового дома помогали односельчане и вся его семья.
 Одним из первых Ануфрий Захарович вступил в колхоз, затем его обложили непосильными налогами и он был вынужден уехать в Петербург. Дом перешёл под помещение клуба, правления и сельсовета. Это было в тридцатых годах. 11 июня 1933 г. Ануфрий умер.
 Младшая дочь Ануфрия Захаровича, Екатерина, родилась 5 декабря 1913 года, успешно закончила начальную Стаецкую школу, а затем Туричинскую школу молодёжи, затем педагогическое училище. Тридцать три года проработала в школе. Много лет возглавляла Стаецкую школу, некогда созданную её дедом Захаром Станиславовичем.
 Екатерина родила до войны пятерых детей и после войны пятерых. 
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Послесловие:
Записано кратко из родословной рода Василевских, составленной в 1988 году в год 115 годовщины со дня рождения Ануфрия Захаровича Василевского.

В деревне отстроили школу (здание сохранилось и по сей день). После Екатерины Ануфриевны в школе преподавала Качанова Светлана Никифоровна. В этом здании после школы располагалась библиотека и почта, затем было правление колхоза с 1988 по 2000 год. 
 Деревня Стайки расположена в южной части Невельского района. 
В 1973 году на базе мелких хозяйств был создан колхоз им. Ломоносова. Первым его руководителем был Грибовский Семён Иванович. Центральная усадьба Стайки находилась в 40 км от районного центра г. Невель и 250 км от областного центра г. Псков.
 Связь колхоза с районным центром осуществлялось по дорогам районного назначения Туричино-Стайки, Невель-Полоцк. Широкая сеть внутрихозяйственных дорог обеспечивала связь между населёнными пунктами. В 1964 году председателем колхоза стал Чернышов Алексей Тимофеевич. При его правлении колхоз был богатым хозяйством. Начали строить в деревне дома, детский садик, магазин, медпункт, клуб. Было выделено помещение и под библиотеку. В ней с 1967 года и по 2001 год работала Чернышова Нина Фёдоровна. В деревне работала начальная школа. В ней было четыре класса. 
 Возле церкви, построенной Василевским Захаром Станиславовичем есть братское захоронение. Обелиск из камня установлен в 1945 году. Известны и увековечены 151 человек, в т.ч. 9 офицеров, 142 солдата и сержанта. Братская могила в д. Стайки на гражданском кладбище. Захоронены в нём партизаны, мирные жители и один военнопленный. Установлен металлический обелиск в виде пирамиды.
 Живописная природа окружает деревню. Недалеко от Стаек находится огромное озеро Донское.  В 1933 году колхоз им. Ломоносова был реорганизован в товарищество с органиченной ответственностью, затем в 1998 году образовался сельскохозяйственный производственный кооператив, в 2000 году он был закрыт в связи с передачей основных средств АО «Туричинское». В деревне работает  клуб, библиотека. 
 
«…Моя любовь к родному краю
Со мной во сне и наяву.
Она мне сердце согревает
Я счастлив тем, что здесь живу!»
«Нам российской земли нет дороже,
Но на ней есть всегда уголок,
Что не лучше других, но что всё же
Нас сильней, чем другие, увлёк.
Это радость для сердца и взора,
Уголок этот – в Псковском краю,
Где поют голубые озёра
Задушевную песню свою…»
Г. Тумарев
(Материал предоставлен заведующей Стаецкой сельской библиотекой Г. Чернышовой)

