Кандидат – лицо, выдвинутое в установленном законом порядке в качестве претендента на замещаемую посредством прямых выборов должность или членство в органе государственной власти или органе местного самоуправления, либо зарегистрированное соответствующей избирательной комиссией в качестве кандидата. 

Конституция РФ – основной закон РФ, имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории РФ. 

Наблюдатель – гражданин РФ, уполномоченный осуществлять наблюдение за правильностью проведения голосования, подсчета голосов, установлением его итогов. 

Органы местного самоуправления – выборные и другие органы, наделенные полномочиями на решение вопросов местного значения и не входящие в систему органов государственной власти. 

Органы местного самоуправления самостоятельно управляют муниципальной собственностью, формируют, утверждают и исполняют местный бюджет, устанавливают местные налоги и сборы, осуществляют охрану общественного порядка, а также решают иные вопросы местного значения.
Президент Российской Федерации является главой государства, избирается сроком на шесть лет гражданами Российской Федерации на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при тайном голосовании. 
Федеральное Собрание— парламент РФ—является представительным и законодательным органом Российской Федерации. Федеральное Собрание состоит из двух палат — Совета Федерации и Государственной Думы, которая представляет все население РФ. Она состоит из 450 депутатов, избираемых на 5 лет. Федеральные законы принимаются Государственной Думой.

Пассивное избирательное право – право граждан РФ быть избранными Президентом с 35 лет, в представительные органы государственной власти и местного самоуправления с 21 года.
Референдум – форма прямого волеизъявления граждан РФ по наиболее важным вопросам государственного и местного значения в целях принятия решений, осуществляется посредством голосования граждан РФ, обладающих правом участия в референдуме. 

Центральная избирательная комиссия – главный избирательный орган страны, организует выборы Президента РФ, выборы в депутаты Государственной Думы.
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Избирательная комиссия Псковской области:
http://www.pskov.izbirkom.ru
"Горячая линия" связи с избирателями - тел.: 8 (900) 995-64-01.
Составитель И.В.Летунова, методист ЦРБ
МБУК Невельского района «Культура и досуг»
Центральная районная библиотека

Центр правовой информации
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                 Информационный буклет
Невель
2018
Федеральным законом "Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации" от 12.06.2002 N 67-ФЗ определяются основные гарантии реализации гражданами Российской Федерации конституционного права на участие в выборах и референдумах, проводимых на территории Российской Федерации в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральными законами, конституциями (уставами), законами субъектов Российской Федерации, уставами муниципальных образований.
ВЫБОРЫ - форма прямого волеизъявления граждан, осуществляемого в соответствии с Конституцией РФ.
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Статья 32  
1.Граждане Российской Федерации имеют право участвовать в управлении делами государства как непосредственно, так и через своих представителей.

2.Граждане Российской Федерации имеют право избирать и быть избранными в органы государственной власти и органы местного самоуправления, а также участвовать в референдуме.
В 2018 году в муниципальном образовании «Невельский район» пройдут выборы:

18 марта – выборы Президента РФ.
В сентябре – выборы губернатора Псковской области и выборы Главы Администрации Невельского района.

Твои избирательные права:  
· Гражданин Российской Федерации, достигший на день голосования 18 лет, имеет право избирать. 
Порядок голосования в день выборов:
· Голосование производится лично, по предъявлению паспорта гражданина РФ или документа, заменяющего его. Голосование за других избирателей не допускается. 

· Избирателю выдается бюллетень, заполняющийся в специально оборудованной кабине, где не допускается присутствие посторонних лиц. 

· Голосование проводится путем нанесения в избирательном бюллетене любого знака в квадрате напротив фамилии кандидата, в пользу которого сделан выбор. 

· Испорченный бюллетень заменяется избирательной комиссией участка на новый. 

· Заполненный бюллетень опускается в опечатанные (опломбированные) ящики для голосования. 

Возможно, многие понятия, связанные с проведением выборов, тебе еще не знакомы.
Словарь молодого избирателя
Агитация предвыборная - деятельность, осуществляемая в период избирательной кампании и имеющая целью побудить или побуждающая избирателей к голосованию за кандидата, кандидатов, список, списки кандидатов или против него (них).
Активное избирательное право – право граждан РФ избирать в органы государственной власти и местного самоуправления.
Бюллетень – избирательный документ для тайного голосования, напечатанный по установленной форме и содержащий фамилии, имена и отчества кандидатов или наименование партий, участвующих в выборах. 

Глава муниципального образования (глава местного самоуправления) – высшее должностное лицо муниципального образования.
Депутат – лицо, избранное избирателями соответствующего избирательного округа в муниципальный или федеральный представительный орган на основе всеобщего прямого и равного избирательного права при тайном голосовании. 

Избиратель – гражданин Российской Федерации, обладающим активным избирательным правом. 
Избирательная кампания – деятельность по подготовке и проведению выборов.

Избирательная комиссия – коллегиальный орган, формируемый в порядке и сроки, которые установлены федеральным или законом субъекта РФ, организующий и обеспечивающий подготовку и проведение выборов. В Москве формируется Центральная избирательная комиссия, в нашем регионе Избирательная комиссия Псковской области. В муниципальном образовании формируются и работают: территориальная избирательная комиссия (на базе Администрации района), участковые избирательные комиссии (на участках для голосования).
