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 Невельская земля всегда славилась талантливыми людьми, в том числе и  в области литературы. Необязательно быть профессиональным писателем, чтобы оценить чудесный озёрный край, живущих в нём замечательных невельчан, богатую историю этой земли. Рекомендательный список знакомит читателей с творчеством как уже известных поэтов, так и с новыми именами, связанными с историей Невельщины.
  Адресуется всем любителям поэзии, краеведам и широкому кругу читателей. В начале идут сборники, а затем в алфавите авторов их произведения. Даны биографические справки. 

 «Свой край... Когда бы эту малость
 Мы здесь, в сердцах, не берегли,
 Не знаю, что бы и осталось
 от всей красы, от всей красы... 

 И повторятся золотые
 Слова сегодняшнего дня:
 «Со мной, со мной моя Россия,
 И Невель в сердце у меня».
    Геннадий Тумарев 

 Любители поэзии, местные поэты издали несколько выпусков сборников, где представлены имена творческих людей Невельщины. 


 «...И Невель в сердце у меня» : альманах. - Невель, 1998. 

 «...С верой, надеждой, любовью...»  : сборник стихов Невельских поэтов.  - Невель, 2008. 

 Шкатулка  : Литературно-художественный альманах. Выпуск 1.   - Невель, 2011. 

 Поэтические струны Невельской провинции
       «...Эти мгновенья души измерения». 

Болдышев Олег Петрович 

 Болдышев Олег Петрович родился в 1937 году в Усть-Долысской волости. Ребёнком познал ужасы оккупации. После окончания Чернецовской средней школы уехал в Казахстан осваивать целину. Спустя 10 лет вернулся в родное село Червоеды, работал в Усть-Долыссах. Ещё один переезд произошёл спустя 6 лет в Великие Луки. Здесь он и начал серьёзно браться за перо. Первый сборник стихов поэта выходит в 2003 году, называется он «Любовь и память». Затем выходят ещё книги стихов «Вера в разум» и «Из чистых глубин». 
 Самыми пронзительными словами поэта являются те,  в которых оживают воспоминания о Великой Отечественной войне, прослеживаются судьбы людей, память во имя  живущих. Поэмы «Девочка Маншук» и «Брестская крепость» написаны в честь 60-летия Победы в Великой Отечественной войне.
 Поражает жанровое многообразие творчества поэта.  Это и стихи, и драма, и очерки. Красота родного края воплощена в стихах. Поэт прекрасно понимает крестьянскую жизнь, осознаёт проблемы современной деревни. Автор утверждает в своих произведениях ценность жизни человека, веру в разум.
 Сборники стихов: 

 Любовь и память.   - Великие Луки, 2003.  - 100 с.
 Вера в разум : стихи, поэмы.   - Невель, ООО «Принт-Сервис», 2007. - 191 с.
 Из чистых глубин : поэма, стихи.   - Невель, ООО «Принт-Сервис», 2010. - 77 с. 


Болдовский Николай Яковлевич 

 Болдовский Николай Яковлевич  родился в 1937 году в деревне Кубок Невельского района, в семье крестьянина. Окончил семилетнюю школу и учился в Невельском педагогическом училище. До 1970 года работа в школах России, а затем переехал в Беларусь. Где бы он не был, всегда занимался художественной самодеятельностью. Работал в учреждениях культуры Полоцка и района.
 Первый стихотворный дебют в печать - 1956 год. С 2002 года сотрудничает с литературным объединением «Наддзвiнне», печатался в газете «Невельский вестник» и др. С 2005 года Н. Болдовский является членом Белорусского литературного союза «Полоцкая ветвь». С 2004 года издаётся дуэтный сборник «Два крыла». 


 Авторские сборники: 

 Кроны памяти : стихи разных лет.   - Витебск. обл. тип., 2006.  - 131 с.
 Из родника... або з крынiцы  : вершы.    - Витебск : Витебск. Обл. Тип., 2010.   - 192 с. 


Большаков Иван Арсентьевич
 
  Ветеран педагогического труда, ветеран Великой Отечественной войны, краевед. 
 Родился в 1918 году в невельской деревне Юрово. Закончил Невельское педучилище, Калининский пединститут. В 1941 году в боях попал в плен, прошёл немецкие лагеря. В мирное время преподавал в Ловецкой средней школе. Пишет стихи с детских лет. Публиковался на страницах местной прессы, а также в альманахе «...И Невель в сердце у меня» Выпуск 1. Стихи посвящены войне, людям, живущим на Невельской земле. 

Авторские сборники: 

 Из глубины души : стихи.  - Невель, 2004.  - 188 с. 

Боровиков Владимир Семёнович 

 Родился в 1929 году в деревне Язно Невельского района. Окончил Высшую партийную школу, факультет журналистики. 33 года отдал работе районной газете. 

 «Папин мир» : стихи.    - Невель, 1994. - 71 с. 

Волкова Наталья Михайловна 

 Родилась 30 ноября 1956 года в городе Опочка Псковской области. С 1961 года живёт в Невеле. Окончила среднюю школу №1, Ленинградский книготорговый техникум и Гомельский кооперативный институт. Работала в книжном магазине.  В настоящее время работает в Музее истории Невеля. Стихи пишет с 14 лет. Публиковалась в местной и областной печати. Её стихи вошли в сборники: «.... С верой, надеждой, любовью, «Шкатулка». 

 Автор двух поэтических сборников: 

 Не подвожу итоги.    - Невель, 2007. -  76 с.
 Годы-бусы.    - Невель, 168 с. 


Максимовская Людмила Мироновна 

 Директор Музея истории Невеля с 1995 года. Родилась в Невеле в 1952 году. Закончила филологический факультет Ленинградского педагогического института. Работала учителем в школе. В 1989 году на общественных началах создала музей в бывшем имении Михельсона. С 1992 года занималась организацией Музея истории Невеля. С 1994 года является организатором Бахтинских чтений. Максимовская Л.М. является автором книги «Невельская старина», ответственным редактором научного ежегодника «Невельский сборник»., член Союза писателей. В 2001 году стала лауреатом премии Администрации Псковской области в номинации «Просветительская деятельность». 

 Список книг: 

 Невельская старина : сборник материалов по истории Невеля. / Сост. 
Л. М. Максимовская.    - Спб.: Акрополь, 1993.  -  191 с.
 Усть-Долысские истории.    - Великие Луки, 2006.  - 131 с.
 Путешествие в Невель : фотоальбом / Сост. Л. М. Максимовская : фото работы Л. Кузьминой.  - Спб.: Лема, 2010. - 63 с.
 Ключи от старого дома.  - Спб.: Лема, 2012. - 286 с. 

Новожилов Александр Анатольевич 

 Родился 15 сентября 1970 года в городе Великие Луки. До 13 лет жил в Невеле. Затем уезжает в Ленинград, где заканчивает специализированную математическую школу. По словам автора, он серьёзно занимается поэзией с 2002 года. Его герой — человек чувствующий, сострадающий, сопереживающий, умеющий дарить любовь. 
 
 Список книг: 

 Лето в Леоново.  - Спб., 2005.  - 57 с.
 Плодъ. - Спб., 2006. -  52 с.
 Сколько судеб счастливых и разных : стихи. - Спб., 2009.  - 52 с.
 А собеседница - звезда.  - Спб., 2011.  - 55 с. 

Павлов Иван  Васильевич защитник Отечества, педагог, поэт-самородок. Родился в 1921 году в Карулинской волости Невельского уезда Витебской губернии, ныне Ивановская волость. Окончил Невельское педучилище,  Великолукский педагогический институт. В Великую Отечественную войну прослужил в артиллерии, участвовал в Берлинском наступлении, после войны работал учителем в железнодорожной школе станции Невель I, а затем в школе №102. За успехи на педагогическом поприще был награждён Министерским значком «Отличник просвещения РСФСР». Имеет боевые награды: орден Отечественной войны второй степени, медали «За боевые заслуги», и «За взятие Берлина». Печатался в местных газетах, в литературном альманахе «...И Невель в сердце у меня». Вышли в свет два авторских сборника 

 Иванов день : стихи.  - Невель, 2005.  -  107 с.
 Понемногу о многом : стихотворения, четверостишия, частушки.  - Пустошка, 2007.  - 138 с. 

Решетов Александр Ефимович 

 Родился в 1909 году в деревне Осетки Невельского района. После сельской школы он учился в Невельской средней школе, затем уехал в Ленинград. Работал на табачной фабрике. Писать стихи начал с детства. В 1931 году вышла первая книга его стихов «Так мы живём». Печатался в журнале «Звезда», «Новый мир». В годы Великой Отечественной войны был на фронте военным корреспондентом, в это время выходит книга стихов «Ленинградская доблесть». У автора издано 20 книг. Работал в Ленинградской писательской организации. Умер невельский поэт в Ленинграде. 

  Список книг выборочный: 

 Так мы живём : стихи.  - Лениздат, 1931.
 Ленинградская доблесть : стихи. -  Лениздат, 1942.
 В строю : стихи. - Лениздат, 1943.
 Моя деревня : стихи.  - Лениздат, 1954.
 Стихотворения. Поэма. - М.:  Художественной литература, 1956. 

Тумарев Геннадий Григорьевич 

 Родился в 1939 году в деревне Сеньково Невельского района. Работал полеводом, заведующим сельским клубом, механиком. Живёт в деревне Иваново Невельского района. Член Союза писателей России.
 
 Список книг: 

 Я люблю : стихи.  - Невель, - 1992.
 Берёзовый свет : стихи.  - Всероссийский фонд культуры. Псковское отделение, 1995. 
 Ещё прощаться рано : стихи. - Всероссийский фонд культуры. Псковское отделение, 1995.
 Не может проходить любовь : стихи. -Невель, 2008. 


Федотова (Збруева) Ларина Викторовна, поэтесса. 

 Родилась в Ленинградской области в Череповецком районе в деревне Пахтеево. Когда началась война, отец ушёл на фронт, мать с детьми уехала к родителям в деревню Некунец Невельского района Великолукской области,  ныне Псковской. Отец вернулся  с фронта инвалидом. Семья переехала в город Невель, где Ларина окончила среднюю школу. В 1958 году она закончила Ленинградский электромеханический техникум, по распределению попала в город Касли Челябинской области. Занималась в литературном кружке при газете, в которой печатала свои стихи. 
 В 1971 году стала участником литературного объединения при машиностроительном заводе  Челябинска, потом была членом клуба «Светунец» при Челябинской писательской организации. 
 В 1983 году переехала в город Псков. Печатала стихи сначала в газетах, потом были публикации в журналах: «Уральский следопыт» «Крестьянка», «Наш современник», «Север», «Русская провинция», а также в общих сборниках
 Сборник «Глагол» - лауреатский (Москва, 1993 год) получила диплом лауреата Министерства культуры России.
 Член Союза писателей России с 1991 года. 

 Список книг: 

 Алёнушка. - Современник, 1981.
 Льняное поле. - Лениздат, 1987.
 Люди, здравствуйте, это -я! - Псков, 1990.
 По старой памяти. - Лениздат, 1991.
 Природа выбирает нас. - Псков, 1997.
 Мы — русские. - 1998. 


Хрилёв Вадим Созонтович 

 Родился в 1935 году в Витебской области, в семье сельского учителя. В военные годы семья перебралась в Невель. Здесь же Вадим и закончил школу. После армии уехал в Ленинград. Заочно учился в ЛГУ. Всё это время писал стихи. Печатались они в журналах «Нева» и «Звезда». Первая книга называлась «Дикая мята». Писал Хрилёв и сказки. Член Союза писателей СССР. В 1998 году поэт трагически погиб. В 2002 году был организован литературный фонд Вадима Хрилёва. 

 Список книг: 

 Дикая мята. - Л.: Лениздат, 1969.
 Лебединое кочевье : стихи. - Л.: Лениздат, 1974.
 Рябиновые холода : стихи. - Советский писатель, 1979.
 Ракитовый вечер. - Советский писатель, 1986.
 Журавлиная почта. - Лениздат, 1993.
 Рябиновая Русь : стихотворения. - Спб., 2002.
 Это было на Невельщине. - Спб., 2005. 

