    Веками пограничная новосокольническая земля давала множество выдающихся служилых людей своему Отечеству в самых разнообразных отраслях человеческой деятельности. Но и на этом фоне особое место принадлежит роду Лавровых. За несколько столетий его ветви настолько разрослись, что местом жительства Лавровых стали многие населенные пункты разных волостей бывшего Великолукского уезда, вошедших при районировании в 1927 году в состав Новосокольнического района. Заметный след «новосокольнические» Лавровы в российской истории оставили не только в традиционной для дворян военной сфере -в небесах, на земле и на море (что требует обстоятельного отдельного описания этого), но и далеких от нее. «Измена» традиции в таком случае полностью оправдала себя. ...24 января (5 февраля по новому стилю) 1861 года в сельце Великая Лука (сейчас урочище у реки Смердель Горожанской волости) в семье отставного полковника Степана Егоровича и его жены Хлонии Николаевны Лавровых на свет появился сын Николай. Спустя три дня священнослужители Рождество-Богородицкой церкви погоста Горожань Никита Игнатьевич Зверев и Василий Арсеньевич Покровский в присутствии родителей, восприемников(крестных) полковника Нила Егоровича Лаврова и капитанской жены вдовы Варвары Алексеевны Лавровой и церковных прихожан совершили таинство крещения младенца. Тем самым далекие предшественники современных горожанцев благословили своего юного земляка на последующие жизненные успехи. В отличие от отца и многочисленных родственников-военных, Николай добился своего призвания в музыкальном искусстве. Детство, проведенное среди горожанских крестьян, несомненно наложило глубокий отпечаток на творчество Николая Степановича Лаврова. Именно здесь закладывались основы его музыкального таланта виртуозной игры на пианино.
   О деятельности нашего земляка имеется информация практически в любом справочно-энциклопедическом музыкальном издании, что свидетельствует о большом его вкладе в сокровищницу отечественной музыкальной культуры.
Близкое знакомство и тесное творческое сотрудничество с выдающимися композиторами и музыкальными деятелями конца XIX -первой четверти XX столетий М.П.Мусоргским, Н.А.Римским-Корсаковым, М.А.Балакиревым(до сих пор у родственников Лавровых по*женской линии хранится старинный Беккеровский рояль, подаренный М.А.Балакиревым), В.В.Стасовым, М.П.Беляевым и многими другими говорит и о высоком профессиональном мастерстве Н.С.Лаврова.
Его исполнительское исскуство, умелая игра на пианино, вызывали восторг не только у российских слушателей, но и далеко за пределами своей страны.
В 80-90-х годах XIX столетия профессиональный музыкант много концертировал по России и за границей. Музыкальное дарование юного Н.С.Лаврова быстро раскрывалось и получало новое развитие. Тем самым оно оказалось широко восстребованным у самой взыскательной публики и специалистов.
С созданием в Санкт-Петербурге группой композиторов во главе с Н.А.Римским-Корсаковым так называемого Беляевского кружка ( по месту организации и проведения музыкальных вечеров в доме мецената М.П.Беляева) наш земляк сразу становится деятельным его участником. Неслучайно быстро набирающий мастерство Н.С.Лавров 
стал первым исполнителем концерта для фортепиано с оркестром Римского-Корсакова. Одновременно талантливый пианист регулярно выступает в симфонических концертах Русского музыкального общества и Бесплатной музыкальной школы. Самые известные русские композиторы, к примеру А.К.Глазунов, считали своим долгом доверять первое исполнение своих произведений именно Николаю Степановичу Лаврову.
Летом 1889 года на всемирной выставке в Париже при исполнении фортепианных концертов П.И.Чайковского, Н.А.Римского-Корсакова, пьес Лядова и Кюи наш земляк произвел на публику и французскую общественность настоящий фурор, что стало подлинным триумфом русской классической музыки за рубежом. Более весомую пропаганду творчества русских композиторов, какую продемонстрировал Лавров, просто невозможно было представить.
Характерно, что талантливый пианист Н.С.Лавров известен не только блестящим исполнением произведений самых выдающихся композиторов, но и автором воспоминаний о многих из них. К сожалению, в большинстве своем, они еще не опубликованы и хранятся в рукописях в настоящее время в Доме-музее П.И.Чайковского в Клину. Отрывок из них, в отношении Модеста Петровича Мусоргского был опубликован в книге «М.П.Мусоргский. К пятидесятилетию со дня смерти. Статьи и материалы» (М.,1932, стр. 154-156).
Сохранилась и речь Н.С.Лаврова, произнесенная им в память известного русского композитора, дирижера, музыкального общественного деятеля, осно​вателя Русского музыкального общества и первой русской консерватории Антона Григорьевича Рубинштейна. В начале своей музыкальной карьеры наш земляк прославился исполнением концерта именно этого композитора. Особое признание Н.С. Лавров получил на педагогическом поприще. В отношении времени начала этой деятельности энциклопедические данные и архивные документы разнятся своими сведениями.
Согласно архивной картотеки Санкт-Петербургской государственной консерватории имени Н.А.Римского-Корсакова Николай Степанович Лавров в 1878 году окончил 1-е реальное училище. Достигнутое высокое профессиональное мастерство позволило нашему земляку в 1886 году экстерном закончить Санкт-Петербургскую консерваторию по классу композиции. И уже на следующий год ему доверяют самостоятельное преподавание в этом специализированном учебном заведении, с которым не расстается до 1925 года.
На протяжении своей многолетней преподавательской деятельности Н.С. Лавров последовательно прошел практически по всем ступеням профессионального мастерства.

С 1891 года он старший преподаватель консерватории, с 1899 года- профессор 2 ступени, с 1909 года- профессор 1 ступени. Работая в консерватории он одновременно в 1890-1915 годах являлся инспектором музыки в Павловском институте. С 1915 года до упразднения должности в 1921 году Н.С.Лавров трудился инспектором самой консерватории, заместителем директора.
 Успехи и достижения нашего талантливого земляка в преподавании музыкального мастерства в досоветское время были отмечены орденами Станислава 111 и 11 степенями, Анны-111 степени, серебряной медалью, векзелевым знаком и бриллиантовым перстнем.
Заслуги профессора музыки Н.С.Лаврова достойно оценивались руководством консерватории и общественностью и после революции. В частности в 1924 году они ходатайствовали перед высшими органами власти о присуждении заслуженному деятелю музыкального искусства звания Героя Труда. Однако официально это почетное звание Постановлением ЦИК и СНК СССР было учреждено лишь 27 июля 1927 года. А первое решение о присвоении звания Героя Труда в СССР было принято 2 января 1928 года.
К этому времени персонального пенсионера Н.С.Лаврова уже не было в живых. Он скончался от разрыва сердца 7 декабря 1927 года в Ленинграде.
Среди учеников, закончивших консерваторию по классу Н.С.Лаврова в разное время были Арман, Афанасьева, Колманович, Ильина, Эшман, Бове и многие другие.
Интересно, что выпускницами Ленинградской государственной консерватории класса профессора Н.С.Лаврова явились и его землячки-родные сестры Лидия Петровна и Нина Петровна Замбелли (дочери организатора и первого руководителя Бологовского волостного отдела народного образования Лидии Ниловны Кирпичевой(Замбелли), внучки известного деятеля науки и военного дела, последнего владельца имения Бардино Нила Львовича Кирпичева).
Позднее, в предверии массовых политических репрессий 1937-1938 годов они, по всей видимости, эмигрировали на родину отца — в Италию. ...Время неумолимо. Ежегодно многие десятки сельских населенных пунктов нашего края навсегда или временно исчезают с лица земли. На первых порах они в лучшем случае превращаются в одноименные урочища. Но ввиду естественной смены поколений у местных жителей, продолжающегося изменения административно-территориального деления (укрупнения волостей), закрытия из-за неперспективности сельских школ может наступить момент, когда местонахождение достопримечательных географических объектов полностью исчезнет из народной памяти и локализовать их по архивным документам будет непросто. Это касается, в частности и Великой Луки. А между прочим в этом же сельце проживали прародители знаменитого философа и публициста Петра Лавровича Лаврова, которого знает и изучает весь мир (Согласно родословной Лавровых Петр Лаврович приходился Николаю Степановичу двоюродным дядей).
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