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    «Гордиться славою своих предков не только 

                                                          можно, но и должно; не уважать оной есть 

постыдное малодушие. Уважение к минув-

                                                           шему – вот черта, отличающая образован-

                   ность от дикости».
                                                                                                       А. С. Пушкин.

     Красота Вязовского края – в десятках маленьких деревень, приютившихся над светлыми водами тихих речушек и глубоких озер. Каждая Вязовская деревня – это живая история, источник нравственной чистоты и самобытной культуры. Свидетели разрушительных войн и исторических потрясений, они остались со своими традициями, укладом, крестьянскими родословными.        При общей среде у каждой деревни своеобразное лицо, свой норов, свое название, уходящее в прошлое.
      В Вязовской библиотеке хранится небольшой альбом с историями многих деревень нашего края, где описаны, откуда пошли их названия. Например, история деревни Шерстиново. Эта деревня существует уже более 200 лет. Раньше, люди говорили, она называлась Верблюдово, из-за пригорка, похожего на горб верблюда.  Потом там поселился житель, который разводил овец, продавал шерсть и  мясо баранов. За ним потянулся народ. Вырубили кусты и деревья, отвоевали кусочки пахотной земли, и начали разводить овец. И деревню решили назвать по главному её богатству – шерсти. С тех пор эта деревня и называется Шерстиново. 

     Вот эти истории о происхождении названий деревень и их жителей  рассказываем на краеведческих мероприятиях, проводимых для школьников. В 2013 году в библиотеке была проведена краеведческая викторина для учащихся средних классов «Любимая Вязовщина».  Это мероприятие проводится на протяжении нескольких лет. Ежегодно меняется тема викторины. Ученики, таким образом, познают историю своего родного края и своей малой Родины.  

      Ежегодно отмечается такая славная дата для всего вязовского народа, как день освобождения нашего края от немецко-фашистских захватчиков. В этот день, 28 февраля проводится торжественный митинг на братских захоронения деревни Вяз. К сожалению, все ветераны Великой Отечественной войны, проживавшие на нашей земле, уже ушли из жизни, и митинги проходят без них, но имена их все помнят и чтят.
             Еще одна главная дата отмечается на нашей Вязовщине. Это конечно 9 Мая – великий день – День Победы. Все собираются у здания Вязовской администрации и строем с цветами и разноцветными шарами шествуют через всю деревню к братским захоронениям. С утра у нас уже звучат песни военных лет на братском кладбище. Потом проходит торжественная часть митинга. И после митинга всех присутствующих  людей угощаем  солдатской кашей. Дети лакомятся конфетами и лимонадом. На митинге всегда многолюдно и проходит он ярко и красочно. В 2014 году мы мечтаем привлечь на наш праздник гармонистов, их не так уж и много осталось на вязовской земле.

     В преддверии праздника Великой Победы в библиотеке проведен урок мужества «Военные дороги Псковщины». Школьникам было рассказано об освобождении как Новосокольнического района, так и Псковской области. На уроке мужества присутствовал наш земляк и старожил – Игорь Владимирович Рустиков. Он, будучи ребенком, жил, в деревне Вяз, когда она была оккупирована немцами. Ребята слушали его рассказ  о военном времени, об освобождении родной деревни с огромным вниманием и интересом. К сожалению, мало кто из оставшихся жителей, которые помнят эти страшные военные годы, соглашаются посещать такие мероприятия.

     Главным событием 2013 года, конечно, является празднование 510-летия нашей Вязовской земли. Конечно, эта дата не отмечалась гак широко, как 500-летний юбилей по многим причинам. Но этот день рожденья нашего Вяза отмечен знаменательным, я считаю самым главным событием, у нас появился свой краеведческий музей. Вдохновителем этой идеи стала, учитель русского языка и литературы Вязовской средней школы – Людмила Николаевна Румянцева, она и является руководителем нашего музея.

      Подготовка к этому событию началась задолго до этого дня. Мы, с Людмилой Николаевной, нашли свободное помещение, сделали его планировку и понемногу начали собирать экспонаты в библиотеке. Благодаря  Главе администрации Новосокольнического района В. Н. Соловьеву, который выделил необходимые средства на ремонт нашего помещения, мы обрели дом для музея. И началась кропотливая работа по оформлению музея. Мы отремонтировали помещения, оформили тематические стенды. В этом нам помогали очень многие вязовские жители. Учитель трудового обучения В.А. Гусев так смастерил макет русской печи, что его трудно отличить от настоящей печки. Дети покрасили стены и крыльцо. Помогали многие, кто, чем мог. И мы сами засиживались здесь допоздна, чтобы успеть сделать все во время.

    В нашем музее теперь есть экспонаты старинного русского обихода. Они размещены в отдельной комнате. Туда заходишь и как будто попадаешь в ту старую русскую деревню. Есть у нас в музее и старинные иконы, и монеты, и кресты. В этой комнате можно узнать всю историю Вязовской земли.

     Так же мы собираем материалы о наших ветеранах Великой Отечественной войны. В музее имеются личные вещи и награды земляков. Эта работа находится еще только в самом начале. Конечно, мы остались довольны своей работой, осталось только узнать, как это понравится жителям нашей деревни. 

  И вот 27 июля мы начали праздник 510-летия Вязовщины с открытия нашего музея. Собралось очень много народа, мы не ожидали такого наплыва людей. Всем очень понравилось. Оценили нашу работу и наш знаменитый краевед – Анатолий Иванович Сизов, мнением которого мы очень дорожили, и наша гостья из Пустошкинского района Елена Дмитриевна Юринова, и многие другие гости нашего праздника. На протяжении всего дня жители и гости деревни Вяз шли в музей. Без  сомнения идея о создании  краеведческого музея пришлась всем по душе. А это значит, что появятся и новые экспонаты.

   После открытия музея в библиотеке состоялся Круглый стол, в котором приняли участие заместитель Главы администрации Новосокольнического района З. К. Булова, краевед, историк-архивист, автор книги «У истоков Великой» А. И. Сизов, историк, писатель, заместитель председателя Псковского регионального отделения Союза краеведов России Н. В. Никитенко, ученый-геоморфолог, кандидатгеографических наук, руководитель музея пейзажного наследия «Окоем» в Невельском районе А. Г. Желамский, краевед из г. Пустошки Е. Д. Юринова и многие другие гости. Участники Круглого стола обсудили вопросы дальнейшего развития краеведческой деятельности и организации туристических маршрутов на Вязовской земле,  поскольку наш край знаменит ещё и тем, что именно у нас берет свое начало река Великая. 

    Теперь музей это наша гордость. Понемногу, мы с Людмилой Николаевной вносим туда новые материалы, по крупицам, маленьким экспонатам, он понемногу прибавляется. В дальнейшей работе много идей и планов.

    Так же мы у себя, как и все россияне, отмечаем 22 июня - День памяти и скорби. В этот день мы с ребятами возлагаем живые цветы и венки на «Ров смерти».  Есть на Вязовской земле такое священное место. В годы фашисткой оккупации на этом месте было расстреляно и замучено 260 наших жителей. В 2001 году, в 60-ю годовщину начала Великой Отечественной войны, у Рва смерти общественностью Вязовской волости был установлен памятный знак. Поэтому мы каждый год в этот день отдаем дань памяти простым мирным жителям Вязовщины.

    Новый 2014 год библиотека открыла краеведческим мероприятием. В январе провели в стенах краеведческого музея игру-викторину «Поговорим о старине», в ходе которой школьникам предлагалось узнать, для чего предназначался каждый предмет домашнего обихода. Некоторые вещи дети вообще видели впервые, например старую маслобойку.

    Мы с Людмилой Николаевной приняли активное участие в сборе материалов для книги «Солдаты Победы». Это очень серьезная и кропотливая, которая будет ещё продолжаться. В библиотеке оформлена папка со списками воинов, погибших на территории Вязовщины во время боев за освобождение от немецкой оккупации. Освобождали наш край бойцы разных национальностей. Прах их покоится в братской могиле в деревне Вяз.

    В планах нашей работы по краеведению дальнейший сбор материалов для краеведческого музея, оформление в библиотеке нового альбома по истории деревень Вязовской волости «Здесь когда-то была деревенька…» с привлечением к этой работе детей и подростков.

 Закончить работу мне хотелось бы цитатой из книги А. И. Сизова «У истоков Великой»: «…В раздумьях и переживаниях каждый из нас неизменно обращается к животворной силе родимого уголка, обретая душевное вдохновение и жизненный оптимизм. Место, где родился, остается с тобой навсегда не только отметкой в паспорте, а, прежде всего – отметиной в сердце. Так уж устроен человек…».
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