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В своем выступлении хочу представить, какое место псковские библиотеки занимают на сегодня в виртуальном электронном пространстве, поговорить о том, что уже получается у библиотек в работе на Библиотечном портале, и чему надо еще учиться нашим библиотекарям, чтобы «шагать в ногу» с веком цифровых технологий. 
СЛАЙД 1. 
В последние годы растет число библиотек, подключенных к сети Интернет. Всего подключено к Интернет в 2017 году - 297 библиотек, в 2016 году – 184 библиотеки, в 2015 году -154. Расширилось представительство библиотек Псковского региона в сети Интернет за счет роста числа библиотечных сайтов и создания регионального Библиотечного портала Псковской области. 

СЛАЙД 2.
Всего в 2017 году работает 20 библиотечных сайтов в Псковской области, в том числе 3 сайта – в государственных библиотеках (ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека», 2 ОСП), 17 – в муниципальных библиотеках.  

· «Если библиотека хочет быть современной, успешной, востребованной, для решения этих задач она активно присутствует в сети Интернет. Мы должны быть там, где наши читатели!" 
СЛАЙД 3.

В настоящее время происходит процесс совершенствования контента библиотечных сайтов с учетом независимой оценки качества, отзывов и предложений  пользователей. В качестве положительного примера можно отметить обновленные сайты ЦБС г. Пскова, Великолукской ЦГБ им. М.И. Семевского, Островской, Печорской центральных районных библиотек, отвечающие современным требованиям, предъявляемым к сайтам учреждений культуры. Из 10 муниципальных районных библиотек Псковской области, не имеющих свои официальные сайты, 9 библиотек входят в состав районных культурно-досуговых центров и имеют возможность размещать информацию о своей деятельности на сайтах культурно-досуговых центров, на региональном Библиотечном портале. Возросла за эти годы и посещаемость библиотечных сайтов и Библиотечного портала Псковской области. В 2017 году посещаемость – 3083, 7 тыс. обращений, в 2016 году - 2717, 5 тыс. обращений.

Говоря об итогах автоматизации библиотек области за прошедшее десятилетие,  хотелось бы остановиться отдельно на использовании библиотечными специалистами новых информационных технологий при работе на Библиотечном портале Псковской области. 
«БИБЛИОТЕЧНЫЙ ПОРТАЛ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ»: http://portal.pskovlib.ru.
В наше время корпоративный сайт – это не дань моде и высоким технологиям, а интегрированный информационный ресурс, эффективное средство профессионального представительства библиотек  в электронном пространстве. 
Все муниципальные библиотеки области, благодаря Библиотечному порталу, получили возможность представить информацию о своей библиотеке во Всемирной сети Интернет. Любой пользователь, даже не выходя из дома, может виртуально посетить страницы любой районной библиотеки на библиотечном портале, узнать о книжных новинках и информационных ресурсах, найти полезные ссылки или установить нужные контакты. Как показывает анализ, ресурсы сайтов, портала, блогов  псковских библиотек, они пользуются спросом, как в России, так и за рубежом. 
Остановлюсь кратко на этапах становления Библиотечного портала: 

       Работа по созданию регионального Библиотечного портала началась почти 10 лет назад - в 2009 году. «Библиотечный портал Псковской области» (http://portal.pskovlib.ru/) согласно Положению является официальным представительством библиотечной системы Псковской области в сети Интернет. 
 СЛАЙД 4. 
· Структурные подразделения ПОУНБ (отдел координации деятельности библиотек области, отдел автоматизации библиотечных процессов) несут ответственность  за предоставление и размещение информации на Главной странице в разделах «Новости», «Документы», «Модельные библиотеки», «Непрерывное образование», «Территория-60»; и за координацию деятельности с муниципальными библиотеками Псковской области по продвижению библиотечного портала среди населения региона и удаленных пользователей.

· Руководители муниципальных библиотек несут ответственность за своевременное предоставление и размещение информации в разделе «Библиотеки Псковской области».
Директора муниципальных библиотек Псковской области:

· назначают специалистов, ответственных за ведение WEB-страницы на портале;

· осуществляют контроль за качественным отбором информации для портала;

· осуществляют контроль за своевременностью заполнения разделов на портале;

· несут ответственность за достоверность, актуальность информации.

 
Главная цель создания Портала: формирование единого информационного пространства библиотечного сообщества; предоставление доступа к информации о библиотеках и событиях библиотечной жизни региона; к информационных ресурсам.
      Создавая библиотечный портал, как корпоративный WEB-проект, мы первоначально ставили перед собой следующие задачи: 

1 Предоставление муниципальным библиотекам региона возможности размещения на портале информацию о себе с целью продвижения книги и чтения, привлечения новых читателей и увеличения посещаемости.

2 Информирование пользователей о библиотечных новинках и инновационных библиотечных  проектах.

3 Обмен профессиональной информацией между библиотечными специалистами региона в целях повышения их квалификации и установление контактов с библиотечным сообществом страны. 
Работа на портале строится в соответствии с Положением  о «Библиотечном портале», утвержденном 30 декабря 2014 г.
· За содержание контента на главной странице на библиотечном портале «Библиотеки Псковской области» отвечает отдел координации деятельности библиотек области ПОУНБ. 
· За заполнение виртуальных страниц районных библиотек отвечают  администраторы портала, ответственные за ведение WEB-страницы на портале.      

· БИБЛИОТЕКИ – поставщики информационных ресурсов. 

· БИБЛИОТЕЧНЫЙ ПОРТАЛ–интегрированный информационный ресурс. 
СЛАЙД 5.
В становлении Библиотечного портала можно выделить несколько этапов:
2009 год – Начало работы Библиотечного портала.

2010 - 2012 годы - Работа по наполнению основных рубрик портала.

      2013 - 2017 годы - Расширение спектра информационных ресурсов на портале.

На каждом из этих этапов решались определенные задачи. 
1 ЭТАП –
ОБУЧЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННО - КОММУНИКАЦИОННЫМ ТЕХНОЛОГИЯМ АДМИНИСТРАТОРОВ ПОРТАЛА
  1 этап – это начало работы портала, обучение библиотечных специалистов работе по заполнению основных разделов портала. Первые годы работы портала были годами становления, проб и ошибок, поиска форм и методов, время внедрения на практике новых информационных технологий. Чтобы портал был интересен и понятен нашим пользователям, был разработан современный интерфейс, дизайн, определены основные рубрики и разделы для размещения информации. 

Кроме того, на этом этапе встала задача научить библиотечных специалистов региона, как использовать новые информационные технологии в работе на Библиотечном портале, учитывая, что подготовленных IT- специалистов в районных библиотеках практически нет.
 
Эту задачу мы решали через различные формы обучения, в том числе через стажировки,  семинары-практикумы, групповые и индивидуальные консультации для администраторов библиотечного портала из районных библиотек. Семинары проводились совместно со специалистами отдела программно-технологического обеспечения ПОУНБ. Были подготовлены и методические рекомендации: «Информационно-коммуникационные технологии в деятельности библиотек» (печатная и электронная версии).
СЛАЙД 6 -7. 
Обучающие мероприятия по библиотечному порталу (в форме видеоуроков) были представлены на Библиотечном портале.  
· Урок 1. Простое создание новости.

· Урок 2. Создание новости с копированием содержимого из буфера обмена.
· Урок 3. Простое редактирование новости или содержимого страницы.

· Урок 4. Загрузка и вставка изображений.
· Урок 5. Загрузка файлов, создание ссылок на файлы.
Видеоуроки наглядно представляют весь процесс создания и редактирования контента сайта. Кроме того, администратор портала всегда может скачать обновленную текстовую версию документации в формате word или pdf: 


 HYPERLINK "http://portal.pskovlib.ru/images/stories/pskov/files/%D0%94%D0%9E%D0%9A%D0%A3%D0%9C%D0%95%D0%9D%D0%A2%D0%90%D0%A6%D0%98%D0%AF-%D0%9F%D0%9E%D0%A0%D0%A2%D0%90%D0%9B-21052014.pdf" 
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2 ЭТАП –
РАСШИРЕНИЕ СПЕКТРА ИНФОРМАЦИОННЫХ РЕСУРСОВ И УСЛУГ
    2 этап – это следующий этап нашей работы на портале был направлен на расширение спектра информационных ресурсов и услуг, на то, чтобы посетителям портала дать возможность получить всю необходимую и интересующую их информацию в электронном виде, как в целом по Псковской области, так и по каждому району в отдельности (с учетом их информационных и культурных потребностей). 
         Первый вопрос, какой встал перед нашими библиотеками на этом этапе, чем заполнять виртуальные библиотечные странички?
     Отдел координации деятельности библиотеку области Псковской ОУНБ направил в районные библиотеки подробные практические рекомендации по заполнению портала и по подготовке новостных пресс-релизов. Эти методические рекомендации в электронном виде также размещены на блоге «МЕТОДИЧЕСКАЯ СЛУЖБА ПОУНБ»: http://metodistam.blogspot.com/. 

           СЛАЙД 8.
Следующий вопрос, который пришлось решать – это составление грамотного контента о деятельности библиотек и размещение его в Интернете. 

С одной стороны, казалось, что представление в сети информации о районной библиотеке не является чем-то новым, в ряде районов Псковской области уже были свои библиотечные сайты. Но на практике все оказалось довольно сложнее…

У большинства муниципальных библиотек не было подобного опыта работы на портале, не хватало и знаний у библиотечных специалистов о специфике информационных технологий, да и просто компьютерной грамотности. К сожалению, были проблемы с наличием в библиотеках для этих целей, как самих компьютеров, так и скоростного Интернета. Поэтому наряду с содержанием портала, приходилось решать и чисто технические вопросы. На данном этапе также пришлось изучать целевые группы, на которые будет ориентирован портал, их интересы и запросы. 

Какую информацию может сегодня найти удаленный пользователь с помощью библиотечного  портала?
СЛАЙД 9.
       Профессионалы библиотечного дела могут найти для себя полезную информацию: 
· в разделе «Библиотечные новости» - информацию о библиотечных мероприятиях в различных библиотеках региона; 

· в разделе «Документы» – нормативно-правовые документы по библиотечному делу; 
· в разделе «Непрерывное образование» – планы и программы повышения квалификации библиотечных специалистов региона; 
· в разделе «Модельные библиотеки» – инновационный опыт работы модельных библиотек. 
· в разделе: «Территория 60» - сборник лучших и наиболее эффективных практик работы муниципальных библиотек нашего региона – региона 60;  
· в разделе «Великие берега» - псковский литературно-художественный, историко-краеведческий Интернет-журнал. 
СЛАЙД 10. 
Пользователям более интересны такие разделы, как: «Краеведение»,  «Заповедные места», «Литературная карта», «Информационные ресурсы» и др. 

 Еще не все решены задачи по представлению информационных ресурсов, но мы вместе с муниципальными библиотеками постепенно движемся вперед. Уже есть реальные результаты на портале «Библиотеки Псковской области». 
СЛАЙД 11. 
Количество посещений и число посетителей библиотечных сайтов и регионального библиотечного портала Псковской области выросло за прошедшие годы. 

Остановимся подробнее на разделе «Библиотеки Псковской области»(http://portal.pskovlib.ru), где у каждой муниципальной районной библиотеки есть отдельная страничка.

СЛАЙД 12.
Вы можете узнать все «адреса, явки, пароли» псковских библиотек, открыв Библиотечный портал Псковской области: http://portal.pskovlib.ru. 
· Адреса и месторасположение, телефоны и почтовые адреса  можно найти на интерактивной карте «Библиотеки Псковской области».  
· Здесь же Вы найдете такой электронный ресурс, как: Библиотеки Псковской области [Электронный ресурс]. Электронный диск «Библиотеки Псковской области» содержит основные сведения о библиотеках Псковской области, страницы  истории библиотечного дела в нашем регионе. 
СЛАЙД 13.
Что же отражается на  страничках портала в каждом районе?

Можно уверенно говорить, что за прошедшие годы заметно оживилась картина жизни библиотек Псковщины, представленная на портале: появились материалы по истории районных и сельских библиотек, литературные карты и заповедные места, библиотечные проекты и библиографические издания.
На сегодня практически на всех страничках районных библиотек в разделе «Новости» все чаще стала появляться интересная информация, в которой отражена  работа муниципальных библиотек. Так, Гдовская, Дедовичская, Куньинская, Локнянская, Невельская, Новосокольническая, Порховская, Островская ЦРБ всегда стремятся своевременно размещать информацию о событиях в библиотеке, чтобы сохранить интерес к странице у его постоянных посетителей и привлечь новых потенциальных пользователей.

СЛАЙД 14.
 За 2017 год на главной странице портала в рубрике «Библиотечные новости региона» было размещено 315 новостей, которые дают представление о наиболее важных событиях в деятельности библиотек региона. Среди них в 2017 году, можно отметить тематические информации по библиотечной статистике, в т.ч. о проведении Года экологии, о месячнике контроля учета и отчетности, материалы круглых столов «Библиотечная статистика», мониторинг внедрения «Модельного стандарта деятельности общедоступной библиотеки» в библиотеках региона.
СЛАЙД 15. 
Как показывает анализ, наиболее посещаемый раздел на портале - «Краеведение». И это неслучайно. Библиотекам есть много интересного, что рассказать о родном крае, о его заповедных местах и замечательных людях.  

Библиотеки, не пожалевшие времени и сил на работу с Библиотечным порталом, ощутили, что портал может, действительно, стать их помощником в привлечении и обслуживании читателей, в том числе и удаленных пользователей. 
В качестве положительного примера можно привести работу на портале районных библиотек - Гдовского, Куньинского, Невельского, Новоржевского, Новосокольнического, Островского районов.
На Библиотечном портале районные библиотеки также стараются представить  не только новости о своей деятельности, но и разнообразные информационные материалы с учетом интере​сов, информаци​онных потребностей своих  пользователей. 

В 2017 году виртуальные страницы на региональном Библиотечном портале пополнились материалами по итогам проведения независимой оценки качества оказания библиотечных услуг в учреждениях культуры Псковской области: Аналитический отчет о проведении независимой оценки качества оказания услуг организациями культуры Псковской области в 2017 году, а также Планы мероприятий по совершенствованию деятельности библиотек по выполнению рекомендаций аналитического отчета. Напомним, В 2017 году проверялись библиотечные объединения Гдовского, Дновского, Дедовичского, Локнянского, Плюсского, Пушкиногорского районов. По итогам проверок материалы размещены на виртуальных страницах каждой районной библиотеки (в рубрике «Информация о ЦБС»), на библиотечных сайтах ЦРБ. 
СЛАЙД 16. 
На библиотечном портале также появились полезные ссылки и на официальные сайты органов власти, учреждений культуры, ведущих библиотек страны, справочно-информационные порталы правовой информации. 
3 ЭТАП -  
Власть,  Библиотеки, Население – диалог в режиме «одного окна».
СОЗДАНИЕ БЕЗБАРЬЕРНОЙ СРЕДЫ.
 
Создание безбарьерной среды, свободного доступа библиотекарей к профессиональной информации, к информационным ресурсам – стало важным направлением в организации Библиотечного портала.  Районные библиотеки на портале представляют информацию о своей местной власти, о народных избранниках – депутатах, о структурных подразделениях администрации, помогая тем самым установить открытый диалог между населением и властью. На Библиотечном портале также появились ссылки и на такие справочно-информационные ресурсы: портал «Государственные услуги», региональный портал государственных услуг Псковской области, на котором размещена информация более чем о 100 госуслугах, предоставляемых органами власти нашей области. Кроме того, библиотечный портал стал своеобразной площадкой продвижения государственных, региональных и муниципальных целевых программ, проектов, что в свою очередь помогает повысить статус библиотек, расширить возможности их влияния в обществе. 

ИНТЕРНЕТ-ТЕХНОЛОГИИ ПОЗВОЛЯЮТ 
«ДОЙТИ ДО САМЫХ ДО ОКРАИН».
СЛАЙД 17. 
Через портал обеспечивается удаленный доступ к цифровым электронным ресурсам: сводному электронному каталогу библиотек Псковской области (сводный объем которого, доступного в Интернете, составляет около 1,5 миллионов записей), электронной полнотекстовой библиотеке «Псковиана» и др. 
В настоящее время на Библиотечном портале представлены такие сетевые ресурсы (даны ссылки и размещены баннеры): сайт Псковской областной универсальной научной библиотеки, региональный краеведческий сайт «ПСКОВИАНА», виртуальный музей книги «Дыхание веков», виртуальная справочная служба, ссылки на библиотечные сайты, группы в соцсетях и др. 
СЛАЙД 18. 
Через Библиотечный портал можно установить контакты с:

· Сайтами, порталами, блогами…;

· Социальными сетями;

· Удаленными пользователями….

Одним из приоритетных направлений в последние годы на Библиотечном портале стало библиотечное и литературное краеведение. 
Как справедливо отмечает Балацкая Надежда Михайловна, старший научный сотрудник Российской национальной библиотеки, «краеведение на сайтах и порталах публичных библиотек – это «зеркало краеведческой работы». Оно решает важные задачи: заинтересовать случайного посетителя в Интернете своей территорией, а неслучайного – сделать своим постоянным участником, привлечь читателя в библиотеку. Как показывает статистика, и, правда, наиболее популярны среди пользователей портала разделы: «Краеведение», «Литературная карта». 
СЛАЙД 19. 
На портале представлены и ссылки на «Литературные карты земли Псковской» - Опочецкого (http://litkarta.opochka.ru/), Островского (http://litostrov.org), Печорского районов.

СЛАЙД 20. 
На портале на сегодня размещено много краеведческих материалов, в том числе краеведческих конференций, чтений, краеведческие издания библиотек. И, действительно, уже есть, что интересного почитать на портале по краеведению.
НАПРИМЕР: 

· На страницах Струго-Красненской районной библиотеки вы можете виртуально полистать литературно-краеведческий альманах «Наш край».
· На страницах Невельской районной библиотеки можно виртуально познакомиться с поэтическими сборниками невельских поэтов;

· На страницах Великолукской районной модельной библиотеки им. И.А. Васильева можно изучить опыт, как проводятся праздники деревень.
· На страницах Островской  районной библиотеки вы найдете немало краеведческих виртуальных экскурсий по родному краю.
· На портале вы можете узнать, что доброго пишут о библиотеках в местной печати.
            СЛАЙД 21.
Актуальным сегодня становится не столько вопрос о представлении краеведческой информации, сколько вопрос о ее структурировании и организации доступа к ней, т. е. создание «комфортной информационной среды», обеспечивающей возможность самостоятельного получения краеведческой информации. 
Другое – не менее актуальное направление – продвижение самого портала, его ресурсов, как среди пользователей, так и среди библиотечных специалистов Псковского региона, среди социальных и деловых партнеров, органов местной власти.

          СЛАЙД 22.
В наш век информационных технологий все более важным и перспективным становится справочно-информационное обслуживание удаленных пользователей. В 2017 году на портале создан новый раздел «Корпоративные информационные ресурсы», в котором размещена аналитическая информация о Сводном электронном каталоге библиотек Псковской области, что позволяет осуществлять государственную услугу в электронном виде по доступу пользователей к справочно-поисковому аппарату, базам данных, в том числе через Библиотечный портал.         

На Библиотечном портале также размещен баннер «Виртуальная справочная служба» Псковской областной универсальной научной библиотеки, что поможет удаленным пользователям портала более оперативно найти ответы на интересующие их вопросы, связанные с библиотеками региона, их книжными фондами. Кроме того, полезными для пользователей будут и другие баннеры, размещенные на портале: сайта «КИБО» (мобильного Комплекса Информационно-Библиотечного обслуживания)  (http://kibo.pskovlib.ru/), Сводного каталога библиотек России (СКБР) -  (http://www.skbr2.nilc.ru/). 
СЛАЙД 23.
На портале размещены полнотекстовые электронные версии регионального сборника «Территория 60: Библиотеки Псковской области».  
Мы стараемся расширить традиционный справочно-библиографический аппарат библиотек, давая на портале ссылки и на другие информационные ресурсы: энциклопедические и справочные издания, электронные каталоги других библиотек, библиографические базы данных и другие полезные источники. Тем самым, информационные возможности библиотечного портала  «Библиотеки Псковской области» расширяются с каждым годом. Библиотечный портал с каждым годом повышает свой статус как виртуальной информационно-просветительской площадки, интегрированного информационного ресурса библиотек Псковской области. В настоящее время разрабатывается новое Положение о портале, а также предложения по его совершенствованию с учетом современных требований. 
СЛАЙД 24. – Виртуальная «Доска почета»

· По итогам 2017 года положительно можно отметить стабильную работу на Библиотечном портале муниципальных библиотек: Гдовского, Дедовичского, Дновского, Куньинского, Локнянского, Невельского, Новосокольнического, Опочецкого, Островского, Себежкого, Печорского, Порховского районов. 
Улучшилось на портале оформление и содержание виртуальных страниц Новоржевского, Псковского, Пушкиногорского, Пыталовского районных библиотек. 
Недостаточное пока внимание работе на портале уделяют библиотеки Бежаницкого, Палкинского, Плюсского районов.
 Мы понимаем, что впереди еще предстоит много работы в этом направлении. На страницах  районных библиотек региона на портале пока представлены в основном районные центры, мало еще и краеведческих материалов о сельских поселениях. Поэтому стоит задача обновить и полнить на библиотечном портале новыми материалами раздел «Сельские библиотеки», показать, как живут и работают сегодня  библиотеки на селе, какие интересные мероприятия они проводят, (работая на 0, 5-0, 25 ставки), какие библиотечные любительские объединения и клубы популярны среди сельских жителей. А главное показать – что сельские библиотеки являются сегодня важными социокультурными центрами местного сообщества, куда с удовольствием идут и почитать, и пообщаться и проявить свои творческие способности. 
Подлинным информационным центром, как показывает практика последних лет, сельская библиотека может стать, только используя современные информационные технологии, обеспечивающие доступ к ресурсам более крупных библиотек.
Портал позволяет развивать профессиональное сотрудничество с коллегами из других регионов, знакомиться с их инновационными технологиями, с новыми проектами и программами. Мы изучаем опыт наших коллег из других регионов по ведению библиотечных сайтов и порталов, в том числе Интернет-портала корпоративной сети общедоступных библиотек Санкт-Петербурга (http://ksob.spb.ru),  Библиотечного портала Кемеровской области (http://lib42.ru/), Портала библиотек Самарской области (http://www.lib.smr.ru/portal/) и других.

Таким образом, Библиотечный портал Псковской области позволяет позиционировать библиотеки региона как современные информационно-просветительские и социокультурные центры. Все, что библиотеки выставляют на портале мобильно и быстро доходит до потребителя, особенно удаленного.

ПОДВОДЯ ИТОГИ, МОЖНО ВЫДЕЛИТЬ СЛЕДУЮЩИЕ ТЕНДЕНЦИИ В РАЗВИТИИ БИБЛИОТЕЧНОГО ПОРТАЛА:
· Виртуальное пространство осваивается библиотекарями достаточно активно. 

· Библиотечный портал Псковской области растет и развивается. 

· Библиотечные сайты, порталы, группы в соцсетях становятся популярными средствами продвижения профессиональной информации в виртуальной среде. 
· Расширились каналы профессиональной информации и коммуникации в сети Интернет: это и интерактивные он-лайн формы,  мультимедийные презентации, аудио-, видеоматериалы и др. 
· Новые технологии также позволяют представить информационно-методические издания в новом цифровом формате – в электронном варианте, разместить их в виртуальной среде на библиотечных информационных ресурсах, это оперативно, удобно и доступно.

· Власть,  Библиотеки, Население – получили еще одну возможность вести совместный диалог - через Библиотечный портал Псковской области.
В 2018 году по рекомендациям, полученным в результате проведения независимой оценки качества библиотек региона, будет продолжена работа по созданию и совершенствованию контента библиотечных сайтов, библиотечного портала, по использованию современных сервисов для размещения виртуальных выставок, фотогалерей, электронных краеведческих коллекций, чтобы показать уникальность самобытную историю и культуру; богатый туристический потенциал Псковского края.
СЛАЙД 25. 
     ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ БИБЛИОТЕЧНОГО ПОРТАЛА НА 2018 ГОД:

· Предстоит работа не только по наполнению страниц портала содержательной и разнообразной информацией, уникальными краеведческими материалами, но и  по модернизации структуры портала, совершенствованию его технической поддержки. 

· Остаются пока нерешенными в полной мере в районных библиотеках и вопросы обновления устаревшего оборудования, приобретения новых компьютеров, подключения скоростного Интернета, что на сегодня затрудняет работу специалистов на библиотечном портале. 
· Необходимо подключение к библиотечным сайтам, порталу версии для людей с ограниченными возможностями в целях создания доступной среды.
· Необходимо расширить доступ через портал к сетевым электронным ресурсам.

· Перспективным направлением работы является создание виртуальных выставок и электронных презентаций, собственных электронных информационных медиа-продуктов.

·  Планируется создание новых информационных разделов на портале в соответствии с нормативными документами и требованиями, а также с учетом профессиональных запросов библиотечных специалистов региона и интересов наших пользователей (например, «Библиотуризм», «ПРОФИ» и др.). 
· Необходима регулярная работа по обновлению портала информацией. Чем больше информации на портале, чем качественней его наполнение, тем больше посетителей придет на этот ресурс и больше узнает о библиотеках региона.
И, конечно, стоит еще одна задача и перед специалистами областной библиотеки и муниципальных библиотек – постоянно изучать, что есть уже на портале и что надо, кому и зачем, постоянно учиться, как представить свою информацию оригинально и привлекательно. При этом необходимо помнить, что виртуальный читатель должен быть обслужен не хуже читателя реального.

· Задача «MAX» = привлечь + завлечь + увлечь читателя в Интернете.  

· Задача «MIN» =  не потеряться в бескрайнем Интернет-пространстве.  

СЛАЙД 26. 
А в заключение разговора хотелось бы напомнить библиотечным специалистам несколько правил, выработанных Интернет-сообществом. 
1. Первое гласит, что устаревшее наполнение сайта часто производит худшее впечатление, чем даже его отсутствие. 
2. Второе утверждает, что пользователь зачастую заходит на сайт два раза - при первом знакомстве и во второй раз, который становится последним, если посетитель видит, что на сайте ничего не изменилось. Эти правила подтверждает и практика.
СЛАЙД 27. 
СОВРЕМЕННЫЕ ИНФОРМАЦИОННЫЕ ТЕХНОЛОГИИ –
не дань моде, не самоцель, а рабочий действенный инструмент,

который позволяет нам выполнять свою работу  по информационно-библиотечному обслуживанию доступнее, лучше и качественнее.
           СЛАЙД 28-29.  
ПОЛЕЗНЫЕ КОНТАКТЫ: 

· Отдел координации деятельности библиотек области ГБУК «ПОУНБ». 

· Тел.: 8 (8112) 72–84-02.

· Отдел программно-технологического обеспечения ГБУК «ПОУНБ»

· Тел.: 8 (8112) 72–84-01.
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