Краеведческие чтения «Я вырос здесь и край мне этот дорог»

«Мой отчий край, мой лучший из миров»
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Любовь к родному краю, уважение традиций и обычаев своего народа, бережное отношение к памятникам истории и природы - являются составными частями общей культуры человека. Через познание «малой родины» возникает убежденность, что ее история неповторима и уникальна, неотделима от «большой» истории России.
Работая в течение нескольких лет над восстановлением и сохранением традиций малой Родины, постоянно приходится убеждаться в том, что в прошлом остались не только события и люди: исчезли с лица земли православные храмы, ушли в небытие целые деревни.
Не обошла такая участь и наш край. Так на территории нашего сельского поселения «Воронцовская волость», осталось только 46 деревень и уже далеко не в каждой из них звучат детские голоса. Это значит, со временем их станет еще меньше.
А ведь совсем недавно территория нашей волости и соседних с нею волостей представляли собой Сошихинский район, который был образован в составе Ленинградской области в 1935 году. В состав района вошли с/советы Островского района и Славковского. Центром района было село Воронцово. Здесь работали и были построены здания для райсполкома, райкома партии, военкомата, редакции, школа. Некоторые из зданий сохранились до сегодняшнего дня. Так в бывшем здании райкома партии расположена Воронцовская вспомогательная школа – интернат, в бывшем здании военкомата – столовая Воронцовской средней школы.
Рядом с поселком располагалась узловая станция Сошихино. Через нее проходила железная дорога Псков-Новополоцк. И сейчас участок этой дороги, протяженностью 14 км, используется как автомобильная дорога.
С начала коллективизации создавались коллективные хозяйства. Все это созидалось трудолюбивыми и мужественными людьми, которые самоотверженно проявляли любовь к Родине, как в мирное время, так и в годы В.О.В.
Исторические корни наших односельчан глубоки. Жили здесь те, кто видел и охранял В.И.Ленина. Дожил до 2002 года, отметив свой 100-летний юбилей -Николаев Василий Николаевич. Он был очевидцем всех исторических перемен происходящих в стране, помнил и знал барона Бориса Александровича Вревского, который жил в имении Голубово. Барон был хорошим знакомым А.С.Пушкина. Неоднократно, проездом в Михайловское А.С.Пушкин навещал барона Вревского, в его имении. Из поколения в поколение передавались слухи о том, что именно в голубовский пруд обронил свою трость А.С.Пушкин.
Много стихотворений посвящено А.С.Пушкиным нашему краю. Красоте его, неповторимости  были посвящены и стихотворения Николаева В.Н..  Много конкретного сделал этот человек, чтобы дети лучше знали свою Родину, ее историю, любили окружающий мир. Он был внештатным сотрудником Гидрометеорологического института. В эту работу вовлек школьников, которые долгие годы вместе с ним вели наблюдение за погодой, воспитывая в них желание познать свой край и его природу. Василий Николаевич был частым посетителем нашей библиотеки и как читатель и как участник мероприятий.
Не одно поколение воспитывалось на примерах своих отцов и дедов. Жители нашего края самоотверженно воевали, защищая свою Родину, свой отчий край в годы войны. Ярким примером для подражания стали участники В.О.В. Своими рассказами о войне они воспитывали в подрастающем поколении непоколебимую веру в могущество нашей Родины, желание добросовестно трудиться и выполнять свой патриотический долг.
Частым гостем в школах был Васильев Иван Васильевич – ветеран трех войн. Довелось ему пройти фронтовыми дорогами в Финской войне, а затем от начала до конца в Великой Отечественной, боевой путь закончил под Харбином, громя японских интервентов. В годы войны возил по «дороге жизни» продукты для блокадного Ленинграда. Участвовал наш земляк и в освобождении Псковщины и родного г. Острова. За освобождение г. Острова получил благодарность от И.В. Сталина. Иван Васильевич занесен в книгу Почета г. Острова.
Не мог рассказывать без слез о войне капитан запаса Николаев Георгий Николаевич, который по фронтовым дорогам прошагал пол Европы. Кроме России прошел Румынию, Болгарию, Венгрию, Югославию, Австрию, Чехословакию. Приходилось командовать штрафным батальоном. Не один десяток раз поднимал бойцов в атаку, показывая пример. После войны вернулся в Воронцово. Работал в районном отделении связи, а последние двадцать лет перед выходом на пенсию – в Сошихинском райпотребобществе, шофером. В нашем селе Воронцово, проживает его дочь, Васильева Тамара Георгиевна, которая является самим активным читателем нашей библиотеки.
Ежегодно, у братской могилы воинов Советской армии в с. Воронцово, на митинге 9-го Мая звучат имена этих людей, тех, кто живет среди нас, и тех, кого уже нет.
Воспитываясь на традициях, примере своих отцов и дедов много сделали по увековечиванию памяти воинов В.О.войны, защищавших наш край и латышских пионеров, погибших при эвакуации в первые дни войны,  во время бомбежки на станции Сошихино. 24 пионера навсегда остались лежать в земле на кладбище в деревне Горшки. Благодаря школьникам Воронцовской средней школы в 70-х годах был установлен памятник. Материал из истории Латышских пионеров можно найти у меня в библиотеке, в МБОУ «Воронцовская СОШ» и в Центральной районной библиотеке.
Нынешнее поколение учащихся школы продолжают традиции своих старших товарищей и сохраняют в порядке могилы тех, кто погиб за мирное небо над головой.
В 1975 году за большую работу по военно-патриотическому воспитанию учащихся, за операцию «Поиск» школа была награждена Почетной грамотой газеты «Пионерская правда». Постановлением Совета Министров РСФСР №306 от 23 июля 1978 года школе присвоено имя Героя Советского Союза Григорьева Александра Григорьевича, уроженца наших мест, работавшего секретарем Сошихинского райкома партии по кадрам. В годы войны он был комиссаром полка Третьей партизанской бригады. Бесстрашен был в боях комиссар. Высокий, широкоплечий, он всегда шел в передних рядах атакующих. Любили и уважали партизаны своего комиссара. 19 октября 1943 года в бою прервалась жизнь отважного комиссара. 2 апреля 1944 года Указом Верховного Совета СССР ему присвоено звание Героя Советского Союза. Одна из улиц нашего села названа - улицей Григорьева. Все материалы о нем можно найти у меня в библиотеке, Воронцовской средней школе и в Центральной районной библиотеке.
В 1976 по 1986 годы в деревне Воронцово действовал прекрасный коллектив-народный хор. Возглавлял его Аршинов Вячеслав Дмитриевич - заслуженный врач РФ. Хор принимал активное участие в концертах, посвященных государственным праздникам в городе Острове, выезжал с концертными программами в отдаленные деревни. В 1985 году хор был удостоен звания Лауреата на II Всесоюзном фестивале самодеятельного искусства, награжден Почетной грамотой областного оргкомитета на смотре художественной самодеятельности, посвященном 40-летию Победы в В.О.В. в г. Пскове. Репертуар хора составляли русские народные песни и песни советских композиторов о Родине, Псковщине, о любви.
В нашем селе живет много интересных и уважаемых людей, это Григорьева В.Н., Кустова Н.П.. Сегодня они находятся на заслуженном отдыхе. А сколько сил, энергии отдала Валентина Николаевна своему делу. Всю себя отдавала она работе в сельской библиотеке. Многие годы несла людям знания, душевную теплоту.
Кустова Н.П. приехала к нам из Ивановской области и в 1960 году приступила к работе в Воронцовской библиотеке, руководителем которой и была Григорьева В.Н.. С тех пор наше село стало для нее родным.
Жизнь этих двух замечательных женщин прошла на виду у всех и была посвящена служению книге и развитию культуры на селе.
Уважаемая в поселке и Иванова Н.А., которая 33 года заведовала детским садиком «Ленок». Нина Алексеевна и сейчас принимает активное участие в жизни поселка, является председателем нашего клуба «Ветеран». Помогает в организации и проведении различных мероприятий.
Любовь к Родине, к родному краю, знание его истории, неразрывная связь поколений играют большую роль в воспитании многогранного чувства патриотизма.
Вместе с осознанием, как много утрачено, пришло осознание того, как много надо сделать, чтобы сохранить для молодого поколения живые воспоминания односельчан, их радость и боль, чтобы приобщить подрастающее поколение к изучению истории родного края, своих корней, воспитать чувства самобытной культуры, обычаев и традиций предков.
