«Здесь такая красота! Вы посмотрите!
Ведь это ж край родной перед тобой!

В инее все травушки, кусточки

Вдали пролесок встал сплошной стеной

А там и полюшко, что было урожайное

Дорожка санная так далеко видна

Пусть не совсем похожа на Швейцарию

Но как прекрасна ты, сторонушка моя!»

                                                Г.М.Минина

Любовь к родному краю, знание его истории – основа, на которой может осуществляться рост духовной культуры всего общества. Как отметил академик Д.С.Лихачёв: «Культура, как растение: у неё не только ветви, но и корни. Чрезвычайно важно чтобы рост начинался именно с корней». Поэтому библиотека и стремится докопаться до корней истории нашего села.
Главная задача библиотеки в этом направлении – познакомить пользователей, особенно молодежь,  с интересными людьми своей деревни, их творчеством, чтобы молодежь знала своих земляков, гордилась своими предками и своей малой Родиной. Чтобы сами пользователи включились в поиск материалов по истории своего края. Что же конкретно делается в этом направлении в библиотеке?
Работает комната боевой и трудовой славы села, где собирается материал о наших земляках – участниках войны. Оформлен большой стенд «Они погибли за наше  счастье», с именами и фамилиями погибших односельчан.
Оформлена папка, в которую собирается материал об участниках войны, которые вернулись с войны живыми «Вас помнит мир спасённый, мир вечный, мир живой». Это: фотографии, рассказы – воспоминания. Другая папка: «Ваш подвиг жив, неповторим и вечен», рассказывает о тех односельчанах, которые погибли на фронтах войны. Здесь так же помещены их фотографии, собраны сведения из военной биографии. Собираются письма с фронта – солдатские треугольники, написанные даже на плакатах. Пожелтевшие от времени, они рассказывают, как сражались их деды и как победили врага.
В комнате славы есть альбом, где помещены материалы об участнике освобождения д. Заборовье от фашистов и погибшем на нашей территории Бояркине Василии Александровиче. Фотографии, письма, документы были высланы его братом Бояркиным Анатолием Александровичем из Сибири. Все эти материалы расположены на столе под общим заглавием «Вечная слава тебе, солдат». 

В этой комнате собраны  и предметы быта старой деревни. Оформлен уголок «Деревенская изба», куда  помещены:  сундук, прялка, утюг, старинный патефон, маслобойка, стиральная доска, коромысло, ухват, лопата для хлеба, лапти, тканые половинки, мясорубка и другие вещи.    Здесь же собираются и хранятся материалы о людях нашего села – награжденных за свой труд орденами и медалями. Есть материалы о создании совхоза «Демешкинский», его экономическом развитии, истории Заборовской средней школы.  Работа не стоит на месте, комната пополняется новыми находками. На сегодняшний день удалось найти раму, на которой наши мамы, бабушки ткали платки – уголки из разнообразных шерстяных крашеных ниток. Они были очень красивые. Бабушки продавали их на базаре – это был хороший заработок. Сейчас перед библиотекарем стоит задача вспомнить это забытое ремесло, научиться работать на  раме. Найден ткацкий станок, его нужно немного отреставрировать. Есть и люди которые могут научить на нём работать. С новыми экспонатами библиотекарь знакомит своих читателей, проводит экскурсии для школьников и самых маленьких – дошколят. В 2013 году проведены викторины: «Мира не узнаешь, не зная края своего». Цель таких викторин – привлечь внимание подростков к истории своих предков. Работает акция – поиск «Моя родословная». После закрытия школы, которая находилась на территории села,  библиотека и клуб взяли на себя подготовку и проведение митингов на братском захоронении, которые находятся в д. Заборовье, а также его уборку, содержание в надлежащем порядке.
 В 2008 году библиотекой была объявлена операция «История создания деревень». В операцию включились учащиеся и активисты библиотеки. Целью этой акции был собор материала для альбома «Моя забытая деревня». В нём должен отражаться  материал об истории названия деревни, о количестве домов, жителей, чем и как  жила деревня и т.д. Но не только собрать, а пробудить у молодёжи, подрастающего поколения любовь к земле, к своим предкам, которые на этой земле работали. Ведь не секрет, что сейчас молодёжь охотнее уезжает в город, а село опустело. В настоящее время собран материал о деревнях Зайцы, Косыгино, Заноги, Сабельница. Помощь в сборе материала оказала Александрова Анна Васильевна. На основе собранного материала планируем оформить карты «деревень»: «Исчезнувшие, но не забытые», где будет указано, сколько было в деревне дворов, жителей, т.е. история деревень в послевоенный период. Планируем провести вечер – воспоминание: «Вспомним мы деревню, в которой мои корни», с приглашением всех старожилов и молодёжи. 

 В 2013 году в  библиотеке оформлены альбомы с фотографиями «Жизнь деревни Заборовье». Среди читателей проводился конкурс на лучшее стихотворение, рассказ о своём крае. Победителем стала Минина Галина Михайловна, которая написала стихи и музыку к своей песне «Малая родина».

Малая Родина – деревенька родная,

Где у окошка берёзка стоит

Малая Родина – где даль полевая,

Память о предках земля та хранит.

Крик журавлей летит над полями, 

И с журавлями лететь я хочу.

Дайте мне крылья, чтоб дальние дали

Мне посмотреть бы, пока я живу.

Всё мне близко, всё здесь знакомо
По каждой тропинке прошла босиком

Малая Родина навеки любима, 

Навеки хранима ты в сердце моём.

Об этой женщине хочется сказать особо. Двадцать один год она проработала в библиотеке и 20 лет в школе. Это не знающий покоя, активный, творческий человек. О таких говорят, что и ночью у неё голова работает, каких только идей она не предложит. Все выставки, которые оформляются в библиотеке, сопровождаются её стихами. Она даже отзывы в стихах пишет. Создала вокальную группу «Заборовские девчата», сама изготовила кокошники, сама сшила всем сарафаны, вскоре были приобретены и пошиты новые. Подбирает репертуар для выступлений, проводит репетиции. Помогает в сборе материала о родном крае. А какие интересные дни рождения она проводит для своих девчат. С русскими народными песнями, стихами. В гости к «Девчатам» приезжают гости «из Японии», старик Хоттабыч, Якубович с «Полем чудес» и т.д. 
В 2013 году в библиотеке проведён литературно-музыкальный вечер «Память нашу не стереть с годами».  Библиотекарь со своим активом приняла активное участие в   Дне  деревни «С любовью к людям и земле». На каникулах библиотека организует с детьми походы и экскурсии по родному краю. Здесь же проводятся и литературные викторины «Знаешь ли ты растения земли, на которой ты живёшь», «Что сеяли и сажали твои деды». После таких экскурсий дети пишут рассказы о своих впечатлениях. 

Для детей проводятся встречи с интересными людьми. Среди них: Ногин В.М., который сочиняет стихи на наболевшие темы, играет на гармошке, баяне; Минина Г.М.  сочинительница, рукодельница; Журавлёва А. И. – мастер по вышивке гладью и крестом; Лукина И. Г. – мастер по бисероплетению; Костылёва О. Г.  – рукодельница, которая многому научила ребят, да и вязанию крючком научилась. 
Совместно с клубом библиотека проводит праздники «Святой Пасхи», «Разгульной Масленицы».  Задача  таких праздников – сблизить поколения, способствовать взаимопониманию между детьми и взрослыми, формировать общие интересы. 
В библиотеке постоянно организуются выставки работ сельских рукодельниц, на которых выставляются вышивки, вязание на спицах и крючком, изделия из бисера, из соломки, природного материала и др. Выставки всегда сопровождаются литературой, мастера делятся  практическими  советами с посетителями.  

Проводятся в библиотеке и бабушкины посиделки для взрослых читателей. В библиотеке постоянно действует фотовыставка работ односельчан «Симфония родной природы». В 2013 году прошла презентация фотовыставки Дмитриевой Татьяны Анатольевны -  «Заборовье в инее», которая не оставила никого равнодушным.  Галина Михайловна Минина написала в стихах отзыв об этой выставке: 
«Живёт в деревне Заборовье

К красоте неравнодушный человек

Её глаз зоркий всё примечает
И на фото запечатляет:

То это лето, то лужайка с журавлями,

То утки, плавающие в пруду

Коровки, пасущиеся на лугу.

А вот сейчас хрустальная природа перед нами

Как верно всё приметила она

И дым, из труб идущий к небу

И инея на деревьях бриллиантовую синеву

Полоску медного заката, под «Риминой» горой
Оранжевый наряд дубов, берёз и ёлок

И вдоль деревни санный след.

И даль полей, одетых в белый плед, 

Спасибо Таня за твоё умение

С природой говорить на ты

Здоровья, счастья тебе и терпения

Дари и дальше нам побольше красоты.

В настоящее время действует выставка работ «Моя малая родина» Костылёва Димы, ученика 5 класса. Постоянно действует фотовыставка «Красота и вдохновение», на которой можно увидеть всю красоту усадеб наших жителей. В настоящее время на выставке представлены фото  приусадебного участка Журавлёвой А.И. Для того, чтобы привлечь внимание к народным промыслам  - была оформлена выставка работ Лукиной И.Г. по бисероплетению. 
В библиотеке проходят уроки  нравственности, уроки мужества. Урок нравственности  «Земля, на которой мы живём» проведён на краеведческой экскурсии,  ребята узнали, как выглядела деревня Заборовье 60 лет назад. Урок мужества «Моя деревня в годы войны».  Совместно с клубом и волостью ежегодно проводим Дни деревни, чествуем лучших людей, цветоводов, пчеловодов, юбиляров и т.д. Оформляем выставки овощей, плодов, поделок из природного материала, народных промыслов своего края. В народе правильно говорят, что нет дерева без корней, дома – без фундамента. Трудно построить будущее, не познав исторических корней. Поэтому библиотека через свои формы работы старается привить любовь к своей земле у молодого поколения, не забыть о старшем поколении, которое трудилось на этой земле. В библиотеке оформлена выставка – просмотр «Лучшие книги по краеведению», за 2013 год выдано 343 экземпляра краеведческой литературы. Библиотека публикует материал о людях села в районной газете «Островские вести». 

Библиотека не забывает о своих читателях старшего поколения, которые по состоянию здоровья не могут посещать её. Библиотекарь с активом поздравляет старожилов на дому с Новым годом, с 8 марта. Для них организуются мини-концерты «Заиграла в деревне гармошка». Активно помогает в этом гармонист нашей деревни Алексеев Алексей Фёдорович. В отдалённые деревни  поздравления отвозит его сын, Алексеев Вячеслав Алексеевич.
В библиотеке продолжается оформление альбома «Старожилы нашего села», с их фотографиями и  воспоминаниями. Активное участие Заборовская сельская библиотека-филиал приняла участие в районном фотоконкурсе, посвященном Олимпийским играм в Сочи «Спорт в моей жизни», никого не оставили равнодушными наши  лыжницы. Все участники фотоконкурса были отмечены призами.

Как прекрасна ты деревня наша


Утром, вечером и на закате дня.

Мы порой красу не замечаем


Чаще величать должны тебя.


                    Минина Г.М.

Поиск новых путей и форм работы по краеведению продолжается……
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