МОДЕЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА – ДЕСЯТИЛЕТИЮ ДЕТСТВА
В нашей стране вслед за программой "Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы" была утверждена программа Десятилетие детства в Российской Федерации на 2018 - 2027 годы (Указ Президента Российской Федерации от 29 мая 2017 г. № 240 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства» (http://www.kremlin.ru/acts/bank/41954).  


«План основных мероприятий до 2020 года, проводимых в рамках Десятилетия детства»:

· Пропаганда ценностей семьи, ребенка, ответственного родительства. Проведение семейно-ориентированных просветительских программ 

· Формирование основ здорового образа жизни 

· Повышение доступности качественного образования детей 

· Содействие активной жизненной позиции детей и подростков, самостоятельности и творческой инициативы в созидательной деятельности 

· Воспитание ответственного отношения к жизни, окружающей среде, приверженности позитивным нравственным и эстетическим ценностям 
· Культурное развитие детей. Привлечение детей к искусству, творчеству и национальному культурному достоянию 
· Обеспечение информационной безопасности детей. Проведение занятий по информационной грамотности 

· Обеспечение равных возможностей для детей, нуждающихся в особой заботе государства. Поддержка одаренных детей 

· Развитие детского чтения, продвижение детской познавательной, развивающей и прикладной литературы, организация летнего чтения 

· Стимулирование интереса детей к историческому и культурному наследию России, многообразию культур различных народностей и этносов 
· Проведение мероприятий информационно-познавательной, творческой и обучающей направленности для детей и подростков 
В программе обозначен ряд ключевых позиций, которые касаются библиотечной работы с детьми. Сегодня я представлю 2 из них.
Поддержку и развитие детского и юношеского чтения необходимо рассматривать как приоритетное направление в культурной и образовательной политике государства, имеющее важнейшее значение для будущего страны.

Поддержка детского чтения
· фестиваль детской познавательной, развивающей и прикладной литературы «Читай! Умей! Живи ярко»;

· международный конкурс юных чтецов «Живая классика»;

· читательский праздник «День рождения дедушки Корнея»;

· серия литературных вечеров, посвященных творчеству детских

· писателей-юбиляров «Любимые авторы любимых произведений»;

· фестиваль чтения для детей и подростков «Лето с книгой»;

· Всероссийский конкурс юных поэтов «Письмо в стихах»;

· Всероссийский фестиваль детской книги (впервые, 2018 год)
Практически всё из перечисленного это мы делаем уже давно: и Летнее чтение на особом контроле и фестиваль «Живая классика», который не первый год проводится совместно со школами и многое другое. 
Думаем, что в окончательный план основных мероприятий войдёт введение в общеобразовательных школах «Культурного дневника с учетом ознакомления обучающихся с лучшими образцами театрального и других видов искусств на портале «Культура. РФ» (виртуальные музеи, концертные залы, театральные постановки, национальная электронная библиотека, 100 лучших фильмов для школьников). Активно действующими операторами ведения этих дневников на местах станете вы, уважаемые коллеги. 
А будет ли что-то, подкреплённое финансово? С 2018 года обещают федеральную субсидию в размере 350 млн. на комплектование общедоступных и школьных библиотек детской литературой.

ПРОПАГАНДА ЦЕННОСТЕЙ СЕМЬИ, РЕБЕНКА, ОТВЕТСТВЕННОГО РОДИТЕЛЬСТВА
· популяризация семейного чтения как элемента ответственного родительства с привлечением ведущих печатных и электронных средств массовой информации;

· создание в библиотеках и других культурно-просветительских учреждениях современного и привлекательного для детей и родителей пространства


Это следующее положение программы Десятилетие детства, которое я хочу упомянуть. Ценность семейного очага, ответственное отношение к воспитанию детей, взаимопонимание разных поколений в семье - важные темы нравственно-просветительской работы библиотек. 
Отметим направления этой работы:  
- популяризация семейного чтения как элемента ответственного родительства с привлечением ведущих печатных и электронных средств массовой информации;

- создание в библиотеках и других культурно-просветительских учреждениях современного и привлекательного для детей и родителей пространства
Взаимодействие библиотеки и семьи – наиболее эффективный путь приобщения ребенка к чтению. Библиотека, предлагая формы и методы работы с семьей, позволяет расширить сферу воздействия семьи на процесс чтения. 

Задача библиотеки сегодня – изучить интересы семьи и помочь в воспитании человека высокой культуры и высокого уровня социальной адаптации, т.е. воспитать ребенка с помощью книги, научить его радоваться каждой встрече с любимыми и новыми литературными героями, произведениями, научить его, а заодно и родителей, любить читать, помочь вырастить ребенка вдумчивым читателем. 

В 2018 году исполняется 140 лет со дня рождения одного из наиболее ярких педагогов-гуманистов - Януша Корчака, имя, жизнь и творчество которого будет очень уместно вспомнить в первый год Десятилетия детства в России. Януш Корчак был врачом, мыслителем и, прежде всего, педагогом-реформатором, исследователем и практиком. В 2013 году в издательском центре «Детство. Отрочество. Юность» по заказу Российского детского фонда и Фонда «Российско-польский центр диалога и согласия» вышла книга Януша Корчака «Правила жизни». Именно на неё рекомендуем обратить внимание. 
1. Не жди, что твой ребенок будет таким, как ты, или таким, как ты хочешь. Помоги ему стать не тобой, а собой.

2. Не требуй от ребенка платы за все, что ты для него сделал. Ты дал ему жизнь, как он может отблагодарить тебя? Он даст жизнь другому, тот - третьему, и это необратимый закон благодарности.

3. Не вымещай на ребенке свои обиды, чтобы в старости не есть горький хлеб. Ибо что посеешь, то и взойдет.

4. Не относись к его проблемам свысока. Жизнь дана каждому по силам, и будь уверен - ему она тяжела не меньше, чем тебе, а может быть, и больше, поскольку у него нет опыта.

5. Не унижай!

6. Не забывай, что самые важные встречи человека - его встречи с детьми. Обращай больше внимания на них - мы никогда не можем знать, кого мы встречаем в ребенке.

7. Не мучь себя, если не можешь сделать что-то для своего ребенка, просто помни: для ребенка сделано недостаточно, если не сделано все возможное.

8. Ребенок - это не тиран, который завладевает всей твоей жизнью, не только плод от плоти и крови. Это та драгоценная чаша, которую жизнь дала тебе на хранение и развитие в нем творческого огня. Это раскрепощенная любовь матери и отца, у которых будет расти не «наш», «свой» ребенок, но душа, данная на хранение.

9. Умей любить чужого ребенка. Никогда не делай чужому того, чего не хотел бы, чтобы делали твоему.

10. Люби своего ребенка любым - неталантливым, неудачливым, взрослым. Общаясь с ним, радуйся, потому что ребенок — это праздник, который пока с тобой.

 «Концепция программы поддержки детского и юношеского чтения в Российской Федерации» (распоряжение Правительства РФ от 3 июня 2017г. № 1155-р); 

Основная цель программы - повышение статуса чтения, читательской активности и качества чтения, развитие культурной и читательской компетенции детей и юношества.
Основные положения настоящей Концепции соотносятся с главными государственными документами в области стратегического планирования и инновационного развития страны, культуры, образования, воспитания, семейной политики, информационной безопасности.

Чтение имеет первостепенное значение:

- для воспитания и образования подрастающего поколения, становления и развития личности;

- для повышения уровня образованности, культурной и профессиональной компетентности всех членов общества, в том числе принимающих решения на уровне государства, муниципальных властей, учреждений, предприятий, общественных организаций;

- для формирования общекультурного потенциала страны;

- для повышения качества жизни.

В рамках направления, касающегося развития инфраструктуры детского и юношеского чтения, предусматривается создание системы поддержки инновационных библиотечных, музейных и театральных проектов, направленных на развитие у детей и юношества интереса к чтению.

В Программе намечены подходы и организационные процедуры формирования и дальнейшей реализации Программы. Это первый официальный документ межведомственного характера, принятый в этой области. 
Проблема приобщения детей к чтению волнует общество в целом и профессиональные сообщества педагогов, психологов, библиотекарей, социологов, культурологов, писателей, издателей. И если цель у всех одна, то методы, походы – разные. Так что предстоит вырабатывать стратегии и тактики, научиться договариваться, опираясь на опыт друг друга, выстраивая партнёрские отношения.

Манифест книжника «От чтения – к творчеству жизни»
- Прочтение 12 книг в год - культурный минимум для читающего человека на пути саморазвития. 

- Каждый из нас продвигает чтение и книжную культуру в своей семье, своем городе, своей стране, уважая и поддерживая Декларацию о правах читателя Даниэля Пеннака.

- Книжники – люди с активной жизненной позицией, различающие смыслы важные для человека и человечества, которые они учитывают, продвигая чтение книг и другие полезные людям инициативы.

- Каждый книжник отвечает пред собой и своими детьми за уровень чтения в своей стране и развитие книжной культуры. 

Библиотекарь – проводник в мир литературы. 
От него требуется умение заразить любовью к чтению. Только  такой библиотекарь может стать для детей проводником в мир  настоящей литературы, заинтересовывать,  влиять на  их чтение и  умело вести по дорогам страны Читалии.
Поэтому  детскому  библиотекарю необходимы  специальные  знания и навыки, которые включают в себя:
·
Прекрасное знание литературы

·
Знание возрастной психологии и педагогики

·
Способность быть популяризатором книги, уметь увлечь своей рекомендацией читателя

·
Навыки рассказчика

·
Навыки слушателя

·
Навыки  человека, умеющего «продвигать» книгу к читателю


Знание источников информации

Современному ребенку легче усвоить текст небольшого размера. Советую чаще обращаться к такому жанру, как рассказ. Бесценна книга И.И. Тихомировой «Добру откроем сердце». Содержание разделено на тематические блоки. Внутри блоков представлено несколько рассказов и вопросы для обсуждения. Не у всех она имеется. Поможет Сетевой библиотечный проект "Добру откроем сердце" - https://sites.google.com/site/ucebnyj2015/etapy
Обобщим, что в зоне особого внимания следующие направления деятельности: 

· библиотека – территория общения; 

· социальное партнерство библиотек в формировании услуг для детей, в том числе, с ограничениями возможности здоровья; 

· доступность информации – основная социальная функция информационного обслуживания детского населения; 

· расширение пространства библиотеки виртуальными средствами; 

· продвижение книги и чтения; 

· фестивали, сетевые акции – аспект позиционирования и взаимодействия библиотек; 

· роль библиотек в формировании информационной культуры 

Портал РГДБ «Информационно-библиотечное обслуживание детей в РФ»

Информацию о нашей работе с детским населением аккумулирует электронный ресурс – портал «Информационно-библиотечное обслуживание детей в Российской Федерации». Это новый проект Российской государственной детской библиотеки, который развивается при поддержке министерства Культуры Российской Федерации и региональных детских библиотек в целях обеспечения качественного библиотечного обслуживания каждого ребёнка, независимо от места его проживания. В 2017 году все библиотеки России, обслуживающие детей, получили возможность зарегистрироваться на нём, в том числе и мы с вами. Все специализированные детские библиотечные структуры уже зарегистрированы на портале. А сейчас, внимание! Начиная с 2018 года на портале необходимо зарегистрироваться каждой библиотеке страны, а значит, и Псковской области, области, занимающиеся работой с детьми. Надеемся, что ваши библиотеки появятся здесь в числе первых! 

 «Подари ребенку книгу».

-Чтобы принять участи е в акции, заполните форму «Визитная карточка библиотеки». В нескольких строках опишите особенности вашей библиотеки, её читателей.

-составьте «Список желаемых книг».
Перед внесением Списка желаемых книг заполните форму «Визитная карточка библиотеки». В нескольких строках опишите особенности вашей библиотеки, её читателей.
           В рамках акции на информационной платформе, организованной РГДБ, библиотеки публикуют списки изданий, которые крайне необходимы их юным читателям. С другой стороны, любой неравнодушный человек (депутат, сотрудник аппарата Государственной Думы или Министерства, известный артист, бизнесмен, обычный гражданин) на основании предоставленных списков получает возможность сделать адресный и полезный подарок библиотекам и детям, которые так нуждаются в новой интересной литературе. Проект реально присылает книжные заказы библиотек. В прошлом году наши детские и сельские библиотеки уже получали книги по своим заявкам. В этом году есть информация от Дновской библиотеки о получении посылки с детскими книгами весом в 6 кг! В ближайшее время мы ждем книжных подарков нашим библиотекам от знаменитой землячки, телеведущей Оксаны Федоровой.

На совещании директоров детских библиотек России 2017 года залу был задан вопрос: «Что оказалось самым сложным в этой истории?». Последовал честный, заставляющий задуматься ответ: «Самая большая беда – равнодушие библиотекарей». Дарителей хватает, дорогие почтовые услуги оказались не так уж дороги, если не отправлять книги каждый день, а так, раз в полгода. Сложность с БИБЛИОТЕКАРЯМИ!
И мотивы самые разные: «Мы бедные, но гордые», «Проси – не проси, ничего не получится», «А что просить-то? Какие книги-то просить?». Друзья, давайте учиться формулировать свои запросы, не стесняться и верить в свою удачу и, главное, в людей! Важно при составлении текста для визитной карточки представить уникальные особенности своей библиотеки. Хочу познакомить текстом ПОБДЮ, составленную нами для конкурса «Визитная карточка библиотеки». 
Визитная карточка ПОБДЮ
на конкурс «Визитная карточка библиотеки»
Среди проектов библиотеки, направленных на формирование у читателей навыков творческого чтения, главным долгосрочным проектом, своеобразной визитной карточкой библиотеки стала  популяризация  творчества писателя, уроженца города Пскова В. А. Каверина. Фактически библиотека поспособствовала «возвращению» писателя в так любимый им город. После присвоения в 1990 году библиотеке имени В.А. Каверина началась работа по реализации достаточно дерзкого проекта: установки перед библиотекой памятника Двум капитанам, открытие которого состоялось в 1995 году. В 1996 году в библиотеке начал работу литературно-патриотический клуб «Два капитана». В 2002 году в библиотеке открылся уникальный музей – Музей романа «Два капитана». Фактически  «Город Энск» стал туристическим брендом города.   Не менее интересен проект «Книжные дети», реализуемый библиотекой на стационаре, площадках города, в социальных сетях. Многочисленным читателям библиотеки не хватает одного: новых хороших книг. В течение трех лет не осуществляется в связи с отсутствием финансирования комплектование библиотеки. «Книг, умоляю, книг!», -  писал А.С. Пушкин из ссылки в Михайловском. Об этом мечтаем, и мы,  каверинцы!

Сайт Российской государственной детской библиотеки http://rgdb.ru/ 
Календарь     Новые книги     Писатели    Художники Издательства - http://bibliogid.ru/
 Круг чтения - http://tv.rgdb.ru/
РГДБ-ТВ 
инновационный проект интерактивного телевидения «Сказки на ночь» 
Родителям малышей следует рекомендовать раздел «Сказки на ночь» «РГДБ-ТВ». 
Образовательные лекции Актуально проведение родительских собраний в библиотеке, в рамках которых организовывать трансляцию видео-лекториев «РГДБ-ТВ». 
http://web-landia.ru/ - Лучшие сайты для детей
http://cat.rgdb.ru/  - Каталог знакомит с новинками текущего репертуара литературы для детей.
http://arch.rgdb.ru/xmlui/  - Национальная электронная детская библиотека. Архив оцифрованных материалов
http://sci.rgdb.ru/ - Сайт для библиотечных специалистов, материалы Всероссийского Центра изучения чтения и литературы для детей.
Главная детская библиотека ежегодно инициирует проекты с участием всех библиотек России. Хочу обратить ваше внимание на Всероссийскую олимпиаду «Символы России», целью которой является повышение интереса к истории и культуре России.  Конкурс 2018 года посвящен научным открытиям РФ (март - ноябрь). Положение о конкурсе будет отправлено по методической рассылке (когда оно станет известно).
Без сомнения, мы с вами мечтаем о том, чтобы подрастающее поколение нашей страны, а значит, наши читатели, были в своей культуре и истории как дома, а не как в темном лесу. Чтобы они умели ловить ассоциации, слушая умный разговор или читая книгу. Чтобы могли понимать, что означает название книги, кому поставлен памятник и т.п. Есть множество определений культуры. Среди них – такое: «Культура – это умение продолжить цитату». Оно имеет прямое отношение к нашей работе по литературному развитию ребенка.   
Для поддержки библиотек – участниц акции «Подари ребенку книгу» Российская государственная детская библиотека совместно с Ассоциацией деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» объявляет Всероссийский конкурс «Лучшая визитная карточка библиотеки», старт которому будет дан 14 февраля 2018 года, в Международный день книгодарения.

 Всероссийская олимпиада «Символы России», целью которой является повышение интереса к истории и культуре России.  Конкурс 2018 года посвящен научным открытиям РФ (март - ноябрь). 
Надеемся, что Всероссийская благотворительная акция «Подари ребёнку книгу» позволит библиотекам, особенно небольших городов и сельских поселений, существенно пополнить фонды детскими книгами, поможет продвижению библиотечной работы и будет способствовать привлечению детей к чтению.

Для поддержки библиотек – участниц акции «Подари ребенку книгу» Российская  государственная детская библиотека совместно с Ассоциацией деятелей культуры, искусства и просвещения по приобщению детей к чтению «Растим читателя» объявляет Всероссийский конкурс «Лучшая визитная карточка библиотеки», старт которому будет дан 14 февраля 2018 года, в Международный день книгодарения подготовила книжные подарки для 5-ти детских и 5-ти сельских библиотек Псковской области. 

Заполнение формы «Визитная карточка библиотеки». В нескольких строках
необходимо описать особенности библиотеки, её читателей с аргументацией
потребностей в литературе (объем текста не более 1,5 тыс. знаков с пробелами), сопроводить рассказ фотографией.
4.4. Отправить заявку на электронную почту metodisty@yandex.ru
(представляется в электронном виде по форме согласно приложению).
Необходимо активизировать издание библиографических пособий для родителей: буклеты для родителей «Почитайте мне, мама и папа», памятки «Научите ребенка любить книгу», серии книжных закладок с рекомендациями для развития у детей интереса к чтению. 

Не менее важна и массовая работа. На мероприятиях, где присутствуют дети и родители, царит особая атмосфера взаимных интересов и поддержки. Рекомендуем проводить работу с семьёй циклом мероприятий «Вместе читаем, вместе отдыхаем». 

Необходимо помочь родителям в налаживании контакта с детьми – подростками. Предложите своим читателям-подросткам оформить выставку – вопрос «Кто отрокам ответит на вопрос?». 
Отбор книг и материалов для выставки должен проходить в рамках беседы с обсуждением вопросов – тематических блоков выставки. (Варианты вопросов для выставки: «Кто я такой?»; «Я сам или с помощью взрослых?»; «Моя роль в родительском доме»; «Что обязан я и что обязаны мне?»; «Каких друзей мы выбираем?»; «Что нужно знать о браке и семье?»; «О чем бы вы хотели знать, но стеснялись спросить?» и пр.). 

Работа над выставкой поможет выявить активных читателей подросткового возраста, станет поводом для родительского часа в библиотеке, может продолжиться работой с продвижением фонда библиотеки подросткам по сложным темам, обзором периодики по наиболее спорным вопросам и т.п.  

Актуальной для родителей с детьми младшего и среднего школьного возраста станет выставка  «Что читают ваши дети?». На ней должны быть представлены современные книги, наиболее читаемые детьми. Рядом расположить рекомендательные пособия для детей и родителей о популярных книгах, среди которых лучшие образцы современных писателей и классиков детской литературы. 

Весь комплекс библиотечного взаимодействия с семьей должен быть построен на общении поколений и общении с библиотекарем – компетентным специалистом в детской литературе. Актуальны читательские конференции и акции для всей семьи, например: книжный батл, час интересной книги, праздник читательских удовольствий, день семейного чтения и пр. Обязательным элементом мероприятий должно стать живое чтение любимых книг, отрывков произведений, особо полюбившихся стихов и т.п. 
Для семейного чтения и обсуждения хорошо подойдет книга Януша Корчака «Правила жизни» (подробнее см. раздел «Нравственное воспитание). 

Портал РГДБ
«Информационно-библиотечное обслуживание детей в РФ»
Всероссийская благотворительная акция для библиотек
«Подари ребенку книгу!»

Инструкция по работе

1. Для того чтобы начать работу, необходимо пройти регистрацию на информационном ресурсе «Библиотеки России – детям» (stat.rgdb.ru)
Информацию о нашей деятельности аккумулирует электронный ресурс – портал «Информационно-библиотечное обслуживание детей в Российской Федерации». Это новый проект Российской государственной детской библиотеки, который развивается при поддержке министерства Культуры Российской Федерации и региональных детских библиотек в целях обеспечения качественного библиотечного обслуживания каждого ребёнка, независимо от места его проживания. В 2017 году все библиотеки России, обслуживающие детей, получили возможность зарегистрироваться на нём, в том числе и мы с вами. Все специализированные детские библиотечные структуры уже зарегистрированы на портале. А сейчас, внимание! Начиная с 2018 года на портале необходимо зарегистрироваться каждой библиотеке области, занимающиеся работой с детьми. Надеемся, что библиотеки Гдовского района появятся здесь в числе первых! 

«Подари ребенку книгу».
«Список желаемых книг».

5. Перед внесением Списка желаемых книг заполните форму «Визитная карточка
библиотеки». В нескольких строках опишите особенности вашей библиотеки, её читателей и их потребностей в литературе. Объем текста не более 1,5 тыс. знаков с пробелами. Избегайте стиля отчета, просто расскажите, чем замечательна именно ваша библиотека!
В рамках акции на информационной платформе, организованной РГДБ, библиотеки публикуют списки изданий, которые крайне необходимы их юным читателям. С другой стороны, любой неравнодушный человек (депутат, сотрудник аппарата Государственной Думы или Министерства, известный артист, бизнесмен, обычный гражданин) на основании предоставленных списков получает возможность сделать адресный и полезный подарок библиотекам и детям, которые так нуждаются в новой интересной литературе. Проект реально присылает книжные заказы библиотек. В 2018 году наша знаменитая землячка, телеведущая Оксана Федорова, подготовила книжные подарки для 5-ти детских и 5-ти сельских библиотек Псковской области. 
 «Визитная карточка библиотеки»

Заполнение формы «Визитная карточка библиотеки». В нескольких строках
необходимо описать особенности библиотеки, её читателей с аргументацией
потребностей в литературе (объем текста не более 1,5 тыс. знаков с пробелами),
сопроводить рассказ фотографией.

4.4. Отправить заявку на электронную почту metodisty@yandex.ru
(представляется в электронном виде по форме согласно приложению).
Десятилетие детства. Ответственное родительство.
Программа поддержки детского и юношеского чтения.
Главная целевая аудитория детской библиотеки - это дети и подростки цифрового поколения. Что их привлекает в библиотеке? В каких услугах они нуждаются? Какую практическую пользу даёт библиотека? Как повысить привлекательность библиотеки для детей и подростков? Эти и множество других вопросов ставят перед собой специалисты библиотек. Постоянно изучать интересы, запросы, потребности посетителей – всегда актуальный прием.
Очень важна популяризация научных знаний среди детей и подростков, привлечение их к чтению научно-популярной литературы. Как сказал писатель, доктор физико-математических наук Юрий Нечипоренко, обосновывая необходимость популяризации науки: «Только мальчишки, мозги которых были разогнаны познавательной литературой, смогли пробить дорогу в космос». 
Научно-популярная литература для детей помогает пробудить неподдельный интерес к миру, который нас окружает, по-другому взглянуть на школьные предметы. Помимо расширения кругозора ребенка, что само по себе крайне важная задача, существует и еще одна, не менее важная цель – мотивация. Очень важно иметь пример того, как человек добивается успеха с помощью знаний. Таким образом, мы мотивируем ребенка учиться, стремиться к познанию мира ради достижения высоких целей. 
В последнее время всё больше внимания обращено к научно-популярной литературе для детей и подростков. Появились новые серии, переиздаётся авторская научно-популярная литература с «неустаревшим» содержанием для детей (книги по разным отраслям знаний стареют неодинаково). Выходят хорошо иллюстрированные издания, с качественными фотографиями. Издатели работают над уникальностью контента и формой его подачи, учитывая возрастное назначение будущего читателя.

Одна из актуальных задач библиотек на современном этапе - внедрение инновационных технологий в формирование информационной культуры пользователей. Детской библиотеке важно быть активным участником виртуальной среды. Это эффективный способ установления контактов с реальными и потенциальными пользователями. 

Обозначим цифровые навыки, которым должны научиться дети, в том числе с нашей помощью:
- умение представлять себя и управлять данными о себе как в Интернете, так и в автономном режиме;

- умение управлять своим экранным временем, многозадачность, самоконтроль и самостоятельный выбор занятий в онлайн-играх и социальных медиа;

- способность понимать природу цифровых следов и их последствия в реальной жизни и ответственно ими управлять;

- способность справляться с ситуацией киберзапугивания;

- способность проявлять сочувствие по отношению к собственным и чужим потребностям и чувствам онлайн;

- умение обращаться с осторожностью и уважением со всей личной информацией в Интернете  

- способность защищать истинную и ложную информацию, полезное и вредное содержание, надежные и сомнительные онлайн-контакты;

- способность защитить свои данные, создавая надежные пароли и справляться с кибер-атаками

ЗНАЧИМЫЕ КУЛЬТУРНЫЕ СОБЫТИЯ 2018 ГОДА:
115 лет со дня рождения русского художника, режиссера анимационного кино, писателя, Владимира Григорьевича Сутеева (5 июля); 
105 лет со дня рождения русского писателя Виктора Юзефовича Драгунского (1дек.) 
90 лет со дня рождения русского поэта, прозаика, переводчика, литературоведа Валентина Дмитриевича Берестова (1 апреля); 

100 лет со дня рождения советского и российского детского писателя Бориса Владимировича Заходера (9 сентября); 

80 лет со дня рождения русского писателя Владислава Петровича Крапивина (14 октября) 

110 лет со дня рождения русского писателя Николая Николаевича Носова (23 ноября) 

Вкус с детства. 

Музыка с детства. 

Язык с детства. 

Литература с детства. 

Потом времени не будет. М. Жванецкий

Преподавание — это не только знание предмета. Это умение заразить своим увлечением, своей манией, если угодно. Это умение научить, то есть изложить в мнемонически удобной и привлекательной форме. Это умение общаться с ребенком и любовь к такому общению (в моем случае это еще и необходимость проговорить с незашоренным собеседником некоторые свои идеи, а с ровесниками их не проговоришь, ровесника волнуют деньги, здоровье, ЖКХ и т.д.). Ребенок — идеальный собеседник — восприимчивый, полемичный, увлекающийся. Но нужен вкус к такому общению. Я не скрываю, что большинство моих статей последнего времени излагались сначала в классе, и многие уточнения, а то и концептуальные исправления вносились по итогам таких дискуссий. Поскольку ребенок обладает менее стандартным, менее предсказуемым мышлением. Экстремальная педагогика — это, в сущности, умение говорить с детьми о смысле жизни, поскольку они последние, кого это интересует. Но для этого сначала надо заинтересоваться самому.

Это умение заразить своим увлечением, своей манией, если угодно. Это умение научить, то есть изложить в мнемонически удобной и привлекательной форме.

Только  такой библиотекарь может стать для детей проводником в мир  настоящей литературы, заинтересовывать,  влиять на  их чтение и  умело вести по нелегким дорогам страны Читалии.
Библиотекарь – проводник в мир литературы

Поэтому  детскому  библиотекарю необходимы  специальные  знания и навыки, которые включают в себя:
·
Прекрасное знание литературы

·
Знание возрастной психологии и педагогики

·
Знание читателей: их особенностей, способностей, проблем. Причем, как детей, так и их родителей 

·
Способность быть популяризатором книги, уметь увлечь своей рекомендацией читателя

·
Навыки рассказчика

·
Навыки слушателя

·
Навыки  человека, умеющего «продвигать» книгу к читателю


Знание источников информации

Для родителей важно показать  роль чтения в жизни их ребенка и рассказывать, что:
чтение 
·
Помощь детям в  повышении качества жизни

·
Помощь в  эмоциональном  развитии детей

·
Стимулирование воображения

·
Основа  творческого подхода к делу и умению размышлять

·
Путь изучения другой культуры 

·
Путь  постижения  человеческой натуры

·
Возможность изучения разных аспектов любой проблемы 

·
Расширение  горизонтов познания

·
Повышение информированности

·
Помощь в  развитии словарного запаса

Библиотеки 
·
Комфортное место,  где сотрудники приветливы, доброжелательны и настроены на помощь каждому посетителю

·
Место, где могут воодушевить и помочь « открыть» книгу и  полюбить чтение 

·
Предоставляет возможности для дополнительного образования

·
Организует программы для развития способностей

чтобы быть в своей культуре и своей истории – то есть в своей стране – как дома, а не как в темном лесу. Ловить ассоциации, слушая умный разговор или читая книгу. Понимать, что означает название улицы, кому поставлен памятник…
Продолжается работа долгосрочного Международного социального интернет-проекта «Страна читающая», который люди делают вместе, читая и записывая на видео произведения классиков школьной литературы. Проект создан для школьников, учителей и родителей, а также всех, кто любит российскую и зарубежную классическую литературу. В результате - собрана уникальная коллекция видеороликов на «вечные» темы: о любви к Родине, о героизме, о дружбе, о семье, о природе. Всё, что требуется от участников – записывать чтение любимых стихов и публиковать видеозаписи на «читающей карте» https://lit.drofa-ventana.ru . 

Ежегодный каталог «100 лучших новых книг для детей и подростков - 2017»   http://ru.calameo.com/read/003958481e31102bf4747  

«Кинопоэзия» — просветительский и образовательный проект актёра МХТ им. Чехова, заслуженного артиста РФ Анатолия Белого.  
Цель проекта — пробудить любовь к поэзии у широкой публики, научить слышать ее, видеть, чувствовать и сделать это при помощи кино. Поэтический мини-фильм — уникальный жанр в пространстве современного искусства. Это авторское режиссерское прочтение, погружающее в мир образов, ассоциаций и смыслов. Воображение создателей позволит зрителям по-новому не только услышать, но и увидеть стихи  - http://kinopoesia.ru/  

«Наш книжный сад» - видеоблог Ленинградской областной детской библиотеки. Это ориентир в огромном мире детской литературы, где так много интересного https://vimeo.com/91689573  
http://rusla.ru/rsba/school-evolving-reading.php  
Уникальность Проект «Добру откроем сердце ребёнка»: школа чтения для мам» предлагаемого проекта состоит в том, что он направлен на развитие взаимодействия семьи и библиотеки, повышение родительской компетенции и совершенствование опыта профессиональной деятельности библиотекарей в организации семейного чтения, а также является механизмом реализации целого комплекса государственных мер. 

ЧТО ЧИТАТЬ ДЕТЯМ В ИНТЕРНЕТЕ?
Детский мобильный Интернет http://deti.skylink.ru/default.aspx - каталог детских сайтов, одобренных  Российскими экспертами. 

Национальная электронная детская библиотека (НЭДБ) http://arch.rgdb.ru/xmlui - электронные полнотекстовые издания для детей. Формируется РГДБ. Свободный доступ к текстам предоставляется при регистрации. Архив содержит книги для детей, изданных в разные годы. 

Международная детская библиотека http://ru.childrenslirbrary.org – международный проект по созданию архива электронных полнотекстовых изданий для детей, аналогичный проекту РГДБ. 

РУНИВЕРС http://www.runivers.ru  (раздел Библиотека=>Детская иллюстрированная книга) - сайт о российской истории и культуре, где можно найти дореволюционные издания для детей.   

КНИГУРУ http://kniguru.info – сайт ежегодного Всероссийского конкурса на лучшее произведение для подростков. 
ЛитРес http://www.litres.ru - библиотека электронных лицензионных книг №1 в России. Каталог книг постоянно пополняется. Для детей доступны художественная литература отечественных и зарубежных авторов, журналы, учебные пособия. 

Картинки в паутинке http://kartinki.netslova.ru/ - сетевой журнал, публикующий детские стихи и рассказы современных детских авторов. 

Проект Издательского дома «Фома» «Настя и Никита»  http://www.litdeti.ru/index - электронные версии книг современных талантливых авторов для детей от 5 до 11 лет. Электронные версии проекта находятся в свободном доступе на сайте, возможно их чтение онлайн и скачивание в формате *pdf. 

Издательство детской развивающей литературы «Клевер-Медиа-Групп» https://www.clever-media.ru/  предоставляет свободный доступ в формате *pdf к изданным книгам.    

«Папмамбук» http://www.papmambook.ru - это весьма интересный и полезный некоммерческий гуманитарный проект. 

Он дает не только обзор современной детской литературы, но также ориентирован на то, чтобы помочь родителям понять, что такое детское чтение, какое оно может быть, как к нему подходить и многое другое. Интересно, что здесь можно найти статьи не только родителей, филологов, журналистов и других взрослых, но и мнения самих детей о том, что они любят читать и что думают о прочитанном. 

«Библиогид» http://bibliogid.ru поддерживают специалисты РГДБ, одного этого достаточно, чтобы его рекомендовать всем заинтересованным. На «Библиогиде» аргументированно и регулярно рецензируется весь поток детской литературы. 

«Переплёт» - журнал детских писателей http://vpereplete.org/?cat=1  
«Электронные пампасы» - литературный журнал для детей и взрослых. http://www.epampa.narod.ru  (http://epampa.yuniko.ru  

Взаимодействие библиотеки и семьи – наиболее эффективный путь приобщения ребенка к чтению. Библиотека, предлагая формы и методы работы с семьей, позволяет расширить сферу воздействия семьи на процесс чтения. 
Задача библиотеки сегодня – изучить интересы семьи и помочь в воспитании человека высокой культуры и высокого уровня социальной адаптации, т.е. воспитать ребенка с помощью книги, научить его радоваться каждой встрече с любимыми и новыми литературными героями, произведениями, научить его, а заодно и родителей любить читать, помочь вырастить ребенка вдумчивым читателем. 

Родителям малышей следует рекомендовать раздел «Сказки на ночь» «РГДБ-ТВ»: http://tv.rgdb.ru/tales  
Необходимо активизировать издание библиографических пособий для родителей: буклеты для родителей «Почитайте мне, мама и папа», памятки «Научите ребенка любить книгу», серии книжных закладок с рекомендациями для развития у детей интереса к чтению. 

Не менее важна и массовая работа. На мероприятиях, где присутствуют дети и родители, царит особая атмосфера взаимных интересов и поддержки. Рекомендуем проводить работу с семьёй циклом мероприятий «Вместе читаем, вместе отдыхаем». 

Необходимо помочь родителям в налаживании контакта с детьми – подростками. Предложите своим читателям-подросткам оформить выставку – вопрос «Кто отрокам ответит на вопрос?». Отбор книг и материалов для выставки должен проходить в рамках беседы с обсуждением вопросов – тематических блоков выставки. (Варианты вопросов для выставки: «Кто я такой?»; «Я сам или с помощью взрослых?»; «Моя роль в родительском доме»; «Что обязан я и что обязаны мне?»; «Каких друзей мы выбираем?»; «Что нужно знать о браке и семье?»; «О чем бы вы хотели знать, но стеснялись спросить?» и пр). 

Работа над выставкой поможет выявить активных читателей подросткового возраста, станет поводом для родительского часа в библиотеке, может продолжиться работой с продвижением фонда библиотеки подросткам по сложным темам, обзором периодики по наиболее спорным вопросам и т.п.  

Актуальной для родителей с детьми младшего и среднего школьного возраста станет выставка  «Что читают ваши дети?». На ней должны быть представлены современные книги, наиболее читаемые детьми. Рядом расположить рекомендательные пособия для детей и родителей о популярных книгах, среди которых лучшие образцы современных писателей и классиков детской литературы. 

Весь комплекс библиотечного взаимодействия с семьей должен быть построен на общении поколений и общении с библиотекарем – компетентным специалистом в детской литературе. Актуальны читательские конференции и акции для всей семьи, например: книжный батл, час интересной книги, праздник читательских удовольствий, день семейного чтения и пр. Обязательным элементом мероприятий должно стать живое чтение любимых книг, отрывков произведений, особо полюбившихся стихов и т.п. 

Актуально проведение родительских собраний в библиотеке, в рамках которых организовывать трансляцию видео-лекториев «РГДБ-ТВ»: 
http://tv.rgdb.ru/lectures  

Для семейного чтения и обсуждения хорошо подойдет книга Януша Корчака «Правила жизни» (подробнее см. раздел «Нравственное воспитание). 

НРАВСТВЕННОЕ ВОСПИТАНИЕ 
Актуальный вопрос нравственного воспитания: как вырастить достойного человека? Каким образом заложить в душу детей ценности, которые станут крепким основанием нравственности? 

О проекте 

Проект создан по книге И.И. Тихомировой "Добру откроем сердце: школа развивающего чтения" при консультационно-технической поддержке Т.И. Каняниной, к.п.н., доцента кафедры информационных технологий ГБОУ ДПО НИРО
	Аннотация проекта
    Как научиться жить в ладу с самим собой и окружающими? Надо жить по правилам совести, правды и добра. Как это? 
    Примером могут стать литературные герои из рассказов нашего проекта "Добру откроем сердце" 
    Рассказы разделены на несколько тем.  В каждой теме  подборка текстов российских авторов, вопросы к текстам, задания, выполняемые с использованием сетевых сервисов.
Подробнее смотреть здесь
Идею подсказал проект
Читать не вредно - вредно не читать!
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	Содержание проекта
1. Когда?
Вхождение в проект в любое время

2. Кто участники?
Все кто любит читать: ученики, родители, бабушки, дедушки - все, все, все!

 3. Что надо делать?
*Сначала заполнить анкету на странице регистрации

*Читать рассказы.

*Выполнять задания.

4. Вам в помощь.
*К каждому рассказу даны вопросы. Они помогут понять суть прочитанного и найти интересные формы продвижения произведения.

*На каждой страничке даны ссылки для работы с инфографикой.

Проект стартовал 24 октября 2015 года
2-ой год работы проекта с сентября 2016

3-ий год работы проекта с августа 2017


Как участвовать в проекте
Шаг 1. Регистрация.
Шаг 2. Открыть Таблицу продвижения и найти в списке свою фамилию.
Шаг 3. Открыть страницу Давайте знакомиться. Выполнить задания.
Шаг 4. Перейти на страницу Рассказы. Выбрать тему и рассказ.
Шаг 5. Читать рассказы, писать отзывы, рисовать иллюстрации и размещать работы (по ссылкам) в сети Интернета, используя интернет-сервисы.
Рекомендуем в работе использовать сетевой библиотечный проект «Добру откроем сердце» (по книге И.И. Тихомировой "Добру откроем сердце: школа развивающего чтения") https://sites.google.com/site/ucebnyj2015/ 
В каждом разделе сборника – подборка текстов российских авторов, краткое вступительное слово, вопросы к текстам, рекомендации дополнительной литературы по обсуждаемой теме. От рассказа к рассказу в сборнике «Добру откроем дверь» прокладывается тропинка к собственным выводам, ассоциациям, новым открытиям читателей. 

В январе 2018 году исполнилось 140 лет со дня рождения одного из наиболее ярких педагогов-гуманистов - Януша Корчака, имя, жизнь и творчество которого будет очень уместно вспомнить в первый год Десятилетия детства в России. Януш Корчак был врачом, мыслителем и, прежде всего, педагогом-реформатором, исследователем и практиком. 

«Правила жизни» автор адресовал, прежде всего, юным читателям, в тексте много реалий первой половины ХХ века, но основные правила не изменились, поскольку они носят нравственный, вневременной характер. Книга Януша Корчака «Правила жизни» требует вдумчивого чтения и рассуждения, очень хорошо прочитать ее главы вместе: родителям и детям, библиотекарям и юным читателям. 

«Жизнь Януша Корчака, его подвиг изумительной нравственной силы и чистоты явились для меня вдохновением. Я понял: чтобы стать настоящим воспитателем детей, надо отдать им свое сердце», - это слова еще одного замечательного педагога - новатора Василия Александровича Сухомлинского, чье 100-летие со дня рождения будет отмечаться в первый год Десятилетия детства в Российской Федерации. 
В.А. Сухомлинский - советский педагог, писатель, публицист, создатель народной педагогики. Через идеи гуманной педагогики он воспитывал духовные, гармоничные и счастливые личности. Сейчас многие его методики и идеи очень актуальны. Например, экологическое воспитание в современных школах базируется на идеях Сухомлинского. Ряд своих публикаций Сухомлинский адресовал родителям: «Родительская педагогика», «Письма к сыну», «Письма о любви (письма к дочери)», статьи «О педагогической культуре родителей», «Осторожно: ребенок!», «Мы продолжаем себя в детях», «Учите ребенка мыслить», «Воспитание без наказания» и др. 

Проводя родительские собрания или заседания  семейного клуба в библиотеке, уместно познакомить взрослую аудиторию с педагогическими идеями В.А. Сухомлинского, процитировать его работы, прочитать вместе отрывки из статей, подготовить информационные буклеты и рекомендательные списки. Работы знаменитого педагога учат родителей быть Родителями, а это очень важно в современном обществе. 

Есть в творческом наследии Сухомлинского и рассказы для детей. Совсем коротенькие сказки, рассказы и притчи буквально в нескольких абзацах учат доброте, благодарности, уважению старших, ценности труда и бережному отношению к природе. В притче «Камень» готовится о том, что все наши действия, даже самые безобидные на первый взгляд, имеют свои последствия. Уважительному отношению к труду учат рассказы «Черные руки» и «Моя мама пахнет хлебом...». В рассказе «Сережа ждет письмо» звучит тема любви к малой родине. В этих маленьких текстах отсутствует излишняя назидательность, зато есть лаконичные и четкие образы (мама, дедушка и бабушка, старый пес, мальчики и девочки), понятный и доступный для самого маленького читателя язык. 

Интернет-ресурсы: 
http://db74.ru/collegam/conslting/vanush-korchak-pravila- zhizni/  (О книге Я. Корчака «Правила жизни») http://pedsovet.su/publ/i88-i-o-558Q  (О В.А. Сухомлинском) 

http://mel.fm/pedagogika/4Q6i578-sukhomlvnskv  (Принципы воспитания В.А. Сухомлинского) 

В МЕТОДИЧЕСКИЙ КЕЙС:  
Цикл вебинаров «Мастерская авторских программ по приобщению детей к чтению» проводится отделом социологии, психологии и педагогики детского чтения РГДБ ежеквартально. 
Сайты детских и юношеских библиотек России 

 HYPERLINK "http://sakhodb.ru/bibliotechnyie-saytyi/" \h http://sakhodb.ru/bibliotechnyie-saytyi/  
Всероссийский конкурс «Позитивный контент» - ежегодный конкурс поддержки лучших интернет-ресурсов для детей, подростков и молодежи, которые способствуют позитивному мышлению, вдохновению, творчеству. Организаторы - компания RU-CENTER, Фонд Развития Интернет, РОЦИТ и Технический Центр Интернет 

 HYPERLINK "http://positivecontent.ru/" \h http://positivecontent.ru  

Победители конкурса: 

Сайт Кемеровской областной библиотеки для детей и юношества 

 HYPERLINK "http://libkem.su/" \h http://libkem.su/  

 Сайт Кировской областной библиотеки для детей и юношества им. А.С. Грина https://bibliotekagrina.ru/  

Сайт Детско-юношеской библиотеки республики Карелия http://dubrk.karelia.ru/  

Сайт Центральной библиотеки им. А.С. Пушкина «Интернет-Зазеркалье» г. Каменска-Уральского Свердловской области. http://internet-zazerkalje.blogspot.ru/  
Астраханская областная детская библиотека http://aodbiblioteka.ru/index/ 
Лучшая 
группа 
в 
социальных 
сетях 
Территория 
активного 
чтения 
(Самарская 
обл.) 
https://vk.com/biblio_detstvo  
Сайт библиотек Канавинского района г. Нижнего Новгорода http://book-hall.ru/detskaya-ploshchadka/  
Новые ориентиры работы детских библиотек. 
В последнее десятилетие обеспечение благополучного и защищённого детства становится одним из основных национальных приоритетов России. На основе законодательных актов государственного и регионального уровней, включая Национальную стратегию действий в интересах детей на 2014 – 2017 гг., создаются условия для воспитания всесторонней личности ребёнка, формирования развивающей среды и поддержки семьи.

Предстоящее десятилетие объявлено Президентом страны Десятилетием детства в Российской Федерации (Указ от 29 мая 2017 года).

В проекте Плана основных мероприятий до 2020 года, проводимых в Десятилетие детства предложено порядка 13 позиций, направленных на укрепление позиций библиотек, обслуживающих детей.

Думаем, что в окончательный план основных мероприятий войдёт введение в общеобразовательных школах «Культурного дневника с учетом ознакомления обучающихся с лучшими образцами театрального и других видов искусств на портале «Культура. РФ» (виртуальные музеи, концертные залы, театральные постановки, национальная электронная библиотека, 100 лучших фильмов для школьников). Активно действующими операторами ведения этих дневников на местах станете вы, уважаемые коллеги. 

Ряд мероприятий, предложенных в проект плана реализации Десятилетия детства, позволят нам закрепить взаимоотношения подведомственными учреждениями министерства образования и министерства труда и социальной защиты: 

· фестиваль детской познавательной, развивающей и прикладной литературы «Читай! Умей! Живи ярко»;

· международный конкурс юных чтецов «Живая классика»;

· читательский праздник «День рождения дедушки Корнея»;

· серия литературных вечеров, посвященных творчеству детских

· писателей-юбиляров «Любимые авторы любимых произведений»;

· фестиваль чтения для детей и подростков «Лето с книгой»;

· Всероссийский конкурс юных поэтов «Письмо в стихах»;

· Всероссийский фестиваль детской книги, который впервые планируется провести в 2018 году. 

Концепция программы поддержки детского и юношеского чтения. Она принята распоряжением Правительства РФ 3 июня 2017 года и ставит перед библиотеками задачу переосмысления своего места в профессиональном пространстве, поиска новых методов работы с подрастающим поколением. Её положения рассматривают детское и юношеское чтение как приоритетное направление в культурной и образовательной политике государства, имеющие важнейшее значение для будущего страны. Основная её цель – повышение статуса чтения, читательской активности и улучшение качества чтения детей, развитие их культурной и читательской компетенции.

Основными направлениями стали – 

· научно-исследовательская и методическая деятельность; 

· поддержка детской литературы, книгоиздания

· и книгораспространения;

· развитие инфраструктуры детского и юношеского чтения;

· развитие кадрового потенциала;

· деятельность в медиасфере, направленная на поддержку детского и юношеского чтения.

От нашего с вами профессионализма, желания учиться, обладать новейшими знаниями зависит успех создания в библиотеках современного и привлекательного пространства, рождение и реализация инновационных проектов, формирование системы продвижения детской литературы, разработка творческих соревнований и конкурсов с их активным продвижением в медиасреде, вовлечение интернет-сообщества через социальные сети в литературные и читательские акции.

Большая ставка делается на повышение качества предоставляемых информационно-библиотечных и культурно-досуговых услуг независимой оценки качества населением и общественными советами этих услуг. 
Необходимо отметить, что результаты нашей работы становятся всё более прозрачными и максимально доступны населению. На сайтах государственных и муниципальных учреждений культуры в обязательном порядке размещаются учредительные документы, государственные муниципальные задания, отчёты об их исполнениях, мероприятий и пост-релизы этих мероприятий. Все виды предоставляемых учреждением услуг, в том числе для людей с ограниченными возможностями здоровья. Удалённые пользователи могут, не выходя из дома, получить информацию из электронных каталогов, воспользоваться электронными базами полнотекстовых документов, поучаствовать в интернет-конкурсах, викторинах, турнирах и так далее. 

Мы видим, что информатизация библиотечных внедряемых ещё с конца прошлого века, сейчас очень активизирована. И нас уже не спрашивают, есть ли у нас возможность работы в этих системах, достаточно ли скорости интернет, мощностей ПК, и знаний и навыков библиотечных работников. Мы живём в веке виртуальной информации и гаджетов. И обязаны соответствовать современных пользователей. 
Пополнение библиотечных фондов общедоступных и школьных библиотек детской литературой, в том числе исторической и патриотической направленности. 

Продвижение музеями и библиотеками мероприятий информационно-познавательной, творческой и обучающей направленности для детей и подростков. Мероприятия в рамках подготовки и проведения Международного конкурса юных чтецов «Живая классика». Фестиваль детской познавательной, развивающей и прикладной литературы «Читай! Умей! Живи ярко».Читательский праздник «День рождения дедушки Корнея. Всероссийский фестиваль детской книги. Серия литературных вечеров, посвященных творчеству детских писателей-юбиляров «Любимые авторы любимых произведений». Фестиваль чтения для детей и подростков «Лето с книгой». Книготур 2018. Открытая книга. Я работаю с детьми.
