На конкурс «Библиотека года» МБУК «Островская ЦРБ»

Презентация книги «Вспомним всех поименно». Мероприятие состоялось в январе 2019 года.
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Звучит песня Священная война.

 Внимание! Говорит Москва! Передаём важное правительственное сообщение! Граждане и  гражданки Советского Союза, сегодня в четыре часа утра без всякого объявления войны германские вооружённые силы атаковали границы Советского Союза! Началась Великая Отечественная война советских народов против немецко- фашистских захватчиков! Наше дело правое! Враг будет разбит! Победа будет за нами! (КЛИП СВЯЩЕННАЯ ВОЙНА)
ВСТУПИТЕЛЬНОЕ СЛОВО ФЕДУКОВА Л.В.

Точное время выхода обращения в эфир 12:15 минут 22 июня 1941 года. Озвучил его впервые Вячеслав Михайлович Молотов народный комиссар, министр иностранных дел СССР
В течение 1418 дней и ночей вершили свой подвиг советские люди. Каждый из этих подвигов достоин поклонения, но нельзя объять необъятное и в книге ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЁННО  мы расскажем о нескольких судьбах, нескольких людях, которые геройски воевали на фронтах и в партизанских отрядах, ковали победу в тылу и достойно переносили все лишения военного и послевоенного времени. Книга необычна тем, что это - сборник стихов, прозы, документальных очерков и школьных сочинений. Строки из поэмы Роберта Рождественского «Реквием», как путеводная нить, поведут читателя по страницам этой книги. И выбрана именно эта путеводная нить по двум причинам:
 - цитату из поэмы приводит в своём письме Николай Семёнович Ильинков
- в сочинениях учеников не было цитат из РЕКВИЕМА, желание напомнить об этих замечательных строках.
ВЕДУЩИЙ: Из воспоминаний Р.Рождественского: «...на моем письменном столе давно уже лежит старая фотография. На ней изображены шесть очень молодых, красивых улыбающихся парней. Это – шесть братьев моей матери. В 1941 году самому младшему из них было 18 лет, самому старшему 29. Все они в том же самом сорок первом ушли на фронт. Шестеро. А с фронта вернулся один. Я не помню, как эти ребята выглядели в жизни. Сейчас я уже старше любого из них. Кем бы они стали? Инженерами? Моряками? Поэтами? Не знаю. Они успели только стать солдатами. И погибнуть. Примерно такое же положение в каждой советской семье. Дело не в количестве. Потому что нет таких весов, на которых можно было бы взвесить горе матерей. Взвесить и определить, – чьё тяжелее. Я писал свой «Реквием» и для этих шестерых, которые до сих пор глядят на меня с фотографии. Писал и чувствовал свой долг перед ними. И ещё что-то: может быть, вину. Хотя, конечно, виноваты мы только в том, что поздно родились и не успели участвовать в войне. А значит, должны жить. Должны. За себя и за них».

Л.М.Ивонина: 
И бессмертные гимны, 
прощальные гимны

над бессонной планетой
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плывут величаво…

Пусть

не все герои, -

те,

кто погибли, -

павшим

вечная слава!

Вечная

слава!!


Я не случайно начала предисловие к этой книге с цитаты из поэмы Р.Рождественского «Реквием», написанной в 1960 году.  Строки из неё выбиты на памятниках героям Великой Отечественной войны по всей стране, строки из неё послужат названиями глав этой книги. 

 Строки из поэмы, как путеводная нить, поведут нас по страницам этой необычной книги. Необычной тем, что под её обложкой собран материал, написанный и участником Великой Отечественной войны, и людьми старшего поколения, которые не забыли скупые рассказы воевавших отцов (скупые потому, что многие из фронтовиков не любили рассказывать о войне), и совсем молодыми ребятами, которые не застали в живых своих дедушек и бабушек, прадедушек и прабабушек, но знают и помнят их подвиг, который заключался не только в готовности сражаться на фронте, но и в способности выжить, просто выжить и достойно перенести все лишения военного времени. 
 
Начинается книга с материала, подготовленного Л.В.Федуковой. С Любовью Васильевной я знакома достаточно давно: еще с той поры, когда юные пушкинисты клуба «Арион», основанного в нашей седьмой школе в 1995 году Юлией Сергеевной Васильевой, ежегодно 10 февраля ездили в Пушкинские Горы на День памяти великого поэта. Любовь Васильевна принимала участие в этих поездках и в заседаниях клуба: её дочь Вероника, тогда ученица нашей школы, была активным членом клуба.  А когда я стала руководить «Арионом» и Вероника уже закончила школу, Любовь Васильевна продолжала приходить к нам на заседания с беседами о Пушкине, о поэзии, читала стихи, свои и поэтов, чем-то затронувших её ум и сердце.  Стихи об А.С.Пушкине и его окружении стали объектом исследовательской работы «Тригорское в жизни и творчестве             А.С.Пушкина и островского поэта Л.В.Федуковой», которую блестяще защитила моя ученица Валерия Матвеева на областном и всероссийском литературных фестивалях «Мой Пушкин». Любовь Васильевна рассказывала о тех интересных людях, с которыми свела её судьба. Так мы с ребятами впервые услышали об Ильинкове Н.С., его боевых заслугах и титанической работе, проделанной для увековечивания памяти экипажа Михайлова. 


Когда Любовь Васильевна, работая над книгой «Вспомним всех поимённо», предложила моим десятиклассникам написать сочинения-размышления о Великой Отечественной войне, я, честно говоря, забеспокоилась. Не потому, что современные школьники не умеют писать сочинения и не хотят: дети достаточно ответственные, и, если дать задание, да ещё и простимулировать оценкой, они его выполнят. Беспокоило меня, как они смогут выразить своё отношение к войне, к тем людям, которые вершили Великую Победу, ведь события того времени уже так далеки от нашей молодежи…


И вот сочинения написаны. «Нет ничего страшнее войны», «мы должны помнить тех, кто отстоял нашу свободу и независимость», «вечная слава героям Великой Отечественной войны» и т.д. и т.п. Всё правильно, где-то размеренно-поучительно, где-то эмоционально, но в основном работы представляли собой общие фразы, и не было в них того соучастия и сопереживания, которые вызывали бы душевное волнение. 


Я прочитала сочинения и расстроилась… Как можно так написать о войне, когда это важная для всех тема, когда в каждой семье есть свои герои? 


А потом думалось, анализировалось, сопоставлялось. И пришло понимание, что ничего страшного нет в том, что дети так пишут. Наши дети – дети, войны не знающие, они видели её только в кино и читали о ней в книжках. И это огромное счастье! Ради их мирной свободной жизни переносились тяготы и лишения Великой Отечественной, проливалась кровь, совершались подвиги! А иначе зачем? И если современные школьники, знающие о войне лишь понаслышке, пишут, что «нет ничего страшнее войны» и что «нужно помнить, какой ценой завоевана победа, чтобы больше никогда не повторились ужасы войны», значит, они понимают, какая это цена и какие ужасы.


Я не буду перечислять все мероприятия, которые проводятся в городе и в школе для того, чтобы приобщить учащихся к истории своего народа и своей страны, чтобы вырастить из них достойных граждан и патриотов. Я просто хочу сказать, что дети знают о войне, дети помнят о ней. А раз помнят, значит, живы их деды и прадеды, подарившие нам мир, защитившие нашу свободу.


Эта книга – призыв ко всем ныне живущим: ПОМНИТЕ.

Федукова Л.В.: Начало этой книги положила встреча с Николаем Семёновичем Ильинковым. Презентация (фото Ильинкова)
С ним и его женой Тамарой Николаевной летом 1999 года познакомил Виктор Константинович Колобов. 

    Венчание проводил о. Роман.

Краткое знакомство. 

Напишите об экипаже Михайлова.

Поэтический кружок под руководством Алексея Игнатенко.

Писать на заданную тему сложно.

Эта просьба забылась бы, но пришло письмо.

ВЕДУЩИЙ

«Добрый день, уважаемая Любовь Васильевна! Всем поэтам города Острова искренняя признательность за то, что в Вашей поэзии заключается дающая силы энергия, энергия, которая не пропадает даром, когда Слово «может быть панацеей, лечащей рану больного».



Многие островичи не знают о подвиге экипажа, командиром которого был Герой Советского Союза Леонид Васильевич Михайлов, повторивший подвиг экипажа Н.Гастелло. Очень Вас прошу, если сможете, расскажите об этом.


Леонид Васильевич Михайлов был командиром авиаэскадрильи. Это опытный, умелый, с отличной техникой пилотирования лётчик. Один из лучших ведущих в полку. Участник боёв с белофиннами. За мужество и отвагу награждён боевым орденом Красного Знамени. 

Шёл 13-й день Великой Отечественной войны. 4-го июля 1941 года разведка установила, что на участке шоссе Резекне – Остров движутся большие механизированные колонны противника. Эскадрилье под командованием капитана Л.В.Михайлова в составе девяти скоростных бомбардировочных самолётов было дано боевое задание остановить их. После неудавшихся попыток истребителей противника уничтожить эскадрилью при подлёте к цели фашисты открыли сильный зенитный огонь по нашим самолётам. Самолёт командира Л.В.Михайлова был подбит и загорелся. Несмотря на это, мужественный комэска не сошёл с боевого курса. А штурман Левенец продолжал сбрасывать бомбы точно в центр фашистской колонны. Пламя подобралось к бензобакам, к кабине комэска, а фашистские танки, не добитые после бомбардировочного удара, стали собираться в колонну, чтобы устремиться к переправе и двигаться к Острову. Тогда с горящего самолёта в эфир полетела последняя команда комэска: «Капитан Живолуп, принимай командование боем! Идём к Гастелло! Прощайте!» И Михайлов направил свой горящий самолёт в скопление живой силы и техники врага. Раздался мощный взрыв. Задание было выполнено. Мои боевые друзья своими горящими сердцами навечно оставили росчерк в небе Родины. 


Роберт Рождественский, призывая помнить о павших, говорил, что «это нужно – не мёртвым, это надо – живым». Нам, живым, чтобы в этой маяте-суете повседневной мы смогли не спеша остановиться у обелисков, могил, памятников и стел и разобраться в подлинных и мнимых ценностях.


Спасибо Вам, островские поэты!


С любовью и благодарностью к Вам Ильинковы Николай Семёнович и Тамара Николаевна.


06.08.99 г.       г. Рига»
ВЕДУЩИЙ:   Дальше почерк Тамары Николаевны.

«P.S.  Дописав Вам письмо, Любовь Васильевна, Николай Семёнович сказал, что если у островских поэтов есть какие-то печали, обиды, горечи, стрессы, то пусть его душевное тепло и биотоки, которые вложил он в это письмо, помогут их снять так же, как их поэзия помогла и помогает нам выживать и жить на крутых поворотах истории. Мы обязательно встретимся со всеми поэтами города Острова, мы всех их увидим и услышим, и сам Господь Бог нам будет в этом П О М О Г А Т Ь, о чем мы очень, очень Его будем просить.


С любовью к Вам Тамара Николаевна.


Г. Рига 06.08.99 г.»

Федукова Л.В.: Вот такое письмо. Прочла и отправилась в библиотеку, чтобы освежить в памяти подробности подвига экипажа Н.Гастелло, а потом в музей, чтобы познакомиться с материалами об экипаже                           Л.В.Михайлова.(видеоролик). В архивах музея хранятся вырезки из газет со статьями о лётчиках, письма Н.С.Ильинкова в разные инстанции с просьбами об увековечении подвига, статьи об открытии монумента на месте гибели героев, письма жён Л.В.Михайлова и Г.В.Левенца, личные вещи членов экипажа, переданные на хранение родственниками.  (слайд презентации)
Капитан ЛЕОНИД ВАСИЛЬЕВИЧ МИХАЙЛОВ – командир эскадрильи                 10-го скоростного бомбардировочного авиационного полка. За участие в советско-финской войне 1939-1940 годов награждён орденом Красного Знамени. 


Звание Героя Советского Союза 

с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда» посмертно присвоено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июля 1941 года за наземный огненный таран. (слайд презентации)
Капитан ГАВРИИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ ЛЕВЕНЕЦ – штурман, парторг эскадрильи. Был в длительной командировке в Китае. За участие          в советско-финской войне 1939-1940 годов награждён двумя орденами Красного Знамени.

Старший сержант ИВАН ДМИТРИЕВИЧ ШЕРЕМЕТЬЕВ – стрелок-радист. За участие в боях в советско-финской войне 1939-1940 годов награждён медалями. (слайд презентации)
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ПОСЛЕДНИЕ  МГНОВЕНИЯ
«Мы уходим к Гастелло», – 

Рация прохрипела.

Голос знаком до боли, 
Травы поникли в поле,

Птицы петь перестали,

И ручьи замолчали,

Ива склонилась ниже . . .

Ближе земля, всё ближе.

Яркая вспышка взрыва – 

И всколыхнулась нива,

Медленно тлеет колос.

Эхом знакомый голос:

«МЫ УХОДИМ К ГАСТЕЛЛО».
(ФОТОАЛЬБОМ  ТРИ СУДЬБЫ) 
Музыка В. Романова,  Исполняет В.Романов
Три судьбы сошлись, три пути

У деревни, нигде не означенной,

И запас любви нерастраченной

Каждый в жертву сумел принести.

Где-то ждёт не дождётся мать.

Всё глядит на дорогу пылящую,

Поправляет лампадку чадящую.

Не придётся ей сына встречать.

У солдат не в почёте кресты.

Их могилы строги и ухожены,

Белобрысой девчушкой положены

На гранит полевые цветы.

Луч заката последний погас.

Небо смотрит холодными звёздами,

Ночь сменяется днём, зимы – вёснами.

Продолжается жизнь, но без вас.

 Федукова Л.В.: После того как экипаж погиб, эскадрилья возвратилась на базовый аэродром. Был проведён траурный митинг, и Николай Семёнович, комсорг полка, поклялся, что если он останется в живых, то увековечит память комэска и его экипажа. Он выполнил свою клятву.

 После кратковременного случайного знакомства у меня завязалась переписка с Н.С.Ильинковым, а в последующие годы мы неоднократно с ним и его женой встречались и на официальных мероприятиях, и на заседании поэтического кружка, и на даче.  Ездили к обелиску и на кладбище в деревню Федосино, где захоронены останки членов экипажа. (слайд презентации) Есть ещё одно стихотворение, написанное после посещения обелиска.

ГИМН ПИЛОТАМ

Июльский полдень над землёй повис.

Ветла слезинки на цветы роняет,

Листвою серебристою ласкает

Стоящий у дороги обелиск.

Дуб задремал, чуть шелестя листвой,

Синь васильков ручьями по поляне,

Над пёстрыми духмяными полями

Тень облаков неспешных и покой.

Спит под гранитом славный экипаж.

Он выполнил нелёгкую работу.

И жаворонок гимн поёт пилотам,

Замысловатый выполнив вираж.

Когда-то обратятся в тлен и прах

Степенный дуб и василёк беспечный,

Ветла плакучая, но Память вечна

О защитивших этот полдень сыновьях.  
КЛИП ОБ ЭКИПАЖЕ Михайлова

ВЕДУЩИЙ: Николай Семёнович, невероятно скромный человек, практически ничего не рассказывал о себе, а было о чём. За время Великой Отечественной войны гвардии младший лейтенант, стрелок-радист Н.С.Ильинков совершил 101 успешный боевой вылет, участвовал в 58 воздушных боях, лично сбил 5 истребителей противника и 8 истребителей в групповом бою.  Следует учесть, что он летал не на истребителе Участвовал в Параде Победы 1945 года, нёс Знамя полка по Красной площади, потом был на приёме у И.В.Сталина (а туда приглашалась незначительная часть участников Парада Победы). Трижды ранен, контужен, несколько раза выбрасывался из горящего самолёта на парашюте, однажды пришлось посадить свой самолёт на минное поле.

ВЕДУЩИЙ:  Николай Семёнович был первым, кого наградили в годы войны орденом Ленина. Среди наград Н.С.Ильинкова ордена Боевого Красного Знамени, Отечественной войны I и II степени, орден          «Во имя России», орден Красной Звезды, медали «За оборону Сталинграда», «За оборону Ленинграда», «За оборону Кавказа»,     «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» и многие другие. (видеоролик об Ильинкове)
ФЕДУКОВА Л.В.: Когда в Остров приезжала чета Ильинковых, начинался праздник. Казалось, они будут приезжать вечно. Но сначала умерла Тамара Николаевна, а 28 февраля 2016 года и Николай Семёнович. Ему было 97 лет. Царствие небесное этим удивительно светлым людям. (слайд презентации)
Уходит воинство за строем строй

В небесную безоблачную даль,

Крещённое великою войной,

Оставив нам вселенскую печаль,

Чеканя шаг, недуг преодолев,

Исполнив перед Родиною долг,

Последнего куплета не допев,

Встает шеренгой в свой бессмертный полк.

Украсив вспышкой сумрачный восток,

Растаял в поднебесье самолёт…

Исполнив больше, чем умел и мог,

Непобедимый огненный комсорг

Ушёл от нас в последний свой полёт. (слайд презентации)
В шеренге бессмертного полка  и мой отец 

Логинов Василий Максимович, 1922 года рождения. Он прошёл всю войну, служил в артиллерийской разведке, дважды был ранен, контужен, награждён орденом Красной Звезды, многими медалями, в том числе медалью «За отвагу».  О войне рассказывать не любил, и я только на сайте «Подвиг народа» в выписках из наградных листов нашла описание его подвигов. Папа, я горжусь тобой. А пишется почему-то о пехоте…






***

Атака. Ты бежишь по полю.

Солдатская шинель бронёй.

Собрав в кулак мужицкий волю,

Кричишь ура, пока живой.

А где-то далеко-далёко,

В натопленной с утра избе,

Мать, поседевшая до срока,

У Бога молит о тебе.

* * *

Мешкать некогда: атака!

Бьёт прицельно пулемёт,

Пот ручьём, мокра рубаха,

Уцелеешь, коль везёт.

Страх берёт, а не боится

Только пьяный и дурак.

Взводный хрипло матерится –

В этом деле он мастак.

Командир срывает глотку…

Мы сегодня молодцом:

Очень важную высотку

С ходу без потерь берём…

Сохнут мокрые рубахи

У печурки в блиндаже,

Испаряя капли страха

Тех, кто бродит в неглиже. 




***

Пехота подвиг совершала

Десятки раз за всю войну,

Когда в атаку поднималась,

Душой радея за страну.

Какую надо силу воли,

Чтоб заглушить животный страх,

Под пулями бежать по полю

От смерти в нескольких шагах!




Откуда взять на подвиг смелость?!

Под пулемёты – из траншей…

А выжить на войне хотелось,

Увидеть жён и матерей.

Медаль за каждую атаку

Давать бы надо на войне…

Иль орден. Нелегко солдату

С котомкой тощей на спине.

Медали бы надо давать за каждый прожитый на войне день, за каждую вытащенную из грязи машину на разбитых дорогах войны, за каждую траншею, вырытую в промёрзлой январской земле, за каждую связку гранат, брошенную под гусеницы немецкого танка, за… За всё, за всё. За то, что смогли, за то, что выдержали, за то, что погибли, и за то, что выжили…  За всё!

В колонне Бессмертного полка, кроме папы, ещё три члена нашей семьи. 

Каштанов Александр Алексеевич Федуков Леонид Игнатьевич, отец моего мужа, ушедший добровольцем на фронт в 1944 году совсем мальчишкой и после войны оставшийся в армии кадровым офицером. Начитанный, эрудированный, с прекрасной памятью, с ним было интересно общаться на любые темы, но о войне со мной он почему-то никогда не говорил. 
Мой родной дядя, начавший войну лейтенантом, летом сорок первого получивший тяжёлое ранение и всю оставшуюся жизнь ходивший на протезе. Он прекрасно знал историю, хотя был преподавателем математики в мореходном училище, и я с самого раннего детства, раскрыв рот, слушала его рассказы о Киевской Руси, о Лжедмитрии… но о войне, о своей войне – ни слова. 

Алексеев Виктор Алексеевич, мой двоюродный дядя, учившийся до войны в Канском высшем пехотном училище и пропавший без вести в начале войны. Его фотография висела в красном углу рядом с иконами в избе сестры моей бабушки. (фото)
Экипажу капитана Л.В.Михайлова повезло в том смысле, что нашёлся удивительный человек, который всю послевоенную жизнь посвятил тому, чтобы будить в нас память. А сколько безымянных, заброшенных могил?! Сколько ещё не захороненных воинов?! Простите нас, беспамятных, простите предавших Вас!  Простите!


Л.М.Ивонина: 
Детям своим

расскажите о них, 
чтоб

запомнили!

Детям

детей

расскажите о них,

чтобы тоже

запомнили! -

кричит во весь голос, бьёт в набат, заклинает в своём «Реквиеме» Роберт Рождественский. 

 И память живет благодаря семьям, в которых еще сохраняют и передают из поколения в поколение воспоминания о Великой Отечественной войне. Именно эти воспоминания и стали основой сочинений, которые учащиеся нашей школы писали в разные годы. Герои этих сочинений – их прадедушки и прабабушки, воевавшие на фронтах, трудившиеся в тылу, пережившие годы оккупации в родном доме, осилившие груз принудительных работ в Германии. Разные люди с разными судьбами, но это те, кого знают наши дети, кого помнят и кем гордятся.


Третья часть сборника – о тех, кто воевал на фронтах Великой Отечественной.  С гордостью пишут ребята о своих родных: Егорова Евгения о прадедушке – юном сыне полка, Петров Никита – о прадеде-танкисте.  


Тем, кто нашёл в себе мужество не только сражаться с врагом и жить на оккупированной немцами территории, но и самоотверженно восстанавливать из пепла разрушенные города и деревни, посвящена четвёртая часть.

 Во имя живущих —победа!
Во имя грядущих —
победа!
Войну мы должны сокрушить.

И не было гордости выше,
и не было доблести выше —
ведь кроме
желания выжить
есть ещё мужество
жить!

 Шкиль Элеонора рассказала о военном детстве маленькой Нины, которая после войны стала учителем. В сочинении Андреевой Екатерины две совершенно разных судьбы – прадеда, воевавшего в авиации, и прабабушки, отправленной в Германию. Константинов Артемий воссоздал по воспоминаниям бабушки страшные картины жизни в оккупации. А Сияров Иван проникновенно написал о стойкости и мужестве своих прадедов и прабабушки, и главное – о способности сохранить в жестоких испытаниях доброе сердце. 

ВЕДУЩИЙ: Из сочинения    Андреевой Екатерины, ученицы 9 класса Б (2009-2010 учебный год)

Прадедушка участвовал в боях на подступах к городу Сталинграду. 29 сентября 1942 года он был ранен под Сталинградом и шесть месяцев пролежал в госпитале. Медицинская комиссия признала его годным для службы в действующей армии, и прадед был направлен в школу авиационных специалистов.

    
Прадедушка Иван служил в 48-м бомбардировочном авиационном полку и воевал на 2-м Украинском фронте. Участвовал в освобождении от фашистов Белоруссии, Украины, Румынии, Венгрии, Чехословакии. День Победы он встретил в Праге.

    
Мой прадедушка награжден орденом Великой Отечественной войны I степени и медалями «За отвагу», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены». 

Если прадедушка прошёл всю войну с оружием в руках, сражался на фронтах Великой Отечественной, то прабабушка Тоня повторила судьбу многих женщин, оказавшихся на оккупированной фашистами территории, судьбу не героическую, но от этого не менее значимую – прабабушка была в плену, в Германии. 

ВЕДУЩИЙ: Из сочинения Сиярова Ивана, ученика 8 класса А  (2015-2016 учебный год)
Героем был мой прадед Иван. Он начал войну в партизанском отряде, затем присоединился к действующей армии. Был ранен в бою. После ранения вновь вернулся на фронт, имел боевые награды «За освобождение Праги», «За взятие Берлина», а в сентябре 1944 года прадедушка был награждён орденом Славы III степени. 


Прадед Пётр с первых дней войны был призван на фронт. Я ничего не знаю о его наградах, но знаю, что на фронте он тоже был ранен. На войне он потерял ногу и был комиссован. Разве он не герой? 

ВЕДУЩИЙ: Из сочинения «Что я знаю о войне»  Константинова  Артемия, ученика 10 класса А  (2017-2018 учебный год)

   По воспоминаниям моей бабушки Фуриной Антонины Алексеевны
Семья Фуриных состояла из 5-и человек. Собирались завтракать. Завтрак состоял из картошки в мундире, кислой капусты, солёных огурцов, грибов. Для младших в маленьком чугунке варилась кашка на воде.


Вдруг в деревне поднялся шум…


В дом вошёл немецкий офицер, вместе с ним – рядовой солдат с автоматом. 

 Офицер подал отцу записку. В ней было напечатано на русском языке: «Собрать самые необходимые вещи и уехать из своей деревни, так как здесь будет проходить фронт. Забрать свою живность. На всё отводится один час». 


Началась суматоха. Мать и старшая дочь с тихими рыданиями стали связывать узлы, одевать малышей.
С криками детей, с тихими рыданиями старших вереница повозок двинулась к большаку. Были выселены  ближайшие деревни Ивахино и Коломница. Обоз растянулся на несколько километров до самой железнодорожной станции. На станции всю толпу оцепили, отобрали вещи, затолкали в вагоны для скота и отправили в Германию.

ВЕДУЩИЙ: 
О семейных традициях и семейных реликвиях пятая часть.

Люди!

Покуда сердца стучатся, -

помните!

Какою ценой

завоёвано счастье, -

пожалуйста, помните!

Песню свою

отправляя в полёт, -

помните!

О тех, кто уже никогда

не споёт, -

помните!

 Фотографии и видеозаписи, походные зарисовки и письма-треугольники, хранящиеся в семейных архивах, в сочинениях Константиновой Анастасии, Горяйновой Дарьи, Матвеевой Валерии и Алексеевой Полины приобретают особую значимость: через них протянулась та незримая нить между прошлым и настоящим, которая связывает поколения. (слайд презентации)
ВЕДУЩИЙ: Из сочинения «Защитники Отечества в моей семье»   Матвеевой Валерии, ученицы 6 А класса  (2013-2014 учебный год)          


Однажды мне на глаза попался старый альбом с красивыми рисунками. Я не могла оторваться от чудесных картинок, с удивлением разглядывала страницу за страницей: «Чей это альбом, чьи рисунки?» Мама рассказала, что это альбом с военными зарисовками её дедушки Терентьева Герасима Терентьевича, который воевал в Великую Отечественную войну. Прадедушка был талантливым художником.  

    
 Прадедушка ушёл воевать еще в 1937 году, он  участник войны с белофиннами 1937 – 1940 года. Когда началась Великая Отечественная война, прадедушке было тридцать шесть лет. На фронт он пошёл в самые первые дни войны.

    
Долгий и нелёгкий путь к Победе проходил через Ленинград, Латвию, Эстонию, Литву, Польшу. Прадедушка был смелым солдатом, он даже брал «языка». Но Герасим Терентьев никогда не оставлял любимого дела: где бы он ни был, всегда рисовал. В его альбомах (всего их три) просёлочные дороги, деревенские дома в зелени деревьев, площади небольших городков, заснеженная церковь с погостом – всё, что привлекало внимание русского солдата, умеющего видеть красоту  среди тягот военного времени.

Шла кровавая битва, а он рисовал мир.


У нас дома хранится жёлтый треугольник – прадедушкино письмо с фронта. Там есть строчки: «Аннушка, погода стоит осенняя, холодная, да и деревья уже теряют свои одеянья, слышны крики улетающих на юг журавлей, а мы на севере, продолжается война, завтра бой...»   


Весну сорок пятого года Герасим Терентьев встретил в Польше. Орденами и медалями, полученными на войне, прадедушка дорожил. Особенно ценил медаль «За отвагу».  

ВЕДУЩИЙ: Из сочинения Алексеевой Полины, ученицы 7 класса Б (2012-2013 учебный год)



Мой прадедушка Колобов Константин Николаевич учился в институте, когда началась Великая Отечественная война.  Его отправили на курсы по обучению танкистов, а после их окончания – на Курскую дугу. Там прадедушка начал свой боевой путь.


За храбрость и мужество он награжден многими орденами и медалями, их у него четырнадцать. Самая первая боевая награда прадедушки – орден Красной Звезды за освобождение города Орла. 

В 1943 году в Белоруссии его танк подбили, а самого прадедушку тяжело ранили. Он перенёс много операций: сильно обгорело лицо, ранение было таким тяжёлым, что правую руку пришлось ампутировать. 

В госпитале его выхаживала молодая девушка Анна – медицинская сестра. Они полюбили друг друга и поженились. Это была моя прабабушка. 

Я горжусь, что в моей семье есть солдат-победитель, солдат-защитник – ветеран Великой Отечественной войны Колобов Константин Николаевич, мой прадедушка.

ФЕДУКОВА Л.В.: Шестая часть книги – о родине. Она озаглавлена цитатой из РЕКВИЕМА

 Самое лучшее

и дорогое -

Родина.

Горе твоё -

это наше горе,

Родина.

Правда твоя -

это наша правда,

Родина.

Слава твоя -

это наша слава,

Родина!

В годы войны люди стояли плечом к плечу, были едины, защищая свой дом, свою Родину.

А ЧТО ТАКОЕ РОДИНА?

Маленькая полуразрушенная церквушка, затерянная в непроходимом лесу или величественный храм, вознесённый на самую высокую точку окрестности, купола которого ослепительно блистают на ярком апрельском солнце, огромный безжалостный мегаполис или крохотный забытый провинциальный городок? 

Подарили мне город с названием странным.


Упакован в неяркую зелень лесов,

Перевязан рекой неширокой туманной,


Синей лентой струящейся меж островков.

Золотыми крестами блистает церквушка,

Разметались во сне два ажурных моста.

У знакомого дома вся в чёрном старушка

Гладит ласково с белою грудкой кота.

Я держу на ладони подарок бесценный,

Осторожно рукой по нему провожу…

Этот тёплый осколок огромной Вселенной 

Я на полочку в сердце своём положу.

  ГОРОДУ НА КРАЮ РОССИИ

Есть города заманчиво красивы,

Беспечные, довольные собой,

Но этот город на краю России

Мне предназначен навсегда судьбой.

Степенна жизнь. Река нетороплива.

На службу созывает перезвон

Колоколов уездно-некрикливых,

Мерцание лампадок у икон.

Прощенье свыше испросив привычно,

В час неурочный в светлый храм явлюсь,                                                                                     

За милый сердцу город нестоличный

Свечу поставлю я и помолюсь.  

ВЕДУЩИЙ: Что такое РОДИНА?

Бездонное голубое небо с молочно-белыми облаками медленно и торжественно плывущими в известном только ветрам направлении?

Берёзы – этот белоствольный, зелёносарафанный символ России?

 Берёзы, которые трепетно-прекрасны весной, распускающие свои липкие крохотные новорождённые листочки и стоящие два-три дня в невероятно нежном, щемящем зеленоватом мареве; берёзы, которые кудрявятся летом и полощут свои ветки, склонённые над водой в тягучей, медленной, степенной, почти недвижной равнинной реке; берёзы, которые красивы  зимой, когда они белыми штрихами расцвечивают,  разрывают, расчёркивают унылые заросли тёмного зимне-невзрачного осинника? 
 (КЛИП РОДНЫЕ БЕРЁЗЫ)
ВЕДУЩИЙ: Что такое РОДИНА?  МАМА?

Мама, с чуть шершавыми от повседневной работы руками, с морщинками на родном лице от ежеминутной тревоги за своих детей, с невысказанной печалью, спрятанной глубоко-глубоко, на самом донышке её карих глаз или голубых, как эти незабудки, что табунками пасутся тут и там по берегу реки?

ВЕДУЩИЙ:
Я вернулся, мама, я вернулся.

Что писал не часто, извини.

Я пришёл домой, я не споткнулся

О безумством вздыбленные дни.

В смоль волос вплелись седые пряди,

И не возраст этому виной.

Сапоги сносив не на параде,

Наконец-то я пришёл домой.

Не хочу пока воспоминаний,

Помолчим, попьём чайку с тобой.

Он солёный у тебя в стакане.

Мамочка, не плачь, ведь я живой.

ФЕДУКОВА Л.В.: Сумеет ли нынешнее поколение  отдать свою жизнь за неуловимо и конкретно прекрасную Родину, как отдавали свои жизни, защищая её, их прадеды, как защищают её, не щадя живота своего, и сегодня их отцы и братья. Самое печальное, что у каждого поколения СВОЯ война.  У кого Вьетнам, у кого Афганистан, у кого Чечня, у кого Сирия.. А сегодня, наряду с «горячими точками», развёрнута мощнейшая информационная война против России. Дай Бог нынешнему поколению мудрости, терпения и терпимости в наше непростое время. Избави, Господи, от ошибок, от опрометчивых решений и поступков. 

ПОТЕРИ

Мальчиков словом «потери»

В сводках опять назовём,

Будто наивно мы верим:

Где-то кого-то найдём.

Солнца на небе мячик,

В росах с утра цветы…

Что там вдали маячит?

Кажется, вновь кресты.

(КЛИП 1941-1945 Вечная память)
ВЕДУЩИЙ: Во время Великой Отечественной войны  никто не делился на своих и чужих, не думал, кто какой национальности: были МЫ, советские люди, и были ОНИ, враги.  О том, как мужественно сражались в годы войны её прадеды-грузины, с гордостью пишет Павкова Валентина.

Из сочинения  Павковой Валентины ученицы 9 класса А  (2009-2010 учебный год)

     
Россия…. Это короткое слово наполнено для меня огромным содержанием: это и дом, в котором я живу, и родная школа, и маленький городок Остров с цепными мостами через реку Великую, и, конечно, моя родная страна, моя большая Родина.

    
    
Моя семья – это союз двух национальностей: русских (со стороны отца) и грузин (со стороны мамы). И я знаю, что в годы Великой Отечественной войны все, кто сейчас является частью моей большой  семьи,  выполнили долг солдата и труженика. И неважно было в ту суровую пору, какой ты национальности. Все были единым советским народом, и цель была одна – победа.

    
Деды моего отца Алексей Иванович Павлов и Алексей Егорович Павков воевали на Северо-Западном фронте в пехоте. Они оба погибли, защищая город Ленинград.

    
На фронтах Великой Отечественной сражались и четверо братьев моей мамы. 

Арсению Михайловичу Микадзе было девятнадцать лет, когда началась война. Он учился на третьем курсе Тбилисского медицинского института, оттуда и попал на фронт. Арсений пропал без вести в первые дни войны в Керчи. Его мать не могла до самой своей смерти поверить, что сын не вернётся, всё ждала его.

    
Ермолай Константинович Вашакидзе служил в кавалерии и дошёл до Берлина.

     
Вахтисий Константинович Вашакидзе в годы войны был танкистом, победу встретил в Польше. После возвращения домой работал в органах МВД.

    
Шота Иосифович Урушадзе был разведчиком, участвовал в освобождении Чехословакии. Вернувшись с фронта, стал работать в милиции.

    
    
Я взяла эпиграфом к своему сочинению слова из песни «Священная война» на стихи В.Лебедева-Кумача «Вставай, страна огромная!» И поднялись все, кому дороги были Родина, свобода, независимость. И не было вражды и неприязни друг к другу у народов, живущих в этой огромной державе. Были только ненависть к врагу и желание победить.

ВЕДУЩИЙ: Седьмая часть книги начинается со строк РЕКВИЕМА

Разве погибнуть

ты нам завещала,

 Родина?

Жизнь обещала,

Любовь обещала, 

Родина.

Разве для смерти

рождаются дети,

 Родина?

Разве хотела ты

Нашей смерти, Родина?


Печаль и светлая торжественность в сочинении Бильдинова Алексея, которое он посвятил прадеду, не вернувшемуся с войны, и его родным, умеющим ждать и помнить.

ВЕДУЩИЙ: Из сочинения Бильдинова Алексея, ученика 6 класса А  (2011-2012 учебный год)

Бабушка бережно хранит фотографии своего отца и солдатское письмо-треугольник. В нём написано, что её тяжело раненый отец едет в санитарном поезде в город Оренбург… 


Тогда, много лет назад, получив это письмо, моя прабабушка взяла с собой совсем маленького ребенка и отправилась на вокзал встречать любимого мужа. Больше недели прожила она на вокзале, ожидая поезд. Эшелон пришёл, но прадедушки в нём не было: он умер от ран, и его похоронили в городе Саратове. 
Прошло много лет, и моя бабушка решила разыскать могилу своего отца, чтобы почтить его память. Мы всей семьей поехали в Саратов. 

(слайд презентации)

На Соколовой горе стоит величественный монумент – 40-метровая стела «Журавли», воздвигнутая в память о погибших в годы Великой Отечественной войны. Когда мы поднялись наверх, зазвучала песня «Журавли» на стихи Расула Гамзатова. Мне стало очень грустно: как жаль всех, кто не вернулся домой с войны!

ВЕДУЩИЙ: Часть восьмая – размышления современных школьников о войне и о том, что могут сделать они, чтобы никогда война не пришла в наши дома. Романова Екатерина и Безрученко Екатерина уверены: ключ к миру у каждого из нас. Ключ этот – память, доброта, любовь.

ВЕДУЩИЙ (слайд презентации) Из сочинения Романовой Екатерины,

ученицы 10 класса А  (2017-2018 учебный год)
Великая Отечественная война – неизгладимая часть нашей истории, она оставила след в семье каждого.
 Память о героях этой войны повсюду: в школах, на улицах городов, в наших сердцах…        
Я убедилась в этом, когда путешествовала по России. 

Переехав в Остров, я познакомилась с историей местных подпольщиков, память которых чтит весь город. Проезжая по дороге М-9, вы можете увидеть информационные знаки. Они рассказывают о подвиге солдат в Великой Отечественной войне.

         «Здесь подо Ржевом погибла 29-я армия. 14000 бойцов стояли до конца».

         «Здесь 14 дней дралась 139-я стрелковая дивизия. Ради Победы».

         «Здесь вынесла с поля боя 85 раненых санинструктор Гайкина. Будь достоин ее». 

ВЕДУЩИЙ: Из сочинения  Безрученко Екатерины, ученицы 10 класса А

 (2017-2018 учебный год)

Великая Отечественная война стала одним из самых страшных событий за всю историю человечества. Нет ни одной семьи, которая не пострадала в годы войны. Всех коснулась война.

Помнить о подвиге наших предков, о прошлом нашей Родины, помнить и передавать воспоминания следующим поколениям, чтобы не допустить повторения подобного ужаса, – это долг каждого живущего на Земле человека.

Ключ к миру у каждого из нас.

(КЛИП Роберт Рождественский Поэма)
О мероприятии:  Презентация сборника "Вспомним всех поименно". 26 января 2019г. https://vk.com/album-51328595_260039706
Герасимова, Т. И в память о войне нам книга... / Т. Герасимова
// Островские вести (Островский р-н). - 2019. - 31 янв. (№ 4). - С. 6.  В Островской центральной районной библиотеке состоялась презентация сборника островского поэта Л.В. Федуковой "Вспомним всех поименно", посвященная островичам - участникам Великой Отечественной войны. С фот.
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