«БиблиоТеатр» как искусство разговора с читателем 
«…Нужно усаживаться поудобней, раскрывать книгу, входить в подробности и детали. …понуждать читателю к чтению, вчитыванию… 
Кроме врождённого дара существует воспитываемый вкус. …что толку от врождённого дара, если мы не начитаны, не осознаём поэтической многозначности, не осознаём значения литературного слова? …почитаем, подумаем, ощупаем мыслью и чувством, поищем художественный смысл» 

(Алексей Пурин «Листья, цвет и ветка»).
2019 год, объявленный Указом Президента Годом театра, открыл новые грани взаимодействия читателя и библиотеки. Под знаком театрального искусства и просвещения Региональный центр чтения Псковской областной универсальной научной библиотеки творчески реализует культурно-просветительский проект «БиблиоТеатр «Прямая Речь», старт которому был дан еще в 2016 году.
Основной идеей Проекта явилась миссия сохранения национального культурного наследия в общественном самосознании. На основе выдающихся произведений мировой литературы происходит объединение поколений, развитие потребности чтения, повышение внимания к культурным ценностям прошлого и настоящего.

Основа проекта - оригинальные литературно-художественные программы, посвященные известным литературным именам и именам мирового искусства, автором которых является руководитель Регионального центра чтения Нина Яковлева. Высокий профессиональный уровень прочтения литературных текстов – поэзии и прозы достигается, благодаря непременному и постоянному сотрудничеству с Псковской региональной общественной организации Союз Театральных Деятелей Российской Федерации (СТД РФ) и участию в программах ведущих актеров Псковского Академического театра драмы им. А.С. Пушкина - Натальи Петровой, Андрея Ярославлева (Атабаева), Николая Яковлева, Виктора Яковлева. 
На протяжении всего времени, как существует БиблиоТеатр «Прямая Речь», практически ни одна программа не обходится без участия заслуженного артиста России, артиста Псковского академического театра драмы им. А.С. Пушкина Виктора Яковлева, лауреата премии «Золотой софит-2017», номинанта премии «Золотая маска – 2019». Символично, что в Год театра артист отпраздновал 40-летие актёрской карьеры и сорок лет служения в Псковском театре драмы им. Пушкина. В репертуарном списке актера более 100 ролей: драматических, комедийных, острохарактерных, гротесковых. Сам актер говорит: «Ищу осознанного существования на сцене. Нет театра вне эмоций, но нет его и вне ума. Я - за «умный» театр». Виктор Яковлев активно участвует и в литературных спектаклях БиблиоТеатра «Прямая Речь».  И каждый раз, выходя на сцену, актер покоряет зрителей умным, отточенным мастерством и талантом.

Актёрское исполнение открывает тайны поэзии и прозы, а происходящее театральное действо завораживает и превращает читателя в зрителя, который по окончании этого действа непременно откроет книгу. В результате главным героем авторских программ Нины Яковлевой становится ЛИТЕРАТУРА – неиссякаемый источник познания и вдохновения, стимул раскрывать новые темы, возможность вовлечения в круг чтения новых читателей. Реализуя на практике миссию просвещения, «БиблиоТеатр» раскрывает литературное многообразие, делает автора, книгу или художественное явление главным персонажем и основой сюжета каждого сценария. Практика показывает, что спрос в библиотеках на книги авторов, о которых рассказал в своих программах «БиблиоТеатр», заметно повышается.
Названия циклов и программ – уже искусство - искусство, которое завоевало сердца уже не одного десятка псковичей. Читатели приходят на мероприятия, каждый раз открывая для себя потрясающий мир литературно-художественного вдохновения. Все литературно-художественные программы проходят под эгидой разных просветительских циклов: «Просветительские субботы», «Поэзия Серебряного века», «В контексте классики», «Литература русского зарубежья», «Война, которая была», «АRТ-Клуб. Имена во времени».  
Особое внимание «БиблиоТеатр» уделяет псковской литературе, достойным образцам псковской поэзии и прозы. Этому посвящен просветительский цикл «Литературный Псков» и литературно-художественная программа «И в Запсковье – закат, и в Завеличье - вечер». Например, сценарий программы построен на художественных текстах, посвященных нашей малой родине, - Псковскому краю. Поэзия и проза современных и классических писателей, среди которых широко представлены псковичи. Елена Морозкина и Геннадий Кононов, Александр Яхонтов и Станислав Золотцев, Наталья Лаврецова и Надежда Камянчук, Леонид Зуров и Артём Тасалов. Премьера этой литературной программы состоялась в 2017 году в рамках Межрегионального фестиваля по продвижению книги и чтения "Осень в Михайловском" и вызвала самые теплые отзывы и аплодисменты у первых зрителей -  участников фестиваля. 

В цикле «Читаем поэтов Серебряного века» рассказывается о многих известных фамилиях того периода. Сергей Есенин, Марина Цветаева, Борис Пастернак, Анна Ахматова, Николай Гумилев, Макс Волошин, Игорь Северянин, Константин Бальмонт – имена творческой копилки «Библиотеатра», им посвящены литературные вечера.

Программа, посвященная Игорю Северянину, повествует о трагической судьбе писателя, жизнь которого пришлась на слом двух эпох России. На фоне русской поэзии «Серебряного века» творчество Северянина выделяется резко. Он выдвинул совершенно иную эстетику, придумал себя в поэзии, вводя эпитеты, метафоры. В судьбе Северянина была и псковская страничка. Известны обработанные материалы современных краеведов. 18 апреля 1915 года Игорь Северянин выступал в псковском Пушкинском доме со своим «поэзовечером». Вечер прошел неудачно. Газета «Псковская жизнь» писала: "Вообще, «поэзовечер», по-видимому, обманул ожидания публики. Никаких «эксцентричностей», столь обычных для футуристов, не было...". Действительно, в 1915-м году поэт уже отошел от прежних собственных литературных вывертов, но публика жаждала эксцентрики, а уж тем более провинциальный зритель, неизбалованный, ни хлебом, ни зрелищем. А в 1929 году приезжает в Печоры, где выступает с вечерами в зале русской гимназии. Из письма от 1 ноября поэтессе Ирине Борман: "8-го сентября я дал концерт в Печорах, бывший город Псковской губернии... Погода была отчаянная: холод, дождь, буря. Собралось же почти 2/3 зала, и успех был большой". Свои стихи Печорам посвящал и Игорь Северянин. В репертуаре псковского «БиблиоТеатра» - классика и современность. 

У «БиблиоТеатра» есть свои таланты и поклонники, и каждая премьера находит своего внимательного и отзывчивого зрителя. Никого не оставляют равнодушными его литературно-художественные программы, в которые вложены душа и сердце, творчество и талант. Среди них: «Любовь ценою в жизнь», посвященная 80-летию со дня рождения Владимира Высоцкого;  «Макс Волошин: я стал строками книги…»;  «Иван Бунин. Бег времени»;  «Счастливый человек Александр Солженицын», «Детоньки мои…» к 75-летию снятия блокады Ленинграда;  «Есть в памяти мгновения войны»…

· Запись полной программы «Есть в памяти мгновения войны» >>>>> https://www.youtube.com/watch?v=lAJ7r5iuF_U%20
В рамках Года театра к Международному Дню Театра «БиблиоТеатр «Прямая Речь»» провел творческую встречу «Посвящение театру. Поэтические диалоги»» с актёрами Псковского академического театра драмы им. А.С. Пушкина: Натальей Петровой, Ириной Смирновой, Александром Овчаренко, Максимом Плехановым, заслуженным артистом РФ, номинантом «Золотой маски - 2019» Виктором Яковлевым. На встрече актёры рассказали о творческих планах, прочли поэтические произведения Александра Пушкина, Анны Ахматовой, Иосифа Бродского, Бориса Пастернака, Марины Цветаевой, Ивана Елагина, Константина Симонова, Семёна Гудзенко, Осипа Мандельштама, Николая Заболоцкого. Эта встреча показала главную особенность «БиблиоТеатра «Прямая Речь» – непосредственное, живое, действенное общение с аудиторией, которая может быть различна - учащиеся, студенты, пенсионеры, работники государственных и частных учреждений и предприятий, сотрудники органов внутренних дел, военнослужащие.
Неизменно каждая программа «БиблиоТеатра» способствует воспитанию эстетического вкуса и устойчивого интереса к сокровищам культуры, как в их историческом значении, так и в контексте сегодняшнего дня. И, как правило, эта задача становится особенно актуальной в условиях падения общего интереса к базовым культурным и морально-духовным ценностям, результат которого – явно заниженная оценка значения культуры в современном обществе. 
Так, настоящим праздником искусства стала программа «Художественные смыслы Питера Брейгеля Старшего» из цикла «Просветительские субботы». Основой сюжета этой программы явилась параллель, как литературные тексты могут интерпретировать живописное произведение. Уильям Карлос Уильямс, Морис Метерлинк, Уистен Хью Оден, Шарль де Костер рассказали о времени Брейгеля, преобразовали в слово его картины. Эта программа показала, насколько Брейгель созвучен нашему времени, насколько он может быть современен. Одно, несомненно, - творчество его, наполненное скрытыми смыслами, явными символами, философским содержанием, способно дарить новые творческие импульсы.
Создавая условия для создания ярких, познавательных, эмоциональных, глубоко интеллектуальных по содержанию, выразительных по форме литературно-художественных программ, организаторы и участники псковского «Библиотеатра «Прямая речь» развивают способности восприятия творчества, помогают зрителю и читателю открывать новое в известных авторах и пополнять свои знания и художественные впечатления открытием незаслуженно забытых и неизвестных имен, что в конечном итоге способствует формированию и полноценному развитию личности. 
 Прямая речь:

«Держать себя в тонусе настоящего слова необходимо для сохранения высокого предназначения литературы, где важны и эстетическая формула, и гуманистический контент. «БиблиоТеатр» - неиссякаемый источник познания и вдохновения, стимул раскрывать новые темы, возможность вовлечения в круг чтения новых читателей» 
(Нина Яковлева)
«Мы только учимся размышлять о литературе и об искусстве. «Библиотеатр» - это Пыл. Это Увлеченность. Как редко встречается то и другое в творчестве. В творчестве только малые звезды затмевают друг друга. Большие звезды от взаимососедства не кажутся тусклее. Спасибо Владимиру Яковлеву и Нине Яковлевой. Светите ярко и долго!»

(Из отзывов читателей)

Несмотря на то, что время диктует новые веяния и правила, Региональный центр чтения не боится трудностей, просвещая, обогащает сердце каждого читающего, мыслящего и шире - мир вокруг. 

Нина Яковлева, руководитель Регионального Центра чтения ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»
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