ОБЗОР КОНКУРСНЫХ РАБОТ УЧАСТНИКОВ ОБЛАСТНОГО КОНКУРСА «БИБЛИОТЕКА ГОДА»  ПО ТЕМЕ: «НЕУГАСИМА ПАМЯТЬ ПОКОЛЕНИЙ»:  

НОМИНАЦИИ КОНКУРСА «БИБЛИОТЕКА ГОДА»:
1 НОМИНАЦИЯ:
«МОЯ МАЛАЯ РОДИНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ»
(конкурс на лучшее военно-патриотическое мероприятие о Великой Отечественной войне, сценарий, проект, краеведческую программу военно-патриотической тематики)
БЕЖАНИЦКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. А.П. ФИЛОСОФОВОЙ МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «БЕЖАНИЦКИЙ РАЙОННЫЙ ЦЕНТР КУЛЬТУРЫ»  - 

Литературно–музыкальная композиция «ЕСТЬ  ПАМЯТЬ,  КОТОРОЙ  НЕ  БУДЕТ  ЗАБВЕНИЯ!», посвященная освобождению Бежаницкого района от немецко–фашистских захватчиков

С июля 1941 года по февраль 1944 года Бежаницкий  район был захвачен фашистами. Это один из самых тяжёлых периодов в истории района, который длился более двух с половиной  лет. 32 месяца  находились фашисты на Бежаницкой земле, и каждый день нес ее жителям новые страдания.  Всего по Бежаницкому району далеко по неполным данным расстреляно и замучено 1409 человек. Угнано в немецкое рабство – более  двух тысяч человек. В период оккупации в невероятно сложной обстановке на территории Бежаницкого района действовало движение сопротивления:  партизанские отряды и подпольные комсомольские организации. Не имея достаточного опыта, многие подпольщики были арестованы и героически погибли. Война обрушилась не только на взрослых, но и на детей. Она жестоко и   бесцеремонно врывалась в их судьбы.  На вечере «Есть  память,  которой  не  будет  забвения!» звучали стихотворения  Бежаницких поэтов, они не смогли не коснуться темы войны в своем творчестве.

Из стихотворения Нины Александровой:
У каждого из нас своя война…

У каждого из нас – свои военные невзгоды…

Кто был на фронте, кто в тылу работал,

Кто в страхе оккупации жил годы…

У каждого из нас была своя беда…

У каждого из нас свои потери…
Закончилась война… вернувшиеся домой солдаты занялись мирным трудом. Но память и незаживающие раны порой возвращают их к дням той страшной войны. С 1993 года по 2005 год создавалась областная «Книга Памяти». 22 тома представляют собой историко-документальную хронику, воплотившую в жизнь лозунг «Никто не забыт и ничто не забыто!».  В многотомнике увековечена память более 150 000 земляков. 5-й том «Книги Памяти» содержит материалы о  погибших из Бежаницкого района: 8700 человек.  Собирал и готовил материалы в печать Бочаев Владимир Емельянович, который знал войну не по словам,  в годы оккупации  его семья проживала в п. Бежаницы. 

В Книге Памяти шестьсот листов,

Восемь тысяч павших и погибших.

И читать ту книгу тяжело.

Только Ивановых в ней пол тыщи…
Из стихотворения Ростислава Микрюкова «Книга памяти».

С 2015 года ведется работа по изданию книги «Солдаты Победы». В книгу входят материалы об участниках Великой Отечественной войны Псковской области,  вернувшихся с полей сражений.  2 том книги «Солдаты Победы» содержит материал о тех участниках ВОВ, которые проживали  в Бежаницком районе. В Год памяти и славы жители приходят к могилам павших воинов, к обелискам – это наша дань памяти павшим в Великой Отечественной войне. Из  стихотворения Нины Александровой «Память»:
В майский день не спеша мы идем к обелиску,

Плечами, сердцами касаясь друг друга, 
Возложим цветы и поклонимся низко

И вновь прочитаем гранитные списки

Погибших в Бежаницкой нашей округе...

Приложение: 

· Сценарий литературно-музыкальной композиции, посвященной освобождению района от немецко-фашистских захватчиков: «Есть память, которой не будет забвения!»;

· Видео с мероприятия «Есть память, которой не будет забвения»;
· Публикация из районной газеты  «Сельская новь»: Иванова  М. День освобождения поселка / Марина Иванова // Сельская   новь. - 2019. - 2  марта. - с. 3.

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ВЕЛИКОЛУКСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА» -

Историко-патриотический реально-виртуальный проект «ИМЯ ТВОЕ - ПОБЕДИТЕЛЬ!» Основной задачей проекта «ИМЯ ТВОЕ - ПОБЕДИТЕЛЬ!» является сохранение исторической памяти о событиях Великой Отечественной войны, восстановление имен людей, которые сражались на фронтах Великой Отечественной войны за нашу Родину. Проект включает в себя проведение двух взаимосвязанных крупных мероприятий: создание выставки-инсталляции «Имя твое - Победитель!» в Центральной городской библиотеке им. М.И. Семевского и виртуальный флешмоб #ИмяТвоеПобедитель. Выставка состоит из подлинных документов, фотографий, медалей, предоставленных родственниками участников Великой Отечественной войны. Отдельным блоком в инсталляции выделена фото-зона (комната послевоенного времени). Также в рамках проекта для детей и подростков  города Великие Луки проводятся экскурсии. Второе мероприятие в рамках проекта «ИМЯ ТВОЕ - ПОБЕДИТЕЛЬ!» - это проведение виртуального флешмоба#ИмяТвоеПобедитель в официальной группе ВКонтакте Великолукской центральной библиотеки (https://vk.com/lukilib), который позволяет собрать сведения не только о великолучанах, но и о жителях Псковской области и других регионов России. На выставке-экспозиции «Имя твое – Победитель!» были представлены документы, личные вещи, фотографии, письма двадцати одного участника Великой Отечественной войны, которые помогут соприкоснуться посетителям выставки с внутренним миром человека, солдата-воина. Проект  вызвал в городе Великие Луки  широкий общественный резонанс. Посмотреть выставку приходили знакомые, родственники участников Великой Отечественной войны, чьи данные были размещены на выставке, люди, интересующиеся историей (540 человек). К виртуальной акции #ИмяТвоеПобедитель уже присоединилось  более 100 участников со всей России, создано более 400 публикаций. Великие Луки. Интернет-акция продлится до конца 2020 года.
Приложение: Репортаж «Выставка «Победитель» Великолукской телерадиокомпании см. по ссылке - https://www.youtube.com/watch?v=BxfKXrz6PnQ&feature=emb_logo. 
1. Видео-презентация «Солдаты Победы».
2. Репортаж «Выставка «Победитель» Великолукской телерадиокомпании доступен по ссылке - https://www.youtube.com/watch?v=BxfKXrz6PnQ&feature=emb_logo
3. Статья об открытии выставки-инсталляции на сайте ЦГБ им. М. И. Семевского –
http://biblio-vluki.ru/news/prezentaciya-vystavki-imya-tvoe-pobeditel-sostoyalas-v-central-noj-gorodskoj-biblioteke/.

ПОРЕЧЕНСКИЙ БИБЛИОТЕЧНО-ДОСУГОВЫЙ ЦЕНТР МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ИНФОРМАЦИОННО-КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР ВЕЛИКОЛУКСКОГО РАЙОНА» – 
Проект  «ЧТОБЫ ПОМНИЛИ».

«Чтобы помнили...» - именно так назван проведённый в 2019 году Пореченской модельной библиотекой Великолукского района цикл мероприятий, посвящённых памятным датам Великой Отечественной войны и 75-летию освобождения Великолукского района. Среди них можно отметить: митинг «Подвигом славны твои земляки» на братском захоронении  п. Поречье; участие в акции «Бессмертный полк»; Всероссийской акции «Горсть памяти»; Всероссийском празднике фронтовой поэзии в д. Борки; в проекте «Солдаты Победы Великолукского района»; уже написано более 30 очерков об участниках Великой Отечественной войны - уроженцах Пореченской волости; проведение краеведческих экскурсий по местам боевой и трудовой славы для участников патриотического объединения «Память».

Приложение: Презентация. 
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ДЕДОВИЧСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА» - 
Сценарий «НАМ ДОРОГУ ЭТУ ПОЗАБЫТЬ НЕЛЬЗЯ»
Одна из памятных страниц военной истории Дедовичского района - это отправка из Дедовичского «партизанского края» продовольственного обоза в блокадный Ленинград. Из Партизанского края в осажденный Ленинград был отправлен обоз с продовольствием: 223 подводы двинулись по лесам. Более 100 километров прошли они до линии фронта. Продовольственный обоз прибыл в блокадный Ленинград 29 марта 1942 года. 42 тонны продуктов спасли очень многих ленинградцев в самый страшный период блокады, когда от голода, и холода каждый день гибли тысячи горожан. Партизанский обоз, преодолев более сотни километров в тылу  врага, навсегда стал примером силы русского духа. В д. Нивки Дедовичского района 22 июня 1967 года состоялось открытие памятника участникам продовольственного обоза в блокадный Ленинград. Дедовичский район стал первым, кто в  Псковском регионе получил высокое  звание «Край партизанской славы». 
 Приложение: Сценарий и презентация мероприятия «Нам дорогу эту позабыть нельзя».

МУНИЦИПАЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ДНОВСКАЯ ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА» -  
Творческая  работа  «ВАША ВОЛЯ БЫЛА  НЕПРЕКЛОННОЙ. ВАША СЛАВА БЕССМЕРТНА»

Творческая работа включает:

· Сценарий вечера памяти и презентация «Ваша воля была  непреклонной. Ваша слава бессмертна» - для учащихся Дновского железнодорожного техникума.
· Видеоролик «Дновцы солдаты Победы», состоит из  трех частей: «Герои Советского Союза», «Солдаты Победы», «Бессмертный полк».

https://vk.com/videos-52933780?z=video41350559_456239025%2Fclub52933780%2Fpl_-52933780_-2
· Библиографический указатель «И помнит город о войне…». 75 лет освобождения города Дно и района от немецко-фашистских захватчиков.

Сорок первый год прервал мирную жизнь советских людей. 10 июля  1941 г. стал для дновцев трагическим.  Город и железнодорожный узел подверглись первой бомбёжке. Настал день, когда фронт вплотную приступил и к г. Дно, это случилось  18 июля 1941г. Два года и семь месяцев длилась оккупация края немецко-фашистскими захватчиками. Но город не был сломлен – враг постоянно испытывал на себе скрытое внутреннее сопротивление их жителей. Активно действовало дновское подполье в депо, в окрестностях врагу не давали покоя партизанские отряды. Продолжались диверсии в депо и на магистралях. На территории Дновского района был организован партизанский отряд «Дружный».  Отряд «Дружный» участвовал в налётах на вражеские гарнизоны, взрывал железнодорожное полотно, пускал под откос эшелоны, рвал связь, жёг склады и участвовал в штурмах городов. В боях при освобождении города погибли 657 солдат и офицеров, их прах покоится в воинских захоронениях. 
К 75-й годовщине Великой Победы подготовлен к изданию Дновский том книги «Солдаты Победы». В издании представлена информация более чем о тысяче уроженцах Дновского района.

УЩИЦКАЯ СЕЛЬСКАЯ МОДЕЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «РАЙОННЫЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР» КУНЬИНСКОГО РАЙОНА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ – 
Проект «МЫ – ПАТРИОТЫ».
В Ущицкой сельской модельной библиотеке Куньинского района разработана патриотическая программа «Мы – патриоты!», по которой успешно идет работа уже 3-й год. Деревня небольшая, но в ней живут очень любознательные, активные, любящие свой родной край и всей душой болеющие за него люди. Молодежь готова принимать участие в патриотических мероприятиях, но, к сожалению, их знания об истории, о славных подвигах земляков, о днях воинской славы нашей  Родины не так велики, как бы хотелось. Поэтому, чтобы они узнали как можно больше, а также чтили и помнили славные страницы истории малой родины, и была разработана в библиотеке эта программа. Одним из направлений в деятельности библиотеки стала  работа с ребятами-активистами, волонтерами, направленная на сохранение памяти о земляках, погибших  и пришедших с войны. С ребятами собирают воспоминания земляков по истории родного края, фотографии и материалы об участниках Великой Отечественной войны. По воспоминаниям родственников, односельчан, материалам краеведческого музея Ущицкого ДК, Куньинского краеведческого музея в библиотеке создан электронный архив документов «Наш край». На протяжении многих лет библиотека с участниками клуба «Миниатюрики», который создан при Ущицкой библиотеке, принимает участие в митингах к 9 Мая. Библиотека тесно  сотрудничает с поисковым отрядом «Память», с ребятами из  юнармии «Ущицкие орлята». Ежегодно Ущицкая библиотека принимает участие в акции «Читаем детям о войне». На сегодняшний день библиотека имеет сложившуюся систему и традиции в патриотическом воспитании и успешно продолжает работу по программе «Я — патриот!». 
Приложение: Программа гражданско-патриотического воспитания Ущицкой модельной библиотеки «Мы - патриоты» на 2018-2019г.г., статьи из районной газеты «Пламя».
ДУБРОВСКАЯ СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «НОВОРЖЕВСКИЙ РАЙОННЫЙ КУЛЬТУРНО-СПОРТИВНЫЙ КОМПЛЕКС"  - 

Проект  «МОЯ МАЛАЯ РОДИНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ».
В Дубровском крае, как и почти во всех уголках нашей страны, война оставила неизгладимый след. Хроника событий в годы Великой Отечественной войны была восстановлена исследователем, краеведом Михаилом Карауловым по военным документам и воспоминаниям жителей Дубровской и Жадрицкой волостей (ныне Новоржевская волость). Война пришла в Новоржевскую землю уже в начале июля 1941 года. На Дубровской земле оккупационными властями было создано местное самоуправление. Многих молодых девушек угнали в Германию на работы, а парней отправили на фронт. В 1942 года в районе был создан партизанский отряд «Тихие». Комиссаром этого отряда был Иванов Кузьма Иванович, земляк, уроженец деревни Пришвино. Отряд несколько раз забрасывали в тыл противника, где партизаны вели разведывательную и диверсионную деятельность. В 1943 году вражеские войска активно строили оборонительную линию «Пантера». Общая протяженность ее укреплений составляла тысячу километров. Участок линии «Пантера» проходил по территории Дубровского сельсовета. 29 февраля 1944 года бойцы Прибалтийского фронта ворвались в Новоржев, а через несколько дней вышли к линии «Пантера». 9 марта советские войска вступили в бой с врагом в районе деревень Шестово, Семенкино и Козловка. К исходу дня линия обороны противника была прорвана. Ожесточенные бои в районе деревни Дубровы продолжались 4,5 месяца. Несмотря на все усилия противника, в июле 1944 года и Дубровская волость, и весь Новоржевский район были полностью освобождены от захватчиков. Таким образом, оккупация Дубровской земли продолжалась с 12 июля 1941 года по 12 июля 1944 года – 1096 ней и ночей. В настоящее время в Книгу Памяти занесены имена погибших во время Великой Отечественной войны земляков: военнослужащих, партизан и мирных жителей. По данным Книги Памяти, в 1941-1945 годах ушёл на фронт и не вернулся 261 военнослужащий, проживавший на территории Дубровского сельсовета. Из них 132 человека пропали без вести; места гибели и захоронения остальных известны. В деревне и прилегающих к ней территориях есть несколько мест и сооружений, напоминающих о подвиге предков. 
Библиотекарь Дубровской сельской библиотеки проводит для школьников творческие историко-краеведческие занятия «Салют Победы», «Мой край в военные годы», организует встречи, с ветеранами и участниками войны, литературные встречи «Поэты о войне», выставки «Новоржевский край в годы войны», акцию «Месяц военной книги». «Помнить о подвиге предков, любить родной край и знать его историю – это, по моему мнению, важные отличительные черты настоящего гражданина» - именно так считает Тимофеева Ирина Михайловна, библиотекарь Дубровской сельской библиотеки.

Приложение: Сценарий посиделок «Какие песни пели на войне», презентация.
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «НОВОРЖЕВСКИЙ РАЙОННЫЙ КУЛЬТУРНО-СПОРТИВНЫЙ КОМПЛЕКС», ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ НОВОРЖЕВСКАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА – 
Час  патриотизма   «О ГЕРОЯХ   БЫЛЫХ  ВРЕМЁН…» 
Приложение: Сценарий - Час  патриотизма   «о героях   былых  времён…».
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «НОВОРЖЕВСКИЙ РАЙОННЫЙ КУЛЬТУРНО-СПОРТИВНЫЙ КОМПЛЕКС», ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ НОВОРЖЕВСКАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА – 
Час истории «МЫ НАШЕЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ» к освобождению Новоржевского края от фашистских захватчиков.

Страшный след в жизни каждой семьи оставила война. Жители Новоржевского района сражались с врагом на всех фронтах Великой Отечественной войны. Почти 7 тысяч жителей района не вернулись с войны, погибли около 900 партизан и подпольщиков,  сотни мирных жителей. Когда Новоржевский район был оккупирован гитлеровцами, местное население не покорилось врагу. Развернулось партизанское движение. Люди уходили в леса, объединялись в партизанские отряды. Подпольную комсомольскую организацию в Новоржеве возглавила Зоя Брелауск. Отважные подпольщики распространяли листовки с призывом сопротивляться врагу, собирали сведения о дислокации немецких частей, их численности и вооружении. Сведения передавали в штаб 3-Ленинградской партизанской бригады. Грозой для фашистов была 3-я Ленинградская партизанская бригада во главе с комбригом Александром Викторовичем Германом. Под командованием А.Германа бригада уничтожила несколько тысяч вражеских солдат и офицеров, пустила под откос свыше 300 железнодорожных эшелонов, подорвала сотни автомашин, спасла от угона в Германию тысячи советских граждан. Погиб Александр Герман 6 сентября 1943 года, выходя из вражеского окружения, у деревни Житница Новоржевского района. Именем героя названы улицы в Санкт- Петербурге, Новгороде, Острове, Порхове, Пскове, Новоржеве. В деревне Житница установлен обелиск героям-партизанам. Ежегодно 6 сентября, в День Партизанской Славы, в деревне Житница у памятника проводятся мероприятия, посвященные подвигу партизан. При освобождении Новоржева многие сотни отважных сынов Родины пали в боях. На мемориальном кладбище в городе захоронено более 1600 человек. 
Деревня Бородино – гордость Новоржевского района. Здесь герои повторили подвиг панфиловцев под Москвой. 
«200 солдат противника контратаковали высоту 172,7 (у д. Бородино), занятую первым стрелковым батальоном 292 стрелкового полка. Несмотря на малочисленность группы  гарнизона и сильный артиллерийский и пулеметный огонь неприятеля, гарнизон стойко отражал все контратаки. Лишенная помощи, героическая группа бойцов в количестве 29 человек во главе со старшим лейтенантом батальона Павлом Дубовым, до конца выполнила свой долг перед Родиной». Атаки фашистов продолжались почти беспрерывно около двух суток. Семь раз бросались в атаку на эту высоту гитлеровцы и откатывались, не могли ее взять до того времени, пока не осталось в живых ни одного нашего воина. 
9 мая 1968 года в День Победы состоялось открытие монумента – обелиска на Бородинской высоте. Одна из улиц Новоржева носит имя Павла Дубового. В сквере, в центре города по инициативе казахстанских патриотов поставлен бюст герою Павлу Дубовому. 
Приложение: Буклет «Освобождение Новоржева», презентация. 
НОВОСОКОЛЬНИЧЕСКАЯ  РАЙОННАЯ  ДЕТСКАЯ   БИБЛИОТЕКА, МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «КУЛЬТУРНО-ДОСУГОВЫЙ КОМПЛЕКС НОВОСОКОЛЬНИЧЕСКОГО РАЙОНА» - 

Патриотический проект «АЗБУКА МОЕГО ГОРОДА» 
В январе 2019 года, накануне Дня освобождения города Новосокольники и района от немецко-фашистских захватчиков, сотрудники Новосокольнической районной детской библиотеки решили узнать, что знают современные школьники о военной истории родного города, провели анкетирование и выяснили, что уровень знаний по этому направлению, достаточно низкий.  Это натолкнуло их на мысль организовать на базе районной детской библиотеки с обучающимися коррекционных  4 «в» и 6 «в» классов средней общеобразовательной г. Новосокольники коллективный творческий патриотический проект «АЗБУКА МОЕГО ГОРОДА».
Было принято решение о создании и изготовлении книги «Азбука моего города». Для того, чтобы её создать, необходимо было собрать информацию. Ребята  распределили между собой буквы русского алфавита. На каждую букву они предложили несколько слов, связанных с родным городом, о которых ребята хотели бы рассказать в интересной, доступной форме. Так постепенно собиралась эта необычная азбука. Собирая материал, ребята узнали о своем городе много интересного. По результатам собранного материала была изготовлена книга для детей «Азбука моего города» и разработана историческая экскурсия по Новосокольническому району «По краю родному пройду хоть на ощупь...». Были подготовлены для школьников: классный час «История и память города Новосокольники», читательская конференция «За Новосокольники шли в бой Родины сыны»,  утренник  «В книжной памяти мгновения войны», День патриотической книги «Мы не имеем права забывать», историко-литературная презентация «Имя твое неизвестно, подвиг твой бессмертен»,  историческая экскурсия «Маршрутами предков и современников», патриотическо-краеведческий библиокешинг «Город мечты, город любви, город надежды», презентация проекта «Азбука моего города». 

Приложения:  
· Презентация  «Азбука моего города». 
· Историческая экскурсия по Новосокольническому району «По краю родному пройду хоть на ощупь…». 
· Краеведческая викторина «Земля, опаленная войной».
· Краеведческо-патриотический библиокешинг «Город мечты, город любви, город надежды».
· Видеоролик  «Знать и помнить» о работе библиотеки по гражданско-патриотическому воспитанию.

· Сценарий урока «И память нам покоя не дает».

ОПОЧЕЦКАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. А.С. ПУШКИНА МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ОПОЧЕЦКИЙ РАЙОННЫЙ ЦЕНТР КУЛЬТУРЫ» - 
Проект «ЧТОБ СВЯЗЬ ВРЕМЕН НЕ ПРЕРЫВАЛАСЬ, МЫ ПАМЯТЬ О ВОЙНЕ ХРАНИМ». 
Опочецкая районная библиотека им. А.С. Пушкина, основываясь на имеющихся богатых информационных ресурсах, стала в 2019 году инициатором и организатором многих мероприятий по сохранению исторической памяти. Тем более что этот год стал 75-летним юбилеем со дня освобождения Опочецкого района от немецко-фашистских захватчиков. Сохранению исторической памяти и расширению познаний способствовали циклы уроков памяти и мужества «Эхо войны и память сердца»; акция «Георгиевская ленточка», встречи «Дети военной Опочки» с ветеранами Великой Отечественной, урок мужества «Эхо войны и память сердца» для студентов Опочецкого индустриально-педагогического колледжа; организация квеста «Дорогами Великой Отечественной войны. Опочка», в котором  приняли участие ребята из клубов «Доверие» и  «Сверстник»; знакомство с книгами о войне и выставками «Герои не умирают». В дни празднования 75-летнего юбилея освобождения Опочецкого района от немецко-фашистских захватчиков. была организована акция-благодарность «Звезды Победы». Участникам акции предлагалось вписать в звездочки имена своих родственников, воевавших с фашистскими захватчиками за свободу и независимость нашей Родины, и разместить на стенде в библиотеке. Акция-трансляция «И оживают в памяти истории страницы» прошла 15 июля 2019 года в день 75-й годовщины освобождения Опочки от немецко-фашистских захватчиков. В организации и проведении акции «Бессмертный полк» 2019 года  библиотека принимала самое активное участие. В 2019 году Опочецкой районной библиотекой при сотрудничестве с Болгатовской волостью был разработан историко-краеведческий проект «О войне рассказано не все…». Большой резонанс в городе вызвал проект «Фронтовые письма», который стал совместной работой учреждений культуры. Собранные у населения письма-треугольники времен Великой Отечественной войны стали экспонатами большой выставки. Большую работу библиотека проводит по размещению информации на сайте библиотеки http://biblioteka.opochka.ru/. Так, в разделе «Краеведение» читатель может найти различные материалы о событиях и участниках Великой Отечественной войны. На основе Книги памяти, электронных баз («ОБД Мемориал», «Победили», «Помни Про» и др.) – собран богатый материал о тех, кто прошел войну, кто оставался в тылу и в оккупации. В представленных на сайте полнотекстовых сборниках историко-краеведческих чтений, которые ежегодно организует районная библиотека,  предлагаются материалы о Великой Отечественной войне в Опочецком районе.  

Приложения: 

· Видеоматериалы «Воспоминания о Великой Отечественной войне»
· Фотографии и видеоматериалы военной фотохроники.

· Фотографии фронтовых корреспондентов, документальные кадры военной хроники.

· Презентации о начале оккупации Опочецкого района, об ужасах и бедах, которые принесла война на Опочецкую землю.
· Проект «Фронтовые письма» - Электронный вариант можно посмотреть на сайте библиотеки
· Разработка квеста «Дорогами Великой Отечественной войны. Опочка» приняли участие ребята из клубов «Доверие» и  «Сверстник».
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ПЛЮССКАЯ РАЙОННАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА» - 
Сценарий военно-патриотического мероприятия «ВОЙНЫ СВИДЕТЕЛИ ЖИВЫЕ». Приложение:  Сценарий «Войны свидетели живые». 
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «ПСКОВСКИЙ РАЙОННЫЙ ЦЕНТР КУЛЬТУРЫ», РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА ПСКОВСКОГО РАЙОНА - 

Сценарий «КАК ОСВОБОЖДАЛСЯ ПСКОВ И ПСКОВСКИЙ РАЙОН».
В Псковской районной библиотеке успехом пользуются мероприятия, посвященные годам Великой Отечественной войны: уроки памяти «Плакаты военного времени», «Детство, опалённое войной», «Подвиги животных на войне»;  акция «Голуби мира»; исторический журнал «Оружие Победы», включающие интерактивные части – мастер-классы, загадки, викторины, игры. Современным детям больше подходит сочетание слайдовой (или клиповой), а также интерактивной формы подачи материала о войне. Чтобы создать хорошее, качественное мероприятие краеведческого характера, библиотекарям пришлось посидеть не только в Интернете, но и поработать со всевозможными краеведческими изданиями, методическими журналами, электронными базами данных, картами местности и т.д. Так, в Псковской районной библиотеке в 2019 году была тщательно продумана военно-историческая игра, посвящённая 75-й годовщине освобождения Пскова и Псковского района. Игра разрабатывалась для конкретной аудитории – подростков 14-15 лет. Хотелось сделать запоминающееся мероприятие, чтобы оно понравилось детям и по форме и по содержанию. Нельзя было обойтись без вступительной части – исторической справки о ходе освободительной операции Пскова и Псковского района в 1944 году, сопровождаемой слайд-презентацией. Затем началась командная игра с четырьмя конкурсами: «Шифровальщик», «Собери вещмешок «Сидор», «Военный кроссворд» (кроссворд был составлен библиотекарем). Главный акцент делался на то, чтобы подростки усвоили краеведческую информацию о двух сложных этапах освобождения города Пскова и Псковского района. Для этого был придуман конкурс «Карта освобождения деревень Псковского района от немецко-фашистских захватчиков в 1944 году». Военно-историческая игра вызвала интерес у подростков – участников игры. Приложение: Презентация «Освобождение Пскова и Псковского района в 1944 году»; документальный фильм «Псков на старых фотографиях»

 АЛОЛЬСКАЯ МОДЕЛЬНАЯ СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА-ФИЛИАЛ МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ПУСТОШКИНСКИЙ РАЙОННЫЙ ЦЕНТР КУЛЬТУРЫ» - 
Проект «ЗДЕСЬ КРАЙ МОИХ ОТЦОВ И ДЕДОВ».
В 2019 году Алольская библиотека разработала и реализовала проект «Здесь край моих отцов и дедов». Участниками проекта стали учащиеся 1-11 классов МБОУ «Пустошкинская средняя общеобразовательная школа», представители администрации Алольского сельского поселения. В рамках проекта прошли патриотические мероприятия: часы истории «В огненном кольце блокады», «Мой край в военную годину», урок мужества «Дорога памяти длиной в четыре года», акция «У обелиска Г.Н. Арбузова», акция «Поклон ветерану»,  час памяти «Дорогами войны». Результатом воплощения данного проекта стало осознание детьми, какой ценой была достигнута Победа в Великой Отечественной войне. В ходе реализации проекта была подготовлена презентация «Памятники Пустошкинского района», в которой собрана информация о памятных местах в районе с описанием произошедших там событий. Участники проекта посещают ветеранов Великой Отечественной войны, несовершеннолетних узников, тружеников тыла, вдов и детей войны на дому, ухаживают за братской могилой в д. Алоль.

ЗАУТРОЕНСКАЯ СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ПЫТАЛОВСКОЕ ДОСУГОВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ», ПЫТАЛОВСКАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА – 
Вечер Памяти «ИСТОРИЯ   СЕМЬИ И МАЛОЙ РОДИНЫ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ   ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ».
Сценарий военно-патриотического мероприятия, посвящённого 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, составлен на основе краеведческого материала и семейных воспоминаний из малых деревень микрорайона Заутроенской сельской библиотеки Гавровской волости Пыталовского района. 
К этому мероприятию были подготовлены  демонстрационный стенд «История моей семьи и малой Родины в годы войны»; стенд к Акции Памяти, «журавли» с  именами погибших воинов этой местности и ветеранов, умерших в мирное время; выставка военных реликвий из семейных коллекций. Перед Великой отечественной войной и в годы войны этот край входил в состав Латвии. Летом 1940 года в Абренском уезде (Пыталовском) и по всей Латвии, была установлена Советская власть. В 1944 году после освобождения Пыталовский район вошёл в состав вновь образованной Псковской области. Гавровская волость, созданная в 1923 году, сохранила своё название при всех существовавших режимах: буржуазной Латвии, Латвийской ССР и до сегодняшнего времени. На вечере Памяти прозвучали семейные истории о войне,  обозрение фронтовых дорог земляков, стихотворение земляка Анатолия Кривоногова из д. Гавры.

У Гавровского Пантеона Славы

Нас собирает вновь Победный май.

Пришли сыны израненной державы, 

Собою заслонившие Отчий край.

Сегодня я в преддверьи  Дня Победы

Гляжу на фотоснимок земляков:

Стоят их восемь убелённых дедов – 

Участников далёких тех боёв.

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ПУШКИНОГОРСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА» – 
Проект «ПУШКИНОГОРЬЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ». 

В Пушкиногорской центральной районной библиотеке прошли различные патриотические акции ко Дню Победы: Всероссийская акция  «Бессмертный полк»; «Георгиевская лента»; «Летнее чтение на скамейке» - летнее чтение в парке «Лукоморье» книги о войне авторов-пушкиногорцев;   «Память вечна» -  ко Дню неизвестного солдата; «День памяти узников фашистских лагерей»; Всероссийская акция «Свеча памяти»; «Читаем книги о войне»; «День белых журавлей»; «Окна Победы» и др.  
Библиотечный   блок  «Этот день мы приближали, как могли ...», который  был посвящен 75-летию освобождения Пушкинских Гор от немецко-фашистских захватчиков, состоял из: викторины «Военные годы Пушкиногорья», мастер-класса «Солдатское письмо (изготовление писем треугольников со стихотворениями о Великой Отечественной войне поэтов Пушкиногорья), выставки литературы «Пушкиногорье в годы Великой Отечественной войны». 
Приложения:  Исторический вечер «История Пушкиногорского района 1941-1945г.г.»,  «Аллея Героев», Буктрейлер  «Легендарный обоз». 
ИДРИЦКАЯ БИБЛИОТЕКА – ФИЛИАЛ МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «РАЙОННЫЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР»  СЕБЕЖСКОГО РАЙОНА     - 
Проект  «ИМЯ ИДРИЦЫ НА ЗНАМЕНИ ПОБЕДЫ».
Поселок Идрица в Себежском районе Псковской области невелик, скромен. Типично русский, внешне ничем особенно не отличается от сотен таких же небольших поселков на северо-западе России. Но один раз в год яркой звездой вспыхивает имя Идрицы над всей необъятной Родиной - происходит это 9 мая, в День Великой Победы. 
Знамя  Победы открывает военный парад на Красной площади в Москве и на его  полотнище надпись: «150-я стрелковая ордена Кутузова II степени Идрицкая дивизия». Так скромный поселок Идрица стал легендарным. Его жители гордятся, что название  поселка начертано на Знамени Победы. Сам поселок в годы Великой Отечественной войны находился в оккупации три года с 15 июля 1941 года по 12 июля 1944 года, а во время освобождения Идрицы здесь проходили беспрецедентные по ожесточенности и кровопролитию бои с немецкими захватчиками. Почти восемь месяцев с конца декабря 1943 года до середины июля 1944 года на территории Идрицкого района не прекращалась битва за освобождение Идрицы. 
Особую славу поселку принесли воины 150-й Идрицкой стрелковой дивизии. Их героизм прославил на весь мир небольшой поселок на Псковщине. 30 апреля 1945 года разведчики 756-ого полка 150-й Идрицкой дивизии Михаил Егоров и Мелитон Кантария водрузили штурмовой флаг своей дивизии на куполе поверженного рейхстага в Германии. Он и стал Знаменем Победы. Так поселок-труженик, поселок-воин стал легендарным. Жители поселка не забыли подвиг тех воинов, кто освобождал поселок Идрица. Каждый год Идрицкая библиотека принимает участие в районной краеведческой конференции под названием «Историческая память», посвященной Себежскому краю. Библиотека предоставила на конференцию доклад о своем поселке «Памятники и памятные символы поселка Идрица». 
День 30 апреля 2019 года стал для идричан особенным. С февраля 2019 года эта дата – 30 апреля - приобрела официальный статус «Дня Знамени Победы». Идрицкая библиотека приняла активное участие в программе празднования Дня Знамени Победы, закладке Аллеи Славы. 
В 2019 году вышла книга о поселке «Имя Идрицы на Знамени Победы». Эта книга – фотоальбом об Идрице. Здесь собраны исторические сведения о поселке, а также множество фотографий о прошлом и настоящем поселка. Большой раздел книги посвящен Великой Отечественной войне. На презентацию книги в библиотеку пригласили  ее автора-составителя Владимира Леонидовича Спиридонова. У поселка Идрица такая легендарная судьба, такая героическая история, что библиотекари вместе с жителями поселка  не только гордятся его историей, но и стараются больше искать сведений о прошлом легендарного поселка и знакомить с ним как можно больше людей, не только жителей своего района, но гостей из разных регионов России.
2. НОМИНАЦИЯ:

«ГАЛЕРЕЯ СЛАВЫ»: О ГЕРОЯХ БЫЛЫХ ВРЕМЕН»
(конкурс комнат, музеев боевой славы в библиотеках)

БЛЯСИНСКАЯ СЕЛЬСКАЯ МОДЕЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА  МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «КРАСНОГОРОДСКОЕ РАЙОННОЕ ДОСУГОВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ» - 
Проект «ЕСТЬ У НАС СВОИ ГЕРОИ В РАТНОМ ДЕЛЕ И ТРУДЕ». 
 
Музейная комната в Блясинской сельской модельной библиотеке Красногородского района открылась в 2019 году. Основой экспозиции стал музей бывшей Анкудиновской средней школы. После закрытия школы часть музейных экспонатов была передана в музей Красногородской средней школы и часть экспонатов была передана Блясинской сельской библиотеке. Но тогда не могли допустить, чтобы оставшиеся экспонаты были утрачены, поэтому возникла идея создания музейной комнаты при библиотеке. Задачей библиотеки стало не только сохранение накопленного музейного потенциала, но и придание музею второго дыхания в современных условиях. 

Музейная комната при Блясинской модельной  библиотеке состоит из экспозиций, составленных по определённым направлениям: «Уголок русского быта»; «История совхоза «Красногородский»; «Наша малая Родина в годы Великой Отечественной войны»; «История Анкудиновской средней школы». Библиотекарь М.И. Завьялова приложила немало усилий для того, чтобы экспонаты, переданные в библиотеку от музея Анкудиновской школы, заняли достойное место в помещении библиотеки. С помощью волонтеров было обустроено пространство для музейных экспозиций, стендов, фотографий и документов. В создании экспозиций музея в библиотеке большую помощь оказал Конов Юрий Геннадьевич, научный сотрудник Псково-Изборского государственного объединенного музея-заповедника. Он преподнес в дар для музейной комнаты наградные листы на земляков, участников Великой Отечественной войны. Пока еще статуса музея нет, но среди посетителей библиотеки не осталось ни одного, кто бы ни побывал в музее. В преддверии 75-летия Победы в Великой Отечественной войне местные жители преподнесли в дар музейной комнате солдатскую каску и осколок снаряда. Экскурсии по музею пользуются большой популярностью среди читателей библиотеки и её гостей. В 2019 проведены экскурсии по музейной комнате не только для односельчан, но для гостей из Красногородского района, Пскова и Санкт-Петербурга. В течение 2019 года проведено 33 экскурсии. Отмечались в музейной комнате исторические памятные даты, патриотические мероприятия проходили в различных форматах: «Урок мужества», «Виртуальное путешествие по городам-героям»; Виртуальные фотогалереи «Солдаты великой Победы Красногородского района» и «Люди Красногородского края» - под рубрикой «Есть у нас свои герои в ратном деле и труде». Это партнерский проект Блясинской сельской модельной библиотеки и электронного ресурса «Красногородские краеведы». Этот проект по созданию музея в библиотеке придал библиотеке новый импульс в работе, привлек новых посетителей, повысил авторитет библиотеки и библиотекаря среди местного населения. Проект помогает в работе с удаленными пользователями, которые интересуются жизнью и историей своей малой родины, хотя проживают далеко за её пределами.
Приложение: 

· Буклет «История Блясинской библиотеки».

· Фото из архива Блясинской сельской модельной библиотеки.

· Тематическая программа «Живем и помним».

· Список публикаций о деятельности Блясинской сельской модельной библиотеки и её музейной комнаты.
3 НОМИНАЦИЯ:

«ЧИТАЕМ КНИГИ О ВОЙНЕ: В КНИЖНОЙ ПАМЯТИ МГНОВЕНИЯ ВОЙНЫ»
(конкурс акций, книжных выставок, виртуальных выставок, буктрейлеров, местных художественных и краеведческих изданий военно-патриотической тематики)

БИБЛИОТЕКА-ЦЕНТР ОБЩЕНИЯ И ИНФОРМАЦИИ ИМ. И.Н. ГРИГОРЬЕВА МУНИЦИПАЛЬНОЕ АВТОНОМНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА" Г. ПСКОВА 
Проект «ЧИТАЕМ КНИГИ О ВОЙНЕ: ПАТРИОТИЧЕСКАЯ РАБОТА В ГОД ПАМЯТИ И СЛАВЫ».
В Год памяти и славы в Библиотеке-центре общения и информации им. И.Н. Григорьева ЦБС г. Пскова проходят многочисленные книжные выставки и мероприятия в целях сохранения исторической памяти, в том числе книжно-иллюстративная выставка «В сердцах и книгах память о войне», которая рассказывает о начале войны, важных сражениях и о войне на Псковской земле. 

Среди важнейших мероприятий и событий Года памяти и славы стали III Международная акция «Читаем Григорьева вместе» в День памяти поэта и фронтовика и VI квест-игра для молодежи «Маршрутами Победы по улицам Завеличья». Творчество поэта Игоря Григорьева объединило Псковскую землю, г. Санкт-Петербург и Республику Беларусь, к участию в акции псковские библиотекари пригласили другие регионы. Эту акцию в 2018 году поддержало 972 человека, в 2019  году – 2322, а в 2020 году – к акции присоединились уже 2506 участников. Участниками стали библиотеки и школы городов, деревень и сёл Белгородской, Брянской, Владимирской, Воронежской, Калининградской, Калужской, Кировской, Курской, Ленинградской, Липецкой, Московской, Нижегородской, Псковской, Ростовской, Самарской, Саратовской, Свердловской, Тверской, Томской, Тульской, Ульяновской и Челябинской областей, Пермского и Ставропольского края, Республики Башкортостан, Республики Татарстан, Удмуртской Республики и Республики Крым, а также из Казахстана и 7 городов и деревень Республики Беларусь. Многие регионы-участники поддерживают эту акцию уже несколько лет подряд. В Год памяти и славы во время акции в организациях-участниках прозвучало 243 стихотворения И. Григорьева (в 2018 году – чуть более 100). Фото-отчеты всех участников можно найти в социальной сети ВКонтакте - https://vk.com/event158009132.  Можно уверенно сказать: акция стала не только значимым для города Пскова событием по поддержке чтения, сохранению памяти и продвижению творчества поэта-фронтовика И. Григорьева, но её знают и поддерживают далеко за пределами Псковской области.
Игра-квест «Маршрутами Победы по улицам Завеличья» проводится  для молодежи при поддержке Управления культуры Администрации г. Пскова уже 6-й год.

В мае 2020 г. молодые люди снова прошли по улицам Завеличья, названным в честь героев Великой Отечественной войны, и выполнят задания квест-игры, используя азбуку Морзе, координаты GPS-навигатора, головоломки, ища ответы в книгах, показывая отличное ориентирование на местности. 
В рамках информационно-библиографического краеведческого проекта «Барс БЦОшка – добрый друг детей» снимается цикл видеороликов «По улицам героев Великой Отечественной войны в Пскове»: "Прогулка барса БЦОшки по ул. Байкова" - https://youtu.be/6pxRk08xrJs,  "Прогулка барса БЦОшки по ул. Комдива Кирсанова". 
Приложения: 

Статьи из журнала «Библиополе» № 11 за 2018 год -  о первой Международной акция «Читаем Григорьева вместе»; статьи из научно-практического электронного журнала «Научная среда» № 7 (21) за 2017 г. -  о квест-игре для молодежи «Маршрутами Победы по улицам Завеличья»; статьи из сборника «Территория 60: Библиотеки Псковской области» Вып. 22 за 2017 г. - «Маршрутами Победы по улицам Завеличья».  

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ОСТРОВСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА» -  

Презентация книги «ВСПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО». 
В Островской центральной районной библиотеке состоялась презентация сборника островского поэта Л.В. Федуковой "Вспомним всех поименно", посвященная островичам - участникам Великой Отечественной войны. Автор начал предисловие к этой книге с цитаты из поэмы Р.Рождественского «Реквием» и это неслучайно. Строки из неё послужили названиями глав этой книги.  Строки из поэмы, как путеводная нить, ведут нас по страницам этой необычной книги. Необычной тем, что под её обложкой собран материал, написанный и участником Великой Отечественной войны, и людьми старшего поколения, которые не забыли скупые рассказы воевавших отцов (скупые потому, что многие из фронтовиков не любили рассказывать о войне), и совсем молодыми ребятами, которые не застали в живых своих дедушек и бабушек, прадедушек и прабабушек, но знают и помнят их подвиг.  
Эта книга – призыв ко всем ныне живущим: ПОМНИТЕ. 
Начало этой книге положила встреча с неравнодушным человеком Николаем Семёновичем Ильинковым, от которого  пришло письмо. … «Добрый день, уважаемая Любовь Васильевна! Всем поэтам города Острова искренняя признательность за то, что в Вашей поэзии заключается дающая силы энергия, энергия, которая не пропадает даром, когда Слово «может быть панацеей, лечащей рану больного». Многие островичи не знают о подвиге экипажа, командиром которого был Герой Советского Союза Леонид Васильевич Михайлов, повторивший подвиг экипажа Н. Гастелло. Очень Вас прошу, если сможете, расскажите об этом».
Федукова Л.В., получив такое письмо, отправилась в библиотеку, чтобы узнать подробности подвига экипажа Н.Гастелло, а потом в местный музей, чтобы познакомиться с материалами об экипаже Л.В. Михайлова. В архивах музея хранятся вырезки из газет со статьями о лётчиках, письма Н.С. Ильинкова в разные инстанции с просьбами об увековечении подвига, статьи об открытии монумента на месте гибели героев, письма жён Л.В. Михайлова и Г.В. Левенца, личные вещи членов экипажа, переданные на хранение родственниками. Экипажу капитана Л.В. Михайлова повезло в том смысле, что нашёлся удивительный человек, который всю послевоенную жизнь посвятил тому, чтобы будить в нас память.  И память живет, благодаря семьям, в которых еще сохраняют и передают из поколения в поколение воспоминания о Великой Отечественной войне. Именно эти воспоминания и стали основой сочинений, которые учащиеся островской школы писали в разные годы. Герои этих сочинений – их прадедушки и прабабушки, воевавшие на фронтах, трудившиеся в тылу, пережившие годы оккупации в родном доме, осилившие груз принудительных работ в Германии.  Третья часть сборника – о тех, кто воевал на фронтах Великой Отечественной. С гордостью пишут ребята о своих родных: Егорова Евгения о прадедушке – юном сыне полка, Петров Никита – о прадеде-танкисте.  Тем, кто нашёл в себе мужество не только сражаться с врагом и жить на оккупированной немцами территории, но и самоотверженно восстанавливать из пепла разрушенные города и деревни, посвящена четвёртая часть. О семейных традициях и семейных реликвиях пятая часть. Шестая часть книги – о Родине. Она тоже озаглавлена цитатой из «Реквиема».
Приложение:  

· Презентация сборника "Вспомним всех поименно" 
· – https://vk.com/album-51328595_260039706; 

· Герасимова, Т. И в память о войне нам книга... / Т. Герасимова
// Островские вести (Островский р-н). - 2019. - 31 янв. (№ 4). - С. 6. 

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «СТРУГО-КРАСНЕНСКИЙ РАЙОННЫЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР», СТРУГО-КРАСНЕНСКАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА  -   
Буктрейлер «Книга памяти погибших на территории Плюсского и Струго-Красненского районов Псковской области».

Буктрейлер создан по краеведческому изданию  местного автора Алексея Федорова «Книга памяти погибших на территории Плюсского и Струго-Красненского районов Псковской области», вышедшему в печать в  2015 году.  Тираж издания хотя и небольшой – всего 100 экземпляров (в 2-х томах), но это нисколько не умаляет его значимость.  Книга  издана при финансовой поддержке Администрации Струго-Красненского района. Экземпляры издания распространены среди муниципальных образований района; переданы в краеведческий фонд Псковской универсальной научной библиотеки и в Российскую национальную библиотеку (г. Санкт-Петербург). 
Вот уже 5 лет это уникальное издание неизменно пользуется  повышенным  спросом у населения. Многие ищут своих родных и близких, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, интересуются историей освобождения своих деревень и районов. 
Издание активно используется при проведении краеведческих мероприятий о периоде Великой Отечественной войны  для детей и взрослых, а также в качестве уникального справочного издания  по  выявлению людей и исторических событий на территории районов. Первый том содержит  описание  боевых действий  и жизни гражданского населения в период с  июня 1941 по март 1944 г.г. Рассказывает о боевых частях, партизанских отрядах и бригадах, действовавших на  территории районов. Второй том подробно отражает биографические данные погибших и захороненных на территории Струго-Крансненского и Плюсского районов воинов, а также  содержит историю памятных знаков и  братских захоронений,  уникальные фотодокументы. 
Буктрейлер помогает  рассказать об исторических событиях  Великой Отечественной войны при помощи современных технологий. Старые черно-белые фотографии, использованные при создании буктрейлера, особенно отражают  дух того времени.
Приложение: Видеоролик, который создан на основе оригинальных фотографий периода Великой Отечественной войны,  рассказывающих об исторических событиях тех времен, содержит фотографии  братских захоронений 60-70-х годов. Эти фотодокументы уже сами по себе исторические артефакты. 
4 НОМИНАЦИЯ:

«ЭКСПЕДИЦИЯ ПАМЯТИ»
(конкурс на лучшую краеведческую, научно-исследовательскую, поисковую деятельность  библиотек)

МУНИЦИПАЛЬНОЕ  БЮДЖЕТНОЕ  УЧРЕЖДЕНИЕ  КУЛЬТУРЫ  «ГДОВСКАЯ  РАЙОННАЯ  ЦЕНТРАЛЬНАЯ  БИБЛИОТЕКА  ИМЕНИ  ЛЬВА  ИВАНОВИЧА  МАЛЯКОВА» -  
Историко-краеведческий проект «МЫ ПОМНИМ! МЫ ГОРДИМСЯ!: ГДОВИЧИ В СТРОЮ «БЕССМЕРТНОГО ПОЛКА».
9 Мая 2015 года гдовичи впервые приняли участие во Всероссийской акции «Бессмертный полк». Колонны «Бессмертного полка» прошли по улицам Гдова, сельских населенных пунктов. У каждого в руках был портрет родственника, который принимал участие в битвах Великой Отечественной войны. После шествия эти портреты заполнили стены актового зала районной библиотеки.  Так родилась идея создания районного межведомственного историко-краеведческого проекта «Мы помним! Мы гордимся!: гдовичи в строю «Бессмертного полка 2015-2020 гг.». В зале «Бессмертного полка» на стендах размещены портреты 130 участников Великой Отечественной войны, тех, кто навечно зачислен в ряды «Бессмертного полка – Гдов». Бережно сохраняют эту память гдовские библиотекари: проводят часы мужества и памяти, встречи учащихся с родственниками участников Великой Отечественной войны. Активно включились в шествие «Бессмертного полка» жители Добручинского, Спицинского, Самолвовского, Черневского сельских поселений. Вместе с детьми библиотекари собирают  информацию о ветеранах и участниках войны, разыскивают  родственников, фотографии и документы из семейных архивов. Рассказы-воспоминания собраны в «Электронной книге Памяти - Гдов»  в группе районной библиотеки Librarian Gdov и издан альбом «История моей семьи в Великой Отечественной войне». Библиотекари тесно сотрудничают с гдовским  поисковым отрядом «Неизвестный солдат». В Добручинской сельской модельной библиотеке Гдовского района открыта комната Боевой славы. При Гдовской  районной библиотеке создан военно-исторический клуб «Поиск». В клубе объединились гдовичи разного возраста и разных профессий: педагоги, историки, краеведы, журналисты,  бывшие военные, школьники и, конечно же,  библиотекари. Игорь Николаевич Сычев, поэт, активный член клуба Поиск», написал стихи, посвященные шествию Бессмертного полка. За годы реализации проекта прошло немало памятных мероприятий: уроки мужества «Гордимся славой наших предков»,  «Бессмертный полк. Непридуманная история», «Наша память сильнее времени», историко-краеведческие конференции. Юные читатели  района приняли участие в межрегиональном конкурсе на лучшее историческое исследование  на тему «Дети Ленинградского партизанского края (1941-1944гг). Жизнь и судьба» - 5 творческих работ  о юных партизанах Гдовщины оказались в числе победителей. Библиотекари, проводя такие встречи поколений, отмечают, что очень важно влияние старшего поколения — то, что мы рассказываем детям, и то, как мы вместе готовимся к акции. Вовлечь детей в этот процесс, сделать его интересным — например, вместе изучить историю своих родственников — можно и нужно. Не все нынешние школьники   успели пообщаться со своими прадедами, вернувшимися с войны. Но именно эти дети живут в 21 веке, именно они должны сохранить память о войне. Поэтому так важно, чтобы ребята узнали и запомнили как можно больше о фронтовиках в своей семье, в семьях друзей, увидели историю в лицах и конкретных человеческих судьбах. Именно потому, что акция «Бессмертный полк» близка каждой семье, она и приобрела такую популярность в городе Гдове. Это достойный вклад во Всероссийскую акцию «Бессмертный полк». 
Приложения см. по ссылке - https://yadi.sk/d/eW1Wrwk5mLGJQA   

ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА  МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ "МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКОЕ БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ"  МО «ЛОКНЯНСКИЙ РАЙОН» - 
Историко-патриотический проект «ВРЕМЯ УХОДИТ - С НАМИ ОСТАЁТСЯ ПАМЯТЬ».

Военно-патриотическое воспитание – одно из приоритетных направлений в работе   библиотек Локнянского района. Создание летописей военных лет о жителях Локнянского района – дань памяти и уважения всем бойцам, всем труженикам тыла Великой Отечественной. Создаются страницы цифровой летописи – это электронные презентации и видеофильмы. В 2019  году,  к 75-летию  Победы,  центральной районной библиотекой был разработан историко-патриотический проект  «Время уходит - с нами остаётся память». В рамках проекта  ведется  активная поисковая и исследовательская работа, направленная на  сохранение исторической памяти  о событиях Великой Отечественной войны,  поиск  и сохранение  в фондах библиотек  сведений о героях–земляках, документов и видео материалов  о героическом прошлом  малой  родины. Работа библиотеки выстраивается по трем направлениям: участие в конкурсах исследовательских работ, популяризация исследовательских материалов, сотрудничество с  организациями. Так, ученицей Локнянской средней школы,   под руководством  директора МБУК МБО,   была написана научно – исследовательская работа «Память без срока давности. Холокост в Локне». Работа  в 2019 году  стала  дипломантом конкурса научно-исследовательских работ в г. Москве и победителем областного конкурса «Шаг в будущее». А работа «Пепел сожженных деревень» стала победителем областного конкурса  исследовательских работ учащихся «Отечество» (секция «Военная история»). К 40-летию со дня открытия мемориального комплекса, посвященного подвигу Александра Матросова в д. Чернушки Локнянского района, было проведено исследование "Начертала война на трагических  плитах  имена, имена, имена..." - об   истории создания мемориала,  авторах проекта, о бойцах сводного студенческого отряда, строивших мемориальный комплекс, в каких условиях проходило  его строительство. Этот материал был положен   в основу брошюры «Шаг в бессмертие».   В рамках проекта «Время уходит  - с нами остаётся память», который был объявлен среди библиотек района, состоялся конкурс исследовательских работ  «Вечной памятью живы. История  Героя»  к  75-летию  Победы. Центральной районной библиотекой   проведена   работа  по сбору материала по  истории названия улиц п. Локня, о  подвиге  наших земляков, которые внесли огромный вклад в общую Победу.   На основе исследования выпущена брошюра «Военная история поселка в названиях улиц». Особое значение среди местного сообщества имела районная конференция «Снежный памятный февраль», посвящённая 75-летию освобождения Локнянского района от немецко-фашистских захватчиков. Выпуск всей издательской продукции проводится  в рамках  проекта ЦРБ  «Память». Девизом проекта стали слова «Никто пусть не будет забыт, ничто пусть не будет забыто». В Центральной районной библиотеке создан зал Боевой Славы. В зале Боевой Славы собраны материалы о Герое Советского Союза, земляке - Александре Шарикове и Герое Советского Союза - Александре Матросове, который погиб в деревне Чернушки Локнянского района, о земляке и фронтовике, лётчике-штурмовике, заслуженном артисте УССР – Героеве А.И., исследовательский материал о партизанском  движении на Локнянской земле. Совсем недавно зал «Боевой славы» пополнился новыми материалами о жителях Локни еврейской национальности, расстрелянных в феврале 1942 года.

Приложение: Видео, презентации, экскурсии в Зал боевой славы, сценарии патриотических мероприятий, библиотечные издания, посвященные исследованию исторического прошлого Локнянского края. 

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ДЕДОВИЧСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА» - 
Проект  «ЧЕЛОВЕК - ЭПОХА: ОТ БАТРАКА ДО ПРЕДСЕДАТЕЛЯ».
Проект  «Человек - эпоха: от батрака до председателя»  - о первом председателе ордена Ленина колхоза «Красная Заря» Дедовичского района и ветеране Великой Отечественной войны Иване Тимофеевиче Попове. В 1929 г. бывший батрак и пастух Иван Тимофеевич Попов стал  председателем коммуны «Комсомолец». И началась для него «самая интересная жизнь», совсем как в романе М.Шолохова «Поднятая целина»: «Все у нас было общее — хлеб, скот и кулацкие пули. Народ в коммуне подобрался твердый — не согнешь. В нас стреляли — мы выздоравливали, нас жгли — а мы строились. И боролись — власть-то наша!» – рассказывал о том времени Попов. А в 1934 году Иван Тимофеевич был избран председателем колхоза «Красная Заря», созданного на базе нескольких мелких сельскохозартелей. «Бескомпромиссный, требовательный организатор» сумел наладить колхозное производство. Хозяйство стало одним из лучших в Ленинградской области. Большие перспективы были впереди, но грянула война. Когда фашисты пришли на Дедовичскую землю, большинство мужчин уже были на фронте, часть колхозников ушла со стадом на восток, многие подались в партизаны. По поручению райкома ВКП(б) ушел в партизаны и председатель колхоза Попов. Активно участвовал в партизанском движении, был одним из организаторов хлебного обоза в блокадный Ленинград в 1942 году. После освобождения Дедовичского района от немецко-фашистских захватчиков в 1944 г. Иван Тимофеевич закончил воевать и взялся за восстановление родного колхоза. «Оккупанты оставили после себя разруху и разорение. Колхоз, который был одним из лучших в области, надо было создавать заново». Работали, не жалея себя, хозяйство стало подниматься. «Уже через 3 года после войны колхоз дал 7 миллионов дохода». А за 10 послевоенных лет колхоз «Красная Заря» превратился в сильное многоотраслевое хозяйство. Иван Тимофеевич был председателем колхоза 32 года. Попову посчастливилось родиться в «свое» время, и максимально реализовать данные природой способности.  «Судьба Попова – судьба многих крестьян, которых колхозный строй вывел на светлую дорогу» - написал псковский писатель Иван Виноградов. Приложение: фото- и видео материалы.

ПОЛОНСКАЯ БИБЛИОТЕКА-ФИЛИАЛ МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ПОРХОВСКАЯ ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА» -
Проект «ЧТОБЫ ПОМНИЛИ!» - Проект «Чтобы помнили!» Полонской библиотеки Порховского района направлен  на нравственно-патриотическое воспитание подрастающего поколения через совместные виды деятельности библиотекарей, педагогов, молодежи,  родителей, участников и ветеранов ВОВ.  Основные участники проекта: ветераны, молодежь, дети, пенсионеры, педагоги, сотрудники учреждений культуры и др. В рамках проекта  прошли патриотические мероприятия: конкурс рисунков «Никто не забыт! Ничто не забыто!»; поэтический вечер «Мне кажется порою, что солдаты…»;  исторический квест «Чтобы помнили…»;  онлайн фотоконкурс «Я помню! Я горжусь!»; онлайн викторина «И всё о той весне…»; цикл видео «Читаем стихи о войне» часть 1 -https://youtu.be/gbTHu0WSEW0;  часть 2 - https://youtu.be/CnjRsGPhu5E;  часть 3 -https://youtu.be/HH3FsqrIwpY; видеоролик «10 книг о войне»; лента публикаций «Имена героев своих»; онлайн викторина ко дню Победы; «Бессмертный полк онлайн»;  видеоролик «Парады Победы в разные годы»; цикл видеороликов «Письма с фронта», «Книги о войне» - https://youtu.be/s_K6O1TkQWI и др.  На протяжении года – каждый день публикуется рубрика «В этот день», в которой рассказывается о том, что происходило в этот день во время войны. Руководитель проекта -  библиотекарь Николаева Татьяна Анатольевна. Она реализует успешно намеченные планы и проводит мероприятия на селе, составляет военно-патриотические программы и долгосрочные планы.  Активно ведет группу Полонской библиотеки в социальных сетях.
КОШЕЛЕВСКИЙ КЛУБ-БИБЛИОТЕКА МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ НЕВЕЛЬСКОГО РАЙОНА «КУЛЬТУРА И ДОСУГ» -

 Проект «МЫ ПОМНИМ СВОИХ ГЕРОЕВ».    

        Сведения, предоставленные в конкурсной работе, были собраны руководителем и участниками любительского объединения «Мой край - капелька России», которое существует на базе Кошелёвского клуба-библиотеки Невельского района. В состав участников объединения входят разновозрастные категории населения, в основном это пенсионеры, но среди них есть и молодежь, для которых немаловажное значение имеет история родного края. Особенно в поисковой работе нужно отметить старания увековечить память о своих земляках, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны, Руденко Карину и Пименову Кристину.  Большая поисковая и исследовательская работа была проделана по подготовке материала о семи участниках Великой Отечественной войны Кошелёвского края, который был опубликован впоследствии в 4 томе книги «Солдаты Победы», которая была издана в 2018 году. Написаны исследовательские работы об участниках Великой Отечественной войны наших земляках таких, как: И.С. Банифатов, Н.М.Орлов, В.А. Толкачев. Также есть исследовательская работа о земляке Герое Советского Союза Гусакове Алексее Гавриловиче, он до сих пор живет в соседней деревне. В данное время готовятся еще работы о герое Великой Отечественной войны Буйко П.К., который написал книгу о своей жизни, но не успел закончить при жизни, ее дописал сын Кирилл Петрович, сейчас он является автором многих рассказов, которые дарит библиотеке в электронном виде.  При клубе-библиотеке создана комната старины «Бабушкин сундучок». Сначала там собирались предметы старины и быта. Благодаря односельчанам, появился уголок с экспонатами Великой Отечественной войны. Работа по направлению «Экспедиция памяти» будет неустанно продолжаться, потому что находит отклик у жителей
Приложение: Исследовательская работа о Герое Советского Союза –  Банифатове Иване Сергеевиче.

БОЛОГОВСКАЯ  СЕЛЬСКАЯ   БИБЛИОТЕКА МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ «КУЛЬТУРНО-ДОСУГОВЫЙ КОМПЛЕКС НОВОСОКОЛЬНИЧЕСКОГО  РАЙОНА» - 
Проект «ПАМЯТЬ СИЛЬНЕЕ ВРЕМЕНИ».
В 2019 году в Бологовской сельской библиотеке Новосокольнического района проведено более 40 массовых мероприятий патриотической тематики. Библиотекарь Любовь Ивановна Марченкова совместно с работниками Бологовского сельского Дома культуры принимала участие во Всероссийской акции «Свеча памяти», провели для жителей деревни урок памяти «Тревожный рассвет 41 года», для школьников Краснополянской школы - Урок мужества «Он грудью шёл на амбразуру», тематический вечер «В честь героев былых времён»,  выставку-память «Наш край не обошла война» и др.  В библиотеке хранится рукописный альбом рассказов детей «Капелька памяти моей семьи», посвященный участникам Великой Отечественной войны. В Год памяти и славы библиотекарь с учащимися школы провели акцию «Победа в каждом из нас».  Школьники сделали пятиконечные звезды, и каждый из них написал на ней имя своего дедушки или прадедушки, который воевал на фронте. Эти именные звезды дети развесили на дереве в Парке Победы 29 января 2020 года в День освобождения района от немецко-фашистских захватчиков.

Приложение: Сценарий тематического вечера «В честь героев былых времен», посвященного  землякам – ветеранам  Великой Отечественной войны; 
· Буклет «Маленькие герои большой войны»,  
· Сценарий Урока памяти «Чтобы помнили». 
МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ КУЛЬТУРЫ «ПЕЧОРСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА»  - 

Презентация «БОРЬБА В ПОДПОЛЬЕ. НЕИЗДАННАЯ ПОВЕСТЬ НИКОЛАЯ БЕЛОВА». Адрес интернет-ресурса: https://pechbook.ru/u/
Печорская центральная районная библиотека представила на конкурс презентацию интернет-ресурса «Борьба в подполье. Неизданная повесть Николая Белова» (адрес интернет-ресурса: https://pechbook.ru/u/). Тысячи эпизодов Великой Отечественной войны до сих пор остаются тайной. К счастью, немало страниц истории, благодаря воспоминаниям современников и труду краеведов, становятся известными.  
Этот сайт рассказывает о работе Н.Н. Белова и Л.П. Родиной — людей, которые сделали всё от них зависящее, чтобы не была забыта борьба печорского подполья и партизанского движения. На этом сайте публикуются собранные ими материалы, чтобы каждый мог попробовать составить своё представление о запутанной и трагичной истории подполья.
В конце шестидесятых годов XX века бывший контрразведчик Николай Николаевич Белов начал работать над документальной повестью о подпольщиках и партизанах, действовавших на территории Печорского района в годы войны. В ходе исследования Николай Николаевич изучил сотни архивных документов, провёл переписку и встречи с очевидцами событий, установил немало ранее неизвестных фактов. 
К 1971 году Белов написал и представил Ленинградскому издательству повесть, получившую название «Ради жизни на земле». Издательство отказалось её принимать, указав на ряд недостатков. Н.Н. Белов не сдался и продолжал улучшать текст, собирать новые сведения. Но издать его не удалось, так как в декабре 1975 года Николай Николаевич умер. Повесть так и не увидела свет. В настоящее время все-таки решили опубликовать текст в авторской редакции, с надеждой, что заинтересованный читатель разглядит за огрехами незаконченной работы значимость исторической основы — героической борьбы партизан и подпольщиков. 
В процессе изучения истории печорского подполья и партизанского движения Н.Н. Белов и Л.П. Родина собрали большой объём информации: воспоминания, выписки из архивных документов, публикации в послевоенной прессе, фотографии.
Материалы «архива Белова — Родиной» можно условно разделить на три части. 
Первая из них включает 70 архивных дел, хранящихся в описи №8 32-го фонда Государственного архива Эстонии.  
Вторую часть образуют 7 дел, находящихся в составе описи № 6 того же 32-го фонда. В них содержится переписка Белова с ветеранами войны и государственными учреждениями, выписки из архивных документов, сделанные им на первом этапе работы над повестью, вырезки из газет, персональные карточки, заведённые Л.П.Родиной на всех, кто был связан с подпольем и многое другое. Третьей частью является архивное дело -  это схема печорского подполья, составленная немецкими органами безопасности по итогам следствия. 
Приложение: Адрес Интернет-ресурса «Борьба в подполье. Неизданная повесть Николая Белова» - на сайте МБУК «Печорская центральная районная библиотека»:  https://pechbook.ru/u/.
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