ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ И БИБЛИОТЕКИ

"В основе волонтерского движения лежит старый как мир принцип: хочешь почувствовать себя человеком — помоги другому". Вольтер
Привлечение волонтеров (добровольцев) в библиотеки – это часть работы библиотек с местным сообществом и, во многом, гарантия успеха социальных проектов библиотеки. Волонтерство – хорошая возможность расширения спектра библиотечных услуг. Они могут привнести в библиотечную работу свежий взгляд и дополнительные таланты и являются отличным связующим звеном с населением. Однако успешное использование волонтерства требует внимательного планирования работы, как библиотеки, так и самих волонтеров.

Методический отдел Амурской областной научной библиотеки им. Н.Н. Муравьева-Амурского подготовил методические рекомендации: Волонтерское движение : метод. рекомендации / Амурская науч. б-ка им. Н.Н. Муравьева-Амурского, метод. отд. ; сост. Г. А. Базарная. – Благовещенск, 2017. – 28 с.
Данное пособие раскрывает содержание понятий волонтер и волонтерство, знакомит с видами и принципами волонтерской работы, с историей волонтерского движения России, поможет специалистам библиотек привлечь волонтерство в практическую деятельность библиотек.
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