Конкурс «Библиотека года» по итогам работы за 2017 год
Тема:  «Россия начинается здесь: история Псковского края в судьбах и лицах» 
Бежаницкая центральная районная библиотека
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п. Бежаницы

2017 г.
   Одним из ведущих направлений деятельности нашей Бежаницкой центральной районной библиотеки имени Анны Павловны Философовой по праву сегодня  является краеведение.
     У каждого из нас – своя малая Родина. Любовью к ней, к людям, живущим на этой земле, гордостью за свой край пронизана вся работа библиотеки. И пока мы интересуемся прошлым, изучаем свою историю – не прерывается связь поколений. 
    Основные направления краеведческой деятельности
· Сбор и обработка информации о нашем Бежаницком районе,

· Сохранение историко-культурного наследия Бежаницкого района,

· Информационно-библиографическая деятельность,

· Презентация книг,

· Литературное краеведение.

   Именно библиотека является собирателем, хранителем и проводником культурных традиций. Познакомить читателя с историей родного края, воспитать чувство гордости за славное прошлое своих земляков, с уважением относиться к своим корням, культуре, традициям и обычаям – основная задача библиотеки в краеведческой работе. Краеведческая работа тесно объединяет библиотеку и  школу. У нас собран огромный материал по истории края, о выдающихся земляках, достопримечательностях.  Материалы размещаем в тематически папки и группируем их в обратной хронологии. Основными источниками пополнения служат районная газета «Сельская новь» и областная «Псковская правда». Материал в папке «История Бежаницкого района», расположен по алфавиту деревень Бежаницкого района.

Всего в Бежаницкой районной библиотеке  11 краеведческих папок накопителей. Названия папок:
1. Бежаницы. (История поселка: дайджест по периодическим изданиям).

2. История Бежаницкого района.

3. Анна Павловна Философова и Бежаницы.

4. Знаменитые земляки...

5. Природа Бежаницкого района.

6. Иван Афанасьевич Васильев 

7. Стеклозавод «Красный луч».

8. Русский адмирал (об адмирале Н.М. Чихачеве).
9. Дворянские роды Бежаницкого района. 

10. Рдейский край.

11. Ветераны Великой Отечественной войны 1941-45 гг. 
.Они находятся в читальном зале, на выставочных стеллажах краеведческого отдела. Работники библиотеки  часто обращаются к материалам этих  папок при выполнении справок краеведческого характера.

   В 2017 году районной библиотекой выполнено — 196 (+13) справок краеведческого характера.
Все эти материалы широко используются молодежью в учебном процессе. Как учащиеся школ, так и студенты пользуются данным материалом для составления рефератов, сообщений, курсовых и исследовательских работ. Библиотека всегда оказывает помощь учителям в организации уроков, классных часов по истории края.
     Краеведческая работа, как и любая другая работа, требует систематичности. Основная ценность библиотеки, конечно же,  краеведческий фонд. Мы уделяем особое  внимание формированию этого фонда. Объем краеведческого фонда на 1 января 2018 года составил 8 733 экземпляра документов. 

   Мы очень бережно относимся к краеведческому фонду. Фонд формируется не для одного поколения пользователей, мы должны сохранить уникальные материалы, имеющиеся в наших фондах для последующих поколений. Для сохранности краеведческого фонда создан фонд постоянного хранения литературы касающейся именно нашего края.
     Краеведческая литература отдельно выделена и находится в читальном зале. В книгохранении выделен ценный фонд, который не выдается на дом, читатели могут пользоваться им только в стенах библиотеки.

 Ключом к фонду, конечно же, являются наши каталоги и краеведческая картотека статей, «Сводный электронный краеведческий каталог «Псковиана».

. Не секрет, что об истории Бежаникцкого района очень мало издано книг, и этот наши ресурсы имеют большую ценность. 
     В библиотеке накоплен опыт использования самых разных форм, методов раскрытия фонда: просмотры, выставки, беседы, уроки краеведения, встречи и т. д. 

Наиболее яркими мероприятиями по краеведческому направлению в 2017 голу стали следующие мероприятия:

· 26 мая 2017 года, в преддверии Общероссийского дня библиотек, в нашей библиотеке состоялся юбилейный вечер «Под крышей дома своего». На вечере присутствовали: Глава Администрации района Михеев С.К. и его заместители Иванова В.В., Иванова Е.М., специалист отдела молодежной политики, культуры и спорта Силантьева И.В., партнеры библиотеки: Совет ветеранов войны и труда, детский сад «Светлячок», государственный заповедник «Полистовский», ИКЦ Философовых, Детская школа искусств, ветераны библиотечной профессии Алексеева М.И, Васильева М.А, Павлова Г.П., бывшие работники библиотеки, читатели, члены любительских объединений. Вечер получился очень душевным. Присутствующие познакомились с историей библиотеки, узнали  о людях внесших вклад в библиотечное дело Бежаницкого района. Был продемонстрирован видеофильм, который был специально создан к юбилею нашей библиотеки.

· 20 июня в актовом зале центральной районной библиотеке прошёл час краеведения под названием: "Их именами названы улицы нашего посёлка", посвященный Дню памяти скорби. 

        На мероприятии присутствовали дети, отдыхающие в летнем лагере Бежаницкой  средней школы 36 человек.

        Дети узнали о подвигах  героев Великой Отечественной войны: А.Матросова, Г. Стрепетова, Л. Михеенко, К. Назаровой.

Разумеется, это не все мероприятия в читальном зале  оформлена  и постоянно обновляется книжная выставка «Анна Павловна Философова  выдающаяся общественная деятельница России XIX века».

Для детей ежегодно проводятся мероприятия из цикла «Человек Отечества». Они, посвящались великим полководцам:  А. Суворову, М. Кутузову, А. Невскому, а также замечательным людям нашего края: А.П. Философовой, Н.М. Чихачёву, И.А. Васильеву. 

В результате статистически показатели библиотеки за 2017 год выросли: выросла общая книговыдача 93 560(+1816) и книговыдача по краеведению 981 (+93),  
1

