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Добручинская сельская модельная библиотека – это универсальное социокультурное место духовного и информационного общения пользователей. Информационные ресурсы библиотеки представлены книжным фондом 14964 экз., справочно-библиографическим аппаратом, возможностью доступа к сети Интернет, к правовой базе «Законодательство России». Ежегодно обслуживается более 600 читателей, которым выдается 22000 экземпляров книг. Количество посещений – 6915. Сегодня деятельность учреждения следует оценивать не только по количественным показателям, но и по качественным критериям, к которым относится процесс компьютеризации учреждения, модернизации библиотечно-информационного обслуживания. Эффективность работы библиотеки сегодня – это её услуги, реагирование на изменения в жизни общества, оперативность и широта доступа пользователя к информации.

Библиотека как информационный центр
Сельская библиотека является сегодня неотъемлемой и значимой частью социальной структуры сельских поселений, общественной жизни местных сообществ. Важнейшей задачей библиотеки является информационная, образовательная, культурно-досуговая, краеведческая и социальная деятельность.

Обеспечивая сельским жителям свободный доступ к информации, Добручинская сельская модельная библиотека – филиал предоставляет информационные услуги и оказывает помощь всем гражданам, обратившимся в библиотеку. Наша библиотека самой первой в районе получила статус модельной. Благодаря таким переменам, в библиотеку внедрились новые услуги для пользователей: предоставление компьютера для самостоятельной работы; распечатка материалов; выход в Интернет; выдача копий электронных документов; сканирование и ксерокопирование документов, просмотр и прослушивание электронных изданий; использование правовой базы «Законодательство России».

Ежегодно библиотека выдает 658 библиографических справок, в т.ч. 100 справок выполняется электронно. 
Основными категориями пользователей компьютерных технологий стали студенты вузов, техникумов, училищ, школьники, учителя, воспитатели детского сада, специалисты Агропромышленного комплекса /мегаферма Добручи -2/. На сегодняшний день самая большая сельскохозяйственная организация у нас в районе мегаферма Добручи-2, которая безвыпасно содержит большое молочное стадо. Поэтому главная забота хозяйства — это корма. Для них ежегодно оформляю в библиотеке сезонные выставки литературы, а для специалистов сельского хозяйства, фермеров такие, как: «Для вас, аграрии», «Опыт работы регионов», «На заметку фермеру», «Земля — кормилица» и другие. А глава крестьянского хозяйства «Прометей» постоянный участник и спонсор массовых мероприятий, ежегодно выделяет денежные средства на подписку периодических изданий.

Чаще всего читателей интересуют вопросы по темам материнства и детства, пенсионного обеспечения, жилищного законодательства, о бесплатном образовании и трудоустройстве, о предоставлении льгот различным категориям населения и др.

С помощью имеющихся технических средств библиотекой разрабатываются и издаются издания малых форм: буклеты, закладки, приглашения, афиши, рекомендательные списки литературы и др.

Военно – патриотическое воспитание

Используя весь спектр разнообразных форм деятельности учреждения, библиотекой накоплен немалый опыт работы по патриотическому воспитанию, формированию интереса к истории Отечества, родного края.

В 2012 году провела беседу с юношеством «И время застыло на той высоте», посвященную подвигу 6- ой роты Псковской десантной дивизии.

К 1150-летию первого упоминания Изборска в летописи провела час полезной информации и виртуальную экскурсию «Страницы истории: Печорский край». 

Ярким и запоминающимся оказалось мероприятие «Герои Отечественной войны 1812 года»: электронная военная галерея, посвященная Великому году России. Учащейся 9 класса Думанской Е. создана и представлена читателям электронная презентация «Пленницы судьбы: женщины 1812 года».

При проведении мероприятий о Великой Отечественной войне направления и формы работы выбираю самые разнообразные. Считая своим долгом приобщение молодёжи к информации о ВОВ, провожу в библиотеке уроки и часы мужества, часы полезной информации, вечера-портреты, различные встречи, викторины и др. Практически всегда мероприятия проходят на высоком уровне, как по плотности полезной информации, так и по организации. Рассказы о подвигах иллюстрируются отрывками из художественных книг, создаются электронные презентации. Рассказы о войне делают детей серьёзнее, взволнованнее, особенно когда героя или участника удается сделать доступнее, понятнее. Эмоционально окрашенная информация хорошо запоминается. 
Так, например, проведен час информации «Твои размышления о войне». Ребята подготовили выступления о своих родных, которые воевали на фронтах Великой Отечественной войны. Запоминаются встречи с ветеранами, на которые ветераны приходят, блестя наградами. Встречи с ветеранами войны вызывают живой интерес у ребят, потому что ни книги о войне, ни фильмы не заменят живого рассказа очевидца. К таким мероприятиям в библиотеке оформлен постоянно действующий стенд «Война глазами детей». 5 мая вместе с работниками районной библиотеки провели литературно-музыкальный вечер «А музы не молчат», посвященный 70-летию стихотворения К. Симонова «Жди меня». Буркова Полина Михайловна, заведующая отделом обслуживания, рассказала об авторе, о том, как было написано это стихотворение. На вечере присутствовали местные поэты: Петров Николай Ерофеевич, Герасимова Нина Алексеевна, Борнусов Сергей Иванович, жители и читатели нашей библиотеки, а также члены литературного клуба «Парус», работающего при районной библиотеке, члены любительского объединения « Театр книги». Присутствующие поэты рассказали и о своём творчестве, прочитали некоторые из своих стихотворений. В апреле читатели библиотеки участвовали в едином Дне чтения. В этот день в центре внимания стала книга В. Потресова «Тайна Вороньего камня». Для читателей детской и взрослой аудиторий прозвучал рассказ об истории создания этой книги, её авторе, экспедиции по уточнению места Ледового побоища. Затем состоялось комментированное чтение, о чем подробнее можно увидеть на страничке портала ПОУНБ. Все мероприятия военно-патриотического характера нацелены на воспитание гражданственности, патриотизма, как важнейших духовно-нравственных качеств.

Духовно-нравственное и правовое воспитание

С целью нравственного и духовного ориентирования населения библиотека использует самые разнообразные формы и методы библиотечной работы, как новейшие, так и традиционные. Так,  в первую рабочую неделю января всех собрала «Волшебная сказка зимы», где за столом с ароматным чаем и вкусной выпечкой проходила беседа о праздниках: Новый год, Рождество, Крещение, Святки. Вспомнили историю этих праздников, делились личными воспоминаниями детства.

В июле ко Дню Петра и Февронии провели час информации для юношества «День влюблённых». Присутствующие окунулись в атмосферу романтики, любви с её многоликостью и неповторимостью. В октябре провели игровую программу «Чтобы радость людям дарить, надо добрым и вежливым быть». В ходе мероприятия дети рисовали и впоследствии все вместе оформили выставку рисунков  «Дом моей мечты».

Ежегодно с Домом культуры и волостью проводим «Масленицу» с конкурсами, блинами, хороводами, катанием на снегоходах и с горки, весной и зимой, скоморохами и зазывалами. Мероприятие проходит очень весело, с шутками, загадками. Апофеозом всего действа является сжигание чучела «Масленицы». Для ориентирования на формирование духовной культуры, сохранения культурных традиций русского народа оформлен уголок «Крестьянский быт», превращённый в настоящую русскую избу. Здесь собраны предметы, которыми пользовались наши предки в повседневной жизни. С любовью несут предметы для нашего уголка читатели.

В библиотеке оформлена дайджест – папка «Троицкая церковь в деревне Доможирка». В 1558 году по указанию Иоанна Васильевича Грозного, в честь взятия в Ливонскую войну города Сыренска построена Троицкая церковь. Эта белоснежная красавица стоит на берегу Чудского озера. И звон колоколов стелется над водой невидимой металлической плёнкой и, отражаясь от заходящих лучей солнца, снова возвращается на колокольню. Библиотекарь вместе с учащимися школы выехали на экскурсию в Доможирку, где отец Дмитрий рассказал о создании церкви, о строителях, о её восстановлении.

Ко Дню толерантности, а этот праздник был учреждён в 1996 году, Борнусова Лиза представила материал с презентацией  «16 ноября Всемирный день толерантности».

Наша библиотека занимается и правовой просветительской деятельностью среди населения. Являясь членом участковой избирательной комиссии, веду активную работу с избирателями, разъяснительную и просветительскую. В 2012 году были оформлены выставки нормативно-правовых документов: «Избиратель! Читай. Думай. Выбирай", "Библиотека информирует". Совместно со школой проведена правовая игра «Знай закон и соблюдай». Для населения проводились часы информации: "Аукцион правовых знаний", " Новые слова и их значение". Необходимость правового просвещения обусловлена в обществе в последнее время высоким уровнем подростковой преступности и недостаточной юридической информированностью. И здесь библиотека выступает, как центр правового общения. 
Экологическое воспитание: «Открываешь книгу – открываешь мир» 
Библиотека, обладая необходимым информационным потенциалом для осуществления деятельности по экологическому просвещению населения, пропаганде здорового образа и профилактике вредных привычек, проводила для своих пользователей целый ряд самых разнообразных мероприятий данной тематики. Для читателей библиотеки была оформлена книжная выставка  «Земля – наш общий дом».

В течение года действовала книжная выставка «Открываешь книгу – открываешь мир» с разделами «Мир животных», «Мир цветов», «Мир насекомых», «Мир птиц», у которой проводились беседы. Ежегодно проходит практическая акция «За чистоту деревни», объединяющая все население. Активисты вывешивают плакаты в общественных местах, призывающие к бережному отношению к окружающей среде:  

· «Друзья! Деревня чистой должна быть, Вот здесь наш дом и здесь нам жить!» 
· «По улицам чистым приятно гулять. Не будем деревню свою захламлять!»

         С детьми проводим практическую акцию  «Чистый берег». Мы убираем мусор на берегу Чудского озера у деревни Дуброво. Эти мероприятия проведены для того, чтобы наши пользователи обладали экологической культурой: понимали общие для всех людей проблемы и беспокоились по их поводу. А ещё для того, чтобы показать человеку прекрасный мир природы.

Важным направлением в работе библиотеки является пропаганда здорового образа жизни, профилактика наркомании среди подростков и молодежи. Детской библиотекой проведено выездное мероприятие в рамках областной акции «Дети Северо-Запада». В программу мероприятия были включены практические задания, видеоролики о вреде табакокурения и пивопития, ответы на вопросы анкеты «Наркотики – это…», беседа о вредных привычках и их последствиях. На мероприятии присутствовали педагоги и учащиеся местной школы, родители. Всем присутствующим был предложен раздаточный материал: буклеты, листовки, закладки, советы родителям. При подготовке мероприятия использовались материалы сайта УФСНК по Псковской области.
Продвижение книги и чтения: «С книгой в 21 век»
Совместно с юными читателями подготовили литературный вечер «Поэзия Цветаевой» к 120-летию со дня её рождения поэтессы. Вниманию читателей представили не только стихотворения, но и прозу, рассказали  о её яркой личности и трагичном жизненном пути. Ежеквартально в библиотеке проходят встречи в «Литературной гостиной». Местные поэты читают свои новые стихотворения, обсуждают литературные произведения. В библиотеке постоянно действуют книжные выставки «Книги – юбиляры» и «Парад новинок». А также к услугам читателя книги передвижной выставки из Псковской областной библиотеки для детей и юношества, которые регулярно обновляются. С огромным интересом читатель идет к фотовыставке «По Пушкинским местам», у которой проводим заочную экскурсию по этой теме.

В летний период в д. Вейно провела игру «Остров сокровищ», где в форме игры-путешествия, ребята посещали острова, заселённые интересными книгами, жаждущими знакомства со своим читателем. Провели праздник «Прощай лето красное» с играми, загадками, конкурсами.

В рамках реализации районной межведомственной программы «С книгой в 21 век» в библиотеке создано любительское объединение «Театр книги». Цель работы театра - это обучение постановке спектаклей, инсценировок по книгам, знакомство с историей театра, обучение риторике, формирование нового общения. Занимаются здесь ребята с 5 класса по 11 класс - это 18 – 20 человек. За время работы нашего театра были поставлены представления по различным литературным произведениям. Выступали не только у себя, но и в районной библиотеке, Самолвовской, Яммской, Спицинской сельских библиотеках, в военном городке Смуравьево.

Библиотека и семейное воспитание

Сегодня, когда экономические трудности коснулись каждой семьи, хорошая, умная книга, семейное чтение объединят людей, вдохнут любовь в сложные семейные взаимоотношения. Не оставляю в своей работе и данное направление.

Ежегодно в День семьи проводим праздник «Самая читающая семья». На этот раз была отмечена не одна семья, а несколько – это Ивановы, Денисовы, Рожновские. Участники мероприятия рассказывали, какой у них стаж чтения, какие они любят читать книги, как часто посещают библиотеку. Вниманию участников были предложены викторины, конкурсная программа, обзор книг по семейному воспитанию. Каждая семья на память в подарок получила книгу в семейную библиотеку. Спонсором мероприятия выступила Администрация сельского поселения «Добручинская волость». В д. Вейно, где мною организована передвижка, провела час информации  «Твоя семья». На мероприятие собрались представители всех возрастов. Ребята принесли семейные фотоальбомы и рассказали о своих родных, а потом составили родословную своей семьи. Речь шла не только о роли семьи для человека, но и о своих корнях, предках, проблемах  «отцов и детей».

Для родителей провела беседу – диалог «Род, семья, очаг: фамильные ценности». Основной мыслью мероприятия был постулат о прямой зависимости наличия традиций и обычаев в семье с её крепостью, благополучием и эффективным воспитательным процессом. Очень злободневной оказалась данная тема, разговор получился долгий и непростой о том, как институт семьи, её авторитет в современном мире потеряли свои былые значимость и роль. Много было высказано мнений о причине сложившейся ситуации, об ошибках государства и общества, о некомпетентности родителей нынешнего поколения. Не меньше было предложено возможных вариантов и путей исправления столь плачевного положения в самой важной сфере человеческой жизни. Для читателей в библиотеке оформлены стенды:  «Семейное чтение»: уголок для родителей с разделами: «Записки о семейном чтении», «Советы для родителей», «Популярная психология для родителей». Безусловно, такие мероприятия объединяют наших читателей. Сколько раз мы встречаемся, столько раз дарим друг другу тепло и опыт.

Работа с социально незащищёнными группами

Являясь председателем комиссии по делам несовершеннолетних при администрации сельского поселения "Добручинская волость", я уделяю особое внимание многодетным и неполным семьям, а также семьям, где воспитываются дети – инвалиды. Таких семей в нашей волости шестнадцать. В библиотеке создана электронная база данных семей по социальному положению. Этой категории читателей я предоставляю подборки книг и журналов по вопросам охраны материнства и детства. При этом использую не только фонд своей библиотеки, а и возможности внутрисистемного обмена, межбиблиотечного абонемента  (МБА) и электронной доставки документов (ЭДД). Организуются встречи с представителями лечебных учреждений и социальных служб, предоставляю льготный режим обслуживания, в том числе и на дому. Я оперативно знакомлю читателей с информацией различного характера: законодательного, медицинского, педагогического, бытового. Поскольку у нас в библиотеке есть доступ к Всемирной сети, предлагаю взрослым познакомиться с интернет - ресурсами о воспитании детей и использую их при проведении мероприятий.

В результате перехода России к новым экономическим отношениям десятки миллионов людей оказались в сложных социальных условиях: одни стали безработными, другие перешагнули черту бедности, третьи стали беженцами и мигрантами. В этих условиях библиотека становится очагом милосердия, где находят успокоение и душевный комфорт люди, выбитые обстоятельствами из нормальной жизни. Проводимые для них на базе библиотеки всевозможные мероприятия делают социально – незащищённое население не только их посетителями, но и участниками, позволяя рассказывать о себе, делиться бедой и получать помощь близкого.

Старость неизбежна, а с нею порой приходят немощь, необходимость ухода. Выставка – размышление «Милосердие», как раз и содержала литературу, способную помочь тем, кто опекает престарелых или недееспособных людей. В октябре провели вечер с ДК посвящённый Дню пожилого человека  «Души запасы золотые». В декабре для инвалидов - вечер «В душе сохраняется свет».

Значение таких мероприятий для данной категории людей огромно. Посещая библиотеку, они приходят в неё не только за книгой или журналом. Наша библиотека для них является местом, олицетворяющим культуру, дающим возможность человеку отойти от того, что тяготит: от финансовых проблем, политических противоречий, гнетущего одиночества. Пенсионерам нужны малые островки духовности в море сегодняшнего безразличия и равнодушия. Они помогают жить.

Участие в районных и региональных мероприятиях: «Открой свою книгу!»
Для более успешной и эффективной работы постоянно занимаюсь самообразованием и повышением квалификации на занятиях ШНО в районной библиотеке и различных мероприятиях в Псковской областной универсальной научной библиотеке.
В 2010 году принимала участие в работе круглого стола в Печорской районной библиотеке «Модельные библиотеки – местному сообществу: проблемы и пути развития». В апреле 2011 года принимала участие в работе семинара для заведующих сельскими библиотеками «Библиотеки и социальное проектирование» в Псковской ОУНБ. 
Вместе с читателями активно участвуем в проектах  Гдовской районной библиотеки.  Три года читатели Добручинской библиотеки принимают участие в районных литературных юношеских Чтениях  «Молодёжь читает классику».  Думанской Екатерине на Чтениях вручён приз от КПРФ за систематическое участие в данном мероприятии и качественную подготовку выступлений.

«Театр книги» участвует в другом проекте  " Районная столица Недели детской и юношеской книги".  Ежегодно готовим инсценировки по сказкам. На районный фестиваль  "Открой свою книгу" мы с ребятами привезли инсценированную сказку "Золушка" и большое количество рисунков, иллюстрирующих известные сказки для оформления площадки.  Привлекаю своих читателей к участию в реализации районных библиотечных программ: «Природе – частичку себя», «Культурные традиции Гдовского района: от прошлого к современности», «Возьмите книгу в круг семьи» и др. через творческие конкурсы. Поддержана библиотекой районная акция «Расти с книгой малыш». Каждому родившемуся малышу в семье вручается родителям поздравительная открытка, буклет «Венец всему семья» и первая книга в библиотеку ребенка.

Я и читатели нашей библиотеки создали команду "Искатели" и приняли участие во Всероссийском интернет - конкурсе "Малая Родина - центр Вселенной". Позиционируя достопримечательные места Добручинской волости, создали электронные презентации, а самое главное, обрели умение работать в команде. Другие участники интернет - конкурса имели возможность познакомиться с нашим замечательным краем, нашими историческими местами, нашей малой Родиной. Нашу работу в рамках конкурса можно посмотреть по ссылке в Интернете http://сhtenie-21.ru/moikrai/participants/464. За участие в конкурсе «Малая Родина – центр Вселенной» наша команда получила Сертификат от некоммерческого фонда Пушкинская библиотека. В 2011 году Добручинская сельская библиотека-филиал признана победителем районного конкурса «Лучшая библиотека года». Вручен Диплом победителя и денежная премия в размере 10000 рублей.

Наши партнёры: «Дорожу читателями сегодняшними, но думаю и о будущих»
Работа нашей библиотеки неразрывно связана с работой Администрации сельского поселения  "Добручинская волость". Такое сотрудничество повышает авторитет и библиотеки, и местной власти. Мной ведётся и регулярно пополняется новыми материалами дайджест-папка «Нормативно - правовые акты сельского поселения  "Добручинская волость". А для специалистов заведена именная электронная папка по профилю деятельности, где собирается информация из Интернета и электронной базы данных «Законодательство России», которая систематически обновляется. Глава волости - постоянный участник всех мероприятий, проходящих в библиотеке, а нередко принимает участие в мероприятиях районной библиотеки. Выделяются денежные средства на подписку (4 периодических издания выписаны в 2012 году), на транспортные расходы (для выезда «Театра книги»), для проведения акции «Расти, с книгой малыш», для приобретения сувенирной продукции при проведении мероприятий, приобретения канцелярских товаров.

Дорожу читателями сегодняшними, но думаю и о будущих. Именно с такой целью установлены взаимоотношения с детским садом, где постоянно оформляются книжные выставки, обзоры, беседы, громкие чтения, викторины, проходят представления, подготовленные участниками любительского объединения «Театр книги». Малыши из детского сада, хоть и не умеют читать, но с удовольствием посещают библиотеку, приходят на праздники, участвуют в играх и конкурсах, получая сладкие призы и игрушки за победу. Так, в 2012 году провела викторину «Загадки с грядки», обзор «Книжки-малышки»; организовала выставку поделок «Чудо-ручки – чудо-штучки», «Этот милый Винни – Пух»: просмотр мультфильма и выставку рисунков. В октябре провели  «Праздник урожая».

Самым давним и надёжным партнёром библиотеки является школа. Наша библиотека является непременным участником таких мероприятий, как: «День знаний», «День учителя», «Неделя детской и юношеской книги»; предметные недели, «Один за всех, и все за одного»: литературный турнир 2–5 классы; «Весна – красна»: конкурс чтецов 4–6 классы; «Путешествие по Красной книге»: экологический час;  «Природа родного края»: фотовыставка; «Живой – как жизнь»: тематический час 5-9 классы; «Самый грамотный»: литературное лото 5–9 классы; «Памяти Пушкина посвящается»: час информации; «Разговор о русском языке»: беседа 7-9 классы; «Античное искусство»: виртуальная экскурсия 6-8 классы; «Мастера русской живописи»: беседа 7-9 класс; «Каменное зодчество Древней Руси», «Первая Третьяковка»: часы информации 5-9 классы; «Все знания в книгах»: викторина 7-8 классы.

Для учащихся проведены экскурсии в библиотеку, библиотечно-библиографические уроки: "Как пользоваться Интернетом?", "Узнай книгу", "Новости со всей России". Мероприятия сопровождаются электронными презентациями. Так, в 2012 году для проведения часов информации созданы электронные презентации "Моя малая родина - Добручинская волость", " Природные ресурсы и экология" и другие. Цель этих мероприятий – научить использовать нужную информацию и грамотно её найти. Сколько фантазии, юмора, настоящего творчества проявляют учащиеся младших классов, занимающиеся в клубе «Колобок». Их работы были представлены на выставке «Наши руки не для скуки».

Я глубоко убеждена, что только деловое партнёрство, взаимодействие открывает библиотеку, её возможности, помогает понять её значимость, делает библиотеку востребованной для общества. Я надеюсь, что работа нашей библиотеки в контакте с другими учреждениями, организациями, органами местного самоуправления и в дальнейшем будет успешной, Местная власть, школа, сельский Дом культуры и библиотека на селе, как единая семья, где каждый помогает и дополняет друг друга. От этого выиграют все жители нашей деревни. А мы находим возможности и ресурсы выполнять свои основные задачи и функции, важнейшие из которых направлены на удовлетворение образовательных, информационных, культурных, социальных потребностей личности и населения в целом, на сохранение социума, расширение его образовательного процесса.
 Библиотека постоянно развивается, мы не стоим на месте!







