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Вот за оврагом, у моста – библиотека… 

Слава богу, народ находит к ней дорогу. 

И не совсем она пуста.

                                            А. Державин

        В 35 км от трассы Псков - Гдов на берегу Чудского озера находится деревня Самолва. Это один из немногих населенных пунктов Гдовского района, где ещё сохранились школа и библиотека, которая с 2009 года обрела статус модельной, а с 2010 года получила шанс выйти на новый уровень обслуживания читателей, благодаря Федеральной целевой программе «Культура России». 
       В рамках программного проекта «Модельные сельские библиотеки» Самолвовская библиотека не только пополнила фонд традиционными и электронными изданиями, но и получила современные технические средства.  И с тех пор наша библиотека стремится идти в ногу со временем, развивая новые информационно-коммуникационные технологии в обслуживании пользователей. 
      Основой работы библиотеки является сочетание традиционных форм продвижения книги и чтения с использованием инновационных методов и проектной деятельности. Учет интересов и потребностей местного населения, особенностей местного уклада жизни наполняют содержанием нашу работу, привлекают к нам людей. И тем самым Самолвовская сельская библиотека, создавая свою особую, культурную, духовную, информационную среду, становится центром социокультурного развития местного сообщества.

ПРОГРАММНО-ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
Деревня Самолва известна славными страницами истории края, природой и православными святынями. И в этом мы видим одно из наиболее интересных направлений проектно - краеведческой деятельности библиотеки – создание виртуальных экскурсий и видеофильмов, видеозаписей, воспоминаний и свидетельств местных жителей. Поэтому библиотека совместно с читателями разработала информационно-краеведческий проект «Наш край люби и знай», который состоит из нескольких блоков. Один из блоков проекта посвящен православным святыням края, результатом которого явилось создание электронного ресурса «Святыни края». Он состоит из двух частей: «Наши храмы» и «Святые Гдовского края». Сначала мы предложили вниманию читателей 1-ую часть, организовав краеведческий час с тем, чтобы они высказали свои мнения. Читатели с интересом познакомились с материалами, а мы учли их советы и выпустили электронный диск формата CD-R.

Следующий электронный ресурс, созданный в рамках этого проекта, виртуальную экскурсию «В стороне от больших дорог» - библиотека представила уже на VI Региональных Чудских чтениях (2-ой день работы Чтений проходил в Самолвовской библиотеке). Здесь же и читатели библиотеки представили свои работы, которые явились результатом исследовательской деятельности, организованной на базе библиотеки. Интерес слушателей вызвало выступление юной участницы Великис М. «На пути к Александру Сергеевичу Пушкину встреча с Александром Невским». Все материалы опубликованы в сборнике «Региональные Чудские чтении». 
Имя этого святого, князя и воина особенно дорого нам, ибо мы живем в краю, где произошло знаменитое сражение. И поэтому наша библиотека постоянно участвует в Александро-Невских чтениях. В 2012 г. в рамках подготовки к III Международным Александро-Невским чтениям организовали поиск материалов по теме: «Увековечение памяти Александра Невского на Самолвовской земле», и материалы исследования представила на чтениях Кузьмина Дарья. Подготовительная работа была трудоёмкой и познавательной, что позволило сделать интересную работу, а участнице приобрести навык исследовательской деятельности. Также в работе секции «Региональные юношеские Александро-Невские чтения: Военное дело Руси и её соседей времени Александра Невского» принял участие наш читатель Пшеничный Николай. Тема его выступления - «Полководцы XIII-XIV вв». В рамках этого мероприятия проводилась викторина "С именем Александра Невского", в которой  Дарья Кузьмина заняла III место. 

Планы на будущее:

(​ разработка проекта «Информационно-краеведческий центр» и создание на базе Самолвовской сельской библиотеки такого центра для обеспечения доступа широких слоев населения к краеведческой информации и условий для объединения информационно-краеведческих ресурсов, что, безусловно, потребует помощи местного сообщества и районной библиотеки.

Таким образом, проектная деятельность предполагает в дальнейшем развитие новых форм библиотечно – информационного обслуживания и использование в краеведческой работе библиотеки, о которой подробнее расскажем далее.

КРАЕВЕДЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: «ЛЮБИ И ЗНАЙ НАШ КРАЙ»
Краеведческая деятельность библиотеки направлена на достижение таких целей, как популяризация истории и культуры края. И как приоритетное направление работы библиотеки начинается с организации фонда краеведческой литературы. После небольшого ремонта (в дверном проёме сделали книжные полки) создали тематическую зону «Люби и знай наш край», где выставлены все материалы о родном крае. Информационная экспозиция, оформленная в соответствии с потребностями и интересами пользователей, которые имеют свободный доступ к ней, в результате приобрела новые подходы к раскрытию краеведческой информации о крае. 

Отдельно выделен, правда, пока небольшой фонд, посвященный Александру Невскому и теме Ледового побоища. Здесь книги не только из собственного фонда, но подаренные библиотеке известными в нашем крае людьми: эстонским краеведом, давним другом библиотеки В. Тоотсом, настоятелем псковского храма Алексадра Невского о. Олегом (Тэором). Встреча с ним произошла прямо в день библиотек - мы получили в подарок не только книги, есть и музыкальное поздравление от хора алтарников храма, а также книги в дар от известного писателя и журналиста В.А. Потресова. Здесь же книги от редакции журнала «Наше наследие».

С 2012 г. Владимир Потресов является частым гостем нашей библиотеки. И в рамках единого дня чтения в библиотеке прошел час краеведческой книги «По следам экспедиции». Пользователям была представлена его книга «Тайна Вороньего камня». Звучали фрагменты книги в исполнении автора и организатора проекта Чудские чтения Т.Е. Наместниковой. Присутствующие на мероприятии смогли расширить свои представления об истории экспедиции АН СССР по уточнению места Ледового побоища, узнать о подготовке к открытию музея экспедиции, познакомиться с автором книги и получить в подарок саму книгу с автографом. Продолжая встречи с автором книги, в ноябре состоялась мини-презентация новой книги В.А. Потресова «Тако в нас написано в летописцех…». Владимир Александрович познакомил читателей с книгой, которая содержит публицистические очерки и статьи о Псковском крае. В ходе беседы прозвучало много вопросов от читателей, что свидетельствует об их интересе к книге и информации, в ней изложенной. Так как нам, безусловно, интересно все, что пишут о нашем крае. 

Продолжением темы родного края, любви к его истории и людям, был вечер памяти «Художник с душой поэта», посвящённый памяти народного художника России А.С. Силина, нашего земляка. В этот вечер в зале собрались почитатели таланта художника и друзья, читатели, представители районной библиотеки. На вечере присутствовали вдова художника В.С.Силина, Глава сельского поселения «Самолвовская волость» Лопатева В.Н. С 1996 года картины художника выставляются в нашей библиотеке. К этому событию оформили новую выставку картин, где изображены знакомые картины природы и жители деревни. Валентина Семёновна представила эту экспозицию. В ходе мероприятия ведущие познакомили присутствующих со страницами биографии художника, которые сопровождались электронной презентацией, звучали его стихи. Эмоциональную окраску вечеру придали романсы на стихи А.С. Силина в исполнении односельчан и друзей А. Силина и звучание записей в авторском исполнении. Теплые слова признательности о данном событии мы читали в книге отзывов и на страницах районной газеты.

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ПАТРИОТИЧЕСКОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ: 

«СТРАНИЦЫ МУЖЕСТВА И СЛАВЫ»
С краеведческой деятельностью связано и работа по патриотическому просвещению. И все мероприятия были связаны с мероприятиями, проводимыми в рамках празднования Года российской истории. В библиотеке была проведена Неделя истории «Страницы мужества и славы», посвященная 200-летию Отечественной войны 1812 года.

Неделя истории  состояла из следующих мероприятий:

(​ Книжно-иллюстративная выставка «Бородино: русская доблесть и слава» с обзором наиболее интересных изданий,
(​ Викторина «Славные страницы двенадцатого года»,
(​ Конкурс рисунков «Недаром помнит вся Россия про день Бородина»,
(​ Слайд-показ: «Поле русской славы – Бородино», «Война 1812 года в живописи»,
(​ Конкурс чтецов «Хвала, хвала тебе, герой!»,
(​ Беседа о наградах Отечественной войны 1812 года «За отвагу и честь», 

(​ Литературно-исторический час,
(​ «Семейное счастье ни с чем не сравню» (о переписке П.П.Коновницына с семьёй),
(​ «Пленницы судьбы: женщины 1812 г.» (читатели познакомились с судьбой кавалерист - девицы Н.Дуровой).
      Все эти мероприятия касались судьбы нашего земляка - героя Отечественной войны 1812 года генерала П.П. Коновницына. 

К 200-летию Бородинского сражения состоялся литературно-исторический час «Генералам 12-го года, или Свет негасимой любви,» в ходе которого зрители, благодаря ведущим праздника и исполнителям главных ролей, погрузились в историческую эпоху 1812 года. Посетители узнали историю любви героя войны 1812 года генерала Александра Алексеевича Тучкова (сражался в корпусе Коновницына) и его жены Маргариты Михайловны. Война для присутствующих раскрылась со стороны истории любящей супруги, преданной и самоотверженной женщины, посвятившей себя памяти героев Бородинского сражения и всех павших за Родину. Звучали стихи и романсы, в танце кружилась пара, исполнялись сцены. Зрелищность мероприятию добавляла электронная презентация. Все гости узнали о бородинском хлебе и попробовали его. Бесспорно, этот праздник был одним из ярких событий 2012 года. 

В рамках празднования 770-летия со дня Ледового побоища в библиотеке прошла встреча-воспоминание «Как это было», посвященная 20-летию установки памятника Александру Невскому в Кобылье Городище. А также наши читатели представили литературно-музыкальную композицию «И была тут сеча великая» по поэме К. Симонова «Ледовое побоище» и стихотворениям других авторов. Яркость и зрелищность мероприятие получило еще и в результате использования костюмов, изготовленных участниками кружка творчества при библиотеке. Массу впечатлений получили и зрители, и сами участники.

Доброй традицией в деревне стало проведение в майские дни для односельчан праздничных мероприятий «Минувших лет святая память», которые начинаются с митинга на братском кладбище. Одной из участниц мероприятий является Самолвовская сельская библиотека. 

Чем дальше от нас события тех лет, тем актуальнее становится проблема сохранения памяти о героических и трагических днях Великой Отечественной войны. Поэтому библиотека делает все для того, чтобы воспитать у молодежи глубокое уважение к тем, кто защитил Родину, воспитать чувство сопричастности к истории. Нет такой семьи, в которой не хранились бы память о Великой Отечественной войне. И библиотека провела большую работу по созданию электронных презентаций из цикла «Память» и представила их на литературно-музыкальном вечере памяти в честь Дня Победы. Это: «Салют, Победа», «От героев былых времен…», «Вспомним всех поименно». Они не оставили равнодушными никого из присутствующих в зале. Со слезами на глазах односельчане смотрели слайды с именами и фотографиями своих родных, не вернувшихся с войны. С волнением слушали рассказы о тех страшных днях, о том, как отцы, братья уходили на фронт, оставив жен, детей, матерей. Сама атмосфера, царившая в зале, способствовала наполнению духом сопричастности всех присутствующих. Звучали стихи и песни военных лет. 

В день «Памяти и скорби» библиотека стала участницей акции «Память» у братской могилы пограничников. Запоминающаяся встреча с пограничниками и ветераном Великой Отечественной войны Яхновым И.П. свидетельствуют о том, что общение людей разных поколений воспитывает уважение к нашим истокам, к родной земле, развивает интерес к изучению.  Много душевного тепла, сопереживания, эмоций вкладывается в процесс создания и проведения подобного рода мероприятий. О чем свидетельствуют отзывы наших читателей.

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ КРАЕВЕДЕНИЕ: «ТРОПИНКАМИ РОДНОГО КРАЯ»
Наша работа по экологии тесно соприкасается с изучением природы родного края. Цель работы - участие в формировании экологического сознания и развития экологической культуры населения. В 2012 году было проведены следующие мероприятия:  ​ экологическая викторина “Край, где ты живешь”;​ конкурс «Знатоки природы родного края»;​ беседа-игра «Такие разные птицы»;​ час творчества «Палитра природы». В практику работы библиотеки входят медиа-уроки. Один из них «Тропинками родного края» был проведен с целью развития познавательных интересов школьников и совершенствования работы с компьютером. Ребята заочно познакомились с природой родного края, посмотрев одноимённый слайд-фильм, созданный с помощью с компьютерной программы Киностудия WindowsLive. Возможности этой программы были продемонстрированы всем присутствующим. Позднее наш пользователь Великис М. создала свой слайд-фильм «В краю лесов, болот и водоёмов» об экологической тропе в д. Пнево Самолвовской волости, расположенной на территории Рамсарского водно-болотного угодья «Псковско-Чудская приозерная низменность». (Фильм на YouTube по ссылке http://www.youtube.com/watch?v=a2lh1DOF9WI&feature=player_detailpage). Это явилось результатом эко-прогулки «Заповедные места родного края» по экологической тропе в д. Пнево и встречи с орнитологами, которую библиотека провела вместе со школой. Мы познакомились с птицами нашего края, с удовольствием поднимались на вышку и наблюдали за птицами через приборы, учились отличать деревенскую и городскую ласточек. Побывали на других маршрутах тропы, участвовали в викторине, пили чай со студентами. Ребята были очень довольны, с пользой и весело провели время. Когда осенью участвовали в конкурсе «Малая Родина», использовали эти эко-материалы. 

Участие в Конкурсах

Современный мир требует новых технологий, читатели ожидают более быстрого и эффективного обслуживания, и поэтому сфера наших услуг становится шире. Предлагаем пользователям не только компьютерные услуги и Интернет, но и вместе со своими читателями осваиваем возможности работы с современными интернет-сервисами, с Google-картой. Ярким примером такого совместного участия библиотекаря и его читателей была работа во Всероссийском интернет - проекте «Малая родина – центр вселенной». Наша команда «Чудские скобари» разработала экскурсионный маршрут по историко-литературным местам своей малой Родины «Семь чудес нашего края» и представила его на Google - картe. Конкурс был сложным, но нам помогали обучающие материалы, размещенные на портале «Чтение-21», и организаторы конкурса. Нас удивило, что все в конкурсе были как один большой организм, как много интересных мест в нашей стране и как много мы еще не знаем! В результате мои ребята сделали открытие: в библиотеке можно не только брать книги, но и так интересно всем вместе работать. И пусть мы не стали победителями (получили Сертификаты участников), но мы многому научились и не только в использовании информационных технологий, но и общению с такими же заинтересованными людьми, обрели виртуальных друзей и будем готовиться к встрече в реальном мире на берегах озера Чудского, красотой которого были удивлены участники конкурса и захотели посетить нас. Нашу работу в рамках конкурса можно посмотреть по ссылке в Интернете http://http//chtenie-21.ru/blogs/137/1310. Планы на будущее: продолжать осваивать новые формы работы в библиотеке и создать буктрейлер (фильм – миниатюра).

ДОСУГОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: «ГДОВСКИЙ КРАЙ - КРАЙ МАСТЕРОВ»
При Самолвовской сельской библиотеке действует кружок детского творчества «Оригоша». Его начало связано с организацией реально-виртуальной выставки «Волшебный мир оригами». В ее программу вошел мультимедийный просмотр «Искусство модульного оригами». Была подготовлена выставка, включающая работы читателей библиотеки Алексеевой С.В., Гавриловой Я.В., Корнилова Павла и библиотекаря Гавриловой Е.В. А также была представлена информация по данной теме, которую можно найти в Интернете. В ходе презентации библиотекарь провела мастер-класс, познакомив всех желающих с основами модульного оригами. Особенно заинтересовал присутствующих сайт «Страна мастеров», так как там представлено много разных моделей и схем. Подобные выставки-презентации с проведением мастер-класса, такие как «Волшебный бисер», «Чудеса из валяной шерсти» приобретали все большую популярность среди наших пользователей, особенно детей. Что и привело к созданию при библиотеке кружка детского творчества "Оригоша». И это, несомненно, свидетельствует о том, что социокультурная деятельность библиотеки отличается использованием не характерных ранее для библиотек форм. Здесь отметим семейные праздники, ведь библиотека является общественным и досуговым центром для всех слоев населения волости. На деревенском празднике в День пожилого человека были представлены лучшие работы участников конкурса компьютерных презентаций «Лады, лады, ладушки, мы Вас любим, дедушки и бабушки». 

Уже традиционными становится цикл рождественских семейных мероприятий, который включал в 2012 году:  слайд – беседу «Встречаем Рождество» об истории праздника Рождество, о его традициях и обрядах. Звучали стихи, песни, исполнялись сценки. Рождественскую библиотечную ёлку «Чудо, чудо Рождество». Настоящим сюрпризом для детей и их родителей было появление чудесного Деда Мороза из северной столицы. Много ярких впечатлений получили все гости праздника и до сих пор с теплотой вспоминают эту встречу. Каждая из семей, которая участвовала в программе, получила не только знания о празднике, но и возможность поучаствовать в нем. Праздник удался, решили все присутствующие. А это радует. Читатели участвовали вместе с родителями в фестивале Рождественских сказок в д. Ветвенник при храме св. Петра и Павла и представили композицию «Рождество пришло».

ДОСТИЖЕНИЯ
В 2012 году библиотека в третий раз принимала участие в районных литературных юношеских чтениях «Молодежь читает классику». Увеличилось число наших участников. Все ребята представили интересные работы, посвященные роману В.А. Каверина «Два капитана» (Кузьмина Д. – «История создания, сюжет и герои романа; Корнилов П.- «Прототипы героев романа»; Юшин Д. –«Из книги – на пьедестал») и получили благодарственные письма и хорошие отзывы о выступлениях. В 2012 году наша библиотека была выбрана районной столицей Недели детской и юношеской книги. Праздник прошел в школе, где собрались читатели библиотек района. И это тоже яркое событие года.
ИЗДАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
С внедрением в работу новых информационных технологий у библиотеки появилась возможность выпуска издательской продукции, например, вышли в свет такие издания:

· буклет «Наш земляк – герой Отечественной войны генерал П.П. Коновницын»,
· «Давайте познакомимся» (о книгах В.А. Потресова),
· Библиографическое пособие – аннотированный список литературы «Православные святыни нашего края» (прил. издания).

СОТРУДНИЧЕСТВО
Важной частью деятельности библиотеки является повышение ее роли среди населения, укрепление связей с партнерами по социокультурной деятельности. Партнерами библиотеки являются:
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Библиотека использует контакты с данными учреждениями и принимает участие в мероприятиях волости и школы. На базе Музея экспедиции АН СССР по уточнению места Ледового побоища библиотека организует экскурсии и исследовательскую деятельность. Деятельность Самолвовской библиотеки освещалась в Псковской областной научной библиотеке. Мы участвовали в работе круглого стола «Современные псковские библиотеки», проводимого в рамках IX Международного книжного форума «Русский Запад», в апреле 2012 года. Библиотекарь выступала с темой «Сельская библиотека. Какой ей быть?»

Таким образом, все это свидетельствует о том, что Самолвовскую библиотеку можно назвать социокультурным центром местного сообщества. И она необходима на селе, как один из огоньков, что согревают нас в это сложное время.







