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      Высокий уровень развития сетевых технологий подразумевает новые способы предоставления библиотечных услуг, а также иные методы  и принципы взаимодействия  с населением и властью.
     В Великолукском районе успешно функционируют пять модельных библиотек. Четыре их них (Булынинская, Переслегинская, Пореченская, ЦРБ имени И.А. Васильева) созданы пять лет назад в рамках реализации общероссийского проекта «Создание компьютерных библиотек в сельских районах и организация на их базе виртуального справочно-информационного обслуживания населения».  В апреле прошедшего года открыта Борковская  сельская модельная библиотека, создание которой стало возможным  благодаря участию специалистов ИКЦ в конкурсе проектов «Модельная сельская библиотека» в рамках ФЦП «Культура России(2006-2011г.г.)».   
    Модельные библиотеки  по праву можно назвать библиотеками нового типа, где имеются компьютеры, принтеры, сканеры, копировальные аппараты, аудио- и видеоиздания, информация на электронных носителях. 
     В структуре модельных библиотек функционируют центры правовой информации. Жители района  быстро и оперативно могут получить ответы на вопросы о своих правах и социальной защите, о пенсионном и жилищном законодательстве и т.д.
    Деятельность этих учреждений направлена на реализацию основной цели - развитие библиотеки как современного информационного, образовательного и культурно-просветительского центра, осуществляющего свою деятельность в интересах населения района и обеспечивающего его жителям свободный доступ к открытым отечественным и мировым информационным ресурсам.
   Анализ статистических показателей деятельности модельных библиотек иллюстрирует значительно возросшие показатели, в первую очередь посещаемости. Но прежде всего посетителей библиотек, особенно молодых, привлекают возможности расширения информационного пространства посредством Интернета. Наибольшим спросом пользуются правовые, образовательные, музыкальные сайты.
   Благодаря компьютерным технологиям, появилась возможность разнообразить просветительскую, досуговую работу, упрочились связи со школами, дошкольными учреждениями. На базе библиотек проходят уроки по экологии, истории, литературе. При этом широко используются электронные ресурсы.
   Иной уровень приобрела справочно-библиографическая практика этих библиотек. Тематика выполненных справок стала разнообразнее, среди них встречаются справки повышенной сложности, которые ранее сельская библиотека выполнять не могла в силу отсутствия необходимых источников информации. 
      Все пять модельные библиотеки развиваются индивидуально, у каждой есть своё лицо. Так, Переслегинская модельная библиотека в рамках реализации программы «Образование - путь к успеху» при проведении массовых мероприятий использует показ созданных библиотекарями слайд-презентаций, а также издаёт буклеты, брошюры и т. д. Востребована  и такая услуга, как создание юбилейных, праздничных презентаций. В прошедшем году библиотекарями Переслегинской библиотеки  создано 19 мультимедийных  презентаций различной направленности, в т.ч. краеведческого характера: «По Велению сердца» -о Герое Соцтруда, бывшем председателе колхоза «Россиия» И.С.Васягине, «Братские захоронения Переслегинской волости», «Семья Лукашик» - к Дню Матери, «Нил Кирпичев – основатель воздухоплавания» и др.

    На базе Булынинской модельной библиотеки стабильно работает «Филармония школьника», основа деятельности которой - использование при проведении занятий музыкальных дисков, музыкальных сайтов.

     Пореченская модельная библиотека действует как выставочный зал местных умельцев. По результатам экскурсий библиотекарями  создаётся фонд слайд-презентаций. Так, например, по итогам выставки «Пореченские мастерицы» созданы презентация и буклет с одноименным названием. При библиотеке есть клуб компьютерной грамотности «Я и компьютер» для  молодёжи, в т.ч и психоневрологического диспансера, расположенного в д.Поречье. В его задачи, в частности, входит знакомство с различными офисными программами, сайтами.
      Борковская модельная библиотека проработала в новых условиях один год. За счет средств федерального бюджета получено компьютерное и офисное оборудование, тысяча экз. новой литературы, 200 мультимедийных изданий образовательно-познавательного характера. Качественно изменилось обслуживание читателей. Массовые мероприятия проводятся с мультимедийным сопровождением. Наиболее оригинальные из них:

       «День Булгакова в библиотеке», в рамках которого состоялся конкурс на лучшее фото кота Бегемота;

        «День  добрых дел»  с изготовлением игрушек, модели которых были найдены в Интернете, для воспитанников местного детского сада;

· виртуальные экскурсии для пожилых по музеям мира, области; 

· презентации книг  и т.д. 
    Библиотекари модельных библиотек активно сотрудничают со СМИ, предоставляя в редакции газет информационные и фотоматериалы о проводимых мероприятиях в электронном виде.

   Являясь тренинговым и информационным центром для учреждений культуры и образования Великолукского района, специалистами центральной районной библиотеки в рамках программы «Актуальные вопросы деятельности учреждений культуры в современных условиях» были подготовлены и проведены семинары-тренинги: 

 «Современные   учреждения культуры: стратегия развития»

«Корпоративная культура и ее влияние на деятельность организации»

«Сельские учреждения культуры:  традиции, инновации, творчество».

    Семинары сопровождаются мультимедийными презентациями, лекциями модераторов, индивидуальной и групповой работой участников. Разработаны буклеты по каждой изучаемой теме.  
     На  семинаре «Современные  PR-технологии  и менеджмент в сочетании с традиционной культурой», который состоялся  в феврале текущего года, работники  культуры были ознакомлены с Единым порталом государственных и муниципальных услуг, обеспечивающим  доступ физических и юридических лиц к сведениям о государственных и муниципальных услугах. Подробно были рассмотрены и вопросы обеспечения доступа населения к информационно-коммуникационной инфраструктуре «электронного государства»  возможностями  модельные библиотек.

     Для школьных библиотекарей специалисты ЦРБ провели семинары: «Информационный  менеджмент и Интернет», «Родословие как часть  традиционной культуры».
     ЦРБ продолжает работу по пополнению электронного каталога, электронной фотоколлекции проводимых в районе акций, мероприятий, семинаров, праздников. Лучшие фотоснимки отобраны для включения их в книгу, которая будет издана в ближайшее время к   85-летию района.  Совместно с Псковской ОУНБ ЦРБ участвует в создании сводного каталога региональных периодических изданий. Все большее значение приобретает функция предоставления качественной и оперативной информации по запросам читателей, в том числе и с использованием электронной доставки документов.

   Активно развивается сайт Информационно-культурного центра. Количество размещенных в 2011 году  новостей -37.
   Использование электронной почты, наличие на сайте виртуальной справочно-информационной службы «Спроси библиотекаря» позволяет нашим сотрудникам и читателям обогатить профессиональное и человеческое общение. На вопросы краеведческого характера получили ответы удаленные пользователи из г.г. Москва, Санкт-Петербург, Великий Новгород, Ростов-на Дону, Смоленск, Великие Луки и Великолукского района. Благодаря Интернет-технологиям специалисты ЦРБ встретились с внучкой солдата Г. Бахтеева (г. Магнитогорск), погибшего во время Великой Отечественной войны на территории Великолукского района и долгое время считавшегося пропавшим без вести. Вместе с внучкой приехали члены её семьи. Родственники побывали на братском захоронении в д. Полибино, посетили Музей-усадьбу СВ. Ковалевской, а также мемориальный комплекс «Ступинская высота». Преимущества современных цифровых технологий очевидны.
      Специалистами центральной районной библиотеки издан небольшой тираж  брошюры «Культура Великолукского района», экземпляр которой  отправлен в Государственный  комитет Псковской  области по туризму, инвестициям и пространственному развитию в целях распространения  информации о культуре района среди гостей и жителей  области.

     На базе сельских  библиотек  действует   31   клуб по интересам  для разных возрастных категорий. При ЦРБ работают клубы: «Струны сердца» (литературно-поэтического характера), «Подросток и закон» (правовой), «Школа информационного комфорта» по обучению сельских работников культуры  навыкам компьютерной грамотности, «Надежда» (клуб общения ветеранов). 
    Традицией районного клуба ветеранов «Надежда», которые в недавнем прошлом трудились в районе и сохранили активную жизненную позицию, стало создание  юбилейных слайд-презентаций, а также проведение виртуальных экскурсий, т.к. в ЦРБ создана достаточно солидная фотоколлекция проводимых акций, мероприятий. В планах издание сборника стихов Измайловой Э.С.- члена районного клуба ветеранов «Надежда».   Стабильно работают 12 ветеранских клубов на базах сельских библиотек.
   Специалистами ЦРБ разработана целевая программа «Старшее поколение Великолукского района на 2012-2013 годы», в рамках которой будет  действовать подпрограмма «Дружественный Интернет для пожилых». Мы планируем с помощью библиотекарей модельных библиотек  дать возможность пенсионерам бесплатно освоить  азы компьютерной грамотности. 
    Информационно-культурный центр в 2011г. принял участие в областном конкурсе по поддержке творческих союзов и творческих работников на реализацию инновационных проектов в рамках программы «Культура Псковского региона в 2011-2015 годах».  Проект «Формирование единого культурного пространства в Великолукском районе» стал победителем. В рамках  проекта состоялись мероприятия: «Святая Троица в деревне Троица», «Иванов день в деревне Иваново», «Успение в селе Успенское». Созданы и распространены в СБ презентации - экскурсии: «Знаменитые земляки», «Гостья села Успенское – Э. Л. Войнич», «Хмельнище», которые, несомненно, способствуют расширению краеведческих знаний наших читателей. Для большинства сельских библиотек приобретены информационные стенды. По итогам реализации проекта состоялся круглый стол с приглашением  активных участников проекта.

     Радует  перспектива создания публичных пунктов общественного доступа в сеть Интернет в целях обеспечения доступа населения к государственным услугам через Интернет. 

        Модельные библиотеки эффективно используют ресурсы областной библиотеки. Так, сайт Псковской областной универсальной научной библиотеки стал привычным инструментом деятельности и неотъемлемым элементом как в обслуживания читателей, так и в повышении профессионального уровня  библиотечных сотрудников.

