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В деревне Новый Изборск проживает более тысячи человек. Это самый крупный населенный пункт района. 

В зоне обслуживания Новоизборской сельской модельной библиотеки находятся: Комбинат нерудных материалов, средняя школа, детский сад, сельхозпроизводители. История библиотеки насчитывает уже 77 лет.  

Много лет библиотека располагалась в старом, аварийном  здании. Благодаря программе «Модельная библиотека – инновационная структура информационного обеспечения села», финансируемой районным бюджетом, библиотека в 2011 году переехала в новое отремонтированное здание и получила статус модельной.

И можно сказать, что наша сельская библиотека преобразилась, предстала перед своим читателем в новом облике, перестав быть просто сельской библиотекой, теперь она стала многофункциональным культурным учреждением, обслуживающим 846 читателей. 

Свою  деятельность наша библиотека направила на реализацию основной цели: развитие библиотеки как  современного,   информационного, образовательного  и  культурно-  просветительного  центра, осуществляющего свою деятельность в  интересах  населения и обеспечивающего  её  сельским  жителям  свободный  доступ  к  отечественным  и  мировым  информационным  ресурсам.

Наша библиотека  оснащена  офисной  техникой, имеет  регулярно пополняемые  информационные  правовые базы: «Законодательство  России», «Консультант  Плюс», «Гарант», подключён  интернет,  что  позволяет нашей  библиотеке  оказывать  населению  целый  спектр  информационных услуг. 
На основе новых информационных технологий библиотека предоставляет нашим пользователям следующий комплекс услуг:

· Самостоятельная работа с текстовыми графическими и другими редакторами.

· Ксерокопирование, сканирование и распечатка документов.

· Набор текстов.

· Предоставление доступа к информационным ресурсам других библиотек.

· Перенос информации на носитель, как на бумажный, так и на электронный.

· Пользование  правовыми  электронными  базами.

· Доступ  к  сети интернет.

· Индивидуальное  обслуживание.

· Просмотр DVD  дисков.
Многие наши читатели пользуются электронной почтой и имеют возможность общения в социальных сетях.
В этом году пользователи нашей библиотеки все чаще обращались к порталу Государственных услуг Псковской области с целью оформления паспорта, налоговой декларации и т.д. В настоящее время на портале размещена информация более чем о 100 государственных услугах, предоставляемых органами исполнительной власти области. 
Благодаря выходу в интернет, многие селяне могли получить социально-бытовые информации: адреса, часы работы различных учреждений. Правовые системы «Консультант Плюс», «Гарант», а также правовые базы «Законодательство России» пользовались большой популярностью среди людей пожилого возраста и социально незащищенных слоев населения.  При работе с различными категориями пользователей проводили обучение компьютерной грамотности, навыкам работы в интернете.

Молодое  поколение  читателей  особенно  привлекали  возможности  расширения информационного пространства  посредством  интернета. Наибольшим спросом пользовались  правовые, образовательные,  музыкальные  сайты. 

Благодаря  компьютерным  технологиям,  появилась  возможность  разнообразить  просветительскую,  досуговую  работу с пользователями. На  базе  библиотеки  проходили  классные  часы,  на  которых  знакомили  учащихся  с  сайтами  Псковских  областных  библиотек, их  информационными  ресурсами,  с  электронным  каталогом «Псковиана»,  знакомили  с  литературой,  которая  может  пригодиться для написания рефератов по различным темам и по краеведению в частности,   подготовиться к  любому   празднику.  

При  проведении мероприятий  стремились в  свою работу  вносить  больше  инновационных  элементов,  применяя нетрадиционные  формы  работы,  используя   в  работе  аудио и видео технику, музыкальную  фонотеку.  При  проведении массовых  мероприятий  использовали  показ  слайд  презентаций.  Например, на  вечере  встречи  «Служу  Отчизне»  ребята,  отслужившие  в  рядах  Российской армии,  представили  учащимся фотопрезентации    о  своей  воинской службе. Для расширения правовых знаний молодых избирателей в библиотеке  провели игру «Поиграем в выборы», в ходе которой молодежь блеснула своей эрудицией в области различных отраслей российского права, в том числе избирательного. 

Программа здорового образа жизни  - одно из основных направлений в нашей работе с молодежью. В Новоизборской библиотеке действует  программа по профилактике асоциального поведения подростков «Быть здоровым – это стильно». Программа включила в себя различные мероприятия, например,  выставку-обзор «Дорога, ведущая в пропасть», час открытого разговора «Курить или не курить», литературно-познавательный час «Маршрутами здоровья» и другие. Поэтому активные читатели  нашей  библиотеки с энтузиазмом  приняли участие  в  районном  конкурсе  электронных  презентаций  по популяризации  здорового  образа  жизни  «Ловкий,  спортивный,  весёлый» и получили  в  номинации  «Все  музы  в  гости  к нам» благодарственное  письмо и ценный приз. В целях организации досуга детей младшего возраста в библиотеке проходят  просмотры  мультфильмов с  коллективным  обсуждением. Для раскрытия  новых  возможностей  модельной  библиотеки нашим пользователям мы демонстрировали техническое оборудование,  установленное  в библиотеке,  использование  электронных ресурсов,  правовой  информации, интернет-ресурсов, проводили краткие обзоры документов справочно-правовых систем,  «Консультант  Плюс», «Гарант». 
      Компьютерная библиотека является нужной и важной, как для детей, так и для взрослых жителей села.  Житель любого населенного пункта должен иметь доступ к информации – жизненно важной, социально значимой, производственно необходимой. Только в этом случае будет обеспечено конституционное право каждого гражданина Российской Федерации на доступ к информации. В нашей библиотеке это право реализовано.       






