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      В библиотечную сеть Печорского района входят: центральная районная библиотека, районная детская библиотека и 14 сельских библиотек-филиалов. Сельские филиалы работают в следующем режиме: 

на  1 ставку: 5 - Изборская, Новоизборская, Киршинская, Круппская, Лавровская; 

0,75 ставки: 3 - Ротовская, Паниковская, Залеская; 

0,5 ставки: 2 -  Мильцевская, Митковицкая;  

0,25 ставки:  4 - Высоковская, Юшковская,   Печковская, Ивано – Болотинская.

        Шесть библиотек имеют стасус компьютерных (или модельных): центральная районная библиотека. Изборская, Круппская, Киршинская, Лавровская и Новоизборская. В этих библиотеках открыты Публичные центры правовой информации.
          
Понятие «модельная библиотека» рассматривается нами не как образцово-показательная модель, которая создается для демонстрации. Модельная библиотека – это уже норма, типовая форма существования современной муниципальной публичной библиотеки. Технически оснащённая, с библиотекарем, владеющим информационными технологиями. Такая библиотека и библиотекарь формируют нового пользователя. Модельная библиотека  – это библиотека, ориентированная на будущее. Нужно отметить совершенствование  работы компьютерных библиотек в районе, введение в них новых услуг. Например, работа с «Электронным правительством»; подключение к беспроводному Интернет-соединению; работа в социальных сетях; проведение конкурсов с использованием мультимедиа презентаций,  с последующим  размещением их на сайте библиотеки.  
          
Наши сельские модельные или компьютерные библиотеки расположены в больших населенных пунктах Печорского района. У них широкая зона обслуживания, они на виду,  мы о них чаще говорим. И это оправдано. Но сегодня на работе этих библиотек я не буду останавливаться, потому что выступят сами библиотекари. Но в нашей системе есть и другие библиотеки, которые работают не в полном режиме, в которых нет компьютеров и других современных технических средств. На 0,75 ст. работают 3 библиотеки: Паниковская, Залесская, Ротовская. Тем не менее, эти библиотеки являются истинными центрами чтения, информации и досуга.

       
Паниковскую и Залесскую библиотеки отличает умелая организация библиотечного пространства в их помещениях, аккуратность во всем, обилие ухоженных цветов и композиций из природного материала, обустроенная территория вокруг зданий. Налажены партнерские отношения с волостью, школами, сельскими ДК. Акцент в деятельности этих библиотек - продвижение книги и чтения, работа с художественной литературой. В Паниковской библиотеке успешно реализуется программа «С книгой по жизни». В Залеской работает Литературная гостиная.  Паниковская общественность активно участвует в заседаниях  клуба «Общение». В Залесской   - клуб «Лилия».  

        
Библиотекарь Ротовской библиотеки встретит вас в просторном, светлом помещении. После знакомства с библиотекой обязательно проводит в Комнату старинного быта, с любовью обустроенную совместно с работником клуба. А сколько интересных мероприятий проведено здесь для разных категорий населения! Это и декада молодого патриота для школьников, и театрализованное представление для молодежи «Сыграем свадебку?», и «Бенефис бабушек» для женщин почтенного возраста.  
           Все три вышеназванные библиотеки при финансовой поддержке вполне могут стать модельными и по состоянию помещений и подготовленности библиотекарей. 

         
Две библиотеки в ЦБС работают на 0,5 ставки. В зоне обслуживания Мильцевской  библиотеки  нет ни школы, ни клуба, ни каких - либо других социальных учреждений. Функции этих учреждений взяла на себя библиотека. Во - первых, сюда приятно зайти. Привлекают оригинально оформленные выставки. Проводятся праздники деревни, ставятся спектакли силами семейного клуба «Пчелка», работающего при библиотеке. И это не абстрактные постановки, а пьесы собственного сочинения, связанные с историей своей местности, экологической направленности.

          
Библиотекарь организовала акцию «Новая жизнь старых вещей». Знакомые Татьяны Михайловны, читатели  приносят ненужные им вещи в хорошем состоянии, а потом эти вещи распространяются среди нуждающихся в них. Приезжая в город, Татьяна Михайловна выполняет поручения своих пожилых односельчан: купить лекарство, передать заявление в пенсионный фонд или РОВД и т.д.

  В библиотеках Печорского района работает несколько мини - музеев, созданных самими библиотекарями в целях сохранения и развития традиций края, формирования позитивного имиджа библиотеки. Здесь ведется сбор этнографического и фольклорного материала, пишется летопись сел, сохраняется память уходящих деревень. Музей «Забытая старина» в Мильцевском филиале существует уже два десятилетия. Однако каждый год он пополняется новыми экспонатами. Музей воссоздает убранство крестьянской избы. Есть красный угол с киотом и старинной медной иконой, украшенной самотканым полотенцем. Здесь же старинное рукоделие и бытовые предметы. Жители деревни с удовольствием приходят в библиотечный музей на заседание семейного клуба «Пчелка», приоритетное направление которого – краеведческая деятельность. Здесь устраиваются традиционные Никольские посиделки, в результате которых по воспоминаниям собравшихся постоянно пополняется альбом «Легенды и предания нашего края». Праздник деревни – Заговены или Милицкий мосток – в этом году был посвящен 100-летию Мильцевской школы, которая уже давно закрыта, но люди учились в ней и сохранили теплые воспоминания о том времени. Очень интересной и познавательной получилась беседа «Сокровища земные». Это было знакомство со старинными монетами, украшениями конской упряжи, медным крестиком, найденными на территории деревни. Библиотекарем и местными жителями проведено исследование «Деревья рассказывают об истории деревни». Статья под таким же названием была опубликована в газете «Печорская правда». Веселыми получились рождественские колядки под девизом «Новогодний сюрприз – в каждый дом!»

Сама жизнь продиктовала возникновение еще одного мини-музея. В Ивано - Болотинской библиотеке была оформлена выставка – экспозиция предметов народного быта «Живая и поныне старина». Эта экспозиция вызвала неподдельный интерес местных жителей. Они стали приносить в библиотеку старинные вещи, фотографии. Так образовался мини – музей, в котором проводятся мероприятия краеведческой направленности, касающиеся непосредственно этой местности.  «На острую косу много сенокосу» - так называлось заседание клуба «Лебедушка», посвященное важному деревенскому инструменту – косе. Старожилы провели мастер – класс по скашиванию травы косой – стойкой, а молодежь использовала современный триммер. Мероприятие получилось веселым и полезным, деревня пробрела ухоженный вид. А в музее появился новый экспонат – старинная коса.

Еще одно заседание называлось «Тайна русских вил» и посвящалось не менее важному сельскохозяйственному предмету. Жители подготовили выставку вил. Библиотекарь рассказала о народных приметах и обычаях, связанных с ними. В музее был проведен кулинарный праздник «Пряник на все случаи жизни». Лучшей хозяйке была вручена «Марка лучшего производителя». Яркой и красочной получилась выставка работ мастеров по дереву, по плетению кружев, вязанию и вышивке. К каждому мероприятию библиотекарь готовит выставку, обзор книг и газетно-журнальных статей по теме.

 
Много нерешенных задач стоит еще перед библиотеками района. Не решены они из-за недостатка средств. По-прежнему, низкой остается зарплата библиотекарей, в среднем – 6,6 тыс. руб. Практически во всех библиотеках необходим ремонт крыш, косметические ремонты, замена окон. Необходимо приобретение новой библиотечной мебели, улучшение комплектования фондов. Читатели хотят видеть даже в небольших  сельских библиотеках компьютеры и другую современную технику. Для решения этих и других проблем создаются программы.

Основные задачи, перспективные направления развития на 2013 год  сформулированы в ведомственной целевой программе «Развитие муниципальных библиотек Печорского района на 2013 - 2015 гг.» Программа утверждена в Администрации района, надеемся дождаться финансирования. Тогда многие проблемы будут сняты.

Библиотеки Печорского района смогли сформировать вокруг себя благоприятный общественный климат, повысить свой имидж во всех структурах местного сообщества, наладить доброжелательные отношения с администрациями волостей, школами, детскими садами. Обслуживая разные категории читателей - детей, юношество, взрослое население, библиотеки района постоянно находятся в поиске новых форм работы, возможностей расширить границы информационного пространства местного сообщества по правовым, бытовым, производственным и другим вопросам.







