День методиста для библиотечных специалистов муниципальных библиотек Псковской области -
Портфолио методиста – «АЛЛЕЯ ГЕРОЕВ»
 22 апреля   2015 года 
Гинчак Надежда Анатольевна, 
заместитель директора по библиотечному обслуживанию населения, Островская центральная районная библиотека
Уважаемые коллеги!
        Очень приятно и очень волнительно,  что встречаемся в прямом эфире в преддверии замечательного праздника Великой Победы. 

        2015 год – год знаменательный. Человечество отмечает 70-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Для нашей страны эта дата наполнена особым смыслом. Это – священная память о погибших на полях сражений. Это – наша история, наша боль, наша надежда… 

Память о войне волнует не только ветеранов, но и подрастающее поколение. Поэтому для нас очень важно сохранить в памяти то, что мы знаем о войне, об участниках войны и тыла.   
Для достижения этих целей в островском районе создана тематическая программа «Дорогами победы»  (2015 год - год воинской славы России: 70-летие Победы в Великой Отечественной войне).

· Разработчик Программы: МБУК «Островская ЦРБ».

· Исполнители Программы: Островская ЦРБ, Островская ЦРДБ, сельские библиотеки-филиалы.
       Мероприятия программы самые разнообразные, посмотреть программу можно на Библиотечном портале Псковской области Островский район.
В фойе библиотеки оформлен  Информационный стенд «Навстречу юбилею Великой победы».

Сегодня хочется говорить не о том, что уже сделано, об этом вы можете узнать, зайдя на страничку  библиотечной группы Вконтакте «Островская центральная районная библиотека», а также хочется немного рассказать  о мероприятиях, которые будут проводиться в апреле – мае 2015 года Центральной районной библиотекой.

С 29 апреля на абонементе районной библиотеки будет действовать книжная выставка «Ради жизни на земле. Победный 45-й», где будут представлены  70 книг о Великой Отечественной войне. Хочется сказать, что наши  книжные выставки привлекают внимание и пользуются огромным спросом среди читателей. 
В феврале на абонементе ЦРБ большой читательский интерес вызвала выставка "ПРОЧТИТЕ КНИГИ о СОЛДАТЕ" - полная героики, романтики, истинного патриотизма, насыщенной интересными и драматическими событиями. К каждой книге прилагалась  анкета, где читатели оставляли свой отзыв о понравившейся книге. Елена Викторовна Дмитриева, библиотекарь отдела обслуживания читателей разработала карточку учета работы с выставкой, которая находится всегда под рукой. В небольшой коробочке размещена картотека книжных выставок, на карточке пишется название выставки, с какого по какое число действует выставка, сколько книг представлено на выставке, расчерчена  табличка: выдано книг, обслужено пользователей, ознакомлено пользователей.  По окончании выставки все данные с карточки переносятся в дневник мероприятия (книжной выставки). 

        Сейчас главный библиотекарь центра правовой информации Алексеева Ольга Евгеньевна работает над электронной презентацией «Братские захоронения воинов Великой Отечественной войны в Островском районе», которая к  концу апреля будет размещена в соцсетях Вконтакте и будет представлена на Библиотечном портале Псковской области Островский район.
       6 мая  в 11.00 у нас в библиотеке состоится вечер -  встреча «А память священна» воспитанников детского сада «Сказка» с ветеранами, тружениками тыла, узниками фашистских концлагерей, детьми войны. 


6 мая  с 15.00 до 16.00 пройдет Библиотечная акция «Читаем стихи о войне». Во всех библиотеках района будет организовано чтение стихов о войне работниками библиотек, читателями, сопровождающееся рассказом о творчестве писателей – фронтовиков.

7 мая в 15.00  в клубе «Лира» в мае пройдет тематический вечер «Никто не забыт, и ничто не забыто», а также  Премьера книги «Солдаты Победы». В июне в клубе «Лира» будет проведен Литературно-музыкальный вечер «Фронтовыми дорогами», посвященный поэтам и писателям-фронтовикам. 

В мае в молодежном клубе «Альтернатива» пройдет Литературный дайджест «Читаем книги о войне», а в июле Флешмоб «Живём и помним».

В настоящее время библиотека собирает фотографии для акции «Бессмертный полк», которая пройдет 9 мая, за которую отвечает наша библиотека. Наша задача - собрать, отсканировать, распечатать, заламинировать, закрепить портреты. Организовать учащихся, которые  пронесут во время парада на площади К.Назаровой портреты 70 участников ВОВ, в т.ч. 11 –  портретов  Героев Советского Союза - островичей. 

9 мая с 14-15 часов мы организуем встречу с островскими поэтами в Парке победы, которые прочтут свои стихотворения о войне. 

В настоящее время мы активно собираем материалы для книги «Солдаты Победы», большую часть работы взяла на себя и очень добросовестно этим занимается зав. отделом информационной работы Черкашина Елена Александровна, уже накоплен огромный материал с документами, которые приносят родственники погибших и умерших участников войны. Создается и электронный архив воспоминаний участников Великой Отечественной войны.

С начала 2015 года к 70-летию Победы  запущены Интернет-проекты:

- «Я ПОМНЮ!». В рамках проекта мы размещаем воспоминания участников Великой Отечественной войны.
- фото-проект «Стоп – кадр!», где мы предлагаем  сфотографироваться:
- на фоне исторической семейной реликвии Великой Отечественной войны,
- на фоне памятного места Вов,
- с участниками Великой Отечественной войны,
- фото с книгой о Великой Отечественной войне
- Также можно использовать графические редакторы для создания эффекта совмещенной старой и современной фотографии.
- фотоакция "Мы помним! Мы гордимся!", где у каждого есть уникальная возможность поучаствовать в создании фотоархива военных лет. Уже загружено в альбом 100 фотографий своих родных и близких, участвовавших в Великой Отечественной войне с краткой информацией. Ведь фото - это наглядная иллюстрация истории великой победы нашей страны, которую мы должны знать и помнить. И мы сохраняем их для потомков!

      На  Библиотечном портале Псковской области Островский район в разделе «Сельские библиотеки» размещены материалы Краеведческой конференции «Я вырос здесь и край мне этот дорог», которая проходила в ноябре 2014 года.

        В проекте  "Я помню" приняли участие сельские библиотеки 

- Елоховская  библиотека представила воспоминания участника Вов, земляка   Никандрова Михаила Васильевича
- Елинская библиотека пересказала  беседу с блокадницей и участницей Великой Отечественной войны Жиленко Антониной Ивановной.

 -   Калининская  библиотека  Проект "Я помню" - Детство, опалённое войной Со слезами на глазах вспоминает об этом времени Антонина Григорьевна Кузнецова  (в девичестве Николаева) которой было  всего 10 лет, когда началась война. По её воспоминаниям  можно познакомиться с  историей всей Калининской волости, начиная с коллективизации и  до наших дней.                                                                                           – библиотекарь Первомайской сельской модельной библиотеки-филиала Келерман О.Е. записала воспоминания Фёдоровой  Марии Кирилловны, женщины с очень тяжелой судьбой, которой посвятил свое стихотворение островский поэт Геннадий Смирнов. 

-  Дохтор Н.В., библиотекарь Рубиловской сельской модельной библиотеки-филиала собирает и переводит в электронный вид фольклорный материал, очень интересно на краеведческой конференции она  представила  «Историю страны в частушках моего села».

В годы Великой Отечественной войны тоже сочиняли частушки:

Распроклятая война,

Что же ты наделала?

Всех девчонок и бабенок

Сиротами сделала.

Дорогие девушки,

Любите раненых ребят.

Они не в драке, а в бою

Сгубили молодость свою!

Работа в тылу отозвалась такой частушкой:

Мой миленок на войне

Управляет ротою,

А я  тоже не гуляю,

На быке работаю.

Победе посвящена такая частушка:

Ой, какой же нынче праздник,

На границе тишина.

Сорок пятого, девятого,

Закончилась война.

Сообщение по теме: «Никто не забыт, ничто не забыто. Деревня Пепково» подготовил Барановский Анатолий Викторович, библиотекарь Синерецкой сельской библиотеки-филиала.  Фёдорова Наталья Семеновна, библиотекарь Шиковской библиотеки выступила с сообщением «Детство, опаленное войной», она осветила непростые судьбы жителей своего села.
Мы гордимся, презентациями, посвященными Великой Отечественной войне, созданные талантливой, молодой и перспективной Алексеевой Ольгой Евгеньевной, гл. библиотекарем Центра правовой информации. 
        На  Библиотечном портале Псковской области Островский район в разделе «Наши издания» размещены презентации:
«Герой поколения» - презентация, посвящённая 90-летию со дня рождения островича, Героя Советского Союза - Алексея Петрова
«Имена героев на карте города» - более полувека окончилась Великая Отечественная война, память о которой хранят музейные экспонаты, обелиски и мемориальные доски на зданиях города. А ещё память о войне живёт в названиях островских улиц, которые названы в честь Героев и участников войны.
«Островичи - Герои Советского Союза»- Давайте вместе перелистаем страницы тяжёлых военных лет нашей истории. Мы гордимся своими земляками, удостоенными высших наград нашей Родины. Нам есть кого вспомнить, о ком рассказать, кого чествовать в этот торжественный день. Наши дети не должны забывать всех тех, кто защищал нашу Родину на полях сражений и ковал Победу в тылу.
           И, конечно, хочется рассказать о музейных уголках в наших сельских библиотеках Островского района. 
           В 2013 году в Городищенской сельской библиотеке-филиале организована музейная комната советского периода.  В настоящее время в ней действует выставка «Была война…»  ГБУК «Военно-исторический музей» г. Острова любезно  выделил для выставки свои музейные экспонаты (каска, планшет, гильзы)
          В Елинской сельской библиотеке оформлен краеведческий уголок «Село родное». Где размещены альбомы с историей села, фотохроника жизни села, альбом «Памяти достойны» об участниках и ветеранах Великой Отечественной войны.

В Заборовской библиотеке работает комната боевой и трудовой славы села, где собирается материал о  земляках – участниках войны. Оформлен большой стенд «Они погибли за наше  счастье», с именами и фамилиями погибших односельчан. Имеется папка, в которую собирается материал об участниках войны, которые вернулись с войны живыми «Вас помнит мир спасённый, мир вечный, мир живой». Это: фотографии, рассказы – воспоминания. Другая папка: «Ваш подвиг жив, неповторим и вечен», рассказывает о тех односельчанах, которые погибли на фронтах войны. Здесь так же помещены их фотографии, собраны сведения из военной биографии. Собираются письма с фронта – солдатские треугольники, написанные даже на плакатах. Пожелтевшие от времени, они рассказывают, как сражались их деды и как победили врага.

В комнате славы есть альбом, где помещены материалы об участнике освобождения д. Заборовье от фашистов и погибшем на  территории бывшего Синерецкого сельского совета Бояркине Василии Александровиче. Фотографии, письма, документы были высланы его братом Бояркиным Анатолием Александровичем из Сибири. Все эти материалы расположены на столе под общим заглавием «Вечная слава тебе, солдат». 

        В Шаркуновской сельской библиотеке-филиале оформлена «Светелка» - комната русской старины.  В этой сельской библиотеке имеется и коллекция значков советского периода. Сейчас в коллекции 160 значков. В этих старых значках прослеживается история нашей страны. Одни из самых старых – изображения В.И.Ленина, затем идут значки,  посвященные дню Победы: 30 лет Победы, 40 лет Победы, 60 лет Победы, 40 лет Остров без войны, значки с фото спутника, выведенного впервые на Орбиту, а так же полет Ю.Гагарина в космос, Великому Октябрю 60 лет!

В Скуратовской сельской библиотеке-филиале имеется небольшой музей боевой и трудовой славы. Здесь размещено большое количество фотографий людей, принимавших участие в Великой Отечественной войне и людей, достигших высоких трудовых показателей в жизни колхоза. В этом же зале размещен стеллаж с краеведческой литературой и военной тематикой.

В Рубиловской сельской модельной библиотеке-филиале действует комната-музей крестьянского быта. Экспонатов собрано много, каждый год пополняется новыми. Много альбомов и по Вов, которые библиотекарь перевела и  в электронный вид, при помощи сканирования.

Наши сельские библиотекари принимают активное участие во вручении юбилейных медалей Российской Федерации «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».  
          Во всех библиотеках оформлены тематические книжные выставки. Библиотекари проводят интересные мероприятия, например: тематические вечера, вечера воспоминаний, игры: Угадай мелодию «Эти песни спеты на войне», Поле чудес «Песни Великой Отечественной войны» 
Все сельские библиотекари примут участие в праздничных митингах Дня победы, многие сами организуют митинги. 
Мы активно сотрудничаем с редакцией газеты «Островские вести», так  в газете за 9 апреля опубликованы воспоминания Антонины Григорьевны Кузнецовой, которой было  всего 10 лет,  когда началась война, записанные библиотекарем Калининской сельской библиотеки Андреевой Лидией Игнатьевной.

Библиотечные мероприятия рекламируют группы в соцсетях: «Псковский Остров. Вчера. Сегодня. Завтра», «Островские».  И, конечно,  мы пишем о своих мероприятиях на своей страничке ВКонтакте:  http://vk.com/ostrovbibl
Давайте дружить,
присоединяйтесь к нашей группе и будьте в курсе событий!
                         Приезжайте в наш уютный и  спокойный город.

         Остров – один из самых красивых городов Псковской области. Третий по величине среди псковских городов, имеет большое культурное и туристическое значение. 
           В городе расположено большое количество исторических и архитектурных памятников, посещение которых станет довольно интересным, как для взрослых, так и для детей. Одной из главных достопримечательностей Острова являются останки средневековой крепости, возраст которых, по мнению историков, составляет около 700 лет. Так же в городе имеется два уникальных цепных моста через реку Великая, которые были построены при Николае I и сохранились до наших дней практически в первозданном виде. 
         Интерес среди туристов вызывают и военные исторические памятники, такие как укрепительные сооружения в виде линии дотов времен Второй мировой войны. 
          Можно заказать Военно-историческую экскурсию на тематику Второй мировой войны (7 часов).
Псков • Остров (Псковская область) • Линия Сталина

Маршрут № 45560

      Музейный комплекс находится в районе деревни Холматка, в 5 километрах от села Захаркино Островского р-она Псковской области, на трассе Питер-Псков-Рига, приблизительно в 30 минутах езды от г. Острова и добраться туда можно только на машине или заказать автобус. 
       Строительство линии обороны в Островском районе началось еще в 1938 году. До 1940 года было построено 70 ДОТов и около 7 километров подземных переходов. 
       Боевые действия на Островском УРе в июле 1941-го велись подразделениями 118, 181 СД, 163 МСД, пулеметными, артиллерийскими и учебными подразделениями укрепрайона. Здесь на сутки задержали немецкую 6-ю Танковую Девизию. При освобождении Псковщины в июле 1944-го на «Линии Сталина» также велись боевые действия, а после освобождения воинские подразделения РККА выбивали из ДОТов банды «лесных братьев». 
       Большинство экспонатов музейной экспозиции найдены на полях сражения Островского района. 
         Пункты программы:

· Пешеходная экскурсия, г. Остров 

· Военно-исторический музей 

· Обед в кафе

· Мемориальный комплекс под открытым небом «Линия Сталина»
