«КУЛЬТУРА ЗЕМЛИ ПСКОВСКОЙ»:

ЭЛЕКТРОННЫЕ ИЗДАНИЯ 

ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТНОЙ УНИВЕРСАЛЬНОЙ НАУЧНОЙ БИБЛИОТЕКИ

Последние десятилетия характеризуются быстрым совершенствованием и развитием электроники и компьютерных информационных технологий. Вместе с научно-техническим прогрессом в повседневность приходят электронные издания. Это понятие активно вошло  в жизнь книгоиздателей, редакторов, библиотекарей и библиографов, специалистов в области книговедения. В фонды библиотек с каждым годом поступает все большее количество аудиокниг, электронных энциклопедий, справочников, пособий.

Псковская областная универсальная научная библиотека предоставляет псковичам большие информационные ресурсы, в том числе и электронные издания, которые помогут псковичам изучить богатое культурное наследие земли Псковской:  замечательные произведения декоративно-прикладного искусства, живописи, архитектурные традиции, музыкальную и песенную культуру Псковского края.
Сотрудниками отдела литературы по культуре и искусству Псковской областной универсальной научной библиотеки подготовлены несколько выпусков электронных изданий по искусству из серии «КУЛЬТУРА ЗЕМЛИ ПСКОВСКОЙ»:
- «Мастера Псковской архитектуры»

- «Фольклор Псковской земли»

- «Псковские художники: Воспевая родную землю»

- «Мастера декоративно-прикладного искусства»
- «Музеи Псковской земли» и др. 
       В Псковской областной универсальной научной библиотеке подготовлен электронный библиографический указатель «НАШЕ НАСЛЕДИЕ». Библиографический указатель снабжен справочно-поисковым материалом: именным указателем. В него включены фамилии авторов, составителей и фамилии персон, которым посвящены электронные издания. Указатель предназначен музыкальным работникам, преподавателям, методистам, студентам и всем, кто интересуется искусством, изучает культурное наследие Псковского края. Материал в указателе сгруппирован тематически по трем разделам. 
· 1-й раздел посвящен аудиокнигам. 

· 2-й раздел включает музыкальные издания русской и зарубежной музыки. Вы сможете найти как классические произведения, так и сочинения современных авторов.  

· 3-й раздел содержит различные энциклопедические издания, посвященные живописи, скульптуре, архитектуре, учебные пособия по музыке и танцу. 
      Псков – один из самых древних русских городов.  В Пскове и его окрестностях находятся уникальные памятники архитектуры и искусства, созданные в особом псковском стиле, которые дают представление о древней русской культуре. Не только удивительную архитектурную традицию, школу иконописи, монументальной живописи, музыкальную и песенную культуру, но и замечательные произведения декоративно-прикладного искусства подарил нам Псков.

ВЫПУСК 1. «МАСТЕРА ПСКОВСКОЙ АРХИТЕКТУРЫ»
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Среди культурного наследия прошлого, архитектура Пскова является наиболее заметным, доступным и впечатляющим видом искусства. Это «визитная карточка» города. Лучшие по архитектуре здания и ансамбли стали символами города: Троицкий собор, Псковский кремль, купеческие палаты, Мирожский монастырь, большое количество церквей, жилые дома, общественные здания разных исторических периодов и архитектурных стилей. Многие из них стали настоящими памятниками русского зодчества. В истории их создания – имена многих выдающихся архитекторов.

Диск «Мастера псковской архитектуры» (первый выпуск серии электронных изданий «Культура земли Псковской») содержит биографические и библиографические сведения об архитекторах, внесших вклад в развитие архитектуры Пскова от древнего зодчества до 21 века. Лучшие по архитектуре здания и ансамбли стали символами города и настоящими памятниками русского зодчества. В истории их создания – имена многих выдающихся архитекторов. 

Среди них есть имена архитекторов, которые жили в Пскове, творили, создавали архитектурный облик своего города, а также включены имена известных русских архитекторов, которые пребывали в Пскове, хотя и недолго, но оставили нашему городу свои архитектурные творения или занимались исследованием древнепсковской архитектуры.   Сведения об архитекторах проиллюстрированы фотопортретами, репродукциями и фотографиями зданий построенных по их проектам. Приводится библиография жизни и творчества о каждом. Также в хронологическом порядке представлена библиография об истории развития архитектуры Пскова по векам (с 10 по 20 век). 

Самая замечательная часть архитектурного наследия Пскова – древние церкви 12-16 веков. Но имена тех, кто их строил, нам неизвестны. Не принято было отмечать свое имя. Согласно легенде, первый Троицкий собор - храм во имя Святой Троицы, был основан около 965 года на средства киевской княгини Ольги. Спасо-Преображенский храм был построен около 1156 года в Спасо-Мирожском монастыре, знаменитом во всем мире своими уникальными фресками. В конце 12 века был построен второй Троицкий собор - каменный, на месте деревянного. В 13 веке был основан Снетогорский монастырь.

14 век - это время расцвета общественной и культурной жизни Пскова. Образцом псковского храма того времени может служить церковь Архангела Михаила в Городце (1339 г., сейчас измененная, но сохранила многие первоначальные части). За 400 лет, с 14 по 17 век (время ведения летописей), упоминаются только три мастера: великий древнерусский зодчий Кирилл и его последователи-ученики Еремей и Федор. Третий по счету Троицкий собор (1365-1367 гг.) был построен зодчим Кириллом. Это было крупнейшее сооружение псковской школы зодчества. Собор простоял 320 лет. Во второй половине 14 века уже определились черты псковской школы архитектуры. 

В 15 веке получило развитие каменное гражданское строительство. 

Это время размаха керамического производства, расцвета живописи, фресковой росписи, прикладного искусства, сложился свой орнамент. Сформировался псковский тип храма – бесстолпный и свои конструкции. Псковские мастера умели строить прочно, одновременно красиво и несложно. За этот век в Пскове было построено около 40 церквей в монастырях и более 20 – в жилой части (больше чем за 13 и 14 века вместе взятые). Нигде в другой области древней Руси этого времени строительное дело не было так развито, как в Пскове. В одном только Довмонтовом городе, на пространстве около 1 гектара, стояло до 20 храмов. Этот храмовый комплекс «Дома Святой Троицы» возводили псковские церковные мастера: сначала зодчий Кирилл, затем его последователи-ученики Еремей и Федор. 
В 15-16 веках псковские каменщики-мастера возводили храмы не только в Пскове, но и в других городах, способствуя формированию общерусской архитектуры. Искусство псковских зодчих получило широкое признание: ими построены в Москве церковь Ризоположения (1484-1488гг.); Благовещенский собор (1484-1489гг.); Духовская церковь Троице-Сергиева монастыря (1476 г.), а также храмы в Казани, Свияжске. Имена мастеров древней архитектуры - Бармы и Постника - зодчих псковской артели упоминаются в русской летописи 17 века в связи со строительством Покровского храма на Красной площади (1555-1561гг.), известного как храм Василия Блаженного, одного из гениальнейших произведений мировой архитектуры. Об искусстве церковной архитектуры 16 века судить легче всего, т.к. большая часть сохранившихся в Пскове памятников относится к этому периоду. Город украсили много новых церквей и монастырей, общее количество которых дошло почти до полутора сотен. Этот «густой лес» церквей, как выразился поляк Пиотровский, видевший Псков в 1581 году, производил на всех необыкновенно сильное впечатление. Псков был известен не только как потрясающе красивое место с великолепными церквями, храмами, но и как экономически развитый город. Он был одним из крупнейших и богатейших культурных центров древней Руси. Являясь северо-западным форпостом русских земель, Псков уделял большое внимание оборонной архитектуре. В наиболее опасных местах строились крепостные башни (костры). Их было 39. Общая протяженность крепостных стен Пскова – составляет 9,5 км. После присоединения Пскова к Москве в 1510 году, псковская архитектура сохранила свой самобытный характер.

17 век - это расцвет каменной гражданской архитектуры Пскова. Сохранившиеся здания: Солодежня, Поганкины палаты, палаты Меншиковых, Русиновых, Подзноевых, дом Сутоцкого-Яковлева и другие позволяют судить о гражданском зодчестве Руси 17 века в целом. Купеческие палаты можно представить по реконструкциям Ю. Спегальского. Массивные стены, своды, железные двери, ставни на немногочисленных окнах подклетей, решетки на окнах - все это защищало здания от пожаров и воровства. В этот же период в Пскове строятся каменные здания производственного, оборонного и торгового назначения, административные здания: Приказная палата, Зелейские палаты. В конце 17 века в Пскове был переделан и освящен четвертый Троицкий собор, построенный на том же самом месте. Его мы видим и в настоящее время. За весь 17 век было построено немногим более 10 церквей.  После реформ Петра 1 граница государства отдалилась от Пскова, город постепенно пришел в упадок. Опустели купеческие дома, пришли в ветхое состояние. 

Новый подъем и оживление в строительстве города началось с присвоением ему статуса губернского центра в восьмидесятые годы 18 века. 

Кроме местных архитекторов в разработке проектов для Пскова принимали участие известные столичные зодчие, такие, как А.Ф. Щедрин, А.И. Мельников, К.А. Тон, И.Е. Старов. Примером крупного жилого здания конца 18-начала 19 веков может служить дом помещиков Валуевых, более известный как дом губернатора (Октябрьский пр., 7-а).

Вторая половина 19- начало 20 века стали наиболее плодотворным периодом в строительной жизни губернского Пскова. В застройке города появились новые, неизвестные ранее типы зданий: доходные дома, банки, народный дом, вокзал и т. д. По заказам учреждений и состоятельных горожан псковские архитекторы на месте неказистых домишек возводили новые здания в стиле неоклассицизма, модерна. Строительство велось большей частью по проектам местных архитекторов: А.Н.Векшинского, Ф.П.Нестурха, Г.Ф.Станкевича, Н.Н.Клименко, А.А.Подчекаева, А.Гермейера и др. 

В этот период в Пскове побывали и великие русские архитекторы:

· Первым реставратором - исследователем Преображенского храма Мирожского монастыря - памятника древней архитектуры и живописи мирового значения в 1887-1889 годы был Суслов Владимир Васильевич - архитектор-реставратор, историк, исследователь древнерусского зодчества. 

· Щуко Владимир Алексеевич - зодчий, градостроитель, историк и  теоретик архитектуры в 1903 году посетил Псков. Будучи студентом Академии художеств он вместе с Н.Е. Лансере и Е.Е. Лансере выполнил в Пскове серию рисунков и обмеров Псковского кремля, соборов Снетогорского и Мирожского монастырей. 

· Побывал в Пскове Щусев Алексей Викторович - русский зодчий, великий архитектор, градостроитель, историк и теоретик архитектуры, автор проектов церквей начала века, образно и стилистически связанных с древним псковским и новгородским зодчеством. 
· В Пскове сохранилась часовня Святой Анастасии, построена в 1911 году по проекту А.В. Щусева. Интерьер расписан фресками по эскизам Николая Рериха. По замыслу автора -  она стояла на высоком постаменте прямо у знаменитого дореволюционного Ольгинского моста, освящая дорогу и старинную переправу через реку Великую. После революции часовня была закрыта и многое претерпела, её планировалось даже снести. Спасти часовню, жемчужину «Серебряного века», удалось только усилиями псковских архитекторов и строителей, но сейчас она находится почти под мостом.

Архитектор, профессия многогранна, она включает в себя другие профессии: -художник, -дизайнер, -реставратор, -археолог, инженер-строитель. В данном электронном издании есть представители всех этих профессий.

Среди них архитекторы-исследователи:

- Мокеев Геннадий Яковлевич - автор многочисленных трудов по исследованию древнерусской архитектуры Пскова и других городов.

- Морозкина Елена Николаевна – все знают её как открывателя и популяризатора древней псковской истории и архитектуры. Её перу принадлежат около сотни статей в защиту памятников псковского зодчества. Дважды издавалась её книга «Псковская земля» (1975, 1986гг.), а книга «Псков» (1984г.) вышла отдельно на 4-х иностранных языках. Автор альбома-проспекта «Псков. Достопримечательности» (1986г.), путеводителя по древнему Пскову «Щит и зодчий» (1994 г.).

В начале 20 века в архитектуре Пскова продолжало сохраняться многообразие стилей. Но ведущим для этого периода было направление, получившее в России наименование «модерн». Интересным и единственным в своем роде образцом модерна в Пскове стал жилой дом с конторскими помещениями при канатной фабрике Г.Ю.Мейера (ул. Л. Поземского, 22). Интересно выполнено здание Народного дома им. А.С. Пушкина (драмтеатр), работа архитектора Э.А. Гермейера (1906 г., ул. Пушкина, 13). 

В начале 20 века в Пскове было построено ряд зданий в стиле неоклассицизма. Среди наиболее совершенных образцов этого направления можно выделить здание художественно-промышленной школы им. Н.Ф. Фан-дер-Флита (1913 г., ул. Некрасова, 7) архитектора Н.Н. Клименко. Одной из последних построек неоклассического направления стало здание Мариинской женской гимназии (ул. Некрасова, 9) в соответствии с проектом псковского епархиального архитектора А.А. Подчекаева (завершено в 1916 году).

В советский период 20 века архитектурное строительство Пскова велось в основном по типовым проектам. Сложился монументальный стиль - получивший название «сталинская архитектура». К самым ярким представителям этого типа в Пскове относятся гостиница «Октябрьская», Городской культурный центр, Дом культуры профсоюзов (областной Центр семьи), Дом профсоюзов, Педагогический институт и другие здания, в том числе и жилые дома. 

Во время Великой Отечественной войны большинство памятников архитектуры, крепостные стены, гражданские и жилые постройки были разрушены. Возрождению Пскова посвящены первые послевоенные годы. Была образована реставрационная мастерская. Первым руководителем мастерской был Юрий Павлович Спегальский. В реставрационной мастерской трудились архитекторы М.И. Семенов, Ю.В. Сусленников, В.А. Лебедева, В.П. Смирнов, Б.С. Скобельцын., Н.С. Рахманина.

Спегальский Ю.П. разработал план создания в Пскове архитектурных заповедников. Главной его мыслью было гармоничное соединение памятников древней архитектуры с современной застройкой, которая защищала бы архитектурное наследие Пскова. Его труды помогли увидеть много нового и ценного в культурном наследии Пскова, сохранить и создать основу для его дальнейшего изучения.  Трудами реставраторов многим храмам и зданиям Пскова был возвращен их исконный вид, они заняли достойное место в архитектурной среде современного города. Большой вклад в восстановление  и строительство послевоенного города внесли архитекторы А.А. Ларкин, Э.П. Штольцер, Бутенко П.С. и др.

После войны город застраивался, в основном, по проектам института «Псковгражданпоект», среди построенных зданий: Дом профсоюзов,  Дом связи, кинотеатр «Октябрь», здание Пединститута, гостиница «Рижская», Аэропорт, Дом политпросвещения (ныне концертный зал филармонии), Дом юстиции, аэропорт и многие другие. 

Проектирование велось целыми микрорайонами - на Запсковье, на Завеличье, в Любятово. Разработаны проекты детальных планировок районных центров области. Во второй половине 20 века построено много жилых и общественных зданий по типовым проектам. Здания, построенные за последние годы (конца 20-го - начала 21 века) отличаются яркой индивидуальностью, новыми, современными проектами. Много зданий построено по проектам  архитекторов: Бессонова В. И., Кондратьева С. Н., Нуколова Н. Н. и др. 
За весь 20 век в Пскове было построено всего 2 церкви: церковь  Александра Невского в 1908 году. И церковь Вознесения в 1997 году на Орлецовском кладбище по проекту Ширяева Юрия Михайловича. Журнал «Просторы России» назвал эту работу «Лучшей постройкой года». Церковь создана в древнепсковском стиле. Сейчас по его проекту возводится новый храм в Крестах – Веры Надежды Любови. Есть надежда, что мастерство древних зодчих возродится.

В современном Пскове замечательные храмы и башни, церкви и монастырские постройки соседствуют здесь с прекрасными образцами провинциального классицизма, эклектики и «модерна». Все это вместе создает неповторимый облик города, в котором можно наблюдать сменяющие друг друга различные архитектурные стили. 

В заключение хочется присоединиться к горячему призыву псковского архитектора Анатолия Марковича Царика по сохранению великого архитектурного наследия Пскова: 

 «Исторический дух нашего города не подается объяснению. Он лишь заставляет относиться к Пскову как к очень хрупкому произведению искусства, а это требует большой ответственности. Нам нужно всеми силами сохранить историзм города. Единственное наше достоинство – это памятники истории, больше нам нечем хвастаться. Та архитектура, которая была в древнем Пскове, выше всяких похвал. Пора, в конце концов, стучать в ЮНЕСКО – спасите, пожалуйста! Мы обязаны вылизать каждую пядь древней псковской земли и относиться к памятникам архитектуры как к ювелирным ценностям». 
ВЫПУСК 2. ФОЛЬКЛОР ПСКОВСКОЙ ЗЕМЛИ»
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«Фольклор Псковской земли» - электронное издание из серии «Культура земли Псковской». Он состоит из 7 разделов, в которых сгруппированы материалы о традициях народно-поэтического, песенного и обрядового фольклора Псковской области.
Основу работы составляет материалы Фольклорно-этнографического центра  и комплексных экспедиций Ленинградской (Санкт-Петербургской) консерватории. Разделы электронного издания снабжены текстами произведений народно-поэтического и песенного творчества Псковской земли – сказками и легендами, пословицами и поговорками, частушками и песнями. Каждый раздел содержит библиографию, которая включает книги и периодические издания из фонда Псковской областной универсальной научной библиотеки.

Остановимся на некоторых разделах издания.

Раздел «Устное народное творчество» включает «Пословицы, поговорки»

Здесь вы найдете материалы о пословицах и поговорках Псковского края.
Темы псковских пословиц затрагивают такие стороны быта псковичей, как:

· крестьянское хозяйство, тема строительства (Избу ставят – Бога хвалят), 
· тема родины: Где Святая София – там Новгород, а где Троица – там Псков. Москва – голова над всеми городами, а Сомолва – над всеми деревнями. 

· тема статуса мужа и жены в семье: Жена Богом дана. Книжка читается, жена мужу подчиняется.
В «Легендах и преданиях» приводятся тексты легенд и преданий, связанных с историей Псковского края. Читателю будет интересно познакомиться со многими историческими персонажами, запечатленными в народных преданиях. 

Самая известная легенда это легенда о встрече князя Игоря и Ольги в Выбутах. 

Самая поэтичная, окутанная тайной это легенда об озере Тиглицы.  Небольшое озеро Тиглицы находится в местечке Круп. По преданию в Тиглицком озере живет красавица-русалка. На берегу русалка терпеливо ждала, когда из леса, окружавшего озеро, выйдет какой-нибудь человек. И если попадался какой парень или мужчина, то она заманивала одурманенного человека к себе и утаскивала на дно озера.
«Сказки Псковской области» занимают ведущую роль в системе традиций Пскова.
Тексты псковских сказок, записанных в экспедициях, обычно представляют варианты известных традиционных сказочных сюжетов. Особенность псковской сказки это то, что ее действие развертывается порою в родных и знакомых для сказочника местах. Яркий местный колорит придают сказкам черты местного традиционного обрядового быта. Так, например, в сказке «Как баба свинью замуж отдала» органично входит фрагмент местного свадебного обряда.

Раздел «Песенный фольклор»

В содержание  этого раздела входят псковские Частушки.

Кто не слышал частушек? Кто не знает этих веселых и метких миниатюр? Когда и как появился этот жанр русского песенного творчества? 

На эти вопросы вы найдете ответы в издании «Фольклор Псковской земли».

На псковской земле в недавнем прошлом частушки назывались припевками.

         Существуют разнообразные напевы частушек:

· В «страданиях» поется о любовных переживаниях.

· Нескладушины - это шуточные частушки-нелепицы. Слова или строчки в них «не складываются», не подходят по смыслу.

· «Семеновной» называются задорные двухстрочные частушки, которые поются на плясовой мотив.

       «Народные песни Псковской области» 

Одной из ярких сторон псковской народной музыкальной культуры являются песни, связанные с календарно-земледельческими обрядами. Календарными называются песни, исполнение которых строго приурочено к обрядам календарно-земледельческого года. 

      «Фольклорные ансамбли и  коллективы»

Издание познакомит читателей также с фольклорными ансамблями, коллективами и фольклорными фестивалями Псковской области, которые существуют по настоящее время.

«Открытый фольклорный фестиваль имени О.Ф. Сергеевой»

Самым известным фольклорным фестивалем является «Открытый фольклорный фестиваль имени О.Ф. Сергеевой», который проходит в Усвятском районе. Первый областной фестиваль фольклора памяти О.Ф. Сергеевой прошел 15 февраля 2004 года. С тех пор фестиваль стал традиционным на Усвятской земле. И в день памяти Ольги Федосеевны - 27 сентября  в Псков и Усвяты съезжаются фольклорные ансамбли и певцы. 

ВЫПУСК 3.ПСКОВСКИЕ ХУДОЖНИКИ: «ВОСПЕВАЯ РОДНУЮ ЗЕМЛЮ»
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Электронный диск «Художники Пскова: Воспевая родную землю» содержит биографические и библиографические сведения о художниках (живописцах, графиках, керамистах, отдельных мастерах кузнечного дела и декоративно-прикладного искусства) живущих в Пскове, и внесших свой неповторимый  вклад в развитие художественного искусства и культуры  Пскова. 
Электронное издание открывается обзором «Художественные традиции и современность древнего Пскова», где дается краткая характеристика основных направлений в живописном творчестве псковских художников, приводятся сведения об истории и деятельности Псковского регионального отделения «Союз художников России», а также общий алфавитный указатель художников, графиков и  мастеров декоративно-прикладного творчества. Биографии художников и библиография о них располагаются в порядке алфавита. 

Отдельно представлена художественная фотогалерея: портреты художников и их  живописные работы. Биографии некоторых  художников даны только для первичного ознакомления, так  как библиография на них в библиотеке отсутствует. Более подробные сведения о них можно найти в Интернете. В качестве приложения приводятся справочные материалы о художественных галереях и выставочных залах Пскова. Электронное издание рассчитано на самый широкий круг людей разного возраста и занятий: искусствоведов, музейных работников, краеведов, лекторов, библиотекарей, преподавателей и студентов. 

Вот имена некоторых известных псковских художников:

· Иванюк Игорь Евгеньевич (1953 г.р.)  - график.

Член Союза художников России, график, живописец. С 1974 года – участник более 30 художественных выставок (городских, областных, зональных, республиканских и зарубежных. Работает в технике  акватинты, меццо-тинто, травленого штриха, рисунка, монотипии, масляной живописи, офорта. Называет свои работы «фантастическими пейзажами». Его произведения известны в России и других странах, в частных коллекциях в России и за рубежом.

· Силин Александр Семенович (1921-2010 гг.)  - живописец.

А. С. Силин много писал, используя дорогие с детства мотивы - пейзажи Пскова, жизнь рыбаков. Он автор сотен живописных картин, рисунков, поэт,  на стихи которого созданы романсы, самобытный керамист. Особое место в его творчестве занимает Пушкинская тематика. Целая серия акварелей (более 100) Михайловского, Петровского, Тригорского уводят зрителя в поэтический мир Пушкина. Его работы побывали на выставках во многих зарубежных странах и украшают галереи Парижа, Турина, Куопио, Пскова. Член Союза художников СССР.

· Смирнов Всеволод Петрович (1922-1996 гг.) -  художник, архитектор.

Художник – реставратор, архитектор, кузнец, член Союза художников СССР и член Союза архитекторов. Участник Великой Отечественной войны. Более 10 лет был ведущим специалистом Псковской реставрационной мастерской. В 1967 году оставил реставрацию и занялся кузнечным мастерством. Создал прапоры, церковные кресты, кованые ворота и люстры в интерьерах зданий Пскова, Санкт-Петербурга, Москвы и Кисловодска, посольства в Вашингтоне и консульства архипелага Шпицберген. Автор монументальных памятников: могила неизвестного солдата в Пскове, щит в Псковском кремле в честь победы А. Невского на Чудском озере, надгробие на могиле поэтессы А.А. Ахматовой. Участвовал в выставках живописи и графики, в том числе международных.  Награжден двумя орденами Красной Звезды, двумя орденами Отечественной войны 1-й и 2-й степеней и медалями. На доме, где жил Всеволод Петрович, в 1997 году установлена мемориальная доска.
· Стройло  Александр Григорьевич (1958 г.р.) - художник-график. 
Стройло Александр Григорьевич – заслуженный художник России. Александр Григорьевич заслуженный художник Российской Федерации и член Союза художников России, участник Всесоюзных и Республиканских выставок. Работы А.Г.Стройло находятся в Государственном Русском музее, Музее книги Российской Национальной библиотеки (г.Санкт-Петербург), литературном музее Анны Ахматовой (г.Санкт-Петербург), музеях В.Маяковского и Н.Островского (г.Москва), историко-художественном музее г. Пскова, музее-заповеднике А.С.Пушкина (Михайловское), а также в музеях и частных коллекциях Германии, Голландии, Франции, Финляндии, Швеции, Дании, США, Канады, Италии. Художник Александр Стройло много и интересно работает в кино. Кинофильмы "Свои", "Любить по-русски", "Женская собственность" и другие - плод сотрудничества известных режиссеров и художника. Александр Стройло выступил художником-постановщиком фильма Фёдора Бондарчука "9 Рота". В настоящее время псковский художник Александр Стройло собирает серию необычных книжек, сделанных собственными руками. Материалом для переплёта служат перчатки. Ещё одна особенность этих необычных книг: все книжки художника с авторскими зарисовками и текстами на злобу дня.  
· Шаймарданов Игорь Дмитриевич (1964 г.р.)- театральный художник. 
Игорь Дмитриевич работал художником-постановщиком в Псковском областном академическом Драматическом театре им. А.С. Пушкина. Оформил более 30 спектаклей. Состоялись 32 персональные выставки художника в Москве, Санкт-Петербурге, Пскове, Пушкинских Горах, Самаре, Ижевске и других городах. Член Союза художников России и Союза театральных деятелей России. Живет и работает в Санкт-Петербурге. Впервые Пушкин "выглянул" из ситцев И. Шаймарданова в 2000 г. Выставка живописи на ситцах так и называлась – "Ситцевый Пушкин", и открытие состоялось именно в "Голубой гостиной" Академического Драматического театра им. А.С.Пушкина (г. Псков). Потом были "Михайловские царапки" – цикл графических листов, своеобразная летопись деревенской жизни Пушкина. В 2011 году Игорь Шаймарданов получил первую премию в конкурсе «Книжный знак плюс» (2011 год, г.Псков) за работы «Въезд Пушкина в Михайловское», «Пушкин у колодца». 
· Шершнев Александр Валентинович (1954-2008 гг.) - художник-график. 

Его персональные выставки состоялись в Пскове, Великих Луках, Печорах, Риге и Тарту. А. Шершнёв - участник зональных выставок в различных городах Росс и зарубежь: Великом Новгороде, Вологде, Мурманске, Сыктывкаре, республиканских выставок в Москве (1980-1986, 1987, 2004) и всесоюзных: "Экслибрис и художник в СССР" (Вильнюс,1972), "Моя Родина" (Тула, 1982), "Молодость страны" (1982-1987). Кроме того, Александр Шершнев являлся участником 133 международных выставок, которые проходили в Японии, Канаде, Болгарии, Чехословакии, Италии, Бельгии, Германии, Англии, Мексике, Аргентине, Монголии, Польше, Турции, США и на Кубе.  Занимался издательской деятельностью: проиллюстрировал 27 книг, в том числе альбом-кассету гравюр В.Васильева "Пушкиногорье". Разрабатывал графическую символику для 25 городских и областных праздников, в том числе и Всесоюзного Пушкинского праздника поэзии. Александр Шершнев разработал символику для Центральной городской библиотеки и библиотечного городского праздника «О Псков мой, город - книгочей», символику поэтического клуба «ЛИРА», сочинил сотни рисунков для обложек, заставок, экслибрисов. Награждён дипломами за участие в многочисленных выставках, а также медалями "В память 1100-летия первого упоминания города Пскова в летописи" (2003), медалью "К 100-летию М. А. Шолохова" (2006). В Центральной городской библиотеке Пскова 20 октября 2011 года прошла выставка «Книжный знак плюс» памяти художника - графика Александра Шершнева. 
ВЫПУСК 4.  «МАСТЕРА ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОГО ИСКУССТВА»
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«Мастера декоративно-прикладного искусства» -  это четвертое электронное издание из серии «Культура земли Псковской».

Издание состоит из разделов:
· «История ремёсел»
· «Виды творчества» 
· «Мастера»
· «Традиции. Праздники. Выставки»

· «Выставочные залы»

· «Фотогалерея»

Каждый раздел издания включает библиографию и начинается обзором, где приводятся сведения об истории и развитии псковских ремёсел, дается краткая характеристика 30 видов декоративно-прикладного творчества псковского края (современного и прошлого),  деятельности псковских мастеров (представлено 150 имен) и  отражена работа центров народного творчества. 

«Золотым веком» Псковской земли, развития ремёсел и торговли  можно назвать 15-17 века. Летопись отмечает, что в Пскове в это время насчитывалось 40 видов ремесел, которыми было занято посадское население, в том числе серебряное мастерство, сафьянное дело, медное, кузнечное и многие другие. 

Крупным центром литья колоколов в 15-17 веках был Псков. Псковские мастера отливали колокола самых различных размеров, от совсем небольших, до 500-пудовых, которые пользовались большим спросом во многих городах Российского государства. На основании летописных упоминаний и благодаря надписям на самих колоколах известны имена почти тридцати псковских литейщиков. Среди них - нет ни одного иностранца.

Самым ярким этапом ювелирного дела считается эпоха средневековья. Представленная в Псковском музее коллекция серебра дает возможность ознакомиться с различными видами обработки и украшения изделий из драгоценных металлов. 

Продолжают традиции  древнего псковского ювелирного дела современные мастера. 

Уже в 10-11 веках ремесленники использовали все технологические приемы, известные в древнерусском кузнечном ремесле. Они умели правильно выбрать поделочный материал и температурный режим для его обработки. Владели всеми приемами, необходимыми для улучшения рабочих качеств изделия. Сегодня кузнечное дело снова в моде. Кованые изделия можно встретить повсюду, и художественная ковка снова высоко ценится. В Пскове работает коллектив художников-кузнецов, учеников Всеволода Петровича Смирнова. Он многое сделал для реставрации Пскова, невозможно перечислить все его реставрационные работы. В 60-е годы 20 века архитектор-реставратор стал основателем возрожденной школы русской художественной ковки. 
Истоки гончарного мастерства, уходят вглубь веков. В Псковском крае изготавливались практически все известные виды керамических изделий, от изразцов, применявшихся для украшения храмов, до игрушек. 

Особенно многообразна бытовая керамика: корчаги, лохани, миски, блюда для пирогов, подойники, водолеи, кринки, сметанники, молочники, чайники и т.д. 

Повсеместно в Псковском крае бытовала чернолощеная керамика. Черный цвет – результат обжига в сильно коптящем пламени с ограниченным доступом воздуха. Такой обжиг назывался морением или томлением, а посуда – «синюшками». Синюшки очень ценились, так как молоко, хранимое в них, давало больший отстой сливок, чем в обыкновенной керамике.

Псковский гончарный промысел насчитывает более 300 лет. С 1975 года завод включен в официальный перечень предприятий народных художественных промыслов России. Предприятие стало своеобразной визитной карточкой Пскова. Основная часть фаянсовой продукции «Мастерские авторской керамики»: майолика бытового и декоративного назначения, мелкая пластика и сувениры - признана «Изделиями народных художественных промыслов». Галина Васильевна Драчева стала ведущим художником предприятия «Гончар». За 30 лет работы в керамике она разработала и внедрила в производство более 200 оригинальных идей. Её работы хранятся в музеях и частных коллекциях России и за рубежом. Современную глиняную игрушку Елены Румянцевой в Пскове все знают и любят. На ярмарках невозможно отойти от ее композиций.

Плетение из природных материалов – один из древнейших видов декоративно-прикладного искусства. Это один из самых устойчивых промыслов на Псковщине. Ивовые прутья, солома, еловые и сосновые корни, береста, льняная пакля, щепа – это далеко не полный перечень материалов используемых для плетения. Наиболее сохранившийся на сегодня вид плетения - из ивового прута. Из золотой душистой лозы плетут множество вещей. Олег Андронович Кузнецов живет в поселке Соловьи, где много мастеров плетения, но вот такого искусства, никто не смог добиться. Олег Андронович плетет мебель, сундуки, короба, люстры, газетницы, цветочницы, корзины, вазы, в основном используя ленту из лозы. Много и интересно участвует в выставках района и области.

Без резьбы по дереву невозможно себе представить русское жилье, как в старину, так и в наше время. Объемная резьба служила для украшения интерьера и мебели в деревенском и классическом стиле. В Троицком соборе Пскова сохранился высокий, резной, необычайно красивый иконостас, со времен постройки самого храма. Иконостас является памятником декоративно-прикладного искусства. Этот вид резьбы, сквозной и объемный, фактически скульптурный (что требовало особых инструментов для исполнения), имеет название - «флемская» резьба.  Кто и когда создавал деревянную конструкцию иконостаса, из какого леса, к сожалению, не известно. Известно, что иконостас был поправлен и перезолочен в 1759 году Печерским монахом Иасоном.

И сейчас в Пскове есть резчики по дереву блестяще владеющие приемами народной резьбы. Павел Парфирьевич Егупец - художник декоративно-прикладного искусства, владеет виртуозной техникой резьбы по дереву. В церкви Архангелов  им выполнены все резные предметы, киоты (кроме нескольких давних). Наталья Александровна Егупец работает в различных направлениях декоративно-прикладного искусства. Она автор оригинальных росписей по дереву, хорошо известна любителям искусства как мастер композиций в технике лоскутного шитья. Работы находятся в частных коллекциях России, Германии, США, Финляндии и др. стран.

Ткачество было одним из основных ремёсел Псковского края. Ткацкий станок был в каждом доме. Почти всё для семьи крестьяне ткали сами. Сейчас никто так не ткёт и единственные образцы этого великолепного ткачества – музейные экспонаты. Цвета в основном – красный и белый, реже синий, зеленый, черный, желтый. Каждый узор имел, прежде всего, смысловую, а не декоративную функцию. К сожалению, язык этих символов нам почти недоступен. А каждая обрядовая вещь – крестильная, венчальная, похоронная и т.д. имела свой выразительный ясный язык в ярких браных узорах. В Псковском музее-заповеднике собрана прекрасная коллекция псковского  ручного ткачества, которая может служить образцом современным ткачихам. После нескольких десятилетий забвения народные мастера возродили и продолжают традиции псковского ткачества. Бывшая москвичка Гусляна Картюшова, уже более десяти лет как изборянка, самостоятельно овладела ткацким ремеслом. Она в совершенстве освоила многие премудрости этого дела, научилась ткать не только простые, но и узорчатые ткани (полотенца, рубахи). В 2011 году в Петрозаводске Гусляна представляла Псковскую область на Всероссийском фестивале ткачества.

Многими видами декоративно-прикладного творчества занимаются мастера и умельцы Псковского края. Среди них единичные мастера занимаются резьбой по кости, по камню, силуэтной резьбой по бумаге, изготовлением старинного муляжного оружия, выбивают иглой ковры. Есть рукодельницы, которые умеют создавать наряды невиданной красоты из конфетных фантиков. Некоторые выставляют на радость зрителям целые выставки картин из хлеба и соленого теста, создают сады из бисера и многое другое. А бывает трудно определить, какому виду творчества мастер более всего отдает предпочтение, так как работает в разных жанрах одновременно, в различных техниках и материалах.

На протяжении 65-ти лет сохранением народных традиций Псковского края занимается областной Центр народного творчества. В информационном банке данных, которого - насчитывается 1500 мастеров народного творчества и современного декоративно-прикладного искусства, объединившихся в Гильдию мастеров. В их рядах более 20-ти семейных династий. Звание «Народный мастер» Псковской области и «Мастер декоративно-прикладного творчества» присвоено 120 мастерам.  
Открыт Дом ремёсел, целью работы которого является сохранение и возрождение традиционных псковских ремёсел. 

В разделе «Выставочные залы» даны адреса центров города Пскова: музеев и выставочных залов, сувенирных магазинов, где можно посмотреть и приобрести изделия народного творчества.

В разделе «Фотогалерея» можно ознакомиться с творчеством мастеров декоративно-прикладного искусства, иллюстрации сгруппированы по видам творчества.

Надеемся, что настоящий путеводитель, откроет кому-то удивительный мир художественного ремесла и рукоделия, а кому-то поможет лучше узнать родной край и  

«МУЗЕИ ПСКОВСКОЙ ЗЕМЛИ»
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Электронный диск «Музеи Псковской области» содержит материалы и библиографические сведения о музеях Псковской области.  Издание открывает  обзор «Из истории музейного дела Псковской области», где дается краткая характеристика музейного дела Псковского края.    Сведения о музеях располагаются в следующем порядке: материалы о музеях  Пскова, затем в порядке алфавита – муниципальные музеи: краеведческие и мемориальные, музеи-заповедники. Библиография -  в хронологическом порядке. В приложениИ приводятся адреса музеев. Электронное издание рассчитано на музейных и архивных работников, краеведов, лекторов, библиотекарей, преподавателей и студентов, изучающих музейное дело.

Музеи - «Из истории музейного дела Псковской области»

Электронное издание открывает обзор «Из истории музейного дела Псковской области», где приводится краткая характеристика музейного дела Псковского края.

Музеи Псковской области 
В разделе «Музеи Псковской области» можно ознакомиться с материалами о музеях. Сведения о них располагаются в следующем порядке: сначала даются материалы о музеях Пскова, затем в порядке алфавита районов - музеи области: краеведческие, мемориальные и музеи-заповедники.

Библиография (можно открыть любой музей и зайти в библиографию)

Каждый раздел издания содержит библиографию, которая включает книги и периодические издания из фонда Псковской областной универсальной научной библиотеки.

Музеи Псковской области - Для удобства использования в качестве приложения приводятся адреса и основные экскурсии музеев. 

Фотогалерея - В разделе Фотогалерея можно ознакомиться с фотографиями, представленных на диске музеев. 

Электронное издание рассчитано на музейных и архивных работников, краеведов, лекторов, библиотекарей, преподавателей и студентов, изучающих музейное дело. 

Музеи – Музеи Псковской области

История Псковского края и музеев тесно переплетаются, ведь музеи -  это хранилища памятников материальной культуры, национальное достояние народа. Богатая история Псковской области нашла отражение в музейных экспозициях и выставках. 

Псковский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник (первый)

Псковский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник был открыт в мае 1876 года по инициативе членов Археологической комиссии Ивана Ивановича Василёва и Константина Григорьевича Евлентьева. С 1902 года музей располагается в Поганкиных палатах. В настоящее время музей – хранитель коллекции псковской иконописи 14–17 веков, художественного серебра 16–19 веков, картин русских и европейских художников, археологических находок, редких книг.

Государственный историко-архитектурный и природно-ландшафтный музей-заповедник «Изборск» (после Островского краеведческого музея)

История Государственного историко-архитектурного и природно-ландшафтного музея-заповедника «Изборск» начинается в 60-е годы XX века, когда по инициативе Сергея Алексеевича Щербакова в Изборске на общественных началах создается музей, который занимается сбором и коллекционированием археологических предметов, найденных в Изборско-Мальской долине. 

Официальным днем открытия музея является 27 июля 1964 года. В настоящее время музей-заповедник «Изборск» взял курс на создание крупного историко-культурного музейного центра. 

Музей-усадьба М.П. Мусоргского (Кунья)
В Куньинском районе Псковской области на берегу Жижицкого озера в поселке Наумово находится единственный в мире музей Модеста Петровича Мусоргского. Музей создан в 1972 году, он открыт в доме, где жил дед Мусоргского по материнской линии. В этом доме начала XIX века часто гостил Модест Петрович. Наумово – центр музейного комплекса, объединяющего деревни Карево и Пошивкино. Здесь проходят традиционные музыкальные праздники. На Каревском холме установлен первый в стране памятник М. Мусоргскому работы скульптора В.Х. Думаняна.

Великолукский краеведческий музей
Литературно-художественный музей истории Великой Отечественной войны в Великих Луках был создан в 1988 г. по инициативе писателя-публициста Ивана Афанасьевича Васильева. В строительство он вложил в качестве личного вклада Ленинскую премию.  

За последние десятилетия были созданы новые экспозиции и открыты новые музеи. 

Мемориальный музей-заповедник Н.А. Римского-Корсакова (Плюсса)
в 1995 году открыты экспозиции в восстановленных усадьбах Любенск и Вечаша. 

Островский краеведческий музей- В 2001 году в собственное здание переехал Островский музей, где были представлены коллекции по истории Острова и Великой Отечественной войны.
Культура земли Псковской [Электронный ресурс]. Вып. 8 : Театры Псковской области / ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека», Отдел литературы по культуре и искусству ;  сост. С. В. Смирнова. – Электрон. текст. дан. 700 МБ). – Псков: Псковская областная универсальная научная библиотека, 2013. – 1 электрон. опт. диск (CD-ROM).

Псковское театральное искусство имеет богатые традиции. Первые сведения о театральной жизни Псковской области относятся к началу ХIХ века.

Диск «Театры Псковской области» содержит сведения по истории возникновения театральной жизни Псковской области, о профессиональных и самодеятельных театрах Псковской области, театральных фестивалях, проходящих на территории региона. Один из разделов посвящен деятельности Псковского регионального отделения «Союза театральных деятелей Российской Федерации» во главе с Ю. М. Новохижиным.

В разделе «Профессиональные театры» содержится информация о Псковском академическом театре драмы им. А. С. Пушкина, Псковском областном театре кукол, Великолукском драматическом театре. Информация о каждом театре включает его историю, сведения о режиссерах, художниках, актерах, как современных, работающих в настоящее время (раздел «Труппа»), так и прошлых лет (раздел «История театра в лицах»). Творчество каждой персоны раскрывается биографической справкой и библиографическими материалами.

В издании приводится информация о библиотеке режиссера Б.М. Филиппова (1907-1976), которая находится в фонде Псковской областной универсальной научной библиотеки.

Немаловажное значение уделяется в издании и самодеятельному театральному искусству районов. Театральное творчество играет важную роль на селе, именно театр порой становится настоящим центром культурной жизни района. В издании приводится информация о театральных самодеятельных коллективах Пскова и области, которые действуют в настоящее время. О каждом театре приводится отдельная статья и библиография.

На Псковской земле проходят театральные фестивали: Всероссийский Пушкинский театральный фестиваль, Фестиваль любительских театров и фольклорных программ «Затея сельской остроты», Фестиваль особых театров «Великая сила искусства», Областной фестиваль детских и юношеских коллективов «Театральная мозаика». Их работе посвящен раздел «Театральные фестивали». Информация о каждом фестивале включает статью и библиографические материалы. В подразделе «Фестиваль «Затея сельской остроты» размещены видео отрывки спектаклей.

Библиографические сведения, размещенные в издании, подготовлены на основе каталогов и картотек Псковской областной универсальной научной библиотеки и включают материалы за 1920-2013 года.

Электронное издание рассчитано на широкий круг читателей, интересующихся театральным искусством Псковской области, а также театроведов, студентов театральных ВУЗов и колледжей.

Писатели Псковской области [Электронный ресурс] : [биобиблиографический указатель] / ГБУК «Псков. обл. универс. науч. б-ка», Отд. краевед. лит. ; [сост. М. И. Панчишина]. - Электрон, текст, дан. (700 МБ). - Псков : ПОУНБ, 2013. - 1 электрон, опт. диск [CD-ROM] : цв. - (Культура земли Псковской ; вып. 10).
Электронное иллюстрированное издание-энциклопедия «Писатели Псковской области» включает биографии, обзоры творчества, литературу о 74 писателях-псковичах, членов Союза писателей России, как старшего поколения, так и молодых.

 Жизнеописания, созданные на основе многочисленных источников, дает возможность читателю самому увидеть, сколько сил, времени и кропотливой работы требовалось затратить автору издания, чтобы  это издание увидело свет и пришло к читателю. Автор издания – Панчишина Марина Игоревна, главный библиограф Отдела краеведческой литературы.

Эти издания, подготовленные сотрудниками отдела литературы по культуре и искусству и отдела краеведческой литературы Псковской областной универсальной научной библиотеки, помогут псковичам открыть для себя новые имена земляков, удивительных и творческих людей, настоящих умельцев, мастеров своего дела, хранителей и продолжателей лучших традиций Псковского края.
ПРИМЕЧАНИЕ: 

Для более подробного ознакомления с данными изданиями просим обращаться в отдел литературы по культуре и искусству Псковской областной универсальной научной библиотеки (тел. 8 (8112) 72-84-06).   Эти издания также можно заказать по МБА: 
Услуги межбиблиотечного абонемента (МБА)
Услуги по электронной доставке документов (ЭДД)
Заказать - http://pskovlib.ru/service/mbaedd/zakaz















