КАЛЕНДАРЬ ЗНАМЕНАТЕЛЬНЫХ И ПАМЯТНЫХ ДАТ НА 2015 ГОД

Календарь знаменательных и памятных дат на 2015 год – издание, ежегодно выпускаемое Псковской областной научной библиотекой. 
Календарь представлен на электронном носителе, на компакт-диске и на сайте библиотеки. Издание создано усилиями сразу нескольких отделов библиотеки. Его вид и структура не поменялись по сравнению с прошлыми годами. На главной странице календаря размещены: титульная часть, меню и численник. Разделы меню можно видеть в левой части главной страницы. Последним разделом, не считая информации от составителя, идет алфавитный указатель. Фамилии художников, писателей, историков, музыкантов, в т. ч. наших земляков приведены здесь в едином списке. В структуре самой даты после международных праздников, знаменательных и памятных дат, отмечаемых в России идут краеведческие даты. Краеведческая информация сопровождается списком литературы. 
В разделе «Годы и десятилетия» представлены наиболее значимые события на международном и общероссийском уровнях.

Следующий 2015 год Организацией Объединенных Наций объявлен: 

Международным годом почв и Международным годом света и световых технологий. Из новых международных десятилетий можно отметить Международное десятилетие лиц африканского происхождения

Советом глав государств СНГ 2015 год объявлен Годом ветеранов Великой Отечественной войны.
       Всемирной столицей книги по решению ЮНЕСКО с 23 апреля 2015 года станет южнокорейский город Инчхон (Республика Корея). До 22 апреля – нигерийский Порт-Харкорт.
В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ 2015 ГОД ОБЪЯВЛЕН ГОДОМ ЛИТЕРАТУРЫ.

Указ подписан президентом в июне этого года.

    В рамках года уже запланированы Международный писательский форум "Литературная Евразия", проект "Литературная карта России", "Библионочь - 2015", проекты "Книги в больницы" и "Лето с книгой" : дни чтения в летних лагерях, творческие встречи писателей с читателями в библиотеках и книжных магазинах Москвы и российских регионов, пилотный проект "Всемирный День Книги", конкурс "Литературная столица России".

2015 год – это также Год аргентинской культуры в России и Год российской культуры в Аргентине (решение принято в связи со 130-летием дипломатических отношений двух стран).
      По совместному заявлению между Россией и Испанией в 2015 и 2016 годах  состоятся Год русского языка и литературы на русском языке в Испании и Год испанского языка и литературы на испанском языке в России. Таково официальное название этих перекрестных годов. А сейчас и до 6 июня 2015 года  продолжается Год немецкого языка и литературы в России и Год русского языка и литературы в Германии.
В 2015 году стартует перекрестный Год туризма: Болгария-Россия.
       Из краеведческих дат хочется отметить 505 лет с момента присоединения Пскова к русскому централизованному государству. 

   Раздел «СМИ-юбиляры»: 
В 2015 году юбилеи празднуют следующие периодические издания:

· - "Литературной газете" –  185 лет, журналу "Наука и жизнь" – 125

· - 90 лет – сразу нескольким изданиям: "Новый мир", "Комсомольская правда", "Пионерская правда".

60-летие со дня выхода первого номера отмечают журналы: "Иностранная литература", "Нева", "Юность", "Вопросы психологии" и "Здоровье". 

Здесь же, по-возможности, приведены сайты периодических изданий.
В разделе «Книги-юбиляры» представлены следующие знаменательные даты:

· 400 лет (1615) назад вышел роман испанского писателя Мигеля де Сервантеса "Дон Кихот" (точнее состоялась публикация его второго (последнего) тома), а 410 лет (1605) назад – первого тома.

· 180 лет (1835) – нескольким известным произведениям: сборнику повестей "Миргород" Н. Гоголя, драме М. Лермонтова "Маскарад", и роману И. Лажечникова "Ледяной дом".

     Заслуживает внимание также сказка английского математика, поэта и писателя Чарльза Лютвиджа Доджсона. Все мы его знаем под псевдонимом Льюис Кэрролл. Его самому известному произведению - "Приключения Алисы в стране чудес" – 150 лет.

        Отдельное внимание хочется обратить на раздел «Дни воинской славы России».  

          В 2015 году 9 мая вся страна будет отмечать 70 лет со дня Победы в Великой Отечественной войне. Президентом России подписан указ о праздновании этого события. Ссылку на него можно было увидеть в разделе Годы и десятилетия. Принято решение о создании единой юбилейной награды для ветеранов всего пространства Содружества Независимых Государств.
· 245 лет назад состоялось Чесменское сражение. 
· 225 лет назад была одержана победа у мыса Тендра.
· 225 лет назад была взята турецкая крепость Измаил под командованием А. В. Суворова.
· 635-лет - Куликовской битве.

В разделе «Профессиональные праздники» появилось две новые даты: 

· 25 июня – День работника статистики. Именно в этот день в 1811 году в России появилось первое статистическое отделение, которое возглавил профессор Карл Герман. Структурное подразделение вошло в состав Министерства полиции.

· Другой профессиональный праздник установлен  31 августа – День ветеринарного работника. Эта дата в качестве дня празднования была выбрана в связи с тем, что указом Святейшего Патриарха Московского и Всея Руси Кирилла определен церковный праздник ветеринаров в соответствии с днем памяти мучеников Флора и Лавра (покровители скота), который приходится на 31 августа.
· В этом году совсем недавно в России появилась новая памятная дата – 3 декабря – День Неизвестного Солдата. Основанием для этого стало 3 декабря 1966 года, когда в ознаменование 25-й годовщины разгрома немецких войск под Москвой прах Неизвестного солдата был перенесен из братской могилы советских воинов, расположенной на Ленинградского шоссе, и торжественно захоронен в Александровском саду у стен Кремля.
      Наиболее значимые юбилеи известных людей России и других стран:

· 6 марта исполнится 200 лет со дня рождения поэта, прозаика и драматурга Петра Павловича Ершова.

· 15 апреля 250 лет со дня смерти русского ученого, поэта, мыслителя Михаила Васильевича Ломоносова.

· Русскому писателю, философу, литературный критику Дмитрию Сергеевичу Мережковскому – 150 лет. (здесь же, в календаре, можно выйти на один из сайтов, посвященных писателю).
· 100 лет со дня рождения – поэтам: Евгению Долматовскому, Константину Симонову, поэтессе Маргарите Алигер.
В зарубежной литературе:

· 150 лет исполнится со дня рождения Редьярда Киплинга – первого английского писателя получившего Нобелевскую премию по литературе.

В сфере  культуры и искусства в следующем году:

· 175 лет со дня рождения Петра Ильича Чайковского (указ о праздновании юбилея на государственном уровне был подписан Президентом еще в 2012 году); 

· В 2015 году состоится празднование 100-летия со дня рождения композитора, пианиста Георгия Васильевича Свиридова. Существует официальное распоряжение Правительства РФ от 10 июня 2014 года № 1029-р по этому поводу.
· 150 лет - финскому композитору Яну Сибелиусу, русскому художнику Валентину  Серову и русскому композитору Александру Глазунову.

· 100 лет со дня рождения французской певицы и актрисы Эдит Пиаф и 100 лет - советскому и российскому актеру театра и кино Владимиру Михайловичу Зельдину.

КРАЕВЕДЧЕСКИЕ ДАТЫ
19 января исполнится 150 лет со дня рождения Патриарха Московского и всея Руси, святителя Тихона (в миру – Василий Иванович Белавин). Он родился в семье священника церкви Воскресения Христа погоста Клин Торопецкого уезда Псковской губернии (ныне деревня Клин Куньинского района Псковской области). В 1917 году на Поместном соборе был избран Патриархом Московским и Всея Руси. Руководить Церковью ему пришлось в очень сложные годы, в период смены политического строя, голода и гражданской войны. В Пскове на здании бывшей Духовной семинарии (ныне одно из зданий Псковского государственного университета) была установлена памятная доска. Здесь учился, а позже преподавал и Василий Иванович Белавин - впоследствии патриарх Тихон.

В 2015 году 250 лет со дня рождения исполнится химику, одному из основателей русской минералогической школы Василию Михайловичу Севергину. Его многочисленные сочинения оставили заметный след в естествознании. В 1803 году по поручению президента Академии наук он выезжал в Новгородскую и Псковскую губернию для осмотра училищ. Останавливался в Пскове, Порхове, Великих Луках, Опочке. Им составлены "Записки путешествия по западным провинциям российского государства" и "Про​должение записок путешествия по западным провинциям российского государства, или минералогические, тех​нологические и другие примечания". Наряду со сведе​ниями по минералогии он подробно описал место​положение Невеля, сам город, его окрестности, приро​ду, особое внимание уделив местным торфяным боло​там.
 Нельзя не упомянуть 165-летний юбилей со дня рождения первой русской женщины-математика, члена-корреспондента Санкт-Петербургской Академии Наук Софьи Васильевны Ковалевской. В Полибино, где ее отец генерал Василий Корвин-Круковский приобрел усадьбу (ныне Борковская волость Великолукского района), Софья Васильевна прожила десять лет. Полибинский музей является единственным в мире музеем, посвященным этой замечательной женщине.

Еще несколько имен, связанных с Псковщиной, для которых следующий год – юбилейный. 
В 2015 году юбилеи: 

· псковским писателям и поэтам: Виктору Муйжелю (135), Александру Яхонтову (195), Александру Горюнову (100), Евгению Нечаеву (100), Наталье Лаврецовой (60)

· краеведам: Алексею Мошину (145), Дмитрию Карчевскому (145), Сергею Цвылеву (125), Павлу Силину (165), Федору Ушакову (165)

Это лишь небольшая часть представленных знаменательных дат и событий. Полная версия – на сайте библиотеки (http://www.pskovlib.ru/calendar2015/index.html). 

  Прокофьева Светлана Викторовна,  сотрудник Информационного центра ПОУНБ.
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