План основных профессиональных мероприятий методической службы Псковской областной универсальной научной библиотеки  
в Год литературы в Российской Федерации в 2015 году 

ОТКРЫТИЕ ГОДА ЛИТЕРАТУРЫ состоится 28 января 2015 года на базе  Островской центральной районной библиотеки, где пройдет Совещание-семинар «Псковские библиотеки в Год литературы».  
ОБЛАСТНЫЕ АКЦИИ – 2015 год:
- «Областная акция «Серебряный век Псковской губернии». Литературный марафон.
Старт марафона 20 февраля

 
- Областная акция «Читающая Губерния» (январь-декабрь).
- Областная экологическая акция «Твой след на земле» -  март

- Областная акция «Экспедиция памяти». К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.  -  январь-май 

- Областная библиотечная акция «День гражданина информационного общества» - май

- Областная акция «Мы говорим здоровью: «Да!» - в течение года
- Областная акция по эффективному библиотечному обслуживанию ко Дню качества «Библиотека глазами читателя» - ноябрь
- Областная конференция из цикла «Власть. Население. Библиотека» - 18 марта.
ОБЛАСТНЫЕ КОНКУРСЫ:
Конкурс «Библиотека года» по теме: «Литературная карта Земли Псковской», посвященный Году литературы в РФ. Подведение итогов конкурса -  25 марта ( День работников культуры).
- Конкурс на лучший аналитический обзор о деятельности общедоступных муниципальных библиотек Псковской области /январь-октябрь/

- Конкурс молодых библиотекарей «Талантливые и перспективные». Организатор ПБА./февраль-март/

ИССЛЕДОВАНИЯ / МОНИТОРИНГИ 

- Исследование «Потребности муниципальных библиотек в методической поддержке». II этап «Методическое сопровождение сельских библиотек муниципальными библиотеками». Анкетирование методистов и сельских библиотекарей. /март/
- Мониторинг библиотечного обслуживания в библиотеках Псковской области /ежеквартально/

-  Мониторинг удовлетворенности качеством государственной услуги «Методическая помощь библиотекам муниципальных образований Псковской области» /январь, октябрь/

В Псковской области на 2015-2017 годы разработана новая областная целевая Программа повышения квалификации для специалистов библиотек муниципальных образований области «ПРОФИ»:

«П» – Профессионалов -  

«Р»  – Развиваем!

«О» – Обучаем! 

«Ф» – Формируем! 

«И» – Информируем! 

Стратегические цели новой Программы: приведение знаний и умений библиотечных специалистов в соответствие с требованиями, предъявляемыми обществом к современной библиотеке, а также внедрение системы дистанционного обучения библиотечных специалистов муниципальных библиотек (через вебинары, он-лайн конференции). Программа «ПРОФИ» представлена как многоуровневая образовательно-модульная система, в которой сотрудники муниципальных библиотек разных категорий распределены по следующим группам (модулям):
· Модуль 1.   «Эффективные практики руководителей»

· Модуль 2.   «Портфолио  методиста»

· Модуль 3.   «Библиообраз: новый взгляд»

· Модуль 4.  «Библионавигатор» новые технологии – в помощь библиографу

· Модуль 5.    «Библиотечные фонды: современный менеджмент»

· Модуль 6.  «Информационные технологии – в помощь сельским (модельным) библиотекам»

· Модуль 7. «Талантливые и перспективные» («молодые в библиотечном деле»)

        В рамках областной целевой Программы повышения квалификации «ПРОФИ» с 2015 года стартует новый проект «ПРОФИ - Профессиональные мастерские», которые будут проходить на площадках библиотек региона по различным направлениям библиотечной деятельности. На этих площадках библиотечные специалисты области смогут обмениваться эффективными практиками по выбранным направлениям. 

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ МАСТЕРСКИЕ «ПРОФИ» - 2015 год.
· 13 марта - «Литературное краеведение: территория творчества». Областная литературно-краеведческая конференция «Писатели-фронтовики Псковщины». К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне на базе ЦГБ им. М.И. Семевского г. Великие Луки. 

· 29 апреля - «Народная культура, сохранение культурного наследия: музей и библиотека» на базе Дедовичской центральной районной библиотеки. 
· 7 октября - «Сельская модельная библиотека» на базе Печорской центральной районной библиотеки. 

· 18 ноября - «Библиотеки Интернет-пространство: перспективы, возможности и реальность» на базе Островской центральной районной библиотеки. – 

· 25 ноября - Ежегодное совещание руководителей муниципальных библиотек «Эффективные практики руководителей» по теме «Сохранение культурного наследия края».

 

В 2015 году состоятся выезды с экспертно-диагностическими оценками деятельности муниципальных библиотек:  Опочецкая ЦРБ - 7 апреля,  Пушкиногорская ЦРБ - 29 сентября,   Пустошкинская ЦРБ - 14 мая, Усвятская ЦРБ - 21-22 апреля.
Аудит соответствия модельных библиотек требованиям «Модельного стандарта деятельности муниципальной библиотеки Псковской области» будет проведен в Гдовском районе - 24, 25 сентября 2015г.
