ИНФОРМАЦИОННЫЕ РЕСУРСЫ 

В ПОМОЩЬ 

РАБОТНИКАМ КУЛЬТУРЫ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ОБРАЗОВАНИЙ
СЛАЙД   1.
ИНФОРМКУЛЬТУРА он-лайн
http://infoculture.rsl.ru
НИЦ «Информкультура» РГБ — информационный центр с уникальными информационными ресурсами, доступными для потребителей в традиционных и самых современных формах. В составе Информкультуры функционируют центры, сектора универсальных научных библиотек. 
Основной задачей Информкультуры как научного, информационного, методического центра по культуре и искусству является обеспечение доступа пользователей к информации, приобретению новых знаний через электронные сетевые ресурсы, объединяющие документы независимо от места их хранения. Сфера научных интересов Информкультуры — общие проблемы культуры, социокультурная деятельность в сфере досуга, библиотечное дело и библиография, музейное дело и охрана памятников, материально-техническое оснащение учреждений культуры, культурный туризм, общие вопросы искусства, изобразительное искусство, музыкальное искусство, зрелищное искусство, эстетическое воспитание. В основе информационного ресурса по культуре и искусству лежит библиографическая информация, создаваемая путём аналитической росписи поступлений в Российскую государственную библиотеку и крупнейшие библиотеки России. Информкультура стремится развивать и поддерживать распространение электронных ресурсов по культуре и искусству путем создания на их основе продуктов интеллектуального производства.

Информкультура, таким образом, уникальный информационный центр с точки зрения комплексного охвата проблематики культуры, смежных отраслей знания и разнообразия предлагаемых информационных услуг и продукции.

СЛАЙД 2.
С 2003 г. функционирует сайт «Информкультура: аналитика, фактография и библиография по культуре и искусству», на котором представлена значительная часть электронных ресурсов Информкультуры и Росинформкультуры.

Объединяя усилия информационных служб б-к, Информкультура выступает координатором их деятельности, обеспечивая пользователей качественной информацией в электронном виде. Примером такого сотрудничества могут служить "Каталог изданий региональных универсальных научных б-к России", Сводный каталог неопубликованных и малотиражных изданий и Электронный каталог реферативно-библиографических ресурсов. ЭК включает реферативно-библиографическую информацию об отечественных и зарубежных публикациях в сфере культуры за последние 5 лет. Помимо отбора материалов по отраслевому рубрикатору предоставлена возможность поиска по всему массиву каталога (свыше 140 тыс. описаний), начиная с 2001 года. 

НИЦ «Информкультура» создает и распространяет 16 наименований изданий, доступных на сайте «Информкультура». 
 Остановимся на некоторых из них:

СЛАЙД 3.
"Обсерватория культуры» — многопрофильный журнал, предназначенный для отражения культурного процесса во всем его многообразии, всех срезов культурной жизни общества. Доступность изложения помогает понять специфику и характер современных социокультурных процессов самому широкому кругу читателей. Театр и музыка, изобразительное искусство и кино, литература и архитектура, культурное наследие, музеи и библиотеки, культурный досуг и туризм — все эти сферы культуры находят свое место на страницах журнала, создавая, тем самым, целостное информационное поле культуры. 

В фонд ПОУНБ журнал поступает в традиционной печатной форме с 2005 г.

СЛАЙД 4
БИБЛИОТЕКА В ЭПОХУ ПЕРЕМЕН

«Библиотека в эпоху перемен» - электронное издание междисциплинарного характера, являющееся продолжением информационного сборника (дайджеста), выходившего с 1999 по 2012 г. в печатном виде. Помимо освещения философских, культурологических, информационных аспектов библиотечного дела в нем отражаются процессы глобального характера, влияющие на него. Выпуски сборника включают материалы реферативного характера, дайджесты, подготовленные по публикациям в периодических и других отечественных изданиях философской, культурологической, информационной, книговедческой, литературоведческой, образовательной, социологической, социально-гуманитарной тематики, поступивших в Российскую государственную библиотеку, а также обзоры, подготовленные на основе зарубежных и российских печатных и интернет-публикаций.

СЛАЙД 5
ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЩЕСТВО И КУЛЬТУРА.

Ежеквартальное тематическое интернет-издание по проблемам культуры в условиях формирования информационного общества. Включает реферативную информацию или информацию, составленную в форме дайджест-экспресса на публикации из монографических, периодических, продолжающихся и других отечественных изданий, а также обзоры, подготовленные по отечественным и зарубежным аналитическим материалам.

   Основные тематические направления: 
· Культура информационного общества: философско-культурологический и практический аспекты; 
· Инновационные процессы в культуре и библиотечно-информационной сфере; 
· Проблемы авторского права в сфере культуры; 
· Информационная культура личности и общества; 
· Проблемы развития молодежной культуры; 
· Культура в интернет-пространстве; 
· Электронные библиотеки; 
· Книга электронная и традиционная. 
· Социологические исследования читательских интересов. 
· Книга и Интернет; 
· Подготовка специалистов в сфере культуры и искусства; 
· Библиотека. Образование. Интернет; 
· Библиотека и сеть как трансляторы культурного наследия.

   Издание рассчитано, прежде всего, на исследователей и практиков информационной сферы культуры, библиотечного дела, аспирантов и преподавателей вузов.  Сборник также может быть полезен специалистам информационных центров, культурно-досуговых и музейных учреждений, институтов системы непрерывного профессионального образования, слушателям институтов и курсов повышения квалификации, студентам
СЛАЙД 6
Охрана культурного наследия: проблемы и решения. Материалы ИКОМОС
 
   Текущие выпуски сборника материалов о работе национальных, региональных и специализированных комитетов ИКОМОС и Кафедры ЮНЕСКО в России. Издание публикует материалы Комитета всемирного наследия, труды конгрессов и конференций ЮНЕСКО и ИКОМОС, освещает научные, организационные и технические проблемы профессиональной и управленческой деятельности в сфере охраны культурного наследия. В публикациях сборника обсуждается опыт применения новейших консервационных и реставрационных технологий и другие вопросы. Сборник издается совместно с Российским национальным комитетом ИКОМОС (Международного Совета по вопросам охраны памятников и достопримечательных мест) и Кафедрой ЮНЕСКО по сохранению градостроительных и архитектурных памятников под эгидой Комиссии РФ по делам ЮНЕСКО.
Пользователь может познакомиться с анонсом текущих выпусков этих изданий, отобрать статьи по указателю авторов, заглавий, разделам, тематике. К сожалению, доступ к коллекции этих полнотекстовых электронных изданий  с 2014 г. осуществляется  при заключении договора на обслуживание на платной основе. Учреждения и организации, заинтересованные в оперативном получении доступа к информации могут заключить с НИЦ Информкультура Договор на обслуживание. Бланки, реквизиты, условия договора есть на сайте. Возможность такой подписки у нас отсутствует. Поэтому пользователям мы можем только предложить  заказать статьи по МБА.  
В свободном доступе для пользователей следующие информационные ресурсы:
СЛАЙД 7
С 2004 г. на сайте публикуется ежемесячный электронный ресурс "Культура России на страницах центральных газет", который включает публикации по вопросам культуры и искусства из центральной периодической печати : общие вопросы культуры, знаменательные даты, события культурной жизни (выставки, ярмарки, вернисажи, премьеры и презентации, фестивали, смотры, конкурсы, награды и премии). Объем каждого выпуска составляет 50-60 текстовых записей.
 Пользователь имеет возможность получить информацию, как из текущего, так и из архивного выпусков дайджеста. Возможен отбор информации по автору, теме, наименованию источника.
СЛАЙД 8
Ресурс "Форумы культуры". 
Быстротечность новостной информации, публикуемой в печатных и электронных СМИ, приводит к тому, что в информационном потоке не всегда удается выделить интересные события, происходящие или планируемые  не только в рамках других регионов, но и своего округа. 
Информационно-аналитический дайджест "Конференции, симпозиумы, фестивали" отражает наиболее значимые события, культурные мероприятия, материалы конференций сферы культуры и образования.
СЛАЙД 9
 Содержание дайджеста включает 4 раздела. Пользователь имеет возможность выбрать рубрику, ознакомиться с текстами статей, а также перейти по ссылке "мероприятия по теме" на сайт – источник информации. 
СЛАЙД 10
Этот электронный ресурс активно используется специалистами сферы культуры и образования для включения в план работы с целью дальнейшего участия в заявленных мероприятиях, поскольку содержит раздел "Предстоящее".
СЛАЙД 11
"Культура в современном мире" – сборник для тех, кто интересуется историей и современным состоянием мировой культуры и художественной жизни во всем многообразии. Выходит это информационно-аналитическое издание ежеквартально. Пользователям сайта в открытом доступе представлены содержания и тексты статей в формате PDF. Для удобства работы представлена возможность поиска и отбора публикаций по указателям авторов, заглавий; по основным разделам, а также содержанию номеров. Издание представляет интерес для широкого круга пользователей.
СЛАЙД 12
Отдельный пласт ресурсов Информкультуры можно выделить в виде группы  справочно-фактографической информации "Международные фестивали", "Международные музыкальные конкурсы", "Фонды, стипендии и гранты" и адресно-фактографическая БД "Международный арт-менеджмент.
СЛАЙД 13
 Полный объем БД насчитывает более 900 наименований организаций и учреждений из 57 стран, с контактными данными, информацией о программах. Такая информация востребована пользователями для поддержки как начинающих артистов и исполнителей, которые изыскивают возможности для развития своей карьеры, так и руководителей и администраторов художественных коллективов, стремящихся наладить зарубежные связи и контакты.
СЛАЙД 14
Ресурс "Объекты культурного наследия" содержит  анонс ежегодных сессий ЮНЕСКО, а также обзор культурных и природных объектов, включенных в Список всемирного наследия ЮНЕСКО, списки  "Российские культурные и природные объекты", "Российские объекты на листе ожидания",  Список объектов Всемирного наследия, находящихся под угрозой.
СЛАЙД 15
Сектор научной информации по культуре и искусству является региональным звеном в составе НИЦ Информкультура. Основу информационного обеспечения пользователей составляет ресурсная база сектора. Удаленные пользователи имеют возможность доступа к информационным ресурсам СНИКИ на сайте ПОУНБ. Сайт б-ки обновлен и страница СНИКИ теперь находится в разделе "Информационные ресурсы"

Слайд 16
Фонд НД по культуре и искусству относится к специализированной части единого фонда библиотеки, не дублирует основной фонд или какой-либо из специализированных фондов. 
Основное место среди ресурсов СНИКИ занимает фонд неопубликованных (НД) и малотиражных документов.
Неопубликованные и малотиражные издания содержат оперативную, актуальную информацию, отражающую опыт работы и дающую практический материал. В фонде НД СНИКИ около 4,5 тыс. изданий.
Фонд НД включает, в основном, методические материалы, материалы конференций, описания опыта работы, сценарии, библиографические списки и т.д. НД и малотиражные издания  получаем путем регулярного взаимообмена с региональными службами информации по культуре и искусству, НИЦ "Информкультура" РГБ, сотрудничая с областными, краевыми библиотеками, ЦБС Псковской области, учреждениями культуры. Знаю, что все наши библиотечные системы активно работают, проводят много различных интересных мероприятий. Убедительно прошу вас присылать в СНИКИ свои неопубликованные материалы по электронной почте или в печатном виде. Хочу сказать "Спасибо" коллегам из Великолукской, Бежаницкой, Печорской, Плюсской, Новосокольнической и Новоржевской районных библиотек за поступившие в 1-м полугодии издания. Ваши издания востребованы службами информации не только Псковской области, но и др. регионов. 

Также позвольте поблагодарить за сотрудничество всех, кто активно пользуется услугами сектора  -  районные библиотеки Плюссы, Палкино, Струг Красных, Бежаниц, Новоржева, Красногородска. Только по эл. почте в этом году  им  выдано более 200 экз. К сожалению, другие РБ не так активно используют ресурсы СНИКИ.  Формируя фонд, мы учитываем информационные потребности и запросы пользователей. В том числе информационные потребности работников культуры региона, которые были уточнены по результатам мониторинга "Информационные потребности работников культуры муниципальных образований". ЭДД дает возможность всем библиотекам получать издания по интересующим темам.  Поиск изданий ведется в БД "НД"-

Электронная БД "Неопубликованные документы"  поиск ведется по ключевым словам и персоналиям.

СЛАЙД 17
   В разделе «Наши издания» можно ознакомиться с последними выпусками указателя новых поступлений.  Указатель выпускается два раза в год (по полугодиям) и распространяется по электронной почте. 

 На основе фондов неопубликованных и малотиражных изданий подготавливаются тематические подборки неопубликованных изданий к календарным праздникам и памятным датам.

    Номер с "Э" – говорит о том, что издание имеется в секторе и в электронном виде. Электронная библиотека сегодня -  800  экз.

Полные тексты неопубликованных изданий можно получить в короткий срок по электронной почте. Для этого нужно сделать заказ по МБА, указав инв. №. 

Также можно дать тематический запрос в МБА.

СЛАЙД  19

Раздел "Информационные ресурсы" включает:
Информационный блок "Знаменитые люди культуры России на карте Псковской области"

    Информационный ресурс создан СНИКИ в сотрудничестве с отделами краеведческой литературы и автоматизации.

      На главной странице вы видите карту Псковской области. С помощью ссылок можно получить сведения о каждом из 24 районов области: о географическом положении, истории, природных ресурсах, населении. Здесь же дается информация об известных художниках, композиторах, писателях, архитекторах, связанных с Псковской областью. 
      Чтобы узнать каким образом тот или иной деятель культуры связан с нашим краем,  надо перейти по ссылке с указанием фамилии данной личности. Представленная пользователю информация сопровождается иллюстрациями, портретами и списками литературы.  Кроме того, поиск ведется и по алфавиту персон в алфавитном ряду и по тематическим рубрикам: архитектура, живопись, литература, музыка, музеи, театр.

   К сожалению, пока отсутствует информация о некоторых районах, но работа над содержанием данного ресурса продолжается.

· Виртуальные пользователи активно посещают этот ресурс. 
· В 2013 г. страницу посетило 900 пользователей, кол-во посещений – 1888.

Сегодня вы познакомились  с информационными ресурсами НИЦ Информкультура и Сектора научной информации по культуре и искусству (СНИКИ).  Приглашаем вас подробнее познакомиться с  возможностями всего спектра электронных ресурсов удаленного доступа по культуре и использовать их в научной, информационной и образовательной деятельности.
Фищенко Елена Викторовна, 
заведующая сектором научной информации по культуре и искусству
 Псковской областной универсальной научной библиотеки
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