«ЭКСПЕДИЦИЯ ПАМЯТИ»: библиотечный марафон  к 70-летию Великой Победы
    В 2015 году в библиотеках Псковской области пройдет областная военно-патриотическая акция «Экспедиция памяти», посвященная 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Библиотечная акция стартует в январе 2015 года, а завершится в мае 2015 года  - в Дни празднования 70-летия Победы. 
    «Псковская областная универсальная научная библиотека» разработала План тематических мероприятий, посвященных празднованию 70-летия Победы в Великой Отечественной войне – План размещен на сайте ПОУНБ (http://pskovlib.ru/wow-70year-universary/18970). 
· «Детоньки мои...» - так называется литературно-художественная программа, посвященная годовщине снятия блокады Ленинграда в годы Великой Отечественной войны, которую представил Региональный центр чтения Псковской областной универсальной  научной библиотеки 28 января 2015 года перед псковскими читателями. Сценарий построен на дневниковых записях детей блокадного города.  Эти детские записи дошли до нас сквозь десятилетия, стали уникальными документами истории. Зафиксированная боль, бесстрастные свидетельства. Сухая статистика утверждает - от голода больше всего погибло детей и подростков. 

· Подробнее – смотрите и читайте на блоге Регионального центра чтения ПОУНБ. 
Щели в саду вырыты,
Не горят огни.
Питерские сироты,
Детоньки мои!
Под землей не дышится,
Боль сверлит висок,
Сквозь бомбежку слышится
Детский голосок.
Анна Ахматова
«МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНТЕРНЕТ-ДНЕВНИК «СЕМЕЙНЫЕ ИСТОРИИ О ВОЙНЕ»
     29 января 2015 года Международный библиотечный центр Псковской областной универсальной научной библиотеки представил проект «Международный Интернет-дневник читателей библиотек Псковщины, Беларуси, Латвии, Эстонии «Семейные истории о войне». 
Поэт Евгений Агранович очень точно сформулировал мысль о том, что у каждой российской семьи своя статистика войны: «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой». Когда речь идет о Великой Отечественной войне,  то как-то в тени остается очень значительная часть военной истории, которую можно условно назвать «войной изнутри», изнанкой войны. Врачи и медсёстры на войне, тыл и оборонка, жизнь в эвакуации, жизнь на оккупированных территориях, судьбы узников концлагерей. И так далее, и так далее. Именно с этой точки зрения авторы проекта предлагают читателям библиотек заглянуть вглубь своих семейных архивов и попробовать поучаствовать в воссоздании некой коллективной правды о войне. В заполнении страниц Интернет-дневника «Семейные истории о войне» будут участвовать, кроме Псковской области, библиотеки и читатели Гомельской и Витебской областей Республики Беларусь, гг. Силламяэ (Эстония) и Резекне (Латвия). Через семейные истории о войне мы зажигаем свечи нашей памяти. 
· Данный проект - ещё одна возможность найти и рассказать о реликвиях, хранящихся в доме, оживить страницы истории рассказами о дорогих членам семьи предметах, связанных с войной; вспомнить о дорогих сердцу людях.  Чтобы через много лет дети наших детей могли уверенно, осознанно говорить: 
· «МЫ ЗНАЕМ. МЫ ПОМНИМ. МЫ ХРАНИМ»!
     Отдел координации деятельности библиотек области ПОУНБ к этому знаменательному событию готовит виртуальную выставку «Золотая коллекция: юбилейная выставка книг о Великой Отечественной войны»; методические рекомендации по теме «Поэты-юбиляры Великой Отечественной войны», на базе Островской ЦРБ пройдет День методиста по теме «Аллея Героев».

      В электронной библиотеке «Псковиана» можно познакомиться с Коллекцией «Периодические издания и листовки Великой Отечественной войны». 
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Коллекция включает газеты и листовки, выходившие на временно оккупированной территории Псковщины в 1941-1944 гг. Наиболее полно в коллекции представлена газета «За Советскую Родину», редактором которой был поэт и писатель Иван Васильевич Виноградов, а также издаваемая фашистскими властями газета под двусмысленным названием «За Родину» (Режим доступа - http://pskovbook.ru/collections/94-ww2-periodic). 

    Как освобождали Псковскую землю от оккупантов? Каким увидели Псков его освободители в июле 1944 года? Как жилось псковичам в оккупированном городе долгих три года? Какой ценой досталась Победа? Представление об этом дают издания, подготовленные Псковской областной универсальной научной библиотекой. 
Среди них:  

· Военно-патриотическая акция «Экспедиция памяти» : методические рекомендации; 
· Вторая мировая война – уроки памяти : рекомендательный библиографический указатель;

· Праздник со слезами на глазах : рекомендательный указатель литературы;
· Прикоснись сердцем к подвигу: методические материалы;
· Тебя, мой Псков, враги убить хотели : рекомендательный указатель  и др.
      Познакомиться с другими изданиями, посвященными 70-летию Великой Победы, можно  на сайте Псковской областной универсальной научной библиотеки и на библиотечном портале на страницах районных библиотек в разделе "НАШИ ИЗДАНИЯ". В работе по патриотическому воспитанию можно использовать материалы, которые находятся в секторе информации по культуре и искусству ПОУНБ, телефон для справок: 8 (8112) 72-84-06.  

 На сайте ПОУНБ размещен "Календарь знаменательных и памятных дат на 2015 год" (электронная версия).
  Издательский центр Псковской областной универсальной научной библиотеки разработал тематические и краеведческие календари, посвященные Году 70-летия Великой Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.:  «Солдаты войны, стихов и прозы: Писатели и поэты-фронтовики Псковской земли»; «Книги о войне – юбиляры» и др. Дополнительную информацию можно получить в Издательском центре Псковской областной универсальной научной библиотеки /г. Псков, ул. Профсоюзная, д. 2, каб. № 12, тел. 8(8112) 72-83-93 . 
     В практике работы муниципальных библиотек Псковской области используются различные формы проведения мероприятий по патриотическому воспитанию. В Год 70-летия Победы каждой библиотекой разработан План тематических мероприятий. 
В рамках памятных мероприятий в библиотеках  области будут проходить мероприятия:

· акции: «Солдатские письма», «Герои живут рядом»,  «От сердца к сердцу»;  «Вахта памяти»; «Читают все книги о войне»; 
· анкетирование «Книги о войне в моей жизни»;

· видеоконференции, видеолекции,  просмотры фильмов о войне; 

· викторины, игры: «Слава тебе, победитель солдат!»; 

· историческая реконструкция – военная палатка «Библиотека – народу-победителю»;  

· книжные  выставки: «Путь к Победе – путь мужества и славы»; «Никто в забвенье не уходит…» (о боях за освобождение городов и районов Псковщины) и др.;
· конкурсы чтецов «Я только слышал о войне», «Дети о войне»; 

· конкурсы патриотической песни «Прикоснись к подвигу сердцем»; 
· конкурсы детского творчества и рисунков  «Война глазами детей»;

· вечера-встречи с фронтовиками, ветеранами Великой Отечественной войны;

· литературно-музыкальные композиции, вечера встречи поколений;

· цикл мероприятий «Юбиляры Победы», посвященные полководцам - героям войны; 

· уроки мужества: «Отечества славные сыны»;
· фестиваль военной книги  «На войне и про войну» по произведениям писателей-фронтовиков и в целом литературы о войне и другие. 
ПРОСЛАВЛЕННЫЕ ВОЕННЫЕ ДЕЯТЕЛИ – ЮБИЛЯРЫ:
· 120 лет со дня рождения Александра Михайловича Василевского (30 сентября 1895 – 1977 гг.), прославленного маршала Великой Победы.

· 115 лет со дня рождения Василия Ивановича Чуйкова (31 января 1900 – 1982 гг.), советского военачальника, маршала Советского Союза.
· 95 лет со дня рождения Ивана Никитовича Кожедуба (8 июня 1920 -1991 гг.), советского летчика, трижды героя Советского Союза.
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· Праздник Великой Победы   -  Режим доступа:  http: // www. victory-day.ru/

· “Наша Победа. День за днем”   -  Режим доступа:  http: //  www. 9may.ru/

· Военная литература   -  Режим доступа:  http: //  www.militera.lib.ru/
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