«ЗАПОВЕДНЫЕ МЕСТА ЗЕМЛИ ПСКОВСКОЙ»:

НЕВЕЛЬСКИЙ КРАЙ  – «В ОКРУЖЕНИИ СИНИХ ОЗЕР»
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Я люблю тебя, старый наш город,
В окружении синих озёр.
Для меня ты всегда будешь молод, 
Будет мил твоих улиц ковёр... 

С годами  меняешь облик внешний,
Закрашиваешь свою седину.
Ты быстрый такой и неспешный -
Невель, который я люблю». 

Екатерина Паринкина 

      Мы продолжаем наше путешествие по заповедным местам Псковской области.  Сегодня предлагаем Вам виртуальную экскурсию, которая познакомит с историей Невельского края, с его знаменитыми жителями и уроженцами, с его достопримечательностями.  

· Невельский район расположен на юге Псковской области. Граничит на востоке с Великолукским, на севере с Пустошкинским и Новосокольническим районами Псковской области, а на западе и юге - с республикой Беларусь. Район образован на части территории упразднённого Невельского уезда Витебской губернии в 1927 году в Великолукском округе  Ленинградской области, с 1929 года — в Западной области, с 1935 года — в Калининской области, с 1944 года — в Великолукской области и с 1957 года — в Псковской области.  В годы Великой Отечественной войны город входил в состав Калининской области, а с 1944 по 1957 год – в состав вновь образованной Великолукской области.
·  В 1957 году в результате объединения Псковской и Великолукской областей Невель стал районным центром  Псковской области.

       Город Невель - древнейший город Псковской области. Расположен в живописном "Озёрном краю" на юге области. Название соответствует названию озера Невель (Невль), которое, предположительно, может происходить от прибалтийско-финского «nevo» — болотистое, вязкое, топкое место. Это вполне подтверждается самим местоположением города при озере. Город расположен на берегу озера Невель. Красивый рельеф местности, масса озер и рек, хвойные и смешанные леса явились главными причинами раннего заселения местности города Невель.
      В рассказе о Невельском крае нам помогут репортажи корреспондентов и рассказы местных краеведов, сотрудников музеев и библиотек Невельского района, пользователей социальных сетей, невельчан, всех тех, кто наполнил виртуальное пространство знаниями о нашем  крае. Всем спасибо! 
«ЗАПОВЕДНЫЕ МЕСТА НЕВЕЛЬСКОГО РАЙОНА» -  http://ru.calameo.com/read/003397485c5f6c0dcbf18.
     Предлагаем вместе с Вами перелистать виртуальные  страницы истории Невельского края. 
· Официальный сайт администрации района: www.nevel.reg60.ru- расскажет Вам о современной жизни Невельского района.
· С интерактивной картой  http://www.spbpskov.ru/ можно познакомиться на сайте  Госкомитета по культуре Псковской области. 
· На сайте "Наследие земли Псковской»  (http://culture.pskov.ru/ru/region/nevel) есть раздел, посвящённый истории и памятным местам Невеля и Невельского района. 
· Сайт «Заповедная Россия»: http://www.zapoved.net/index.php.
· Справочник «Все о Невеле»: http://nevelikc.ru/moya-zemlya-moya-vesna-kraj-belaruski-i-rossijskij/.На данном сайте  опубликованы исторические материалы, а также справочник  с адресами и телефонами организаций, которые могут быть полезны гостям города, туристам:  http://nevelikc.ru/spravochnik/.
· «Старый Невель»  -  один  из самых полных альбомов с  фотографиями старого города можно посмотреть в невельской группе Вконтакте НЕВЕЛЬ - "theBestoftheBest: http://vk.com/album-43162_48525495.
· Сайт  Алексея Колосова - невельчанина, интересующегося историей Невельского края, http://www.akolosov.16mb.com/wars.html.http://www.akolosov.16mb.com/wars_2.html

HYPERLINK "http://www.akolosov.16mb.com/wars_proryv.html"
http://www.akolosov.16mb.com/wars_proryv.html - поможет Вам узнать много интересного о НЕВЕЛЕ.
· Невельчане - Герои Советского Союза – смотрите здесь: http://nevelikc.ru/kraevedenie/geroi/
· Улицы-герои Невеля – читайте подробнее информацию: http://nevelikc.ru/kraevedenie/ulitsy-geroi-nevelya/#ixzz2iKZgSArX).
· Список храмов и церквей Невеля и Невельского района  - с фотографиями  можно посмотреть на сайте http://sobory.ru/locat/?distr=474.
· Достопримечательности  Невеля и Невельского района – см. на сайте http://toropets-land.ru/articles/125.
· Об этом и о многих других памятниках Невельского района на  сайте «Памятники истории и культуры Псковской области»: http://www.opskove.ru/object/104380884?lc=ru, и на сайте «Соборы.ру» (Народный каталог православной архитектуры): http://sobory.ru/article/?object=12961.
· Невельский район  - край голубых озёр. Так называется и санаторий в д. Опухлики.
Сайт санатория «Голубые озёра»(http://www.mix-tur.com/hotel/2475/), где можно отдохнуть.

· Рыбаков и туристов, конечно, заинтересует информация об озерах Невельского района. Озёр на Невельщине  очень много, и большие и маленькие. Любуйтесь и приезжайте - http://pskovfish.ru/ozero-sp/ozera_nev.htm.
ПРИГЛАШАЕМ  ВМЕСТЕ ИЗУЧИТЬ ЗАПОВЕДНЫЕ МЕСТА И ПОЛЮБИТЬ НАШ КРАЙ:
Храмы Невельского края.
Речные маршруты.
Озерный край.
· Источник:: http://nevelikc.ru/sample-page/marshruty/#ixzz3IHo6fNGb
«ПСКОВСКОЕ АГЕНТСТВО ИНФОРМАЦИИ» (ПАИ) 
предлагает также совершить увлекательное виртуальное путешествие в рамках туристического проекта “Блог путешественника”, цель которого доказать, 
что «ХОРОШО ТАМ, ГДЕ МЫ ЕСТЬ — В ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ».

       В августе 2013 года корреспондент ПАИ Лена Лешкина, в команде с фотографом Александром Сидоренко и водителем Владимиром, прибыла в Невельский район, о чем она рассказала на страницах своего блога. Спасибо Лене за интересное повествование о нашей земле» - http://nevelikc.ru/proekt-pai-blog-puteshestvennika/. 

· Путешествие одиннадцатое. Невельский район: что, где, когда - 
http://blogs.informpskov.ru/news/124332.html.
· Путешествие одиннадцатое: "Нева", смена власти и сокровища Пугачёва -
http://blogs.informpskov.ru/news/124647.html.
· Путешествие одиннадцатое: пять вёрст земли от царя, раненые хоругви и лошадиная слепота - http://blogs.informpskov.ru/news/124780.html.
· Путешествие одиннадцатое: непонятности, недолговечная церковь и карточный выигрыш - http://blogs.informpskov.ru/news/125358.html.
          ОЗЕРА ГОЛУБЫЕ


      Стихи Г.Тумарева                                   Муз. В.Талькова

     Нам  российской земли нет дороже,
     Но на ней есть всегда уголок,
     Что роднее других, и он все же
     Нас сильней, чем другие увлек!

        Припев: Невель, Невель, родная сторонка
                     Сквозь невзгоды ты видишься мне.
                     Как  лучи рассыпаются звонко
                     По рассветной озерной волне.
     
     Это - радость для сердца и взора,
     Уголок этот в Псковском краю,
     Где поют голубые озера
     Задушевную песню свою.

         Припев.

     Голубые,  мои вы родные,
     В нежных отсветах белых берез.
     Я по трудным дорогам России
    Через бури я в сердце пронес!
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