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Прежде чем перейти к самим современным формам работы с читателями детского возраста, уместно будет перечислить 7 базовых принципов для успешной реализации  любого библиотечного мероприятия:

1. Без сомнения, мероприятие, его тема должны быть интересны ребенку и аудитории;

2. Это связано с содержанием мероприятия, его насыщенностью новой интересной и развивающей информацией;

3. Если мы говорим об активности аудитории, то по возможности необходимо подключить нашу аудиторию  к процессу подготовки и проведения мероприятия;

4.  Необходимо учитывать возрастные и психологические особенности детей. Так, для аудитории младшего школьного возраста учитываем стремление познавать мир в игре, а также быструю утомляемость, неумение долго концентрировать внимание. При работе с аудиторией данного возраста мероприятие не должно быть затянуто и перегружено.

5. При проведении мероприятия библиотекарь должен быть сам вовлечен в мероприятие. Очень важна способность заразить своим  энтузиазмом и интересом  к происходящему.

6. Специалист должен обладать коммуникативной культурой, профессионально общаться с детьми, грамотно психологически организовывать их общение.

7. Для создания целостности настроения мероприятие организуется в определенном ритме и подразумевает композицию.

Следование этим принципам обеспечивает определенную долю успеха, реализации развивающей функции библиотечного мероприятия.

Первая форма, на которой заостряем наше внимание, это чемпионат кроссвордистов.
Чемпионат кроссвордистов − это состязание, в результате которого побеждает участник, разгадавший литературный кроссворд быстрее соперников. Подбирается несколько комплектов одинаковых кроссвордов, устанавливается время и место проведения. Участникам раздаются конверты, в которые вложены два-три кроссворда. Соревнование идет на время и точность ответов. Разгадавший кроссворд,  вкладывает его в конверт, подписывает на нем свою фамилию и ставит время сдачи. Можно  допустить и использование справочных изданий. Для болельщиков можно организовать викторины и развлекательные конкурсы. Жюри судит чемпионат и определяет победителей.

Чемпионат кроссвордистов является и методом создания ситуаций творческого поиска.

 Обратимся к следующей современной форме работы.

Литературные гонки «Великий книжный путь»

В самом начале июня литературных гонок «Великий книжный путь» даётся старт игре, которая завершается в конце августа подведением итогов и выявлением победителя.  Библиотека  формирует  сборную  из  читателей.  Гонки  проходят по 5 жанрам: классика, детектив, приключения, фэнтези и история.  В  каждом жанре  библиотекарем последовательно каждому участнику гонок задается 6 вопросов (всего 30 вопросов). Найдя ответ на заданный вопрос, читатель должен прийти в библиотеку и дать свой вариант ответа. В «Карте гонок» библиотекарь лично отмечает дату правильного  ответа  каждого  участника.  В  конце  августа  «Карта  гонок» анализируется, и тот, кто первым ответит на последний вопрос, становится  победителем  литературных  гонок.  Для  проведения  мероприятия  библиотека  должна  подготовить  развёрнутую  книжную  выставку,  при  помощи которой  можно  найти  ответы  на  все  30  вопросов.  Финалист  летних чтений, прошедший «Великий книжный путь», получает приз.  

Переходим к следующей современной форме работы. 
Это информина. Проведение мероприятия в данной форме  подразумевает информирование пользователей о содержании одного или группы изданий. Сам термин образован от двух слов: «информация» и «викторина». Это своего рода сообщение, рассказывающее о чем-либо с включением моментов игрового характера. Отмечу, что главной особенностью данной формы является то, что информаторами выступают сами читатели. М. организовать предметные информины: по русскому языку, литературе и т.д. 

Игра «Выкладываем карты на стол» подразумевает коллективное придумывание  и иллюстрирование рассказа. 

Ведущий подготавливает специальную колоду карт: на пятьдесят картонных карточек наклеиваются разнообразные картинки, вырезанные из различных журналов и газет. Количество карточек может варьироваться, исходя из количества участников и времени, отведенного на игру. Прочтение этих картинок всегда разное, так как каждая карта может быть связана с предыдущей лишь путем произвольной ассоциации и благодаря игре воображения. Итак, ведущий, находясь в окружении детей, предлагает им вытащить из колоды, не глядя одну карту; вытащивший ее начинает объяснять рисунок, остальные слушают, готовясь продолжить интерпретацию. Следующий ребенок должен рассказом связать вторую карту (также вытащенную не глядя) с предыдущей и проиллюстрировать ход повествования рисунком.

 Игра длится до тех пор, пока не обойдет всех участников, причем последнему нужно придумать конец истории. В результате получается длинное панно-иллюстрация, глядя на которое дети могут пересказать свой коллективный рассказ. Данная форма рекомендуется как способ отработки навыков коллективного мышления у детей и подростков.

«Литературный винегрет» является своего рода  разновидностью интеллектуальной литературной игры. Разорванный текст (части текста) вкладывают в конверт. Участнику (участникам) игры  предлагается  восстановить написанное  и назвать, из какой оно взято книги. Аналогичную игру можно провести и со стихами: строки стихотворения, написанные на отдельных полосах, разделяют пополам.

Обратимся к организации книжно-иллюстративных выставок. При разработке выставки «книжный дождь» за основу было взято слово «дождь», соответственно этому, с потолка свисают золотистые ленты, к которым при помощи канцелярских зажимов прикреплены книги. На таких же лентах размещено и название выставки. А верхняя часть, под потолком, украшена воздушными шарами, создавая праздничное настроение. Вся конструкция очень лёгкая и подвижная, вращается от малейшего прикосновения, делая книги загадочными и притягательными. Ребята «окунаются» в книжный дождь, создающий иллюзию волшебства – каждая книга этой выставки притягательна необычностью своего парения в воздухе. У многих читателей возникает вопрос: «Можно ли брать книги с выставки?». Конечно, можно и нужно!     

В Мценской библиотеке им. И.С.Тургенева (Орловская область) была оформлена выставка-приманка «Окунитесь в книжный дождик». Представленные на выставке книги были подвешены на лентах в окнах абонемента библиотеки. Для того чтобы взять книгу с этой выставки необходимо было открепить ее от ленты и канцелярской
 скрепки.

Квест-игра «Библиотечное погружение». Эффект «погружения» состоит в том, что читатели в течение определенного времени в разных отделах библиотеки ищут всю возможную информацию (как на традиционных носителях, так и на электронных) по заданному слову (теме). Так, например, один из квестов был посвящен яблоку - "Яблочный квест". Его участники разделились на 3 команды, каждая из которых получила яблоко своего цвета - маршрутный лист с заданиями. Во время квеста дети «погружались» в работу всех отделов библиотеки и узнали: символом чего является яблоко; о трех яблоках, которые изменили мир; в младшем отделе вспомнили названия песен и сказок; в секторе литературы на иностранных языках нашли «яблоко» Стива Джобса; в журналах прочитали полезную информацию о витаминах и микроэлементах; в клубной комнате провели свое расследование. После прохождения маршрутов все участники собрались для презентации результатов «яблочного погружения». За настойчивость и старания организаторы угостили ребят яблоками. А в завершение ребята украсили символическое дерево «Погружение в библиотеку» добытыми плодами. 

Во второй части выступления перечислю те современные формы работы, к которым обращалось внимание в ходе предыдущих выступлений по теме: квилт, квиз, конкурс барона Мюнхгаузена, мешок со сказкой (ориентирована прежде всего на приобщение к чтению дошкольников, младших школьников), час тихого чтения, радужный флешмоб.
Обратимся к литературе по теме.

Поощряем чтение, формируем информационную грамотность.100 форм работы по продвижению чтения, и не только. Словарь-справочник для библиотекаря / Сост. В. Б.Антипова. − М .: Библиомир, 2015. − 176 с. 

В алфавитном порядке представлены современные формы работы с читателями,  приводится термины и определения. Также в словаре есть методика проведения и применения; знакомит с теми требованиями, которым нужно следовать для достижения поставленной цели. Особенность этого издания в его интерактивности и возможности применения форм работы в любой библиотеке.

Частично текст этого издания был приведен в некоторых номерах журнала «Школьная библиотека: сегодня и завтра».

Современные формы работы с детьми и подростками в библиотеке: словарь / сост. О. Л. Кабачек; ред. О. Л. Кабачек, М. В. Карданова. – Москва, 2013. − 116 с.

В данном словаре приводится теоретическое обоснование и описание наиболее популярных форм работы с детьми и подростками библиотек России. При  его  создании использован региональный опыт по описанию форм работы с книгой в детских библиотеках. Словарь в  фонде нашего сектора.

Без сомнения, также стоит ознакомиться с методико-библиографическими изданиями специалистов  нашего сектора методического обеспечения библиотек области по работе с детьми и юношеством отдела координации деятельности библиотек области  ОСП «Псковская областная библиотека для детей и юношества им. В. А. Каверина» ГБУК «Псковская ОУНБ»: дайджест «Из детства в юность», методический сборник «Чтоб интересней было жить».

Издания доступны для чтения на сайте www.kaverin.ru, раздел «Специалистам», «Наши издания», «Архив изданий». 
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