«Библиотеки – информационные центры культурного туризма в Псковском регионе»

Сегодня библиотеки все активнее становятся информационными центрами по культурному туризму в Псковском регионе. Библиотеки информируют туристов о том, что может привлекать их в данной местности: какие здесь есть уникальные памятники  культуры, истории, природные заповедные места и удивительные экологические тропы. Одним из вариантов расширения и развития этого направления деятельности библиотек и стало проведение регионального конкурса «Библиотека года» по теме: «Библиотеки – информационные центры культурного туризма в Псковском регионе».
Конкурс учрежден Государственным комитетом Псковской области по культуре, организатор конкурса - ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека». Конкурс проходил в рамках реализации Государственной программы Псковской области «Культура, сохранение культурного наследия и развитие туризма на территории Псковской области на 2014-2020 годы». Цели этого конкурса: продвижение туристских ресурсов региона через создание сети информационных центров культурного туризма на базе муниципальных городских, районных, сельских, модельных библиотек Псковского региона; раскрытие туристско-культурного потенциала малых городов и сельских поселений Псковского края; поощрение вклада муниципальных библиотек области в развитие внутреннего туризма, в разработку новых туристических маршрутов  и экскурсий, продвижение достопримечательных заповедных мест своей местности, села, города, района, как объекта культурного туризма. 

В 2017 году на конкурс «Библиотека года» было представлено 25 творческих работ из 19 муниципальных образований Псковской области.  В конкурсе приняли участие: центральные городские, районные библиотеки, сельские библиотеки-филиалы, модельные библиотеки из Бежаницкого, Великолукского, Гдовского, Дедовичского, Дновского, Красногородского, Куньинского, Локнянского, Невельского, Новоржевского, Новосокольнического, Островского, Печорского, Порховского, Псковского, Себежского районов. Конкурс «Библиотека года» по итогам 2016 года проводился по номинациям: «Центральная городская/районная библиотека», «Городская библиотека-филиал», «Сельская библиотека-филиал», «Детская библиотека».
ПОБЕДИТЕЛИ ОБЛАСТНОГО КОНКУРСА «БИБЛИОТЕКА ГОДА -2016»:

· В НОМИНАЦИИ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА» -
МБУ «Гдовская районная центральная библиотека».
· В НОМИНАЦИИ «ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА» -
МБУК «Великолукская центральная городская библиотека им. М.И. Семевского».

· В НОМИНАЦИИ «СЕЛЬСКАЯ БИБЛИОТЕКА» -
Черская сельская модельная библиотеку
 МБУК «Палкинская централизованная библиотечная система».

У каждого человека, есть своя малая родина, место, где он родился, вырос, где живет и которое любит. Наша малая родина – Псковский край. О нем и рассказывают псковские библиотекари - с душой, с любовью. Среди представленных конкурсных работ особого внимания заслуживает информационно-просветительская деятельность городских и районных библиотек г. Великие Луки, Гдовского, Дновского, Локнянского, Островского, Новоржевского, Себежского районов по продвижению туристического потенциала своего родного края, Псковского региона. 
Великолукская центральная городская библиотека им. М.И. Семевского многое делает для развития культурного туризма, для информационного продвижения города, его достопримечательных мест. Особенно эта работа активизировалась в 2016 году, когда Великие Луки отмечали 850-летний юбилей. В библиотеке ведется работа по созданию собственных электронных ресурсов, видеофильмов, аудио-экскурсий: «Великолукская крепость», «Путеводитель по Великим Лукам», «Литературная карта Великих Лук», «Остров Дятлинка», «Виртуальное путешествие по улице Ставского» и др. Главный ресурс - официальный сайт библиотеки (biblio-vluki.ru) -  отражает основные направления туристко-краеведческой работы. В 2016 году ЦГБ им. М.И. Семевского работала по программам: «Город – юбиляр. Город – читатель», «Великие Луки – России частица», выступила партнером в разработке и реализации городских программам: «Зеленая зона – зеленый город», «Остров Дятлинка – для великолучан и туристов». Разработан проект «Библиотека и туризм», подготовлены выставки: «Великие Луки – территория туризма» и др. Сотрудники ЦГБ участвовали в разработке туристических экскурсий по родному краю. Налажен контакт с турфирмами, экскурсоводами, музеями, для которых библиотека стала информационным партнером в развитии туристической деятельности. 

 
Гдовские библиотекари выработали целостную систему по развитию различных видов туризма: военно-исторического, литературного, событийного, экологического и др., тесно сотрудничают с краеведами, историками, экскурсоводами. Культурно-образовательный туризм в Гдовском районе включает проекты и экскурсии: Региональные Чудские чтения; Районная краеведческая конференция «Легенды и были Гдовского края»; экскурсии в Гдовский музей истории края, на берег Чудского озера, в Историко-культурный центр «Самолва», по народному музею рыбацкого быта д. Самолва, по уголкам народного быта (на базе сельских библиотек) и другие.   В течение 10 лет в Гдовском районе проводятся Региональные Чудские чтения в рамках проекта по сохранению историко-культурного наследия в прибрежной зоне Чудского озера. Тема Чудских чтений 2016 года: «Формы сохранения культурного, исторического и природного наследия Гдовской Земли». У библиотекарей Гдовского района есть опыт разработки краеведческих экскурсионных троп и проведения экскурсий по заповедным экологическим тропам – по угодьям Рамсарской низменности, по святым источникам, по усадебным паркам и аллеям Добручинской, Черневской, Полновской, Самолвовской, Юшкинской волостей. 
Локнянская районная библиотека разработала библиотечный проект «Библиотека - информационный центр культурного туризма», в рамках проекта библиотека проводит много исследований и выступает в роли собирателя и хранителя различных  материалов, фотографий, документов, связанных с именами владельцев дворянских усадеб: «Старые Липы» - имение Брянчаниновых, Иваньково - имение Остен-Сакен, Зыбиных, Щукино – родовое имение Костюриных, предков Льва Успенского и др. ЦРБ ведет работу по созданию собственных электронных ресурсов для продвижения и развития туризма: «Литературная карта района», «Особенности природы Локнянского района», «Путеводитель и экскурсионные маршруты по Локнянскому району» и др. При библиотеке открыт Зал этнографии «Быт крестьян  Псковской губернии конца ХIХ – начала ХХ веков», где собраны предметы народного быта, разработаны и проводятся для жителей и гостей района экскурсии:  «История льна на Псковщине», «Одежда псковских крестьян» и др. В ЦРБ также открыт зал «Боевой Славы». Районной библиотекой ведется разработка и проведение познавательных экскурсий по таким направлениям, как: историческое направление - «Земли родной - седая старина», военное направление – «Никто не забыт, ничто не забыто», литературный туризм - «Край литературный» и экологический туризм - «Экотропами родного края», «Миритиницы – озерный край» и др. 
Себежская центральная районная библиотека проводит большую краеведческую работу по популяризации достопримечательностей своего района, ведь недаром Себеж часто называют «Псковской Венецией» и «небесным местом на земле». Уже стало традиционным проведение краеведческих конференций в Себежской ЦРБ, разработка новых туристических маршрутов по историческим местам края. Себежская ЦРБ подготовила презентацию «Земли российской древний уголок», в библиотеке в 2016 году дан старт новому экскурсионному направлению «Военно-исторические экспедиции» по местам боевых действий Великой Отечественной войны на территории района. В районной библиотеке представлены материалы о жизни и творчестве знаменитого земляка, актера Зиновия  Гердта. Самым брендовым мероприятием по литературному туризму стали Бунинские чтения, прошедшие в 2016 году в Себеже уже в третий раз в рамках реализации Государственной программы Псковской области «Культура, сохранение культурного наследия и развитие туризма на территории области на 2014-2020 годы». В 2016 году у Себежской ЦРБ появился свой сайт http://crb-sebezh.pskov.muzkult.ru/, что расширило возможность в информировании туристов о культурном и природном потенциале района. Себежская ЦРБ давно работает в тесном контакте с Администрации Себежского района, краеведческим музеем, с национальным парком «Себежский» по развитию туризма в районе. 
Немало интересных туристических маршрутов представили на конкурс и другие библиотеки. Так, Великолукский  край является родиной многих выдающихся личностей и свидетелем знаменательных событий. Поэтому неслучайно Великолукская центральная районная модельная библиотека им. И.А. Васильева представила в своем конкурсном проекте памятные места, связанные с судьбой талантливых  земляков: мореплавателей - братьев Лаптевых, первой русской женщиной, математиком Софьей Ковалевской, известного писателя Ивана Афанасьевича Васильева, выдающегося математика, академика Ивана Виноградова и др.  
Радует, что среди победителей регионального конкурса на лучший туристский продукт муниципальных образований Псковской области в сфере развития туризма «Привлеки к себе туриста!» в 2016 году в номинации «Сельский туризм»  стал  Дедовичский район с проектом «Обереги на Руси».  Проект был подготовлен сотрудниками Дедовичской районной библиотеки: Егорова Л.О.- директор библиотеки, Петрова Е.А.- заведующая историко-краеведческим отделом, Кириллова З.А.- заведующая сектором ремесел. На базе Дедовичской центральной библиотеки созданы историко-краеведческий отдел, сектор ремёсел, сектор «Старинушка». В секторе народных ремесел предлагают всем желающим окунуться в атмосферу русского духа и быта, узнать об истории оберегов, принять участие в мастер-классе по изготовлению оберега.
Проект «Первые краеведческие чтения Дновского района как способ продвижения туризма» тоже заслужил особое внимание жюри.  В краеведческом форуме в 2016 году приняли участие более 20 ведущих исследователей старины из Петербурга, Новгорода, Пскова, Порхова, Дно и Дедовичей. Краеведческие чтения в Дно раскрыли тайну 4-х вокзалов и царского поезда. Краеведческие чтения способствовали созданию и развитию туристических маршрутов, которые посетили туристы из Псковского региона, Великого Новгорода, Санкт-Петербурга, Москвы. «Но самое главное, думается, что организаторы чтений в Дно  не задвинули историю на задворки и на равных заговорили с такими краеведческими столицами, как Псков, Великие Луки и Порхов. Так что основные открытия – впереди». (Из   газеты «Курьер» от 14 апреля 2016 г.).

В Красногородском районе туристов привлекает и природа  края,  луга и леса, озера и реки, где можно наловить рыбы, набрать грибов и ягод, отдохнуть. Красногородский район – это край с глубокой духовной историей и жизнью, что находит отражение в туристко-экскурсионной деятельности библиотеки. Самым масштабным событием в культурной жизни края является Праздник «В тиши аллей», который проходит ежегодно в августе в деревне Лямоны, здесь в 1825 г. встречался великий поэт А.С. Пушкин с лицейским товарищем дипломатом А.М. Горчаковым.
Куньинская районная библиотека в 2016 г. вела работу по программе  «Земли родной достойные сыны» (2016–2017 гг.), цель которой информировать о земляках, которые прославили район и являются его гордостью. В рамках программы библиотекой проведены мероприятия о жизни Патриарха Тихона «Новомученник и исповедник земли Российской», библиотекой также разработан экскурсионный маршрут «Добро пожаловать на родину Патриарха Тихона!». Ко Дню туристической книги библиотека в социальной сети «ВКонтакте» предложила виртуальную выставку «С книгой по родному краю», на которой были представлены книги местных авторов.

Город Остров по-своему притягателен и интересен для туризма. Островская библиотека информирует туристов о том, что может привлекать их в области культуры, истории, архитектурных памятников. В 2016 году созданы презентации: «Остров – 675 лет – к юбилею нашего города»; «15 чудес Псковщины», «По литературным местам г. Острова». Все презентации размещены на страничке «Островский район» на Библиотечном портале Псковской области  (portal.pskovlib.ru); на «Литературной карте Островского района» (litostrov.org);  в социальной сети в группе https://vk.com/ostrovbibl и пользуются большим успехом, как среди жителей района, так и гостей. К 675-летию города библиотека с успехом провела краеведческий ФотоКвест «Остров на перекрестке культур». Стали традиционными в Островской центральной районной библиотеке районные краеведческие чтения. В 2016 году состоялись III чтения - «Остров – древний русский город. 675 лет» - материалы чтений смотрите на сайте (https://litostrov.org/).
Сельские библиотеки  представили на конкурс разнообразные проекты и экскурсионные маршруты по родным местам, в том числе и с применением современных информационных технологий. Можно выделить такие библиотеки, как: Черская сельская модельная библиотека Палкинского района, Макаровская модельная сельская библиотека Новоржевского района, Новоизборская библиотека-филиал Печорского района. 

Черская сельская модельная библиотека МБУК «Палкинская централизованная библиотечная система» в 2016 году вела работу в рамках  комплексной  программы «Библиотека – информационный центр культурного туризма» на 2015-2017 гг. В библиотеке в печатном и электронном виде записана история своего края, создана презентация «Достопримечательности Черской волости», составлена экскурсия по братским захоронениям и презентация: «Я иду по Черской земле», разработан маршрут экскурсии «Церкви на Палкинской земле», издана карта литературного туризма и брошюра «Писатели земли Палкинской». Разработан маршрут автобусной и виртуальной экскурсии «Моя малая Родина», цель которой изучение родовых имений Вагановых и С. Неклюдова. 
Макаровская модельная сельская библиотека МБУК «Новоржевский районный культурно-спортивный комплекс» представила Проект «Родной земли очарованье»,  путешествие по Комнате крестьянского быта «Русская изба: мудрость наших предков», где собраны экспонаты, воссоздающие обстановку далёкого прошлого. Библиотека работает по программе «Забытая старина: традиции, ремёсла, мастера», стремится стать центром изучения и сохранения традиций народного творчества, старинных праздников и обрядов, ремёсел и фольклора;  разработан туристический маршрут «Новоржев – гора Лобно – Святой источник – Новоржев». 
    Новоизборская библиотека-филиал МБУК «Печорская центральная районная библиотека» разработала проект «Новый Изборск. Страницы истории: экскурсии с библиотекарем». Большую роль играет заинтересованность, личное участие самого библиотекаря в этой работе. В 2016 году Новоизборская библиотека работала по программе: «Большое путешествие по родному краю», разработан план походов: «Я здесь родился и край мне этот дорог» -  краеведческая прогулка по улицам посёлка; «Что мне расскажет обелиск» – экскурсия к памятникам Великой Отечественной войны; цикл экскурсий «Святыни нашего края».

  Немало туристических троп представили и другие сельские библиотеки Псковского региона. Горожанская сельская библиотека-клуб Новосокольнического района  на конкурс подготовила проект «Туристическая тропа родного края: Чириковский парк», который  называют «жемчужиной Новосокольнической земли». Это место бережно хранит память о дворянском роде Лавровых. Подберезинская сельская библиотека Локнянского района предлагает совершить путешествие по реке Ловать, которая является уникальным природным комплексом. Цевельская сельская библиотека Бежаницкого района ведет целенаправленную работу по экологическому краеведению, работа строится под девизом: «Я вырос здесь и край мне этот дорог», интересно  работает детский экологический кружок «Родник» при поддержке заповедника «Полистовский». Дубровенская модельная библиотека  Порховского района работает по краеведческой программе «Сохраним память о делах минувших нашего края». В библиотеке работает уже почти 35 лет Татьяна Васильевна Никифорова, она - и главный режиссер, и ведущая на всех праздниках в деревне, а еще по праву ее можно назвать «туристом местного масштаба», ведь она проводит разные экскурсии по родному краю, даже модные виртуальные экскурсии и даже успевает рассказать будущим туристам в своей группе ВКонтакте (https://vk.com/club94510666) о Дубровно как месте культурного туризма. Привлекают туристов и уникальные предметы крестьянского быта далекого прошлого, которые собраны в Музее старины Мильцевской библиотеки-филиала Печорского района. Библиотека возрождает и старинные деревенские традиции. В Мильцевской библиотеке проходят яркие и красочные праздники с использованием старинной одежды, домашней утвари и орудий труда. Знаменит своим славным прошлым и Гдовский край. Здесь на льду Чудского озера произошло Ледовое побоище, 775 лет которого отмечают в 2017 году. Годами библиотекари Самолвовской сельской библиотеки собирали материалы по истории края, о культурной жизни села, подготовлены видеофильмы и экскурсии: «В краю лесов, полей и болот», «В стороне от больших дорог»,  др. Старосокольнической  сельской библиотеке  Новосокольнического района удалось  собрать большую подборку краеведческой информации, экспонатов по истории и культуре, быта  сельского  жителя для  библиотечного  музея, создан долгосрочный проект «Край мой – гордость моя»,  разработана эколого-краеведческая  тропинка «Удивительное рядом». И закончить наш рассказ об конкурсе «Библиотека года -2016» хочется словами из работы Старосокольнической сельской библиотеки-клуба Новосокольнического района:
«Смотришь на эту красоту и думаешь – как это всё не любить?  Где ещё есть такое место?  Такой неповторимый уголок - родной, дорогой, свой.  С такой богатой историей, стариной. Во всём чувствуется связь времён.  Поняв это,  так  хочется   оставить и свой добрый след  в этой  истории. Сохранить всё, что   известно и оставить для будущих поколений. Чтобы помнили, знали, хранили. Может быть кто - то в будущем  скажет за нашу работу спасибо.  И это будет высшая для нас награда!» 
