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Кто хранит книжные сокровища в Пскове

Дню школьных библиотек посвящается

Впервые этот праздник отметили в 1999 году. И с тех пор 26 октября принято поздравлять работников школьных библиотек. Правда, сегодня их все реже называют библиотекарями. Все чаще педагогами. Так звучит их должность в штатном расписании учреждений образования.

Но от этого они не перестают быть волшебницами, которые одними из первых знакомят детей с книгами и прививают любовь к чтению. «Комсомольская правда» встретилась с замечательными женщинами, все они работают в школьных библиотеках города Пскова.

Захарова Наталья Алексеевна
Многопрофильный правовой лицей №8

Стаж в профессии – 17 лет

Около 1200 читателей
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	Захарова Наталья Алексеевна.
Фото: Михаил ГЛУЩЕНКО



	


- Я всегда мечтала быть учителем начальных классов. Но потом выбрала профессию библиотекаря. Правда, судьба все равно свела меня со школой. В нашем лицее 1200 учеников, и практически все они - мои читатели. В декабре каждого года мы проводим праздник для первоклашек, когда они знакомятся с библиотекой. А еще у нас есть акция – «Подари библиотеке новую книгу». И на каждый такой подарок прикрепляем специальную наклейку - «подарок читателя». В год мы получаем до 200 таких подарков. И ребята спрашивают о своих книгах, о том, сколько человек их прочитали.


Воробьева Елена Анатольевна
Средняя общеобразовательная школа №24 им. Л.И. Малякова

Стаж в профессии – 22 года

Более 1150 читателей
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	Воробьева Елена Анатольевна.
Фото: Михаил ГЛУЩЕНКО



	


- В эту школу я пришла вместе с сыном. Он - в первый класс, а я в библиотеку. А до этого работала в областной библиотеке, и после большого коллектива столкнулась с тем, что в школе один человек заменяет нескольких и делает все сам. Он и хранит, и выдает книги. А еще мы проводим встречи с писателями. Например, у нас в гостях побывал Владимир Постников, автор произведений о Карандаше и Самоделкине. И дети общались с ним, брали автографы. А ведь до этого, увидев афишу, удивлялись: «Разве этот писатель еще живой?!».

Овсеева Любовь Сергеевна
Средняя общеобразовательная школа №13

Стаж в профессии – 27 лет

520 читателей
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	Овсеева Любовь Сергеевна.
Фото: Михаил ГЛУЩЕНКО



	


- У меня более 500 читателей. Это дети из дальних районов города – Кресты, Лесхоз и другие. Ребятам приходится ждать автобус после школы, и они приходят в библиотеку за книгой и, конечно, за общением. Пару лет назад, чтобы дети не шумели, я начала вслух для них читать книги. Помню, подняла голову, а у меня полная библиотека детей, и даже в дверях застыли родители, пришедшие забрать некоторых из них. Живое слово очень значимо. К сожалению, его становится все меньше.

Помещение нашей библиотеки довольно большое, и мы сделали там уголок уединения. Сюда ребята могут прийти и посидеть в одиночестве. А еще у нас есть «скамейка примирения» - ребята на переменках прибегают мириться. Здесь же загадывают желания. Даже учителя приходят к нам, чтобы посидеть на этой скамье. Мы в курсе всего, что делается в школе, и помогаем во всем, что в школе намечается.


Васильева Татьяна Павловна
Псковская лингвистическая гимназия

Стаж в профессии – 22 года

Более 330 читателей
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	Васильева Татьяна Павловна.
Фото: Михаил ГЛУЩЕНКО



	


В детстве мне доставляло удовольствие чтение. Очень нравился Самуил Маршак, и был он со мной на протяжении многих лет, по мере моего взросления – от стихотворений до пьес. А когда читала Даниэля Дефо «Робинзон Крузо», думала, что писать так просто: попал на остров и дальше описывай, что происходило. «Дай-ка тоже напишу», подумала. Взяла ручку, большую тетрадь и, когда родителей не было, села писать. Но дальше двух страниц дело не пошло.

Очень любила сказки. Все они были добрыми. И многонациональными. До сих пор помню мудрые китайские сказки, и пользуюсь их советами. Например, знаете ли вы, как сделать дорогу короткой? Надо в пути разговаривать. Люди моего поколения выросли с осознанием того, что добро побеждает. И сегодня доброе слово – самое важное для наших маленьких читателей. Иногда для них ценно просто вместе помолчать. И тогда они готовы прибегать и 2 и 3 раза в день.


Судья Наталья Андреевна
Лицей №4 «Многопрофильный»

Стаж в профессии – 20 лет.

1500 читателей
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	Судья Наталья Андреевна.
Фото: Михаил ГЛУЩЕНКО



	


- По образованию я учитель, а в библиотеку пришла вместе с дочкой. Сегодня для меня главное – мои читатели. Чтобы они ушли в хорошем настроении и с доброй книгой. Первоклассникам, когда они заканчивают изучать азбуку, мы проводим театрализованное представление. И тогда я им говорю, что в библиотеке живет много чудес. И они с удовольствием приходят, и не только читать. Они приходят похвастаться, что у них нового, каковы их успехи. Даже позднее, уже учась в старших классах.

В этом году в Печорах на региональных краеведческих чтениях я увидела знакомое лицо. Девушка сейчас работает в архиве. А когда-то она училась в нашей школе, и я даже помню, какие книги она приходила брать в первом классе.


Кулакова Надежда Петровна
Псковская общеобразовательная школа-интернат

Стаж в профессии – 15 лет

Около 200 читателей
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	Кулакова Надежда Петровна.
Фото: Михаил ГЛУЩЕНКО



	


- Помню, мне было лет 5, и в библиотеку меня отказались записать. Я расплакалась и пошла за мамой. Обязательным условием записи в библиотеку было умение читать. И я пришла снова и при маме читала книгу, и меня записали. Сколько было потом радости, когда я бежала за новой книжкой. Кстати, муж у меня военный, и нам много приходилось ездить по стране. Кем я только не работала: и пионервожатой, и швеей. Но никогда не думала, что буду работать в библиотеке.

Особенность нашей школы в том, что у нас непростые дети. И к каждому ребенку нужен особый подход. Я знаю их всех, и каждое утро они приходят поздороваться.

У нас заведено создавать рекламу прочитанной книге. И если после нее кто-то взял книгу почитать, значит, реклама удалась.


Дмитриева Нина Васильевна
Погранично-таможенно-правовой лицей

Стаж в профессии – 41 год

Около 1200 читателей
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	Дмитриева Нина Васильевна.
Фото: Михаил ГЛУЩЕНКО



	


- Я родилась на Украине. Окончила школу, а уходившая в декретный отпуск библиотекарь взяла меня за руку и привела в местную библиотеку. Когда мы переехали в Пскове, мой сын пошел учиться в школу №22, а я пришла сюда устраиваться в библиотеку. Меня потом приглашали в другие городские учреждения, но я отказалась. Не смогла из школы уйти. Ведь школа – это живой организм, здесь твой читатель всегда рядом. И первая библиотека в жизни каждого человека – школьная.

Мы подбираем материалы для докладов, помогаем готовиться к сочинениям. У нас налажена тесная связь с абонементом областной библиотеки. Если какой-то книги нет, сразу звоним туда. Контактируем мы и с библиотекой «Радуга», которая расположена недалеко от нашей школы. Наверное, все это и помогло стать нам библиотекой года.


Минеева Алла Александровна
Псковский педагогический комплекс

Стаж в профессии - 18 лет

1300 читателей
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	Минеева Алла Александровна.
Фото: Михаил ГЛУЩЕНКО



	


- Я родилась в небольшом поселке. Дом стоял на одном конце улицы, а библиотека – на другом. Подруга меня в эту библиотеку и записала. Так я и начала читать. Классе в шестом у меня был любимый писатель Анатолий Алексин. Тогда же я поехала в Артек, там проходили встречи с писателями. Какого же было мое удивление увидеть среди них Алексина!

Библиотека для меня всегда была уютным уголком. Вот этот уют и я стараюсь создавать на своем рабочем месте. К сожалению, дети сейчас меньше стали читать. И очень многое зависит от семьи, первого учителя, даже от библиотекаря.


Мартынова Галина Михайловна
Средняя общеобразовательная школа №2

Стаж в профессии – 45 лет

Около 800 читателей
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	Мартынова Галина Михайловна.
Фото: Михаил ГЛУЩЕНКО



	


- Привила мне любовь к чтению Таисия Николаевна Голубева, моя первая учительница. Она читала нам на уроках внеклассного чтения сказы Бажова. И я бегала потом в библиотеку и читала их, чтобы узнать продолжение. А вообще в детстве у меня практически не было времени на чтение. Семья большая, много скотины, за которой требовался уход. Ночью, когда все спали, я читала тайком при свете уличного фонаря, что стоял под окном.

Мечта моя была – работать в школе или библиотеке. Поступила на филологический факультет, и как-то пришла в школу №2. Кругом чисто, светло. Я тогда подумала: «Вот бы здесь работать».

У нас замечательная библиотека. Мы постоянно участвуем в конкурсах и неоднократно становились призерами. У нас проходят встречи с писателями, инсценировки их рассказов. Мы организуем буккросинг, давая книгам вторую жизнь.

Как-то мы проводили опрос в школе: что лучше - книга или интернет. Мнения разделились. Порадовало, что старшеклассники назвали интернет бездушным. А итогом стала мысль: и интернет, и книга – хорошо. Лишь бы дети читали.

Сайт газеты «Комсомольская правда» - http://www.pskov.kp.ru/daily/26450.5/3319959/
