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«КНИЖНЫЕ ДЕЛИКАТЕСЫ»:

ЛИТЕРАТУРНЫЕ НОВИНКИ И ЛИТЕРАТУРНЫЕ ПРЕМИИ.

НАЦИОНАЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРНАЯ ПРЕМИЯ «БОЛЬШАЯ КНИГА»
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Национальная литературная премия «Большая книга» учреждена в 2005 году «Центром поддержки отечественной словесности» с целью поощрения авторов литературных произведений, способных внести существенный вклад в художественную культуру России, повышения социальной значимости современной русской литературы, привлечения к ней читательского и общественного внимания.

Главная задача премии – «пробудить интерес общества к большой литературе, без деления на женскую и мужскую, на детскую и взрослую, сделать книгу полноценным участником общественной жизни».

Правом выдвижения обладают: авторы опубликованных и неопубликованных произведений, СМИ, издательства, творческие союзы, органы власти, члены Литературной академии.

Февраль - прием работ; апрель - "длинный список", май – «список финалистов», ноябрь - объявление лауреатов.

В этом году на получение «Большой книги» первоначально претендовали авторы 203 книг и рукописей из многих регионов России, а также 7 стран мира.

Подводя итоги, председатель совета экспертов Михаил Бутов отметил: «В этом сезоне многие писатели переосмыслили привычные в российской литературе темы и представили их совершенно по-разному. Мы видим становление новой традиции российской большой книги». Литературный критик, член совета экспертов «Большой книги» Дмитрий Самойлов подчеркнул: «В этом году список финалистов представляет не только русскую литературу, но русскую жизнь вообще».

Чтением текстов и выбором тройки победителей занимается жюри премии - Литературная академия, в составе которой более ста представителей общественности: писателей, журналистов, критиков, литературоведов, предпринимателей, издателей, продюсеров, общественных деятелей. Имена трех финалистов премии будут объявлены на торжественной церемонии в конце года.

Кроме того, в июне на онлайн-ресурсах ReadRate.com и Bookmate проходит народное голосование за финалистов премии «Большая книга».

НАГРАДА 




Денежное содержание первой премии - 3 млн. рублей, второй премии - 1,5 млн. руб, третьей премии - 1 млн. рублей. 


Короткий лист:

ПОБЕДИТЕЛЬ: 

1 место

ЛЕНИН. ПАНТОКРАТОР СОЛНЕЧНЫХ ПЫЛИНОК. Лев Данилкин. 

Лев Данилкин написал большую, на 780 страниц, этнографическую книгу «Ленин: Пантократор солнечных пылинок». Судьба главного героя — Владимира Ильича Ленина — вплетена в рассказ о России конца XIX, ХХ и даже XXI века. Социолог изучает подобных себе, а этнограф тех, кто себя описать не может. И Данилкин за русских, за весь многонациональный народ берет на себя эту роль этнографа — вслед за Лениным.

Писатель берет на себя непосильную задачу провести заочную экспертизу ленинского характера. Ведь сотни не менее глупых россиян были вооружены тогда марксизмом — почему выйти победителем удалось только Владимиру Ильичу? Интереснее всего у Данилкина Ленин выходит в дни поражений. Рядом с Лениным проносятся и другие герои эпохи. Они прописаны Данилкиным не тщательно, скорее — как декорации в спектакле, на фоне которых оттеняется, глубже смотрится сам Ленин.

Путь Данилкина верен. К 2017 году о Ленине написаны тысячи книг, десятки тысяч научных работ. Шанс отыскать в архиве что-то новое — нулевой. Но мало кто пробовал погрузить вождя в контекст того времени. Что увидел Ленин в своем поместье, в котором был вынужден коротать время после отчисления из Казанского университета? Эти два года помещичьей земли сделали его крестьянофобом и толкнули в объятия марксистов, которые видели передовым классом только зарождавшийся в России пролетариат. Значит, верно, посмотрим не только на Ленина, но как и почему в его хозяйстве сеяли гречиху и подсолнечник (а не рожь). А почему пролетариат так легко принял большевизм? 

2 место

Второе призовое место получила книга Сергея Шаргунова "КАТАЕВ. ПОГОНЯ ЗА ВЕЧНОЙ ВЕСНОЙ".

Автору блестяще удалось воссоздать непростую, отчасти таинственную, тесно сплетенную с литературным творчеством жизнь Валентина Катаева - сложного и противоречивого человека, глубоко вовлеченного в исторические события ХХ века.

В книге представлена первая подробная биография выдающегося прозаика и поэта, тонкого мастера слова Валентина Петровича Катаева (1897–1986), лишенная идеологической предвзятости. Немногие знают, что писатель происходил из старинного священнического рода, среди его близких родственников были архиепископы-новомученики. Герой Социалистического труда Катаев был в свое время белым офицером, учеником Бунина, сидел в расстрельном подвале Одесской губчека.

Писателю Сергею Шаргунову, опиравшемуся на воспоминания, архивные документы, мемуарную и биографическую литературу, блестяще удалось воссоздать непростую, отчасти таинственную, тесно сплетенную с литературным творчеством жизнь Валентина Катаева – сложного и противоречивого человека, глубоко вовлеченного в исторические события XX века. О ходе жизни Катаева, об основных датах, знакомствах и его библиографии мы можем прочитать и в Википедии. Но автору-то важно, чтобы книга о писателе стала отдельным литературным фактом. Чем-то большим, чем жизнеописание пусть выдающегося, но одного среди прочих.

Биография Валентина Катаева, воссозданная Сергеем Шаргуновым  –  масштабное и честное исследование жизни писателя Валентина Катаева, с которым, так или иначе, связано почти все, написанное на русском языке за прошлый век.

3 место

ГОРОД БРЕЖНЕВ. 

Шамиль Идиатуллин.
Шамиль Идиатуллин – автор очень разных книг: мистического триллера «Убыр», грустной утопии «СССР™» и фантастических приключений «Это просто игра», – по собственному признанию, долго ждал, когда кто-нибудь напишет книгу о советском детстве на переломном этапе: «про андроповское закручивание гаек, талоны на масло, гопничьи „моталки“, ленинский зачет, перефотканные конверты западных пластинок, первую любовь, бритые головы, нунчаки в рукаве…». А потом понял, что ждать можно бесконечно, – и написал книгу сам.

В 1983 году впервые прозвучала песня «Гоп-стоп», профкомы начали запись желающих купить «москвич» в кредит и без очереди, цены на нефть упали на четвертый год афганской кампании в полтора раза, США ввели экономические санкции против СССР, переместили к его границам крылатые ракеты и временно оккупировали Гренаду, а советские войска ПВО сбили южнокорейский «боинг».

Тринадцатилетний Артур живет в лучшей в мире стране СССР и лучшем в мире городе Брежневе. Живет полной жизнью счастливого советского подростка: зевает на уроках и пионерских сборах, орет под гитару в подъезде, балдеет на дискотеках, мечтает научиться запрещенному каратэ и очень не хочет ехать в надоевший пионерлагерь. Но именно в пионерлагере Артур исполнит мечту, встретит первую любовь и первого наставника. Эта встреча навсегда изменит жизнь Артура, его родителей, друзей и всего лучшего в мире города лучшей в мире страны, которая незаметно для всех и для себя уже хрустнула и начала рассыпаться на куски и в прах.

В короткий список премии также вошли следующие книги:

ЛАМПА МАФУСАИЛА.
Виктор Пелевин.
Как известно, сложное международное положение нашей страны объясняется острым конфликтом российского руководства с мировым масонством. Но мало кому понятны корни этого противостояния, его финансовая подоплека и оккультный смысл. Гибридный роман В. Пелевина срывает покровы молчания с этой тайны, попутно разъясняя в простой и доступной форме главные вопросы мировой политики, экономики, культуры и антропогенеза (В ходе антропогенеза состоялось появление Homosapiens, его отделение и обособление от обезьян и млекопитающих.). В центре повествования – три поколения дворянской семьи Можайских, служащие Отчизне в XIX, XX и XXI веках.

НЕИЗВЕСТНОСТЬ.
Алексей Слаповский.
Книга носит подзаголовок «роман века» – события охватывают ровно сто лет, 1917–2017. Сто лет неизвестности. Это история одного рода – в дневниках, письмах, документах, рассказах и диалогах. Герои романа – крестьянин, попавший в жернова НКВД, его сын, который хотел стать летчиком и танкистом, но пошел на службу в этот самый НКВД, внук-художник, мечтавший о чистом творчестве, но ударившийся в рекламный бизнес, и его юная дочь, обучающая житейской мудрости свою бабушку, бывшую горячую комсомолку.

«Каждое поколение начинает жить словно заново, получая в наследство то единственное, что у нас постоянно, – череду перемен с непредсказуемым результатом».

СОКОЛИНЫЙ РУБЕЖ.
Сергей Самсонов

Великая Отечественная. Красные соколы и матерые асы люфтваффе каждодневно решают, кто будет господствовать в воздухе – и ходить по земле. Счет взаимных потерь идет на тысячи подбитых самолетов и убитых пилотов. Но у Григория Зворыгина и Германа Борха – свой счет. Свое противоборство. Своя цена господства, жизни и свободы. И одна на двоих «красота боевого полета».

ПАТРИОТ.
Андрей Рубанов

Андрей Рубанов – автор книг «Сажайте, и вырастет», «Стыдные подвиги», «Психодел», «Готовься к войне» и других. Финалист премий «Национальный бестселлер» и «Большая книга».

Главный герой романа «Патриот» Сергей Знаев – эксцентричный бизнесмен, в прошлом успешный банкир «из новых», ныне – банкрот. Его сегодняшняя реальность – долги, ссоры со старыми друзьями, воспоминания… Вдруг обнаруживается сын, о существовании которого он даже не догадывался. Сергей тешит себя мыслью, что в один прекрасный день он отправится на войну, где «всё всерьез», но вместо этого оказывается на другой части света…

«Бог даёт каждому ровно столько, сколько необходимо, чтобы выжить в данный конкретный момент. Сегодня, сейчас.» А. Рубанов

ТАЙНЫЙ ГОД.
Михаил Гиголашвили

Михаил Гиголашвили (р. 1954) – прозаик и филолог, автор романов «Иудея», «Толмач», «Чёртово колесо» (выбор читателей премии «Большая книга»), «Захват Московии» (шорт-лист премии НОС).

«Тайный год» – об одном из самых таинственных периодов русской истории, когда Иван Грозный оставил престол и затворился на год в Александровой слободе. Это не традиционный «костюмный» роман, скорее – психодрама с элементами фантасмагории. Детальное описание двух недель из жизни Ивана IV нужно автору, чтобы изнутри показать специфику болезненного сознания, понять природу власти – вне особенностей конкретной исторической эпохи – и ответить на вопрос: почему фигура грозного царя вновь так актуальна в XXI веке?

ПЕТРОВЫ В ГРИППЕ И ВОКРУГ НЕГО. 

Алексей Сальников

Роман “Петровы в гриппе и вокруг него” – бесспорный успех Алексея Сальникова в поисках языка, адекватного современному сознанию. Действие происходит в современном Екатеринбурге, в центре сюжета – жизнь семьи Петровых, которая только на поверхностный взгляд кажется обычной, но это совсем не так. Каждый член семьи оказывается вовлечен в гораздо бОльший и масштабный сюжет, который связывает их между собой. Некоторый сравнивают сюжет и стиль романа со легендарными звездными войнами.

НОМАХ.
Игорь Малышев

Роман «Номах», рассказывает об ужасах Гражданской войны, о том, каким героем был самый знаменитый анархист России Нестор Махно.

«Номах»– по сути сборник рассказов о махновщине. В соответствие с подзаголовком «Искры большого пожара». Один рассказ – одна искра. Рассказы более-менее выстроены в хронологическом порядке, то есть от зацветания движения до смерти самого Махно.

"... Это страшная книга о Гражданской войне. «Искры большого пожара» освещают злодеяния вех участников этой войны, а также достоверно рассказывает о биографии и всех проишествиях в жизни самого Нестора Махно. Книга документальная, хотя фамилии героев и изменены. В 2017 роман Игоря Малышева «Номах. Искры большого пожара» вошел в шорт-листы сразу двух престижных литературных премий — «Русский Букер» и «Большая книга». 
************************************************************ 

ОБЩЕРОССИЙСКАЯ ЛИТЕРАТУРНАЯ ПРЕМИЯ

«НАЦИОНАЛЬНЫЙ БЕСТСЕЛЛЕР»
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«Национальный бестселлер» — ежегодная общероссийская литературная премия. Вручается в Петербурге за лучший, по мнению жюри премии, роман, написанный на русском языке в течение календарного года. 
Девиз премии — «Проснуться знаменитым!». 
Премия была учреждена в 2001 году Константином Тублиным. (Константи́н Валенти́нович Тублин (р. 17 января 1959 , Ленинград, СССР ) — российский издатель, предприниматель и литератор. Участие в творческих и общественных организациях: член Союза писателей Санкт-Петербурга.

3 июня в Санкт-Петербурге на Новой сцене Александринского театра состоялось вручение ежегодной общероссийской литературной премии «Национальный бестселлер — 2017». 
Победителем стал роман московской писательницы Анны Козловой «F20» о жизни людей с шизофренией.

Это шестая работа писательницы и первое крупное произведение после шестилетнего перерыва.

АННА КОЗЛОВА

Писатель и сценарист. Родилась в Москве, окончила журфак МГУ. Автор книг "Общество смелых", "Превед победителю", "Люди с чистой совестью" и других. Автор сценариев к сериалам "Краткий курс счастливой жизни", "Развод", "Ясмин", "1001" и другим.

О книге

Книга «F20» - это яркая, остроумная, трагическая и в то же время невероятно жизнеутверждающая книга о болезни, про которую у нас совсем не принято говорить и уж тем более писать. Анна Козлова предпринимает смелую попытку забраться во внутренний мир подростка-шизофреника и рассказать о том, как этот причудливый мир взаимодействует с миром реальным. И, на мой взгляд, ей это отлично удается: даже если не с точки зрения правды жизни и болезни (кто же знает, как это устроено на самом деле), то художественной правды в этом более чем достаточно.

«F20» написан так, что читается на одном дыхании, ему не нужно приписывать сложных литературоведческих смыслов, а нужно просто наслаждаться чтением этой во всех отношениях замечательной книги. 
В короткий список премии попали также книги: «Патриот» Андрея Рубанова, «Родина» Елены Долгопят, «Тень Мазепы: Украинская нация в эпоху Гоголя» Сергея Белякова, «Жития убиенных художников» Александра Бренера, «Эта страна» Фигль-Мигля и «Головастик и святые» Андрея Филимонова.

Жюри в этом году возглавил генеральный директор Первого канала Константин Эрнст. В судейскую команду вошли писатель Леонид Юзефович, рэпер Баста, актриса Анна Ковальчук, режиссер Борис Хлебников, композитор Настасья Хрущева и архитектор Сергей Чобан.

Премия «Национальный бестселлер» вручается в Санкт-Петербурге с 2001 года за лучший роман на русском языке. Ранее награду получали Леонид Юзефович, Виктор Пелевин, Михаил Шишкин и другие.
*********************************************************
ПРЕМИЯ «РУССКИЙ БУККЕР»
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Премия "Русский Букер" основана в 1991 г. как первая негосударственная премия в России после 1917 г. Присуждаемая ежегодно за лучший роман года на русском языке, она завоевала и сохраняет репутацию самой престижной литературной премии страны. Цель премии - привлечь внимание читающей публики к серьезной прозе, обеспечить коммерческий успех книг, утверждающих традиционную для русской литературы гуманистическую систему ценностей. 

Создание и создатели

"Русский Букер" был создан англичанами и впервые вручен в 1992 году. Это была первая негосударственная литературная премия в России с 1917 года.

В начале 90-х возникло ощущение, что русская литература в опасности, даже больше - перед угрозой исчезновения. Тогда одна национальная культура, прославленная в жанре романа, - английская, пришла на помощь другой культуре, прославленной в этом же жанре, - русской, и помогла учредить премию за лучший роман года, написанный на русском языке.

Инициатором создания премии в России был сэр Майкл Кейн (MichaelCaine), возглавлявший компанию Bookerplc и учрежденную ею в 1969 году для Англии, стран Содружества и Ирландии Букеровскую премию. В разное время спонсорами премии выступали Фонд памяти П.А. Смирнова, Межрегиональная благотворительная организация «Открытая Россия», нефтегазовая компания BP. В настоящее время попечителем премии является банк «ГЛОБЭКС».

С 2002 года спонсором британской премии стала финансовая группа TheManGroup.

Сроки проведения. Объявление конкурса — март.

Объявление «длинного списка» — конец июня - начало июля

Объявление «короткого списка» — начало октября

Объявление победителя и церемония вручения — первые числа декабря.

Участвовать в премии могут Авторы романов на русском языке, опубликованных в сроки, указанные в положении о премии.

Правом выдвижения произведений на премию обладают издательства и редакции литературных журналов, а также крупные библиотеки и университеты, список которых ежегодно утверждается комитетом «Русского Букера». Правом добавить по одному произведению к списку обладают также члены жюри.

Экспертный совет и жюри Букеровской премии состоит из пяти человек и ежегодно избирается Букеровским комитетом из числа видных литераторов и деятелей культуры. Жюри собирается три раза. Первый раз определяет «длинный список» (longlist). В него входят все произведения, допущенные к конкурсу. На второй встрече жюри определяет список из шести финалистов. Из их числа на последней встрече жюри, проходящей непосредственно перед церемонией награждения, определяют имя победителя.

Каждый из шести финалистов получает по 150 000 рублей. Победитель «Русского Букера» получает 1 500 000 рублей.

В этом году на премию было номинировано 80 произведений. В число участников вошли 37 издательств, 8 журналов, 2 университета и 11 библиотек. В лонг-лист, объявленный в сентябре, попали 19 романов, в том числе произведения лауреата 2009 года Елены Чижовой («Китаист») и лауреата 2013 года Андрея Волоса («Должник»).


Короткий список

26 октября 2017 г. на пресс-конференции в гостинице «Золотое Кольцо» жюри литературной премии «РУССКИЙ БУКЕР» огласило «короткий список» произведений, составивших шестерку финалистов премии 2017 года за лучший роман на русском языке, а 8 декабря и лауреата этого года:
1. ПОБЕДИТЕЛЕМ этого года стало произведение Николаенко Александра
 УБИТЬ БОБРЫКИНА. ИСТОРИЯ ОДНОГО УБИЙСТВА. М.: НП «ЦСЛ», Русский Гулливер, 2016 

Николаенко — москвичка, художница, выпускница Строгановки, член Московского союза художников, дочь физика, доктора наук из Курчатовского института, и художницы. Ее работы находятся в частных коллекциях Франции, Великобритании и России.

Сама Николаенко призналась, что «даже не могла представить себе такого», сообщает ИТАР-ТАСС. По ее словам, литературный мир долго не принимал ее как писателя — только в качестве иллюстратора. Она писала еще со школы, но до выхода этой книги была больше известна как иллюстратор — например, книги Павла Санаева «Похороните меня за плинтусом».

Роман «Убить Бобрыкина. История одного убийства», принесший своему автору Александре Николаенко премию Русский Букер, был принят читающей аудиторией противоречиво. Рассказ о не вполне здоровом главном герое Саше Шиши с его не кровожадной idéefixe одни сравнивают с русской классикой, другие называют экспериментальным, некоторые считают бессодержательным, а кто-то рассматривает как мета физическое высказывание. Одни хвалят, а другие – не истово ругают роман за «литературоцентричность». Спорят даже, о любви ли он или о смерти. Но все сходятся на том, что «Убить Бобрыкина» – это роман сильный и показательный для сов ременного литературного процесса в России.
2. Гиголашвили Михаил. ТАЙНЫЙ ГОД. М.: АСТ, Редакция Елены Шубиной, 2016 

Михаил Гиголашвили (р. 1954) – прозаик и филолог, автор романов «Иудея», «Толмач», «Чёртово колесо» (выбор читателей премии «Большая книга»), «Захват Московии» (шорт-лист премии НОС).

«Тайный год» – об одном из самых таинственных периодов русской истории, когда Иван Грозный оставил престол и затворился на год в Александровой слободе. Это не традиционный «костюмный» роман, скорее – психодрама с элементами фантасмагории. Детальное описание двух недель из жизни Ивана IV нужно автору, чтобы изнутри показать специфику болезненного сознания, понять природу власти – вне особенностей конкретной исторической эпохи – и ответить на вопрос: почему фигура грозного царя вновь так актуальна в XXI веке?

Роман вошел в шорт-лист премии «Большая книга» и удостоился «Русской премии».

3. Малышев Игорь. НОМАХ. ИСКРЫ БОЛЬШОГО ПОЖАРА. 

Роман «Номах», рассказывает об ужасах Гражданской войны, о том, каким героем был самый знаменитый анархист России Нестор Махно.
     «Номах» – по сути сборник рассказов о махновщине. В соответствие с подзаголовком «Искры большого пожара». Один рассказ – одна искра. Рассказы более-менее выстроены в хронологическом порядке, то есть от зацветания движения до смерти самого Махно.
"... Это страшная книга о Гражданской войне. «Искры большого пожара» освещают злодеяния вех участников этой войны, а также достоверно рассказывает о биографии и всех проишествиях в жизни самого Нестора Махно. Книга документальная, хотя фамилии героев и изменены. В 2017 роман Игоря Малышева «Номах. Искры большого пожара» вошел в шорт-листы сразу двух престижных литературных премий — «Русский Букер» и «Большая книга». 

Медведев Владимир. ЗАХХОК. 

В романе Владимира Медведева «Заххок» оживает экзотический и страшный мир Центральной Азии.    Место действия – Таджикистан, время – гражданская война начала 1990-х. В центре романа судьба русской семьи, поневоле оставшейся в горах Памира и попавшей в руки к новым хозяевам страны. Автор – тоже выходец из Таджикистана. После крушения СССР русские люди ушли с имперских окраин, как когда-то уходили из колоний римляне, испанцы, англичане, французы, но унесли этот мир на подошвах своих башмаков. Рожденный из оставшейся на них пыли, «Заххок» свидетельствует, что исчезнувшая империя продолжает жить в русском слове.

4. ГОЛОМЯНОЕ ПЛАМЯ.
Дмитрий Новиков

Дмитрий Новиков родился и живет в Карелии. Учился в медицинском институте, служил на Северном флоте. Автор книг «Муха в янтаре», «Вожделение», «В сетях Твоих». Лауреат «Новой Пушкинской премии». Герой нового романа «Голомяное пламя» отправляется на берега северных озер и Белого моря за настоящим, которое неожиданно оказывается неотъединимо от недавнего прошлого. На фоне мощной северной природы драма отдельного человека здесь и сейчас начинает казаться ничтожно малой, а трагедия народа – непоправимо большой. «Здесь всё рядом, близко, сцеплено неразрывно друг с другом – белое и черное, пьянство и честность, неистовость и покой. Здесь главная русская свобода, обещанием свободы попранная».

5. Мелихов Александр. СВИДАНИЕ С КВАЗИМОДО. СПб.: Нева. 2016. № 10, Эксмо, 2016

Героиня нового романа А.Мелихова - криминальный психолог, и по роду службы через ее кабинет нескончаемой чередой проходят убийцы, чья судьба зависит от ее решения - считать их вменяемыми или невменяемыми. Современные лукреции со сто первого километра, медеи из лесхоза совершают отвратительные преступления, однако побудительным их мотивом, по мнению героини, является красота. Но ведь мы постоянно слышим, что красота спасет мир, а в книге А.Мелихова красота, не спасительница, а провокатор. Так, может, проще жить без красоты? Может быть, без нее мир стал бы гуманнее? Как всегда, автор берется за глобальную тему, тему философскую. В данном случае предметом его размышлений становится феномен красоты. Но перед нами не философский трактат (хотя роман Мелихова мог бы стать самым интересным учебником по эстетике), а увлекательное художественное произведение.

На первый взгляд, роман Александра Мелихова «Свидание с Квазимодо» является женским портретом. Перед нами разворачивается вся жизнь Юлии - от ее детства в провинциальном городке до той поры, когда сын ей сообщает, что она вот-вот станет бабушкой. Окончание романа - роковая дорога на свидание с «Квазимодо» из Интернета. Для романа характерна «смешанная техника» - от лирических пассажей до описаний, выполненных в ключе «жесткого стиля». Впрочем, ничего случайного в романе Александра Мелихова нет. Это не игра стилей, не формальные изыски или демонстрирование свей высокой профессиональности. Лирические пассажи – это красота. Противоположное - ее антипод – уродство. И здесь же – прослеживание их невидимой связи: когда одно переходит в другое и наоборот. Автор с печалью размышляет о том, что наступит день когда Квазимодо обязательно о т п л а т и т Эсмеральде за свое уродство.  

«Короткий список “Букера” отражает полноту и разнообразие сегодняшней прозы. Финалисты работают в разных романных жанрах. Это авторы, как начинающие, так и уже утвердившиеся в нашей литературе».
ПРЕМИЯ «ПРОСВЕТИТЕЛЬ»
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Премия «Просветитель» вручается за лучшую научно-популярную книгу на русском языке. Премия была учреждена в 2008 году основателем и почетным президентом компании «Вымпелком» Дмитрием Зиминым и Фондом некоммерческих программ «Династия». С 2016 года проходит при поддержке ZiminFoundation.

Задача премии – поддержать русскоязычных ученых и научных журналистов, умеющих просто и увлекательно рассказать о новейших открытиях и исследованиях.

Цель премии — привлечь внимание читателей к просветительскому жанру, поощрить авторов и создать предпосылки для расширения рынка просветительской литературы.

"Просветитель" принимает на рассмотрение труды в области лингвистики, экономики, истории, естественных и точных наук. Важно, чтобы автор рассказывал о предмете несложно и увлекательно.

Книга, номинируемая на премию, должна быть написана на русском языке.

Она может быть посвящена идеям, теориям, интересным фактам и новым открытиям в области естественных и точных наук, лингвистики, экономики и истории.

Важно, чтобы даже самые сложные научные теории были изложены увлекательно и доступно для непосвященного читателя.

Премия "Просветитель" – не только общественное признание и материальное вознаграждение для лауреатов и финалистов. Во-первых, издатели книг-лауреатов получают денежный сертификат для продвижения их на рынке. Во-вторых, часть тиража выкупается и отправляется в библиотеки: ежегодно книги лауреатов и финалистов премии получают 100 библиотек. И, в-третьих, авторы выступают с открытыми лекциями, которые может посетить каждый желающий.

Лауреаты премии получают денежное вознаграждение в размере 700 тысяч рублей, авторы книг, вошедших в короткий список, — по 100 тысяч рублей.

А издатели книг-лауреатов – денежный сертификат в 130 тысяч рублей для продвижения книг на рынке.

Выигрывает от этой премии и российский читатель.

Оргкомитет выкупает до 1 000 экземпляров книг лауреатов и по 500 экземпляров книг-финалистов для рассылки по библиотекам страны.

Ежегодно 125 региональных, областных и районных библиотек России, за исключением Москвы и Санкт-Петербурга, получают комплекты научно-популярных книг.

В эти комплекты включены и книги известных авторов – популяризаторов науки, выпущенные при поддержке фонда «Династия».

Для студентов ежегодно проводятся специальные акции в книжных магазинах – они могут приобрести книги со значительными скидками.

Ежегодно на конкурс присылается более 150 книг, Оргкомитет (независимое жюри) выбирает 25 работ лонг-листа в двух номинациях «Гуманитарные науки» и «Естественные и точные науки». После чего независимое жюри определяет шорт-лист из 8 книг. Жюри изменяется каждый год.

Сопредседателями Оргкомитета премии неизменно являются публицист, писатель, литературовед, телеведущий Александр Архангельский и литературный критик, культуртрегер, телеведущий, глава «Института книги» Александр Гаврилов. Юбилейная торжественная церемония награждения премии "Просветитель" -2017 состоялась 16 ноября.

В 2017 году премии «Просветитель» исполнилось 10 лет!

Короткий  список: 
В шорт-лист десятого, юбилейного сезона премии традиционно вошли 8 книг, по 4 в каждой из двух номинаций – «Естественные и точные науки» и «Гуманитарные науки».
«ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ»:

Победитель: 

«С УМА СОЙТИ! ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО ПСИХИЧЕСКИМ РАССТРОЙСТВАМ ДЛЯ ЖИТЕЛЯ БОЛЬШОГО ГОРОДА». 
Дарья Варламова, Антон Зайниев

14,9% мужчин и 22% женщин в ближайший год столкнутся с каким-либо расстройством психики. По статистике ВОЗ, из ста человек семеро болеют депрессией, трое - биполярным расстройством, один - социопат и один имеет большие шансы стать шизофреником. Любой, абсолютно любой человек вдруг может заболеть серьезным или не очень психическим расстройством. Звучит как катастрофа? Вовсе нет, если обладать хотя бы базовыми знаниями об устройстве психики и современных методах лечения. Как понять, что с тобой происходит, и объяснить это родным? Как научиться отличать объективную реальность от странных продуктов своего сознания? И как понять, кто вообще здоров, а кто нет, если понятие "нормы" вовсе не такое четкое, как нам бы хотелось?

Дарья Варламова и Антон Зайниев знакомы с темой не понаслышке. Оба столкнулись с клинической депрессией, ее неприятием окружающими и нехваткой адекватной информации по психиатрии. Тогда они перерыли ворох научных публикаций, поговорили со специалистами и разложили по полочкам не только депрессию, но и другие распространенные заболевания: биполярное, антисоциальное, тревожное и пограничные расстройства, СДВГ, синдром Аспергера и шизофрению. Результатом стала уникальная для России книга, которая поможет не сойти с ума, обнаружив психическое расстройство у себя или близких.

«ДОСТАЮЩЕЕ ЗВЕНО (В ДВУХ ТОМАХ). 
КНИГА ПЕРВАЯ. ОБЕЗЬЯНА И ВСЕ-ВСЕ-ВСЕ».

Станислав Дробышевский

Кто был непосредственным предком человека? Как выглядит цепь, на конце которой находится HomoSapiens, и все ли ее звенья на месте? Почему некоторые ископаемые находки оказываются не тем, чем кажутся поначалу? И почему разумными стали именно гоминиды, а не другие млекопитающие? Двухтомник ведущего российского антрополога Станислава Дробышевского «Достающее звено» подробно и увлекательно отвечает на эти и другие животрепещущие вопросы о нашем прошлом.

Станислав Дробышевский – ведущий российский специалист по антропогенезу, известный популяризатор науки, автор книг и научных публикаций на тему происхождения человека, научный редактор портала «Антропогенез.ру» Новая книга – это не только увлекательный рассказ о происхождении HomoSapiens, но и исчерпывающий разбор современных антропологических теорий с остроумной и научно обоснованной критикой многих из них, описание находок, обнаруженных в самых разных частях света и многое другое. Читатель узнает, почему именно люди стали разумными, кто был, а кто не был их предком, какими были неандертальцы, денисовцы, дманисцы, «хоббиты» с острова Флорес – и убедиться, что точка в вопросе происхождения человека еще не поставлена.

«КОМУ НУЖНА МАТЕМАТИКА? ПОНЯТНАЯ КНИГА О ТОМ, КАК УСТРОЕН ЦИФРОВОЙ МИР».
Нелли Литвак, Андрей Райгородский

Книга о том, как благодаря математике вертится современный мир.

Зачем мне математика? Как мне это может пригодиться? В жизни никому и никогда не придется вычислять интеграл!

Удивительно, но в эпоху цифровых технологий многие люди так размышляют и считают математику абстрактной и ненужной наукой...

А ведь без нее невозможно существование современных авиации, страхования, железных дорог, медицины, интернета, экономики... Список можно продолжать долго, но проще будет сказать - невозможно существование современного мира, каким мы его знаем.

Нелли Литвак и Андрей Райгородский исправили эту несправедливость, написав книгу о современных приложениях математики. Книгу, которая будет одинаково интересна и доступна как неподготовленному читателю (за что отвечает основной текст - легкий, интересный и понятный), так и продвинутому (благодаря развернутым объяснениям в каждой главе). Подойдет книга и для старшеклассников и студентов, интересующихся математикой, - для них есть более строгие математические формулировки и даже доказательства теорем. 

«В ИНТЕРНЕТЕ КТО-ТО НЕПРАВ! НАУЧНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ СПОРНЫХ ВОПРОСОВ».
Ася Казанцева

Прививки вызывают аутизм, серьезные болезни лечатся гомеопатией, ВИЧ - это смертный приговор, употребление в пищу ГМО может нанести страшный вред - правда ли это? Знать верный ответ важно каждому, ведь от этого зависят наша жизнь и здоровье. В своей новой книге научный журналист Ася Казанцева объясняет простую вещь: чтобы разобраться, достоверно ли то или иное утверждение, необязательно быть узким специалистом. Главное - научиться анализировать общедоступную информацию. И тогда, если "в интернете кто-то неправ", вы это обязательно заметите.

«ЕСТЕСТВЕННЫЕ И ТОЧНЫЕ НАУКИ»:

Победитель: 

«КОНСТРУИРОВАНИЕ ЯЗЫКОВ. ОТ ЭСПЕРАНТО ДО ДОТРАКИЙСКОГО».
Александр Пиперски

Почему люди создают свои собственные новые языки — конланги, когда в мире насчитывается 7000 естественных языков? Какие бывают искусственные языки? Чем они похожи на естественные языки, а чем отличаются от них? Каковы их перспективы в современном мире?

Александр Пиперски, автор книги «Конструирование языков: От эсперанто до дотракийского», рассказывает, что люди изобретают языки с самыми разными целями: для того чтобы достичь логического идеала, для того чтобы лучше понимать друг друга, или просто для того, чтобы доставить себе и другим эстетическое удовольствие. За каждым искусственным языком стоят интересные личности и драматичные истории успехов или неудач.

Эсперанто, сольресоль, ро, трансцендентная алгебра, квенья, блиссимволика, паленео, на’ви, дотракийский — это далеко не полный список языков, о которых пойдеет речь в этой книге как с лингвистической, так и с исторической точки зрения.

ЗНАК НЕ СОТРЕТСЯ. СУДЬБЫ ОСТАРБАЙТЕРОВ В ПИСЬМАХ, ВОСПОМИНАНИЯХ И УСТНЫХ РАССКАЗАХ

Алена Козлова, Николай Михайлов, Ирина Островская, Ирина Щербакова

Книга посвящена остарбайтерам - пяти миллионам человек, оказавшихся в немецкой оккупации, отправленных в Третий Рейх на принудительные работы и вернувшихся в СССР с усеченными правами и запретом на собственную историю. О том, что они пережили в неволе и что им пришлось испытать после возвращения на родину, рассказывают сохранённые в архиве Мемориала интервью, письма, воспоминания, фотоснимки.

Роль и место «восточных рабочих» в сложившейся памяти о войне были никак не обозначены – они не считались ни жертвами, ни участниками, ни, тем более, ветеранами. Годы, проведенные в Германии, им не засчитывались – ни в прямом смысле – в рабочий стаж, ни в переносном – в общую тяжелую военную судьбу страны. В День Победы, который должен был бы стать для остарбайтеров днем памяти об освобождении, они чувствовали себя лишними: им не было места в праздничных демонстрациях, на которые вместе с детьми и внуками шли ветераны, надев свои ордена и медали.

Более того, на родине к остарбайтерам относились как к предателям. Девушек, вернувшихся из Германии, называли «немецкими подстилками».

Книга основана на свидетельствах более чем двухсот людей. Это и многочасовые интервью, которые брали сотрудники Мемориала, и письма, которых в архиве общества сохранилось около трёхсот пятидесяти тысяч.

«ИСТОРИЯ, ИЛИ ПРОШЛОЕ В НАСТОЯЩЕМ».
Иван Курилла

Современный человек приучен мыслить исторически, искать свое место на «оси времени» и отличать сегодняшний день от прошлого и от будущего. Однако так было не всегда, да и по сей день само понятие «история» сохраняет свою неопределенность. Что понимали раньше и что понимают сейчас под этим словом: только лишь прошлое или все время существования человечества? Действия людей в прошлом или наши знания о них? Что такое история — наука, литература, форма общественного сознания, а может быть, просто метод? Существуют ли «законы истории»? Современное общество пытается сделать историю одним из аргументов в борьбе за идентичность или ресурсом, способным обеспечить доход, — например, от туризма, одной из разновидностей которого является посещение исторических мест и знакомство c памятниками старины. Какие силы сошлись в борьбе за историю? Что происходит, когда история пересекается с политикой? Обо всем этом пойдет разговор в книге профессора Европейского университета в Санкт-Петербурге Ивана Куриллы. Книга рассчитана на всех, кто интересуется проблемами политики, истории и социальных наук.

«ИЗОБРЕТЕНО В РОССИИ. ИСТОРИЯ РУССКОЙ ИЗОБРЕТАТЕЛЬСКОЙ МЫСЛИ ОТ ПЕТРА I ДО НИКОЛАЯ II».
Тим Скоренко

В многочисленных справочниках и списках русских изобретений чаще всего не упоминается три четверти замечательных идей, рожденных отечественной изобретательской мыслью, зато обнаруживается, что мы придумали самолет (конечно, нет), велосипед (тоже нет) и баллистическую ракету (ни в коем случае). У этой книги две задачи: а) рассказать об изобретениях, сделанных в разное время нашими соотечественниками - максимально объективно, не приуменьшая и не преувеличивая их заслуг; б)развеять многочисленные мифы и исторические фальсификации, связанные с историей изобретательства.

Составитель: 

Васильева Арина Юрьевна – ведущий методист, Региональный центр чтения ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»  

