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«Православное краеведение:
Березаи-Берёзово-Новохованск»
                                                            Названья сёл доносят голос предков, 
                                                            Которые смотрели далеко, 
                                                            Селились основательно и крепко, 
                                                            Деревни нарекали широко. 
                                                                                          Анна Ахматова 

Краеведческая работа в библиотеке является, пожалуй, самой интересной, но и самой трудной. Каждый человек хочет, как можно больше узнать о своей малой родине. Чтобы отыскать какие-либо краеведческие данные, порой приходится потрудиться не один год, но эта работа того стоит, потому что приносит удовлетворение. 
   
С 2004 года библиотека собирает краеведческие материалы в Летописи Новохованской волости, в которой описано географическое положение, политико-административное деление, дана природно-климатическая характеристика, рассказывается о населении. Поскольку после Великой Отечественной войны возле д. Берёзово на станции Новохованск на базе МТС был построен филиал Ленинградского Кировского завода, в Летописи отражён раздел «Промышленность», также в ней нашли отражение «Сельское хозяйство», «История железнодорожной станции Новохованск», рассказывается о метеостанции, которая круглосуточно вела изучение природно-атмосферных явлений для дальнейшего составления прогноза погоды с 1957 по 1961 год , также отражены разделы: «Культура», «Здравоохранение», «Дошкольное воспитание», «История Новохованской средней школы», «Наш край в годы Великой Отечественной войны», «Почётные люди-уроженцы Новохованской волости». В последние годы читателями библиотеки и жителями Новохованска наиболее востребована православная история нашей деревни.
  История нашего края уходит вглубь веков. Возникла наша деревня примерно в тоже время, что и Невель. На тракте Невель-Полоцк среди белоствольных берёз стояла корчма, видимо, поэтому это место получило своё название- Березаи. В глубокой древности  вокруг корчмы стали появляться новые постройки и появилось село, ставшее в последствии волостью.
     
В Духовной грамоте (завещании) Великого князя Ивана III от 1504 года говорится: «Да сыну же своему Василью даю... волости Березаи, Невле, Усваи, Ловцо....»
    Невельские земли в разное время принадлежали Московскому и Литовскому княжествам, Речи Посполитой и Российской империи. По мирному договору 1508 года Невель и его окрестности остались за русским государством. Иван IV также упоминает село Берёзово в своей Духовной грамоте в 1572 году: «Да сына же своего Ивана благословляю городы что есми поставил , с Божиею волею, на Литовском рубеже: Велиж, город Заволочье, город Себеж, город Попович на Невле... Сыну ж моему Ивану даю город Луки Великия, да город Невль, город Острое, с волостьми, и с путми, и с селы, и со всеми пошлинами. А Луцкия волости: Березу, Невль, Усвои, Ловце,... как было при мне».
На Генеральной карте Витебской губернии 1820 года отчётливо посматривается село Берёзово, а на карте Невельского уезда, того же времени, отмечено, что в селе есть храм.
  
В архивных описях Невельского уезда значится, что в селе Берёзово   в первой половине 18-го века на возвышенном месте у развилки дорог на Полоцк и Топоры был возведён храм, который строился первоначально как католический, потому что село Берёзово в то время находилось под властью  Великого княжества Литовского, он был восьмигранным и деревянным, обшит тёсом. С 1776 по 1796 годы наше село входило в Полоцкое наместничество Псковской губернии Российской империи и после передачи храма православным, в 1786 году, храм был реконструирован, к нему был пристроен притвор и колокольня с трапезной, переделана алтарная часть, стены были расписаны местными мастерами сценами из Евангелия, так как православных икон в то время было очень мало, а средств, чтобы заказать иконы иконописцу не было. Эти росписи постоянно обновлялись и дошли до советских времён. 
  
Церковь числилась как штатная деревянная холодная(т.е. без отопления) и была освящена в честь иконы Божией Матери «Знамение». Большая часть села Берёзово была православной, но имелась и старообрядческая община поморского согласия, потомки которой сохранились до настоящих времён. Прихожан обоего пола числилось 1,5 тысячи душ, земли имелось 37 десятин 745 квадратных сажен,(это не много), в 1902 году в селе Берёзово было открыто церковно-приходское училище(от него ведёт свою историю наша школа). Постройки для священника и псаломщика в 19 веке были церковные, но очень ветхие, так что в начале 20-го века священник помещался в училищном доме, а псаломщик в собственном.  В начале 20-го века в храме служил  священник Димитрий (Зубовский).

   
В советский период церковь была закрыта, немногочисленные иконы жители разобрали по домам.  В бывшем храме до Великой Отечественной войны находился соляной склад, соль испортила все настенные росписи, хотя некоторые их них можно было ещё разглядеть, когда церковь  в годы войны возобновила работу.  Церковь работала около двух лет (во время оккупации), имя служившего священника не сохранилось, известно только, что за пропаганду религии и работу в оккупации он, после прихода советских войск,  был репрессирован и сослан в лагерь. После войны в церкви располагался склад Сельпо, но после постройки новых складов, со слов Сахаровой А. Б., в 1951 году церковь вновь была открыта на непродолжительное время (менее года), служил в ней священник Сергий (Серебряков), который вскоре также был репрессирован. Иконы верующие вновь разобрали себе. Иконы с иконостаса хранила у себя дома жительница Новохованска Скрипкина А.Н, после её смерти  дочь передала иконы в храмы г. Великие Луки.
   
После закрытия храма в нём располагался склад колхоза «Перелом». Из-за недобросовестного отношения здание церкви пришло в негодность и было разобрано в 1985 году. Из воспоминаний Галины Михайловны Жбановой: «Когда разбирали Новохованскую церковь, многим нашим соседям под покровом ночи привезли церковные доски на дрова и для ремонта построек. Этими же досками топили и детский сад, который потом сгорел. Такой же «подарок» получили и мои родители. Отец ходил в ближайший храм в Шульги к отцу Михаилу советоваться, что делать с этими досками». (слайд 4)Среди них оказался большой кованый гвоздь, который бережно хранится в этой семье все эти годы.  Этот гвоздь в храме использовался в качестве замка.
От самого храма остались кирпичные подвалы периода первоначальной польской постройки. Под сохранившимся церковным фундаментом  находятся склепы, где захоронены священнослужители и выдающиеся деятели нашей местности дореволюционного периода. В 70-х годах прошлого столетия подростки проникли в эти подвалы и вынесли оттуда церковную утварь, крест и шпагу, что подтверждает захоронение. Все вещи были отданы учителю истории и впоследствии куда-то пропали, возможно, находятся в каких-нибудь музеях.
  
 В 18-19 веке в церкви преемственно настоятельствовали священники рода Говоровичей, чертой которых была непоколебимая стойкость религиозных убеждений. Среди предков Говоровичей не было примера увлечения соблазнами унии, и все они были верными членами Греко-Российской церкви. Святые заветы православия, как дорогое наследие и родовая святыня, во всей  неприкосновенности передавались от одного поколения Говоровичей к другому.  Среди других православных священников отец Константин выделялся особенной ревностью в исполнении пастырских обязанностей и даже, как благонадёжный священник, был назначен окружным депутатом.
Татьяна Фёдоровна (Овсянникова), жена отца Константина, была его прекрасной помощницей при исполнении им многотрудных обязанностей пастыря церкви.
   Из обычной духовной среды того времени семья Говоровичей выделялась природными дарованиями и способностями. Старший сын-Сергей Константинович - был преподавателем семинарии в Нижнем Новгороде. Другой сын-Капитон Константинович - обучался в Полоцкой духовной семинарии, некоторое время служил священником, затем, овдовев, принял монашество и был назначен преподавателем и инспектором сначала во Владимирскую, потом в Псковскую Духовную семинарию.
    
Но особенно прославила нашу деревню одна из дочерей отца Константина - Екатерина, ставшая игуменией Полоцкой Спасо-Ефросиниевской обители. Она обладала твёрдым характером и трезвым умом. Родилась она 27 ноября 1822 года. Среда, в которой жила и воспитывалась будущая настоятельница, вполне соответствовали её последующей жизни и имела большое влияние на формирование её миросозерцания. Наш приход был небогатый. Недостаток материальных средств, большая часть которых уходила на обучение сына Сергея, отсутствие учебных заведений для девочек в наших краях, заставили отца Константина учить дочерей дома. Конечно, домашнее обучение не могло иметь систематического характера, но зато оно, несомненно, имело строго церковное направление, так как  в основание его была положена церковно-славянская грамота, а настольными книгами у детей были Псалтирь и Евангелие. Природные способности  облегчали успешное обучение, а благочестивая патриархальная среда была лучшей школой для будущей инокини. Большое участие в обучении дочерей священника принимала одна из соседних помещиц - Елена Яковлевна Ершова, жившая в своём имении Терентеполь. Радушная, добрая, благонравная она охотно и гостеприимно открывала двери своего дома для дочерей отца Константина и много повлияла на расширение их кругозора. Она дарила детям книги для чтения, сама читала их с детьми, учила арифметике, знакомила с различными видами рукоделия.
   
Крайняя нужда прихода и многочисленность семейства исключали всякую возможность для отца Константина довольствоваться незначительным жалованием от казны. Нужда заставила семью священника заниматься хозяйством для содержания большой семьи, несомненно, эта практика весьма пригодилась Екатерине Говорович в первые годы её тяжёлого монашеского послушания по хозяйственной части в монастыре. В это время распоряжением епархиального начальства отец Константин был переведён на лучший приход в село Топоры, что в семи километрах от д. Берёзово.
  
 Решение посвятить себя иноческому подвигу было вполне естественным-Божие провидение указывало ей жизненную дорогу. Путешествуя по святым местам Екатерина встретилась с прозорливой схимницей Марией, которая, благословив просфорой будущую настоятельницу монастыря, дала ей решительный совет-посвятить себя иноческой жизни и даже в кратких намёках предсказала будущую судьбу. В 1844 году посетила Екатерина и Спасо-Ефросиниевскую обитель. По возвращении домой она открыла родителям своё намерение отречься от мирской жизни и уйти в монастырь. Первые послушания для Екатерины Говорович были назначены самой игуменией по хозяйственной части. Ей поручались самые ответственные послушания. Уже через 3 года  после поступления в монастырь она была облачена в монахини с именем Евпраксия, а 1859 году она была пострижена в рясофор с наречением Евгенией. В 1868 году, через 9 лет, её назначили казначеей обители, а 3 ноября 1879 года, прожив в монастыре монахиней 20 лет, она была утверждена в должности игумении. Как настоятельница Спасо-Ефросиниевского монастыря игумения Евгения в течение ещё почти двадцати двух лет была и начальницей Спасо-Ефросиниевского духовного училища, открытого в её управление монастырём. В игуменство матушки Евгении монастырь окреп в духовном и хозяйственном отношениях. Было возведено много новых построек.
   
 24 марта 1900 года, на исходе второго часа пополудни, на восьмидесятом году жизни, тихо и мирно, с молитвой на устах отошла ко Господу незабвенная игумения Евгения, четвёртая настоятельница Полоцкого Спасо-Ефросиниевского монастыря. 
В память о матушке Евгении паломников из Новохованска всегда принимают с теплом и уважением.
Впервые о матушке Евгении мы узнали из книги «Монастырь у церкви Спаса», где нашей землячке был посвящён всего лишь один абзац. Захотелось узнать о ней как можно больше. Но прошло несколько лет, прежде чем паломники из Новохованска посетили Полоцкую Спасо-Ефросиниевскую обитель и привезли оттуда книгу «Матушка Евгения», изданную к 100-летию блаженной кончины игумении Евгении. 
 
Чтобы растиражировать сведения из книги, было принято решение издать буклет. Бывший учитель нашей школы Фёдорова В.М., посоветовавшись с библиотекарем, выпустила сначала стенгазету, а затем в соавторстве с ответственным редактором газеты «Великолукская правда» Васиной Л.Е. выпустила в типографии газеты «Великолукская правда» буклет «Игумения Евгения (Говорович)». 
Прошли века, и только старые липы у дороги украшают место, где стоял храм. Нам посчастливилось прикоснуться к православному прошлому наших предков благодаря Божьему промыслу и книге «Матушка Евгения». Так возникла мысль поставить поклонный крест на месте поруганного храма. По инициативе Кирьяновой В.А. и Ермаковой Т.В., по благословению тогда ещё иерея Александра (Лебедева) из Шульгинского храма  было решено установить поклонный крест в честь иконы Божией матери «Знамение» и в молитвенную память служителя Господня о. Константина и его дочери Екатерины(Говорович)-Евгении, игумении Полоцкого Спасо-Ефросиниевского монастыря(1822-1900). С Божией помощью задуманное осуществилось. Нашлись мастера: крест изготовил невельский мастер  Александр Багдасарян, сруб изготовил местный житель Юрий Кузнецов с сыном, памятную табличку изготовили в Новополоцке. Большую помощь во всех работах по установке креста оказал великолучанин Дмитрий Гильмияров (ныне иерей Дмитрий, священник Успенского храма в Великолукском районе). Откликнулась на просьбу о помощи и местная администрация сельского поселения.

   
8 июля 2015 года, в день благоверного князя Петра и княгини Февронии крест был установлен жителями деревни, а 17 июля, в день памяти царственных страстотерпцев, по благословению Преосвященнейшего Владыки Сергия, епископа Великолукского и Невельского состоялось освящение креста, который провели протоиерей Пётр (Нетреба), Благочинный Невельского церковного округа и иерей Александр (Лебедев), настоятель храма Казанской Божией матери в деревне Шульги.  Теперь в престольный праздник (10 декабря) и в праздник Воздвижения Креста Господня (27 сентября) жители деревни собираются у этого святого места, где священник шульгинского храма протоиерей Александр (Лебедев) служит молебен о здравии жителей Новохованска. 10 декабря 2017 года впервые жители деревни прошли крестным ходом от центра деревни к кресту, где совершили молебен. Надеемся, что это станет хорошей традицией и молодое поколение её сохранит. 
    Во время установки креста местными фотографами было сделано много фотографий, просмотрев которые было решено издать книгу. Мы вновь обратились в редакцию газеты «Великолукская правда». И вновь зам.редактора Васина Лидия Евгеньевна и Конеева Ольга Дмитриевна (заслуженный учитель РФ) помогли нам оформить и выпустить книгу «Новохованск: православные традиции, рождённые временем». Книга вышла в издательстве «Лада». Автором книги стала краевед-энтузиаст Фёдорова В.М., библиотека оказывала ей техническую помощь: редактировала тексты, отбирала и отсылала фотоматериалы в редакцию. Книга хорошо иллюстрирована, в ней можно найти материал о матушке Евгении, об установке и освящении креста, много стихов, об истории празднования в честь иконы «Знамение», о Новохованских иконах, возрождённых традициях. Информацию об этих событиях мы публикуем как в нашей районной газете «Невельский вестник», так и в приложении «Православный вестник» газеты «Великолукская правда».

После разрушения в советский период духовной жизни в Новохованске многие его жители стали прихожанами церкви в деревне Шульги,  служил в которой в те годы митрофорный протоиерей Михаил (Зимарский). С 1955 по 1998 год он служил в д. Шульги, помог многим людям в их непростых житейских заботах и тяжёлых болезнях. Его жизнь была примером для многих. В 2015 году ученица Новохованской средней школы Капустина Кристина участвовала в районной научно-практической конференции «Шаг в будущее» с исследовательской работой «Каким он был солдатом: священник Михаил Зимарский»-это побудило нас создать  информационный буклет «Подвижник благочестия старец Михаил (Зимарский). 
Хотелось увековечить память этого уважаемого священника и было решено издать о нём книгу, которая вышла в 2016 году в издательстве «Лада», автор Конеева О.Д. В работе над книгой участвовали многие. Биографию и документы предоставила младшая  дочь священника Серафима Закревская, воспоминания о батюшке писали всем миром, библиотекарь корректировала текст в этих воспоминаниях, исправляла ошибки в именах и фамилиях, уточняла данные.  По материалам книги был выпущен информационный буклет о священнике Михаиле (Зимарском) «Пребывающий в Боге пребывает в любви».
На этом наше сотрудничество с великолукским издательством «Лада» не закончилось. Мы издали стенгазеты о матушке Евгении, стало хорошей традицией выпускать календари с фотографиями краеведческой тематики.

   Опираясь на своих энтузиастов-краеведов библиотека продолжает заниматься поиском новых материалов для Летописи Новохованской волости, которую начала вести в 2004 году. В планах издание книги «Новохованск: прошлое и настоящее» по материалам Летописи.
По ходатайству исполкома Новохованского сельсовета (образован 16.06.1954г) Решением Псковского облисполкома от 18.01.1964 года деревня Берёзово переименовано в д. Новохованск в связи с тем, что в Невельском районе при железнодорожной станции Новохованск и филиала Ленинградского Кировского завода возник новый населённый пункт, с которым практически слились близ лежащие деревни Берёзово, Заручевье, Речистая. О старом названии деревни напоминают лишь берёзы...
   
В 2014 году на основе материалов Летописи Новохованской волости был проведён день села, на котором отмечалось 90-летие библиотеки, 60-летие основания Новохованской волости, 50-летие основания Новохованска, 45-летие Дома культуры.
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