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Слепота – это одна из самых тяжелых форм инвалидности. Известно, что главной проблемой незрячих людей являются очень ограниченные возможности восприятия информации от окружающего мира (всего 10%), а ведь по утверждению ученых 80% информации об окружающем мире человек получает с помощью зрения.
Людей с нарушениями зрения условно можно разделить на три категории:
Слабовидящие – люди, которые видят предметы, но только с близкого расстояния

Незрячие, имеющие остаточное зрение – они неточно воспринимают форму предмета, размер, расстояние до объекта, многие из них не различают цвет предмета.

Незрячие, без остаточного зрения – лица, которые в процессе изучения окружающего пространства используют слух и тактильную чувствительность (на ощупь).

Люди с разными нарушениями зрения воспринимают зрительную информацию по-разному

Презентация (слайды «Виды нарушений зрения»)

Существует много способов информационного обеспечения незрячих людей. Одним из главных по праву считается словесное описание предметов, объектов архитектуры, портретов и т.д. в книгах и СМИ. Однако если человек потерял зрение в раннем детстве или родился полностью незрячим, то словесные описания не способствуют формированию реального представления об окружающем пространстве. Как описать корабль, здание со всеми его особенностями, орнамент на одежде, дерево и т.п.

Обо всем этом незрячему человеку можно рассказать с помощью изображений, воспринимаемых на ощупь – рельефная графика.
Графика - вид изобразительного искусства, использующий в качестве основных изобразительных средств линии, штрихи, пятна и точки. Графика – важное средство отражения действительности. С её помощью передается форма предметов, раскрываются процессы и явления окружающей действительности.
Рельефная графика представляет собой графическое изображение, сделанное слепыми или для нужд слепых с помощью техники рельефных линий или очень низких рельефных поверхностей.
Нельзя определить точную дату создания первого «официального» рельефного изображения, но одно можно сказать точно: веками люди пытались создать рельефные предметы, чтобы помочь своим незрячим современникам.

Рельефной графикой можно считать и резьбу по дереву, и письмена на камнях и мастику и грифель. 
В нашей библиотеке тотально незрячий читатель Валерий Юрьевич Сапега, мастер декоративно-прикладного творчества сделал рельефные иллюстрации к сказке Винни-Пух. Изображения выполнены в технике резьбы по дереву.
Уже в 19 веке появились рельефные изображения на бумаге, которые создавались специально для информационного обеспечения слепых. Сначала они были вогнутыми, но оказались неудобны для восприятия. Сегодня преобладают выпуклые изображения.

Вопрос о целесообразности использования рельефно-графических или выпуклых рисунков при обучении детей без остаточного зрения никогда не стоял. Уже в 19 веке в школе слепых Санкт-Петербурга были рельефные рисунки. Рисунок для слепого зачастую более важен в восприятии образа, чем для людей с обычным зрением.

Если зрячие дети могут рассматривать картинки для изучения незнакомых предметов или объектов, которые они порой никогда не увидят вблизи, то незрячим детям тем более важны рельефно-выпуклые рисунки для познания мира. Они помогут не только и не столько развить их осязание, сколько разовьют воображение, ассоциативное мышление и интеллект в целом. 

В 20 веке рельефная графика получила широкое распространение, и все больше людей стали пользоваться рельефно-графическими пособиями и изготавливать их. В странах Западной Европы (Великобритания, Швеция, Нидерланды) была изобретена «вспучивающаяся» бумага, и хотя материал был (и до сих пор остается) очень дорогим, его использование значительного облегчает выпуск высококачественной рельефной графики по сравнению с другими материалами и технологиями. Можно нарисовать что-либо на вспучивающейся бумаге и, используя термоаппарат, в течение нескольких минут создать рельефное изображение.
В специальных библиотеках, в том числе и в нашей библиотеке есть разнообразные тифлографические или рельефно-графические пособия.

Такие пособия начали изготовляться почти одновременно с изданием книг для слепых. Однако долгое время они производились кустарным способом.  Рельеф был низким, не очень четким, малоустойчивым и быстро сминаемым. Повышение культуры брайлевского книгопечатания повлекло за собой применение рельефных изображений в качестве иллюстраций. 

В 1946 г. П. Д. Красноусов и А. Д. Асонов выпустили «Атлас рельефно-линейных букв и арифметических знаков»; в 1958 г. преподаватель Московской школы-интерната № 1 для слепых детей Н.А. Семевский издал работу «Обучение графике в школах для слепых», где он изложил методику, позволяющую незрячему читать при помощи осязания рельефные рисунки и чертежи. В 1973 году Всероссийской общество слепых начало выпускать рельефно-графические пособия. С того времени многие учебники и учебные пособия стали издаваться с приложением рельефных географических карт, изображений геометрических фигур, рисунков по анатомии, ботанике и зоологии. 
Особое место всегда занимают пособия по ориентировке слепых в пространстве: рельефные схемы городов, станций метро, планы уличных перекрестков и т.п.

Основным материалом для рельефно-графических пособий теперь служит полимерная пленка. Пособия изготавливаются и с ярко раскрашенным рельефом на стандартном полиграфическом оборудовании.
Основным производителем тифлографических пособий выступает ИПТК «Логосвос». Номенклатура пособий разнообразна: географические и исторические карты, барельефы, альбомы по ботанике, анатомии, массажу, тифлографические изображения памятников архитектуры, портретов, пособия по ориентировке слепых на местности, транспортные средства и т.д. Эти пособия выполняют роль иллюстративного материала, помогающего незрячему в работе с книгой, расширяющего его кругозор. Они выполняют важные дидактические функции, позволяя незрячим школьникам лучше усвоить изучаемый материал, наполняя его образным содержанием. 

Подобные пособия изготовляются из легкого материала, позволяющего получать разноуровневый рельеф, что является крайне важным фактором формирования пространственных представлений. Материал позволяет выполнить четкий контур, передать характерные особенности и детали изучаемого объекта. Пособия, выполнены на полимерной пленке, долговечны, легко складируются и хранятся. Наряду с достоинствами необходимо обратить внимание на некоторые недостатки. Подобная рельефная наглядность полностью выполняется из полимерной пленки, в результате чего фон и само изображение обладают одними и теми же качествами: цветом, степенью прозрачности и плотности основного материала. Кроме того, не всегда мелкие детали качественно выполнены, фактура любого изображаемого. 

С развитием технологий и укрепления материально-технической базы у специальных библиотек появилась возможность создавать свои рельефно-графические изображения на термобумаге. Специалисты библиотек издают рельефно-графические пособия обучающего характера для коррекционных школ своего города и области. Наша библиотека таких возможностей не имеет.

Следует, однако, иметь ввиду, что рельефных пособий, которые бы стали понятны слепому сразу, без обучения их восприятию, не существует. Людей, которые не обучались в специальных школах, необходимо обучать навыкам самостоятельного восприятия рельефных пособий. 

С точки зрения тифлопедагогики необходимо обратить внимание на требования, предъявляемые к подобным изданиям. 

Рисунок обычно передает форму предмета линией контура или силуэтом. В понятие формы также входят размер и пропорциональность. Любой предмет имеет характерные особенности и отличительные признаки, которые также отображаются в форме. Ее незаконченность, сложные ракурсы, резкая деформация предмета, перспективные сокращения вызывают непонимание иллюстрации; в картинке должны быть переданы все существенные признаки предмета; нарушение правильности формы предмета оказывает негативное влияние на его узнавание; использование условных приемов, приводящих к нарушению формы, порождают непонимание рисунка. Необходимо уделять пристальное внимание подбору изображений. Не рекомендуется представлять предмет в ракурсе, так как в этом случае происходит изменение пропорций. Изображение должно быть профильным, понятным и легко читаемым. Все изображения должны находиться в пропорциональном соответствии между собой. Недопустимо использовать предмет частично (например, изображение головы животного без туловища). 

Критерии оценки рельефной графики:
Изображение должно быть понятно не только незрячему, но и человеку с полной функцией зрения.
Готовый объект отвечает требованиям безопасности и удобства использования (без острых деталей и краев). 

При взгляде на рисунок или предмет  человеческий мозг способен моментально воспринять большие объемы детализированной информации, формирую четкое, детальное представление о нем. У незрячего человека описанный процесс происходит несколько иначе и занимает гораздо больше времени. Подушечки  пальцев далеко не так восприимчивы, как глаза зрячего человека, они не могут быстро распознать мелкие детали изображения, поэтому им приходится последовательно «просматривать» всю картинку. Именно поэтому рельефная графика должна быть предельно простой и доступной. 
Как рассматривать: рисунок перед собой, лежа, изучение двумя руками от левого верхнего угла рисунка.
Ежегодно наша библиотека проводит конкурс чтецов по системе Брайля, и вот уже стало традицией, помимо чтения рельефно-точечных текстов, давать участникам конкурса задание на распознавание рельефно-графических изображений. Цель такого задания – через рельефно-графический рисунок развивать и углублять у читателей представление об окружающем мире и повысить интерес к научно-популярной литературе. В ходе конкурса выяснилось, что не все незрячие одинаково быстро могут на ощупь определить изображенный графически предмет. Выявилась и такая закономерность: чем лучше человек владеет системой Брайля, тем легче и быстрее давалось ему определение графических рисунков. Человек, который ослеп в более позднем возрасте и имел некоторые зрительные представления, быстрее и более точно распознает рельефно-графическое изображение. Кроме того, участники конкурса должны были не только как можно быстрее распознать изображение, но и охарактеризовать изображение (например, животное) своими словами или с использованием фрагментов их художественных, научно-популярных произведений.

В последние годы в специальных библиотеках для слепых появились тактильные книжки-игрушки, предназначенные для слепых и слабовидящих детей. Текст, напечатанный по системе Брайля или укрупненным шрифтом, сочетается в таких книжках с иллюстрациями, изготовленными с использованием различных природных материалов (дерево, мех, пух, ракушки, кожа, различные виды тканей и т.п.). 
Отдельные библиотеки накопили уже значительный опыт по производству рукодельных тактильных книжек-игрушек. Эти книги предназначены для детей и родителей, для их совместного чтения. По своей сути они являются заменой плоскопечатных детских книг с цветными изображениями. Это могут быть и дидактические пособия по обучению, развитию определенных навыков у детей с нарушениями зрения («Веселый счет», «Азбука», «Развивающие игры» и др.). 

Процесс изготовления тактильной рукодельной книги требует не только определенных творческих навыков, но специальных навыков, знаний  правил создания таких книг, а также терпения и наличия свободного времени. Каждая тактильная книга уникальна и требует индивидуального подхода и воплощения.

Использование тактильных книг способствует развитию у незрячего ребенка многих навыков и умений: 

- способствует развитию коммуникативных способностей: в процесс работы малыши имеют возможность эмоционального общения с взрослым.
- при помощи различных по фактуре материалов, из которых выполнены рельефные иллюстрации, у детей формируются навыки обследования, развивается любознательность.
- яркие иллюстрации побуждают  слабовидящего ребенка использовать остаток зрения. Всё это способствует развитию зрительно-моторной координации, зрительной и образной памяти.
- персонажей сказки можно использовать для изучения счета, выполнения простых математических действий – сложения и вычитания.
- работая с различными видами застежек, ребенок развивает мелкую моторику.

Наша библиотека проводила в 2015 году творческий конкурс «Любимая книга моей семьи». Работы были выполнены в разных техниках. Некоторые участники, среди которых были и сотрудники коррекционного детского сада № 49 «Тополек» для детей с нарушениями зрения представили рукодельные тактильные книги. 

Показать книги детского сада.
Есть также ещё один вид изданий – так называемые комплексные издания представляют собой документы, напечатанные и рельефно-точечным, и укрупненным шрифтами, имеющие рельефные рисунки, тактильные элементы и озвученные приложения, т.е. весь комплекс специальных форматов.

Наша библиотека также попробовала сделать такое издание Панченко И. «Сказки»
Особый интерес не только у детей с нарушениями зрения, но и у зрячих их сверстников вызывают книжки-игрушки, переданные в дар нашей библиотеке Благотворительным фондом «Иллюстрированные книжки для маленьких слепых детей».

В конце своего выступления я хотела бы рассказать основные правила подготовки компьютерной презентации для людей с нарушениями зрения. В Я показавала вам, как видят окружающий мир люди с разными нарушениями зрения. Под все особенности подстроится невозможно, но существует ряд основных универсальных правил. Возможно, среди посетителей мероприятий вашей библиотеки есть люди с нарушениями зрения, возможно, вы проводите познавательные и культурно-просветительские встречи с детьми с использование современных компьютерных технологий. Правильно подготовленные презентации способствуют конкретизации и расширению представление детей об окружающем мире, пробуждают интерес к изучению предмета. 

Оформление презентации для слабовидящих

Особенности восприятия фона и цвета

Важно использовать облегчающую восприятие цветовую гамму: зеленые, желтые, коричневые, оранжевые тона и оттенки.

Большинство людей с нарушениями зрения легче воспринимают темные фигуры на светлом фоне. Но при некоторых дефектах зрения легче и быстрее воспринимают светлые фигуры на темном фоне. Поэтому, в презентации, возможно, повторять один и тот же слайд с разными вариантами цветового оформления.

Для фона слайда желательно использовать зеленый цвет. Зеленый цвет понижает внутренне давление. Нормализует кровообращение в глазных сосудах.

Недопустимо использовать в качестве фона слайда рисунки. Любой фоновый рисунок повышает утомляемость глаз и снижает эффективность восприятия материала.

Особенности восприятия шрифта.

Оптимальные шрифты Arial, Tahoma, Verdana. Размер не меньше 16 пунктов. Шрифт без засечек и курсива. Не использовать подчеркивание. Цвет шрифта и цвет фона должны контрастировать (текст должен хорошо читаться), но ни в коем случае не резать глаза.

Рисунки и изображения

В презентации не должно быть рисунков, не несущих смысловой нагрузки.

Изображение должно быть четким. Реалистичным. Свободным от излишних деталей и вместе с тем четко выделять существенные признаки предмета. Изображения должны сопровождаться словесными описаниями. Изображения не должны содержать надписи. Если пояснительные надписи необходимы, их надо располагать за пределами изображения.

Не использовать анимацию.

Совершенно недопустимо использовать в пределах одного слайда блоки с разнотипной информацией: текст, графики, таблицы, рисунки.

При проведении презентации необходимо помнить об обеспечении достаточного уровня освещенности рабочей зоны, обеспечение равномерного распределения яркости в поле зрения, устранение чрезмерно слепящей яркости.

Презентация не должна быть длительной, чтобы не привести к утомлению зрительной системы слабовидящего. Поэтому нужно продумывать ход чередования зрительной работы и отдыха глаз.

Непрерывная зрительная работа учащихся младших классов не должна превышать 10 минут, в средних и старших классах – не более 15 минут.

Заключение: Значение для людей с нарушениями зрения возможности широко использовать графику для развития пространственных представление и воображения трудно переоценить. «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», - гласит народная пословица. Рельефная графика или тифлографика, как принято её называть, и помогает людям, утратившим зрение, «видеть».
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