«НА КОНЧИКАХ ПАЛЬЦЕВ»
На страницах областной газеты «Псковская правда» появился новый проект, который посвящен доступной среде. Газета предлагает своим читателям вместе подумать, как улучшить жизнь людей с ограниченными физическими возможностями, молодым мамам и пенсионерам, другим социальным группам населения, которые нуждаются в нашей помощи и поддержке. 

 23 ноября 2016 года  в газете «Псковская правда - Вече» в рубрике «ДОСТУПНАЯ СРЕДА» опубликована статья «НА КОНЧИКАХ ПАЛЬЦЕВ» о необычной библиотеке, которая старается «сделать жизнь человека, который не видит, богаче и ярче». 
Эта необычная библиотека – Псковская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих людей, которая работает в городе Пскове с 1969 года, в настоящее время входит в состав ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека», как обособленное структурное подразделение. За 47 лет своего существования библиотека наработала большой опыт по работе со своими особенными читателями, и в фонде библиотеки есть как обычные книги/, так и литература с рельефно-точечным шрифтом (по системе Брайля), даже есть «говорящие книги». Технологии не стоят на месте. Теперь вместилищем «говорящих» книг становятся флеш-карты. В 2009 году в библиотеке появились  первые книги на флеш-картах, также есть и специальные книги для слабовидящих с укрупненным шрифтом. В библиотеке существует даже мини-музей, где действует выставка воспроизводящей техники. 
В библиотеке есть свой краеведческий проект, который называется «Увидеть Псков». В сотрудничестве с псковскими писателями и журналистами библиотека выпускает книги для незрячих и слабовидящих
- с укрупненным шрифтом или шрифтом Брайля. А литературу со шрифтом Брайля печатают в библиотеке на специальном принтере. 

Есть еще один проект в Год кино в библиотеке -  «Кино без границ». Фильмы с тифлокомментариями помогают незрячему человеку понять, что происходит на экране.  В библиотек есть и такая интересная техническая новинка, как специальный «говорящий» карандаш, который также читает книги - при нажатии карандашом на любую строчку включается голосовая запись.
В планах на будущее уже новый проект «Мир на кончиках пальцев». Цель его - научить обычных детей толерантности, знакомить с современными технологиями для незрячих. 
Библиотека обслуживает около тысячи жителей областного центра и 600 человек за пределами Пскова. Библиотека постоянно расширяет свою аудиторию. Среди ее посетителей не только незрячие и слабовидящие, люди, но и специалисты, работающие с ними. 
Как говорит директор библиотеки Любовь Краснова, «У нас работа благодарная, потому что миссия огромна. Пусть это не прозвучит слишком пафосно, но мы, действительно, несем свет через книгу».
· Подробнее читайте статью «На кончиках пальцев» (автор – Наталья Баранова, фото-  Андрей Степанов)  в газете «Псковская правда - Вече» от 23 ноября 2016 года (стр. 12-15) или на сайте газеты «Псковская правда» -  http://pravdapskov.ru/. 
