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НОВЫЕ ИМЕНА В СОВРЕМЕННОЙ ПРОЗЕ – это уже своего рода оксюморон нашего литературного времени. 
Потому как сегодня совершенно очевидно встает проблема новых имён в литературе. Это первый вопрос.
Не менее важен второй вопрос, он касается интеллектуального наполнения произведения.

Моя задача – обрисовать литературную ситуацию, чтобы нам вместе понимать, где мы находимся. 
А находимся мы в состоянии гуманитарной разобщенности.
Именно это состояние рождает фигурные скобки писательского самовыражения. 
Недавно я делала сообщение с выразительным названием «ФИГУРНЫЕ СКОБКИ ЧТЕНИЯ». У Сергея Носова есть роман «Фигурные скобки». Он стал лауреатом НАЦБЕСТА за 2015 год. Роман во многом акцентирует абсурдность современной литературы.
Говоря о неизбежности «русского литературного креста», Наталья Иванова констатирует: «На сегодняшний день в прозе борются две тенденции — социальная и эстетическая, «реалисты» доказывают правоту перед эстетами».

Есть две литературы: литература идей и литература людей. 
Литература идей позиционирует определенное просветительское направление, наполненное интеллектуальным содержанием, но литература людей - это мир жизней, человеческих судеб. 
Людмила Улицкая часто говорит в своих интервью: «Более  всего интересен человек, то, как он проживает жизнь и разрешает извечные вопросы в тех обстоятельствах, которые ему даны, – каждое время предъявляет человеку свои собственные повороты тех же самых вопросов». 
    Современное общество  ставит серьёзные вопросы.
Улицкая призывает: «Культура – образование, образование – культура». Знание  истории помогает  понимать культурологические закономерности развития общества.

И остаются в современной прозе до сих пор имена Сергея Шаргунова, Романа Сенчина, Захара Прилепина, Марины Степновой, Михаила Елизарова как новые имена прозы.

Чтобы ориентироваться в литературе, необходим своеобразный литературный навигатор, который бы подсказывал и направлял. 
Роль такую должен выполнять критик. У нас нет института критики, 
есть отдельные прекрасные критики. Это создаёт проблемы и в продвижении чтения, раскрытия новых имен. Воспроизводится нехорошая традиция: «Умный найдет, а дураку зачем?»  Идея  привилегированного знания несет за собой разрушение культуры, это очень опасно.

Книги не доходят до широкого сообщества, и это связано с тем, 
что мы и не особо стараемся сделать знание доступным. 

Для развития чтения в России сегодня прежде всего нужны программы, поощряющие книгоиздание, гранты. И чтобы издателям не мешали издавать книги, причём, разные.

Нет ничего страшного в существовании популярной литературы — 
мы привыкли ругать легкие жанры, например, детективы. Сила литературы — в разнообразии, просто детективы или треш доходят до читателя, а интеллектуальные книги часто нет.

И еще одно важное, о чём говорит Владимир Сорокин: 
писатель сегодня должен быть крупным, иначе его не заметит никто.

В наше время трудно определить лидера. На рубеже 19-20 века мы ясно видели – Лев Толстой, Чехов.
Сегодня писатель пытается быть все круче и круче, из него уходит Человечность и добро. Без этих ценностей русская литература перестает быть русской, она становится одинаковой. 
Большие вопросы рождает легализованность мата. Табуированная лексика не просто так существует. Это должно жить в том, где это возможно. 

Литература сегодня и жесткая, и эстетская, она во многом возвращает 20-30-е г.г. прошлого столетия. Литература о гражданской войне была очень жестокая: Фадеев, Тарасов, Родионов, Фурманов, Серафимович… И сегодня в литературе много немотивированной жестокости. Михаил Елизаров выдумывает игрушечный мир жестоких наслаждений, антиутопии Сорокина захлестывает садизм, хотя Сорокин… эстетство жестокости, что даже цинично. Или Роман Сенчин, его книга ЕЛТЫШЕВЫ. Книга хорошая, она о простом человеке, но она очень жестокая. 

Сегодня вся эта доброта, мягкость ушла в дамские романы. 
Читатель ныряет в эти книги, как в сон. 
От окружающих проблем человек прячется, психологи применяют такой термин – ЭСКАПИЗМ, уход в себя. Через книгу Читатель отрицает жестокость мира. 
Но в этом тоже есть своеобразная искусственность.

Очень резко изменился читатель. Он уже не станет прежним. 
Исчез тот читатель, который сегодня будет читать о распутинской старухе. Тот читатель был лишен всех этих современных навороченных модификаций, но понятия нравственности у него были другие. Поймите, это не отповедь нам, современникам, это просто констатация действительности, в которой мы живем. В которой много красивого, достойного, интересного. И мы должны быть реалистами. Сегодня литература вытесняется другими носителями информации. 
Современная литература поднимается из корней классики и своих предшественников. Уже есть авторы, которые во многом копируют Людмилу Улицкую. 
Улицкая пишет о вечных ценностях – семейных, морально-нравственных, духовных, то, что составляет человеческую жизнь. 
А это всегда будет интересно читателю. Дина Рубина, Елена Катишонок, Григорий Ряжский – писатели одного поколения, но тем не менее, все они последователи именно Улицкой. Улицкая откровенна, искренна, она умеет в малом увидеть проблему века. МЕДЕЯ И ЕЁ ДЕТИ. Когда после возгласа священника к Чаше причастия никто не подошел. И – распахнулось время…
И, конечно, классическая литература

Каждый год мы ждем результаты главных литературных премий. Увы!, на сегодняшний день это очень условно. Когда в 2005 году появилась литературная премия БОЛЬШАЯ КНИГА, ТО БЫЛИ НАДЕЖДЫ.
Михаил Шишкин, Александр Кабаков.  Шишкин дал высокий тон русской литературной стилистики, Кабаков в романе ВСЕ ПОПРАВИМО аккумулировал целое поколение советских людей.  Дмитрий Быков через документальный роман БОРИС ПАСТЕРНАК из серии ЖЗЛ раскрыл невероятный потенциал архивных материалов через художественное изложение. После него появились Алексей Варламов со своими замечательными писательскими циклами, Павел Басинский с дилогией о Толстом: Бегство из рая, Лев в тени Льва.
Премия  БОЛЬШАЯ КНИГА

· 6 декабря в Доме Пашкова прошло объявление победителей премии и их награждение. Леонид Юзефович с романом "Зимняя дорога" стал лауреатом литературной премии "Большая книга" в 2016 году.
· Вторую премию получил "Авиатор" Евгения Водолазкина.

· Бронзовую "Большую книгу" за "Лестницу Якова" получила Людмила Улицкая.

· НАЦБЕСТ 2016. ЛАУРЕАТ – ЛЕОНИД ЮЗЕФОВИЧ, роман "Зимняя дорога".

· РУССКИЙ БУКЕР 2016  Петр Алешковский  "Крепость"

"Я работал над романом шесть лет. Назвал свою работу так, потому что сейчас самое главное - сохранить внутреннюю крепость, не сдаваться дешевым веяниям, которые на нас обрушиваются - бескультурью, желанию наживы, нежеланию исследовать прошлое, созданию мифов и поддержанию мифотворчества"

В этом году 15 МАРТА, заявленный, как единый день писателя, пройдет в библиотеках Псковского региона и России под именем Валентина Распутина.
 Русский писатель, расцвет творчества которого пришелся на советский период нашей страны. Распутин возродил то, что было в литературе 19 века: интерес к народу, к крестьянству, вымирающим деревням, деревенским старухам. Это все стало объектом искусства, это стало захватывающе интересно, потому что было написано болью сердца. Старшее поколение помнит это время, как время постоянных литературных ожиданий. Длинные очереди в библиотеках за книгами, за свежими номерами толстых журналов. Это было время, когда литература являлась, пожалуй, главным источником интеллектуального счастья.
ТО БЫЛО ВРЕМЯ, когда мы перекликались, аукались между собой цитатами, образами.
Когда кто-то выкрикнет – БЕССОНИЦА. ГОМЕР

И  тут же -  ТУГИЕ ПАРУСА

 Я список кораблей прочел до середины...
Сей длинный выводок, сей поезд журавлиный,
Что над Элладою когда-то поднялся.

А Мандельштам отнюдь не был народным поэтом, он вообще был полу-опальный.

Просто наша современная литература не может прийти в себя от того, что с ней сотворил интернет.

И далее – не в поиске новых имен, которых нет, а в поисках новых книг.

Первый литературный сюрприз 2017 года: в марте в издательстве Corpus выходит новый роман Владимира Сорокина «Манарага». В нем мир пережил Вторую исламскую революцию и великое переселение народов, а бумажные книги стали изысканным деликатесом.

Джулиан Барнс в 2016 году выпустил роман о Шостаковиче. Роман имеет мандельштамовское название – "Шум времени" ("The Noise of Time").

Говорят, в Британии есть такое правило: если английский писатель старше 50 лет хочет написать роман, но не знает о чем, он, скорее всего, сочинит его либо о Сталине, либо о Холокосте. О Холокосте Барнс недавно опубликовал большое эссе в "Нью-йорском книжном обозрении". О первом – точнее, о чудовищной любви советской тоталитарной власти и порожденного им искусства – вышедший

 "Шум времени".  Из книги: "В мае 1937 года мужчина лет 30 с небольшим стоял у лифта ленинградского жилого дома. Он простоял там всю ночь, ожидая, что его увезут в Большой дом. Никто из знаменитостей, которых он встречал в 20-е, уже не мог ему помочь. А из Большого дома почти никто никогда не возвращался".

Мандельштам

И я выхожу из пространства

В запущенный сад величин,

И мнимое рву постоянство

И самосогласье причин.

И твой, бесконечность, учебник

Читаю один, без людей –

Безлиственный дикий лечебник, –

Задачник огромных корней.

И ПОСЛЕДНЯЯ книга, о которой скажу. «13 апостол Владимир Маяковский» Дмитрия Быкова. 13 апостол – изначальное название знаменитой поэмы «Облако в штанах». Образ поэта представлен как «неканонический, богоборческий апостол, утверждающий новый язык, новое мышление, новые приоритеты».

Я, воспевающий машину и Англию,

может быть, просто,

в самом обыкновенном Евангелии

13 апостол.

Для того времени было характерно панибратское отношение с небесами, все старались бросить вызов Богу.
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