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Автоматизация библиотечно-библиографических процессов связана с главной задачей библиотек - оперативным обеспечением пользователей необходимой информацией. Достижение этой задачи становится возможным на основе применения соответствующих технических, программных средств и оргтехники и направлено на:
а) увеличение производительности и качества труда библиотечных работников для оперативного и культурного обслуживания читателей;

б) расширение возможностей библиотечно-библиографического обслуживания на платной и бесплатной основе.
Яков Леонидович Шрайберг, генеральный директор Государственной публичной научно-технической библиотеки России, заведующий кафедрой электронных библиотек, информационных технологий и систем, еще в 1998 году в своем выступлении на Крымской конференции по теме: «Автоматизация библиотек сегодня: оценка и осмысление подходов и проблем» предложил «под автоматизацией понимать только внедрение и развитие компьютерного аппаратно-программного обеспечения в библиотечных технологиях и библиотечную практику. 
Информатизация − понятие существенно шире и включает автоматизацию как его часть.

Например, установили компьютер в читальном зале библиотеки и дали возможность читателю просматривать новые поступления в фонд − это автоматизация библиотеки (вернее, один из этапов автоматизации). 
А если мы еще проведем обучение сотрудников и читателей или соединим этот компьютер с компьютером другой библиотеки или с какой-то сетью (Интернет, например) − то это все же лучше называть «информатизацией библиотеки». 
Там же он предложил «под автоматизацией библиотеки» ... понимать все процессы, связанные с установкой компьютеров на рабочие столы сотрудников библиотеки и читательские места и позволяющие поэтапно освободить сотрудников библиотеки от рутинной работы, а читателям − создать эффективный и комфортный сервис в поиске и получении изданий из фондов библиотеки. А появление других новых технологий, новых элементов, повышающих качество и эффективность работы библиотекарей и читателей, уже должно покрываться термином «информатизация», внутри которого «автоматизация» является одной из компонент. 
В этом же выступлении  Шрайберг Я. Л. отметил, что «автоматизация библиотеки представляет собой определенную последовательность этапов (стадий), уточненных разработчиками (поставщиками) системы вместе с администрацией и специалистами данной библиотеки», что главной задачей «для библиотеки должна быть автоматизация собственных технологий». 
Под «автоматизацией библиотек» понимается комплекс мероприятий по разработке (внедрению) в работу интегрированной АИБС (автоматизированная информационная библиотечная система) определенного масштаба и назначения, что определяется самой библиотекой или их корпоративным объединением.
Библиотеки Псковской области процесс автоматизации успешно прошли, теперь мы проходим процесс информатизации, который будет длиться еще долго.
Псковская областная универсальная научная библиотека работает на базе АИБС MARK-SQL, муниципальные библиотеки  - на базе АИБС MARK (локальный вариант).
Современные средства автоматизации дали библиотекам возможность:

· создания собственных БД (ЭК, БД «Статьи»), 
· создания корпоративных сводных каталогов («Сводный электронный каталог документов библиотек Псковской области», «Сводный электронный краеведческий каталог», «Сводный указатель периодический изданий»), 
· обмен БД с другими библиотеками, 
· ретроспективную конверсию карточных каталогов.
У библиотек появилась возможность автоматизировать процессы библиографической и издательской деятельности: 
· создание БД типа «Календарь знаменательных и памятных дат», 
· издание библиотечных материалов, 
· подготовка библиографических пособий, 
· подготовка бюллетеней новых поступлений. 
Автоматизированы основные библиотечные процессы: 
· подписка на периодику; 
· учет абонентов и заказов по МБА;
· регистрации читателей, 
· учета посещений и книговыдачи; 
· обработка статистики о деятельности ЦБС региона; 
· ведение инвентарной книги, 
· актов списания литературы.  
В нашу библитечную профессиональную среду вошли:

· телекоммуникационные технологии, 
· онлайн и Интернет; 
· штриховые коды и 
· автоматическая индексация изданий 
· и читательских билетов; 
· издательские технологии; 
· полнотекстовые базы и 
· электронные библиотеки.

Итак, автоматизация библиотечных процессов, создание локальной сети, доступ к сетевым ресурсам и открытым ресурсам сети Интернет, позволяют максимально полно, оперативно, точно удовлетворять информационные потребности читателей, повышать их информационную культуру - а это и есть основная цель библиотечно-библиографического обслуживания пользователей в библиотеке.
Современные средства автоматизации дали возможность библиотекам принимать участие в различных корпоративных проектах, ресурсы и сервисы которых широко используются в справочно-библиографическом обслуживании. 
Среди них заметное место занимает:

· проект Ассоциации региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН) «Сводный каталог периодики библиотек России» (СКПБР) и входящие в него:  
· проекты «Межрегиональная аналитическая роспись статей» (МАРС), 
· «Электронная доставка документов» (ЭДД). 
Вся работа в проекте проводится через Интернет с использованием общего автоматизированного рабочего места проекта, что позволяет исключить дополнительные финансовые затраты новых участников проекта.
