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Современное библиографическое обслуживание невозможно представить без широкого использования ресурсов и сервисов различных корпоративных проектов. 
Среди них заметное место занимает проект Некоммерческого Партнерства «Ассоциированные Региональные Библиотечные Консорциумы» (НП АРБИКОН), созданного в 2002 году, «Сводный каталог периодики библиотек России» и входящие в него проекты «Межрегиональная аналитическая роспись статей» (МАРС) и «Электронная доставка документов» (ЭДД).

К сожалению, в каждой конкретной библиотеке пользователь может получить информацию лишь о каком-то ограниченном круге интересующих его изданий. МАРС дает возможность узнать, что есть по данному вопросу в других библиотеках страны. 
· Проект «Межрегиональная аналитическая роспись статей» (МАРС)  существует с 2001 года.

· В настоящее время объединяет 231 библиотеку различных систем и ведомств. 
· В рамках проекта создаются аналитические библиографические записи на статьи из 2163  журналов (номеров 144030).
· Объем сводной базы данных в настоящее время составляет
     - 2,7 млн.  статей. 
ПРИМЕЧАНИЕ: Сводная база данных не содержит полных текстов статей! 

Все журналы расписываются полностью, «от корки до корки», за исключением рекламных сообщений. Принятая в проекте «Методика заполнения полей» регламентирует заполнение 39 полей этих форматов. Библиографические записи содержат рубрики и подрубрики из принятого в проекте Рубрикатора, классификационные индексы УДК и ББК, ключевые слова и аннотации.

Местом рождения проекта является город Саратов. Авторами идеи стали специалисты в области автоматизации вузовских библиотек Саратова, Челябинска и Ижевска Игорь Крутихин, Галина Зеленина, Андрей Данилов. 
Суть проекта - в добровольном объединении библиотек с целью создания совместными усилиями электронной аннотированной библиографической базы российских журналов. 
Проект имеет свой сайт, который является общим хранилищем информационной базы, справочной системой, где есть сведения об участниках, о величине базы, о ее содержании. Можно посмотреть статистику поступлений, статистику проверки.
Принципы работы проекта:
- внешняя открытость проекта при соблюдении внутренних технологических процессов, принятых в библиотеке; 

- полная аналитическая роспись изданий; 

- использование минимальных технических средств при передаче и приеме данных.

Эти принципы до сих пор создают условия для присоединения к Проекту практически любой библиотеки. 
Технология МАРСа на сегодняшний день отработана и годится для всех библиотек, имеющих различное программное обеспечение, работающих на разных библиотечных форматах. Для обмена росписями используется самый простой способ через электронную почту, но простым он кажется только на первый взгляд. За ним стоят годы разработки и апробации многих технических и методических вопросов.

С точки зрения тематики представленных в МАРС периодических изданий, сводная база носит по-настоящему универсальный характер. Среди расписываемых журналов более 700 входят в «Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук» (список ВАК). Представлено более 200 изданий вузов и более 150 региональных изданий. Есть журналы практически любой тематики, начиная от детских и заканчивая наиболее авторитетными научными изданиями.
Наши пользователи с самыми разнообразными запросами могут найти здесь необходимый ответ. База позволяет вести как просмотр, так и поиск по всем журналам одновременно, используя различные поисковые элементы: не только фамилии авторов или названия статей, но и индексы нескольких классификаций, тематические рубрики, ключевые слова, персоналии, наименования организаций. Это в разы увеличивает информационную составляющую работы библиотеки.

Сейчас, когда все большую популярность приобретают полнотекстовые электронные библиотеки (ЭБ), кто-то может усомниться в перспективности МАРСа из-за его библиографического характера. Но эта его «неполноценность» по сравнению с ЭБ преодолевается путем электронной доставки текстов документов по отдельным запросам. Библиотеки-участницы предоставляют друг другу электронные копии отсканированных статей из закрепленных за ними журналов. То есть, благодаря МАРСу, читатели имеют возможность не только ознакомиться с содержанием журналов, отсутствующих в их библиотеке, но и получить полный текст нужной им статьи. Сроки исполнения при этом минимальны. 
Псковская областная универсальная научная библиотека участвует в проекте с 2005 года. Практически, все журналы, которые  выписывают в библиотеке (на 1-е  полугодие 2015 года - 42 наименования), а точнее, статьи из этих журналов, мы заимствуем из базы МАРС. 
Специалистами Псковской ОУНБ расписывается по проекту 11 журналов: «БСТ», «Бюллетень трудового и социального законодательства РФ», «Вестник древней истории», «Кадровое дело», «Картофель и овощи», «Кролиководство и звероводство», «Музыкальная палитра», «Музыковедение», «Здоровье детей - Первое сентября», «Финансовый вестник» и «Псков».
Весь массив поступающих записей, а заимствовали мы их за прошедший год более 260 тысяч, делится на две части:

· библиографические записи статей из журналов, которые не выписывает наша библиотека, вливаются в базу «Межрегиональная роспись»; она насчитывает на данный момент более 1,5 млн. статей (1539445), более чем из 1800 наименований журналов;

· библиографические записи статей из журналов, которых выписывает наша библиотека, вливаются в  «Картотеку статей».


В Псковской областной универсальной научной библиотеке 5 библиографов расписывают журналы для проекта. 
За 2014 год расписано библиографами 2034 статьи. 
Работу проверяет главный библиограф Информационного центра Прокофьева С. В. 
Далее записи отправляются на так называемый фильтр - это специальная программа, которая осуществляет проверку росписей по некоторым формальным признакам, прежде всего, контролирует заполнение всех обязательных полей. 
Пройдя фильтр, росписи поступают к библиографам-контролерам, которые ведут визуальную смысловую проверку. 
Если росписи удовлетворяют действующим в проекте методикам, они отправляются в лист рассылки, и к нам в том числе. 
При обнаружении ошибок в адрес расписывающей библиотеки посылается рекламация. 
Мы исправляем росписи и, исправленные, они идут тем же путем вторично. 
То есть, каждая библиографическая запись оттачивается.
Поэтому, пройдя выучку в проекте, мы стараемся создавать качественные библиографические записи, независимо от их предназначения.
Если в целом анализировать результаты совместной работы в проекте, то реальная польза от сотрудничества очевидна:

- на сегодня мы получаем полную аннотированную роспись более 1800 российских журналов, при этом делая аналитическую роспись всего 11 изданий; 

- 95 % нашей журнальной подписки раскрывается с помощью корпоративной базы;

- участие в проекте позволяет ознакомиться с содержанием журналов, которые не выписывает библиотека; 

- и еще один положительный момент хочу отметить - это, безусловно, повышение уровня самообразования библиографов и возможность проконсультироваться по электронной почте со специалистами, что положительно сказывается на качестве и создания библиографических записей, и обслуживания читателей, и, в целом, на имидже нашей библиотеки в библиографическом пространстве страны.
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