Вебинар 
«Современные средства автоматизации библиотечно-библиографических процессов – в практику»
Чечурова Нина Петровна – 

заведующая сектором МБА и ЭДД 

отдела внестационарного обслуживания населения области
 Псковской областной универсальной научной библиотеки
Поскольку мы говорим сегодня о современных средствах  автоматизации библиотечных процессов, то нужно сказать, что за последние 20 лет в сфере обслуживания по МБА проведена определенная работа в этом направлении.
Принципиальным является тот факт, что на рубеже 21 века актуальным в деятельности именно МБА стали поиски новых технологий для эффективного информационного обслуживания  читателей. Этому много причин. Я не буду о них рассказывать, т.к. делала это неоднократно.

Скажу только, что автоматизация библиотечных процессов в стране началась в первую очередь с создания сводных электронных каталогов и компьютеризации служб МБА. Судите сами. В последние 20 лет  персональные компьютеры, электронные носители информации, глобальная сеть Интернет, позволившая создать и использовать электронные каталоги, электронную почту, электронную доставку заказов и документов, возрастающий поток электронной информации,  распространяются в библиотеках всех уровней. Не являются исключением и библиотеки Псковской области. 
Сводные Электронные каталоги сотрудники сектора МБА ПОУНБ начали  использовать в своей работе с 1992 года, а вскоре этому обучились и ответственные по МБА муниципальных библиотек. 
С 2010 года заказы по МБА оформляются в муниципальных библиотеках области только через СЭК, с помощью специальной программы.
 Электронную почту в МБА Псковской ОУНБ начали применять с 2001 года для обмена информацией с центральными, областными, муниципальными библиотеками. В это же время в отдел стали поступать по электронной почте заказы  МБА  из районных  библиотек. Заказы поступали в произвольной форме, списком, что затрудняло работу с ними, вело к дополнительным затратам времени сотрудников отдела  МБА. Поэтому появилась необходимость в разработке электронного варианта бланка-заказа. Такой бланк  был разработан отделом автоматизации ПОУНБ в 2002 году. Нужно отметить, что в масштабе всей страны тогда не было единого программного обеспечения для формы бланка-заказа, с помощью которой можно было бы легко и удобно направлять и получать заказы МБА по электронной почте. 

В 2005 года  отделом автоматизации  была разработана по нашей просьбе новая программа, которая позволила библиотекам делать заказы на сайт Псковской областной универсальной научной библиотеки. 
Это еще больше упростило процесс заказа по МБА. В 2010 году  была написана еще одна программа – «Создание заказа МБА через СЭК». Только в нескольких областных библиотеках есть подобные программы. Программа очень удобная, специалисты муниципальных библиотек подготовлены, все уверенно пользуются СЭК и этой программой.
Таким образом мы решили проблему оперативности доставки заказов МБА.  
Электронная доставка заказов – это не самоцель. Она способствует их более оперативному выполнению. 
А, как известно, основными критериями работы МБА является оперативность и полнота выполнения заказов.
Что касается полноты выполнения заказов, то обращение к СЭК позволило библиотекам области заказывать книги, которые отсутствуют в фонде ПОУНБ, в другие районные библиотеки. 
Пример: По координации получено библиотеками области в 2015 году уже 250 книг. 
· Соответственно количество отказов  уменьшается. 
· Качество обслуживания повышается.
· Всё это плоды автоматизации.
Электронная доставка документов (ЭДД).

 ЭДД - Электронная доставка документов.  Эта сравнительно новая технология копирования и передачи информации также освоена библиотеками нашей области. Но, к сожалению, используется в работе муниципальных библиотек не очень широко. 
Напомню Вам, что по ЭДД можно заказать копии статей из периодических изданий, фрагменты из книг, картографический материал. 
Т.е.  в случае невозможности получить нужную информацию по традиционному МБА, можно и нужно обращаться к ЭДД. 
Наш сектор совместно с сектором СНИКИ также осуществляет доставку копий неопубликованных материалов. 

Нужно сказать, что услуга ЭДД  востребована псковскими читателями (больше половины заказов мы отправляем в центральные библиотеки не по МБА, а по ЭДД). Читатели же районных библиотек обращаются к услуге пока редко. Это в общем-то понятно. 
Статьи из журналов нужны обычно для учебного или научного процесса. Но коль скоро у вас появляются такие читатели, рекомендуем вам обязательно обращаться к услуге ЭДД. Если периодическое издание или книга есть в нашей б-ке, мы делаем эл. копии сами. Стоимость  10 руб. 1 стр.

Если нужного документа в ПОУНБ нет, обращайтесь  к Сводному каталогу АРБИКОН. 
Покажите читателю, как с ним работать, поля выберите статьи и сделайте заказ по ЭДД. Наш сектор ведет посредническую работу по доставке электронных копий документов из периодических изданий, отсутствующих в фонде ПОУНБ, для пользователей районных библиотек из библиотек других регионов (через АРБИКОН) и из РНБ, РГБ, ГПИБ, ЦНСХБ. Стоимость – 15 руб. 1стр.

 В 2014 году по координации для  пользователей  из 11 районных библиотек было заказано  и доставлено  31  электронная копия документов. Для Печорской, Стругокрасненской, Гдовской, Новосокольнической, Новоржевской, Невельской ЦРБ и ЦГБ г. Пскова и В. Лук. В этом году скромнее – 19 копий. Для Печорской, Опочецкой, Дедовической ЦРб и ЦГБ г. Пскова и В.Лук.
Хочу отметить работу Печорской ЦРБ, в частности работу Галины Николаевны Айда, как они в библиотеке работают со сложными заказами  от своих читателей-студентов. 
Что касается заказа электронных копий на издания СНИКИ, то здесь все в порядке. Более 300 копий отправлено в прошлом году и столько же в этом.

Нужно сказать в очередной раз, что модельные библиотеки области практически не обращаются к ЭДД при обслуживании читателей, как впрочем, и к МБА. В 2014 году было оживление работы в связи с мониторингом.
В заключение  хочу поблагодарить наших коллег - автоматизаторов (Георгия Сазанова, в частности, за автоматизацию процессов) и всех сотрудников службы МБА области за то, что вы освоили все программы, которые мы вам предлагали и успешно их используете в практике работы. Пожелание: более широко использовать возможности ЭДД и МБА и не забывать в этой работе об информировании сельских модельных библиотек.
