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Одним из направлений деятельности Центра социальной, деловой и правовой информации (ЦСДПИ) Псковской областной универсальной научной библиотеки является социальная работа. Социальная работа как вид практической деятельности направлена на содействие людям, социальным группам  в решении социальных проблем посредством правовой поддержки, защиты, помощи. ЦСДПИ – это центр информации и коммуникации для пенсионеров, для людей с ограниченными возможностями. На базе центра работает клуб компьютерной грамотности для старшего возраста, факультет «Правоведение» Университета третьего возраста.

· Отдел абонемента работает в проекте "Книга в социальном обслуживании". Проект ориентирован на социально-незащищенные слои населения. Проводятся обзоры, выставки для граждан Псковского специального дома для одиноких престарелых, Дни информации в Областном центре психолого-педагогической реабилитации и коррекции «Призма» для социальных педагогов.

· Осп «Псковская областная библиотека для детей и юношества» сотрудничает со специальными коррекционными школами г. Пскова. Проводятся мероприятия по циклам: безопасность для малышей, экология, праздники России, встречи, посвященные книгам и писателям.

· Осп «Псковская областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих» ежегодно в Декаду инвалидов проводит мероприятия, посвященные теме толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями и акцию «Неограниченные возможности», литературно-поэтические встречи к Дню слепого человека.

Виртуальная информационная социальная служба (ВИСС) задумывалась как    формат  информационно-справочной  службы,  созданный  с  целью правовой  поддержки жителей  Псковского  региона,  оказания профессиональной  юридической  помощи,  а  также  для обеспечения информационного обмена и развития взаимодействия между гражданами, которые оказались в сложной жизненной ситуации, и организациями, работающих в области защиты их прав и оказывающих социальные услуги. На данном этапе ЦСДПИ использует ВИСС как площадку информационной поддержки и помощи социально-незащищенным слоям населения. В разделе «Новости» аккумулируется вся информация о событиях в социальной сфере Псковской области, об изменениях в законодательной базе и социальной политике государства, а также отражается социальная работа структурных подразделений ГБУК «ПОУНБ».

· В разделе  «Социальные организации» представлены сведения о деятельности государственных и общественных организаций, работающих в сфере социального обслуживания населения Псковской области: центры адаптации и профессиональной ориентации подростков, детские дома, интернаты, коррекционные школы, социально-реабилитационные приюты, медико-социальные учреждения, организации, оказывающие помощь инвалидам.

· Раздел «Официальные документы» содержит федеральные, региональные законы, региональные программы, постановления, обзоры законодательства. С полными текстами законов можно ознакомиться  в справочно-правовой системе «КонсультантПлюс» и на портале http://pravo.gov.ru
· Раздел «Фонды и программы»  содержит данные о фондах, предоставляющих финансовую, материальную, информационную поддержку для реализации социальных программ. 
Перспективы дальнейшей работы с ВИСС: раздел “Библиотека социального работника” (обзоры и презентации специальной литературы, возможность доступа к полным текстам документов или заказа литературы через межбиблиотечный абонемент); сервисы портала Online-консультирование, как форма нестационарной работы специалистов социально-правовой сферы; развитие  сетевых путей взаимодействия библиотеки как социального института культуры с общественными социальными организациями Псковской области.
