ФЕДОТОВ ИВАН ПЕТРОВИЧ (15.11.1939-06.04.2023) – баянист, композитор и педагог. 
Иван Петрович Федотов родился 15 ноября 1939 г. в деревне Арменица Печорского района Псковской области в семье хлеборобов. Зрение потерял в результате несчастного случая, когда учился в шестом классе. В 1953 г. он был принят в школу для слепых, в ней училось много ребят, пострадавших от взрывов боеприпасов, оставшихся после войны. В этой школе работали опытные и неравнодушные к судьбам своих подопечных незрячие преподаватели – И. И. Зуев (учитель пения, руководитель кружка баянистов и всей художественной самодеятельности), Д. М. Савельев (учитель истории, руководитель шахматно-шашечного кружка), А. В. Алешина (учитель литературы, руководитель театрального кружка). Их трудами и заботами многие ребята научились играть на баяне, буквально вся школа увлекалась шахматами и шашками, а любовь к литературе у воспитанников осталась на всю жизнь. Ваня Федотов так мастерски играл на баяне, что во время летних каникул к нему домой приходила сельская молодежь послушать его эмоциональное исполнение. Увлечение музыкой повлияло на выбор будущей профессии.
После окончания школы в 1958 г. Федотов поступает в Петрозаводское музыкальное училище в класс педагога В.А. Дулева по специальности баян. Сначала было трудно, но в училище нашлись добросердечные люди, которые всегда были готовы прийти на помощь. Хорошая память, трудолюбие и дисциплинированность помогли Ивану стать одним из лучших студентов. С третьего курса он стал вести кружок баяна на Петрозаводском учебно-производственном предприятии Всероссийского общества слепых (УПП ВОС). Здесь у него занимался и зрячий мальчик, таким образом, И.П. Федотов уже тогда осваивал практику работы со зрячими учениками.
После окончания училища он приезжает в Печоры, где руководит коллективом художественной самодеятельности УПП ВОС, выступления которого тепло принимали на различных сценических площадках. Через год Иван Петрович по совместительству начинает преподавать в детской музыкальной школе, а через два года уже переходит туда на постоянную работу.
В 1976 г. Иван Петрович оканчивает заочно механико-математический факультет Ленинградского государственного университета, но работать математиком ему не довелось в силу объективных причин.
Наряду с педагогической деятельностью, И.П. Федотов занимается творчеством – пишет стихи и музыку. В 1976 г. появилась первая его песня "Край родной". Его патриотические песни исполняются во многих уголках бывшего Советского Союза.
В 1990 г. Иван Петрович переезжает в Москву. Здесь он знакомится с незрячим поэтом В. Бухтияровым и пишет несколько песен на его стихи, наиболее популярная – "Солнцевская девчонка". Позже Иван Петрович обращается к творчеству таких поэтов, как А. А. Блок, Н. М. Рубцов, Б. Л. Пастернак и сочиняет много песен и романсов на их стихи.
В 1980-е гг. песни И.П. Федотова начинают публиковаться, их исполняют хоры художественной самодеятельности многих УПП ВОС, клубов и домов культуры. До сих пор радио Печорского края начинает свои передачи мелодичными позывными, музыку которых написал Иван Петрович Федотов.
Творчество И.П. Федотова неоднократно было представлено на таких радиостанциях, как: "Москва", "Венец", "Народное радио" и др. На кабельном телевидении "Южное Медведково" ему были посвящены две передачи.
За многолетнюю трудовую деятельность Иван Петрович Федотов награжден медалями "За доблестный труд" и "Ветеран труда".
Последние три года своей жизни провёл на родине. Умер 6 апреля 2023 года. Похоронен в деревне Юшково. Это рядом с его родной деревней.

Источник: ФГБУК «Российская государственная библиотека для слепых»
