


Слайд 1
КУНЬИНСКИЙ КРАЙ ЗЕМЛЯ ПОГРАНИЧНАЯ.

(слайд 2 карта района)
Куньинский район расположен в юго-восточной части Псковской области – самый южный на Псковщине. Это прекрасный озерный край. Среди множества озер самые крупные - Жижицкое и Двинье. Значительная часть района покрыта лесами, изобилующими грибами, ягодами.

(слайд 3-герб)
Недаром на гербе Куньинского района вы видите, что в зеленом поле золотая сидящая обернувшаяся куница, как ценный объект пушного промысла и звероводства, символизирует богатство животного мира района, а лазоревая оконечность показывает географическое расположение района на р. Кунья и означает большое количество озер на территории района. Зеленое поле герба символизирует живописную природу района, и показывает, что в Куньинском районе  развивается сельское хозяйство и фермерство.
 
(слайд 4- герб с вольной частью)
Иногда в правом верхнем углу на гербе Куньинского района можно увидеть так называемую вольную часть- четырехугольник, примыкающий изнутри к верхнему краю щита с воспроизведенными в нем фигурами из герба Псковской области. Так в геральдике указывают на  территориальную принадлежность муниципального образования «Куньинский район» к Псковской области.
Герб утверждён решением Собрания депутатов Куньинского района № 7 от 3 октября 2002 года. Т.е. 15 лет назад. Первый юбилей!
 Авторы герба: идея герба — Вячеслав Макаренко (п. Кунья), Алексей Николаев (п. Кунья), Константин Мочёнов (Химки).


(слайд 5 куньинский район карта)
История образования района относится к 1927 году, когда после известного постановления ВЦИК о новом районировании в стране были образованы края, области, районы.
Куньинская же земля в границах современного района в разные исторические периоды входила в состав и Киевского государства (IX-Х вв.), и Новгородской боярской республики (12 – 15 вв.), и Московского государства (с 1478 г.), и наконец, с 1796 года – Псковской губернии, состоящей из восьми уездов, в том числе Великолуцкого (как тогда писали) и Торопецкого. Территория района была подразделена между этими уездами: селения, расположенные в окрестностях  Жижицкого озера  и ж. д. станции Назимово, входили в Торопецкий уезд, а селения, связанные с рекой Кунья, - в Великолукский уезд.

(слайд 6-неолит)
Первые найденные поселения на территории Куньинского района относятся к эпoхе неолита. В 1965 году на берегу Жижицкого озера археологами были обнаружены финно-угорские свaйные постройки.

(Слайд 7 картина Рериха)
После финно-угров зeмли были освоены слaвянским плeменем кривичей.
 Река Кунья служилa чaстью вeликого торгового пути «из Варяг в Греки». Как утверждают предания, именно на этом участке пути купцы обменивали свои товары на пушнину и другие предметы, а эквивалентом стоимости служила шкурка куницы.

(слайд 8 лен)
Несмотря на развитую торговлю в этих местах, основным занятием местных жителей, расселившихся по берегам р. Кунья и Жижицкого озера, было сельское хозяйство. Особенно славилось льноводство. У крестьян бытовала песня: 
«Лен наш красавец – ленок,
Ты наш хлеб, и одежда,
Ты нам и подать – оброк,
Ты нам и жизнь, и надежда».

(9 слайд карта д. Залучье- Жижец)
В XI веке здесь стоял древний город Жижец (Жизец) с оборонительными сооружениями. Располагался город в районе современной деревни Залучье.
Первоначально он входил в состав Смоленского княжества и в 1136 году платил Смоленскому епископу дань в размере 130 гривен (для сравнения, Торопец платил около 400 гривен). Спустя некоторое время Жижец стал городом Торопецкого княжества, отделившегося от Смоленского княжества. 

(10 слайд А. Невский)
В 1245 году, согласно летописи, князь Александр Невский разбил под Жижцем литовцев, совершивших поход в русские земли. 
Но в XIV веке вместе с Торопцем город Жижец был вновь захвачен литовцами. В 1503 году по результатам Благовещенского перемирия Жижец был возвращён объединённому Русскому государству и просуществовал как город ещё около столетия. Вероятно, был сожжён польско-литовскими отрядами во время походов Стефана Батория на Псковщину либо в Смутное время. Некоторое время сохранялся лишь погост Жижищ (Жизец) с деревянной церковью и тремя домами.

(Слайд 11 литовское княжество)
В XIV веке южный край Куньинского района принадлежал Великому княжеству Литовскому, а северная и центральная части — русскому Торопецкому княжеству (а впоследствии — Московии). В течение долгого времени территория района была пограничной, что сформировало значительные этнические отличия между «русскими» северной и центральной частями района и югом района, коренные жители которого до середины XX века говорили на языке, близком к северным диалектам белорусского языка.

(слайд 12 ж/д)
В начале 19 века началось строительство железной дороги Москва-Рига. С пуском этой магистрали связано основание двух ж/д станций района – Куньи и Жижицы. Официальной датой образования района считается 1927 год. С этого времени  и началось интенсивное заселение поселка, застройка которого шла в основном вдоль полотна ж/д. 

 (слайд 13 коллективизация)
В 1927 году, перед началом коллективизации, территория района охватывала более тысячи населенных пунктов, в которых проживало около пятидесяти тысяч человек. 
Район был типично сельскохозяйственным. Жители района стояли в первых рядах социалистических преобразований. Первые коммуны в Ущицах, Жегалове, Тромкине, Сопках появились еще в 1918 -1919 годах. Уже к 1928 году в районе имелось 2 совхоза, 5 колхозов, 3 машинных товарищества (МТС), несколько маслосырзаводов. Тогда же была открыта сельскозяйственная школа крестьянских детей – ШКМ (Наумовский техникум с 2013 существует как филиал ВГСХА).
С 1929 года Куньинский район включен в состав Западной области с центром в Смоленске, а с 29 января 1935 года Куньинский район находился в составе Калининской области.



(слайд 14 война)
В августе 1941 года район был оккупирован. Освобождён в конце января 1942 в результате Торопецко-Холмской операции. Затем долгое время был прифронтовой территорией; в районе располагались военные госпитали.

(слайд 15 герои)
 Куньинцы внесли достойный вклад в достижении великой Победы. Куньинская земля по праву гордится своими отважными защитниками Родины, семь из которых удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

(Слайд 16 карта района)
[bookmark: _GoBack]В 1944 году район вошёл в состав только что созданной Великолукской области, а после её ликвидации в 1957 году — в состав Псковской области. 22 декабря 1962 года район упразднили, его территория передана в состав Великолукского сельскохозяйственного района в связи с всесоюзным укрупнением в сельскохозяйственные и промышленные районы, но после отмены укрупнения 14 января 1965 года Куньинский район вновь образован в составе Псковской области.
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