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Во имя высшей справедливости, во имя гордого будущего России нельзя допустить, чтобы Великая Отечественная война стала для потомков «неизвестной войной».
Рекомендательный список литературы
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                Усть-Долыссы, 2015.
Хлебом и песней, мечтой и стихами,

жизнью просторной, каждой секундой,

каждым дыханьем будьте достойны!

Люди! Покуда сердца стучатся, – Помните!

Какою ценой завоевано счастье, – Пожалуйста, помните!
Роберт Рождественский
   С каждым днем становятся все дальше от нас героические и трагические годы Великой Отечественной войны. Эхо войны, подвиги  героев-фронтовиков  продолжают жить в памяти народа, в произведениях искусства и, конечно же, в книгах, которые выступают хранителями памяти поколений.
9 мая 2015 года исполнилось 70 лет со дня Великой Победы. 
    Более 1000 писателей ушли на фронт в годы войны,  свыше 400 не вернулись домой. По горячим следам войны создавали свои произведения писатели и поэты, надевшие военную форму. Вашему вниманию предлагается рекомендательный список литературы «Живая память войны», который познакомит вас с писателями-фронтовиками  и их произведениями о Великой Отечественной войне.
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 Адамович Алесь /Адамович Александр Михайлович/
  Алесь Адамович принадлежит к поколению, захлестнутому войной в период отрочества. Ему было 14 лет, когда началась Великая Отечественная война. Вместе с матерью и братом он ушел в партизанский отряд, в котором воевал до начала сорок четвертого года. Было это в Белоруссии. 9200 белорусских деревень было уничтожено карателями, из них 627 – полностью, со всеми жителями. Он поставил перед собой задачу в своих произведениях раскрыть правду народного сопротивления и народного страдания, раскрыть весь тот ужас, стон человеческий, отчаяние и беспомощность людей, жителей белорусских деревень.

Адамович, А. М.


Хатынская повесть. Каратели  / Алесь Адамович. - М. :

Известия, 1983. - 446 с. - (Б-ка «Дружба народов»).

  «Хатынская повесть»  –  это документальная повесть, книга-память о страшных событиях Великой Отечественной войны в Белоруссии, о борьбе партизан против фашистов, о жителях белорусских деревень, заживо сожженных, уничтоженных гитлеровцами. В «Хатынской повести» главный герой – бывший партизан Флера, пришедший в отряд 17-летним пареньком, вспоминает события прошедшей войны. Каратели уничтожили его родную деревню и убили всю  семью, фашисты согнали в сарай всех жителей деревни, стариков и детей, сожгли их заживо. Герои этой повести дети, они наравне со взрослыми были мужественны, отважны, непобедимы. Автобус мирно катит по полевой дороге. Вот из-за поворота появилась деревня. Широкая прямая улица. И вдруг там, где должны стоять дома – обелиски, обелиски. Это памятники жителям белорусских деревень, уничтоженных, сожженных  гитлеровцами в годы войны.

Алексеев Сергей Петрович
  Сергей Петрович Алексеев родился 1 апреля 1922 года в селе Плисков (ныне Погребищенского района Винницкой области Украины), в семье сельского врача. С 10 лет жил и учился в Москве. В 1940 году после окончания средней школы поступил в авиационное училище в городе Поставы в Западной Белоруссии. Война застала его близ границы в полевом лагере. Алексеев был откомандирован в Оренбургское лётное училище, без отрыва от учёбы поступил на вечернее отделение исторического факультета Оренбургского пединститута, полный курс которого прошёл за год и пять месяцев, получив диплом в 1944 году. По окончании лётного училища был оставлен в нём инструктором и до конца войны учил молодых лётчиков. С авиацией расстался в конце 1945 года из-за тяжёлых травм, полученных в учебном полёте.

В литературно-общественную жизнь Алексеев вошёл сначала как редактор и критик, а потом уже и как писатель. Сергей Петрович Алексеев – известный детский писатель, автор многочисленных произведений о русской истории, участник Великой Отечественной войны.

Алексеев, С. П.


Сто рассказов о войне  / Сергей Алексеев. - М. : Молодая гвардия, 1984. - 223 с. : ил.

  В его рассказах – великие сражения и простые военные будни, знаменитые герои и рядовые защитники Отечества, фронтовики и работники тыла, взрослые и дети.
Алексеев сумел найти удивительно верную интонацию, простым языком рассказать о реальных людях в реальной войне, показать их мужество и стойкость, веру в победу, боль о погибших друзьях, гордость за Родину.
Это именно та литература, которая сможет заинтересовать и увлечь ребят, знающих о войне только понаслышке, пробудить интерес к теме Великой Отечественной, научить гордиться своими предками, воспитать патриотизм. 
Бакланов Григорий Яковлевич

  Григорий Яковлевич Бакланов (Фридман) (1923-2009)  - писатель-фронтовик. Для Бакланова рассказ о войне – это рассказ о своем поколении. Из двадцати ребят-одноклассников, ушедших на фронт, он вернулся один. Лучшие произведения посвящены Великой Отечественной войне (первая повесть — "Южнее главного удара", рассказ "Пядь земли" (1959), роман "Июль 41 года", "Навеки девятнадцатилетние" (1980), книга "Невыдуманные рассказы").
 Эти произведения о тех, кто не вернулся с войны, о любви, о жизни, о юности, о бессмертии. В этом поколении из каждых ста, ушедших на фронт, с войны вернулось не больше трех. Эмоциональным толчком к написанию повести Г. Бакланова "Навеки – девятнадцатилетние" стал случай, происшедший во время съемок фильма "Пядь земли". Съемочная группа наткнулась на останки, засыпанные в окопе: "...Вынули на свет запекшуюся в песке, зеленую от окиси пряжку со звездой. Ее осторожно передавали из рук в руки, по ней определили: наш. И, должно быть, офицер". 
Бакланов, Г. Я.


Навеки-девятнадцатилетние : повести /  Григорий Бакланов. - М. : Известия, 1988. - 512 с. - ( Б-ка «Дружбы»).

  Повесть “Навеки девятнадцатилетние” - это рассказ о молодых лейтенантах на войне. Им приходилось отвечать и за себя, и за других без каких-либо скидок на возраст. Попавшие на фронт прямо со школьной скамьи, они, как хорошо сказал однажды Александр Твардовский, “выше лейтенантов не поднимались и дальше командиров полка не ходили” и “видели пот и кровь войны на своей гимнастерке”. Ведь это они, девятнадцатилетние взводные, первыми поднимались в атаку, воодушевляя солдат, подменяли убитых пулеметчиков, организовывали круговую оборону.  А самое главное – несли груз ответственности: за исход боя, за составление взвода, за жизнь вверенных людей, многие из которых годились по возрасту в отцы. Лейтенанты решали, кого послать в опасную разведку, кого оставить прикрывать отход, как выполнять задачу, потеряв по возможности меньше бойцов. Хорошо сказано об этом чувстве лейтенантской ответственности в повести Бакланова: “Все они вместе и по отдельности каждый отвечали и за страну, и за войну, и за все, что есть на свете и после них будет. Но за то, чтобы привести батарею к сроку, отвечал он один”. Вот такого храброго верного чувству гражданского долга и офицерской чести лейтенанта, совсем еще юношу, и представил нам писатель в образе Владимира Третьякова. Герой Бакланова становится обобщенным образом целого поколения. Вот почему в заголовке повести стоит множественное число – девятнадцатилетние.
 Богомолов  Владимир Осипович
 Владимир Богомолов – следующий писатель, которого я хочу вам представить. Он воевал совсем юным, был ранен, не раз награжден. Позади  остались фронтовые дороги Белоруссии, Польши, Германии, Маньчжурии. Богомолов считал своим долгом рассказать в своих произведениях о войне так, чтобы те, кто не вернулся, не могли бы упрекнуть его в неправде. Он не дает воли вымыслу, о чем говорит, то знает это твердо. Он хочет, чтобы мы, живущие в благополучном мире ощутили сильнее, как много мужества и стойкости потребовала от человека война, сколько боли, горечи и страданий она принесла.
  Богомолов Владимир Осипович (р. 3.07.1926—30.12. 2003). Родился в  д. Кириллово под Москвой. В начале Великой Отечественной войны юношей ушел на фронт; был воспитанником полка; в 1941 получил первое офицерское звание; в конце войны исполнял должность командира роты, был ранен. Награжден орденами и медалями. Богомолову пришлось пройти немало фронтовых дорог — Подмосковье, Украину, Северный Кавказ, Польшу, Германию, Маньчжурию; демобилизовался из армии в 1951. Автор получивших широкую известность и переведенных на десятки языков романа "Момент истины" ("В августе сорок четвертого..."), повестей "Иван", "Зося". Книги В. Богомолова входят в учебные программы для чтения средних школ.    Литературная биография Богомолова началась в 1958 году, когда была напечатана первая повесть «Иван». Образ главного героя повести стал безусловным открытием в русской литературе 60—70-х.  Иван (ребенок, переставший быть ребенком, человек, который в свои 10—11 лет всецело принадлежит только войне) не был похож на уже известных читателю «сыновей полка».
Богомолов, В. О.


Иван. Зося : повести / Владимир Богомолов. – М : Дет. лит., 1985. - 127 с. :  ил. - (Школьная библиотека).

  «Иван» повесть В. Богомолова о двенадцатилетнем мальчике. Его редко называют Ванюшей. Взрослые сдержаны, ласковые слова неуместны, нельзя же жалеть мальчишку, а потом отпускать, снаряжать туда, где не им, а ему предстоит рисковать жизнью. Иван – храбрый юный разведчик, неуловимый мститель в тылу врага. Он видел столько страшного, что не может жить нормально, по-детски. 

Даже когда никого нет, Иван играет в землянке в недетские игры. В руках у него нож, он разгорячен, на груди бинокль. Похоже, играя, он продолжает рассчитываться с врагом. В своей повести В. Богомолов открыто показал трагическую судьбу детской жизни на войне.

  Вторая повесть Богомолова — «Зося» появилась в 1963 году. События в ней также разворачиваются на фоне военной действительности. Сюжет построен на контрастах. В ней сталкиваются две стороны жизни — любовь и смерть, мечта и суровая реальность. Это произведение (по замечанию самого Богомолова) о «несвершившемся» в судьбах молодых людей военного поколения. 
 В «Зосе» повествование идет от первого лица. Рассказчик, он же герой, биографически близкий автору. «Зося» — это память сердца о горечи утрат, и воспоминания о юности, и фрагменты внутренней жизни рассказчика, определившей ступени его духовного развития. Рассказчик со школьной скамьи попал на фронт, ему девятнадцать лет. Он не хлипкого телосложения, достаточно ловок, воюет уже полтора года, имеет награды, «стрелял лучше других и, если верить донесениям и фронтовой газете, имел на личном боевом счету больше убитых немцев, чем кто-либо еще в батальоне». Еще позавчера он, кроме выполнения своих прямых обязанностей начальника штаба, «изнемогал от жары, косил рослых, как на подбор, немцев на высоте 114, озверев, дрался врукопашную запасным стволом от пулемета, выбиваясь из сил и задыхаясь, катался по земле с дюжим эсэсовцем».
Но стоило ему выйти из боя и очутиться на отдыхе в польской деревушке Новы Двур, как он превращается в мальчишку. Контраст помогает автору донести до читателя мысль о хрупкости человеческой жизни, счастье и красоте в условиях войны. Он же помогает нам понять глубину души героя, отзывающейся на красоту. Война не огрубила и не выжгла в нем человеческое: любовь к людям. 
Богомолов, В. О.


Момент истины : роман /  Владимир Богомолов. - М. : Эксмо, 2013. - 636 с. : портр. - ( Русская классика).

  Затем наступил период молчания, продлившийся около 10 лет. Лишь в 1974 году Богомолов опубликовал новое произведение — роман «В августе сорок четвертого…» (второе название «Момент истины»). Роман принес Богомолову огромную популярность; неоднократно переиздавался, вызывая неизменный читательский интерес. Он посвящен работе одного из подразделений русской контрразведки в годы Великой Отечественной войны. Напряженный сюжет дает возможность сравнивать его с произведениями приключенческого жанра. Однако наряду с детективной линией в романе есть более глубокий план. Во время работы над романом Богомолов изучил огромное количество фактического материала. Он стремился быть предельно точным во всем, начиная с изображения «мелочей» в профессиональной деятельности контрразведчиков и заканчивая раскрытием характеров. Увлекательность в романе сочетается с реалистичностью, а реалистические детали наполняются символическим звучанием (ключевая фраза: «момент истины» — является термином, взятым из словаря сыщиков, она способна выразить как существо романа, так и главное в работе самого писателя: стремление к правде). 

Бондарев Юрий Васильевич

  Родился 15 марта 1924 года в городе Орске Оренбургской области. Отец - Бондарев Василий Васильевич (1896-1988), работал народным следователем. В 1931 году Бондаревы переехали в Москву. Жили в Замоскворечье. В ряде его интересов большое место занимали и книги. Этому во многом способствовала мать, часто читавшая ему по вечерам и постепенно приохотившая сына к русской классике.

 Но, пожалуй, главное испытание характера будущий писатель получил на войне. В 1941 году комсомолец Бондарев вместе с тысячами юных москвичей участвовал в сооружении оборонительных укреплений под Смоленском. Потом была эвакуация, где Юрий окончил 10-й класс. Летом 1942 года его направили на учебу во 2-е Бердичевское пехотное училище в городе Актюбинске. В октябре того же года курсанты были переброшены под Сталинград. Бондарев был зачислен командиром минометного расчета 308-го полка 98-й стрелковой дивизии. В боях под Котельниковым он был контужен, получил обморожение и легкое ранение в спину. После лечения в госпитале служил командиром орудия в составе 23-й Киевско-Житомирской дивизии. Участвовал в форсировании Днепра и штурме Киева. В боях за Житомир был ранен и снова попал в полевой госпиталь.

 С января 1944 года Ю. Бондарев воевал в рядах 121-й Рыльско-Киевской Краснознаменной дивизии в Польше и на границе с Чехословакией. В октябре по приказу был направлен в Чкаловское училище зенитной артиллерии и после окончания учебы в декабре 1945 года был признан ограниченно годным к службе и демобилизован по ранениям.

 Фронтовой путь Бондарева отмечен боевыми наградами: орденом Отечественной войны I степени, двумя медалями "За отвагу", медалями "За оборону Сталинграда", "За победу над Германией", польскими медалями.
  Юрий Васильевич Бондарев – русский советский писатель, участник Великой Отечественной войны. В своих произведениях раскрывает героизм советских солдат, офицеров, психологию участников военных событий.
Бондарев, Ю. В.


Горячий снег : роман/ Юрий Бондарев.- М.: Воениздат, 1984. - 336 с. : портр. - (Школьная библиотека).

  «Горячий снег» (1969). Роман «Горячий снег» одно из достоверных произведений написанных Бондаревым о войне, о Сталинградской битве, о защитниках Сталинграда, для которых он олицетворял защиту Родины. Сталинград как символ солдатского мужества и стойкости проходит по всем произведениям писателя-фронтовика. События романа "Горячий снег" разворачиваются под Сталинградом, южнее блокированной советскими войсками 6-й армии генерала Паулюса, в холодном декабре 1942 года, когда одна из наших армий выдерживала в приволжской степи удар танковых дивизий фельдмаршала Манштейна, который стремился пробить коридор к армии Паулюса и вывести ее из окружения. От успеха или неуспеха этой операции в значительной степени зависел исход битвы на Волге и может даже сроки окончания самой войны. Время действия романа ограничено всего несколькими днями, в течение которых герои Юрия Бондарева самоотверженно обороняют крошечный пятачок земли от немецких танков. 

Быков Василь Владимирович

  Быков Василь (Василий) Владимирович, белорусский писатель, родился 19 июня 1924 года в деревне Череновщина Ушачского района Витебской области, Белоруссия, в бедной крестьянской семье. После окончания семилетки Быков поступил на скульптурное отделение Витебского художественного училища, однако вскоре вынужден был вернуться в деревню - отменили стипендии. С 1939 по 1940 годы учился на скульптурном отделении Витебского художественного училища. В 1942 году был призван в действующую армию, попал в инженерный батальон, строивший оборонные укрепления, участвовал в боях на Юго-Западном фронте, затем был направлен в пехотное училище в Саратове. Окончил Саратовское пехотное училище. 22 июня - дата, которая перевернула жизнь фронтовика и заставила его взяться за перо. Василий Быков - семнадцатилетний участник войны, писатель, размышляющий в своих произведениях о человеке, о его поведении на войне, о долге и чести.
  В произведениях Быкова мало батальных сцен, эффектных исторических событий, но зато ему удается с потрясающей глубиной передать ощущения рядового солдата на большой войне. На примере самых стратегически незначительных ситуаций автор дает ответы на сложные вопросы войны.   Василь Быков строит сюжеты только на драматических моментах войны местного, как говорят, значения с участием простых солдат. Шаг за шагом, анализируя мотивы поведения солдат в экстремальных ситуациях, писатель докапывается до глубин психологических состояний и переживаний своих героев.

Быков, В. В.


Обелиск. Сотников : повести /  Василь Быков.- М. : Дет. лит., 1988.- 238 с. - (Б-ка юношества. Библ. сер.).

   Повесть В. Быкова «Сотников». Сюжет прост: два партизана Сотников и Рыбак отправляются на задание, до  этого  они почти не знали друг друга. По-разному герои повести реагируют на предстоящую опасность. Читателю кажется, что сильный и сообразительный Рыбак более подготовлен к совершению отважного поступка, нежели хилый и больной Сотников. Но события разворачиваются так, что Рыбак, чтоб остаться в живых, предает своих товарищей по оружию, а Сотников до последнего дыхания остается верным долгу человека, гражданина.

  Повесть В. Быкова «Обелиск» написана в 1972 году. Обелиски - это символ величия духа павших и нравственной чистоты живущих.  Непростая трагическая судьба обыкновенного сельского учителя  Алеся Ивановича Мороза раскрыта в этой повести. Пятеро ребят, пытаясь спасти своего учителя, оказались в плену у немцев. Суровые испытания выпали на их долю, но даже под пытками фашистов никто из них не предал Алеся Ивановича. Учитель встретил смерть вместе со своими учениками. Читая повесть, читатель может спросить, а был ли подвиг, ведь учитель не убил ни одного фашиста, просто учил ребят в школе? Алесь Иванович пришел к фашистам и добровольно сдался им, когда те арестовали 5 учеников и потребовали прихода его, Мороза. В этом и есть подвиг. Во всесоюзном поиске, который ведется по всем направлениям, в том числе, и литературном, есть тропа, которая ведет к обелиску.  На нём значится 5 имен подростков, погибших во время войны и имя их учителя Алеся Ивановича Мороза.

Васильев  Борис Львович
  Борис Львович Васильев — советский и российский писатель, автор книг о Великой Отечественной войне. Борис Васильев  родился 21 мая 1924 года в Смоленске. Отец Васильева был кадровым офицером, мать происходила из дворянской семьи. В 1941 году, окончив девятый класс, Васильев ушел добровольцем на фронт, где после выпуска из пулеметной полковой школы служил в воздушно-десантной дивизии и в марте 1943 года был тяжело контужен. Осенью того же года будущий писатель поступил на инженерный факультет Военной академии бронетанковых и механизированных войск имени И. В. Сталина. После войны стал профессионально заниматься литературой. Первая же повесть, написанная в 1969 году «А зори здесь тихие» получила признание читателей.
Васильев, Б. Л.


А зори здесь тихие : повесть / Борис Васильев.- М. : Детская литература 1987. - 141 с. : ил. - ( Школьная б-ка ).
  Повесть Б. Васильева  «А зори здесь тихие» рассказывает о юных девчонках-фронтовичках, которые погибли в болотистых лесах Карелии весной 1942 года.   Они приняли смерть героически, с молчаливым достоинством в неравной схватке с опытными, здоровенными диверсантами, которых оказалось втрое больше, чем этих девчонок. Фронтовики вспоминают, что самая страшная смерть на войне – нелепая.

Лиза Бричкина шаг за шагом пробирается сквозь болотные топи, полные ледяной воды, в испуге сделала один неверный шаг в сторону и вязкая холодная жижа затянула ее в глубину, а она так мечтала жить.

И кто осудит выросшую в детдоме Галю Четвертак, когда она не выдержав испытания страхом, с криком ужаса выбежала из укрытия под немецкие автоматные очереди.

Красавица Женя Камелькова, не побоявшаяся под дулами затаившихся немецких захватчиков разыграть веселое купание в ледяной воде, чтобы сбить с толку врагов.

У старшины Васкова однажды мелькнула мысль: а нужно ли было жертвовать пятью этими девчонками ради того, чтобы немцы не прошли к Кировской железной дороге и не взорвали ее. Смертельно раненая Рита Осянина пытается его успокоить: «Все же понятно, война…» Предавая земле тело Сони Гурвич, старшина Васков думает о том, сколь важен один, единичный человек для этого мира.

Васильев, Б. Л. 


В списках не значился: роман /  Борис Васильев.- М. : Детская литература, 1986. -  223 с. : ил. - ( Военная б-ка школьников).

  В романе  «В списках не значился» Б. Васильев создает страшную сцену смерти юной девушки Мирры, испытывающей первую любовь с Николаем Плужниковым в смрадных казематах осажденной Брестской крепости. С детства Мирру называли калекой, у нее был протез вместо ноги, а она мечтала о большой и светлой любви. С Николаем она чувствовала себя такой счастливой, но напоролась на штыки немецких солдат и наших охранников-предателей. Писатель в своем романе судит трусов и малодушных  предателей и циников. Николай Плужников – главный герой романа сам себе устроил жестокий нравственный суд. Он считал, что остался жив только потому, что кто-то погибал за него. Находясь в подземном каземате ослепший, полуживой, поседевший, в свои 20 лет, он считал, что убить человека можно, а победить нельзя. В таком состоянии он и встречает смерть. 

Воробьёв Константин Дмитриевич
  Воробьев Константин Дмитриевич (1919 - 1975), прозаик.
 Родился 24 сентября в селе Нижний Реутец Курской области. Прожил трудное детство, на себе испытав голод начала 1930-х. В 14 лет, чтобы спасти семью от голодной смерти, пошел работать в сельмаг, где платили хлебом.
 В 1935 работал в районной газете литературным сотрудником. 
Находясь на срочной службе в армии (1938–1940), сотрудничал в армейской газете. 

 После окончания военной службы работал литературным сотрудником газеты Академии им. Фрунзе, откуда был направлен на учебу в Кремлевское пехотное училище. В 1941 рота кремлевских курсантов сразу попала на фронт, почти вся погибла под Клином (в 1963 напишет книгу "Убиты под Москвой", одно из лучших своих произведений, критикой обруганную, объявленную клеветнической и ложной).

 В 1943 бежал из лагеря и организовал партизанскую группу, которая затем вошла в состав крупного партизанского соединения. В том же году, находясь в фашистском тылу, Воробьев написал свою первую повесть Дорога в отчий дом (опубл. в 1986 под названием «Это мы, Господи!»). В повести описаны страшные события, которые пришлось пережить автору: фашистский застенок, концлагерь, расстрелы товарищей. 

В 1963 году выходит в свет его повесть «Крик».

Воробьёв, К. Д.


Убиты под Москвой. Крик. Это мы, Господи! : повести / Константин Воробьёв. - М. : Детская литература, 1990. - 221 с. :  ил. - ( Военная б-ка школьника).
  Повесть «Убиты под Москвой» стала первым произведением Воробьева из разряда тех, которые были названы критиками «лейтенантской прозой». Воробьев рассказывал о той «невероятной яви войны», которой сам стал свидетелем во время боев под Москвой зимой 1941. 

  Трагедия главного героя повести «Крик» – гибель от взрыва его любимой девушки – становилась символом трагедии целого поколения, юность которого совпала с войной. Манеру, в которой была написана эта и последовавшие за ней повести Воробьева, критики назвали «сентиментальным натурализмом». 
  Повесть «Это мы, Господи», написанная в 1943 году, опубликована была лишь через десять лет после его смерти, в 1986 году. Эта повесть о муках молодого лейтенанта в плену несет в себе автобиографичность и сейчас высоко оценивается по сопротивляемости духа как явление. Пытки, расстрелы, каторжный труд в плену, побеги… Автор документирует кошмарную явь, обнажает зло. 

Казакевич Эммануил Генрихович
  Казакевич Эммануил Генрихович родился 11 февраля в Кременчуге в семье учителя, впоследствии - журналиста. Закончив семилетнюю школу и машиностроительный техникум в Харькове (1930), уехал в Биробиджан. Там началась его трудовая деятельность. Он сменил много профессии: был культ. инструктором, начальником строительства Дворца культуры, председателем колхоза, директором драматического театра, председателем Областного радиокомитета, заведующим литературной частью газеты "Биробиджанская звезда". Одновременно занимался литературным трудом, сотрудничая в газетах и журналах Дальневосточного края.

 В 1938 переехал в Москву, где стал заниматься литературным трудом. Хотя Казакевич был снят с военного учета из-за близорукости, но, когда началась война, добровольно пошел на фронт, проделав путь от рядового бойца московского ополчения до помощника начальника разведки одной из армий, штурмовавших Берлин. В 1946 демобилизовался из армии по болезни, вернулся в Москву и возобновил прерванную войной литературную работу. В этом же году пишет знаменитую повесть «Звезда».
Казакевич, Э. Г.


Звезда: повесть / Эммануил Казакевич.- Л. : Лениздат, 1982. - 80 с.

  Повесть Э. Казакевича «Звезда» о гибели отряда разведчиков. Командир лейтенант Травкин уводит своих лучших разведчиков Анникова, Мамочкина, старых разведчиков Бражникова, Быкова и 17-летнего Юру Голуба по разбитым войной дорогам в глубокий тыл к немцам для выполнения особо важного задания, чтобы сорвать наступление на Польшу. Разведчики проявили смелость, решительность, успели передать по рации своему командованию секретнейшие замыслы немцев, но в схватке с отрядом группенфюрера СС дивизии Викинг все разведчики погибли. Умение увидеть героическое, масштабы происходящего, огромную бесстрашную массу людей, их стремление к победе характеризует произведение Э. Казакевича.

Катаев Валентин Петрович
  Катаев Валентин Петрович (1897 - 1986), прозаик. Родился 16 января  в Одессе в семье учителя. Учился в Одесской гимназии. С девяти лет начал писать стихи, некоторые из них были напечатаны в одесских газетах. С началом первой мировой войны он поступил вольноопределяющимся в действующую армию, в артиллерийскую бригаду, где пробыл до лета 1917.
 Октябрьскую революцию встретил в одесском лазарете, где лечился после ранения на румынском фронте. В 1919 был призван в Красную Армию, исполнял обязанности командира батареи, затем был отозван из армии и назначен заведующим окнами сатиры в одесском РОСТА: писал тексты для агит-плакатов, частушки, лозунги, листовки. 
Валентин Петрович Катаев – русский советский питатель, замечательный мастер слова. Его произведения о славных делах, героической юности наших дедов и прадедов, учат любить нашу прекрасную Родину.

Катаев, В. П.


Сын полка : повесть / Валентин Катаев. - М. : Детская литература, 1975. - 256 с. : ил. - (Школьная б-ка).

  Повесть «Сын полка» В.Катаев написал в 1944 году в дни Великой Отечественной войны. Прочитав ее, вы узнаете о судьбе простого крестьянского мальчишки Вани Солнцева, у которого война отняла все: родных и близких, дом и само детство. Вместе с ним вы пройдете через многие испытания и познаете радость подвигов во имя победы над врагом. Писатель нас знакомит с замечательными людьми – воинами нашей армии сержантом Егоровым, капитаном Енакиевым, наводчиком Ковалевым, ефрейтором Биденко, которые не только помогли Ване стать смелым разведчиком, но и воспитали в нем лучшие качества настоящего советского человека.

Кожевников Вадим Михайлович 
  Вадим Михайлович (1909, Нарым Бухтамирского кр., ныне Томской обл. – 1984, Москва), русский прозаик. Родился в семье политического ссыльного врача. В 1925 г. переехал в Москву. В 1933 г. окончил литературно-этнологический факультет  МГУ. Работал журналистом. Будучи студентом, опубликовал первый рассказ «Порт» (1930). В годы Великой Отечественной войны был военным корреспондентом газеты «Правда». Участвовал во взятии Берлина. Мужеству советских людей на войне посвящены сборники: «Рассказы о войне» (1942), «Любимые товарищи» (1943), «Дорогами войны» (1955), роман «Щит и меч» (1965). Для детей в годы войны была написана повесть «Грозное оружие» (1941). Любимым рассказом и взрослых, и подростков в военные годы был рассказ «Март – апрель» (1942).
Кожевников, В. М.


Март-апрель : рассказы / Вадим Кожевников. - М. : Сов. писатель, 1986.- 416 с.
  Рассказы, включенные в сборник, написаны в годы Великой Отечественной войны и в послевоенный период. Они раскрывают морально-боевые качества советских воинов: смекалку, храбрость, беззаветную любовь к Родине.  Герои их - мужественные труженики войны, люди сильной воли и высокого нравственного долга. Рассказ «Март-апрель» повествует о подвигах десантников, заброшенных в тыл врага.
Кожухова Ольга Константиновна
  Ольга Кожухова — талантливейший художник фронтового поколения.
Ольга Константиновна Кожухова (год рождения – 20.06.1922) занимает особое место среди писателей того времени. Война обрушилась на нее, как и на тысячи ее в сверстников в такой замечательный день как выпускной вечер 22 июня 1941 года. Не смотря на то, что она была зачислена на филологический факультет Воронежского университета без экзаменов (она была отличницей), она отказалась быть студенткой: «Прихожу — вижу себя в списке принятых, а рядом объявление: набор на курсы медсестер. Что было раздумывать: война…».
Ольга Кожухова, как и большинство ее сверстниц, шагнула в огонь сражений сразу со школьной скамьи. Ольга Кожухова также оказалась на таких курсах. В августе 1941 года Кожухова становится в строй только что сформированной 329-й стрелковой дивизии, а через непродолжительный срок оказывается на самом трудном и самом ответственном участке войны — под Москвой. Суровое время не щадило судьбы девятнадцатилетней медицинской сестры (впоследствии политработника) и определило ей полную меру тягчайших испытаний, в изобилии выпавших на долю защитников Родины. Ее уделом стали изнурительны труд в медсанбате под обстрелами и бомбежками, голод и холод, бесконечны утраты в трагические дни гибели дивизии в немецком окружении под Вязьмой. Отсюда для медсестры особого санитарного батальона Кожуховой и ее однополчан 6 декабря 1941 года начинается путь к грядущей Победе, к будущему миру. На подмосковных полях познала она первые уроки мужества и фронтового братства. Эти уроки и стали теми неиссякаемыми родниками гордости и печали, что, пробиваясь сквозь толщу послевоенных лет, «бьют» и поныне в книгах Кожуховой.  После окончания курсов политработников Ольга Кожухова была замполитом в госпитале для легкораненых. Закончилась для Кожуховой война на Эльбе.  Во время войны она была несколько раз контужена, получила ранение в лицо, отчего всю последующую жизнь она была вынуждена фотографироваться только в профиль. 
Кожухова, О. К.


Ночные птицы: повесть/ Ольга Кожухова. - М.: Современник, 1985. - 77 с.
  В повести "Ночные птицы" известная писательница Ольга Кожухова рассказывает о молоденькой девушке, батальонном военфельдшере Ане Худяковой, комбате Евдокимове, разведчике Федоре Четверикове, о людях, не щадивших себя ради жизни на земле. Эта книга - о любви, о войне, о невосполнимых утратах. 

Кондратьев Вячеслав Леонидович

  Вячеслав  Леонидович Кондратьев (30 октября 1920 — 24 сентября 1993) — русский писатель. Родился в Полтаве в семье инженера-путейца. В 1922 семья переехала в Москву. С первого курса Московского архитектурного института в 1939 году был призван в армию. Проходил службу в железнодорожных войсках на Дальнем Востоке. В декабре 1941 года направлен на фронт. В 1942 году 132-я стрелковая бригада, в составе которой воевал Кондратьев, вела тяжёлые бои под Ржевом. Во время них получил первое ранение, был награждён медалью «За отвагу». После отпуска, полученного по ранению, воевал в железнодорожных войсках. Был повторно и тяжело ранен. В госпитале пробыл на излечении полгода, комиссован с инвалидностью; младший лейтенант. В 1958 году окончил Московский заочный полиграфический институт. Продолжительное время работал художником-оформителем. Писал с начала 50-х, но впервые опубликовался только в возрасте 49 лет. Первую повесть — «Сашка» — опубликовал в феврале 1979 года в журнале «Дружба народов». Его проза – свидетельства очевидца, её можно рассматривать как важный, хотя и своеобразный исторический источник. Автор был там, где и когда были его герои. 

Кондратьев, В. Л.



Сашка : повесть / Вячеслав Кондратьев. - М. : Современник, 1986. - 141 с. 

   Повесть «Сашка», посвященная «Всем воевавшим подо Ржевом – живым и мертвым» – потрясла читателей. В ней писатель-фронтовик рассказывает о жизни обычного человека на войне, нескольких днях фронтовой жизни. Сами бои составляли не главную часть жизни человека на войне, а главным был быт, неимоверно трудный, с огромными физическими нагрузками, тяжелый быт. Например, утренний минный обстрел, раздобыть махорки, похлебать жидкой каши, греться у костра – и герой повести Сашка понимал – надо жить, надо подбивать танки, сбивать самолеты. Захватив немца в коротком бою, он не испытывает особого торжества, он вроде не героический вовсе, обычный боец. Повесть о Сашке стала повестью о всех фронтовиках, мучимых войною, но сохранивших свое человеческое лицо даже в невозможной ситуации.
Курочкин Виктор Александрович
  Виктор Александрович Курочкин (23 декабря 1923 (23 ноября 1922) — 10 ноября 1976) — русский писатель. Виктор Курочкин родился в деревне Кушниково Старицкого (Высоковского) района Тверской губернии в крестьянской семье. Официальная дата рождения писателя — 23 декабря 1923 года, однако по свидетельству жены он родился 23 ноября 1922 г. Великая Отечественная война застала Виктора Курочкина в Ленинграде. Во время блокады он работал на заводе, выпускавшем зенитные снаряды. Весной 1942 года в крайне истощённом состоянии Виктор Курочкин был эвакуирован в Ярославскую область. Два месяца лечился от дистрофии, в июне 42-го был призван в армию и направлен в танковое училище. С 23 июня 1942 г. курсант Ульяновского гвардейского танкового училища (1 марта 1943 г. курсант 2-го Киевского артиллерийского училища (Саратов). 20 июня 1943 года лейтенант Курочкин назначен командиром СУ-85 в 1893-й самоходный артполк 3-й танковой армии 1-го Украинского фронта. С 5 августа 1944 года в составе 1-го гвардейского артиллерийского полка 4-й танковой армии 1-го Украинского фронта: Курская дуга, освобождение Левобережной Украины, форсирование Днепра, освобождение Киева, Львова. Тяжело ранен 31 января 1945 года при форсировании Одера. Воевал он храбро, отчаянно, поскольку уже через месяц был награжден орденом. Были и другие награды, а последняя - Орден Отечественной войны I степени догнала его уже в госпитале. 

Курочкин, В. А.


Повести и рассказы / Виктор Курочкин. - Л.: Художественная литература, 1978. - 400 с.



 …Он написал немного, но есть у него несколько замечательных вещей, Может быть, самая сильная - «На войне как на войне». Главный герой повести - юный, незадачливый лейтенант, командир самоходки – это почти автопортрет самого писателя. Поэт Сергей Орлов, сам фронтовик, горевший в танке, так говорил об этом образе: «…Саня Малешкин — обыкновенный солдат. Но как удивительно написан этот образ! 

Полевой Борис Николаевич
   Полевой Борис Николаевич - (настоящая фамилия — Кампов) (1908—1981), русский советский журналист и писатель-прозаик. Лауреат двух Сталинских премий второй степени (1947, 1949). Лауреат Международной премии Мира (1959). Член ВКП(б) с 1940 года. Борис Николаевич Кампов родился 4 (17) марта 1908 года в Москве, в семье юриста, выпускника Владимирской духовной семинарии Николая Кампова. В 1913 году семья переехала в Тверь. Закончил техническое училище в Твери и работал технологом на текстильной фабрике. Карьеру журналиста начал в 1928 году, имел покровительство Максима Горького. В годы Великой Отечественной войны Б. Н. Полевой находился в действующей армии в качестве корреспондента «Правды», в том числе на Калининском фронте (1942). Славу и Сталинскую премию ему принесла написанная за 19 дней «Повесть о настоящем человеке» (повесть в 4 главах), посвящённая подвигу лётчика А. П. Маресьева.

Полевой, Б. Н.


Повесть о настоящем человеке / Борис Полевой. - М. : Детская литература 1979. - 319 с. : ил. - ( Школьная б-ка).
   Это одно из тех произведений, которое рекомендуется прочитать каждому. Чтобы люди начали ценить жизнь и насколько сильное должно быть стремление к жизни.   «Повесть о настоящем человеке» Бориса Полевого рассказывает о настоящем подвиге главного героя — Алексея Маресьева. Иногда помочь, поверить в свои силы, поделиться уверенностью в успех бывает также важно и трудно, как безногому летать. Вера в успех — это больше чем победа над врагом. «Повесть о настоящем человеке» — книга о силе духа русских людей. Автор очень ярко рассказывает читателям о подвиге Алексея Маресьева, отважного лётчика, который ценой невероятных усилий исполнил свою мечту — без ног, на протезах он поднимал свой истребитель в небо и продолжал бить врага. И это не вымысел автора — прототип у главного героя книги реально существовал. Не его ли автор называет «настоящим человеком?» Если не его, то какой же нужно совершить поступок, чтобы быть достойными наших предков? 
В конце марта 1942 года летчик-истребитель Алексей Маресьев был сбит и упал в районе Черного леса Демянского кольца. О необычайной биографии, характере, мужестве, силе духа этого советского офицера рассказывает книга Бориса Полевого.
Что такое без ног сесть за штурвал самолета? Кто сможет?  Произведение не выдумка, а основано на реальных событиях. Главный герой совсем недавно жил рядом с нами.
Эта книга учит нас жить, справляться с трудностями и самое главное не опускать руки – никогда!
Книга о подвигах советского летчика во время Великой Отечественной Войны.
Соболев Леонид Сергеевич

  Леонид Сергеевич Соболев родился 9 (21) июля 1898 года в Иркутске в семье офицера из мелкопоместных дворян. В 1910 — 1916 годах учился в III Александровском кадетском корпусе, а в мае 1916 года был зачислен в Морской кадетский корпус. Участвовал в Моонзундском сражении и в Ледовом походе Балтийского флота. В 1918 — 1931 годах служил в Красном Флоте в качестве штурмана линейного корабля «Андрей Первозванный» и эскадренного миноносца «Орфей», флагманскиого штурмана отряда сторожевых кораблей Морской пограничной охраны ОГПУ. С 1930 года член ЛОКАФ, с 1931 года — оргсекретарь Ленинградско-Балтийского отделения ЛОКАФ и секретарь журнала «Залп». Член правления СП СССР с 1934. В 1938 переехал в Москву. Участвовал в советско-финляндской войне 1939—1940 годов. В годы Великой Отечественной войны работал корреспондентом газеты «Правда», Совинформбюро и Главного политического управления Военно-Морского Флота. В 1957 — 1970 годах — председатель правления Союза писателей РСФСР. 

Соболев, Л. С. 


Морская душа. Батальон четверых : рассказы / Леонид Соболев. - Л. : 

Детская литература, 1986. - 175 с. : ил.

  Шутливое и ласкательное это прозвище краснофлотской тельняшки, давно бытовавшее на флоте, приобрело в Великой Отечественной войне новый смысл, глубокий и героический. В пыльных одесских окопах, в сосновом высоком лесу под Ленинградом, в снегах на подступах к Москве, в путаных зарослях севастопольского горного дубняка - везде видел я сквозь распахнутый как бы случайно ворот защитной шинели, ватника, полушубка или гимнастерки родные сине-белые полоски "морской души". Носить ее под любой формой, в которую оденет моряка война, стало неписаным законом, традицией. И, как всякая традиция, рожденная в боях, "морская душа" - полосатая тельняшка - означает многое. Морская душа - это решительность, находчивость, упрямая отвага и неколебимая стойкость. Это веселая удаль, презрение к смерти, давняя матросская ярость, лютая ненависть к врагу. Морская душа - это нелицемерная боевая дружба, готовность поддержать в бою товарища, спасти раненого, грудью защитить командира и комиссара.
Морская душа - это высокое самолюбие людей, стремящихся везде быть первыми и лучшими. Это удивительное обаяние веселого, немножко любующегося собой.  Ничего плохого в этом "немножко" нет. В этой приподнятости, в слегка нарочитом блеске - одна причина, хорошая и простая: гордость за свою ленточку, за имя своего корабля, гордость за слово "краснофлотец", овеянное славой легендарных подвигов матросов гражданской войны. 

   «Батальон четверых» рассказ в котором война и героизм, проблема выбора жизни и смерти, истинный гуманизм и отвага, героизм в обыденном – вот те вопросы, которые поднимает автор в своем произведении. Этот рассказ раскрывает русский национальный характер, твёрдый, несгибаемый, богатырский, великодушный. Образ новых русских богатырей, рождённых Великой Отечественной войной, встаёт со страниц рассказа.
Твардовский Александр Трифонович
   Александр Трифонович Твардовский родился 21 июня 1910 года на хуторе Загорье, что в Смоленской области. Его отец был сельским кузнецом, человеком грамотным и весьма начитанным. Свое образование Александр начал в сельской школе, затем продолжил в Смоленском педагогическом институте. Свои первые стихи Александр Твардовский начинает публиковать с 15 лет, и в достаточно короткий срок приобретает популярность. Александр Твардовский в годы Великой Отечественной войны работал в военных газетах, публикуя многочисленные корреспонденции, очерки и стихи.

За годы Великой Отечественной войны, а также в первые послевоенные годы, Твардовский создает ряд произведений, принесших ему подлинную славу и поистине народную любовь. Но поэзию о войне невозможно представить без «Василия Теркина» Твардовского, без книги, вобравшей в себя поистине народную правду о войне, со всеми тяготами, огромными потерями и мужеством подлинного героя войны – рядового солдата.  Герой поэмы «Василий Теркин» стал поистине народным героем.

Твардовский, А. Т.


Василий Тёркин: книга про бойца/ Александр Твардовский. - М.: Сов. Россия, 1980. - 252 с., ил.
  В поэме «Василий Теркин» поэт показал фронтовую жизнь. В ней проявилось своеобразное понимание поэтом героического. Героизм проявляется не в отдельной исключительной ситуации, а в самом потоке жизни. Все, что происходит в поэме: подвиги и будни, наступления и отдых бойцов, переправа через реки и затор на фронтовом шоссе, госпиталь, описание раненых в полковом госпитале – лишено ореола героического. Эта поэма поставила вопросы жизни и смерти.
 Ее главный герой - Василий Теркин. Он сразу полюбился читателям. Сама фамилия персонажа подчеркивает его типичность. Это обобщенный образ русского солдата. В главе «Кто стрелял» показан подвиг героя, но его изображение окрашено иронией, шуткой, которые поднимают дух солдат.
 В главе «Переправа» Теркин показан настоящим героем. В ледяной воде, под огнем противника, он прорвался на противоположный берег и вернулся обратно. Его отличает находчивость, сила духа, мужество, стойкость.
 Теркин знает себе цену, он лишен бахвальства, себялюбия. Герой осознает, что «бой идет не ради славы, ради жизни на Земле». В финале поэмы он показан человеком, рассуждающим о жизни и смерти. Теркин приходит к выводу, что он несет ответственность за все, что происходит.
 Твардовскому удалось создать яркие народные характеры. В своем творчестве поэт точно передал душу русского бойца, дух Великой Отечественной войны. Его фронтовые стихотворения помогали миллионам людей преодолевать страдания, верить, продолжать жить и побеждать. 

Тихонов Николай Семёнович
  Родился 22 октября (4 ноября н.с.) в Петербурге в семье цирюльника. Рос среди детей ремесленников, учился в городской школе, затем - в Торговой школе, где преподавали коммерческие науки, товароведение, стенографию. Продолжать образование не мог - надо было помогать семье, жившей очень бедно. Поступил писцом в Главное морское хозяйственное управление. С началом первой мировой войны уходит добровольцем на фронт, служит в гусарском полку.  В 1918 добровольцем вступил в Красную Армию. В этом же году впервые публикует свои стихи. После демобилизации принимает твердое решение заняться литературной деятельностью. В 1920-е стал участником литературной группы "Серапионовы братья".
  Во время Отечественной войны работал в Политуправлении Ленинградского фронта, где пригодился его военный опыт. Писал очерки и рассказы, статьи и листовки, стихи и обращения. 

Тихонов, Н. С.


Ленинградские рассказы / Николай Тихонов. - Л. : Детская литература, 1984. - 191 с. : ил.

  В 1941 году вышли  знаменитые «Ленинградские рассказы», а также очерки «Ленинград принимает бой» в 1942 году. Произведения хорошо воспринялись читателями, получили высокую оценку критики. 
Блокадные времена - это небывалые времена. Можно уходить в них, как в нескончаемый лабиринт таких ощущений и переживаний, которые сегодня кажутся сном или игрой воображения. Тогда это было жизнью, из этого состояли дни и ночи.
 Война разразилась внезапно, и все мирное пропало как-то сразу. Очень быстро гром и огонь сражений приблизились к городу. Резкое изменение обстановки переиначило все понятия и привычки. Непонятные жителям звуки раздались однажды в разных частях города. Это рвались первые снаряды. Потом к ним привыкли, они вошли в быт города, но в те первые дни они производили впечатление нереальности. Ленинград обстреливали из полевых орудий. Было ли когда что-нибудь подобное? Никогда! 

Над городом встали дымные разноцветные облака - горели Бадаевские склады. В небе громоздились красные, черные, белые, синие Эльбрусы, - это была картина из апокалипсиса.

Шолохов Михаил Александрович
  Родился Михаил Шолохов 11 (24) мая 1905 года на хуторе Кружилин (ныне Ростовская обл.) в семье служащего торгового предприятия. Первое образование  Шолохов  получил  в Москве в годы Первой Мировой войны. Затем он учился в гимназии в Воронежской губернии в городе Богучаре. Приехав в Москву для продолжения образования и не поступив, вынужден был сменить множество рабочих специальностей, чтобы прокормиться. В тоже время в жизни Михаила Шолохова всегда находилось время для самообразования.
 М. Шолохов – русский советский писатель. Во время войны перед писателем встала задача: разить полным жгучей ненависти словом врага, укреплять любовь к Родине у советских людей. В своих произведениях о Великой Отечественной войне он крупным планом, в широкой исторической перспективе показал Человека и Войну, несовместимость мира  и фашизма, веру в доброе и  человеческое. Показал величие жизни и величие подвига. 
 В 1942 году он приступил к написанию романа «Они сражались за Родину». В конце 1956 года Михаил Александрович завершил работу над рассказом «Судьба человека,» основанном на реальной истории. 
Шолохов, М. А.


Наука ненависти. Они сражались за Родину. Судьба человека : роман, рассказы  / Михаил Шолохов. - М. : Современник, 1976. - 315 с. : ил.

  «Наука ненависти» -  рассказ Михаила Шолохова, написанный в июне 1942 года в Камышине и впервые опубликованный в газете «Правда» 22 июня 1942 года, спустя ровно год после начала Второй мировой войны на территории СССР.  Рассказчик, приехавший на фронт, разговаривает с лейтенантом Виктором Герасимовым, который неожиданно болезненно реагирует на проходящих мимо него пленных немцев. Рассказчик узнаёт, что лейтенант был в немецком плену. При двух последующих встречах Герасимов рассказывает ему об этом. До войны Виктор Герасимов работал механиком на одном из сибирских заводов. Был женат, растил двоих детей. Жена и отец-инвалид провожали его на войну с патриотическими наставлениями. Уже в июле 1941 года Герасимов принял участие в первых боях. Отступая, его часть взяла в плен пятнадцать немцев, которым бойцы Герасимова даже симпатизировали. Опытный боец-кадровик окоротил остальных, коротко сказав о том, как немцы, в отличие от них, обращаются с нашими пленными и мирным населением. Вскоре часть перешла в наступление, и бойцы увидели всё своими глазами.    Больше всего Герасимову запала в память изнасилованная и убитая немцами одиннадцатилетняя девочка, которая шла в школу. Рядом с ней валялся учебник географии. Такой же был у дочери Герасимова — пятиклассницы. Позже они увидели место казни красноармейцев: на куче нарубленного мяса стопкой восемь красноармейских пилоток. «Все мы поняли, что имеем дело не с людьми, а с какими-то осатаневшими от крови собачьими выродками». В сентябре в бою Герасимов был ранен осколками мины, потерял сознание и был взят в плен. Всех, попавших в плен, обыскали и, казнив всех похожих на евреев, колонной повели на запад. По пути до речки человек десять немецких мотоциклистов убили нескольких красноармейцев, отставших от колонны. Пленных напоили водой, по которой только что проехали немецкие танки. Головной колонны танков, двигавшейся навстречу пленникам, раздавил шедших впереди, что послужило поводом для смеха конвойных. Красноармейцев привели на территорию лагеря. В этом лагере их иногда кормили горстью крупы и кружкой воды, пленные содержались на земле, без всяких зданий и навесов. Через шесть дней раны Герасимова стали гноиться. Он пошёл в конюшню, где были раненные. Там врач сказал ему снять бинты и посыпать раны золой. Из распределительного лагеря его перевели в другой. Шли дожди, наступали октябрьские холода. В этом лагере тоже били кулаками, палками, прикладами. С каждым днём Герасимов всё больше ослабевал. В начале зимы их отправили на работу по строительству укреплений. Вечером Герасимов сильным ударом лопатой по лицу завалил охранника, взял его автомат и, спотыкаясь от бессилия, бросился бежать. Он побоялся идти в деревню и ночевал в лесу. На следующий день его подобрали партизаны. Из госпиталя его отпустили домой, но через неделю он вернулся на фронт.
Шолохов, М. А.


Они сражались за Родину / Михаил Шолохов. - М. : Сов. Россия,

1971. - 240 с. 

  «Они сражались за Родину» -  роман Михаила Шолохова о Великой Отечественной войне. Работа над романом велась в три этапа: в 1942 — 1944, 1949 и 1969 годах.  Незадолго до смерти писатель сжёг рукопись романа. В печать вышли только отдельные главы произведения. 
 Рассказывая в романе «Они сражались за Родину» о Сталинградской битве, которая явилась переломным моментом войны, М. Шолохов показывает жестокость войны и героизм русского народа. Он считает, что подвиг - не только чей-то отважный поступок, но и вся тяжелая фронтовая жизнь. В этом обыденном для солдат нет, на первый взгляд, ничего героического. Но фронтовые будни Шолохов описывает как подвиг, а сам подвиг у него лишен глянцевого блеска.  В центре повествования - судьбы трех рядовых солдат. В мирное время Петр Лопахин был шахтером, Иван Звягинцев - комбайнером, Николай Стрельцов - агрономом. На фронте между ними завязывается крепкая дружба. Люди различных профессий, с разными характерами, они схожи в одном - их объединяет безграничная преданность Родине. Стрельцов тяжело переживает отступление полка. Оглохнув от контузии и попав в госпиталь, он убегает оттуда сразу, как только перестает идти кровь из ушей, и возвращается на фронт. «Я просто не мог там оставаться. Полк был в очень тяжелом положении, вас осталось немного... Как я мог не прийти? Драться рядом с товарищами ведь можно и глухому, верно Петя?» - говорит он Лопахину.

Шолохов, М. А. 


Судьба человека : рассказы  /  Михаил Шолохов. - М. : Сов. Россия, 1981. - 128 с. : ил. - ( Школьная б-ка).

  Рассказ М. Шолохова «Судьба человека» - о великих страданиях и великой стойкости простого советского человека. Перед нами проходит вся жизнь главного героя – Андрея Соколова. Он – ровесник века. С детства узнал, почем «фунт лиха», в гражданскую войну сражался против врагов Советской власти. Работает плотником, слесарем, шофером, создал любимую семью. Война сломала все надежды и планы. С начала войны он был дважды ранен, контужен, и наконец, самое страшное, попал в плен. Андрею удается бежать, но беды не оставляют его: разрушен родной дом, от фашистской бомбы погибли жена и дочь. Эта внутренняя трагедия требует большого напряжения и воли героя. Соколов ведет непрерывную борьбу и выходит из нее победителем, он дает радость маленькому человеку, усыновляя такого же, как он, сироту, Ванюшу. Найден смысл жизни, побеждено горе, торжествует жизнь.

Последняя книга, включенная  в обзор, называется
   «Помнит мир спасённый».  Это сборник рассказов.
Помнит мир спасённый : рассказы. - М. : Детская литература, 1985. - 302 с. : ил. - (Библиотечная серия).

  Это рассказы о Великой Отечественной войне сразу нескольких писателей: Л. Соболева, Б. Полевого, Л. Кассиля, А. Толстого, В. Кожевникова и других писателей.
 Хочется остановиться на рассказе А. Толстого «Русский характер». 

В одном из боев танк Егора Дрёмова был подбит немецким снарядом.

Егор остался жив, но получил сильный ожог лица. После пластических операций, через 8 месяцев, сняв повязки, он увидел в зеркале не свое, уродливое лицо. Егор был сильным, мужественным, несмотря ни на что вернулся в полк. Получив 25- дневный отпуск приехал в родную деревню, заглянув в окно родного дома, увидел мать, которая собирала на стол нехитрые пожитки: молоко, хлеб. Егор понял, что не выдержит сердце матери такого удара, ее сын изуродован, решил выдать себя за другого, привезшего поклон от их сына. Вернувшись в полк, не знал, как жить дальше, через две недели  он получил письмо от матери, из которого понял, что мать своим материнским сердцем почувствовала, что это был он, их Егор. Такие вот они русские характеры.

Окончилась война, прошли бои,

Но память, словно обелиск всем павшим,

Напоминает: берегите мир –

Он охраняет землю, наше счастье.
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