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Твой след на земле. Михаил  Соловьев

Его называли де Голлем…
Годы Великой Отечественной войны  и послевоенного восстановления народного хозяйства были, пожалуй, одним из самых трагических и драматических периодов В новейшей истории России. Новосокольничане, которые принадлежат к тому поколению, хорошо помнят невзгоды и лишения, которые приходилось преодолевать, чтобы  победить врага, поднять город и район после изгнания захватчиков, наладить мирную жизнь. Возглавляли эту большую и сложную работу партийные, советские и хозяйственные органы. Имена таких руководителей  той поры, как Михаил Александрович Соловьев (первый секретарь райкома ВКП(б), Николай Павлович Цветков (председатель райисполкома), Василий Николаевич Яковлев (председатель исполкома горсовета), справедливо вспоминают в дни районных и городских праздников и юбилеев. Однако мало кому известно, что это были за люди: где родились, как стали руководителями, что сделали для развития района и города, как сложилась их дальнейшая судьба. В поисках  ответа на эти вопросы мы обратились к  документам государственных архивов. Подготовленные на их основе материалы предлагаем нашим читателям.
Таких людей замечали 

...Михаил Александрович Соловьев родился в 1905 году в деревне Скрылево Корчевского уезда Тверской губернии. Социальное положение родителей до 1917 года он обозначил так: «Отец – чернорабочий, мать - крестьянка- беднячка», а после революции – «крестьяне – середняки, с 1930 года – в колхозе». Русский. Окончив начальную школу, работал в сельском хозяйстве матери. А с сентября 1922 года начал самостоятельную трудовую деятельность - формовщиком фарфоро-фаянсовой фабрики имени М.И. Калинина в поселке Кузнецово Кимрского района Тверской губернии. С сентября 1927 года служил в Красной Армии, в 4-й артиллерийской бригаде, которая дислоцировалась в Ленинграде. Там же в апреле 1929 года вступил в члены ВКП(б).

Служба в армии дала молодому человеку толчок для  карьерного роста. Демобилизовавшись, он поступил в Чернышовскую башмачную артель в Конаковском районе, где  был избран членом правления, секретарем ячейки ВКП(б). А уже через год возглавил Дмитрогорскую башмачную промышленную артель, еще через год был избран секретарем Дмитрогорского парткома ВКП(б). Дела шли настолько успешно, что в феврале 1932 года Михаила Соловьева избрали председателем правления Конаковского районного потребительского союза.

С февраля 1938 года началась работа в советских и партийных органах. Вначале он «исполнял дела председателя Конаковского райисполкома», а в апреле 1939 года стал председателем Конаковского городского совета депутатов трудящихся. В марте 1940 года был избран вторым секретарем Конаковского райкома ВКП(б).

Во главе Народного сопротивления 

Михаил Александрович Соловьев вспоминал: «В первых числах марта 1942 года меня вызвали к первому секретарю обкома, члену Военного совета Калининского фронта И.П. Бойцову. Иван Павлович обратился ко мне со словами:

- В ближайшее время область будет освобождена. Партийные органы должны помочь воинам выполнить эту задачу, подняв на борьбу с врагом все население по ту сторону фронта. Обком направляет вас в Новосокольнический район. Как вы на это смотрите?

Я ответил, что горжусь доверием партии и сделаю все, чтобы выполнить задание. Секретарь обкома поручил мне и отделу кадров подобрать людей, знающих район и способных руководить борьбой партизан».

Группа партийно-советского актива, подобранного для работы в Новосокольническом районе, насчитывала 15 человек. Обком утвердил состав подпольного райкома ВКП(б). Его возглавил Михаил Александрович Соловьев. В состав бюро вошли также секретари райкома Александр Иосифович Овечкин и Николай Никонорович Павлов, председатель райисполкома Николай Павлович Цветков, председатель исполкома  городского совета Василий Николаевич Яковлев.

В мае 1942 года в Калининском обкоме ВКП(б) побывал А.М. Ромаков, довоенный председатель Ласичинского сельсовета Новосокольнического района. Он был оставлен райкомом партии в тылу врага, стал одним из организаторов партизанского движения в северо-западной части района, а в то время – комиссаром «соединения партизанских отрядов», где командиром был капитан Красной Армии Н.П. Бондарев, и просил обком оказать помощь в материальном обеспечении партизан.

«Меня принял секретарь обкома партии П. Воронцов, - вспоминал он. – Я доложил обстановку, рассказал о создании партизанского отряда и соединения, о борьбе в тылу врага. Он познакомил меня с М.А. Соловьевым, который был назначен первым секретарем Новосокольнического подпольного райкома ВКП(б)».

Так из первых уст М.А. Соловьев был обстоятельно проинформирован о положении дел на территории, где ему предстояло действовать. А вскоре возглавляемая им группа прибыла в так называемую «нейтральную зону» на стыке Локнянского и Новосокольнического района и развернула большую политическую и организационную работу  среди населения оккупированной территории, привлекая в партизанские отряды всех, кто мог носить оружие. Доклады, читки газет, беседы о положении на фронтах, о партизанской войне в тылу врага, о задачах народа в борьбе с захватчиками проводились повсеместно и регулярно. 

Летом 1942 года подпольный райком наладил выпуск районной газеты «Колхозник» (так она называлась и до оккупации района). Редактором был утвержден  А.И. Овечкин. Он же редактировал и специальный выпуск газеты «Калининская правда» для оккупированных районов. «Колхозник» печатался в прифронтовой полосе, вначале - в одной из дивизий Красной Армии, затем – в Торопце, при штабе Калининского фронта. Газета переправлялась через линию фронта и распространялась в партизанских отрядах, среди населения оккупированной территории. Часть тиража получали жители Плайского и Тройненского сельсоветов, которые уже были освобождены от фашистов. Всего было распространено 14 номеров районной газеты тиражом свыше 17 тысяч экземпляров.

Подпольный райком партии вел работу по организации вооруженной борьбы в тылу врага. Росли партизанские отряды. В июле на базе двух из них, где командирами были А.М. Ромаков и М.И. Папенков, была создана партизанская бригада, командиром которой стал Н.П. Цветков, комиссаром – М.А. Соловьев. В августе родилась еще одна бригада, которую возглавили Н.Н. Павлов и К.А. Зарецкий. «С образованием второй партизанской бригады, - писал М.А. Соловьев, - мне и Н.П. Цветкову было поручено координировать действия двух бригад, создание новых партизанских подразделений и активизацию их боевых действий».

Секретарь Калининского обкома ВКП(б) И.П. Бойцов в докладе в ЦК ВКП(б) 19 декабря 1942 года отмечал, в частности, что «неплохо поставлена организационная и партийно-политическая работа в Новосокольническом районе. Подпольное бюро райкома ВКП(б) (секретарь т. Соловьев) повседневно руководит этой работой. В результате за сентябрь и октябрь 1942 года создано три подпольные первичные организации, две комсомольские и три подпольные депутатские группы, возглавляемые коммунистами. При партизанских отрядах Новосокольнического района создано восемь первичных парторганизаций и восемь комсомольских… За июнь-ноябрь парторганизация района выросла с 19 до 112 человек… За июнь – ноябрь принято в ряды ВКП(б) 61 человек. Комсомольская организация выросла с 9 до 118 человек. Под руководством Новосокольнического подпольного райкома ВКП(б) выпущено 12 номеров районной газеты «Колхозник» тиражом 15 тысяч экземпляров. Ее регулярно распространяют среди населения коммунисты, комсомольцы, подпольные депутатские группы, разведчики…»

Имел свое мнение
Большую роль в  активизации партизанского движения сыграло проведенное по инициативе М.А. Соловьева районное партийное собрание, которое состоялось в начале октября в деревне Рыкшино. Оно было объединенным – впервые со времени оккупации района собрались коммунисты партизанских бригад и отрядов и проживающие на оккупированной территории. На собрании присутствовал представитель Калининского штаба партизанского движения капитан В.М. Лисовский. Выступая с докладом, М.А. Соловьев поставил конкретные задачи, вытекающие из приказа Сталина о развертывании  партизанского движения. Было решено создать еще одну, третью по счету, новосокольническую партизанскую бригаду. Она была сформирована уже к концу октября. Командиром ее был назначен М.И. Папенков, комиссаром – В.Н. Яковлев.

М.А. Соловьев умел твердо отстаивать свою линию в сложных ситуациях, мог критиковать высокое руководство, невзирая на лица. Узнав, например, что по решению представительства Центрального штаба партизанского движения на Калининском фронте отзываются в советский тыл командиры и комиссары всех трех новосокольнических партизанских бригад - Ромаков, Логинов, Павлов, Зарецкий, Папенков, Яковлев, а на их место назначены товарищи из числа военных, он обратился с докладной запиской к первому секретарю Калининского обкома партии, члену Военного совета Калининского фронта И.П. Бойцову.

«Все три партизанские бригады Новосокольнического района в количестве более одной тысячи человек созданы исключительно силами партийного актива района, при активном участии наших освобожденных командиров и комиссаров бригад», - писал он в феврале 1943 года. Сообщая о проделанной ими работе, М.А. Соловьев от имени райкома партии информировал, что считает такое решение неправильным и просил восстановить освобожденных командиров и комиссаров в прежних должностях. «Считаю ненормальным поведение работников штаба партизанского движения, опергруппы при армии, которые совершенно игнорируют партийные органы, и, в частности, райком ВКП(б)», - заключал М.А. Соловьев. И хотя эта просьба не была принята во внимание, позицию секретаря подпольного райкома партии оценили правильно.
С тревогой писал он в обком партии весной 1943 года о том, что  под поселком Кудеверь необоснованно сосредоточены несколько калининских партизанских бригад, в то время как это зона действий 13-й бригады (она была образована на базе двух новосокольнических соединений). Опасения М.А. Соловьева оправдались: в апреле фашисты начали крупную карательную экспедицию, захлопнув партизан в кольце блокады, нанесли им существенные потери.
В характеристике М.А. Соловьева, составленной в июне 1944 года, говорится, что он «с июня  по ноябрь 1942 года являлся комиссаром партизанской бригады, проявил себя как волевой и решительный командир». По его инициативе в районе было «создано три партизанские бригады, а количество партизан в них выросло с 65 до 400 человек». Они провели ряд боевых операций, истребили сотни солдат и офицеров противника, предателей и пустили под откос пять железнодорожных составов. Более 150 новосокольнических партизан, отличившихся в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, были награждены орденами и медалями.
Еще дымились развалины… 

За несколько дней до освобождения райцентра Новосокольники руководители ряда районных организаций и учреждений были отозваны из партизанских бригад и отрядов. В обком ВКП(б) вызвали М.А. Соловьева, а с ним – А.И. Овечкина, председателя райисполкома Н.П. Цветкова, председателя горисполкома В.Н. Яковлева, заведующего райзо К.А. Зарецкого, заведующего горкомхозом А.С. Блинова и других – всего около двух десятков человек. Руководители области поставили перед ними очередную задачу – восстановление разрушенного оккупантами хозяйства. 

Обком партии выделил грузовик – на нем новосокольническую группу во главе с М.А. Соловьевым доставили на линию фронта, которая тогда проходила у станции Гущино. Когда фашисты спешно покинули город, эта группа вошла в него вслед за красноармейцами со стороны Мишкова и разместилась в каменном сарае, на том месте, где теперь находится районный узел связи. Районный  штаб по восстановлению народного хозяйства во главе с М.А. Соловьевым начал действовать, когда еще дымились городские развалины… 

Итоги партизанской борьбы с захватчиками были обсуждены на первой послевоенной Новосокольнической районной партийной конференции в январе 1945 года. Там же М.А. Соловьев изложил и конкретные задачи по восстановлению промышленности и сельского хозяйства, учреждений культуры, образования, здравоохранения.

Город и многие деревни приходилось  отстраивать заново. Люди голодали, бедствовали, но работали на Победу! Весенний сев 1944 года был проведен на площади свыше 4460 гектаров. Район не только своевременно выполнил план государственных поставок сельскохозяйственной продукции, но и продал сверх того 12 тысяч пудов зерна в фонд Красной Армии. Причем, работы на полях  выполнялись в основном вручную и лишь частично – с помощью лошадей и коров колхозников. Сейчас мы понимаем – это был не просто труд, это был народный подвиг…
Работа по восстановлению города и района велась быстрыми темпами, с высоким напряжением всех сил. И на всех направлениях чувствовалась руководящая роль М.А. Соловьева, который в то время, как и многие руководители, работал почти круглосуточно. Преображался железнодорожный узел, начинали действовать предприятия и артели, производившие товары народного потребления, строилось и ремонтировалось жилье в городе и на селе, люди выходили из землянок… Росли объемы промышленного и сельскохозяйственного производства, они постепенно приближались к довоенному уровню.
М.А. Соловьев продолжал работать первым секретарем  Новосокольнического райкома партии до августа 1951 года. Правда, в этой работе был двухгодичный перерыв – на время учебы в Калининской партийной школе. Затем он был выдвинут на руководящую работу в область, избран заместителем председателя исполкома Великолукского областного Совета депутатов трудящихся.
Со своим народом
После сентябрьского (1953 года) пленума ЦК КПСС М.А. направлен по его просьбе на работу в Локнянский район, избран первым секретарем райкома партии. Через несколько лет, после ликвидации Великолукской области, как опытного руководителя и организатора М.А. Соловьева избрали председателем Псковского областного межколхозного строительного объединения, он работал в этой должности с 1962 по декабрь 1966 года.
Говорят, что именно в те годы товарищи в шутку стали называть Михаила Александровича де Голлем – имя французского генерала, основателя и первого президента пятой республики было очень популярным в то время. М.А. Соловьев был похож на него внешне – высоким ростом, колоритной фигурой, характерным, с горбинкой, носом. И где бы ни приходилось работать, он проявлял высокую работоспособность, кипучую энергию, подлинный патриотизм, подобно первому французскому президенту, правда, в районном и областном масштабах. Даже выйдя на пенсию, он не оставался без дела: активно занимался общественной работой, был членом президиума Псковского областного совета ветеранов  партизанского движения. На всех постах он был близок к людям, был со своим народом.
Не стало М.А.Соловьева в 1991 году. Он награжден за заслуги перед Родиной в военное время орденами Отечественной войны I степени, Красной Звезды, медалями «За оборону Москвы», «Партизану Отечественной войны» I степени, в мирное время - двумя орденами «Знак Почета», многими медалями.
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