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Твой след на земле.  Василий Яковлев
СВОЙ ОБЛИК ГОРОД ИЗМЕНИЛ…
Василий Николаевич Яковлев принадлежал к числу тех людей, которые были выдвинуты на руководящие посты в Новосокольническом районе в 30 – 40-е годы прошлого столетия. На первый взгляд, само суровое то время давало им путевку в жизнь, устраивало испытания, определяло судьбу. Но страницы жизни и деятельности первого послевоенного председателя городского Совета Новосокольников, с которыми мы вас знакомим, позволяют сделать вывод о том, что человеком он был неординарным, многого добился благодаря своим недюжинным природным способностям, упорству и настойчивости. И в истории города оставил, без сомнения, свой яркий след.
Из крестьянского рода
…Родился Василий Николаевич Яковлев в 1898 году в семье крестьянина-бедняка в деревне Носково Великолукского уезда Псковской  губернии. В 1910 году окончил сельскую школу в селе Знаменье Бологовской волости. И в том же году устроился батраком в частную чайную Козлова в городе Великие Луки. В августе 1912 года 14-летнему подростку повезло: нашлось место продавца в магазине купца Евстифеева на станции Новосокольники.

В феврале 1917 года был призван в армию – служил рядовым в 182-м отдельном артиллерийском дивизионе, который дислоцировался в Невеле. В марте 1918 года вернулся домой политически «подкованным» и был избран секретарём комитета бедноты, образованного в селе Бардино Бологовской волости Великолукского уезда. А в ноябре добровольно вступил в Рабочее-Крестьянскую Красную Армию. Воевал в составе 1-й стрелковой дивизии на Карельском и Южном фронтах в должности самокатчика.

Демобилизовавшись из армии в ноябре 1922 года, вернулся в родную деревню Носково, занимался хлебопашеством в своем хозяйстве. А в мае 1928 года уехал в дальние края. В городе Семипалатинске работал столяром в строительной конторе, в зерносовхозе имени Мамонтова Поспелихинского района Западно-Сибирского края – плотником-столяром, затем – председателем постройкома, заведующим торговым отделом рабочего кооператива. Находясь на этой должности, оказался не в ладах с законом: в феврале 1933 года был приговорен к трем годам лишения свободы. После отбывания наказания работал в Магадане, в тресте Дальстроя, инструктором культурно-воспитательной работы.

В декабре 1936 года Яковлев вернулся в город Новосокольники, был принят на работу в районный финансовый отдел налоговым инспектором. Через три года выдвинут на должность заведующего финансовым отделом райисполкома. В конце 1939 года, когда состоялись выборы местных Советов, Яковлева избрали депутатом Новосокольнического горсовета, а на  первой организационной сессии утвердили заместителем председателя-заведующим финансовым отделом. Председателем горсовета стал И.С.Юрьев. В июле 1940 года вступил в члены ВКП(б).

Партизанский комиссар

…Когда в конце июля 1941 года начал формироваться Новосокольнический районный партизанский отряд (командир Н.З.Колдобенко, комиссар А.А.Макаров), ядро которого составил партийно-советский актив, В.Н.Яковлев добровольно вступил в ряды народных мстителей. На счету отряда, который действовал в тылу врага до начала ноября, было несколько успешных боевых операций: взорван железнодорожный мост между станциями Маево и Забелье, спущен под откос поезд – 30 вагонов с горючим и боеприпасами, уничтожены несколько автомашин и мотоциклов. Почти во всех этих операциях участвовал Яковлев – он проявил себя бесстрашным партизаном.
Доблесть и мужество первых новосокольнических партизан была отмечена высокими государственными наградами. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 февраля 1942 года Николай Захарович Колдобенко награжден орденом Красного Знамени, Василий Николаевич Яковлев – орденом Красной Звезды.

После выхода вместе с отрядом в советский тыл некоторое время он находился в резерве Калининского обкома партии «до особого распоряжения». И оно последовало – в начале марта 1942 года обком ВКП(б) утвердил состав Новосокольнического подпольного райкома партии (его возглавил М.А.Соловьев). В.Н. Яковлев как председатель горсовета вошел в состав бюро райкома. Он активно участвовал в проведении организационно-политической работы среди населения оккупированной территории, в создании подпольных групп и партизанских отрядов. Когда из них начали формироваться бригады, Яковлев был назначен комиссаром соединения, командиром которого стал М.И. Папенков, и выполнял эти обязанности с октября по декабрь 1942 года.
О вкладе комиссара в партизанскую борьбу говорится в одной из характеристик: «За период пребывания в партизанском отряде и бригаде Яковлев провел большую организаторскую и массово-политическую работу среди партизан и населения. Из партизанского отряда численностью 64 человека выросла бригада, насчитывающая 363 партизана… Была создана партийная организация, насчитывающая 48 коммунистов, большинство которых вступили в партию в тылу врага, комсомольская организация – 72 человека…»
Председатель городского Совета 

В конце января 1944 года вслед за советскими воинами в освобожденные от  немецко-фашистских оккупантов Новосокольники вступили руководители города и района. Они возглавили работу по восстановлению разрушенных предприятий и учреждений, жилищно-коммунального хозяйства. Уже в июле 1944 года Яковлев докладывал на сессии  городского Совета: из 189 жилых домов и служебных построек, оставшихся после оккупации, восстановлено и отремонтировано 146, на 87 процентов освоены средства, отпущенные правительством на восстановление жилищно-коммунального фонда. Проведена значительная работа по очистке и благоустройству города. Только в июне из развалин и обломков «добыто» 400 тысяч штук кирпича, 120 кубометров досок и 237 кубометров круглого леса, капитально отремонтировано 4500 квадратных метров городских дорог, очищено 3900 метров водосточных канав и кюветов.
За этими цифрами – титанический, самоотверженный труд старшего поколения новосокольничан. Активное участие в восстановительных работах принимали все трудовые коллективы и все жители города. Летом 1944 года они приняли вызов на соревнование по быстрейшему возрождению города от трудящихся Невельского района. На собраниях трудовых коллективов и по месту жительства принимались обязательства отработать на восстановительных работах каждому по 70 часов свободного от основной работы времени. Исполком горсовета во главе с В.Н. Яковлевым координировал и направлял всю эту работу.

9 июля 1944 года рабочие и служащие, отказавшись от отдыха, сделали массовый выход на объекты строительства и благоустройства. Рядом с ними трудились домашние хозяйки. Добровольные бригады, включавшие работников исполкома райсовета, роно, райздравотдела, артели «Вперед», и другие в тот день  не только выполнили, но  и перевыполнили установленные задания. Силами горожан восстанавливались жилые и административные здания, средняя школа, баня и другие объекты. И город постепенно менял свой облик.

«Вспоминаются первые дни освобождения, - писала районная газета «Колхозник» 27 июля 1944 года. - Нельзя было определить названия улиц, не было ни одного дома, где бы полностью сохранились рамы или стены, потолки или полы. А сейчас вы ходите по убранным улицам и отремонтированным мостам. Тут и там поднимаются дома учреждений, предприятий, индивидуального сектора. Сквозь зелень выглядывают новые драновые крыши, свежеструганные стены домов. Видны лозунги, плакаты, газетные витрины… Свой облик город уже изменил. Он величаво встает из руин».
С широким размахом
К трехлетней годовщине со дня освобождения города от немецко-фашистских захватчиков, то есть к январю 1947 года, в Новосокольниках действовали больница, две амбулатории, был открыт детский сад, который посещали 50 детей, школы, две бани, парикмахерская, гостиница, сапожная и швейная мастерские, другие предприятия бытового обслуживания. Государственная и кооперативная торговля была представлена в городе 10 ларьками, 3 столовыми, чайной, павильоном, несколькими продовольственными магазинами. Работал радиоузел, имелось 46 телефонных точек.
В июле 1947 года члены профсоюза финбанковских работников решили  отработать в течение августа-сентября по 50 часов на строительстве новой городской школы и призвали трудовые коллективы города последовать их примеру.
За активное участие и успехи в восстановлении народного хозяйства и культуры в ноябре 1947 года председатель городского Совета В.Н. Яковлев был награжден  Почетной грамотой Великолукского обкома ВКП(б) и облисполкома. В декабре 1947 года он был  вновь избран  председателем городского Совета. И кроме того - депутатом районного Совета. Он по-прежнему уделял много внимания вопросам городского строительства и благоустройства. Например, в 1948 году предусматривалось ввести в эксплуатацию пять тысяч квадратных метров нового жилья, в том числе 2400 – силами индивидуальных застройщиков. Предстояло выполнить капитальный и текущий ремонт трех тысяч квадратных метров жилого фонда, трех мостов через реку Удрай, сотен квадратных метров мостовых, а также заборов. А еще провести разборку разрушенного бывшего здания кинотеатра и сделать планировку всей привокзальной площади, посадить десять тысяч деревьев, провести ограждение летнего сада, построить открытую танцплощадку, «устроить» клумбы и газоны.
О том, что в тот период исполком горсовета во главе с В.Н. Яковлевым развернул широкую по размаху работу по благоустройству, свидетельствует, например, подписанное им решение от 12 мая 1948 года, которое сегодня невозможно читать без иронии: «1.Запретить пастьбу крупного рогатого скота, овец, коз, лошадей и других животных на приусадебных участках и улицах города. 2. Запретить привязку лошадей прибывающего населения в город к телеграфным столбам, палисадникам и декоративным деревьям. Все лица, прибывающие на лошадях, должны в обязательном порядке оставлять их во дворах тех учреждений, куда прибыли, или же у коновязи на базарной площади». За нарушение этих требований  предусматривался штраф в размере сто рублей или исправительно-трудовые работы сроком до 30 дней. Тем  не менее, благодаря в том числе и подобным мерам, Новосокольники постепенно приобретали черты цивилизованного населенного пункта.
В июне 1950 года В.Н. Яковлев выбыл за пределы района. Дальнейшую его судьбу документально проследить пока не удалось. По некоторым сведениям, он работал в Великих Луках. Возможно, среди читателей газеты есть такие, кому известны сведения о Яковлеве – просим их откликнуться.
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