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Краевед и историк, автор книг о героической истории нашей Родины, мужестве, таланте и трудолюбии ее жителей.
     Родился Н. В. Никитенко в 1951 году в Невельском райо​не. Трудовую деятельность начал сотрудником Невель​ской  районной газеты. Затем находился на партийной ра​боте.   Несколько лет Н.В. Никитенко работал помощником начальника локомотивного депо в г. Великие Луки по кадрам и социальным вопросам. Николай Васильевич всегда с желанием помогал людям, много сделал для написания районной книги памяти, он являлся редактором этого важного издания. Скрупулезно, до тонкостей изучал исторические документы, касающиеся участия наших земляков в Великой Отечественной войне, он способствовал тому, чтобы книга была написана грамотным и доступным языком.       
     Долгие годы, занимаясь поис​ком материалов об истории Великой Отечественной войны, о партизанском и подпольном движении на ок​купированной немецко-фашистскими захватчиками территории Псковской области, Николай Васильевич  находил неизвестные факты из истории. 
    Он редактировал 14-ый (о Новосокольническом районе) том областной Книги Памяти.
     Перу Николая Васильевича принадлежат материалы о героях, павших за свободу и независимость нашей Роди​ны, опубликованные в центральной и местной периодической пе​чати.
           Его книга «Время выбрало их» о псковичах — Героях Социа​листического Труда  получила положительную оценку общественности.
Ярким и увлекательным повествованием в книге  «Место действия – тыл врага» Николай Васильевич  существенно  дополнил  пробел в истории патриотической деятельности псковичей о героических делах и судьбах в годы Великой Отечественной войны.
В книге «Имеющим особые заслуги…», собран материал о Почетных гражданах города Новосокольники. В ней рассказывается об их заслугах перед городом, прослеживается жизненный путь. 
Работая над своими изысканиями, автор не только изучал архивные материалы, но и провел кропотливую работу по выявлению участников событий или их родственников, со многими из них встречался. В ходе работы  готовые очерки публиковались в районных газетах, знакомя читателя с новой книгой.
Привлекло внимание читателей и  исследование о «выборных людях» от Земли Псковской – депутатах Государственной Думы – царской и современной. Собранный, в этом издании материал отличает энциклопедичность и научность.
В постперестроечное время — глава Новосокольни​ческого района, а с марта 1999 года — начальник Управле​ния социальной защиты населения Администрации Псковской области.
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