Рубиловская сельская библиотека  расположена в деревне Дубки на берегу реки Утроя, в 23 км к юго-западу от города Остров. Дубки  входят в состав   Бережанской волости Островского района Псковской области. Природа  этих мест живописна, богата историческими событиями и именами, в 22-х км от Дубок  находится военно-исторический комплекс «Линия Сталина». 
Главная цель краеведческой работы Рубиловской сельской модельной библиотеки - трудиться на пользу землякам, воспитывая  у своих читателей уважение к  людям деревни Дубки и  его истории.
Дубки  знамениты  и  известными  людьми. В деревне Юрино  жил  участник  Гражданской  войны  Исправников  Андрей  Васильевич.  Он  был  первый  председатель  колхоза.   В деревне Дубки  родился  Герой  Советского  Союза   Николаев  Иван  Николаевич, жили    участники  Великой  Отечественной  войны,  которые  прошли  всю  войну,  сейчас  не  осталось  никого.  Не  вернулось  с  фронта – 142  человека.

Наша  территория  граничила  с  буржуазной  Латвией,  была  погранзона. 
Многие  земляки были  репрессированы, по  инициативе  жительницы  г.  Санкт-Петербурга  Захарьянц  Тамары  Александровны,  у  которой  погибли  родители  в  годы  репрессий,  в  деревне  своими  силами  поставлен  Поклонный  крест.

На территории Дубок есть археологические памятники:  могильники,  старинный  крест  на  кладбище; могила  Наухацкого  Александра  Николаевича,  погибшего  в  Чеченскую  войну  21  февраля  2000  года.

В  советское  время  многие  наши  передовики, работники животноводства были  награждены  орденами  и  медалями  правительства.  Это:  Рогова  Наталья  Николаевна,  Васильева  Антонина  Григорьевна,  Павлова  Анна  Васильевна,  Петрова  Мария  Павловна. 
Комната - музей крестьянского быта

Началось всё с оформления первого фотоальбома «Не померкнет слава тех военных лет». Этот альбом был оформлен к 40-летию Победы в годы Великой Отечественной войны в 1985 году. С этого времени и начала я задумываться о создании уголка или комнаты-музея крестьянского быта. Не было места, где всё можно было разместить.

В 1995 году проходила областная выставка «Золотые родники», где библиотека приняла активное участие. Вязанные изделия крючком предоставила Алексеева Евдокия Алексеевна, очень красивый ковёр (на чёрном шерстяном полотне вышиты красные розы) принесла на выставку Ольга Васильевна Усевич. Этот ковёр понравился Псковскому областному музею и они приобрели его у неё. 
Библиотека работала совместно с Дубецкой школой-детсадом. Собирали материал по истории народных праздников, русских народных игр, русской кухне. Собранный материал оформляли в альбомы, проводили фольклорные праздники. После переезда библиотеки в Дубецкий Дом культуры, мечта осуществилась. Стала создавать комнату-музей крестьянского быта. Бросила клич, стали приносить рукоделия, старые вещи, некоторые вещи выкупала. Это всё было в 2000 году. В 2003 году на базе нашего Дубецкого Дома культуры проходило районное совещание, где Рубиловская волость представляла себя. В комнате-музее была организована большая выставка народного творчества совместно с Елинским СДК, которая оставила незабываемый след, как у гостей, так и у нашего населения.
 В 2010 году библиотека переехала на новое место. Здесь для музея выделена отдельная комната. В этой комнате размещен краеведческий фонд, альбомы по истории края, фотоальбомы, размещены экспонаты. В музее проводятся индивидуальные и групповые экскурсии. Люди расспрашивают о тех или иных предметах, как ими пользоваться, для чего применяли. Рассказываю и показываю, как пользовались тем или иным предметом. Использую экспонаты при проведении мероприятий, например: подсвечники, рубель, утюги и другие. В сборе материалов для музея большую помощь оказало население и учащиеся Дубецкой начальной  и Рубиловской средней школ. Я особенно благодарна Наталенковой Евгении Владимировне, Волковой Людмиле Геннадьевне, Исаевой Надежде Николаевне, Григорьевой Галине Михайловне, Ивановой Татьяне Анатольевне, Крыловой Марии Васильевне, Ивановой Татьяне Васильевне, двух последних уже нет в живых. М.В.Крылова и Т.В.Иванова предоставили в музей вышитые, вязаные, домотканые изделия, изготовленные своими руками.  В музее собраны предметы быта, народных промыслов и ремесел односельчан, орудия труда, старинная одежда, деньги и многое другое. Музейные экспонаты вызывают огромный интерес у посетителей. 
Работа клуба «Истоки»
Русский народ имеет интереснейшую историю и уникальную культуру, 

которая основана на добре, верности, сопереживании, щедрости душевной, богатых традициях.  Для того чтобы не угасали искры любви к Родине, не черствела душа человеческая, я поддерживаю и воспитываю её  у своих читателей с ранних лет.  В библиотеке с  2000  года работает детский клуб «Истоки». В клубе дети занимаются сбором старинных вещей, интересного материала о помещичьих усадьбах, годах коллективизации и Великой Отечественной войны, об истории названия деревень, о людях труда. Все собранные материалы сосредоточены в альбомах, запечатлены в фотографиях и в записях воспоминаний старейших жителей и ветеранов Великой Отечественной войны. Мероприятий   проводится множество, например: экскурсия по комнате-музею «Крестьянское жилище и утварь»; «Уроки памяти»; «Уроки мужества»;  экскурсии по памятным и историческим местам  деревни Дубки, встречи с интересными людьми. Юные краеведы совершили немало добрых дел: весной мастерили и развешивали скворечники,  зимой -  кормушки для птиц, принимали участие в акции «Священная память». Цель акции - рассказать ребятам обо всех памятниках, обелисках и памятных знаках, расположенных на территории Дубок и совершить экскурсию по этим памятным местам.

«Русские посиделки»
В 2012 году в Рубиловской сельской  модельной библиотеке был организован клуб по интересам «Русские посиделки». Организовала клуб для того, чтобы привлечь в библиотеку население старшего возраста (после 50-ти лет). На первые посиделки собрались 6 человек от 53-х до 73-х лет. Это основной и самый активный состав, к нему прибавляются новые члены, сейчас в клубе 15 человек. Занятия клуба проходят 1 раз в месяц, в четверг, в 14 часов, длятся порою до 17 часов. В 2013 году на посиделках прошли: час информации «Из истории русского застолья». К этому мероприятию была оформлена книжная выставка, проведен обзор литературы «Не учись безделью, учись рукоделию», вспоминали престольные праздники в своих деревнях, рассматривали старинные самотканые скатерти, граненые стаканы, глиняные кружки. Запоминающим и полезным был час информации «Ходи в баню по субботам», где говорили о банных забавах, загадывали загадки, вспоминали пословицы о бане, пели частушки.   Русские посиделки «Вот она,  какая старина родная» были посвящены истории края. В беседе «История нашего села» были использованы оформленные альбомы по краеведению, рекомендательный список литературы «Земли родной минувшая судьба». Всем понравилось мероприятие «Рябиновая и калиновая осень», где я рассказала об этих деревьях, их лечебных свойствах, русских обычаях, о том,  как наши предки почитали их. Познакомила с пословицами, поговорками, загадками, песнями, стихотворениями о рябине и калине. За чашкой чая участники делились своими мнениями и воспоминаниями, пели песни. Все уходили с мероприятия в хорошем настроении.

  Очень  всем  понравились  посиделки  «Горит  свеча  и  в  праздники  и  будни» (сценарий З.И.Егоровой, методиста МБУК «Островская ЦРБ»).

 Я рассказала   в  каких  случаях  зажигается  свеча: когда  погаснет  электричество,    рождении  или  именины  человека,  крещении  человека,  венчании, в Новый  год,  Рождество,  значение  Крещенской,  «Четверговой»,  пасхальной  свечи,  свеча-ожидание,  когда  умирает  человек,  тоже  зажигается  свеча,  на  месте  катастроф.  Это  мероприятие  было  накануне  праздника  Победы,  так  зажигали  8 свечей в  каске  за  погибших  и  пропавших в  годы  Великой  Отечественной  войны,  а  затем  зажгли  праздничные  свечи  в  честь  Дня  Победы.  Это   мероприятие  было  очень  эмоциональное,  трогательное  и  его  очень  долго  вспоминали.       Библиотечные посиделки стали очень популярными, здесь женщины общаются, обмениваются кулинарными рецептами, они могут получить правовую информацию по актуальным вопросам, посмотреть работы народных умельцев села, послушать музыку, посмотреть любимую телепередачу.
Для родной деревни Дубки -  мой издательский опыт
     Сейчас, в век высоких информационных технологий, трудно удивить изданием печатной продукции.
      Руководствуясь тем, что малая родина должна изучаться в самых разных аспектах и направлениях в музее уже много лет оформляется Календарь памятных дат на текущий год по истории нашего края  «Хронология  дат  и  событий  бывшей   Рубиловской  волости».
 В 2013 году составлен библиографический указатель по краеведению «Земли родной минувшая судьба», который дополняется новыми документами по истории  местности. Систематически пополняется  краеведческая картотека.
 В этом году у библиотеки юбилей – 70 лет. Составила и издала буклет к 70-летию библиотеки.
С открытием в 2013 году  модельной библиотеки, открылись новые возможности. Сейчас я собираю частушки, местный диалект, пословицы, поговорки, загадки, старинные песни. Собранный материал обрабатывается, оформляется на компьютере, так что впереди много работы.
Альбомы 

«Не померкнет слава тех военных лет».
Это первый альбом, оформлен к 40-летию Победы в Великой Отечественной войне. Фотографии участников Великой Отечественной войны, короткие воспоминания о годах войны ветеранов, какие они имеют награды: медали и ордена. Список погибших и пропавших без вести жителей Рубиловского сельского Совета в годы войны. Список вдов и малолетних узников той прошедшей войны. Ушли уже в мир иной вдовы, осталась одна малолетняя узница - Васильева Надежда Павловна, проживающая в деревне Дубки.

«Передовики ХI-ой пятилетки колхозов «Рассвет» и «Заря».
В этом альбоме фотографии передовиков, их короткая биография, показатели работы: надои молока на одну фуражную корову, привесы телят и свиней, сколько гектаров вспахано эталонной пахоты. Фамилии этих людей: Козлова Капитолина Яковлевна, доярка колхоза «Рассвет», ей уже 84 года. Васильева Антонина Григорьевна, доярка колхоза «Заря», ей 79 лет. Рогова Наталья Николаевна, телятница колхоза «Заря», ей 61 год, а остальные ушли в мир иной.
«Календарь месяцеслов».
Оформлен календарь по месяцам года. В нем описано как назывался каждый месяц в старину, например: февраль - лютень, бокогрей; июнь - хлеборост; август - жнивень, разносол, густоед; сентябрь - зоревник, хмурень, ревун; декабрь - студень. Далее идет информация  по дням, какой праздник в этот день, приметы, пословицы и поговорки. Альбом проиллюстрирован красочными  картинками.  
Два альбома «Русская кухня».
В этих альбомах приведены рецепты русских блюд, например, таких, как: окрошка овощная, сырники из творога, блинчики с яблоками, горох колодкою, репня.                                   Рецепт «Горох колодкою».
Разварить горох в воде мягко, откинуть на решето, протереть через сито, скласть ложкою на блюдо и отделать горкою или иной формою, испестрить для украшения. Сверху сделать ямку, налить в оную масла и подавать.
                                                Рецепт «Репня».
У репы срезать головки и корешки, очистить, скласть в посуду, прилить воды в меру немного, закрыть и парить, чтобы мягка стала, лук с маслом несильно пожарить, к репе добавить и потолочь. Чтобы вкусно было соли и перца в меру добавить, масла вмешать и подать.
В альбоме много рецептов  лесных и садовых чаев. Они красочно оформлены, в них много иллюстраций  блюд и рисунков.
Альбом «Цынцы- брынцы балалайка». Русские народные считалки.
Например:  Шла собака через мост,

Четыре лапы, пятый хвост.

Если мост провалится,

То собака свалится!

Альбом красочно оформлен, к каждой считалке нарисован рисунок по смыслу.
Альбом «Русские народные игры».
Здесь представлены подвижные игры, которые проводятся на улице, например: «Гуси - лебеди», «Жмурки», «Горелки» и другие. Все игры сопровождаются словами в стихотворной форме. В альбоме есть рисунки.
Альбом «Мотивы русского орнамента в детских аппликациях».
В русском народном декоративно - прикладном искусстве: вышивке, резьбе и росписи по дереву, ткачестве, кружевоплетении широкое распространение получил геометрический орнамент. В альбоме нарисованы разнообразные орнаменты. О хохломской росписи создан еще один альбом.
Альбом «Русские народные праздники».
В этом красиво оформленном альбоме рассказывается о русских праздниках: «Осенины именины - оспожники»; «Как у наших у ворот»; «Масленица»; «Пасха»; «Сороки». В альбоме представлен сценарий каждого праздника.
Альбом «Фольклорные истоки».
«Русский народ создал огромную изустную литературу: мудрые пословицы и хитрые загадки, весёлые и печальные обрядовые песни, торжественные былины, героические, волшебные, бытовые и пересмешные сказки. Напрасно думать, что эта литература была лишь плодом народного досуга. Она была достоинством и умом народа. Она становила и укрепляла его нравственный облик, была его исторической памятью, наполняла глубоким содержанием всю его размеренную жизнь, текущую по обычаям и обрядам, связанным с его трудом».  А. Н. Толстой. 

В этом красивом альбоме - пословицы; загадки; поговорки; русские народные песни: «На горе - то калина», «Как у наших у ворот».
Альбом «России милый уголок».
Альбом содержит статьи: «История нашего села»,  о Дубецком погосте; «Из воспоминаний старожила деревни Юрино Дмитриева Василия Дмитриевича»; «Елинский погост»; «Природа нашего края». В альбоме есть фотографии Дубецкой церкви Казанской Божьей Матери и Елинской церкви Покрова Божьей Матери.
Альбом «Страницы истории нашего села».
В нем находятся статьи: «Историческая справка», взята из Островского архива о сельскохозяйственной артели «Заря» Рубиловского сельсовета когда она образовалась; «Пограничная зона»; «Из истории Рубиловской средней школы»; «Список воинов, захороненных в братской могиле деревня Перевоз».
Альбом «Земли родной минувшая судьба».
Статьи в альбоме: «Традиции и обряды жителей Рубиловской волости»; «История создания колхозов «Рассвет» и «Заря», которая состоит из рассказов очевидцев: Первого председателя колхоза «Рассвет» Александрова Алексея Алексеевича; Шаповаловой Натальи Дмитриевны; Григорьева Николая Ивановича; Константиновой Марии Константиновны – колхозников колхоза «Рассвет»; Рогова Михаила Фёдоровича, председателя колхоза «Пограничник», который вошел в колхоз «Заря» и вырезки из газеты «По ленинскому пути» за 1966 год: «В соревнующихся колхозах»; «Уборочная страда на полях колхоза «Заря», «Больше задора» о комсомольце Леониде Матвеевом из колхоза «Рассвет».
Альбом «Покровская церковь погоста Елин, Островского уезда, Псковской губернии с 1803 по 1900 годы».
Альбом оформлен на основании Клировых ведомостей Елинской церкви. Статьи «Вероятные предположения о времени постройки Елинской церкви»; «Елинская икона Святой Великомученицы Параскевы и праздник «Девятая Пятница», (о иконе, которая исцеляла людей, приведена молитва, обращённая к этой Святой, и о празднике «Девятая Пятница», который празднуется в 9-ю пятницу после Пасхи); «Нравы и обычаи»; «Историко – статистический и географический словарь местностей и селений Елинского прихода» в алфавитном порядке.
Альбом «По тропинкам моей Родины».
Статьи: Е. Изюмов «Река Лжа…Самая прекрасная»; «Письма Андрея Тимофеевича Болотова» русского ученого и писателя, который много раз бывал в имении Апанькино, где жила его родная сестра Прасковья Тимофеевна Неклюдова; «Через 250 лет в Апанькино после Андрея Болотова» (о гербе рода Неклюдовых); «На графских развалинах» с Надей Егоровой»; «Вскрытие гроба «Толстовского барина» из книги «Псковские хроники», вып. 1, 2000 год, с. 84»; «Господа, проживавшие в Толковской волости в 19 веке»; «Рубиловская ГЭС из воспоминаний Антипова Анатолия Антоновича, деревня Елины, о Павлове П. И., который работал её директором; Тимофеева Владимира Ивановича, деревня Перевоз; Богданова Алексея Павловича, деревня Тележники, (все эти люди умерли). «Могила Вульф Надежды Гавриловны (Елинский погост). «Из воспоминаний Андреева Александра Андреевича, деревня Перевоз», который рассказал: о пограничной зоне, о пограничных заставах в деревне Зорино и Рубиловской больнице, о строительстве ДОТ, об оккупации нашей местности немцами в годы Великой Отечественной войны, о концлагере в деревне Перевоз, о Дубецкой церкви, о помещиках Неклюдовых. «Из воспоминаний Ярко Анны Александровны», «Из воспоминаний Лукиной Евгении Васильевны, деревня Дубки», «Рассказывает Жиленко Антонина Ивановна», ветеран Великой Отечественной войны, дочь коммунаров, когда была образована коммуна в Елинах. Статья Надежды Егоровой «Через 250 лет в Опонкино после Андрея Болотова», «Предисловие» справка из Островского архива об образовании сельскохозяйственной артели «Рассвет».
Альбом «Мой край – ты песня и легенда» - 1.
Статьи из газеты «Островские вести» «Меценатов пока не нашлось» об усадьбе Валуевых – Неклюдовых в Острове, «Колхозы «Рассвет» и «Заря», архивная справка, кто возглавлял из председателей эти колхозы. Герасимова Т. «Жизнь продолжается» к 70 – летию Александрова Анатолия Александровича, бывшего председателя колхоза «Заря». Семчук Н. «Судьбу определила война» (она обороняла Ленинград, имеет множество наград!) о Жиленко Антонине Ивановне. Симакина Г «Из Михайловского окружения Пушкина» (Борзовы), об имении в деревне Борзово Н. Г. Вульф. «Воспоминания Путря Анны Васильевны», которая была узницей концлагеря Пфоцхейм. «Из воспоминаний Лидии Евгеньевны Тумановой, жительницы деревни Захаркино об отделении «Пустошка». Имеется ксерокопия карты 1862 года, на которой указана наша местность.
Альбом «История Рубиловской волости».
В этом альбоме рассказана вся история нашего края, составлена Антиповым В. В., учителем истории Рубиловской средней школы и Дохтор Н. В., зав. Рубиловской сельской библиотекой.
Альбом «Мой край – ты песня и легенда – 2»
Из книги «Административно – территориальное деление Псковской области (1917 – 1988 г.г.) Справочник, книга I, Л., 1988. (Об образовании Рубиловского сельсовета – 10 апреля 1924 года). «Судьба рода Неклюдовых в ХХ веке». «Они сражались за Родину» и «Отважный комсорг» о Герое Советского Союза Николаеве Иване Николаевиче, родившемся в деревне Дубки. «История Рубиловской сельской библиотеки». «Конец осиного гнезда» (об освобождении железнодорожной станции Ритупе от немцев). «Лечит души» Саранди О. А. (о Дохтор Н. В.), «Стать настоящим гражданином» (о конкурсе молодого избирателя), «Главное – любить свое дело!» (о библиотекаре  Н.В. Дохтор), «Ровесник газеты» (о семье Глазовых Владимира Егоровича и Надежды Алексеевны из деревни Юрино). «Из воспоминаний Александрова Анатолия Александровича, председателя колхоза «Заря», Мороза Владимира Михайловича, бывшего председателя колхоза «Рассвет», Быченкова Владимира Петровича, бывшего председателя колхоза «Рассвет». Вознесенский Игорь «В Дубках открылась модельная библиотека».
Оформлено три фотоальбома с фотографиями.
В них размещены фотографии: зданий, в которых располагалась библиотека, комната – музея крестьянского быта в Доме культуры, книжных выставок, массовых мероприятий, Дней села, освящение Поклонного Креста, лучших усадьдеб, музея «Линия Сталина», архитектурных памятников «Старый Остров». 
Краеведческие мероприятия

Весь собранный в библиотеке документный фонд, музейные экспонаты позволяют разнообразно и содержательно работать с различными категориями читателей. 


С учащимися школы проводятся тематические недели из народного календаря, такие как «Осенины», святочная, масленичная, пасхальная. В течение года проведены:  5 экскурсий по комнате – музею крестьянского быта,  4 беседы по истории края, обзоры литературы «Вехи великого подвига», «Край ты мой любимый», «Дубки – село моё родное», игра-путешествие по стране «Устное народное творчество», «Чудесный короб».
 Как показывает практика моей работы, краеведческие мероприятия вызывают особый интерес у читателей Рубиловской библиотеки, а участие в них становится осознанным и активным, эти мероприятия способствуют возрождению духовности и нравственности, воспитывают доброту и гуманность. Ведь как сказал академик Д. Лихачев «Любовь к родному краю – есть основа духовной культуры».
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