Герасимова, Т.
Читатель советует читателю [Текст] / Т. Герасимова // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 19 янв. (N 3).- С. 3. - В центральной районной библиотеке открылась выставка "Год без скучных книг". Она была организована по итогам опроса читателей о лучших книгах и авторах 2011 года по их мнению.

Васильева, А.
"Вернёмся сюда ещё раз": Остров - Пушкинские Горы – Сорокино - Жуки – Столбушино /
[Текст] / А. Васильева // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 26 янв.
(N 4). - С. 16. - О поездке работника Островской центральной библиотеки Аллы Васильевой в Пушкинские Горы и Столбушино. 
Герасимова, Т.
Зональная школа качества [Текст] / Т. Герасимова
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 16 фев. (N 7).- С. 12. - 10 февраля 2012 г. в 
Островской центральной районной библиотеке состоялось первое занятие в Зональной 
школе качества. Её деятельность направлена на организацию сотрудничества  
библиотечных работников Псковской обл. Обсуждались вопросы обслуживания 
населения и основные направления работ библиотек.

Герасимова, Т.
С Международным женским днём [Текст] / Т. Герасимова
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 8 мар. (N 10).- С. 1. - О работе и увлечениях  
(цветоводстве, оригами и вырезанию из бумаги) работника Островской библиотеки - Черкашиной Елены Александровны.
Дубова, Л.
К празднику детской книги [Текст] / Л. Дубова
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 8 мар. (N 10).- С. 2. - Островская центральная районная детская библиотека приглашает читателей на Неделю детской книги в дни школьных каникул. В 2012 г. наш район объявлен областной столицей детской и юношеской книги.
Финогеева, Л.
И в сельской глубинке проводятся праздники [Текст] / Л. Финогеева
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 8 мар. (N 10).- С. 12. - О праздновании Масленицы в деревне Погорелка. 
Ильич, Н.
Готовятся два новых сборника [Текст] / Н. Ильич
// Островские вести (Островский р-н). - 2012 г. - 15 мар. (N 11).- С. 3. - Об издании двух новых краеведческих сборников - о 550-летии первого упоминания о пригороде Владимирец и 200-летии Бородинского сражения. Свои работы можно присылать в центральную районную библиотеку.
Финогеева, Л.
Букет для мамы [Текст] / Л. Финогеева
 // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 15 мар. (N 11).- С. 4. - Праздничное мероприятие в честь международного женского дня в Шаркуновской сельской библиотеке.

Васильева, А.
Школа № 7. На Пушкинской волне [Текст] / А. Васильева
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 15 мар. (N 11).- С. 16 . - Библиотекарь Алла Васильева рассказывает о театральном фестивале, посвящённому творчеству А.С. Пушкина в СОШ № 7 и о своих пушкинских уроках. 
Фотовыставка "20 лет без СССР"
[Текст] // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 22 мар. (N 12).- С. 13. - 23 марта 
2012 г. в Островской центральной районной библиотеке состоится открытие выставки "20 лет без СССР". Она подготовлена членами общественного движения "Суть времени". Необычна тем, что в один день - 27 августа 2011 г. более 2 тыс. фотографировали различные уголки нашей страны.	
Ильич, Н.
Олег Алексеев - русский поэт [Текст] / Н. Ильич
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 22 мар. (N 12).- С. 4. - Творческий вечер и открытие мемориальной доски памяти Олега Алексеева. Автором сценария выступала Островская центральная районная библиотека. 

Васильева, А.
Воспоминания о Стаднике [Текст] / А. Васильева // Островские вести (Островский р-н). - 
2012 г. - 22мар. (N 12).- С. 11. - Библиотекарь Васильева Алла Алексеевна рассказывает о деревне Стадник

Новотроицкий, Д.
Фотовыставка "20 лет без СССР" [Текст] / Д. Новотроицкий
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 29 мар. (N 13).- С. 2. -  Выставка "20 лет без СССР" открылась в Центральной районной библиотеке. Основное направление выставки - показать изменения в стране со времён распада СССР. 

Фёдоров, А.
Праздник детворы [Текст]  / А. Фёдоров
 // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 7 июня (N 23).- С. 3. - Мероприятия ко Дню защиты детей. В детской районной библиотеке прошли выставки, викторины, эрудит-лото, конкурсы рисунков.
Светлова, С.
Неделя детской книги [Текст] / С. Светлова
 // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 29 мар. (N 13).- С. 4. - В Центре культуры "Юбилейный" состоялось открытие Всероссийской недели детской и юношеской книги. Были подведены итоги конкурса "Библиотека. Книга. Я" и  награждены лучшие читатели. А в библиотеке прошло заседание круглого стола "Библиотека и школа - союзники и партнёры". 

К школе готовы или что нужно знать родителям будущего первоклассника
[Текст] // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 5 апр. (N 14).- С. 6. -  Центральная районная библиотека предлагает список литературы о том, как сформировать у ребёнка психологическую готовность к школе. Советы родителям и учителям.

Герасимова, Т.
"Заборовские девчата" [Текст] / Т. Герасимова
 // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 26 апр. (N 17).- С. 12. - В Островской библиотеке прошло пасхальное мероприятие с участием певческого коллектива "Заборовские девчата.   История ансамбля.
Ильич Н.
Забвению предать нельзя [Текст] / Н. Ильич
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 3 мая (N 18).- С. 1. - Зуровские чтения и открытие мемориальной доски памяти островского писателя Л.Ф. Зурова. 	
Светлова, С.
На встрече с ветеранами [Текст] / С. Светлова
 // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 17 мая (N 20).- С. 4. - В читальном зале центральной районной библиотеки прошла встреча ребят из детского сада "Сказка" с ветеранами Великой Отечественной войны. Детсадовцы подготовили целую программу из стихов и песен. 

Андреева, Т.П.
Библиотека - книг страна, хранитель их библиотекарь [Текст] / Т. П. Андреева
 // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 24 мая (N 21).- С. 5. - О празднике - Общероссийском дне библиотек и публикация лучших сочинений  на тему "Как я стала читателем". 

Фёдоров, А.
Отдохнуть с книгой предлагали библиотекари [Текст] / А. Фёдоров
// Островские вести (Островский р-н). - 2012 г. - 31 мая (N 22).- С. 16. - В Общероссийский день библиотек сотрудники Островской центральной районной библиотеки провели в парке ряд мероприятий: акция "Книга ищет друга", БиблиоМагия - гадание по книгам, различные конкурсы и викторины для детей. С фот.

Васильева, А.
По любимым Пушкинским местам [Текст] / А. Васильева
 // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 21 июня (N 25).- С. 12. - О поездке сотрудников Островской центральной районной библиотеки в Пушкинские горы. 

Герасимова, Т.
"Недаром помнит вся Россия" [Текст] / Т. Герасимова
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 16 авг. (N 33).- С. 5. - Островская центральная библиотека представила выставку, посвящённую Отечественной войне 1812 года, в том числе об участниках, имеющих отношение к псковской земле. С фот.	
Васильева, А.
 "Вновь я посетил." [Текст]  / А. Васильева
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 16 авг. (N 33).- С. 10. - Библиотекарь Островской центральной библиотека Алла Васильева рассказывает о свой поездке в Пушкинский заповедник и в Санкт-Петербург на День Достоевского. С фот.

Псковская область. Собрание депутатов Островского района. Созыв (5). Сессия (8).
Об утверждении Положения об организации библиотечного обслуживания в муниципальном образовании "Островский район": Решение Собрания депутатов Островского района от22.08.2012 г. № 35 [Текст]  // Островские вести (Островский р-н).
- 2012. - 13 сент. (N 37).- 

Ильич, Н.
Дорогой наш человек [Текст] / Н. Ильич
 // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 27 сент. (N 39).- С. 6. - О судьбе Людмилы Александровны Федосеевой - председателя совета бывших малолетних узников фашистских концлагерей, бывшей заведующей детской библиотеки.
Фёдоров, А.
Первая модельная библиотека откроется в Малой Губе [Текст] / А. Фёдоров
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 25 окт. (N 43).- С. 2. - В Островском районе в дер. Малая губа впервые состоится открытие модельной библиотеки на базе Первомайской сельской библиотеки. Здесь у читателей будет возможность пользоваться сетью Интернет и информационными правовыми базами.
Ильич, Н.
 Увидел свет третий выпуск альманаха "Речные плёсы" [Текст]  / Н. Ильич
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 25 окт. (N 43).- С. 16. - В Островской центральной районной библиотеке состоялась презентация нового 3-го выпуска литературного альманаха "Речные Плёсы", посвящённого 200-летию Отечественной войны 2012 года.

Фёдоров, А.
Отвести от пропасти [Текст] / А. Фёдоров
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 1 нояб. (N 44).- С. 5. - В районной 
администрации прошло совещание по теме "Комплексные меры по профилактике и противодействию злоупотребления психоактивными веществами". В ней приняли участие  представители администрации, учреждений образования, полиции. Центральная районная библиотека представила обзор литературы по профилактике наркомании среди детей и подростков.

Фёдоров, А.
Первая модельная библиотека в районе [Текст] / А. Фёдоров
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 8 нояб. (N 45).- С. 2. - В дер. Малая Губа открылась первая модельная библиотека в Островском районе. Это предоставит жителям села возможность пользоваться современной компьютерной техникой, Интернетом и справочно-правовыми системами.

Бесплатный Wi-Fi в библиотеке
[Текст]  // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 6 дек. (N 49).- С. 5. - С дек. 2012 г.
Центральная районная библиотека предоставит своим читателям возможность ежедневно пользоваться бесплатным Интернетом через беспроводную сеть Wi-Fi.




Семчук, Н.
 "Страна гармонии и света" [Текст] / Н. Семчук
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 13 дек. (N 50).- С. 5. - С 6 декабря 2012 г. в 
Островской Центральной библиотеке открылась передвижная выставка компьютерный 
копий картин Николая Рериха и его младшего сына академика Святослава Рериха. 
Помещения библиотеки, переоборудованные под выставочные зал, смогли вместить в 
себя 93 картины.

Ильич, Н.
 "И горит над родной землёй...Всечестный чудный крест Христов" [Текст] / Н. Ильич
// Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 13 дек. (N 50).- С. 6. - в гимназии 
состоялось мероприятие, посвящённое 550-летию первого упоминания в Псковских 
летописях крепости Владимирец. В нём приняли участие краеведы, историки, учащиеся, библиотекари и представители духовенства.
Семчук, Н.
Ножницы, бумага и фантазия [Текст] / Н. Семчук
 // Островские вести (Островский р-н). - 2012. - 13 дек. (N 50).- С. 6. - О старинной технике вырезания по бумаге - "вытынанке", используемой работниками Центральной районной библиотеки Е.А. Черкашиной и О. В. Буториной для украшения окон и фойе. 

