Рубиловская сельская библиотека  расположена в деревне Дубки на берегу реки Утроя, в 23 км к юго-западу от города Остров. Дубки  входят в состав   Бережанской волости Островского района Псковской области. Природа  этих мест живописна, богата историческими событиями и именами, в 22-х км от Дубок  находится военно-исторический комплекс «Линия Сталина». Численность населения зоны обслуживания составляет 217 жителей. 
Территория Рубиловской сельской библиотеки граничит с Пыталовским районом. Самая удалённая деревня находится в 17 – ти километрах от библиотеки. Отдалённые деревни библиотека обслуживает через книговыдачный пункт в деревне Захаркино и с помощью книгонош. 
Библиотека тесно работает с Администрацией сельского поселения «Бережанская волость», глава сельского поселения Иванова Татьяна Анатольевна по просьбе библиотекаря выделяет транспорт для обслуживания книгой жителей деревни Захаркино. Библиотека совместно с Муниципальным бюджетным образовательным учреждением "Рубиловская основная общеобразовательная школа" организует мероприятия для учащихся. Во время каникул при школе действует детская оздоровительная площадка, учащиеся, посещающие ее, являются активными участниками мероприятий, организуемых библиотекой. Для них я провожу различные мероприятия и в стенах библиотеки и в здании школы. Тесные творческие связи у библиотекаря с директором Дубецкого Дома культуры Васильевой Людмилой Николаевной.  Для жителей деревни ежегодно проходят праздничные мероприятия, такие как  Новогодняя ёлка, праздник Масленицы, празднование Дня Победы, Дня села, Дня матери и другие. В  мероприятиях, проводимых библиотекой  по пропаганде здорового образа жизни,  неоценима помощь и участие  зав. Дубкинским ФАПом Креневой Л.В. Большую помощь в работе оказывают книгоноши. Павлов Андрей Викторович из д.Пески ( 3 км от Дубки) доставляет книги для всей своей большой семьи, состоящей из 6-ти человек. Степанов Вадим, ученик 8 класса Рубиловской основной  школы, приносит книги своей маме и бабушке-инвалиду. 
2012 год был объявлен Годом истории в России и Годом спорта и здорового образа жизни. В библиотеке были оформлены красочные, яркие книжные выставки: «Мужественный образ наших предков», «Здоровье каждого – богатство всех». 

Приоритетными направлениями 
в работе Рубиловской сельской библиотеки-филиала является краеведение и нравственное воспитание населения. 

Русский народ имеет интереснейшую историю и уникальную культуру, основанную на добре, верности, сопереживании, щедрости душевной, богатых традициях. Для того, чтобы не угасали искры любви к Родине, не черствела душа человеческая, я поддерживаю и воспитываю её  у своих читателей с ранних лет. 
В библиотеке более 10 лет работает детский клуб «Истоки». В клубе дети занимаются сбором старинных вещей, интересного материала о помещичьих усадьбах, годах коллективизации и Великой Отечественной войны, об истории названия деревень, о людях труда. Все собранные материалы сосредоточены в альбомах, запечатлены в фотографиях и в записях воспоминаний старейших жителей и ветеранов Великой Отечественной войны. Собранный краеведческий материал из уголка по краеведению превратился в комнату-музей крестьянского быта. В сборе экспонатов для музея помогало население и учащиеся Дубецкой начальной  и Рубиловской средней школ. Я особенно благодарна Наталенковой Евгении Владимировне, Волковой Людмиле Геннадьевне, Исаевой Надежде Николаевне, Григорьевой Галине Михайловне, Ивановой Татьяне Анатольевне, Крыловой Марии Васильевне, Ивановой Татьяне Васильевне, двух последних уже нет в живых. М.В.Крылова и Т.В.Иванова предоставили в музей вышитые, вязаные, домотканые изделия, изготовленные своими руками.

В музее уже много лет оформляется Календарь памятных дат на текущий год по истории нашего края. Составлен библиографический указатель по краеведению «Земли родной минувшая судьба», который дополняется новыми документами по истории  местности. Систематически пополняется  краеведческая картотека. 
Весь собранный в библиотеке документный фонд, музейные экспонаты позволяют разнообразно и содержательно работать с различными категориями читателей. 

С учащимися школы проводятся тематические недели из народного календаря, такие как «Осенины», святочная, масленичная, пасхальная. В течение года проведены:  6 экскурсий по комнате – музею крестьянского быта,  8 бесед по истории края, премьера книги «Берег Родины», обзоры литературы «Вехи великого подвига», «Край ты мой любимый», «Дубки – село моё родное», игра-путешествие по стране «Устное народное творчество», «Чудесный короб»; ретро-час «Герои русской истории».
 В 2012 году в Рубиловской сельской библиотеке был организован клуб по интересам «Русские посиделки». Библиотекарь организовала клуб для того, чтобы привлечь в библиотеку население старшего возраста (после 50-ти лет). Подготовила мероприятие, оформила афишу, по телефону пригласила жителей на «Русские посиделки» с чаепитием. На первые посиделки собрались 6 человек от 53-х до 73-х лет. Это основной и самый активный состав, к нему прибавляются новые члены, сейчас в клубе 15 человек. Занятия клуба проходят 1 раз в месяц, в четверг, в 14 часов, длятся порою до 17 часов. Посиделки очень нравятся и женщины просят собирать их чаще.

В феврале на посиделках прошёл час информации «Из истории русского застолья». К этому мероприятию была оформлена книжная выставка, проведен обзор литературы «Не учись безделью, учись рукоделию», вспоминали престольные праздники в своих деревнях, рассматривали старинные самотканые скатерти, граненые стаканы, глиняные кружки.
Запоминающим и полезным был час информации «Ходи в баню по субботам», проведенный на «Русских посиделках». Говорили о банных забавах, загадывали загадки, вспоминали пословицы о бане, пели частушки. После обзора литературы «Баня, банька, баенка» присутствующих заинтересовала литература о бане и многие взяли книги домой. 
  В апреле русские посиделки «Вот она,  какая старина родная» были посвящены истории края. В беседе «История нашего села» были использованы оформленные альбомы по краеведению, рекомендательный список литературы «Земли родной минувшая судьба», составленный библиотекарем. 

 В октябре всем понравилось мероприятие «Рябиновая и калиновая осень».   Где я рассказала об этих деревьях, их лечебных свойствах, русских обычаях, о том,  как наши предки почитали их. Познакомила с пословицами, поговорками, загадками, песнями, стихотворениями о рябине и калине. За чашкой чая участники делились своими мнениями и воспоминаниями, пели песни. На этом мероприятия все присутствующие узнали много нового об этих деревьях, об использовании их в народной медицине и кулинарии. Все уходили с мероприятия в хорошем настроении.
 В ноябре посиделки были посвящены 200 – летию Бородинского сражения, псковичам  и островичам – участникам Бородинского сражения. Назывались они «Бессмертен тот, Отечество кто спас». Была оформлена книжная выставка-просмотр, проведён обзор литературы и  информационная беседа о псковичах-участниках Отечественной войны 1812 года, прозвучал рассказ об их биографиях, вспоминали о местонахождении родовых имений. Например, вспомнили  о том, что  в д.Елины на кладбище есть захоронение Галенко Петра Ивановича, помещика села Галенково (современная д.Криулино, предположительно у святого источника), участника Отечественной войны 1812года.

  Вспомнили и Беклешова Николая Сергеевича, псковского помещика села Федосино, ротмистра, который  принимал участие в заграничном походе Отечественной войны 1812 года.                         

В декабре посиделки были посвящены празднику «Никола Зимний, или декабрь-студень». Занятие  открывал рассказ о том, что декабрь зиму начинает, год кончает. Звучали стихи, частушки о зиме, говорили о декабрьских приметах, поговорках о зиме, морозе. Присутствующим понравилась притча о Николае Святителе,  а также репродукции картин русских художников о зиме. Так как до Нового года оставалось мало времени, была проведена беседа «А до Нового года остаётся немного», библиотекарь познакомила с историей празднования Нового года, о Деде Морозе, его внучке Снегурочке, о резиденции Деда Мороза, о месте прописки его внучки Снегурочки. Познакомила с русской кухней к Новогоднему столу. На посиделках дегустировали пироги, принесённые членами клуба. За чашкой чая обсудили планы мероприятий на 2013 год. 
Рубиловская сельская библиотека давно заняла своё ведущее место в работе с избирателями. Много лет я являюсь  председателем  участковой избирательной комиссии, провожу  разъяснительную и просветительную работу. Особенно это важно в сельской местности, где избирательный участок расположен, как правило, в помещении, близком к библиотеке. Деятельность Рубиловской сельской библиотеки в этом направлении осуществляется в тесном сотрудничестве с администрацией сельского поселения «Бережанская волость», участковой и территориальными избирательной комиссиями.


Во время подготовки и проведения выборов библиотека становится центром информации по вопросам избирательного права. Благодаря непосредственному участию Нины Васильевны в этой кампании в качестве председателя участковой избирательной комиссии библиотечный фонд регулярно пополняется документами, отражающими последние изменения в избирательном законодательстве.  А участие в семинарах, организованных Островской территориальной избирательной комиссией, позволяет  проводить полноценные индивидуальные консультации и обзоры материалов, представленных на иллюстративно-информационных выставках.


К выборам Президента Российской Федерации и депутатов Островского районного Собрания депутатов 5 созыва в библиотеке была оформлена информационная выставка «Мы выбираем, нас выбирают» (по материалам периодической печати, информационных листов), по которым проводились индивидуальные консультации и беседы с пользователями библиотеки. 
Кроме этого,  имеется постоянно-действующая книжная выставка «Край, в котором мы живём». На выставке представлены не только книги о нашем крае, но и альбомы: «Храни любовь к родной земле» - о работе депутатов Рубиловского сельского совета, бывшей Рубиловской волости и сельского поселения «Бережанская волость».


В библиотеке есть книга:  Никитенко Николай Васильевич
"Выборные люди" от Земли Псковской :(Псковичи - депутаты Гос. Думы, Верхов. Совета СССР и Верхов. Совета РСФСР, нар. депутаты СССР и РСФСР, депутаты и члены Совета Федерации Федерал. Собрания Рос. Федерации) / Никитенко Николай Васильевич, Никитенко Мария Николаевна. -Псков: [б. и.] , 2007. -572, [1] с. -100-летию парламентаризма в России посвящается -Библиогр. в конце ст. 


Статья из этой книги «Памятуя лишь о благе и пользе России…» рассказывает об истории выборов в Первую Государственную Думу, в Верховный Совет СССР и РСФСР, в Государственную Думу Федерального Собрания с 1993 года. Там же есть материал о нашей землячке Бец Марии Евгеньевне (1910-1997г.) В 1957 году она была избрана депутатом Островского районного Совета депутатов трудящихся, а в 1959 году за неё, простую труженицу крестьянку, отдали голоса избиратели, доверив мандат депутата Верховного Совета РСФСР. В беседах по истории края рассказывается об истории парламента России и нашей землячке Бец М.Е. и других депутатов, чтобы подрастающее поколение знало бывших и настоящих депутатов – слуг народа. 


В библиотеке оформлена внутриполочная  выставка «Вопросы местного самоуправления», на которой представлены папки по пенсионной реформе; материнскому капиталу; постановления Собрания депутатов сельского поселения «Бережанская волость»;  решения Главы администрации сельского поселения «Бережанская волость». Пользователи интересуются этой выставкой, с интересом просматривают представленные материалы. Населению, работникам Администрации волости библиотекарь  выполняет библиографические справки по правовым  вопросам. Если не хватает материала из своего фонда, помогает ЦПИ Островской ЦРБ через СПС «Консультант Плюс», НТЦ «Система».

При составлении плана работы на год библиотекой планируется работа по пропаганде правовых знаний  среди молодёжи и взрослого населения.

Систематически в библиотеке проводится месячник «Права ребенка». Наиболее удавшиеся  мероприятия: ко Дню России «Славься, Отечество наше!»- историко-поэтический час, интеллектуальная игра «Символы государственности России» (об истории флага, герба и гимна Российской Федерации, о гербе города Пскова, о гербе и гимне города Острова).

Полезными были беседы: «Конституция Российской Федерации – основной закон»; «Твои права от «А» до «Я» (по материалам Конвенции ООН по правам  ребёнка); «Знай границы» (уголовная ответственность подростков); «Подросток и труд» (знакомство с трудовым законодательством); «Семейный клад» (знакомство с законодательством РФ по защите прав родителей и детей). У книжной выставки «Твои права, подросток» проводились обзоры литературы. В библиотеке прошла премьера книги 

Бутромеев Владимир Петрович
Символ власти:флаги, гербы, правители, награды, деньги всех стран и времен : иллюстрированный энциклопедический справочник / Бутромеев Владимир Петрович , Бутромеев В. В.. -Москва: Белый город , 2006. -571, [4] с. - (Мир в картинках).

Активно принимали участие дети в викторинах «Права и преступления в сказках», «Избирательное право в вопросах и ответах». Учащиеся продемонстрировали хорошее знание избирательных прав, терминологии, предвыборной агитации и законодательных актов Российской Федерации.

Такие мероприятия формируют у ребят правильное представление о голосовании.

Очень большую индивидуальную работу провожу  с впервые голосующими избирателями. Рассказываю им о выборах, о кандидатах в депутаты, о том, как нужно правильно голосовать. При голосовании на избирательном участке члены комиссии поздравляют и вручают  сувениры на память.

Конечно, юное поколение ещё недостаточно разбирается в избирательном праве, но работа, которая продолжается   восполнит пробел в знаниях подростков о своих конституционных правах. 
Рубиловская библиотека принимала участие в районном конкурсе сельских библиотек на лучшую организацию  работы по правовому просвещению избирателей, где по его итогам заняла 1 место.  Председатель ТИК Островского района В.Е.Егорова вручила библиотекарю Дохтор Н.В. ценный подарок -  многофункциональное устройство (ксерокс, принтер). Это первая техника в библиотеке, пока  все мероприятия проводятся с использованием подручных материалов. 
Своё профессиональное мастерство систематически повышаю на занятиях  Зональной школы качества, Школе непрерывного образования при Островской центральной районной библиотеке, постоянно знакомлюсь с профессиональными журналами «Библиотека», «Библиополе». Для организации и проведения мероприятий использую  журналы «Читаем, учимся, играем», «Книжки, нотки и игрушки для Катюшки и Андрюшки», «Чем развлечь гостей» и др.
 В настоящее время библиотека обслуживает 15 населённых пунктов, в которых прописано  289 человек (проживает -217) , к чтению привлечены 211 пользователей, из них: детей – 32, юношество - 17;  за 2012 год выдано 5524 экземпляров книг и периодических изданий.  Посещаемость – 8,0, читаемость – 26,2. Книжный фонд составляет 5285 экземпляров.
Конечно же,  очень  хочется, чтобы и  в моей  библиотеке появился доступ в Интернет, ПК. Библиотека работает стабильно и эффективно, развивается. Пользователи мечтают видеть свою библиотеку оснащенной современной техникой – модельной библиотекой.
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