ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ КАЛЕНДАРЬ ПСКОВСКОГО БИБЛИОТЕКАРЯ –

ЯНВАРЬ 2020 ГОДА

Приглашаем библиотечных специалистов муниципальных библиотек Псковского региона принять участие в профессиональных мероприятиях, которые позволят повысить квалификацию, получить знания по новым библиотечным технологиям.  
22 января 2020 -  в11:00 (среда)
БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЕ ОНЛАЙН-СРЕДЫ с Валерием Бондаренко  по теме: «Китайская карта: несколько книг о душе Поднебесной. Что можно почитать о новейшей истории и культуре Китая» (Российская государственная библиотека для молодежи). В новой лекции публициста и литературного критика Валерия Бондаренко рассказывается о книгах художественных и не очень, которые помогут узнать и понять эту страну. В том числе и о произведениях Нобелевского лауреата Мо Яня — летописца китайского 20 века. Источник: РГБМ - http://www.rgub.ru/professional/item.php?new_id=9841
29 января 2020 г. (среда)  – в 10.00 час. - ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека» проводит Творческую лабораторию каталогизаторов в режиме online. К участию в Творческой лаборатории приглашаются каталогизаторы библиотек области. В рамках Творческой лаборатории планируется рассмотреть вопрос применения в практике работы ГОСТа Р 7.0-100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», а также подвести предварительные итоги внедрения АИБС МегаПро в библиотеках муниципальных образований.
29 января 2020 – в 11.00  (среда)
ВЕБИНАР «„ПРИШЁЛ, УВИДЕЛ, ПОБЕДИЛ!“: как в условиях дефицита финансирования создать современную библиотеку для молодёжи»

Вебинар организован Российской государственной библиотекой для молодёжи совместно с Муниципальной информационной библиотечной системой Благовещенска в рамках корпоративного вебинариума «Как создать и сделать успешной библиотеку для молодёжи».

Первая молодёжная библиотека в Амурской области появилась в 2017 году и занимала площадь около 140 м2. Слабая материально-техническая база, отсутствие современного ремонта не помешало сотрудникам превратить библиотеку в популярное общественное пространство. Благодаря энтузиазму библиотекарей, идеей создания современной молодежной библиотеки прониклись не только сотрудники библиотечной системы, но и СМИ, общественность и власти. В начале 2019 года библиотека переехала в более просторное помещение и получила новое название — «Молодёжная библиотека им. А.П. Чехова». А благодаря победе в Национальном проекте «Культура» уже в ноябре открылась в новом формате — модельной библиотеки. Как мечту превратить в реальность? Как привлечь на свою сторону СМИ, власть и общественность? Где искать и как привлечь дополнительное финансирование для развития библиотеки? Как выстроить работу в новых условиях? Об этом расскажут директор библиотечной системы Благовещенска Оксана Климова, заместитель директора Татьяна Поздеева и заведующий отделом обслуживания молодёжной библиотеки им. А.П. Чехова Виктория Ляпина.
