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Вспомним некоторые исторические события библиотечной жизни Псковщины, которые отражают как в зеркале и методическую деятельность Псковской областной универсальной научной библиотеки:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

· 40 – 50 е годы: идет активное создание библиотечной сети Псковской области. К 1958 году в нашей области было уже 468 государственных библиотек, а к 1996 году – 568. /Напомним, что на 1 января 2011 года в нашей области осталось 398 государственных и муниципальных библиотек, тенденция сокращения их количества продолжается/.

· 60-е годы. В это время библиотеки являются активными проводниками политики партии и правительства. Оказывают помощь партийному и комсомольскому политпросу. Библиотеки продолжают открываться, особенно в сельской местности. В эти годы в области уже не было ни одного сельсовета не имеющего библиотеки.

В методическом отделе создается передвижной методический кабинет, наполненный методическими материалами, которые по определенному маршруту перемещаются из района в район.

· В 70-е годы развернулось социалистическое соревнование на лучшую постановку библиотечного обслуживания населения. Большое значение уделялось постоянному изучению интересов различных социальных и профессиональных групп для того, чтобы удовлетворить их растущий спрос на техническую, научно - популярную, сельскохозяйственную, художественную, и, конечно же, общественно-политическую литературу; проводятся различные исследования. 

Методисты занимаются постановкой, обобщением  и распространением передового опыта. Внедрение опыта и его эффективность – одна из главных задач в практике методического руководства тех лет. 
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Особое место в распространении и внедрении передового опыта занимала школа передового опыта и повышения квалификации культпросветработников. Она же являлась эффективной формой учебы библиотечных специалистов. С 1974 года началась централизация, библиотеки стали объединяться в библиотечные системы по территориальному принципу. Привлекаются к чтению различные группы населения, но главное внимание уделяется чтению специалистов народного хозяйства, работников ведущих сельскохозяйственных профессий, рабочих.

1980 год был первым годом работы всех государственных библиотек в условиях централизации. Появились новые задачи: качественное обслуживание всех читательских групп, повышение эффективности деятельности ЦБС. 

Широко развивается внестационарная сеть. В эти годы действовало 3201 передвижка, 660 книговыдачных пунктов, к распространению книги было привлечено 5153 книгоноши. 

Несмотря на заидеологизированность, большинство мероприятий библиотек проходили по-настоящему творчески. Ежегодно с успехом проводились Пушкинские праздники поэзии, разнообразно отмечались литературные и художественные юбилеи. Эмоционально и уважительно представлялась литература о Великой Отечественной войне. Любители поэзии, музыки, природы, истории, хорошей литературы стали организовывать при библиотеках любительские объединения и клубы по интересам.

Конец 1980 – начало 90-х – это начало перестроечных процессов в библиотечном деле области. В лексиконе руководителей библиотечным делом и библиотечной общественности появилось выражение «Библиотека в новой социокультурной ситуации». Все это не могло не отразиться и на методической работе. Содержание работы библиотек определяли комплексные планы по различным направлениям. Главный ориентир обновления всей системы библиотечного обслуживания – удовлетворение духовных потребностей читателей, их профессиональный рост и духовное развитие. 
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Библиотекари искали и в этом им помогали методисты, такие подходы в работе с читателями, которые вовлекли бы их в диалог, дискуссию, обсуждение. В организации деятельности библиотек стали развиваться и укрепляться демократические начала. Изучается общественное мнение читателей и жителей о работе библиотек, читателей привлекают к планированию библиотечной работы, определению наиболее действенных форм и методов работы с книгой.

90 – е годы. Время экономической нестабильности, значительного снижения уровня жизни населения области. Серьезной проблемой, которая уже не будет решена наверное никогда, стало плохое финансирование библиотек и значительное, а далее и очень значительное ухудшение комплектования фондов. 

Основное событие тех лет – это принятый в 1996 году Псковским областным Собранием депутатов Закон Псковской области «О библиотечном деле», с которым все библиотечное сообщество связывало большие надежды. И, действительно, благодаря этому закону, тому, что в нем удалось прописать нормативы на организацию библиотек, в течение многих лет сеть сельских библиотек области сохранялась. 

В это время люди с удовольствием читают, читателей в библиотеках много, библиотекари с надеждой смотрят в будущее, видят перспективу и немало делают для развития библиотечного дела области. 
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Обслуживание читателей направлено на удовлетворение индивидуальных интересов каждого человека во всем их многообразии. Происходит процесс воскрешения национальных традиций: через краеведение библиотеки пытаются привить любовь к отчему дому, своей земле, историческим корням своего народа. 

Для читателей в библиотеках появляются платные услуги: заключение договоров с предприятиями на платное библиотечное обслуживание, сдача в аренду помещений, ксерокопирование, продажа списанной библиотеками литературы. Хоть и незначительно, за счет платных услуг библиотеки пополняют годовой бюджет, а заработанные средства расходуются на приобретение новой литературы для читателей.

Новая жизнь потребовала от библиотечных работников большого профессионализма, широкого кругозора, совершенствования управленческих, экономических, педагогических, психологических качеств. 

2000 год ознаменован первой областной целевой программой повышения квалификации «От обновления знаний - к успеху действий». Это была авторская программа Н.А. Митрофановой. В обучении библиотечных специалистов разных категорий стали использоваться интерактивные методики. Методисты активно включились в проектную деятельность, привлекая внебюджетные средства различных фондов для проведения обучающих мероприятий.

Методическая жизнь бурлит. Проводятся исследования такие как: «Профилирование: за и против», «Библиотека - информационный центр», «Корпоративная культура библиотеки», «Информационные потребности муниципальных служащих» и другие. 

Началась информатизация библиотек через создание Центров правовой информации в центральных районных библиотеках. 

Для создания атмосферы соревновательности среди муниципальных библиотек области организован областной конкурс «Библиотека года».

Начинает издаваться информационный сборник «Библиотечная жизнь Псковщины», в котором освещается опыт работы муниципальных библиотек, публикуются результаты различных исследований, методические советы и консультации. Преемником этого издания стал сборник «Территория 60: Библиотеки Псковской области».


Сначала областная научная, а затем и муниципальные библиотеки становятся приверженцами менеджмента качества. На базе областной научной библиотеки с 2004 года проводится Международная школа качества. А для совершенствование качества библиотечных услуг в муниципальных библиотеках организованы Зональные школы качества в Опочецком, Дедовичском, Печорском районах и городе Великие Луки. Тем самым, к библиотечным специалистам области максимально придвинулись обучающие площадки.

С вступлением в действие ФЗ №131 «Об общих принципах организации местного самоуправления» методическая деятельность библиотеки стала развиваться на основе партнерских отношений с муниципальными библиотеками на основании договоров о совместной деятельности. 

Проводится модернизация и оптимизация библиотечной сети через создание новых моделей библиотек. За последние несколько лет в нашей области появились 19 модельных библиотек. Их деятельность  направлена на реализацию основной цели - развитие библиотеки как современного информационного, образовательного и культурно-просветительского центра - центра общественного доступа. Центра, действующего в интересах населения  области для обеспечения жителям свободного доступа к информационным ресурсам. 

Методисты всегда готовы прийти на помощь библиотекам: консультируя, обучая, помогая непосредственно на месте - в библиотеке. В библиотечном обслуживании мы ориентируем работников библиотек уже не только на реальных, но и на виртуальных пользователей. Новое поколение, которое часто называют «геймерами», выросшее на видеоиграх, будет в ближайшее время доминировать в обществе. А в библиотеках они хотят найти комфортную среду и релевантное обслуживание. Поэтому перед библиотечными специалистами стоит задача представить возможности библиотек понятными и предпочтительными в сравнении с другими потоками информации.

Для оказания оперативной помощи библиотекам у методистов областной научной библиотеки есть страница на сайте Псковской ОУНБ и свой блог в Интернете, в котором отражаются последние события в методической жизни области. Благодаря этому коллеги из других библиотек могут познакомиться с нашей издательской продукцией и оставить комментарии по любому вопросу, касающемуся методической деятельности. 

Уже сейчас благодаря Псковской областной универсальной научной библиотеке все муниципальные библиотеки имеют возможность размещать информацию о направлениях своей работы на портале «Библиотеки Псковской области», который отражает современное состояние библиотек области.
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За 65 лет существования методической службы областной библиотеки только лишь в методическом отделе трудились, и трудятся по сей день на благо библиотек Псковской области более 50 человек, и это не считая сотрудников других отделов библиотеки, которые тоже оказывают методическую помощь библиотекам области. Все эти люди  всегда отдавали и отдают  свои знания, силы, опыт и, конечно, частички своей души, преданно исполняя свою работу.

Сегодня методические функции выполняет отдел координации деятельности библиотек области - современный методический центр. Мы консультируем библиотечных специалистов по вопросам библиотечного дела, в том числе в режиме on-line, ежегодно организуем более 20 обучающих мероприятий для специалистов области, проводим Международную школу качества, межрегиональный фестиваль по продвижению книги и чтения «Осень в Михайловском», ведем исследовательскую деятельность, издаем информационный сборник «Территория 60: библиотеки Псковской области» и методические материалы в помощь библиотекарям области.  

Дальнейшее развитие методической деятельности связано с использованием информационных технологий, виртуальной справочной службой, нашим блогом metodistam.blogspot.com, постоянным совершенствованием Портала «Библиотеки Псковской области» и обучением библиотекарей муниципальных библиотек возможностям его использования, с новой программой повышения квалификации библиотечных специалистов «Школа совершенствования библиотечных специалистов» на 2012-2014 гг., возможностью дистанционного обучения и проведением вебинаров, деятельностью Зональных школ качества, которые созданы для улучшения качества услуг в муниципальных библиотеках, а также с внедрением системы менеджмента качества в библиотеках области для совершенствования их работы.

В 2011 году Псковская областная универсальная научная библиотека совместно с коллегами из Новгородской областной универсальной научной библиотеки провели два Круглых стола, посвященных методической работе региональных библиотек.

Так, 8 июня текущего года в рамках творческой встречи в г. Старая Русса Новгородской области состоялся круглый стол «Методическая служба в контексте современных тенденций развития библиотек», в котором приняли участие методисты Новгородской областной научной библиотеки, методисты муниципальных библиотек Новгородской области, методисты и заведующие отделами Псковской областной универсальной научной библиотеки, руководитель МУК «Печорская ЦРБ» (Псковская область) и заведующая сектором организации библиотечного дела Российской национальной библиотеки Маргарита Аврамова. 

Открыла встречу директор Новгородской областной научной библиотеки Надежда Гунченко, которая сказала о том, что подобная встреча методистов двух областей проходит впервые, что разговор пойдет о методической деятельности в условиях административных реформ и опыт коллег будет чрезвычайно полезен всем. 
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Заместитель директора Псковской областной универсальной научной библиотеки Наталья Дуброва в своем приветствии отметила, что в последние годы все российские профессиональные мероприятия сместились в центр России или на восток, подобные круглые столы, на которых обсуждаются проблемы методической деятельности проходят в Брянске и в Пензе, и в связи с отсутствием должного финансирования бывает проблематично принимать в них участие, поэтому и родилась идея организовать круглый стол по методической деятельности в нашем Северо-Западном регионе. Подобная встреча первая, но не последняя, так как в октябре Псковская областная научная библиотека и Печорская районная библиотека будут принимать библиотечных специалистов из Новгородской области.  

Участников круглого стола приветствовала председатель комитета по культуре и делам молодежи Администрации Старорусского муниципального района Елена Иванова. 

Надежда Гунченко, директор Новгородской областной универсальной научной библиотеки, затронула вопросы организации сети муниципальных библиотек Новгородской области в контексте административных реформ (сеть библиотек практически сохранена, в настоящее время еще не все районы области определились со статусом библиотечных учреждений); финансирования библиотек (большинство глав муниципальных районов области выделяют средства на подписку периодических изданий;   из областного бюджета предусмотрено выделение средств (1 млн. 60 тыс. рублей) на реализацию программы открытия на базе центральных районных библиотек центров общественного доступа населения к информации. Далее в своем выступлении Надежда Гунченко  осветила направления  деятельности Новгородской областной библиотеки как методического центра: анализ статистических показателей работы, систему непрерывного образования, издательскую деятельность, участие в проектах и т.д. В отличие от других регионов в Новгородской области сохранилась такая структура, как курсы повышения квалификации (Центр повышения квалификации). 

Заведующая отделом координации деятельности библиотек Псковской областной универсальной научной библиотеки Ольга Акинфиева в своем выступлении отметила, что в организации сети, финансировании и комплектовании библиотек Псковской области есть много сходных моментов и рассказала о наиболее актуальных направлениях методической деятельности в условиях реформ на Псковщине, таких как: организация и проведение мероприятий, способствующих реализации Федеральных Законов, разработке нормативных документов и стандарта качества предоставления государственной услуги «Методическое и консультативное обслуживание библиотек Псковской области», организации системы повышения квалификации кадров муниципальных библиотек. 

В рамках круглого стола состоялся широкий обмен мнениями о современном состоянии развития библиотечного дела в Новгородской и Псковской областях, о проблемах, с которыми приходиться сталкиваться библиотекарям в связи с реализацией законов о местном самоуправлении (ФЗ - 131),  об изменении организационно-правового статуса учреждений культуры как бюджетных организаций (ФЗ - 83) и др. 

Библиотечные специалисты двух территорий обменялись опытом работы по вопросам программно-проектной деятельности, повышения квалификации и непрерывного образования, функционирования модельных библиотек, информатизации, клубной деятельности, внедрения инноваций и т.д. 

Интересны были презентации альманаха «Псковский летописец», который представила его редактор Тамара Вересова и журнала «Введенская сторона», о нём рассказал художник и его редактор Николай Локотьков. 

В завершение круглого стола Маргарита Аврамова, заведующая сектором библиотечного дела РНБ подвела итог встречи и подробно остановилась на Корпоративной базе данных «Центральные библиотеки субъектов Российской Федерации», в которой уже на сегодняшний день принимают участие 50 библиотек. Активно обмениваясь данными на основе сетевой корпорации, центральные библиотеки субъектов РФ создают стратегический информационный ресурс для саморазвития. М. Аврамова призвала методистов двух областей активно участвовать в проекте. 

Продолжение разговора о проблемах и наработках в методической деятельности двух региональных библиотек состоялось на территории Псковской области.  В Печорской центральной районной библиотеке Псковской области 5 октября 2011 года прошел очередной Круглый стол, посвященный вопросам методической деятельности в условиях административной реформы «Методическая служба в контексте современных тенденций развития библиотек», в котором  приняли участие библиотечные специалисты Псковской и Новгородской областей. 

Участников Круглого стола приветствовали начальник отдела по делам молодежи и развитию социальной сферы Елена Кичкина, директор Псковской областной универсальной научной библиотеки Вера Павлова и директор Печорской центральной районной библиотеки Вера Шувалова.

В приветственном слове директор Псковской ОУНБ Вера Павлова отметила, что идея подобных мероприятий появилась год назад в связи с серьезностью проблем, стоящих перед методическими службами региональных библиотек в условиях ФЗ №131, среди них главные: определение правового поля методической деятельности, а также подготовка и повышение квалификации методистов. Уже сейчас рассматривается вопрос о необходимости проведения Межрегиональной научно-практической конференции Северо-Запада России, посвященной научно-методической деятельности региональных библиотек в современных условиях.

Обсуждение темы Круглого стола началось с проблемы подготовки библиотечных специалистов, новых требований к профессии библиотекаря, соответственно, и к современному методисту. В выступлении заместителя директора муниципального учреждения культуры «Библионика» (г. Великий Новгород) Ольги Носковой прозвучала тема современных требований к библиотечному специалисту и трудностях методической работы, необходимости качественно новых знаний в сфере информационных технологий, телекоммуникационных средств связи, изучения экономических и правовых основ, программно-целевого планирования. Эту же тему продолжила заведующая залом электронной информации Новгородской областной научной библиотеки Элина Белоножка, которая рассказала о взаимодействии областной библиотеки и курсов повышения квалификации работников культуры Великого Новгорода по обучению библиотечных специалистов компьютерной грамотности, дифференцированном подходе к обучению различных групп специалистов на основе анкетирования. 

Ирина Королева, заведующая сектором непрерывного образования Псковской областной научной библиотеки продемонстрировала новые направления работы по целевой программе повышения квалификации «Школа совершенствования библиотечных специалистов» на 2012-2014 годы, где особое внимание уделила таким направлениям, как «Методист поколения 2.0» и созданию и продвижению корпоративного образовательного библиотечного портала «Фасилитация».

Наталья Антонова, заместитель директора Псковской областной научной библиотеки в своем выступлении остановилась на проблеме снижения читателей в библиотеках и появлении большого количества виртуальных пользователей. Что в данной ситуации областная библиотека как методический центр предлагает муниципальным библиотекам? Это всевозможные информационные ресурсы на сайте pskovlib.ru, продвижение сетевых ресурсов, таких как: knigafund.ru, который содержит около 45 тысяч книг по различным отраслям знаний: истории, праву, экономике, социологии, педагогике, а динамика поступления литературы составляет более 1500 произведений в месяц; East View - электронный ресурс, который  содержит полные версии статей из периодических изданий и газет СНГ и Балтики; электронную библиотеку grebennikon.ru, в которой представлены разделы: «Маркетинг», «Менеджмент», «Финансы», «Управление персоналом». Авторы статей – профессионалы-практики, директора и топ-менеджеры крупных компаний, научные работники, преподаватели, студенты и аспиранты. Кроме того, предлагается участие в различных корпоративных проектах, приближение фондов библиотеки к пользователям, то есть организация выездных читальных залов, а также программы и проекты для различных групп пользователей, виртуальные выставки и акции. Библиотека планирует в 2012 году провести Дни сельскохозяйственной книги и Дни туристической книги в ряде районов области.  

Возможностям использования Интернет-технологий в патриотическом воспитании молодежи было посвящено выступление Екатерина Лигус, главного библиотекаря научно-методического отдела Новгородской областной научной библиотеки, которая рассказала о проведении патриотических акций «Годы войны: человек и книга» /к 65-летию Победы/. В рамках акции создана галерея «Участники Великой Отечественной войны: Портрет с книгой» и «22 июня 1941 года в моей памяти» /к 70-летию начала Великой Отечественной войны/, ее цель – собрать воспоминания всех, кто пережил этот день, передать мысли и чувства тех, чьи беззаботное детство и юность перечеркнули военные годы. Все материалы представлены на сайте Новгородской областной библиотеки и востребованы посетителями сайта. Библиотека ставит перед собой задачи внедрять интерактивные формы работы по патриотическому воспитанию и  использовать возможности информационных технологий, инициировать создание тематических страниц, рубрик в сети Интернет.

О методическом обеспечении краеведческой деятельности рассказала заведующая отделом краеведческой литературы Псковской ОУНБ Елена Киселева. Это и создание корпоративного ресурса местных газет, система обучающих мероприятий, издание библиографических и биобиблиографических указателей и пособий, и организация конкурсов на лучшую издательскую продукцию. Тему конкурсов как инструмента креативного развития краеведческой деятельности раскрыла Людмила Петрова, заведующая научно-методическим отделом Новгородской ОУНБ. Проведение конкурсов способствует пополнению краеведческих ресурсов библиотек, активизации творческого мышления специалистов, повышению библиографической грамотности. 

Еще одна тема, которую на Круглом столе затронули специалисты двух областей – это обслуживание людей с ограниченными возможностями и толерантного отношения к ним. Ирина Родионова, заместитель директора Новгородской областной библиотеки для незрячих и слабовидящих рассказала о проектах, по которым работает эта библиотека. Это такие проекты как: «Книги юбиляры – писатели юбиляры», оздоровительный проект для детей «Волшебная глина», направленный на развитие тактильности, «Я и моя семья», «Рукодельная тактильная книжка», к изготовлению книг привлекаются волонтеры, уже изготовлены книги «Писатели юбиляры» и «Животные земли Новгородской», проект «Зрячим о незрячих», «Скажи ДА здоровому образу жизни» по сохранению здоровья и зрения о многие другие. 

Ирина Королева, заведующая сектором непрерывного образования отдела координации деятельности Псковской ОУНБ продемонстрировала видеопрезентацию книг про особых людей для «белых воротничков». Это акция, проведенная Псковской ОУНБ в Пскове на территории ООО «Новопласт – А». Предпосылкой организации и проведения самой Акции - видеопрезентации - социально значимого проекта, направленного на противостояние квази-толерантности среди псковичей в возрасте от 25 до 45 лет, стали результаты изучения общественного мнения, посредством комментариев в форумах на тему «Социокультурная реабилитация людей с иными возможностями» и анонимного анкетирования «Моё отношение к инвалидам». Оценка ситуации показала, что некоторые псковичи пренебрегают конституционными, человеческими нормами, такими, как «уважение гражданских прав и прав человека». Для них характерна квази-толерантность – неподлинная, частичная, видимая, условная, искусственная толерантность. В видеопрезентации были представлены три книги современных молодых авторов: Рубена Гонсалеса Гальего «Белое на черном», Александра Снегирева «Нефтяная Венера» и Мариам Петросян «Дом, в котором…». 

Теме продвижения чтения, коммуникациям с местной радиостанцией МВ «Диапазон» и краеведческими периодическими изданиями «Малая Вишера» и «Моя Вишера» было посвящено выступление директора муниципального учреждения культуры «Межпоселенческая библиотечная система Маловишерского района» Новгородской области Татьяны Яковлевой.

В завершение Круглого стола директор Псковской областной универсальной научной библиотеки Вера Павлова подвела итоги, внесла предложение о дальнейшем проведении подобных мероприятий, в том числе в 2012 году конференции, посвященной проблемам методической деятельности в Северо-Западном федеральном округе под эгидой Российской библиотечной ассоциации, продолжении сотрудничества с Новгородской ОУНБ, создании и реализации новых проектов к 1150-летию становления российской государственности.

 Участниками был принят итоговый документ и подписан многосторонний договор о сотрудничестве с Новгородской областной универсальной научной библиотекой.   
И

тоговый документ межрегиональных круглых столов Псковской и Новгородской областей

«МЕТОДИЧЕСКАЯ СЛУЖБА В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННЫХ ТЕНДЕНЦИЙ РАЗВИТИЯ БИБЛИОТЕК» /08.06.2011 г. и 05.10.2011 г./


8 июня 2011 года на базе Старорусской центральной городской библиотеки Новгородской области и 5 октября 2011 года на базе Печорской центральной районной библиотеки Псковской области прошли Круглые столы, посвященные вопросам методической деятельности в условиях административной реформы.


В рамках Круглых столов состоялся широкий обмен мнениями о современном состоянии развития библиотечного дела в Новгородской и Псковской областях, о проблемах, с которыми приходиться сталкиваться библиотекарям в связи с реализацией законов о местном самоуправлении (ФЗ - 131), об изменении организационно-правового статуса учреждений культуры как бюджетных организаций (ФЗ - 83) и др. 

 
Библиотечные специалисты двух территорий обменялись опытом работы по вопросам программно-проектной деятельности, функционирования модельных библиотек, внедрения инноваций. Кроме того, на Круглых столах были обсуждены новые требования к профессии библиотекаря и к системе непрерывного образования библиотечных специалистов, организации конкурсов в библиотеках для развития краеведческой деятельности, вопросы продвижения чтения в муниципальных библиотеках Псковской и Новгородской областей, а также внедрение информационных технологий и использование Интернет-ресурсов в библиотечном деле.


Участники Круглых столов отметили, что в последние годы на территории двух областей проведена большая работа по разработке нормативных документов для муниципальных библиотек, стандарта качества предоставления государственной услуги «Методическое и консультативное обслуживание библиотек Псковской области»; в практике научно-методической работы двух областей появилась перспективная форма методической помощи - дистанционное консультирование; внедряются элементы менеджмента качества, маркетинговый подход к методической деятельности, автоматизация и телекоммуникационные средства связи позволили установить перспективную обратную связь с муниципальными библиотеками, появилась возможность предоставлять методические рекомендации и пособия в виде полнотекстовых документов в Интернет, что значительно расширило перечень традиционных направлений научно-методической работы.


Участники Круглых столов пришли к мнению о необходимости укрепления позиций методических служб и выработки единых подходов к организации методической деятельности, как обязательного условия обеспечения качества библиотечного обслуживания населения Псковской и Новгородской областей, чему будет способствовать установление партнерских отношений региональных библиотек. 

Одной из перспективных и важных задач методических служб может стать использование в работе электронных профессиональных коммуникаций.

Библиотечные специалисты отметили ряд проблем, одинаковых для двух регионов - это слабая материальная база библиотек и недостаточное финансирование комплектования, сокращение сети сельских библиотек /особенно в Псковской области/, подготовка и повышение квалификации кадров методистов, так как наряду с традиционными современному методисту требуются качественно новые знания информационных технологий, телекоммуникационных средств связи, экономических и правовых знаний.  


 Для решения данных проблем и поставленных задач предлагается:

- заключить многосторонний договор о сотрудничестве между Псковской областной универсальной научной и Новгородской областной универсальной научной библиотеками для создания унифицированной системы обмена и предоставления краеведческой информации;

- продолжить проведение межрегиональных мероприятий, способствующих реализации Федеральных Законов /ФЗ №131, ФЗ №83/ на территории Псковской и Новгородской областей;

- провести совместно с Российской национальной библиотекой и Российской библиотечной ассоциацией межрегиональную научно-практическую конференцию, посвященную научно-методической деятельности региональных библиотек в современных условиях;

- направить Итоговый документ межрегиональных Круглых столов Псковской и Новгородской областей «Методическая служба в контексте современных тенденций развития библиотек» в Российскую национальную библиотеку; 

- разместить информацию на сайте Российской библиотечной ассоциации.
Источник: 

Территория 60: Библиотеки Псковской области: сборник. Вып. 10. – Псков: ООО «ЛОГОС Плюс», 2011.  –  86 c. 
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