ИНФОРМАЦИОННО-БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ И КРАЕВЕДЧЕСКИЙ ПРОЕКТ ДЛЯ ДЕТЕЙ «БАРС БЦОШКА – ДОБРЫЙ ДРУГ ДЕТЕЙ» БИБЛИОТЕКИ-ЦЕНТРА ОБЩЕНИЯ И ИНФОРМАЦИИ ИМ. И. Н. ГРИГОРЬЕВА МАУК «ЦБС» Г. ПСКОВА

Копаницкая Наталья Ивановна, заведующая Библиотекой-Центром общения и информации им. И. Н. Григорьева МАУК «ЦБС» г. Пскова 

Что делают маленькие дети, которые недавно научились говорить и активно осваивают окружающий мир?

Они постоянно задают своим родителям разные вопросы, на которые не все и не всегда могут ответить! 


Библиотека-Центр общения и информации им. И.Н. Григорьева придумала, как помочь родителям маленьких «почемучек».

Младший абонемент библиотеки имеет светлое помещение, бесплатно оказывает основные услуги, имеет фонд для выполнения запросов пользователей и опыт информационно-библиографического обслуживания.

В ноябре 2016 года на младшем абонементе библиотеки для маленьких читателей старше 3 лет стартовал информационно-библиографический и краеведческий проект «Барс БЦОшка – добрый друг детей».

Этот проект разработан для достижения следующих целей:
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Создание запоминающегося образа на младшем абонементе, который будет у маленьких детей ассоциироваться с Библиотекой-Центром общения и информации им. И.Н. Григорьева.

2. Знакомство детей с фоном библиотеки, новыми книгами и книгами-юбилярами.

3. Продвижение краеведческой информации для формирования любви к родному краю и уважения к истории Псковской области и города Пскова.

4. Формирование навыков делового письма у детей через написание писем по разработанной библиотекарями форме почтовой открытки, которая содержит вопросы детей.
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Среди детей был проведен опрос, какое животное будет брендом нашей библиотеки, белка, совенок, барс или рысь. После подведения итогов голосования победителем стал – барс. 


Нас библиотекарей это очень порадовало, потому что на гербе города Пскова тоже изображен барс.

Имя для барса нашлось очень быстро – БЦОшка, от сокращенного названия библиотеки, где он живет. 

Затем нашего барса необходимо было поселить, поскольку в естественной среде обитания они любят забираться на деревья, мы решили поселить его на дерево.

На одной из стен младшего абонемента появилось нарисованное дерево, на ветвях которого удобно разместились полки, на которых теперь экспонируются различные тематические выставки книг, и живет наш барс БЦОшка.
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   Всем знакома виртуальная услуга многих библиотек «Задать вопрос библиотекарю», которая позволяет любому пользователю задать интересующие вопросы на сайте, и получать ответ библиотекаря.

Наш проект предполагает предоставление подобной услуги не виртуально, а реально.
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В библиотечном пространстве младшего абонемента появился яркий синий ящик для писем, куда дети опускают письма с вопросами для барса БЦОшки.


Рядом с почтовым ящиком размещены правила пользования:

В настоящее время культура написания обычных писем и почтовых открыток почти полностью вытеснена электронными письмами и SMS– и Интернет-общением.


В рамках этого проекта малыши учатся правилам написания обычных писем, с соблюдением культуры деловой переписки: обязательно приветствие, четкая формулировка вопроса, прощание и подпись адресата.
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В следующее свое посещение библиотеки ребенок получает письменный ответ на свой вопрос в виде открытки-письма и подборку из нескольких книг и журналов, где он может найти более подробную информацию на интересующую его тему.
Об этом создан видео-ролик «Письмо для БЦОшки» - https://vk.com/videos-78900225?z=video-78900225_456239020%2Fclub78900225%2Fpl_-78900225_-2
В обязанности барса БЦОшки входит:

· знакомить детей с новыми книгами (краткая аннотация к новой книге или серии в виде закладок с личной оценкой БЦОшки);
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устраивать тематические выставки («БЦОшка рекомендует»);

· участвовать в проведении мероприятий для маленьких читателей («БЦОшка рассказывает»);

· рассказывать о различных местах города Пскова и Псковской области («БЦОшка путешествует»);

· отвечать на письма детей с вопросами («Почта БЦОшки»).

Проект существует не так давно, но уже видны его первые результаты:

· удалось обновить библиотечное пространство младшего абонемента библиотеки (появилось дерево для выставки книг, которое одновременно является и местом жительства барса БЦОшки);

· создан бренд младшего абонемента – барс БЦОшка, который интересен как детям, так и взрослым;

· регулярно создаются краеведческие информационные ресурсы и виртуальные книжные выставки для широкого круга пользователей;

· барс БЦОшка уже ответил более чем на 40 вопросов маленьких читателей библиотеки: 
· существуют ли русалки; какие растения в Псковской области занесены в Красную книгу;
·  почему у сороконожки 40 лап; 
· в каких странах есть монархи; любишь ли ты читать книги Л. Чарской; 
· откуда столько книг в библиотеке; расскажи, пожалуйста, как русские победили немцев в Великой Отечественной войне; 
· делают ли что-то из растения борщевика; почему зимой идет снег и многие другие;
Все видеоролики, созданные в рамках данного проекта, размещены в группе библиотеки в социальной сети «ВКонтакте»  -  https://vk.com/videos-78900225  и на сайте МАУК «ЦБС» г. Пскова - http://bibliopskov.ru/4children/barsbco.htm.

Впереди проект ждут новые этапы, и мы надеемся, что интерес наших пользователей к этому не уменьшится!

