20 лет Центру социальной, деловой и правовой информации Псковской областной универсальной научной библиотеки. Итоги деятельности публичных центров правовой и социально значимой информации Псковской области за 2018 год.

Самохина Дарья Александровна, 
заведующая Центром социальной, деловой и правовой информации
 ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»

История создания центров правовой информации началась в июне 1998 г. в Смоленске, где на базе областной универсальной научной библиотеки усилиями администрации области, Федерального агентства правительственной связи и информации при Президенте Российской Федерации и Российского фонда правовых реформ был открыт первый в России публичный центр правовой информации.

В 1999 году в Пскове на базе Псковской областной универсальной научной библиотеки был открыт первый в области Публичный центр правовой информации. В 2019 г. Центр социальной, деловой и правовой информации ПОУНБ отмечает свое двадцатилетие. 20 лет работы прошли достаточно результативно. Центры правовой информации сумели хорошо зарекомендовать себя. Постоянно востребованы справочно-правовые системы, правовые и образовательные ресурсы сети Интернет. Во многих ЦПИ формируется ресурс нормативно-правовых актов органов местного самоуправления. Формируются тематические папки по отраслям права и по наиболее частым запросам читателей. Все библиотеки учитывают объем работы, выполняемой центрами правовой информации, который оценивается по таким параметрам, как количество пользователей, выполненных запросов, проведенных мероприятий.
Всего в 2018 г. в ЦПИ муниципальных библиотек Псковской области был обслужен 5401 пользователь. Выполнено 9436 запросов, проведено 329 мероприятий.

Больше всего пользователей посетило ЦПИ Себежской ЦРБ (997), Дновской ЦБС  (425), ЦБС г. Пскова (392). По количеству выполненных запросов лидирующие позиции занимают ЦПИ Куньинской ЦРБ (1316), Локнянской ЦРБ (917), ЦГБ г. Великие Луки (843). Больше всего мероприятий было проведено ЦПИ Пыталовской ЦРБ (52), Писковичского КДЦ (36), Куньинской ЦРБ (22).

Анализ состава читателей показывает, что основными пользователями ЦПИ являются пенсионеры, студенты, безработные, инвалиды, иностранные граждане, желающие оформить гражданство. Востребованы ЦПИ и специалистами различных профилей и служащими. В Дедовичской ЦРБ активными пользователями являются представители малого и среднего предпринимательства. Предприниматели являются одной из основных групп пользователей также в ЦПИ при Порховской ЦБС и Пыталовской ЦРБ.

Чаще всего читатели обращались с запросами, касающимися ЖКХ, права собственности, наследства, банковских кредитов, материнского капитала, льгот для различных категорий граждан, трудового  законодательства. Изменения в пенсионном законодательстве 2018 г., связанные с повышением пенсионного возраста, также интересовали пользователей. Кроме того, существуют “сезонные” темы запросов: военный призыв, выборы, сроки уплаты налоговых платежей.

Бесплатное юридическое консультирование предоставляется в трех библиотеках области: Псковской ОУНБ, Псковской ЦГБ и ЦГБ им. М. И. Семевского в г. Великие Луки.  В ЦПИ Пыталовской ЦБС на инициативной основе читатель-юрист предоставляет бесплатные консультационные услуги.

В ЦГБ г. Великие Луки в рамках Всероссийского Дня правовой помощи детям были также проведены консультации для несовершеннолетних “О правах не понаслышке”.

Ведется активная работа по повышению правовой культуры и правовому просвещению населения. Вот лишь некоторые примеры проведенных мероприятий:

· семинар “Эффективное взаимодействие бизнеса и органов муниципальной власти” (Дедовичская ЦРБ); 

· День информации “Правовые основы защиты прав потребителей” (Великолукская ЦРБ);

· правовой час “Оформление социальных льгот при выходе на пенсию” (Плюсская ЦРБ);

· семинар с опекунами и приемными родителями “Твори добро” (Плюсская ЦРБ).

Особенно важно воспитание правовой культуры детей и юношества, включающее в себя умение жить среди людей, ориентируясь на нормы права. Стоит отметить мероприятия:
· интерактивная лекция “Воспитание законопослушных граждан Российской Федерации (ЦГБ г. Великие Луки);

· квест для среднего и старшего школьного возраста “В лабиринте права” (Островская ЦРБ);

· игровая программа “Большие права - маленьким” (Новоржевский РКСК);

· единый день толерантности “Сто народов - одна семья” (Пыталовская ЦБС);

· правовой урок “О семье и для семьи” (Пушкиногорская ЦРБ).

В 2018 году исполнилось 25 лет со дня принятия Конституции Российской Федерации. Знание положений основного закона нашей страны способствует становлению гражданской позиции населения. 
Примеры мероприятий:

· видеопоказ “Конституция: страницы истории” (ЦГБ г. Великие Луки);

· конституционный урок “Конституция - основа процветания государства” (Усвятский РЦК);

· квест-игра “25 лет Конституции Российской Федерации” (ЦБС г. Пскова).

В 2018 году прошли выборы Президента России и губернатора Псковской области, и, конечно, Центры правовой информации не остались в стороне от этих событий. Помещения некоторых библиотек использовались в качестве избирательных участков, во всех ЦПИ были размещены стенды, выставки, посвященные правам избирателей, оформлены уголки избирателя. Примеры мероприятий:

· круглый стол “За осознанный выбор”, посвященный выборам Президента России (Красногородская районная библиотека);

· встреча с кандидатом на должность губернатора Псковской области М. Ю. Ведерниковым (КДК Новосокольнического района).

· Большая работа велась по повышению избирательной культуры молодежи, воспитанию активной гражданской позиции в рамках Декады молодого избирателя. Примеры мероприятий:

· правовая игра “Выборы в вопросах и ответах” (Белорусская модельная библиотека, Пыталовский район);

· правовой час для школьников “Завтрашний день выбираем сами” (Киршинская модельная библиотека, Печорский район);

· час молодого избирателя “Твои права, молодой избиратель” (Палкинская ЦБС).

 Постоянными партнерами центров правовой информации являются: ЦССИ ФСО России по Псковской области, информационно-правовые системы "Гарант", "КонсультантПлюс", администрации районов и волостей, школы, средние специальные и высшие учебные заведения. Также партнерские отношения поддерживаются с территориальными избирательными комиссиями Псковской области, УФСИН России по Псковской области, региональными управлениями  Пенсионного фонда России, Роспотребнадзора, МЧС России,  Союзом пенсионеров России, Псковским региональным отделением «Ассоциации юристов России», Псковским молодежным центром, и многими другими. С вышеперечисленными организациями регулярно планируются и проводятся совместные мероприятия.

Пропагандируя здоровый образ жизни, сотрудники библиотек акцентируют внимание на его преимуществах. Примеры мероприятий:

· День информации “Молодежь выбирает здоровье” (Гверздонская библиотека, Псковский район);

· урок психологической помощи “Здоровая нация - это мы!” (Пушкиногорская ЦРБ);

· цикл мероприятий “Трезвым быть модно” (Островская ЦРБ).

В ЦПИ при Островской ЦРБ создана с помощью программы МАРС и постоянно пополняется электронная база данных «Нарко-СТОП».

Ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом сотрудниками библиотек подготовлены тематические выставки, изданы буклеты, распространены листовки, подготовлены списки рекомендуемой литературы по профилактике экстремизма и терроризма. Также проведены мероприятия, в частности:

· видеолекторий “Содрогнулся весь мир, вся планета Земля” в память о погибших в Беслане (ЦГБ г. Великие Луки);

· урок мужества “Вместе против террора” (Бежаницкий РЦК);

· акция “Дети против террора” (Усвятский РЦК).

Подводя итог, следует сказать, что деятельность библиотек по обеспечению оперативного доступа граждан к информационным правовым ресурсам, оказанию информационной помощи в тех или иных жизненных ситуациях, воспитанию правовой культуры наращивает значимость. Центры являются не только надежными помощниками в правовом информировании, но и превратились в развивающиеся структуры, стремящиеся соответствовать новому времени.

