«ЗАПОВЕДНЫЕ МЕСТА ЗЕМЛИ ПСКОВСКОЙ»: 
ВЕЛИКОЛУКСКИЙ РАЙОН
«Берёзы - белые, озёра - синие.
Трель соловьиная  ласкает слух
Незаменимая  земля родимая
Вокруг и около Великих Лук».                                            
А. Бордаков
       Великолукская земля является родиной многих историчес​ких личностей и свидетелем знаменательных событий. Древняя ве​ликолукская земля, известная по упоминанию в летописи го​рода Великие Луки с 1166 года, лежит на северо-западной окраине исконно русских земель, сверкая многочисленными озерами и привлекая туристов своими историческими памятными местами.  

        Великолукская центральная районная библиотека приглашает Вас в виртуальное путешествие по заповедным местам родного Великолукского края. Для начала заглянем вглубь истории.
           300 лет, с 1168 года, она входи​ла в Новгородскую боярскую республику, а с 1478 года вместе с новгородчиной была присоединена к русскому государству, на долгие времена став защитницей его западных рубежей. Свыше 200 лет до 1927 года великолукская земля с городом Великие Луки была центром великолукского уезда, который объединял территории четырех ныне существующих райо​нов: Локнянского, Новосокольнического, Куньинского и Ве​ликолукского с населением 244 566 человек.

       Великолукский район находится на юго-востоке Псковской области. На востоке он граничит с Куньинским районом, на юге – с Усвятским, на юго-западе – с Невельским, на западе - с Новосокольническим, на севере и северо-западе – с Тверской областью. В составе района образовано 11 сельских поселений. Территория района составляет 2960 км. 
    В летописи о городе Великие Луки впервые упоминается в 1166 году. С 1168 года, великолукская земля входила в Новгородскую боярскую республику, а с 1478 года вместе с новгородчиной была присоединена к русскому государству, на долгие времена став защитницей его западных рубежей.    В результате экспансии Великого княжества Литовского в XV в. город Великие Луки и окружающие земли находились в совместном управлении Литвы и Новгорода.    В XVI веке был образован Великолукский уезд, вошедший в 1719 г. в состав Великолукской провинции. С 1772 г. Великолукский уезд вошёл в состав Псковской губернии.

    До 1927 года город Великие Луки был центром Великолукского уезда, который объединял территории 4-х существующих районов: Локнянского, Новосокольнического, Куньинского и Великолукского.

    Великолукский район образован 9 сентября 1927 года с центром в городе Великие Луки.

    Территория района охватывала Купуйский и Успен​ский сельсоветы на юге, Черпесской и Сидоровщинский - на севере.  Война и оккупация территории района немецко-фашист​скими захватчиками нанесли народному хозяйству неисчис​лимый урон. Как свидетельствовала районная чрезвычайная комиссия в акте от 27 декабря 1944 года, «...территория 12 сельсоветов превращена в пустыню, сожжены и разруше​ны 348 сел и деревень, в них 6 978 жилых и хозяйственных по​строек». Ущерб, оцененный комиссией в акте, составил один миллиард семьсот тридцать миллионов рублей. Более 11000 наших земляков, то есть каждый седьмой житель района, по​гибли на фронтах Великой Отечественной войны или были уничтожены карателями. Дорогой ценой досталось и ос​вобождение великолукской земли от немецко-фашистских за​хватчиков. Останки 16 516 солдат и офицеров Советской Ар​мии покоятся в 31 воинском захоронении района.

         Послевоенное восстановление города и района, сел и деревень происходило с помощью всей страны, но основная тяжесть работы легла на плечи сельчан, которые, обрабатывая землю вручную и на коровах, отдавали выращенное государству, заготавливали торф, дрова и лес для города, рубили срубы городских домов и строили вместо сожженных новые школы, больницы, животноводческие фермы, жилые дома. К 1950 году хозяйство района было восстановлено на довоенном уровне.   
        Сегодня основной отраслью экономики района является сельское хозяйство. В районе насчитывается более 70 озер. Наибольшее количество их сконцентрировано в южной части, где озерность составляет примерно 7%. Наиболее крупные озера: Урицкое – 1120 га, Псово – 705 га, Отгаст – 425 га, Кислое – 334 га, Нюссо – 308 га.   Десятки диких уток остаются на зимовку в городской черте на Ловати. Гнездятся аисты. Встречаются лебеди, чайки, голуби, скворцы, вороны. В лесах обитают лоси, медведи, косули, лисы, бобры, еноты, зайцы.    В озерах и реках водятся главным образом щука, окунь, язь, лещ, линь, карась, плотва, ряпушка, налим, уклея, густера, раки. В озерах Кислое, Поречье разводятся угри. На территории района создан Великолукский зоологический заказник.

Источник: Официальный сайт администрации района: www.vlukirajon.reg60.ru
ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ВЕЛИКОЛУКСКОГО РАЙОНА

      Великолукские села…     Вы только прислушайтесь к их названиям: Липец, Медведково, Лосево, Успенское…  Каждый звук дышит неким загадочным ароматом. Что ни село – то норов. Что ни село – то история. А, не познав историю,  как разобраться в нынешнем дне, постичь будущее?    Названия наших деревень и сел, рек и озер хранят и доносят до нас шаги и голоса тех, кто когда-то осваивал великолукский край, кто давал имена водам и селениям.
    Кто хочет подробнее узнать историю Великолукских сел и деревень, приглашаем заглянуть на страницу «КРАЕВЕДЕНИЕ» на нашем библиотечном портале по адресу: http://portal.pskovlib.ru/513/kraevedenie.

СЕЛО ПОЛИБИНО. В имении своего отца В. В. Корвин-Круковского провели свои детские и юношеские годы Анна Васи​льевна Жаклар - участница Парижской Коммуны и I Интер​национала и Софья Васильевна Ковалевская - выдающийся русский математик, писатель и публицист, первая в мире жен​щина-профессор Стокгольмского университета и член-корре​спондент Петербургской Академии наук.

СЕЛО СТУПИНО - родина героя войны 1812 года генерала Сергея Васильевича Непейцына.

ДЕРЕВНЯ ПОКАРЕВО - родина братьев Лаптевых: Дмитрия Яковлевича и Харитона Прокофьевича, известных морепроходцев, участников Великой Северной экспедиции. Их име​нем названо море Лаптевых. В ДЕРЕВНЕ ПОКАРЕВО на месте родовых имений установлен памятный знак известным исследователям Арктики - братьям Лаптевым. 

ДЕРЕВНЯ СЕНЬКОВО - здесь в XVII веке располагалась одна из 24 крупнейших в России торговых таможен. 12 июля 1812 года здесь был подписан договор между Россией и Ис​панией о совместных военных действиях против Напо​леона.

СЕЛО УСПЕНСКОЕ - родина и родовое поместье народоволь​цев братьев Карауловых: Василия Андреевича и Николая Ан​дреевича. В 1888 году в нем гостила Этель-Лилиан Войнич - автор книги «Овод».

ПРЕЗЕНТАЦИЯ - "В СЕЛЕ УСПЕНСКОМ"  

ДЕРЕВНЯ МИЛОЛЮБ - родина Ивана Матвеевича Виноградо​ва - выдающегося советского математика, лауреата Государст​венной премии, дважды Героя Социалистического Труда.

 В ДЕРЕВНЕ БОРКИ создан литературно-художественный музей истории Великой Отечественной войны, основанный известным писателем публицистом И. А. Васильевым. 
В ПОГОСТЕ КЛИН родился и вырос будущий патриарх Руси, святитель Тихон. Он возглавлял русскую православную церковь в период страшных гонений в 20-е годы XX века.
МУЗЕИ ВЕЛИКОЛУКСКОГО РАЙОНА
	МУЗЕЙ СОФЬИ КОВАЛЕВСКОЙ, Д. ПОЛИБИНО
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	МУЗЕЙ АКАДЕМИКА И. ВИНОГРАДОВА
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	МУЗЕЙ ИСТОРИИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
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	МЕМОРИАЛ ИССЛЕДОВАТЕЛЯМ АРКТИКИ БРАТЬЯМ ЛАПТЕВЫМ
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ПОЛИБИНСКИЙ МЕМОРИАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ-УСАДЬБА С.В. КОВАЛЕВСКОЙ.





            Мемориальный музей располагается в селе Полибино в 25 км от Великих Лук в бывшем имении отца С.В. Ковалевской генерала Василия Васильевича Корвин-Круковского. Сохранился главный усадебный дом и флигель сер. 19 века, построенные по проекту выдающегося русского художника и архитектора А.П. Брюллова. Сохранилась также часть мемориального усадебного парка.
   Музей создан  в 1982 году. За это время была проведена большая научно-исследовательская работа по истории имения, а также по родословным отцовской и материнской линиям (Корвин-Круковские и Шуберты). Скомплектован фонд музея, который содержит уникальный личный фонд С.В. Ковалевской (ее личные вещи, документы, рукописи, книги), а также интересные коллекции предметов прикладного искусства, графики, живописи, мебели. 
 
    В январе 2010 г. в мемориальном флигеле открыта выставка "Дворянская мода.Второая половина 19 века",посвященная 160-летию со дня рождения С.В. Ковалевской. Музей давно является просветительским центром не только научных достижений С.В. Ковалевской, но и русской провинциальной усадебной культуры, дворянского провинциального быта сер. 19 в. Полибинский музей является единственным в мире музеем, посвященным этой замечательной женщине.Музей  приобрел  международную  известность и внесен в международный каталог "Музеи мира" под номером № 506.
Адрес: 182157 Псковская обл., Великолукский район, д. Полибино
Е-mail:korvin@ellink.ru . Тел.: (81153) 2-95-23.
Время работы: с 10.00 до 18.00. Выходные дни - суббота, воскресенье
БОРКОВСКИЙ   МУЗЕЙНЫЙ КОМПЛЕКС.
ЛИТЕРАТУРНО-ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ ИСТОРИИ  ВЕЛИКОЙ  ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ.




           Литературно-художественный музей истории Великой Отечественной войны  открыт 23 февраля 1988 года в деревне Борки Великолукского района. Организатором и создателем музея является  талантливый писатель-публицист, общественный деятель, лауреат Ленинской и Государственной премий, участник Великой Отечественной войны,  Иван Афанасьевич Васильев, который проживал в Борках  с 1981 по 1994 год.  В музее представлены:  экспозиция, рассказывающая о писателях-фронтовиках, воевавших на Калининском, Западном, Северо-Западном, Волховском и Ленинградском фронтах; экспозиция «Рисовал на войне художник»; комната крестьянского быта XIX – XX веков; кабинет И.А. Васильева; литературно-музыкальная гостиная и выставочный зал. С 1985 года в  мае в Борках проходит ежегодный Праздник фронтовой поэзии, на который приезжают писатели, поэты с разных уголков России.
           Дом экологического просвещения входит в состав  музейного комплекса. Открыт 5 июня 1991 года по инициативе И.А.Васильева с целью  экологического образования  населения. Экспозиции разделяются по  тематической  направленности: «Отчий край», «Биосфера», «Не навреди», «Подворье». Музей расположен в живописном месте, в окружении  озер.
        Адрес:   182156  Псковская обл., Великолукский район, д. Борки
                       Тел: (81153) 23-183. Е-mail: borkimuseum@mail. ru 
                           Время работы:  с 10 до 17 часов. Выходной день – понедельник
ВНИМАНИЮ ТУРИСТОВ и ЛЮБИТЕЛЕЙ СТАРИНЫ!

Великолукская центральная районная библиотека приглашает на 

ВИРТУАЛЬНЫЕ ЭКСКУРСИИ:

"ИСТОРИЧЕСКИЕ И ПАМЯТНЫЕ МЕСТА ВЕЛИКОЛУКСКОГО РАЙОНА" 
	
	     Вашему вниманию  представляем   электронные презентации об исторических и памятных местах Великолукского района. В Великолукском районе в  Горицкой волости  на месте сожженной деревни Андрюково недавно  открыт памятный знак «Великолукская Хатынь», на воинском мемориале «Ступинская высота» прошла реконструкция.

· «АНДРЮКОВО – ВЕЛИКОЛУКСКАЯ ХАТЫНЬ» - http://vluki-ikc.ucoz.ru/load/prezentacii/andrjukovo_velikolukskaja_khatyn_quot/2-1-0-14
     Великолукская земля гордится своими знаменитыми земляками -  Софье Ковалевской, писателем Иваном Васильевым, героями Отечественной войны 1812 г. - Александром Марковым  и Сергеем Непейцыным, поэтом пушкинской поры Александром Креницыным и уроженцами Великолукского района - Героями Советского Союза.

· «ГЕРОИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА - УРОЖЕНЦЫ ВЕЛИКОЛУКСКОГО РАЙОНА» - https://yadi.sk/d/mfcVUB1gZAnST.
· "ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ ВЕЛИКОЛУКСКОГО РАЙОНА" - https://yadi.sk/d/eIUtLcYXZAp8x
· "ГЕНИАЛЬНАЯ СООТЕЧЕСТВЕННИЦА С.В.КОВАЛЕВСКАЯ " -https://yadi.sk/i/BntmZn6HZHW79.

	


· "ВЕЛИКОЛУКСКАЯ ЗЕМЛЯ" – фото – https://yadi.sk/i/15OwojzYZB6zv.
· "ИСТОРИКО - КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МАРШРУТ ПО ПАМЯТНЫМ МЕСТАМ ЧЕРПЕССКОЙ ВОЛОСТИ"- https://yadi.sk/d/hirrx3eMZB88B
· «ЗДЕСЬ РОДИНЫ МОЕЙ НАЧАЛО» - О ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТЯХ И ЗАПОВЕДНЫХ МЕСТАХ КУПУЙСКОЙ ВОЛОСТИ – 
· http://vluki-ikc.ucoz.ru/load/prezentacii/quot_zdes_rodiny_moej_nachalo_quot/2-1-0-16,      http://www.slideshare.net/slideshow/embed_code/29139371.
· Купуйская сельская библиотека МБУК «Информационный культурный центр» Великолукского района – за проект «Здесь Родины моей начало» стала победителем в областном конкурсе «Успешная библиотека» в номинации «Родник».

·  "ПРАЗДНИКИ ФРОНТОВОЙ ПОЭЗИИ В БОРКАХ" - https://yadi.sk/d/AQZAS7YHZBGin
ДЛЯ ЛЮБОЗНАТЕЛЬНЫХ ТУРИСТОВ И БИБЛИОТЕЧНЫХ СПЕЦИАЛИСТОВ – 
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ИНТЕРАКТИВНАЯ КАРТА ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ –

сайт «Наследие Земли Псковской» - Режим доступа:  http://culture.pskov.ru/ru/region
ИСПОЛЬЗОВАННЫЕ ИСТОЧНИКИ:
Библиотечный портал «Библиотеки Псковской области» - Великолукский район - http://portal.pskovlib.ru/513
Сайт «Наследие земли Псковской» - http://culture.pskov.ru/ru/region/vluki
Сайт Администрации Великолукского района: www.vlukirajon.reg60.ru
Сайт ИКЦ Великолукского района  - http://vluki-ikc.ucoz.ru
Сайт «Заповедная Россия» - http://www.zapoved.net/index.php
Сайт «Скобари. ру» - http://www.skobari.ru/velikolukskiy_rayon.html
