 «Святыни Псковской земли»: из истории  храмов, церквей Гдовщины

             Наша Псковская   земля древняя,  с богатой историей, многочисленными  памятниками, как природными, так и архитектурными. Ежегодно к нам приезжают туристы и паломники, чтобы своими глазами  посмотреть  на древне – русские города,  крепости, поклониться святым местам, величественным храмам и монастырям.  В настоящее время жители бережно  хранят и почитают  христианские  святыни. 

 « …В  15 веке в Гдовском  уезде появляются 3-4 храма: один в городе  Гдове, 2-3 – в монастырях».  Позднее появляются  еще  8 храмов в гдовских погостах – центрах губ. Среди которых  и был  Никольский храм погоста  Ольгин  Крест как центр Наровской Губы Гдовского уезда. 

        Сланцевский  краевед  Н. Баклагин приводит  дату постройки  храма – 1450 г.

        К  15 веку  относится  храм  Михаила Архангела в Кобыльем  Городище(1462 г.)

        Успенская  церковь  в  Гдовском  кремле (1431 г.)

       К  16 веку относится Собор Державной иконы  Божией  Матери в г. Гдове, восстановлен  в  1991 г. В  средневековой  крепости   в 1540 г. был  построен  собор   во  имя  святого Дмитрия  Солунского, взорван  в  1944 г.

        Храм   Святой   Троицы   в  с. Доможирка – 16 в.

        Церковное  строительство в Гдовском  уезде в 17 веке заметно  замедлилось. Причин тому было очень много:

-  отрицательное влияние  неудачной  Ливонской  войны и  Опричины не ограничилось  16в. Оно чувствовалось  в течение всего следующего  века: вместо  цветущих  деревень  писали «деревня пуста».  Люди погибли  или разбежались;
 - несколько лет 17 века  были  неурожайными, откровенно голодными;
- оккупация  Гдова  шведами продолжалось до 1621 г., а Гдовского уезда – еще дольше;
- в 1650  г. поднялось народное восстание в г. Пскове и его пригороде, известное  в истории как  «Хлебный бунт».  В восстании участвовала вся Псковская земля, кроме Опочки, а Гдов – активнее других.

- 26 июля  1686 года случился 2-й большой  гдовский пожар, который сжег все, что могло гореть, даже воеводский  двор в крепости…

        Эти и другие обстоятельства настолько затруднили  жизнь Гдовского уезда, что невозможно было подумать  о новом церковном строительстве.

       К  17 веку относится:
        Церковь Михаила Архангела в Сижно. Сижно находится восточнее Сланцев, в 45-ти верстах от Гдова, в 7-ми верстах от погоста Поля. В  30- е годы, как и везде, эта церковь была закрыта и пребывала в запустении, разрушалась. После  возвращения  храма верующим в 90 –е годы произошла  неудачная  реставрация его, при этом были утрачены его приделы. 

         18 век.

Интересно для Гдовского  уезда складывался 18 век. За это столетие новых храмов было построено не больше  предыдущего, но, по указу Екатерины 2 от 11.01.1781г. к Гдовскому уезду присоединились 16 новгородских приходов и, объединенный Гдовский уезд (41 приход) передавался в  Санкт-Петербургскую епархию и губернию.

        Но все же появились и новые  храмы в 18 веке на коренной Гдовской земле:

· Кяровская Покровская церковь. Этот храм расположен  в 8 км к северу от г. Гдова. 

        Первое здание появилось в  1770 г. после смерти  Никиты  Григорьевича, единственного сына  Григория Ивановича Коновницына (родственника героя  1812 года). Второй, каменный храм строил отец героя  1812 года, тоже  П.П.Коновницын, курировала это строительство сестра губернатора Елизавета Петровна Коновницина. В  архиве храма на 1885 находились метрические  книги с 1800г., исповедальные  с 1807 г., клировые -  с 1817г. Некоторые  из которых позднее попадут в  Гдовский музей  истории  края. В  1873-1879гг. в Кярово  работала «Ивановская»  школа, которую  открыл граф Эммануил Иванович Коновницын в честь  своего отца Ивана Петровича, который  долгое время был предводителем гдовского дворянства. В 1882г. здание было продано графом  Гдовской управе «для помещения внутреннего военного гарнизона». Кяровская  Покровская церковь  практически никогда не закрывалась, действует и сейчас.

     - Церковь Воскресения в погосте Вейно. 
         Погост расположен на  северо-восток от д. Добручи,  примерно в 40 км от Гдова.       До  1783 г. церковь была  деревянной. В 1878 году, собрав средства, решили построить  новую, каменную церковь. Основные средства на постройку храма дал местный  помещик Хвостов (у него  было имение не только в Прибуже, но и  в Вейно).  В годы Великой  Отечественной войны  церковь была  уничтожена. На ее месте  был  поставлен  высокий  крест. В настоящее время  построена  новая  церковь..

· Церковь Успения  в Доложском погосте. 
       До  1761г.  Церковь  была  деревянной, в 1864 г. построен  каменный  храм,    византийско – русской архитектуры  со  светлым  куполом, пятиглавый, со  светлым   внутренним  содержанием. На освящении храма 21 сентября 1864  было более 20 тысяч народа, во главе  с великим князем  Константином Николаевичем и петербургскими сановниками, были даже представители от СПб военного губернатора светлейшего князя Суворова – потомка  полководца. Великий князь устроил  торжественный обед для помещиков местных и приезжих, на 50 персон и отдельно для местных крестьян Константиновской, Выскатской и Добручинской волостей на 200 персон.

      На  северо-западе  от  погоста, в  нескольких км. при  речке  Долгой  находится  пещера  с  источником. Здесь  был  еще  один   Успенский  храм  над  пещерой, взорванный  в  1956г. Сейчас  восстанавливается каменный  Успенский    храм  в  Заручевье ( В.И..Будько «Север  Гдовщины». П. 2005г.)

     19 век -  начало 20 века.

     В 19 веке  в Гдовском уезде появилось новых 32 храма. Наиболее заметные из них:

 - Церковь Марии Магдалины в Гдове. (Слайд)

Самым молодым гдовским городским храмом была церковь Марии Магдалины на новом  Гдовском кладбище. Находилось оно  в   середине 19 века  в  версте от  города. Эта церковь  считалась приписной к Гдовской городской  Пятницкой церкви, поэтому служба в ней совершалась причтом  Пятницкой церкви ( по указу епархии от 8 августа 1872 г.). При отступлении немцев в феврале 1944г. церковь была взорвана.

  -  Творожковский  Троицкий женский монастырь. (1887г.) Сельцо  Творожково – восточнее д. Безьва. Монастырь просуществовал до 1929г. Колокольню и храмы в трудный послевоенный период  разобрали для постройки жилья. В  первые годы 21 века Творожковский монастырь был уже восстановлен. В  19 - начале 20 века  были построены и другие церкви и храмы, например,

     - Церковь Косьмы и Домиана в  д.  Гвоздно 19 в. (1865 г ), в 1908 г. - сгорела, в 1912 г. - восстановлена. Данная  церковь - деревянной  постройки  известна еще с 16 в.

     - Введенский храм в д. Дубяги – 19 в. (1897г.)

     - Церковь  Николая Чудотворца  в Крапивно (1880г.; арх. Бруни).
       Церковь  деревянная в  Крапивно была  еще  в 1687 году. Новое каменное  здание  построено  в  1889 г. Церковь  действовала  до 60-х годов 20 в. В  1916 году  по  данным  архивной  ведомости  в  церкви   числилось  819 дворов с 38 населенных пунктов. В  праздничные    службы   в  храм  приходило  до  6000 человек.  В  2008 году  начались  в  районе  работы  по  восстановлению  храма. Многие  тогда  не  верили, что полуразрушенное  здание, где  крепкими  остались  только  стены, можно  восстановить. Огромную  работу   проделали  подростки  из  сланцевской  спецшколы, которых  называют  «трудными» месте с  преподавателями  они  трудились  более  месяца, работали  и  строители и местные  жители. В настоящее  время  храм  еще  восстанавливается, но  в  тоже  время  проходят  и  службы. Организаторы  и  вдохновители возрождающей  церкви в  Крапивно в  статье  В. Егоровой «Засиял  на  храме  крест» в  газете Гдовская заря, 2010г., 1-5 января названы   Андрей  и  Людмила.

      - Храм   Петра и Павла д. Кунесть (1895—1909гг.) По  мнению  местных  жителей -это  был  в  свое  время  самый    светлый  и  самый  богатый  храм: иконы  были  украшены  драгоценными  и  полудрагоценными  камнями.  И  все  это  великолепие охраняли  стены  храма  до  1954г. (Гдовская  заря, 11 июля  2008г. «Кунесть — если  есть  на  земле  рай, то  он  здесь»)

        Полный список храмов  Гдовского уезда имеется в приложении книги:
· Ю.И. Афанасьева. История Гдова. Выпуск 5.Монастыри, храмы, иконы. П.: «ЛОГОС», 2009.

· «Церковные  историки А. К. Галкин и А.А. Бовкало  считают, что до революции в Гдовском уезде было 73 храма.» 
· Ю.И. Афанасьев «История  Гдова. Вып. 5. Монастыри, храмы, иконы». 

 На территории  современного Гдовского  района  действуют  храмы: 
· Никольский в Каменном  конце

· Преображенский в Прибуже

· Покровский в Кярово

· Архангельский в Кобыльем Городище

· Покрова пресвятой  Богородицы в д. Озера 

· Введенский в д  Дубяги и другие.

       С 60-х до 90-х годов 20 в. в Гдовском районе не было снятия с регистрации или  закрытия ни одной церкви еще и потому, что оставшиеся  священники  выполняли все правила, им предписанные  советской властью. Не проявляли никакой  лишней  активности, знали  свои права и обязанности. Примером такого долгого служения (без  малого - 50 лет) в   храме  Преображения  в  погосте Прибуж  был  архимандрит  Лев  Дмитроченко.

        (Скончался  23 августа  2008 г. на  77-ом  году  жизни).

          Новый  настоятель  храма  о. Сергий (Поковба).

        Свято — Преображенский  храм в погосте Прибуж  - один  из  самых известных  в  Гдовском уезде. Богослужение  здесь  не  прекращалось веками, поэтому  он  обладает  удивительной  атмосферой «древней» святости. В  писцовых  книгах  1628 года  упоминается: «Погост   Прибуж на реке Плюссе. Под  1628 годом  происходит  первое упоминание  об  этом  храме, как о  деревянном. «В  1753 году, июня  28, копорского  полка  полковник  Стефанов, сын Хвостов, в  своем  прошении  Елизавете  Петровне, называя  церковь  Преображения в  погосте  Прибуж  весьма  древнею, построенную  родителями его, просит  дозволения  построить каменную  церковь.  Брат Ивана  Хвостова, Семен, построил  новую  каменную  церковь, существующую  доныне». Храм  в  д. Прибуж  является  памятником  истории  и  культуры с 1981 года, являясь  уникальным  сооружением, ярким   представителем  «нарышкинского»  барокко  на  псковской  земле. 

 Г. Александрова - зав. отделом маркетинга  МБУ «Гдовская районная центральная библиотека».
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