


«ЗНАТЬ. ЛЮБИТЬ. БЕРЕЧЬ: 
РОЛЬ БИБЛИОТЕК В СОХРАНЕНИИ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ 
ПОРХОВСКОГО КРАЯ»
[bookmark: _GoBack]Академик Д. С. Лихачев писал: «Воспитание любви к родному краю, к родному селу или городу… Задача первостепенной важности…Постепенно расширяясь, эта любовь к родному переходит в любовь к своей стране, ее истории, ее прошлому и настоящему, а затем ко всему человечеству, человеческой культуре».
	Библиотечное краеведение - приоритетное  направление в работе Порховской районной библиотеки. Среди учреждений и организаций  района, занимающихся краеведческой деятельностью, особое место принадлежит библиотекам, так как наша деятельность тесно связана со всеми направлениями краеведения, а библиотека  имеет  универсальный фонд документов и доступна для всех категорий пользователей. Библиотека тесно сотрудничает с Администрацией района и города, краеведческим музеем, Советом ветеранов, краеведами, общественными организациями. 
      Порховская районная библиотека работает по краеведению по программе «НЕНАГЛЯДНАЯ СТОРОНА» (2013-2015 гг.). Размещение краеведческой информации на официальном сайте администрации муниципального образования «Порховский район», даёт возможность жителям города и гостям района узнать о мероприятиях в библиотеках
ЗНАТЬ!
В библиотеке накоплены многочисленные краеведческие  материалы, они включают ксерокопии подлинников документов, карты, фотодокументы, материалы авторских работ – все то, что представляет интерес для краеведов и читателей. Тематические папки-накопители по краеведению хранят статьи из местной прессы. Вот некоторые из них:  «Городец на Шелони»; «Имение Хилово и его обитатели»: П.П. Балавенский, А.П. Балавенская, Ф.Ф. Львов и другие; «Ясно»: об экспедиции по поиску новых памятников археологии, ведь деревня Ясно упоминается в берестяной грамоте (вот ясенями бежали); «Никандрова пустынь»; «Жуков Василий Григорьевич»; «Порхов: краеведение», «Родину милую здесь ощущаю», «Порхов и порховичи в литературе».
Знакомство с районной  библиотекой  начинается с постоянно действующей краеведческой выставки «Псковский край нам мил и дорог с детства», на которой представлены все краеведческие издания, имеющиеся в фонде. Разделы выставки «В строю  бессмертных», «Красуха в сердце нашем», «Уездный городок», «Родину милую здесь ощущаю»  пользуются постоянным вниманием у читателей.  «Календарь событий»  пополняется материалами из районной газеты «Порховский вестник».
 В отделе развития библиотек оформлены краеведческий стенд «На дивном берегу Шелони», на который помещены выставки «Порховских улочек тихий уют»,   «Порховская земля: год юбилеев», «Живой родник православных святынь», «Древняя моя родина - Псковщина», «Живой родник православных святынь», «Древняя моя родина - Псковщина» и другие.  Ведутся картотеки «Издательская продукция по краеведению», «Порхов и порховичи в литературе».  В читальном зале были оформлены: выставка «Я люблю Порхов», посвященная 775 году со дня основания города, фотовыставка «Туризм по-порховски», на которой представлены фотографии порховичей во время поездок в разные города России.
Сейчас, в век высоких информационных технологий, в библиотек не обойтись без  издания своей печатной продукции. Но мы стараемся раскрыть фонд как можно большему количеству пользователей на должном уровне,  организовать обслуживание помогает издательская деятельность. В библиотеке готовятся и выпускаются  тематические и  информационные буклеты, памятки, библиографические указатели об известных событиях и людях края. Все это  позволяет представить имеющиеся в фонде материалы полнее и целостнее. Например, «Родной земли история живая»: краеведческая деятельность библиотек методические рекомендации; «Галина Васильевна Проскурякова: Историк. Педагог. Краевед»; «Порховская крепость: через века и годы»; «Встреча с поэтом»: Алексеев Олег Алексеевич (1934-2001); «Памяти великой души»: Княжне Марии Михайловне Дондуковой-Корсаковой посвящается; «Слово о поэте земляке»: Григорьев Игорь Николаевич 1923-1996; Иван Васильевич Виноградов (1918-1995); «Константин Александрович Чехович:  История одного подвига» (70 лет со дня взрыва немецкого кинотеатра в г. Порхове); «Красуха - 1943-1913»; «Деревни Порховского района». Руководствуясь тем, что малая родина должна изучаться в самых разных аспектах и направлениях, мы работаем над изданием информационно-библиографических пособий по истории города и района. 
Во время  областной акции «Библиотека глазами читателя»  по эффективному библиотечному обслуживанию кДню качества,  библиотекари районной библиотеки провели анкетирование, в котором  участвовали  50 человек. Анкета «Удовлетворенность качеством обслуживания в библиотеке» предложена главам сельских поселений, руководителям администрации района в сфере культуры. Конкретных предложений по улучшению качества библиотечно-информационных услуг не было. Что странно,  ведь в каждой волости есть библиотека. Нам кажется, что  каждый Глава поселения мог бы высказать свое мнение  о работе сельских  и районных библиотек.
К Дню местного самоуправления в Центре правовой информации районной библиотеки оформлена выставка «Местное самоуправление в Порховском районе», которая пользовалась популярность у читателей в связи с объявленной викториной. Благодарность Администрации района за участие в районной викторине, посвященной Дню местного самоуправления получила Никандрова Валентина Александровна.	
Час-практикум «На пути к профессии» для учащихся 9 класса школы  № 3 прошел в районной библиотеке. На книжной выставке представлена литература по профориентации из фондов библиотеки. О профессиях необходимых на рынке труда в нашем районе рассказала ведущий специалист - профконсультант Центра занятости населенияЗабурнягина Ангелина Александровна. Она говорила о том, что выбор профессии - главный шаг, стоящий  перед молодежью. От того, насколько правильно сделан выбор профессии, зависит то, как сложится дальнейшая жизнь человека  и развитие нашего района.Интерес вызывали информационные буклеты из картотеки «Твоя профессия». 
Для читателей благородного возраста в библиотеке действует клубы «Вечерние встречи» и «Лира». В 2013 году открылся Университет третьего возраста.Пенсионеры  с удовольствием посещает занятия, которые ведет Князева Т.В. - руководитель отделения общественной организации «Союз пенсионеров России».  Все занятия позволяют с пользой проводить свободное время, дают возможность общаться, обмениваться мнениями, обсуждать актуальные вопросы, делиться своими знаниями, расширять круг общения.
 Клуб пожилых людей «Вечерние встречи» существует в библиотеке с 1991 года. Заседания  клуба «Лира» проводятся в библиотеке с 2013 года. Ведь библиотека для пожилых людей - место досуга, общения, активного отдыха. Здесь  с удовольствием отмечают праздники, проявляют  свои артистические способности: поют любимые песни, читают монологи и стихи, участвуют в конкурсах. Постоянные читатели – умельцы  устраивают в читальном зале выставки  изделий прикладного творчества  «Творенье рук золотых», на которых представлены как традиционные для нашей местности изделия, так  и новые техники изготовления поделок.
25 июня 2013 года мобильный Комплекс информационно - библиотечного обслуживания Псковской областной универсальной научной библиотеки раскрыл свои двери для жителей города Порхова. Были представлены книжные выставки - «Псковская книга 2012» и «Олимпийский калейдоскоп».  Такая форма библиотечной работы жителям и гостям города пришлась по душе. В КИБО, получили массу полезных знаний и познакомились с новыми  формами, применяемыми в библиотечном деле. 
ЛЮБИТЬ!
Мы сотрудничаем с Администрацией района и города, краеведческим музеем, Советом ветеранов, краеведами, общественными организациями.2013 год объявлен в Псковской области Годом сельской библиотеки.На официальном сайте районной администрации районная библиотека пригласила  порховичейпринять участие в благотворительной акции «Подари книгу сельской библиотеке». Итог обращения -  нам  подарили 631 книгу.
Фонды районной библиотеки пополнились новыми изданиями, в которых опубликованы научные доклады, прозвучавшие на Гагаринских семинарах. Эти книги будут востребованы читателями, которые интересуются  историей родного края. «Гагаринский семинар»состоялся в учебно-историческом заповеднике «Холомки». В его работе приняли участие ученые, краеведы библиотекари и просто неравнодушные к истории Порховского края люди. В разные годы в Холомках побывали В.Ходасевич, О. Мандельштам, К.Чуковский, Е.Замятин, М.Зощенко, В. Милашевский, М. Добужинский, Н. Радлов, М.Слонимский и другие писатели и художники. 
20 и 21 сентября 2013 года в Порхове проходили  XIII краеведческие чтения. Краеведы из Порхова, Пскова, Санкт-Петербурга, Новгорода, Саратова, Пушкинских Гор собрались в районной  библиотеке. Особенно интересны были выступления о государевой почте, о И. Виноградове, И. Григорьеве, Никольском соборе. Библиотека подготовила к этому мероприятию библиографические пособия. В том числе буклеты: «Слово о поэте земляке», посвящённое Григорьеву Игорю Николаевичу; «Галина Васильевна Проскурякова: Историк. Педагог. Краевед»; «Иван Васильевич Виноградов». 
 Биобиблиографический указатель «Алексей Екимович Крылов» был подготовлен библиотекой к выходу в свет книги «Край между Псковом и Новгородом» сотрудника музея, краеведа, Почетного  гражданина города Порхова А.Е.Крылова. Книга  незаменима для краеведов и историков, настольная книга для библиотекарей-краеведов. 
Читатели библиотеки участвуют  в районных и областных краеведческих конкурсах, например: конкурс «Псковский кругосвет» в рамках проекта «Сумка почтальона». Благодарственными  письмами награждены читательница  юношеской группы Лидия Андреева за работу «Деревня моего детства» и заведующая отделом развития библиотек Никандрова В.А. за методическое сопровождение участника. 
В  марте  в клубе «Вечерние встречи» прошла презентация автографа Фаины Раневской. Память о великой актрисе и разностороннем таланте тронула в этот вечер  сердца присутствующих. В Порховском драматическом  театре первой половины 20 века творили талантливые актеры, в том числе и Павла Леонтьевна Вульф – наставница и ближайшая подруга Фаины Раневской. Рассказ о творческой жизни великой актрисы сопровождался  электронной презентацией. Краевед Ольга Павловна Полубелова рассказала о своей переписке с Фаиной Раневской и показала фотографию актрисы, которую много лет назад получила в подарок.
29 июня город Порхов отметил свой очередной день рождения - 774! В районной библиотеке в этот день оформлена выставка фотографий. Цель нашего вернисажа «Порхов читает!» - показать через объектив фотокамеры глубокий эмоциональный мир и позитивный настрой читающего человека. На фотографиях запечатлены наши читатели, представлены фотографии, которые взяты из фотоархива библиотечных мероприятий.  Читатели с удовольствием и удивлением узнали  себя, детей, друзей или родственников. Разрозненные фотоснимки экспозиции, как ни странно, сложились  в одну целостную картинку,  и в итоге оказалось -  Порхов действительно читает! Районная библиотека приняла также активное участие в городской выставке цветов, которая традиционно проходит в краеведческом музее. Не только цветочные композиции, но и книги и кулинарные рецепты с цветочными компонентами привлекали внимание посетителей выставочного зала музея к библиотечным букетам. Районная библиотека получила Благодарственные письма от городской администрации и краеведческого музея.
В рамках областной акции  «С днем рождения, Александр Сергеевич!» для читателей,  проведена беседа о Пушкинском дне в России и Дне русского языка, оформлены книжно-иллюстративные  выставки «Приют, сияньем муз одетый», «С Днем рождения, Александр Сергеевич!», проведены  обзоры. Дети активно отвечали на вопросы викторины, взрослые вспоминали отрывки из произведений поэта. Всех читателей и посетителей библиотеки ждал сюрприз - среди наших читателей мы с трудом  нашли тёзку А.С.Пушкина. Им оказался ученик 3 класса школы № 1 Андреев Александр Сергеевич, который получил от библиотеки в подарок книгу.
Псковским писателям и поэтам посвящено много мероприятий:книжно-иллюстративная выставка «Хранитель Пушкиногорья»: к 110-летию со дня рождения С.Гейченко – хранителя Государственного музея-заповедника в Михайловском; литературный вечер «Читаем поэтов вместе» о творчестве Ивана Виноградова и Игоря Григорьева – уроженцев Порховского района; оформлена выставка«Поэтическое наследие»; вечер-портрет «Умение увидеть чудеса»: к 75-летию со дня рождения Ирэны Панченко – псковской писательницы, автора книги о Порхове. На литературном вечере вспоминали Олега Тимермана Олега, к  которому у  нас библиотекарей Псковской области особенное отношение. Ведь именно он написал стихи к песне "Приходи к нам человек", ставшей гимном VIII Конференции Российской библиотечной ассоциации, которая состоялась в Пскове в 2003 году.  А творчество  Татьяны Гореликовой - члена Союза писателей России уже знакомо нашим читателям.  Но этот год юбилейный для автора и мы снова вспомнили ее прекрасные стихи.
ПОМНИТЬ!
В рамках областной акции «Знать и помнить» в районной библиотеке прошёл Урок мужества «Шаг в бессмертие», во время которого школьникам рассказали об  Александре Матросове;о нашем земляке - афганце  Борисе Жукове; о подвиге 6-ой роты. 
Неравнодушные  к истории и настоящему города и района члены клуба «Лира»,  на своих заседаниях  занимаются изучением исторических событий, изучают материалы об утраченных храмах и сохранившихся церквях, о дворянских усадьбах и их владельцах, о купечестве, о войнах, о знаменитых людях, об искусстве, литературе и  этнографии Порховской земли.  В ноябре этого года исполнилось 110 лет со дня рождения Галины Васильевны Проскуряковой - педагога, историка, краеведа. Воспоминаниями о встречах с ней поделилась Лидия Тимофеевна Васильева,  руководитель клуба «Лира». В читальном зале библиотеки оформлена книжная выставка «Две усадьбы», на которой представлены материалы краеведческих чтений, статьи и воспоминания, написанные Галиной Васильевной о Порхове и усадьбах Холомки и Волышово, а также информационно-библиографический буклет,  подготовленный к юбилею. На очередном заседании вспоминали о первых Порховских краеведческих чтениях, которые проходили в 1999 году.  Председатель клуба «Лира» Васильева Лидия Тимофеевна вспоминала и подробно рассказала о подготовке к первым чтениям, о гостях чтений, об Андрее Гагарине, профессоре Санкт-Петербургского политехнического института, докторе физико-математических наук.
В марте 2013 года  исполнилось 95 лет районной газете «Порховский вестник». Выставка- просмотр «От «Красного Порхова» до  «Порховского вестника» оформлена в читальном зале  районной библиотеки. 1 марта в Березовской библиотеке состоялась встреча читателей с журналистом газеты Чубаровой Юлией, которая не только рассказала о славной истории газеты, творческих планах коллектива редакции, но и приняла к сведению  конструктивные предложения по улучшению газеты. Библиотекарь Березовской библиотеки Елена Егороваподготовила выставку по материалам газеты «Порховский вестник». Директор библиотечной системыСветлана Петрова познакомила собравшихся с публикациями из старых газет за разные  годы, начиная с 1945. Присутствующие с удивлением находили знакомые лица своих родных и земляков. Ведь раньше колхоз имени Крупской славился на весь район, поэтому о трудовых подвигах колхозников часто писала районка.
Историческая беседа-панорама с представлением электронной презентации на тему «Военная галерея 1812 года и её герои»  для учащихся школы № 3 познакомила  с псковичами и порховичами  – участниками  Отечественной войны 1812 года. 
Час информации «Неизвестные страницы местной истории»- встреча с краеведом из  Санкт-Петербурга Ольгой Александровой, которая рассказала о своих исследованиях «малой» войны 1812 года на территорииДубровенской волости, где с жителями-энтузиастами и любителями- краеведами она провела  исследовательскую экскурсию в местечко, именуемое у местного населения «гусарский ключок». По преданию  в этом месте произошёл бой русских гусар с французами в 1812 году.
 Принято решение об издании областной Книги «Солдаты Победы». В нашем районе  создана рабочая группа, которая занимается  сбором сведений об участниках Великой Отечественной войны,  фронтовиках, партизанах и подпольщиках. В районной  библиотеке собраны  сведения о 64 живущих в районе ветеранах, создается  электронная  база данных об этих людях. Пока живы свидетели той страшной войны, мы должны по крупицам собрать и сохранить эту память. В читальном зале оформлена выставка-воспоминание «Земля, опаленная войной», посвященная 69 годовщине освобождения Порховского района от немецко-фашистских захватчиков.
В дни торжественной даты, посвященной Дню Победы,  на абонементе районной библиотеки  представлена выставка-просмотр «Набат войны нам вновь стучит в сердца», а в читальном зале выставка-реквием «Чтоб не забылась та война». Для ветеранов и детей войны в районной библиотеке проведеналитературно-музыкальная композиция «Песни огненных лет», которую украсили музыкальным сопровождением работники Детской школы искусств; в информационно-библиографическом секторе оформлена выставка методических материалов «Дороги Победы трудны и туманны...».
БЕРЕЧЬ!
	Библиотека принимала участие во многих областных проектах. Например:областная экологическая акция «Твой след на земле».5 июня во  Всемирный день охраны окружающей среды районная библиотека участвовала  в экологической акции «Чистый берег».  Экскурсию по маршруту: Порхов - Холомки - Бельское Устье для школьников, библиотекарей и музейных работников провела научный сотрудник заповедника «Холомки», а краевед Крылов Алексей Екимович рассказал об истории Холомков и судьбах тех, кто сохранял усадьбу.  Целью похода была уборка мусора на реке Белке. Во время привала презентацию информационно-библиографического буклета «Бережь дороже прибытка» провела Никандрова В.А. и рассказала о новых поступлениях книг по экологии и охране окружающей среды в фонды районной библиотеки. 
В 2013 году библиотеки района работали по эколого-краеведческой программе «Посмотри вокруг и удивись!». В рамках этой программы прошел конкурс «Об экологии интересно! » по экологическому просвещению населения среди библиотек – филиалов. Благодарственные письма за работу в этом направлении получили Родионова А.А.(Боровическая библиотека), Никифорова Т.В. (Дубровенская библиотека) и юныечитатели  Славковской  библиотеки.С 1 по 30 апреля  в библиотеках  МБУК «Порховская ЦБС» прошла  акция «Библиотека - территория чистоты», во время которой сделана генеральная уборка в библиотеках; благоустроена территория вокруг библиотек («Самая чистая территория»); разбиты клумбы у библиотек и пересажены библиотечные  цветы («Подари цветам жизнь»). 
	Проведены  акции «Яблочный вкус - вкус детства» и «С Днём Огурца Вас, Господа!». Цель - привлечь внимание читателей  к растущим в местных условиях: фрукту – яблоку и овощу - огурцу. Посетители могли не только ознакомиться с литературой с рецептами солений и варений, но и узнать   о возможностях выращивания различных сортов яблонь и огурцов, правильного ухода за ними. На абонементе выставка-дегустация  была украшена чудо-огурцами и букетом из цветков кабачка и огуречной травы. Каждый желающий попробовал свежепросоленные огурчики, засоленные сухим способом. Члены клубов «Лира» и «Вечерние встречи», неравнодушные люди города встретились в библиотеке с Главой администрации городского поселения «Порхов». Проблемный разговор шел о развитии и благоустройстве города,  об охране памятников культуры,  об экологических проблемах города,  о возможности благоустройства городского парка и других мест отдыха горожан. Василий  Федулов, который рассказал о мерах, которые предпринимает администрация по борьбе с мусором; о решении  проблемы   свалок. Активисты предложили свою помощь в решении проблем уборки  и озеленения города. Интерес к истории родного края существует, и работники библиотеки делают все, чтобы этот интерес не иссяк. Стараемся показать читателям возможности библиотеки и с разных сторон раскрыть фонд, увлечь чем-то новым, проявить себя – это нам под силу.
 Стимулом для дальнейшего творчества, поиска новых форм работы для библиотекарей,  является осознание необходимости и значимости нашей  деятельности для жителей  района.
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