КУЛЬТУРНЫЕ ТРАДИЦИИ ГДОВСКОЙ ЗЕМЛИ:

ОТ ПРОШЛОГО - К СОВРЕМЕННОСТИ
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 Изучение  истории   и  культуры  края  и  Отечества, опыта  знаменитых  земляков — прекрасный  материал  для  развития  местного  сообщества, героико-патриотического и культурного  воспитания  населения.

     Главные  цели  работы  по  теме:

· содействие  культурному    и духовному  развитию  местного сообщества

· продвижение  краеведческих  изданий  к  населению

· укрепление  творческих  связей  с  интеллигенцией, краеведами, общественными и муниципальными  организациями

      Основные  задачи:

· приоритетная — формирование  у  читателей  потребности в  чтении  историко - краеведческой литературы  

· просветительская -  сохранение  и  популяризация  историко — культурного  наследия  Псковского  края

· воспитательная — патриотическое  воспитание  в  современных  условиях  на  примере  и  опыте  выдающихся  земляков

· образовательная — приобщение    населения к  культуре, литературе, истории  родного края

· информационная — предоставление   полной систематизированной достоверной   информации по  истории  и культуре  края

· издательская — популяризация  традиций  быта  и культуры,талантов населения  края

                Наша  Псковская  земля  богата  своей  культурой, историей. Гдовский  район  известен  историко — ландшафтными  памятниками  под  открытым  небом и, конечно же, людьми, которые  прославили  наш  край и  нашими  современниками,  которые  продолжают   традиции  наших  предшественников. Каждый  человек  должен  знать историю  и культуру  своего  края, города, области, и чувствовать, что  он  полнокровная  частица    этого.     
            В  2011  г. сотрудниками   МБУ «Гдовская  районная  центральная  библиотека»  была  разработана  районная  долгосрочная   целевая программа «Культурные  традиции Гдовской  земли: от  прошлого — к современности» (2011 — 2013гг.). 
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         Основная  цель  программы  - сохранение   историко-культурного  наследия   Гдовской  земли  и совершенствование   форм  его  использования.
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   Основные   ожидаемые  результаты -  создание  и  наличие  в  библиотеке  электронной  тематической  папки «Творческие  и одаренные  люди  - наши  земляки», анализ анкетирования «История  и культура  Гдовского  района» для  продолжения  работы по теме. Все  проведенные  массовые  мероприятия  по  теме  способствовали   продвижению  книги  и чтения  среди  населения  района.      В  2011  году  районная  администрация  профинансировала  программу  на  9000  руб.; 6000 руб. - на  комплектование, 1500 руб. на   издание  рекомендательного  списка   «Литературные  имена  Гдовщины», 1000 руб. - на  проведение   районной  конференции «Храмы  Гдовского  района», 500 руб. - на  оформление   фотовыставки «Гдовщина  любимая».   Пополнился  краеведческий  фонд  за  годы  работы  по  программе  на  308  экземпляров. В  последнее  время  пополняется  фонд и  электронными  краеведческими  материалами, например, серия «Культура  земли Псковской» - псковские  художники, фольклор  псковской  земли, мастера  декоративно — прикладного искусства, экология  земли Псковской, ежегодный  календарь  знаменательных  дат  и другие.  Все  издания  пользовались  спросом  у  библиотекарей при подготовке мероприятий и читателей.
      Ежегодно в  мае  в  районной  библиотеке  проводятся  Дни  новой  книги. Особое  внимание  читателей   обращаем  на литературу по  краеведению. В  читальном  зале  районной  библиотеки  оформлен  стенд «По  тебе, Гдовский край, слава  добрая»  с  разделами «И  была  сеча  тут  велика», «А. Невский  - Имя  России», «Верный  сын  России»  -  о П.П. Коновницыне. Часто  пользователей  библиотеки  можно  увидеть  у  фотовыставки «Гдовщина  любимая...», которая  расположена в фойе библиотеки. Во  всех  сельских  библиотеках  выделен  фонд  краеведческих  изданий, оформлены  красочные  выставки  книг и  стенды  для  привлечения  внимания  пользователей  к  теме  краеведения.

       На  нашей  Гдовской  земле  много  талантливых   людей. Нас  радуют  и  удивляют  наши  земляки, особенно  юные, которые  продолжают  традиции  предков, сохраняют  традиции  народной  культуры  и  быта.   Строки  прозы  наших  авторов  заставляют  задуматься, поэзия    открывает    высоты  и  прекрасные            порывы  души.
        С  целью  пропаганды  творчества земляков, исторических и  культурных  традиций и  реализации  мероприятий  по  программе «Культурные  традиции  Гдовской земли: от  прошлого  - к  современности», сотрудниками  районной  библиотеки  был  составлен  рекомендательный  список  литературы   для  разных  групп  пользователей «Литературные  имена Гдовщины». Он  содержит  информацию   о  творчестве   самых известных  авторов, таких, как Ю.И.Афанасьева, С.А. Воронина, С.И. Каширина, Л.И. Малякова, А.С. Силина, В.Э. Тоотса, так и менее  известных —  О.В. Денисова, П.А. Лунева, Ж.И. Мушты, В.И. Тамма, А.А. Теддера  А.А.  и многих .

        Спицинская сельская  библиотека  к 15- летнему  юбилею  вокального  коллектива «Спицинское  колечко»  издала  сборник стихов активного  члена  коллектива  Инны  Георгиевны Морозовой  «С  любовью к  Спицино».
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         С целью  изучения  истории края, города, страны   через  историю  своей  семьи, развитие  интеллектуального  и нравственного  потенциала  личности  Гдовская  районная  библиотека   в  феврале  2013 года  объявила  конкурс «История  одной  фотографии». На  конкурс  были  представлены  фотографии  или  копии фотографий из  семейных  архивов с  рассказом, какие  исторические  события  происходили  в  то  время  в  стране, области, городе, районе. Всего  поступило  на  конкурс  23  работы  из  разных  уголков  района. Почти  все  работы  были  настолько  интересны  и содержательны, что   члены  жюри  отметило  6  призовых  работ, диплом  участника  и книги в  подарок  получили  еще  3  работы. Например, в числе победителей  следующие  работы: Н.В. Марушиной из  д. Партизанская - за  рассказ и фотографию «Детский хор и детский  танцевальный  коллектив  совхоза «Красный Пограничник»  на  концерте  Областного  пионерского  слета  23 мая  1982г.», Н.С. Костиной  из  д. Островцы  -  за  работу «Труженики  сельского  хозяйства в Москве. 1954г.», Е.А. Красноштановой   из  д. Зигоска - за  рассказ  и  фотографию  о  своей  семье.        Данный  конкурс  активизировал  социальную  активность  населения района  по  теме  краеведения, была  представлена  культура  и  трудовые  будни  населения  края.

       Ежегодно  сотрудники  районной  библиотеки, сельских  библиотек   вместе с учащимися  школ, студентами  участвуют  в  работе  региональных Александро — Невских  чтениях.

        Региональные  Чудские  чтения — проект, посвященный истории  нашего  Гдовского  края.  Одна  из  важных  особенностей  Чудских  чтений — они  проходят  в  местах, связанных  с  историческим событием — Ледовым   побоищем  на  Чудском  озере. Чтения  ведут  свою  историю  с  2007года, посвящены  они  историческим  событиям, традициям, современной  жизни, а  также  замечательным людям, некогда  заселявшим  район и проживающим в настоящее  время. Чудские  чтения — это  проект  неравнодушных, задачами  которых  является  привлечение  внимания  общественности  к  проблемам  сохранения  самобытного  культурного  наследия  края, изучение  литературного  и исторического  наследия, поддержка  литературных  творческих  объединений  Гдовского  края, популяризация  творчества  писателей, а  также  литературных  произведений, легенд, преданий, памятных  исторических  событий, относящихся  к  территории  Чудского  озера. В  2013 году  тема  7-х Чудских  чтений  была «Чудское  озеро — среда объединения» и  прошли  они  в Самолве. На  Чтения   собрались  историки, краеведы - исследователи, литераторы, педагоги, учащиеся  и студенты, библиотекари и просто  неравнодушные  к  истории  своего  края, Родины,  люди. Замечательно то, что на 7- х  Чудских чтениях  присутствовали  историки  и преподаватели  СПбГУ  во  главе  с  профессором  Ю.В. Кривошеевым. Приняв  участие  в  чтениях  один  раз, многие  остаются  с  нами: Тимофеева — Козлова (СПб), Соколов  Р.А.(СПб), Дорошенко А.Ю.(Сланцы), Лукашов А.Д.(Сланцы), В.Э.Тоотс (Эстония), В.И. Тамм (Трутнево, Гдовский район), В.А. Уралов, советник главы МО «Гдовский район», коллеги  из ПОУНБ и г. Сланцы и другие.

         Чудские  чтения  стали  площадкой  для  выступлений, дискуссий, местом  обмена  опытом, мыслями, приобретением  новых  знакомств, связей, встреч  с  друзьями. Для  участников  Чтений  были  оформлены развернутые  выставки  книг, посвящённые    родному    краю: об  особенностях  природы, об  исторических  и памятных  местах  Гдовщины. А  на  сайте  ПОУНБ  к  нашему  мероприятию  была  размещена  выставка «Гдовский  уезд  Санкт-Петербургской  губернии». Самолвовская  сельская  модельная  библиотека  получила  в  подарок  научно - исторические  книги  от  сотрудников  СПбГУ, Гдовская  районная — издания  от  Клуба  кавалеров  ордена  Александра Невского г. Санкт-Петербурга. В  заключение  мероприятия гости  посетили  музей  экспедиции  АН  СССР по поиску  места  Ледового  Побоища, который  расположен  в  помещении  Самолвовской  сельской  модельной  библиотеки, где  состоялась  презентация  книги  О.К.Михайловой «Тихая радость».

          Районная  библиотека,  являясь  методическим  центром   для  сельских  библиотек, оказывает  методическую  и практическую  помощь  при подготовке  и проведении  краеведческих  чтений  в сельских  библиотеках.
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             На  этот  раз они  были  посвящены  100-летию  со  дня  рождения  писателя. В  выступлении  ведущей  был  сделан  акцент на то, что все, о  чем  пишет С.А.Воронин, пронизано  любовью  к  людям. С большим  интересом  зал  слушал  о  том, как  писатель  оказался  на Псковщине, почему  деревня  на  берегу  Чудского  озера  особенно  полюбилась  ему. Самодеятельные  артисты, читатели Спицинской библиотеки показали инсценировку по сказке С.А. Воронина «Необыкновенная  ромашка», библиотекарь  подготовила сборник сказок, который  был  представлен   на  мероприятии. Внучка  писателя -  художница  Е.Ивасенко  представила  участникам  чтений    выставку  иллюстраций  к  сказкам С.А. Воронина. Слушатели  чтений  горячо  благодарили  организаторов и выразили  надежду на то, что  данный  культурно — просветительский  центр на  селе   будет в будущем  приносить  добрые  плоды  в  души  своих  читателей.

       10 июня  2013 г. в  рамках  празднования 550-летия  д. Островцы  в  Островецкой  сельской  библиотеке  состоялись  первые краеведческие  чтения «Из  века  в  век переходя». Испокон   веков    деревня  Островцы  - рыбацкая. На  мероприятие собрались    многочисленные  жители  деревень, дачники, педагоги  и библиотекари  района, представители  администрации  сельского  поселения  «Спицинская волость, молодежь — активисты  молодежной  группы  в  интернете  «Островцы - это рай на земле». Программа  чтений  была  насыщенной, познавательной и интересной.  6 июля  празднично  и  весело все  жители  деревни, дачники, гости  отметили  День  деревни. 

        На  протяжении   трех лет  в  районной  библиотеке  для  разных  групп  пользователей  проводятся  массовые  мероприятия  по  теме   исчезающих  деревень  в  районе, деревенского  уклада  жизни. В  конце 2010 г.  в  издательстве  «Логос» вышла  книга  «Не исчезай, моя деревня!», материал  для  которой  собирали  библиотекари  районной  и сельских   библиотек. После  ее прочтения  многие  читатели   писали  нам  в  районную  библиотеку, делились впечатлениями  о прочтенной  книге, своими  воспоминаниями  о  жизни  в деревне. Таких  отзывов  оказалось  достаточно, чтобы  издать  следующий сборник   «Слово  о  деревне» (отзывы   жителей  Гдовского района о  книге «Не исчезай, моя  деревня!»).
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           В  продолжение темы в 2013 году  в  июле  в  читальном  зале  районной    библиотеки  состоялся  коллективный  разговор — диалог «Тема  деревни  в  прозе  русских  писателей, в СМИ и на  устах  наших  земляков». Много  интересного  мы  узнали  о  наших  фермерах, как  им  работается  сегодня  на  земле. Краевед, писатель, Почетный  гражданин  г. Гдова — С.И. Каширин  говорил   о  народной  культуре, которая  передается  самой  жизнью  и в  натуральной    среде, о  том, что  прекратилась  передача  народной  культуры из  уст в  уста, из  поколения  в поколение, от  бабушки к внучке по  родовой  цепи. 

       Книгу «Не  исчезай, моя деревня!» многие  хотели  приобрести, как  местные, так и приезжие, чтобы  она  была  в  домашней  библиотеке, чтобы  следующие  поколения  семьи  смогли  знать,  как  жили, трудились, отдыхали  наши  бабушки  и дедушки, как  соблюдали  русские  обычаи  и традиции. Значительная  часть  книги  содержит  информацию  об  истории  и культурной  жизни наших  земляков. 

        Ежегодно  принимаем   участие  в  крупномасштабных, городских  акциях, праздниках,  таких,  как: День  города, «Знать и помнить», «Зажги  свечу», «Помним, гордимся и чтим», стало  традицией проводить  ежегодно в библиотеках района Единый  День   чтения. В  2012 году   для  самых  разных  групп  пользователей проведены  чтения    отрывков  из  книги В.А. Потресова «Тайна Вороньего камня», в 2013 году -  по  книге П.А.Лунева «Сказание  о  Земле Гдовской». Данные  мероприятия  способствуют  проявлению у населения интереса  к  своему  краю, прочтению краеведческой  литературы,
         В  2013  году  в  День  города   на  площади  была  оформлена  для  жителей  и гостей города  развернутая  выставка литературы «Городок  у  озера  Чудского»  с  разделами:

«Мой  древний город, вечный как  сказание», «По  тебе, Гдовский  край, слава  добрая».

        Нет  такого  человека в г. Гдовском районе, да и не  только в  Гдовском, который  не  знает  Сергея Ивановича  Каширина. Автор  многих книг поэзии и прозы, публицист, общественный  деятель, настоящий  русский  человек, патриот и гражданин, не  равнодушный  к  судьбе  Отечества, борец  за  русскую  правду…  10  декабря, в  юбилейный  день  рождения писателя сотрудники  районной  библиотеки   подготовили  творческий  вечер «Летчик. Поэт. Патриот», который  прошел  в  районном  Центре  Досуга и  Культуры. В  зале  собралось  много   гдовичей, почитателей  таланта  поэта. В  своем  выступлении  он  обратился  к гдовичам  любить  свой  народ  и  свою  малую  Родину.  На  вечере   юбиляр  отвечал  на  самые  различные  вопросы, читал  свои  стихи. В  этот  день  С.И.Каширин  представил  свою   новую  книгу «Гдов — город  героических  вдов. Древнерусское  предание». Хор  центра  Досуга и культуры «Ивушки»  исполнил песню «Городок  у  озера Чудского» на  стихи С.И.Каширина, девушки  из  коллектива  «Забава»  подготовили  для  юбиляра   русский  народный  танец.

       На  протяжении  многих  лет  сотрудники  районной  библиотеки  выпускают  газету  «Парус», освещая  интересные, значимые  массовые мероприятия  районной  библиотеки, филиалов, и, обязательно   в каждом  номере   печатаем  стихи  наших  самобытных  авторов. Например,  в  газете  «Парус»№ 16 напечатаны  стихи  В.И.Тамма  из  д. Трутнево 1937г.р. в  газете «Парус» №17 стихи А.П.Голубевой 1949 г.р.  из д. Новый  быт Полновской  волости.
        По  просьбе  писателей,  краеведов,  самобытных  авторов, предоставляем  в библиотеках  площадки  для  встреч  с  читателями. Например, в  районной  библиотеке  прошел  цикл  встреч  читателей, жителей  г. Гдова, района  с  писателем, краеведом, нашим  земляком — Ю.И.Афанасьевым. В Добручинской сельской модельной библиотеке -  с  местным  поэтом Н.Е. Петровым,  в  Трутневской — с местным  поэтом  В.И.Таммом, в  Самолвовской  сельской  модельной  библиотеке с писателем, журналистом В. А. Потресовым.
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       В  2013 году  в  рамках  подготовки  к  1110-летию  со  дня  первого  упоминания  Пскова    в  летописи (903г.)  в  районной  библиотеке  для    группы   читателей «юношество» прошел  цикл  информационных мероприятий:

-  виртуальное  путешествие «Пройдемся    по  старому Пскову»

-  час  истории «Троицкий  собор — святая  древность Пскова»

1. час искусства «Древняя  Псковская живопись»

2. фотовыставка «Псковские  красоты»

3. урок  живописи «Глядит  на нас с полотен  Псков» /Псков на полотнах  художников     XIX – XX в./

        Наша  Псковская  земля  древняя, с  богатой  историей, многочисленными  памятниками, как  природными, так и архитектурными. Ежегодно  к нам   приезжают    туристы  и паломники, чтобы  своими  глазами  посмотреть  на  древне — русские  города  крепости, поклониться  святым  местам. В районной  библиотеке   прошла   конференция  «Храмы  земли  Гдовской», краеведческий  семинар «Мы  в душах  строим  храмы», на  которых  всегда присутствуют  священнослужители. Принимаем  участие  в покровских   региональных детско-юношеских  чтениях «Храмы  Псковской  земли: история и современность», которые  проходят  в ПОУНБ.  Юношеский историко-краеведческий  клуб  «Родник» при районной  библиотеке ежегодно путешествуя  по  родному  краю, встречаясь  с интересными  людьми, всегда  отмечает  красоту  края и  исторические  памятники. 17 октября  2013 года члены  клуба «Родник»  выезжали  в  Кярово, где  когда-то находилось  имение Коновницыных.   Музеи  при  библиотеках  создаются  в  целях  сохранения  и  развития  традиций  края, формирования  позитивного  имиджа  библиотеки, исследования  и пропаганды  истории  библиотек  и  перспектив  их  развития. Спицинская  сельская  библиотека  имеет  два  музея: музей  колхоза  им. Захарова и  музей  памяти писателя  С.Воронина. Предметы крестьянского    быта, архивные  документы  по  истории Яммской  библиотеки,  материалы о выпускниках Яммской средней   школы, собранные    клубом «Поиск»  находятся  в  музее  Яммской  сельской  модельной  библиотеки.   22 апреля  2012 г.  торжественно  открыт  музей  истории  экспедиции АН СССР  по  уточнению  места  Ледового  Побоища, созданного  в  память  о  многолетней  исследовательской  работе. Экспозиция  музея  поможет  возрождению  исторического  наследия  России и  сохранения  его  для  потомков. Уголки  народного  быта  имеются  также  в  библиотеках: Добручинской  и Трутневской  сельских  модельных, Островецкой.
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       В  заключение предлагаем  вам познакомиться  с анализом  анкет «История  и культура  Гдовского   района». 

         В  анкетировании  приняли  участие  50 респондентов  - читателей   Гдовской  районной  и сельских  библиотек, в  возрасте  от  15 до  83 лет. На  вопрос «С  чем   у  вас  ассоциируется образ  Родины?   68 %  опрошенных  ответили  «с историей России», 30% - « с детством  и детскими  воспоминаниями», 16% ответили « с именами  выдающихся  людей», и также 16% ответили  «с  историей  своей  семьи».  С  именем  А.Невского    связывают  образ  Родины  54% опрошенных, с именем А.Пушкина — 52%, Петра 1 — 46%, Ю.Гагарина- 42%.

Также  с  именем  А.Невского  связывают  образ «Малой  Родины» 54 % опрошенных, с именем П.Коновницына  - 24%, с именем  писателя С.Каширина - 22%. На  вопрос  «С  чем или  с  кем у  вас  связано  понятие «Культурные  традиции  Гдовской  земли», ответы  респондентов    следующие:

30% опрошенных  называют  фольклорный  ансамбль «Гдовская  старина» (гусли)  и его  первого  руководителя З.П. Савельева.

      20% опрошенных  называют имя  Александра  Невского и реконструкцию  Ледового  Побоища в д. Кобылье  Городище Самолвовской  волости.

      20% респондентов   назвали  краеведческие  мероприятия  в  библиотеках, выставки  художников, 10%  назвали  краеведческие  статьи   в  газете «Гдовская  заря».

        Из  многочисленных   талантливых людей  Гдовщины  среди  писателей  лидируют: 

С.И. Каширин — 48%, затем  Л. Маляков — 10%, О. Денисов — 8%; среди  художников — В. Трофимова — 20%, А. Силин — 20%, Б. Рыбин -8%; среди  музыкантов  и исполнителей — А. Кузьмин — 18%, В. Миколиков -14%, Е. Коренкова -14%.

      Год основания  и постройки  Гдовской  крепости (1431 - 1434)  знают  62% опрошенных, не знают — 38%.    На  вопрос «Какие учреждения  культуры  в г. Гдове  Вы  знаете?», 82% опрошенных  назвали  Центр  Досуга и  культуры, 70% - районную  библиотеку,36% респондентов  назвали   Дом  детского  творчества.

      О  том, что  известное  и часто   цитируемое  высказывание «Красота  спасет  мир!» принадлежит   русскому  писателю Ф.М.Достоевскому  знают 60% опрошенных респондентов.
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 Предложения опрошенных по  усовершенствованию  деятельности  учреждений  культуры  в  районе:

· Необходимо чаще организовывать  и проводить  экскурсии  по району и области   считают  16%  респондентов;

· необходимо  увеличить  количество  встреч  с  интересными, творческими  людьми  края считают   20%  респондентов;

· шире  освещать  работу  учреждений  культуры  в СМИ считают 20%  респондентов;

· чаще  сотрудникам учреждений  культуры   принимать участие  в  проведении    ярмарок  в  городе  и на селе, считают  20 %  респондентов;

· учреждениям  культуры необходимо    принимать  активное участие в  продвижении  туризма  в  районе, считают  8% респондентов;

·  необходимо регулярно  проводить   встречи  в  музыкальной гостиной считают  6%   респондентов;

·  что  выезды  народных  коллективов  на  село должны  быть  чаще, считают  10% респондентов. Подробнее с  анализом  анкет можно  на  страничке  библиотечного портала «Библиотеки Псковской  области»  в  разделе «Гдовский район» - рубрика  «Проекты».     
         Ежегодно  работая  по  теме  краеведения,  мы  видим, что  интерес  к  родному  краю, его  истории  и культуре  не  угасает. Ведь  в  сердце    каждого  есть  уголок, где  живет любовь  и нежность  к  своей  малой  Родине.  Очень  созвучны  с  темой  областного конкурса  «Библиотека года»  в Год культуры слова  Д.С. Лихачева:

        «Любовь  к   родному  краю, знание  его  истории — основа, на которой только  и может  осуществляться  рост  духовной  культуры  всего  общества. Культура   как  растение, у  него  не  только  ветви, но и корни. Чрезвычайно  важно, чтобы  рост  начинался  именно  с  корней».

Статья из сборника «Территория 60:  Библиотеки Псковской области: сборник. Вып. 16 / ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека»,  Псков, 2014.  
   «КУЛЬТУРНЫЕ ТРАДИЦИИ ГДОВСКОЙ ЗЕМЛИ: ОТ ПРОШЛОГО - К СОВРЕМЕННОСТИ»


СКРЯБИНА Ольга Васильевна,


директор МБУ «Гдовская ЦРБ»,


БУРКОВА Полина Михайловна, 


зав. отделом МБУ «Гдовская ЦРБ» 








По давно  сложившейся  традиции 13 июля  2013 года  состоялись   Воронинские  чтения в Спицинской  сельской библиотеке.
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