«БОЛЬШАЯ БИБЛИОТЕКА»
Классика мировой литературы. Слово и образ

На бледно-голубой эмали,
Какая мыслима в апреле,
Березы ветви поднимали
И незаметно вечерели.
Узор отточенный и мелкий,
Застыла тоненькая сетка,
Как на фарфоровой тарелке
Рисунок, вычерченный метко, —
Когда его художник милый
Выводит на стеклянной тверди,
В сознании минутной силы,
В забвении печальной смерти.
Правда, хорошо? Осип Мандельштам… 1909 год. прошло столетие – 2017, а аромат весны – вечности – неизменен и ощущается в каждой строчке и поныне… Вот такое необычное начало заявленной темы. Почему такое и почему  Мандельштам? Потому, что ПОЭЗИЯ,  и Мандельштам в ней и есть
 БОЛЬШАЯ ЛИТЕРАТУРА….

Все мы любим литературу и знаем, что она-  живой организм, что прозой объясняется мир, поэтическое слово не имеет границ, а драматургия запечатлевает вечность в картинах.

Но знать и любить – это личное чувство, а уметь поделиться личным – уже искусство. Информационный центр предлагает сделать наше понимание литературы доступным и всеобщим. Ради столь высокой и на первый взгляд практически безнадежной цели мы, сотрудники Центра, взялись за воплощение этой ИДЕИ.

Задачу будем решать за счет бережного отношения к литературе как факту нашей жизни. Помогает опыт неравнодушного чтения и живой подачи литературного материала в практике общения с нашими читателями.  И наконец, ЦЕЛЬ. Увлечь всех тем "бмссером " литературы, которым увлечены сами. Мы будем говорить о гениальных писателях и их произведениях.
Итак , начнем -  с ВСЕМИРНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ.

Впереди, " за горизонтом", нас ждут встречи с классиками русской, советской  и зарубежной литературы. 
А сегодня -  история мира, запечатленная на страницах мудрых книг.
Литература, искусство письменного слова, сопровождает человечество вот уже 50 веков – внушительный аргумент для тех, кто считает, что вполне может обойтись без книг и писателей. Первые из известных нам сегодня художественных произведений, тексты, написанные ритмизованной прозой, насыщенные образами и характерами, обладающие сюжетом и композицией, датируются 27, 25, 23 веками до н.э. 

Еще  тогда в  Древнем Египте писались гимны и автобиографические заметки, погребальные песни к памятным датам, даже создавались произведения биографического жанра, описывающие жизнь и деяния знатных вельмож. 
А в 21 в. до нашей эры Египет уже обладает повествовательной литературой: ее создают не придворные и не жрецы, а простые писцы, нанимаемые на фараонову службу. Сами понимаете,  
Человек, в руки которому даны стило и папирус, вместо обязательных для переписывания скучных текстов возьмет да и сотворит что-то свое, вдохновенное и сокровенное, прекрасное. А если есть писатель, то обязательно найдется и читатель, а к нему – библиотекарь, а к библиотекарю – филолог, и пошло-поехало, доброго здравия тебе, мировая литература!
Жаль, что мы ничего не знаем об авторах египетских текстов. Фараонов – знаем, богов – знаем, даже некоторых жрецов знаем, а вот авторы сказок и повестей1 пожелали остаться неизвестными. то ли не воспитала еше литература в своих творцах жажду славы, то ли сами творцы не признавали, 
что человек без божественной помощи может взять и передать на папирусе дуновение ветра и шелест камыша, плеск речной воды и шуршание песка, томление любви и огонь страсти. Не иначе как божество водит рукой писца, когда он оставляет на бумаге сегодняшний день для будущей вечности. 

Более 50-ти веков живет искусство слова … Найдите-назовите хоть одного человека, который ни разу в жизни не взял в руки книгу. Но взять книгу и ЧИТАТЬ  книгу – не одно и то же………….
Петербургский преподаватель журналистики Мария Конюкова написала следующую книгу, устав от вопроса, который ей часто задают студенты: 
- Какие книги нужно прочитать для того, чтобы стать интеллектуалом? Как можно ответить на этот вопрос? 
Разве что сказать:   Чем больше читаешь, тем лучше.
· Конюкова, М.   "Джентльменский набор" интеллектуала : 30 книг, которые нужно обязательно прочитать / Мария Конюкова. - Ростов-на-Дону : Феникс, 2012. - 153 с.  - (Серия "Золотой фонд").

В мире есть книги, которые просто НАДО прочитать, потому что без них невозможно правильно воспринимать жизнь, ориентироваться в ней, давать верные оценки происходящему.
Автор пишет во вступлении: "К сожалению, я нередко сталкиваюсь с тем, что студентам знакомы шутки из, например, "Двенадцати стульев" Ильфа и Петрова, но они понятия не имеют о том, что юмор именно из этой книги. Редко встречается группа, в которой хотя бы один человек читал бессмертные романы этого, одного из самых успешных в истории мировой литературы, творческого дуэта.
Невозможно говорить о журналистике времен диктатуры Сталина, не упомянув о романе-антиутопии Джорджа Оруэлла "1984", в котором повествуется об обществе будущего, живущим под тоталитарным гнетом.
Автор подчеркивает, что рассказывает о тех книгах, с которыми прожила лучшие минуты своей жизни, к которым возвращалась мыслями в нелегкие моменты, в которых находила ответы на многие вопросы. Студенты записывают их названия.

В "Джентльменский набор" входят краткие литературоведческие эссе следующих книг, ПРОЧИТАННЫХ В ДЕТСТВЕ: 
1.Эдуард Успенский "Дядя Федор, пес и кот"(именно с этой книги начался самостоятельный полет в страну "ЧИТЛЯНДИЯ" 6-летней Марии Конюковой).
2. Гайдар "Тимур и его команда".
3. Артур Конан Дойль "Цикл о Шерлоке Холмсе". 
4. Роберт Льюис Стивенсон "Остров сокровищ". 
5. Антон Павлович Чехов "Ванька". 
6. Максим Горький "Детство". 
7. Леонид Андреев "Петька на даче". 
8. Дмитрий Мамин-Сибиряк "Вертеп", "Кормилец".

9. Дмитрий Григорович "Гуттаперчевый мальчик"

Отрочество:

1. Эрих Мария Ремарк "Три товарища", "Возвращение", "На Западном фронте без перемен"

2. Эрнст Хемингуэй "Фиеста", "Прощай, оружие!", "По ком звонит колокол?"

3. Джером Сэлинджер "Над пропастью во ржи"

4. Габриэль Гарсиа Маркес "Сто лет одиночества"
Юность:

1.Уильям Сомерсет Моэм "Театр"

2. Уильям Фолкнер "Шум и ярость", "Сарторис", "Авессалом, Авессалом"

3. Федор Достоевский "Преступление и наказание"

4. Антон Чехов "Скучная история", "В овраге", "Три сестры", "Чайка", "Дядя Ваня".

5. Александр Пушкин "Евгений Онегин".
6. Лев Николаевич Толстой "Анна Каренина"

8. Юрий Казаков "Голубое и зеленое", "Проклятый Север", "Осень в дубовых лесах", "Двое в декабре", "Свечечка"

9. Андрей Платонов "Река Потудань", "На заре туманной юности", "Фро", "Девушка Роза".

Взрослая жизнь:

1. ЖОржи Амаду "Дона Флор и два ее мужа"

2. Джордж Оруэлл "1984"
3. Ясунари Кавабата "Тысячекрылый журавль", "Старая столица"

4. Борис Пастернак "Доктор Живаго"

5. Евгения Гинзбург "Крутой маршрут"

6. Василий Гроссман "Жизнь и судьба"

7. Владимир Дудинцев "Белые одежды"

8. Юрий Трифонов "Обмен", "Долгое прощание", "Другая жизнь"

9. Илья Ильф, Евгений Петров "Двенадцать стульев", "Золотой теленок".

10.Василий Шукшин "Алеша Бесконвойный"
11. Людмила Улицкая "Веселые похороны".

12. Джонатан Фоер "Жутко громко и беспредельно близко"

13. Лилиана Лунгина "Подстрочник".

Автор предупреждает, у каждого человека есть СВОЙ список любимых книг. Кто-то удивится, почему нет "Мастера и Маргариты" Булгакова или "Саги о Форсайтах" Голсуорси. На самом деле, встречались люди, для которых именно эти книги стали самыми любимыми – настольными на всю жизнь. Эти произведения прекрасны, вы вполне можете дополнить ими предложенный список. Мария Конюкова рассказала о тех тридцати, которые сделали ее такой, какая она есть.
Путешествие по волнам ОКЕАНА мировой литературы продолжается...
Поверхностный слой ЕГО, словно царские одежды, осыпан мерцающими названиями книг и именами авторов. А имена, как утверждает Игорь Клех, словист, учивщийся  русской филологии во Львовском университете, Член Союза российских писателей, автор издания" Шкура литературы  - книги двух тысячелетий",  имена – как запахи, источаемые территориями и книгами, с той разницей, что первые располагаются в пространстве, а вторые  - во времени.

 ШКУРА  литературы напоминает старинную географическую карту, приглашающую к путешествиям и сулящую необычные приключения.. 
· Клех, И. Ю.   Шкура литературы. Книги двух тысячелетий : [16+] / Игорь Юрьевич Клех. - Москва : РИПОЛ классик, 2016. - 366, [1] с. - (Территория свободной мысли. Русский нон-фикшн).
Поэтому не приходится сомневаться, который из мифов  - географии или литературы – является более разветвленным, глубоким и загадочным. Открыватель и первопроходец дает что-то одно – либо название, либо собственное имя, проливу, земле, городу. На обложках книг имя автора всегда сопутствует названию книги. Они  неразлучны и взаимно окрашивают друг друга, перекликаются. Нередко названия срастаются с именами авторов намертво, как самые изысканные рифмы модернистов: если "Улисс", то Джойс, если "Процесс" , то Кафка, Если "Мать", то Горький. 
В своей новой книге литературных эссе писатель Игорь Клех говорит о шедеврах, составивших всемирную библиотеку. "Шкура литературы" - это путеводитель по невидимому пространству, которое образуется на стыке жизни и творчества. Подобно Одиссею, читатель может побыть в ней и в шкуре воина, и в шкуре художника, и сына, и отца, и мужа, и любовника, и нищего, и царя.

За писателем утвердилась репутация стилиста, сознательно отвергающего стандартные формы и банальные темы, из внешне простых и обычных вещей выстраивающего сложные метафоры. Нелинейная проза Игоря Клеха (Нелинейная потому, что сюжет не имеет линейной структуры, четкой последовательности в плане, например, хронологии или сюжетно-событийном) —  важное явление русской литературы последних лет.

Автор предлагает взглянуть на весь корпус названий мировой литературы как на еще одну коллективную книгу книг. Здесь их десятки – представителей зарубежной, русской и советской классики. 
НО  ГОВОРИТЬ Игорь Клех будет о самых-самых известных…
· В главе "Золото басен" автор размышляет об Эзопе.

· Все о древнеримском государственном и политическом деятеле, полководце, Юлии Цезаре,  и его "Записках о Галльской войне" вы узнаете из главы "Война войн" . 
· Глава "Три обличья французской мудрости" – это философия достопочтенного господина Монтеня в его "Опытах",
· "Максимы" герцога-моралиста Ларошфуко и 
· "Мысли" бесстрашного Паскаля. Невозможно устоять перед искушением и удовольствием перечислить хотя бы некоторые из перлов Паскаля: "Кто вне середины, тот вне человечества", или "На три градуса ближе к полюсу – и вся юриспруденция летит вверх тормашками".
· "Исповедь " Руссо анализируется в главе "Сентиментальное чудовище, или Месть гугенота".
Напомню цитату из Аполлона Григорьева, литературного критика: Пушкин – это наше все. Вы скажете: Знаем! согласна. Но знаем ли мы Пушкина? Думается, что да… но наверняка – нет. А вот изучать Пушкина через его письма – это прерогатива исследователей – биографов, думаем мы. Нет, говорит Клех.  и предлагает взглянуть на частную жизнь великого поэта именно с этих позиций в главе "Письма Пушкина как источник". 
А далее, далее просто перечислим имена, которые вошли в "золотой фонд" литературы по Клеху: Гоголь, Эдгар По, Гончаров, Достоевский, Лев Толстой ,Фридрих Ницше, сказки Андерсена, мемуары рейхсканцлера Германии Отто Бисмарка, драматургия Чехова. Редьярд Киплинг, Маяковский, Иван Бунин. 
Вот некоторые цитаты:
· "Бунин был плотоядно влюблен в жизнь, и "Темные аллеи" - его последний творческий "гон", художественно воскрешающий все самое драгоцеНное и сокровенное, что случилось на его веку вопреки неисцелимому безобразию мира".

· "Кто он,  немецкий профессор Фридрих Ницше, затеявший отменить христанство и свергнуть с престола Богочеловека, чтобы заменить его туманной религией Вечного Возвращения, а на пьедестал водрузить своего Сверхчеловека?"

· о Гоголе – "Можно только пожалеть, что сегодня часть одураченных украинцев не готова признать Гоголя украинским писателем. Потому что Гоголь был и остается украинским писателем тоже, даром что писал на русском языке и своей большой родиной считал Россию. Искусство - это такая область, в которой части не вычитаются, а слагаются и даже перемножаются. Другого Гоголя украинской земле не породить, потому что один уже был - первый и единственный".

Книга для "литературных гурманов". Написана изысканным полудессидентским языком, читается на одном дыхании, имеет свою интонацию, свой слог, свой стиль. С чем и призываю вас ознакомиться. Получите несказанное удовольствие, несмотря на то, что книга литературоведческой направленности….
Образ 20 века, пожалуй, самого многоликого и многогранного, меняется в зависимости от того, какой стране принадлежит тот или иной писатель. Один из самых популярных художников слова  Израиля, заслуживший любовь многих читателей, как в России, так и во всем мире, чьи произведения переведены на 16 языков,
Меир Шалев, совершает путешествие по страницам любимых книг своей юности.  Вашему вниманию предлагается  очередное  необычное ИЗДАНИЕ Шалева,  давно ожидавшее российского читателя. Оно перед вами.
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Шалев, М.    Секреты обманчивых чудес : беседы о литературе / Меир Шалев ; пер. с иврита Рафаила Нудельмана и Аллы Фурман. - Москва : Текст : Книжники, 2013. - 410, [1] с. ; 21 см. - (Чейсовская коллекция).
Автор всматривается в героев Овидия и Гомера, Гоголя и Мелвилла, Набокова и Томаса Манна и пытается понять, как рождается таинственное очарование того мира обманчивых чудес, который называется литературой.

 В 10 бесед уложилось то, во что влюблен Шалев с детства.  В 1994 году Меир был приглашенным писателем в Иерусалимском университете. Он прочитал там лекции, посвященные изображению любви и красоты, природы и пейзажа в различных произведениях мировой литературы. Часть этого материала представлена  в данной книге в двух частях. Первая часть озаглавлена "В основном о любви", где автор делится своими мыслями по поводу следующих шедевров мировой литературы. 
· Книга Бытие

· Поэма о Гильгамеше,

· Метаморфозы Овидия
· Тома манн Иосиф и его братья. Смерть в Венеции. 

· Герман Мелвилл. Моби Дик.

· Томас Харди. Вдали от обезумевшей толпы.

· Владимир Набоков. Лолита

· Аксель Мунте. Легенда о Сан-Микеле.
· Иошуа Бар-Йосеф. Зачарованный город.

· Назхум Гутман. БЕатриче.

· Уильям Сароян. Тигр Тома Трейси.

· Кенет Грэм. Ветер в ивах.

Очень любопытный список литературы. Ровно половина, согласитесь, нам знакома, остальная – за пределами нашей литературной звездной карты.. Тем интереснее узнать о них, тем более - взять почитать. Что общего у этих книг. Автор предупреждает в предисловии, что, скорее всего, ничего, кроме того, что это книги, которые доставляют ему удовольствие, заставляют думать и порождают белую, чистую зависть к их авторам.
С чего начинается Родина… известные строки песни, ставшей почти национальным гимном наряду с песней "Вставай, страна огромная!". …

Своими городами автор следующего выбранного для знакомства издания Александр Генис считает Ригу, где он вырос, и Нью-Йорк, где он с 1977 года живет и работает – в газете и на “Радио Свобода”, а главное – в кабинете. Поделив жизнь между письменным и обеденным столом, между литературой  и искусством, Генис в своих книгах упорно поднимает литературу нон-фикшн до той вершины, где она становится литературой просто, отвоевывая себе особое место. 
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Итак, спрашивается, где родина мастера слова?
· Генис, А. А.  Уроки чтения : камасутра книжника / Александр Александрович Генис. - Москва : АСТ, 2013. - 349, [1] с. - (Проза Александра Гениса). 
Но это становится абсолютно неважным, потому что, где бы ни находился автор в момент создания своих шедевров, написанные со страстью и юмором “Уроки чтения: камасутра книжника ” служат детальной инструкцией по извлечению наслаждения из книг. Все 35 уроков литературного гедонизма (в переводе с греческого наслаждение) наглядны, увлекательны и полезны. Освоив их, каждый окончит школу чтения, которое, по твердому убеждению Гениса, сулит “общедоступное ежедневное счастье – для всех и даром”.

Любопытны размышления автора по поводу изучения / присутствия литературы на уроках в советской школе буквально на 10-й странице вступления под названием "Литературный гедонизм".
Читательское мастерство шлифуется всю жизнь, никогда не достигая предела, ибо у него нет цели, кроме чистого наслаждения. Чтение есть частное, портативное, общедоступное, каждодневное счастье – для всех и даром. В сущности, все великие учителя литературы, такие как Борхес и Набоков, предлагали нам уроки чтения.
Например, Бродский, проведя значительную и далеко не худшую часть жизни за университетской кафедрой, никого не учил писать стихи, лишь читать их, но так, чтобы каждый чувствовал себя поэтом. По Бродскому каждая строка требует от нас того же выбора, что и от автора. Оценив и отбросив другие возможности, мы понимаем бесповоротную необходимость именно того решения, которое принял поэт. Пройдя с ним часть пути, мы побывали там, где был он. Такое чтение меняет ум, зрение, речь . 
Генис считает, что Бродского можно перечитывать всю жизнь, причем в первый раз мы пытаемся понять, что автор хотел сказать, во второй – что сказал. Сначала разобрать, потом собрать с ним вместе, попутно удивляясь якобы случайному приросту мыслей. Но это- не случай, это- дар. Благодаря ему метафоры растут и плодятся, рифмы притягивают подспудный смысл, ритм прячет усилие. В спешке Бродский видел цель поэзии.
Так было с Бродским. 
Кафка, Брэдбери, Айзек Азимов, Ремарк… Достоевский, Пушкин… они все – один сплошной гедонизм… Наслаждение текстом великих писателей, наслаждение написанным Александром Генисом. Подтверждение тому – любая фраза. 
· "Чтобы не бояться чужой литературы, автор должен изобрести свой, ничего не объясняющий, но всегда бьющий в точку способ чтения". 
Борхес читал сюжетами. Бродский сторожил неизбежную строфу, Олеша искал в метафорах метаморфозу. Блок изобретал прилагательные : "Веселое имя Пушкин". Но самым гениальным читателем  - обращаю  ваше внимание: в данном, конкретном случае не поэтом, а читателем! был Мандельштам. Он придумал "физиологию "чтения, поменявшую объект с субъектом: не мы читаем книгу, а она – нас: Наша память, наш опыт достаются ей в обладание, бесконтрольное и хищное. По Мандельштаму чтение – процесс, включающий окружающую реальность, а не исключающий ее. Со стороны следить за читающим человеком с книгой все равно, что смотреть, как сохнет краска. Но я не знаю ничего интереснее, говорит Генис, чем подглядывать за читающим Мандельштамом: "Книга в работе, утвержденная на читательском пюпитре, уподобляется холсту, натянутому на подрамник". Нанося быстрые, чтоб не отвлечься, удары кистью по этому холсту, Мандельштам создает портрет – не книги, а ее чтения. Он пишет его с искусной легкостью импрессионисткой техники. Мандельштам превращает чтение из прикладного искусства в обыкновенное: он складывает книгу в оригами. 
У книги, как и у ее автора, есть предел, узнать о котором можно, лишь попытавшись его преодолеть. В жизни - завещание, в литературе - эпилог. Но в сущности, это – наивная попытка выйти за границы нам доступного, чтобы исправить неисправимое и пообещать неисполнимое. 
Каждый писатель хотел бы закончить тем, где начал, но так, чтобы все преобразилось в фаворском свете его художественного вымысла. Окончательный – не промежуточный – финал прекращает любые изменения: лучше не будет, хуже не будет, иначе не будет, а будет всегда. 
Подводя итоги столетия для России, многие в 90-е годы считали : век прожит не так, неудачно, кровавые жертвы, столь  обильные в первой половине, подорвали силы страны и завели ее в тупик. Так ли это, и была ли возможность прожить это столетие по-другому, задается вопросами 
Ведущий специалист Российской государственной библиотеки для молодёжи, библиограф, литературный критик, писатель Валерий Бондаренко в книге "Юность длиною в сто лет".
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Бондаренко, В. В.  Юность длиною в сто лет : читаем про себя, молодежь в литературе XX века : с рисунками автора / Валерий Валерьевич Бондаренко. - Москва : Российская государственная библиотека для молодежи, 2014. - 159 с. : ил., портр. - Библиогр.: с. 158-159.
Эта книга, как и все остальные,  – о книгах. О книгах, посвященных молодежи и, в общем, молодыми чаще всего написанных. Гёте сказал: «Молодежи трудно, мир развивается, а она каждый раз начинает все заново». И какая же она разная, эта молодежь! Встреться нынешний обайфоненный (производное от "айфон") товарищ с «комиссаром в пыльном шлеме» из 1920-х, – пожалуй, перепугали б друг друга. Или нашли бы общий язык, отдышавшись?

Автору  почему-то кажется, нашли бы. Проблемы перед ними не такие уж разные стоят. Так российская история устроена: любит бегать по кругу, и многое, казавшееся лет тридцать назад безвозвратно ушедшим, ожило вдруг сейчас или оживет на днях. Говорят, в России надо долго жить, чтобы что-то увидеть. Вот и предлагается нам с помощью этой книги прожить этак лет девяносто, сто – и не только в России, но и на Западе.

Валерий Бондаренко отобрал лишь лучшее и самое живое, на его взгляд, из литературного наследия 20 века, самое «знаковое» из первых десяти лет века нынешнего. Рассказ о каждой книге сопровождается цитатами из нее (чтобы сразу понять, насколько это ваше), а также справкой об экранизации.

Издание состоит из двух больших разделов: «Мы», то есть Россия, и «Они», то есть ясно, кто. Внутри этих разделов материал разведен по эпохам – конечно же, приблизительно, и эпохи эти у нас и у «них» не слишком-то совпадают. Но с хронометром и на этом не покончено! Книги обычно следуют по времени написания, но не всегда, ведь эпоха, слава богу, не всегда убивала автора на пороге зрелости. Иные и в старости вдруг острее острого вспоминали свою юность, и этот взгляд назад, с высоты прожитого, быть может, еще интересней горячего репортажа с места события... Каждая рекомендация  озаглавлена тематически. Это так, маячок, ведь это издание  – только приглашение открыть настоящие книги, в них погрузиться.

Самое сложное и спорное время в новейшей истории – 1920-1930-е годы, страстно воспетое одними и столь же горячо проклятое другими. Потому что в начале произошла революция, перепахавшее лицо страны до неузнаваемости. Кажется, и теперь окончательной оценки событиям октября 1917 года не вынесено. 
Ну а самую известную цитату из романа "Как закалялась сталь" – он тоже не забыт автором  -  знают все советские люди: "Самое дорогое у человека – это жизнь. Она дается ему один раз, и прожить ее надо  так, чтобы не было мучительно больно за бесцельно прожитые годы…".
Далее перечислю только названия произведений: итак, 
Глава "МЫ" 1920-1930-е
Темы краха революционных иллюзий – А. Платонов "Счастливая Москва", гуманнстов нового общества – П. Нилин "Жестокость", нравственного выбора и революции  - Б. Васильев "Завтра была война", людей новой и старой России  - В. Катаев "Уже написан Вертер", взгляда потомков – В. Пелевин "Чапаев и пустота".
Россия 1940-е, военная тема
К. Воробьев "Убиты под Москвой", А. Фадеев " Молодая гвардия", К. Воробьев "Это мы, Господи– Б. Окуджэава – "Будь здоров, школяр!",– Б. Васильев "А зори здесь тихие", В. Кондратьев – "Сашка",– В. Астафьев "Прокляты и убиты", тема Вел. Отеч. войны глазами потомка – современный питерский писатель Илья Бояшов "Танкист, или "Белый тигр"
Россия 1950-80-е 

Темы краха утопии о всеобщем равенстве  - Ю. Трифонов "Дом на набережной", поколения "оттепели", романтики социального становления – Василий Аксенов "Коллеги"  тема детей "застоя", стиляг и диссидентов – Э. Лимонов "Молодой негодяй", времени "застоя" – Ал-р Соколов "Школа для дураков" "в стол".Тема кризиса системы, армии, зоны – Сергей дОВЛАТОВ "Зона" ,"Заиски надзирателя", интеллигенции в позднем СССР – В. Соркин "Тридцатая любовь Марины", молодой бюрократии  - Юрий Поляков "ЧП районного масштаба", трудных подростков  - Михаил Елизаров "Мультики".
1990-е -2017 годы
Тема мифов новой России – Виктор Пелевин "Generation П" (здесь было бы уместно сделать небольшую ремарку – если вместить в одно определение  основные  оценки критиков, то оно звучало бы так: это глубоко-попсово-низко-высокохудожественно-безыдейно-философское плоско-виртуозное произведение, ознаменовавшее падение и безусловный триумф автора и его записного читателя, а также пошло-зубастая сатира на порядки постсоветской России. Тема армии – "школы жизни", "дедовщины" – Вадим Чекунов "Кирза"., тема главного перелома – от СССР  к РФ, любви и социального выбора – Павел Санаев "Хроники Раздолбая. Похороните меня за плинтусом-2". Тема людей "за гранью" – Михаил Елизаров "Кубики", тема женщины как субъекта жизни и творчества Светлана Сачкова "Одна жирафья жизнь, или Женщина детородного возраста", касты бюрократов  - Ал-р Терехов " Немцы" . Этот сложный, жесткий и уклончивый роман одного из самых значительных молодых российских писателей был удостоен лит. премии "Большая книга". Тема кране левых – Захар Прилепин "Санькя",Тема школы  - Алексей Иванов "Географ глобус пропил", тема духовных поиском молодых – Сергей Шаргунов "Кнга без фотографий",
Глава "ОНИ"

Запад 1920-40-е годы

· Тема Первой мировой войны – Эрнест Хемингуэй "Прощай, оружие!", Эрих Мария Ремарка "На Западном фронте без перемен".
· тема потерянного поколения в мирное время  - Ремарк "Три товарища",  
· Тема Второй мировой войны – Гюнтер Грасс "Кошки-мышки". 
· Тема человека как вещи в себе – Альбер Камю повесть" Посторонний"
· Тема гибельного и прекрасного послевоенного мира – француз Борис ВИан "Пена дней", (по версии газеты "Монд" этот послевоенный (1946) мини-роман входит в десятку лучших книг 20-го столетия. Авто задался целью написать современную идиллию. Вышло что-то совсем другое, изумительно музыкальное и живописное). 

· Тема "битников": жизнь - как яркое путешествие –начинается . Трумен Капоте – "Затрак у Тиффани"
· О том, как трудно стать взрослым – Д. Сэлинжджер  "Над пропастью во ржи". 
· Тема героя против системы – Кен Кизи – "Над кукушкиным гнездом", гораздо больше известный по фильму "Пролетая над гнездом кукушки".
Запад -1990-е – сейчас
Чак Паланик – самый читаемы сегодня автор сети, а роман "Бойцовский клуб" – самый культовый.. Что-то крайне существенное в сознании молодых современников зацепил Паланик. Роман нигерийской писательницы Адичи "Половина желтого солнца" упорно считают африканскими "Унесенными ветром". Как во всяком романе, написанном женщиной, героини Адичи на порядок сильнее, умней и живучей героев мужчин. Ну и напоследок, самая успешная в литературном мире "волшебница", автор саги о Гарри Потере ,Джоан Роулинг презентовала свой первый реалистический роман "Случайная вакансия" – разговор о жизни современных подростков и взрослых, "как она есть". 

Вот так. Мы увидели, каков он был – прошедший 20 век. Да и покончено ли с ним с наступлением (нулевых). Кажется, он еще далеко не история, он – жив, он-продолжается. И одни книги, написанные в прошлом веке и в нынешнем, удавались лучше других, и лучше продавались. 

Всегда  читатели заметно предпочитали одни издания другим, что отражалось на количестве их переизданий. Этим и измерялся успех произведения, его взлет на литературный олимп
Впервые термин " бестселлер" – так можно назвать эти издания -  было употреблено в 1889 году в США. Быстро распространилось по всем англоговорящим странам, а после Первой мировой войны разошлОсь по всему миру.
Автор следующей книги "История бестселлеров" , французский историк культуры Фредерик Рувиллуа предлагает свое видение этого  феномена от Гомера до Сервантеса и от "Унесенных ветром" до "Гарри Поттера".
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Рувиллуа, Ф.  История бестселлеров = Une histoire des best-sellers / Фредерик Рувиллуа ; пер. с фр. Дмитрия Савосина. - Москва : Текст, 2015. - 284, [2] с. - (Краткий курс).

Если обратиться к истокам, то может показаться, что проблема количества переизданий, другими словами, тираж книги - не так важна, как другая – проблема ценности произведения. Ибо, прежде всего, обращают внимание на качество. Однако не стоит забывать, что одно неотделимо от другого, что литературный успех – признак качества, а читатель, обладающий достаточным вкусом и разумом, чтобы отличить зерна от плевел, отказывается только от плохих книг. Но начиная с 19 века, как только намечается демократизация культуры, связанная  книгоизданием и распространением грамотности, - соотношение успеха и ценности, предложенное классиками, оказывается весьма вариативным. 
При всей прогрессирующей индустриализации бестселлер по сей день сохраняет частичку прежней тайны. "Истину скажу вам, - утверждал в 922 году драматург Альфред Мортье,  - успех – это редкостная загадка. "Неожиданный успех –добавляет фр. Историк Пьер Нора, - есть, без сомнения, единственная истина в категориях бестселлера. Именно она и определяет суть феномена, если иметь в виду те книги, что, вопреки  всем прогнозам, сумели перерасти ту публику, которой они предназначались". 

Итак, почему одни книги становятся бестселлерами сразу, другие – через много лет после выхода, а третьи – вообще никогда? Для автора, известного любителя помедитировать на тему  рейтингов книжных продаж, эти вопросы всегда были (и, вероятно, останутся) в числе самых волнующих и неразрешимых. Когда книга уже вошла (или не вошла) в топ-10 или топ-20, можно найти убедительное объяснение произошедшему. Иногда (хотя это гораздо сложнее) можно выдать толковый прогноз по книге, которая только готовится к публикации. Но свести эти разрозненные факты в единую формулу, вывести универсальный – сколь угодно сложный, но работающий – рецепт бестселлера, не получается, что ни делай.

Представленная книга тоже не решает этой задачи. «История бестселлеров» – скорее собрание историй книжного успеха с довольно скромными попытками обобщения и систематизации, чем пособие «как написать и издать бестселлер». Впрочем, в данном случае отсутствие четкого ответа, пожалуй, и само по себе уже является ответом – никакого универсального рецепта нет, но есть много стратегий, осознанное или неосознанное следование которым при определенных условиях может привести к успеху. А может, как в известном анекдоте, и не привести.

Мы привыкли считать, что бестселлер – это просто книга, которая очень хорошо продается. Но что значит «хорошо»? Очевидно, что «хорошо» в XVII веке, когда тираж в несколько сотен копий, проданных за пять лет (как это произошло с «Дон Кихотом» Сервантеса), считался выдающимся достижением, не равнО «хорошо» начала века XXI, когда за одни сутки может быть распродано одиннадцать миллионов экземпляров «Гарри Поттера и Даров Смерти». Но это сюжет относительно простой. Гораздо интереснее, кАк это самое «хорошо» измерить. Традиционно принято опираться на цифры издателей и книготорговцев, но, по мнению Рувиллуа, ни те, ни другие не заслуживают доверия. Еще одно свойство бестселлера – продаваться не только «хорошо» (что бы это ни значило), но и быстро. Однако с этим «быстро» тоже есть проблемы. Стендаль, небесный заступник всех неоцененных писателей, умер в безвестности, но через сорок лет после первой публикации его романы стали расходиться огромными тиражами. А вот сегодняшние  «Пятьдесят оттенков серого» стали бестселлером еще до публикации – как и книги Джона Гришэма, Тома Клэнси, Даниэлы Стил, Стивена Кинга и других «серийных» писателей, романы которых начинали продаваться едва ли не прежде, чем зарождались в головах своих создателей. Рувиллуа собирает, пересказывает и по мере сил анализирует самые яркие феномены  книжного рынка, делая это умно, информативно и в высшей степени занимательно. Среди бестселлеров фигурирует один из самых знаменитых в 20 веке – "Унесенные ветром".
Конечно, российскому читателю будет интересно узнать побольше о судьбе книг, на которых он вырос (Дефо, Стендаль, Флобер, Дюма, Золя). Каждая книга интересна, весьма актуальна, поскольку именно сейчас мы можем оценить в полной мере его феномен на отечественном книжном рынке.И завершим наше «плавание» напоминанием о тех книгах, которые стали своеобразным навигатором в огромном океане мудрых мыслей под названием «БОЛЬШАЯ ЛИТЕРАТУРА»:
· Игорь Клех "Шкура литературы – книги двух тысячелетий", 
· Мария Конюкова "Джентльменский набор интеллектуала:  30 книг, которые нужно обязательно прочитать",

· Александр Генис "Уроки чтения: камасутра книжника",

· МеИр ШалЕв "Секреты обманчивых чудес",

· Валерий Бондаренко"Юность длиною в 100 лет",

· Фредерик Ровиллуа "История БЕСТСЕЛЛЕРОВ"

ЖЕЛАЕМ  ВАМ ПРИЯТНОГО ЧТЕНИЯ!
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