Роль библиотек в экологическом просвещении населения

Роль библиотек в экологическом просвещении населения отражена в Федеральном законе «Об охране окружающей среды».
В соответствии с положениями этого закона библиотеки занимаются распространением экологических знаний, осуществляем экологическое просвещение, информируем население о законодательстве в области охраны окружающей среды и экологической безопасности. 
Работу экологической направленности в Псковской области проводят все муниципальные библиотеки. 

Задачи библиотек заключаются в том, чтобы научить своих пользователей бережно относиться к природе, и для этого следует воспитывать экологическую культуру и ответственность со школьного возраста. 
С целью эффективной и целенаправленной деятельности были разработаны и реализованы экологические проекты. 
В рамках экологических проектов работают следующие библиотеки: Изборский филиал и Круппская библиотека Печорского района, Глембочинская библиотека-филиал и ЦРБ Себежского района, Гдовская ЦРБ, Бежаницкая ЦРБ, Иваньковская сельская библиотека Невельского района, Миритинская и Крестиловская сельские модельные библиотеки Локнянского района, Дубровенская сельская библиотека Порховского района, Жадринская сельская библиотека Новоржевского района, Захаринская сельская библиотека Новосокольнического района, Воронцовская модельная библиотека Островского района, Черский сельский филиал Палкинского района. Цель проектов заключается в том, чтобы включить читателей в активную познавательную деятельность, способствовать формированию положительного отношения к природе и умения заботиться о ней.

Экологические акции проводились на базе таких библиотек, как: Гдовская, Пустошкинская и Невельская ЦРБ, Порховская, Пыталовская, Локнянская, Новосокольническая ЦБС, Детская экологическая библиотека «Радуга» ЦБС г. Пскова.

Активными участниками экологических субботников были: Гдовская, Пыталовская и Палкинская ЦБС, Печорская и Плюсская ЦРБ, Детская экологическая библиотека «Радуга» ЦБС г. Пскова, Псковская РБ). Скадинской сельской библиотекой и Носовской библиотекой-филиалом Пыталовского района была организована посадка деревьев и кустарников.
Надо сказать, что экологическое направление является приоритетным во многих муниципальных библиотеках области. 
Отдельно хочется сказать об интересной работе, которая была проведена Мильцевской библиотекой Печорского района. С приходом весны в деревне стали работать экологические волонтёры: облагородили участок, где в Малых Мильцах стоит часовня, почистили и выпилили бесхозные сады, продолжают поддерживать порядок вдоль деревенской дороги. Для стимулирования работ по уборке территории созданная комиссия общественников деревни проводит рейды, отмечая и фиксируя на фото результаты. Здесь же помещены фотоотчеты по благоустройству деревни. Такая библиотечная деятельность помогает полнее раскрыть возможности фонда библиотеки и афиширует работу экологических волонтёров.
Распространение экологического просвещения среди населения проходит и в рамках экологических клубов, которые существуют фактически во всех муниципальных библиотеках области среди которых имеются как детские, так и юношеские клубы. Также использованы были такие формы и методы экологического просвещения, как часы экологических знаний, экологические программы, часы информации, беседы, познавательные игры, экскурсии в заповедники, виртуальные путешествия, выставки, праздники дней экологического календаря. Эффективным средством являются экологические конкурсы, которые воспитывают у детей и подрост​ков экологическую культуру, а также чувство любви к родному краю.
Наряду с наиболее распространенными и традиционными формами и методами работы по экологии в библиотеках применяют и иные методы экологического просвещения – такие, как: литературно-экологические вечера (Локнянская ЦРБ, Островская ЦБС, Качановская сельская библиотека Палкинского района), уроки экологической этики (Подберезинская библиотека Локнянского района), мастер-классы (Миритиницкая сельская модельная библиотека Локнянского района, Пушкиногорская ЦРБ), экологические марафоны (Дубровская сельская библиотека Порховского района), даже экологический КВН (Крестиловская сельская библиотека Локнянского района), которые позволяют поднимать проблемы, обсуждать пути их решения, задуматься о происходящем и последствиях для будущего и т.д. 
В прошлом году библиотеками области была проделана огромная работа по экологическому просвещению. С более подробным анализом работы муниципальных библиотек  по экологическому направлению в 2016 году можно будет ознакомиться на сайте ПОУНБ. 
В Год экологии Российская государственная библиотека для молодёжи и Государственная публичная научно-техническая библиотека России проводят акцию в формате единого дня действий «День экологических знаний», приуроченную к Международному дню экологических знаний 15 апреля. 
К участию в Акции приглашаются все библиотеки Пскова и Псковской области, готовые отметить этот день проведением публичных эко-просветительских мероприятий. Разные форматы и возможности, аудитория и творческая энергия библиотекарей помогут в Год экологии продемонстрировать весь огромный потенциал библиотек нашего края в экологическом просвещении. В рамках Акции пройдёт также Всероссийский конкурс на лучшее мероприятие.
Напоминаем и о тех методических пособиях и изданиях, которые помогут в работе по реализации планов по экологии: 
1. Экологическое краеведение : изучение и защита природы родного края 
Данный сборник включает программы и сценарии мероприятий, отражающие опыт библиотек по экологическому просвещению населения. Сборник может быть использован библиотечными специалистами, воспитателями детских садов, учителями для организации работы по формированию экологической культуры и экологическому просвещению.
2. Экологическое просвещение и охрана окружающей среды: роль библиотек

В сборнике представлены материалы областной экологической конференции, проходившей в п. Бежаницы Псковской области 20 марта 2013 года. Тематика докладов отражает деятельность различных учреждений по экологическому просвещению и охране окружающей среды. Широко представлена роль библиотек в формировании экологической культуры населения и экологическом просвещении. Издание предназначено для широкого круга библиотечных специалистов и может быть использовано в системе повышения квалификации информационно – библиотечных специалистов.
3. Заповедные уголки России : методико-библиографические материалы Методико-библиографические материалы могут быть использованы педагогами при проведении уроков по окружающему миру, классных часов по охране природы, библиотекарями – при подготовке мероприятий по формированию экологических знаний.
4. Наша коллекция : сборник сценариев 
Сборник сценариев включает материалы из опыта работы с читателями детского и юношеского возраста, предоставленные библиотеками Псковской области. Пособие адресовано библиотекарям и педагогам-организаторам внеклассной работы.
5. Чтоб интересней было жить! : методический сборник.
6. Читаем, обсуждаем, общаемся, играем в библиотеке : информационный дайджест. Предлагаемые материалы представляют информацию об акциях, инновационных выставках, событиях, проходивших в 2016 году в библиотеке для детей и юношества имени Каверина.
7. Дорогами экологических знаний:

Аннотированный. указатель неопубликованных материалов 

Данный указатель неопубликованных материалов предназначен для широкого круга читателей. В него включены документы различных библиотек России, что дает  возможность познакомиться с работой коллег и использовать их опыт  работы для экологического просвещения населения своего региона. В информационный дайджест включена информация о современных формах работы с детьми и подростками на основе книги и чтения. Издание адресовано специалистам библиотек, педагогам-организаторам внеклассной работы, руководителям детского чтения.

ООН объявила 2017 год Международным годом устойчивого развития туризма

Предлагаем методические рекомендации по экологическому туризму:
8. Туризм : реальный и виртуальный. Путешествуем по Псковщине 
В данных методических рекомендациях представлены приоритетные направления развития туристической сферы в Псковском регионе, наиболее популярные виды туризма, даны рекомендации по организации работы библиотек по популяризации историко-культурного наследия Псковского края, его памятных мест и предложены наиболее интересные туристические маршруты по городам и районам Псковской области. В сборнике содержится обширный материал, Интернет-ресурсы, которые также позволят провести виртуальные экскурсии по Псковской области. Надеемся, что эти методические рекомендации будут полезны не только библиотечным специалистам, но представителям туристического бизнеса, удаленным пользователям Интернета, помогут повысить интерес к туристическим объектам нашей области и рейтинг нашего региона на туристической карте страны.
9. Аннотированный указатель периодических изданий по вопросам экологии 

Данный обзор информационных периодических источников, освещающих вопросы экологии. Указатель состоит из 2 частей. В первой части дается аннотированный список названий периодических изданий по вопросам экологии, имеющихся в Псковской областной универсальной научной библиотеке.  Во второй части - информация из каталога периодических изданий на «Library.ru» с указанием доступности/ недоступности  к полным текстам статей из периодических изданий, отсутствующих в фондах ПОУНБ. Указатель адресован научным работникам, преподавателям, аспирантам, студентам и всем тем, кто не равнодушен к судьбе нашей природы.
10. В судьбе природы - наша судьба: об экологических проблемах современности : аннотированный список литературы 

Список литературы отражает экологические проблемы современности, такие как: загрязнение окружающей среды, парниковый эффект и изменение климата, водных ресурсов, их использования и загрязнения, проблемы радиационного загрязнения природы. Включает разделы: "Экологическое воспитание и образование - основа экологической культуры человека" и "Национальные парки и заповедники как одна из форм охраны природы". Список литературы адресован широкому кругу читателей. Президент РФ, В.В. Путин подписал указ о проведении в 2017 году Года особо охраняемых природных территорий.
11. Экология Земли Псковской [Электронный ресурс]. Вып. 1: 
Заказники и заповедники содержит материалы и библиографические сведения об особо охраняемых природных территориях и памятниках природы Псковской области. На территории области расположены Полистовский заповедник, Себежский национальный парк, Ремдовский зоологический заказник и Рамсарское угодье «Псковско-Чудская приозерная низменность». Сведения о них располагаются в разделе «Заповедники и национальные парки». Приводится карта территории, обзорная статья и библиографический список литературы, имеющейся в Псковской областной универсальной научной библиотеке.
12. Выпуск 2. Водные ресурсы
13. Выпуск 3. Растительный и животный мир Псковской области
 Данные Электронные издания рассчитаны на самый широкий круг пользователей, интересующихся экологией Псковской области и желающих узнать о памятниках родной природы. Материалы дисков могут быть использованы при проведении виртуальных путешествий, заповедных уроков, экологических конкурсов и природоохранительных акций.
Что касается периодических изданий экологической направленности:
В этом году в Псковской областной универсальной научной библиотеке возобновилась подписка на журнал:
1) «География и экология в школе XXI века». 
На страницах журнала Вы познакомитесь с авторскими методиками, исследованиями ученых – географов, экологов, экономистов, геологов. 
Главное в журнале – защита интересов школьной географии
и экологии в современной системе образования.
Научно-методический журнал «География и экология в школе XXI века» 
издается с 2004 года при поддержке Русского Географического Общества 
и Межрегиональной ассоциации учителей географии России. Уважаемые коллеги на сайте "Твой след на земле" планируется размещение видео лекций преподавателей кафедры географии Псков ГУ, которые являются членами  Русского географического общества.
2) «Экология человека»
Основным направлением деятельности журнала является публикация результатов научных исследований, посвященных проблемам экологии человека. В журнале публикуются оригинальные статьи, обзоры и краткие сообщения по всем аспектам экологии человека и общественного здоровья.
3) «Экология и право»
Издание окажет помощь читателям в защите экологических прав и станет  источником полезной и нужной информации.
Экологическое просвещение населения – важное направление деятельности библиотек.  Знать и любить природу - значит расти и нравственно, и духовно.

Мы надеемся, что все запланированные в 2017 году мероприятия по экологии удачно состоятся, и все они будут направлены на сохранение природы.
