…ЧЕМ ЩЕДРЕЕ ОТДАЕШЬ ТЫ ЛЮДЯМ,

ТЕМ РАДОСТНЕЙ ЖИВЕШЬ И ДЛЯ СЕБЯ!

Год добровольца (волонтера) в библиотеках Псковского региона

«В основе волонтерского движения лежит старый как мир принцип:

хочешь почувствовать себя человеком - помоги другому».
Вольтер 
    По указу Президента России В.В. Путина 2018 год объявлен Годом добровольца (волонтёра) - Указ № 583 от 06.12.2017- «О проведении в Российской Федерации Года добровольца (волонтёра)».  
· «Убежден, именно из тысяч, миллионов искренних, душевных поступков складывается доверие, уважение, взаимная поддержка в обществе в целом. А это значит, что нам с вами по плечу любые, самые сложные задачи. И в этой связи предлагаю объявить 2018 год Годом добровольца и волонтера. Это станет признанием ваших заслуг перед людьми, перед самыми простыми нашими гражданами, которым вы оказываете помощь и поддержку, оценкой вашего колоссального вклада в развитие нашей страны. Это будет ваш год, год всех граждан страны, чья воля, энергия, великодушие и есть главная сила России…» - Владимир Путин.


В России около 7 миллионов человек вовлечены в волонтерское движение Согласно опросам, две трети населения нашей страны готовы оказать помощь незнакомому человеку, попавшему в беду. Волонтёрское и добровольческое движение объединяет людей разного возраста  и профессий, которые стремятся делать добро, «быть там, где нужны их знания, опыт, участие и бескорыстная помощь». Международный день волонтёра отмечается 5 декабря. Фирменным знаком волонтёра является раскрытая ладонь поднятая вверх.
 В переводе с французского «волонтёр» переводится на русский как доброволец или, дословно, добровольный помощник. Волонтёрство, как социальное движение, зародилось на Западе, а первыми волонтёрами были самаритяне (отсюда и появилось в народе выражение «добрая самаритянка»). Официально зарождение волонтёрского движения приписывают 1859 году, когда Жан Анри Дюнан предложил создать «Красный крест». Сегодня волонтёрское движение активно поддерживается на государственном уровне. 
Что же такое - волонтерство? В первую очередь, это - благотворительность. Это слово включает в себя два понятия: «благо» «творить». Иными словами – совершать добрые поступки, нужные дела, оказывать помощь, дарить заботу, внимание, добро всем тем, кто в них нуждается. И совершать эти благие дела абсолютно бескорыстно, по велению души! 
«…Но каждый знает, эту жизнь любя,

Что чем щедрее отдаешь ты людям,

Тем радостней живешь и для себя!»
                                                Л. К. Татьяничева

 МАРАФОН ДОБРЫХ ДЕЛ – В БИБЛИОТЕКАХ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ…..
В Псковском регионе с каждым годом увеличивается число волонтеров - добровольцев. Сферы деятельности, в которых можно увидеть безвозмездную работу добровольцев, многочисленны и разнообразны, в том числе и у псковских библиотек есть свои волонтеры. Привлечение волонтеров-добровольцев в библиотеки – это часть работы библиотек с местным сообществом и, во многом, это и гарантия успеха социально значимых проектов библиотек.  Волонтерство – хорошая возможность расширения спектра библиотечных услуг. Волонтеры  привносят в библиотечную работу свежий взгляд, свои творческие силы и таланты, энергию и  являются связующим звеном библиотеки с населением. Волонтерство в библиотечном деле находит отклик и поддержку у населения Псковской области, читателей библиотек, гражданского сообщества, местной администрации, приобретает самые разнообразные формы. На сегодняшний день, как показывает практика, библиотеки Псковского региона являются социокультурными центрами, способными поддерживать и развивать волонтерское движение, укреплять партнерские связи. Псковские библиотеки гостеприимно открывают свои двери добровольцам, ценят их участие и помощь в библиотечных акциях и мероприятиях. Успешное использование волонтерства требует внимательного планирования работы, как библиотеки, так и самих волонтеров. 
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По данной теме «Волонтерство в библиотечном деле» при участии псковских библиотечных специалистов подготовлено методическое пособие "ВОЛОНТЕРЫ В БИБЛИОТЕКАХ", которое вышло в Издательстве "Пашков дом":  

· Панова, А.Ю. Волонтеры в библиотеках / А.Ю. Панова, Т.В. Пашкевич ; Рос. гос. б-ка. - М. : Пашков дом, 2015. - 93 с. : схемы. - (Библиотека библиотекаря). В подготовке этого сборника приняла участие Пашкевич Татьяна Владимировна, главный библиотекарь сектора методического обеспечения библиотек области по работе с детьми и юношеством ОСП «Псковская областная библиотека для детей и юношества им. В.А. Каверина» ГБУК «Псковская областная универсальная научная библиотека». 
· Презентацию пособия «Волонтеры в библиотеках» можно посмотреть по ссылке: https://drive.google.com/file/d/0B3lAR_MS8srYejFSS1dBcUxyVm8/view. В сборнике представлен отечественный и зарубежный опыт библиотек, работающих с волонтерами. Данное пособие раскрывает содержание понятия волонтерство, знакомит с видами и принципами волонтерской работы, с историей волонтерского движения России, рассказывает о том, как привлечь волонтеров в практическую деятельность библиотек. Видеозапись вебинара по данной теме можно посмотреть на региональном Библиотечном портале Псковской области (в разделе «Непрерывное образование») и на блоге "Методическая служба Псковской областной универсальной научной библиотеке" (в разделе «Вебинары») по ссылке - http://metodistam.blogspot.ru/2016/12/blog-post_70.html.
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ГБУК «ПСКОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ УНИВЕРСАЛЬНАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА» 
В библиотеках Псковской области накоплен определенный опыт волонтерского движения. В этом сборнике представляем некоторые из волонтерских проектов, разработанных библиотечными специалистами Псковского региона.
«НЕБЕСНАЯ ПЕХОТА» - ГЕРОИ ВРЕМЕНИ ВОЛОНТЁРОВ

Волонтёрский просветительский проект Псковской областной универсальной научной библиотеки «Карта Памяти. Великим землякам и свершившим подвиги, открытия на Псковской земле посвящается».
· "Карта памяти". Маршрут 1. Деревня Чернушки (Псковская область). Александр Матросов  - https://matrosovhero.wixsite.com/hero.
· "Карта памяти". Маршрут 2. «Небесная пехота». Игорь Котов (лицей №4 г. Пскова) и Евгений Курочкин (Псковский агротехнический колледж) разработали  второй маршрут «Карты памяти» - «Небесная пехота», посвящённый памяти шестой роты 104 полка 76-й дивизии ВДВ.
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Молодые псковичи при поддержке специалистов библиотеки (Елены Григорьевны Киселёвой, заведующей отделом краеведения; Ирины Сергеевны Королёвой, заместителя директора Псковской областной универсальной научной библиотеки), объединённые идеей дифференциации исторической информации, содержащейся в Интернет и в документальном фонде библиотеки, восстановили события 18-летней давности и об итогах информационно-исследовательской экспедиции рассказали на страницах блога - https://kartapskovobl.wixsite.com/6rota.
Работая над «Небесной пехотой», волонтёры использовали облачные интернет-технологии, чтобы объяснить: «Это мы. Это наша среда, наша история, наша культура, наш город, наши герои». Шестая рота - это рота героев. Среди восьмидесяти четырёх погибших гвардейцев двадцать воинов срочной и контрактной службы из Псковской области. 
· «У каждого была отдельная судьба, свои семьи, родители, братья и сёстры, а у некоторых ещё жёны и дети. Но сейчас они были, как бы отделены от всего этого, собранные в одно целое, в одну судьбу, что именовалось шестой сводной ротой второго батальона 104 полка 76 гвардейской воздушно-десантной дивизии» (Владимир Клевцов «Высота 776.0.»).
МАУК «ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА» Г. ПСКОВА
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Центральная городская библиотека г. Пскова  подготовила информационный ресурс, посвященный Году волонтера в России и волонтерскому движению - http://bibliopskov.ru/zip/god2018volontera.pdf
Материал подготовила библиограф Информационно-библиографического отдела ЦГБ «ЦБС» г. Пскова Е.П. Примак. 
На данном ресурсе вы узнаете толкование слова «доброволец», историю возникновения и становления волонтерства в России, законодательные основы волонтерской (добровольческой) деятельности; ознакомитесь с опытом российских регионов по развитию волонтерского движения, а также с деятельностью волонтерских организаций России. Вы сможете узнать, где ждут  волонтеров в городе Пскове. И, конечно, отдельно выделен раздел «Волонтерское движение и библиотеки», в которых Вы найдете ответы на вопросы: 

- Нужны ли волонтеры библиотекам? 

- Кто может стать волонтером? 

- Как найти их, «тимуровцев» XXI века? 

МБУК «ВЕЛИКОЛУКСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ ГОРОДСКАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. М.И. СЕМЕВСКОГО».
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Великолукская Центральная городская библиотека имени М.И. Семевского в этом году волонтерской деятельности придает особое значение. Участники клуба «Живое слово» также примкнули к этому движению и стали добровольцами, проведя в городе ряд мероприятий, некоторые из ребят получили волонтерские книжки.

Так, участник  клуба Алиса Вагнер подготовила видеоролик о 23-й Международной встрече воздухоплавателей в Великих Луках. Девушка была волонтером этого мероприятия.

Великолучанка, студентка Российского государственного университета нефти и газа имени И. М. Губкина, Ираида Ежова внесла свой вклад в проведение самого важного спортивного события этого года — Чемпионата мира по футболу. Ей посчастливилось принять участие в торжественной церемонии открытия Чемпионата мира по футболу, а также поработать стюардом на стадионе «Спартак» на трех матчах. «Мы так много репетировали, что на самой церемонии у меня не было ни волнения, ни страха. Хотя на нас смотрели 78 тысяч болельщиков с трибун стадиона, не считая телезрителей», —  рассказала Ираида на встрече в библиотеке. «Я рада, что стала частью Чемпионата мира по футболу. У меня остались незабываемые воспоминания», — призналась она.
5 декабря 2018 года - к Международному Дню добровольцев в Центральной городской библиотеке им. М.И. Семевского г. Великие Луки пройдет Профессиональный диалог «Волонтеры и библиотека – территория новых возможностей».
БЕЖАНИЦКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. А.П.ФИЛОСОФОВОЙ МБУК «БЕЖАНИЦКИЙ РАЙОННЫЙ ЦЕНТР КУЛЬТУРЫ»
День волонтера успешно  прошел в прошлом году , 3 декабря 2017 года, в Бежаницкой районной библиотеке им. А.П. Философовой, посвященный Международному дню добровольца. В этом празднике приняли участие  волонтеры, Глава Бежаницкого района С. Михеев, жители, библиотекари и юные читатели, добровольцы Молодежного центра «Юность» и Клуба друзей Полистовского заповедника, сотрудники Полистовского заповедника. Были подведены итоги волонтерства в Бежаницком районе за 2017 год. На Дне волонтера подвели итоги совместной деятельности сотрудников отдела экологического просвещения и туризма Полистовского заповедника с Молодежным центром «Юность», с Бежаницкой районной библиотекой, а также провели экологические мероприятия для будущих и действующих волонтеров Бежаницкого района. 
Добрые традиции волонтерства продолжаются и в этом году.

ВЕЛИКОЛУКСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. И. А. ВАСИЛЬЕВА МБУК «ИНФОРМАЦИОННО-КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР» ВЕЛИКОЛУКСКОГО РАЙОНА
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     2018 год в России объявлен Годом добровольца и волонтера.  Библиотекарь Шелковской модельной библиотеки Великолукского района Абрамова Валентина Ивановна  наладила сотрудничество с добровольцами волонтерского отряда Великолукской Государственной  сельскохозяйственной академии. В результате этого взаимодействия в течение года  реализован совместный образовательно-познавательный проект  «Сделаем мир добрее».  Волонтеры помогают библиотеке проводить  праздничные концертные программы, организуют интерактивные  игры и  спортивные мероприятия для детей. – http://portal.pskovlib.ru/513/17245-sovremennoe-uchrezhdenie-kultury-orientiry-i-prioritety.

   
Для учащихся первого курса сотрудниками Великолукской центральной районной библиотеки им. И.А. Васильева была подготовлена тематическая программа, посвященная волоентерству. Ребята узнали об историческом происхождении понятия «волонтёр», о том, какие существуют виды и типы волонтёрской деятельности, а также познакомились с деятельностью волонтёрских организаций на территории г. Великие Луки и Великолукского района. Многие  ребята сами  принимают  участие как  волонтеры  в  акциях  «Бессмертный  полк» и «Обелиск у дороги» -http://portal.pskovlib.ru/513/15687-2018-god-dobrovoltsa-i-volontjora
МБУ «ГДОВСКАЯ РАЙОННАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА» 
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В Гдове добровольцы принимают самое активное участие в общественных событиях, помогают инвалидам и детям, участвуют в благоустройстве территории мемориального комплекса «Роща Памяти», в деятельности Молодежного центра г. Гдова, в патриотическом воспитании молодежи, в проведении акции «Бессмертный полк», в проведении библиотечных мероприятий и др. 

БИБЛИОТЕКА КАК ПЛОЩАДКА РАЗВИТИЯ ВОЛОНТЕРСКОГО ДВИЖЕНИЯ
Библиотекарь  Гдовской районной центральной библиотеки   Буркова П.М.  по приглашению  Сланцевской   центральной городской  библиотеки приняла участие  в  проекте  Ленинградской областной универсальной научной библиотеки «Библиотечная столица Ленинградской области», который реализуется в рамках государственной программы «Развитие культуры Ленинградской области» при поддержке областного Комитета по культуре. В 2018 году Библиотечной столицей был объявлен город Сланцы. 7-8 июня 2018 года в Сланцевском районе и городе Сланцы, в рамках Библиотечной столицы, состоялся  форум руководителей общедоступных библиотек Ленинградской области по теме: "Библиотека как площадка развития волонтерского движения". Свой   лучший  инновационный  опыт  работы   представила  Сланцевская центральная  городская  библиотека, в  Овсищенской сельской библиотеке состоялся  Круглый стол на тему «Современная сельская библиотека. Перспективы развития и образования жителей деревни».  Ленинградская областная детская библиотека  рассказала о проекте «Книжный волонтёр»,  о взаимодействии библиотеки и добровольческих клубов.   Пленарное заседание прошло по теме: «Библиотека как площадка развития волонтерского движения». Было много интересных сообщений: о развитии добровольческого  движения  в  Сланцевском районе, состоялась онлайн-трансляция  из Москвы – из Российской государственной библиотеки для молодёжи, о молодёжных культурных проектах  «Геометрия книжного пространства молодёжи»; «Премия читателя» и других, в реализации которых большую помощь оказывают волонтёры.  Участники форума получили возможность наглядно познакомиться с работой библиотечных волонтеров на ежегодном уличном фестивале читательского творчества «Солнечные встречи в Сланцах», который  проходил в это же время у стен библиотеки. -http://portal.pskovlib.ru/gdovskiy-rayon/15974-dobraya-traditsiya-1.
 «ВСЁ НАЧИНАЕТСЯ С ДОБРА!»

Один из проектов  Гдовской районной центральной библиотеки -  ежегодный  районный Фестиваль книги и чтения «Открой свою книгу».  Тема фестиваля  этого года: «Всё начинается с добра!»  
 Вся площадка перед библиотекой на время стала территорией книги и чтения,  выставкой рисунков и плакатов юных художников по теме: «Делаем мир добрее вместе»,  театральной сценой, на которой библиотекари района вместе со своими юными  читателями представляли литературные произведения о милосердии, добре, взаимопомощи, желании помочь. Юные и взрослые читатели   вместе с библиотекарями районной библиотеки показали  инсценировку по стихотворению  А. Барто «Жарко». 
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О волонтёрах читатели Островецкой сельской библиотеки    подготовили   к фестивалю литературно–музыкальную  композицию   «Открой своё сердце: учись делать добро». Читатели детской библиотеки показали литературную зарисовку: русские пословицы о доброте, чтение наизусть  поучительных рассказов  В. Осеевой.   Аплодисментами встречали  зрители  маленьких артистов, читателей Краснопограничненской сельской  библиотеки, показавших отрывок из сказки В. Катаева «Цветик – семицветик», которая учит, что один добрый поступок может изменить чью – то жизнь в лучшую сторону.  Читатели Чернёвской сельской модельной библиотеки  призывали, что мы в ответе за тех, кого приручили, представив отрывок сказки А. Сент-Экзюпери «Маленький принц». Читатели и библиотекарь Трутневской сельской модельной библиотеки  представили  зрителям сцену из доброй, поучительной детской книги Лидии Чарской "Записки сиротки". Читатели Добручинской библиотеки предложили  на время «перенестись»  в 40-е 20 века вместе с героями  повести А. Гайдара «Тимур и его команда».   Много неизвестных страниц войны открывают  ребята-волонтеры из Гдовского поискового отряда «Неизвестный солдат». Во время фестиваля  зрители также попробовали свои силы в  игровой программе «Дорога добра», отвечали на вопросы литературной викторины,  рисовали  на асфальте  рисунки добрых сказочных героев, вспоминали и пели песни о доброте, дружбе.   На ярких лепестках цветика-семицветика ребята писали, что, по их мнению, означает слово «доброта». - http://portal.pskovlib.ru/gdovskiy-rayon?start=10.
 «КТО ТАКОЙ ВОЛОНТЕР» - Беседа под таким названием прошла с учащимися начальных классов в Самолвовской библиотеке 8 февраля 2018 г. Рассказ о волонтёрстве сопровождался показом слайдов. Дети привели немало примеров из своей жизни, когда они сами или их знакомые оказывали бескорыстную помощь людям и животным, попавшим в трудную ситуацию. В конце беседы ребята сделали вывод, что каждого из нас можно назвать «добровольным помощником» и сделали плакат, призывая всех пополнить ряды добровольцев. -  http://portal.pskovlib.ru/gdovskiy-rayon/14606-kto-takoj-volontjor/
ПЕРВЫЙ МОЛОДЕЖНЫЙ ФОРУМ
В составе делегации от Гдовского района  библиотекарь Трутневской сельской модельной библиотеки-филиала Матвеева О.С. приняла участие в  первом молодёжном  форуме  Псковской области, который проходил с 28 по 31 августа 2018 года на базе детского лагеря "Звёздный" в Невельском районе. На форум собралось около 400 молодых людей в возрасте до 35 лет, чтобы презентовать свои проекты, обрести новые полезные знакомства и знания. Инициатором создания масштабной молодёжной площадки выступил врио Губернатора Псковской области Михаил Ведерников. Старт мероприятию дала первый заместитель губернатора Псковской области Вера Васильевна Емельянова.  Работа форума велась в рамках образовательных секций по восьми направлениям: событийное волонтёрство, молодёжь и выборы, международное и межнациональное сотрудничество, экология и развитие сельских территорий, медиа- и интернет–пространство, культурный кластер, спорт, предпринимательство. Для  участников были подготовлены  деловые игры, тренинги, дискуссии и мастер - классы, направленные на командообразование. Итогом работы участников Форума стали  создание и защита собственных проектов. В рамках работы форума состоялись открытые   диалоги   с врио губернатора Псковской области Михаилом Ведерниковым, олимпийской чемпионкой Светланой Журовой и депутатом Государственной Думы Александром Козловским. В ходе форума волонтеры получили новый опыт от разных экспертов, знания, эмоции, знакомства, смогла реализовать себя в секции предпринимательства. Итогом мероприятия стала защита проектов, направленная на развитие региона. Победили 8 идей, авторы выигравших проектов получили по 50000 рублей. Молодёжи это форум позволил получить новые впечатления и ощущения. Огромное спасибо организаторам форума! - http://portal.pskovlib.ru/gdovskiy-rayon/16470-pervyj-molodezhnyj-forum
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МУ «ДНОВСКАЯ ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»
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8 февраля 2018 года сотрудники Дновской районной библиотеки посетили Дновский железнодорожный техникум. Цель визита - информирование студентов о создании волонтерского клуба при библиотеке «Дно=Добро». Ребятам рассказали, как важна бескорыстная помощь другим людям. Ведь волонтер, делая добрые дела, взамен получает большой жизненный опыт, приобретает новые знакомства, становится более ответственным. Многие ребята проявили желание стать членами клуба «Дно=Добро». - http://portal.pskovlib.ru/dnovskiy-rayon/14598-bibliotechnaya-zhizn.
МБУК «ДЕДОВИЧСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА»

ВОЛОНТЕРСКОЕ ДВИЖЕНИЕ  - нестандартная форма оказания стандартных услуг 

На современном этапе развития  общества не вызывает никакого сомнения огромный потенциал волонтерского движения в воспитании современных подростков. Дедовичская библиотека предлагает ряд рекомендаций для привлечения волонтеров в библиотеку: 

Какие способы можно использовать, чтобы продвигать библиотеку силами волонтеров. 
Если вы организуете волонтерский клуб, у молодежи поменяется отношение к библиотеке, она станет популярным местом общения, вы попробуете новые формы работы и даже сможете выиграть грант. 
1. Организовать волонтерский клуб через соцсети: Используйте возможности социальных сетей, чтобы созвать добровольцев.  Для начала на нее просто добавляли друзей, размещали фотографии и информацию о прошедших мероприятиях. 

Пример. Организовать совместно с волонтерами экскурсии в другие учреждения.

2. Собрать кружок любителей настольных игр 

 Пример проект «Игротека в библиотеке».  В библиотеке большой выбор популярных настольных игр: «Имаджинариум», «Активити», «Экивоки», «Уно», Alias, «Тик-так-бумм», «Ответь за 5 секунд», «Эрудит». Очень популярна среди молодежи  психологическая игра «Мафия». В нее могут играть и сотрудники и волонтеры.  Игры могут принести волонтеры.

3. Пополнить аудиторию на общероссийских акциях 

Пример -  участие в акции «Библионочь». Молодежь может пригласить  своих ровесников на встречи в библиотеке — литературные, музыкальные, поэтические. Добровольцы организуют: 

· выступления музыкантов;

· просмотры и обсуждения фильмов;

· патриотические акции;

· выступления краеведов.

4. Продвигать библиотеку через мастер-классы 

     Выяснить, кто из читателей, жителей владеет умениями рукотворчества. Это может быть вязание, выживание, бисер, бумага, и т.п. Кто-то захочет поделиться опытом. 
КРАСНОГОРОДСКАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА МБУК «КРАСНОГОРОДСКОЕ РАЙОННОЕ ДОСУГОВОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ»
В Год добровольца и волонтера в Красногородском районе семья Калачевых по праву занесена в «Золотую летопись читающих семей Красногородской районной библиотеки».
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Калачевы Алла Николаевна и Сергей Николаевич стали читателями библиотеки в 2004 году, когда переехали из Московской области в Красногородский район, на малую Родину Аллы Николаевны. И уже в конце 2004 года в районной библиотеке был создан исторический клуб «Феникс», председателем его был избран историк С.Н.Калачев. Благодаря деятельности данного объединения, проведено немало различных мероприятий и акций, изданы краеведческие альманахи. А, когда в 2006 году при районной библиотеке создан клуб цветоводов «Радуга», его председателем единогласно была избрана Алла Николаевна Калачева. О работе клуба хорошо знают в Псковской области. За прошедшие годы дружба семьи Калачевых с библиотеками, среди которых Красногородская районная, детская библиотека, Партизанская сельская библиотека, окрепла и переросла в взаимовыгодное сотрудничество. А.Н. Калачева – профессиональный библиотекарь, трудилась в библиотеке школы г. Долгопрудного, в библиотеке военного городка в г. Остров. Супруги Калачевы совершенно бескорыстно и добровольно стали возрождать духовную жизнь села. В 2005-2006 годах их усилиями и при активном участии жителей окрестных деревень была построена церковь, возрождена традиция деревенских сходов и ярмарок, возникла традиция проведения Синеникольских чтений в рамках выездных заседаний клуба «Феникс», созданного в районной библиотеке. В 2017 году в селе Синяя Никола создан ТОС, т.е. территориальное общественное самоуправление. Эта организация призвана объединить жителей деревни в решении задач деревенской жизни. Мотором ее можно смело считать Сергея Николаевича и Аллу Николаевну Калачевых. В составе ТОС организован Духовно-культурный центр (ДКЦ), а под его эгидой проведен цикл исторических дискуссий «Уроки столетия.1917-2017гг.», в которых участвовали члены читательского актива районной библиотеки, представители общественно-политических организаций и жители деревни Синяя Никола. В планах членов ТОС «Синий Никола» продолжить расчистку школьного парка, продолжить обустройство помещений ДКЦ (ремонт, утепление и др.), а также издание собственной газеты и (или) сайта в Интернете. Эти проекты не дали бы результата, если бы к этому не были приложены усилия и творческое вдохновение супругов Калачевых. Они являются самыми настоящими подвижниками. Поэтому в Год добровольца и волонтера их семья по праву занесена в «Золотую летопись читающих семей Красногородской районной библиотеки». -http://portal.pskovlib.ru/krasnogorodskiy-rayon/16093-v-god-dobrovoltsa-i-volontera.
КУНЬИНСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА 
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15 февраля 2018 года на базе Куньинской центральной районной библиотеки состоялся районный семинар для библиотечных работников «Твори добро своими руками: год добровольца и волонтёра в библиотеках».
Методические рекомендации по работе к Году волонтёра подготовила Грек Е.В., в помощь   библиотекарям  были подготовлены анкеты «Хочу стать волонтёром». Александрова Л. Н., библиотекарь по работе с детьми, выступила с рекомендациями по чтению детской литературы в Год добровольца/волонтера, которая учит юных читателей состраданию и милосердию. Библиотекарь Жижицкой сельской библиотеки Фетисова Т.Д. поделилась опытом работы по привлечению добровольцев к  работе в библиотеке. - http://portal.pskovlib.ru/kuninskiy-rayon/14642-tvori-dobro-svoimi-rukami-god-dobrovoltsa-i-volontjora-v-bibliotekakh
БИБЛИОТЕКА И НАШИ ДОБРОВОЛЬЦЫ
Как работает в этом направлении, рассказывает Жижицкая библиотека Куньинского района. Стало традицией проводить литературно–музыкальные, тематические вечера, заседания библиотечной гостиной, творческие встречи и заседания клубов с участием читателей – активистов, волонтеров. Среди наиболее активных - постоянный пользователь библиотеки И.П. Данилов, он является участником почти всех мероприятий. Имея юридическое образование, он часто помогает проводить беседы с ребятами–школьниками гражданско-патриотической и правовой направленности. На протяжении 3-х лет он является бессменным председателем клуба «ЗОЖ». Библиотека выражает слова благодарности и другим своим помощникам-волонтерам, которые оказывают помощь библиотеке в проведении мероприятий: О.С. Попова - методист Жижицкого Дома культуры; Н.В. Королюк, которая принимала непосредственное участие в проведении экологического вечера для старшеклассников «Наш дом под голубой крышей», Л.Д. Семёновой, которая помогала провести праздник, посвящённый Дню матери. Нельзя не отметить участие маленьких добровольцев - это учащиеся Жижицкой средней школы.  Успешная просветительская работа Жижицкой сельской библиотеки среди населения – это заслуга активных помощников, которых библиотека старается отмечать добрым словом в публикациях в районной газете «Пламя». - http://portal.pskovlib.ru/kuninskiy-rayon.
ВОЛОНТЕРЫ БИБЛИОТЕК  - НАВСТРЕЧУ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ
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Библиотеки Куньинского района в рамках подготовки к празднованию Великой Победы активно взаимодействуют с волонтерами.  Волонтёры Назимовской библиотеки подготовили  праздничную программу для жителей сёл ко Дню Победы.  В рамках программы "Мы патриоты" и к году волонтера 29 апреля учащиеся Ущицкой средней школы вышли на традиционную уборку территории братского захоронения, совместно с библиотекарем Михайловой Е.В. и руководителем юнармии «Ущицкие орлята» Лебедевой О.Д.  Школьники убрали листву, привели в порядок братское захоронение. Каждый из ребят осознавал важность своего дела и гордился результатом своего труда. Волонтерами Морозовской библиотеки была проведена работа по уборке территории на братском захоронении в д. Слепнёво. Волонтеры, читатели Долговицкого сельского клуба-библиотеки, произвели уборку братского захоронения д. Долговица и гражданского кладбища д. Боброедова. - http://portal.pskovlib.ru/kuninskiy-rayon.
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МБУК «МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКОЕ БИБЛИОТЕЧНОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ» МО «ЛОКНЯНСКИЙ РАЙОН»
ВОЛОНТЕРСКИЙ ОТРЯД "МИЛОСЕРДИЕ"
В Миритиницкой модельной сельской библиотеки Локнянского района создан волонтерский отряд "Милосердие". В феврале 2018 года состоялось первое заседание  отряда, на котором  ребят 8 и 9 классов ознакомили с Положением об организации деятельности волонтёрского отряда и с  задачами деятельности волонтерского отряда. - 
http://portal.pskovlib.ru/loknyanskiy-rayon/14846-volonterskij-otryad-miliserdie.
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СПЕШИМ ДЕЛАТЬ ДОБРО
 В рамках мероприятий по волонтёрскому движению  27 апреля  2018 г. библиотекарь  детской библиотеки вместе с постоянными помощниками – юными читателями совместно со специалистом отделения социальной помощи семьи и детям при  ГКУСО  ЦСО «Локнянский район», заведующим отделением Завьяловым Ю.Е. посетили на дому ребёнка с ограниченными  возможностями – Комову Настю, и поздравили  её с днём рождения. Подготовили небольшую развлекательную программу, подарили подарки, общались. Такие встречи будут продолжаться, ведь они нужны всем детям: здоровым и не очень. - http://portal.pskovlib.ru/loknyanskiy-rayon.
«ВМЕСТЕ МЫ СИЛА»
Группа волонтерского отряда  «Вместе мы сила», который создан в Крестиловской сельской модельной библиотеке, в канун праздника  - Дня Победы поздравил малолетних узников с праздником: читали поздравительные стихи,  вручили цветы. Также ребята помогали семье Сенаторовых, в которой  муж и жена малолетние узники, в уборке дров. В рамках программы волонтёрского отряда «Милосердие» ко Дню Победы прошла акция «Поклонимся великим тем годам». Юные волонтеры с библиотекарем Евстигнеевой Л.Н. тепло поздравили единственного в селе ветерана Великой Отечественной войны, блокадницу Ленинграда Вальнер Нину Александровну. В знак благодарности и уважения к ветерану девочки исполнили песню и прочитали стихи, а мальчики подарили цветы.  Такие встречи учат детей быть неравнодушными, как прожить жизнь, чтобы оставить после себя след на Земле. -http://portal.pskovlib.ru/loknyanskiy-rayon/15585-poklonimsya
· 
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12 октября 2018 года волонтерский отряд «Вместе мы сила» под руководством библиотекаря   Крестиловской сельской модельной библиотеки Дроздовой М.И. благоустроил воинские захоронение в урочище Заклюка и в д.Алексеевсое. Ребята убрали сухую траву, ветки деревьев. Почтили память погибших минутой молчания. Совершая добрые поступки, подросток понимает, что мир вокруг него меняется к лучшему. Волонтерство для подростков - это стиль современной жизни. Это пример для других.- http://portal.pskovlib.ru/loknyanskiy-rayon/16798-rabota-volonterskogo-otryada.

НЕВЕЛЬСКАЯ  ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА 
МУК «КУЛЬТУРА И ДОСУГ» НЕВЕЛЬСКОГО РАЙОНА
 11 апреля 2018 года в Невельской центральной районной библиотеке состоялся семинар для библиотекарей. Основную тему семинара – «Волонтерское движение и библиотека» подготовила для библиотекарей методист районной библиотеки Летунова И.В. Она рассказала, кто такие волонтеры, о видах и направлениях волонтерской деятельности.  Подробнее она остановилась на таком направлении, как волонтерство в библиотеке, ознакомила с опытом работы библиотек по привлечению волонтеров библиотек России и Псковской области. Библиотекарям показали видеозапись вебинара «Библиотека - площадка творческого участия волонтеров» (г. Ангарск). 

БИБЛИОТЕЧНЫЙ ОТДЕЛ МБУК «НОВОРЖЕВСКИЙ РАЙОННЫЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР»
      Макаровская модельная сельская библиотека Новоржевского района подготовила книжную выставку и информационный стенд "СПЕШИТЕ ДЕЛАТЬ ДОБРО", посвященные Году волонтёра. На выставке представлены книги о добре, заботе, любви, понимании, отзывчивости, умении дружить, о героях-волонтерах, которые вовремя приходят на помощь, порой не задумываясь о собственном благополучии и своей жизни, спасая других - http://portal.pskovlib.ru/novorgevskiy-rayon/14573-god-dobrovoltsa-volontjora-v-makarovskoj-modelnoj-selskoj-biblioteke.
ВАХТА ПАМЯТИ
 Традиционно в конце апреля библиотекарь Макаровской модельной сельской библиотеки, специалисты СДК и администрации сельского поселения "Новоржевская" волость, а также добровольные помощники принимают участие в Вахте Памяти по уборке воинских захоронений "Их подвиг бессмертен". Убраны захоронения в д. Макарово, Бородино, Заборье и Боровичи. - http://portal.pskovlib.ru/novorgevskiy-rayon
ОПОЧЕЦКАЯ  РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА ИМ. А.С.ПУШКИНА 
МБУК «ОПОЧЕЦКИЙ РАЙОННЫЙ ЦЕНТР КУЛЬТУРЫ»
ПРОЕКТ "ЕЩЕ СТРОКА К ПОЭМЕ ЖИЗНИ ВАШЕЙ"  
    «Еще строка к поэме жизни вашей» - так называется проект Опочецкой районной библиотеки, поддержанный Архангельским Центром социальных технологий "Гарант" при финансовой поддержке Благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко.   Опочецкая районная библиотека в очередной раз стала победителем в конкурсе социальных проектов «Активное поколение». Главным требованием конкурса было развитие устойчивых форм самоорганизации и взаимопомощи, гражданских и добровольческих инициатив с участием пожилых людей в малых городах.  В Опочецкой библиотеке накоплен богатый опыт по организации досуга, развитию интересов пожилых людей. На ее базе работают 6 любительских  клубов, объединивших людей с активной жизненной позицией и  богатым опытом.  
Главное направление проекта – «пожилые – пожилым». С июля 2018 по январь 2019 года «золотые» волонтеры будут работать над  вовлечением в активную жизнь, творчество своих ровесников. По соглашению с администрацией  Дома-интерната для престарелых и инвалидов волонтерами будут проведены мастер-классы по различным  видам декоративно-прикладного творчества, оформлены выставки рукотворных изделий. В рамках проекта также предполагается с помощью волонтеров обеспечение  книгой на дому людей пожилого возраста, не имеющих возможности прийти в библиотеку.

    31 июля 2018 года состоялось первое занятие по проекту «Еще строка к поэме жизни вашей». Определились волонтерские группы, назначены ответственные этих групп. Проведен мониторинг пожилых людей района на предмет обеспечения книгой на дому, намечены план работы. Волонтеры с энтузиазмом включились в проект, дали свое согласие на работу. Об этом говорят их отзывы: «Замечательный проект! Приняла его всей душой! Сделаю все, что в моих силах»; «Проект интересен, нужен! Согласна принять участие в его работе».- http://portal.pskovlib.ru/opochetskiy-rayon
МБУК «ОСТРОВСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА»
Волонтёрство - это отличный опыт и возможность для развития, а также шанс побывать на масштабных мероприятиях и вложить частичку себя в большее общее дело. Островская районная библиотека пригласила своих читателей в команду волонтеров Библионочи. Островская центральная районная библиотека 20 апреля 2018 года в четвертый раз приняла участие в международной акции БИБЛИОНОЧЬ - 2018 "Магия книги". Волонтеры могли сами выбрать, кем быть в эту магическую «Библионочь»: администратором концертной площадки или  фотокорреспондентом; войти в техническую или в организационную, в творческую группы поддержки,  стать дизайнером библиотечного пространства в «Библионочь» или провести мастер-классы, проявить свои творческие порывы.   - http://portal.pskovlib.ru/ostrovskiy-rayon/15148-ishchem-rulevykh.
МИР ДОБРА И ОТКРЫТЫХ СЕРДЕЦ

В Первомайской сельской модельной библиотеке Островского района была оформлена книжная выставка "Мир добра и открытых сердец". На выставке представлены художественные книги о доброте и милосердии. Книги побуждают к раздумью, учат добру и ответственному отношению к каждому решению, они помогут вам стать добрее, милосерднее, человечнее... По словарю Ожегова "Доброта - это отзывчивость, душевное расположение к людям, стремление делать добро другим". - http://portal.pskovlib.ru/ostrovskiy-rayon/14836-mir-dobra-i-otkrytykh-serdets.
МБУК «ПОРХОВСКАЯ ЦЕНТРАЛИЗОВАННАЯ БИБЛИОТЕЧНАЯ СИСТЕМА»
В Порховском районе объявлен конкурс «Лучший библиотечный волонтер - 2018».
МБУК «ПЕЧОРСКАЯ ЦЕНТРАЛЬНАЯ РАЙОННАЯ БИБЛИОТЕКА»
ВОЛОНТЕРСТВО КАК СМЫСЛ ЖИЗНИ
В читальном зале Печорской районной библиотеки прошёл час информации «Волонтерство – как смысл жизни». Гостями встречи были ученики 5 «б» класса Печорской средней школы № 3 со своим классным руководителем Пономаренко Евгенией Валерьевной. Библиотекарь отдела обслуживания Айда Галина Николаевна и библиограф Куденкова Людмила Леонидовна познакомили школьников с историей волонтёрского движения. Были озвучены основные направления деятельности волонтёров, а также рассказано о принципах и основных видах добровольчества (волонтерства). - http://portal.pskovlib.ru/pechorskiy-rayon/17263-volonterstvo-kak-smysl-zhizni.

 
БИБЛИОТЕЧНЫЙ ОТДЕЛ  МУК «УСВЯТСКИЙ РАЙОННЫЙ ЦЕНТР КУЛЬТУРЫ» 

УЗНАЙ О ВОЛОНТЁРСТВЕ
15 июня 2918 года в детском отделении библиотечного отдела прошёл познавательный час для подростков «Узнай о волонтёрстве». Библиотекарь по работе с детьми Карпова Т.А. познакомила детей с понятиями «волонтёр», «волонтёрское движение», «волонтёрство». Ребята узнали об истории волонтёрского движения, рассмотрели на примерах из жизни направления волонтёрской  деятельности. А потом дети ремонтировали  книги и делали закладки – на деле показав наглядным примером, что такое «волонтерство». Источник: http://portal.pskovlib.ru/usvyatskiy-rayon/16013-uznaj-o-volontjorstve.
Волонтерство в библиотечном деле находит отклик и поддержку у населения Псковской области, читателей библиотек, гражданского сообщества, местной администрации, приобретает самые разнообразные формы. На сегодняшний день, как показывает практика, библиотеки Псковского региона являются социокультурными центрами, необходимыми местному сообществу, способными поддерживать и развивать волонтерское движение, укреплять партнерские связи и общественные коммуникации. Псковские библиотеки гостеприимно открывают свои двери добровольцам, ценят их участие и помощь в библиотечных акциях и мероприятиях. 

МАРАФОН ДОБРЫХ ДЕЛ 
В БИБЛИОТЕКАХ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ 
ПРОДОЛЖАЕТСЯ …..

ИТОГИ ГОДА ВОЛОНТЕРА/ДОБРОВОЛЬЦА.

Итоговое событие Года добровольца (волонтёра) – Международный форум добровольцев с торжественной церемонией вручения ежегодной премии «Доброволец России – 2018».
Форум состоится с 3 по 5 декабря 2018 года в г. Москве.
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Его участниками станут более 15 000 лидеров социально ориентированных НКО и проектов, руководителей волонтёрских центров и добровольческих объединений, представителей волонтёрских корпусов всероссийских и международных событий из всех регионов России и 100 стран мира. 3-4 декабря на ВДНХ пройдут мероприятия деловой программы – дискуссионные секции, общественные обсуждения, мастер-классы, встречи с представителями экспертного сообщества. В рамках форума состоится сессия «Поддержка лучших практик: итоги года», одним из спикеров в которой выступит генеральный директор Фонда президентских грантов Илья Чукалин.  Также для участников форума команда фонда проведет семинар «Как получить грант Президента Российской Федерации на реализацию социального проекта». На конкурс подано 16 тысяч проектов в 12 номинациях, в трех возрастных категориях. Это в 10 раз больше, чем в предыдущие годы. Победители получат гранты в размере до миллиона рублей на реализацию своих уникальных проектов. На форуме пройдет презентация фильма «#ЯВолонтер. Истории неравнодушных». Она прошла накануне вечером, а в широкий прокат выйдет 5 декабря. Подлинные истории настоящих героев нашего времени. 

И это не просто разовые добрые дела: здесь это выбор каждого — постоянно помогать другим.

